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CỦA CÁC CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN THÁNG 6/2021
1. Công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19

Tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm các chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh, thành phố về phòng, chống dịch bệnh Covid-19; quán triệt và thực hiện tốt phương châm "Phòng"  hơn "Chống". Tăng cường tuyên truyền, nâng cao ý thức của cộng động dân cư, xác định ý thức của người dân là “mấu chốt” trong phòng, chống dịch bệnh. Tiếp tục phát huy vai trò của các tổ truy vết, tổ tự quản tại các phường, xã....
2. Về công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị

Chỉ đạo cấp ủy, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể từ thành phố đến cơ sở tổ chức sơ kết quý II và 6 tháng đầu năm, phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2021.
Tập trung công tác giáo dục chính trị tư tưởng; Tiếp tục thực hiện hiệu quả Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW.
Tổ chức các hoạt động chào mừng thành công bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 và chuẩn bị tốt nội dung kỳ họp thứ nhất HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.

Thực hiện nghiêm các kết luận kiểm tra, thanh tra, giám sát của các cơ quan có thẩm quyền; kiểm tra, giám sát thường xuyên, đột xuất không báo trước và kiểm tra dấu hiệu vi phạm đối với các tổ chức, cá nhân; giám sát việc thực hiện ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân. Thực hiện nghiêm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo các vụ việc thuộc thẩm quyền. 
Chỉ đạo thực hiện nghiêm công tác cải cách hành chính; tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao ý thức, thái độ, trách nhiệm của cán bộ, công chức. 

Chỉ đạo tổ chức tốt Đại hội đại biểu Hội LHPN (làm điểm của Tỉnh), Đại hội Hội Chữ thập đỏ; Hội người cao tuổi thành phố, nhiệm kỳ 2021 - 2026. 
3. Về phát triển kinh tế - xã hội 

Tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị số 10/CT-UBND ngày 03/02/2021 của UBND thành phố về tăng cường công tác thu ngân sách nhà nước năm 2021. Tập trung tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi phát triển sản xuất, kinh doanh thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Tiếp tục triển khai thực hiện một số mô hình chuyển đổi cơ cấu cây trồng (cây quế, mơ, sim rừng, mắc ca, cây gỗ lớn...). 
Hoàn thiện các đồ án quy hoạch phân khu đang triển khai thực hiện (Phân khu B1 - Khu đô thị Trung tâm phường Vàng Danh; Phân khu J - Khu đô thị trung tâm phường Bắc Sơn),...
Đẩy nhanh tiến độ GPMB đối với các dự án như: Tuyến đường Trần Hưng Đạo kéo dài (giai đoạn 2); Tuyến đường Yên Tử kéo dài đoạn từ Quốc lộ 18A đến Quốc lộ 10 và đường 10 làn xe; Cụm Công nghiệp Phương Nam; Tuyến đường ven sông kết nối từ đường cao tốc Hạ Long - Hải Phòng đến thị xã Đông Triều…
Tăng cường công tác quản lý, phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về lấn chiếm đất đai, xây dựng trái phép. Chú trọng quản lý hoạt động khai thác, vận chuyển than, đất, cát, đá, sỏi trên địa bàn thành phố, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm. Thực hiện tốt công tác quản lý bảo vệ rừng, phòng chống cháy rừng, công tác phòng chống thiên tai mùa mưa bão 2021.

- Thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh cho nhân dân; chăm lo đảm bảo chính sách an sinh xã hội; tổ chức thăm tặng quà nhân dịp Tết thiếu nhi ngày 01/6/2021. Tổ chức khảo sát năng lực học sinh lớp 5, 9; xét tốt nghiệp THCS đối với học sinh lớp 9. Phổ biến kế hoạch công tác tuyển sinh vào lớp 1, lớp 6, lớp 10 năm học 2021-2022; phối hợp tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2021. 
4. Công tác quốc phòng, an ninh
Triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ công tác quân sự quốc phòng địa phương; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Chủ động nắm tình hình và dự báo kịp thời những tiềm ẩn liên quan đến vấn đề dân tộc, tôn giáo,... 

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT

1. Thành ủy Uông Bí kiểm tra công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW gắn với Quy định số 04-QĐ/TU của Tỉnh ủy.
Từ ngày 07/5 đến ngày 12/5/2021, Thành ủy Uông Bí đã thành lập Đoàn kiểm tra do đồng chí Trưởng Ban Tuyên giáo Thành ủy làm Trưởng đoàn tiến hành kiểm tra một số cấp ủy, tổ chức đảng trực thuộc trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (Chỉ thị 05-CT/TW) gắn với Quy định số 04-NQ/TU, ngày 07/6/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy “về rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; không suy thoái, “Tự diễn biến”, “Tự chuyển hóa” đối với cán bộ, đảng viên.
Đoàn đã kiểm tra tại 10/45 chi, đảng bộ trực thuộc Thành ủy đại diện cho các loại hình cơ sở Đảng xã, phường, khối HCSN, LLVT, doanh nghiệp, trường học.

 Qua kiểm tra hầu hết các chi, đảng bộ đã xây dựng kế hoạch triển khai, cụ thể hóa việc thực hiện, tổ chức quán triệt, học tập Chỉ thị số 05-CT/TW và Quy định số 04 đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động tại địa phương, cơ quan, đơn vị. Chấp hành nghiêm túc việc tổ chức sinh hoạt theo Hướng dẫn số 12-HD/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương đưa nội dung đánh giá việc thực hiện Chỉ thị số 05 và Quy định số 04 vào trong nội dung sinh hoạt thường kỳ và sinh hoạt chuyên đề. Hàng năm cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên đều viết cam kết đăng ký tự giác học làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với các quy định về rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống, không suy thoái, “Tự diễn biến”, “Tự chuyển hóa” trong nội bộ. Tỷ lệ cán bộ, đảng viên viết bản cam kết hằng năm bình quân đạt trên 99,5%. Người đứng đầu các cơ quan, địa phương, đơn vị trực tiếp chịu tránh nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII), Chỉ thị số 05-CT/TW, Quy định số 04-QĐ/TU, đồng thời giao Ban Tuyên giáo Đảng ủy các xã, phường, cán bộ phụ trách công tác tuyên giáo các chi, đảng bộ cơ sở theo dõi, đôn đốc triển khai thực hiện. Công tác kiểm tra, giám sát được các cấp ủy Đảng quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo. Các cơ quan, đơn vị trên địa bàn thành phố đã khen thưởng 291 tập thể, 412 cá nhân có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Bên cạnh đó qua công tác kiểm tra đoàn cũng chỉ ra những tồn tại hạn chế của các đơn vị, yêu cầu khắc phục.

Có thể nói, thời gian qua việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đã trở thành nền nếp, thường xuyên của các tổ chức, cá nhân trong toàn Đảng bộ thành phố. Bộ máy chính quyền ngày càng được tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; bản lĩnh chính trị, đạo đức, lối sống, tác phong, giao tiếp, ứng xử, việc thực hiện kỷ luật kỷ cương và hiệu quả công tác của đội ngũ cán bộ, Đảng viên, công chức, viên chức được nâng cao; ý thức phục vụ Nhân dân ngày càng tốt hơn, góp phần xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh; năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các tổ chức Đảng được nâng lên; hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh, quốc phòng hàng năm.
​2.  Thành phố Uông Bí - tưng bừng ngày hội non sông

Ngày 23/5, cùng với cử tri trong cả nước, 86.664 cử tri của thành phố Uông Bí hân hoan đi bỏ phiếu bầu cử ĐBQH khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026. Đúng 7h00 phút các khu vực bỏ phiếu trên địa bàn thành phố Uông Bí đã đồng loạt long trọng tổ chức khai mạc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 trong không khí sôi nổi, phấn khởi, đảm bảo an toàn các điều kiện phòng dịch COVID-19.

Tại kỳ bầu cử lần này, Uông Bí có 59 đơn vị bầu cử, trong đó thành phố là đơn vị bầu cử số 02 đại biểu Quốc hội, có 02 đơn vị bầu cử đại biểu HĐND tỉnh, 07 đơn vị bầu cử đại biểu HĐND thành phố, 99 đơn vị bầu cử đại biểu HĐND xã, phường. 102 khu vực bỏ phiếu, trong đó có 02 khu vực bỏ phiếu của lực lượng vũ trang, 01 khu vực bỏ phiếu tại Trường Đại học Ngoại thương cơ sở Quảng Ninh. Cử tri thành phố Uông Bí đã bầu 03 đại biểu ưu tú trong số 05 ứng cử viên đại biểu Quốc hội khóa XV; bầu 06 đại biểu trong số 10 người ứng cử đại biểu HĐND tỉnh; bầu 31 trong số 52 người ứng cử đại biểu HĐND thành phố; lựa chọn bầu 215 đại biểu trong số 365 ứng cử viên HĐND cấp xã, phường. Tổng số cử tri trên địa bàn là 86.664, trong đó có 4.171 cử tri 18 tuổi lần đầu đi bỏ phiếu, 5.489 cử tri trên 80 tuổi tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Dư luận trong nhân dân phấn khởi, đồng tình và đặt nhiều niềm tin vào cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026.
Trước đó, các nội dung công việc của công tác bầu cử ĐBQH khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 đã được cấp ủy, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể trên địa bàn thành phố quán triệt, triển khai tích cực, đồng bộ, khẩn trương, nghiêm túc, đảm bảo đúng tiến độ, kế hoạch, trình tự theo luật định.

Tại thành phố Uông Bí, trong số cử tri đi bầu cử đợt này có một số lượng cử tri đáng kể là công nhân tạm trú của các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn. Qua công tác tuyên truyền và phối hợp chuẩn bị bầu cử của các doanh nghiệp và ủy ban bầu cử các cấp, những cử tri này đã nắm rõ quyền, trách nhiệm và nghĩa vụ của bản thân, sẵn sàng tham gia bầu cử.

Phường Vàng Danh và xã Thượng Yên Công là 02 địa bàn vùng sâu của thành phố Uông Bí nơi có đông người dân tộc thiểu số sinh sống. Công tác tuyên truyền về cuộc bầu cử đã được chính quyền địa phương triển khai từ rất sớm với nhiều hình thức thiết thực, hiệu quả, đảm bảo mỗi cử tri hiểu rõ quyền lợi và trách nhiệm của bản thân, sáng suốt lựa chọn những đại biểu đại diện cho tiếng nói và nguyện vọng của mình.

Cuộc bầu cử ĐBQH khóa XV và đại biểu HĐND các cấp lần này diễn ra trong bối cảnh tình hình dịch bệnh Covid-19 đang có những diễn biến phức tạp. Để đảm bảo công tác an toàn, ủy ban bầu cử các cấp đã nghiêm túc triển khai nhiều giải pháp phòng dịch, chuẩn bị đầy đủ cơ sở vật chất, chủ động xây dựng phương án đảm bảo y tế phục vụ bầu cử.

Đúng 18h15p ngày 23/5/2021, thành phố Uông Bí chính thức hoàn thành 100% cử tri đi bỏ phiếu bầu đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Thông qua lá phiếu của mình, cử tri phát huy quyền làm chủ, lựa chọn bầu ra những người tiêu biểu, xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân trong Quốc hội và HĐND các cấp nhiệm kỳ mới, góp phần tích cực vào việc xây dựng, củng cố và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Cuộc bầu cử ĐBQH khóa XV và đại biểu HĐND các cấp trên địa bàn thành- phố Uông Bí đã diễn ra thành công tốt đẹp, mở ra một nhiệm kỳ mới với kỳ vọng về những bước phát triển đột phá trong tương lai.
HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,
PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Hồ Chí Minh - một mẫu mực của tinh thần khoan dung văn hóa

 Chủ tịch Hồ Chí Minh - một nhà văn hóa kiệt xuất bởi Người là mẫu mực của tinh thần khoan dung văn hóa, là hiện thân rực rỡ của nền văn hóa hòa bình, của đường lối ngoại giao hòa bình, đối thoại giữa các dân tộc trong giải quyết mâu thuẫn để hợp tác trong một cộng đồng thống nhất với tinh thần chủ nghĩa nhân đạo cao cả.

Chủ tịch Hồ Chí Minh - người chiến sĩ cộng sản lỗi lạc của phong trào cách mạng thế giới thế kỷ XX, vị lãnh tụ thiên tài của cách mạng Việt Nam, một vĩ nhân suốt đời hoạt động và cống hiến sáng tạo cho cuộc đấu tranh vì con người, giải phóng con người khỏi sự bần cùng, áp bức, sự tha hóa. Đó cũng chính là những giá trị nhân văn cao quý trong sự nghiệp hoạt động và sáng tạo văn hóa của Người.

Chủ tịch Hồ Chí Minh được nhân loại ngợi ca là biểu tượng về sự tự khẳng định dân tộc, đã cống hiến trọn đời mình cho sự nghiệp giải phóng dân tộc của nhân dân Việt Nam, góp phần vào cuộc đấu tranh chung của các dân tộc vì hòa bình, độc lập dân chủ và tiến bộ xã hội.

Năm 1990, UNESCO vinh danh Chủ tịch Hồ Chí Minh là “Anh hùng Giải phóng dân tộc - Nhà văn hóa kiệt xuất Việt Nam” vì cuộc đời và sự nghiệp của Người là tấm gương về nhân sinh quan và thế giới quan cao đẹp, ngời sáng chủ nghĩa nhân văn của dân tộc Việt Nam và các dân tộc trên toàn thế giới, kết tinh những tư tưởng và tình cảm lớn của nhân loại.

Nhiều nhà nghiên cứu trên thế giới đã khẳng định từ khi xuất hiện Hồ Chí Minh là bắt đầu một thời kỳ đấu tranh giải phóng đòi độc lập tự do của các dân tộc thuộc địa, mở ra một thời kỳ “phi thực dân hóa” trên phạm vi toàn cầu.

Trong những năm giữa thế kỷ XX,  Chủ tịch Hồ Chí Minh đã đặt nền móng cho sự xuất hiện một loại hình văn hóa mới, đó là văn hóa sinh thái nhân văn (trước nhân loại khoảng 20 năm) bằng phong trào “Tết trồng cây” gây rừng, phủ xanh đồi trọc đất trống, thân thiện với môi trường, tạo dựng môi trường thiên nhiên tràn đầy sự sống, tạo dựng tình yêu thiên nhiên, đất nước, yêu cuộc sống cho con người.

Chủ tịch Hồ Chí Minh là một nhà văn hóa kiệt xuất bởi lẽ Người là mẫu mực của tinh thần khoan dung văn hóa, là hiện thân rực rỡ của nền văn hóa hòa bình, của đường lối ngoại giao hòa bình, đối thoại giữa các dân tộc trong giải quyết mâu thuẫn để hợp tác trong một cộng đồng thống nhất với tinh thần của chủ nghĩa nhân đạo cao cả.

Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh hết sức đề cao công tác giáo dục con người, coi đây là chìa khóa vạn năng để đẩy lùi nghèo nàn, lạc hậu. Người từng nói: Một dân tộc dốt là một dân tộc yếu và vì vậy cần phải kiên quyết đánh “giặc dốt” bên cạnh việc đánh “giặc đói” và “giặc ngoại xâm”. Bác nêu rõ: “Mọi người phải hiểu biết quyền lợi của mình, phải có kiến thức mới để có thể tham gia vào công cuộc xây dựng nước nhà, và trước hết phải biết đọc, biết viết chữ quốc ngữ. Nâng cao dân trí là nhằm phục vụ cho mục tiêu chung là độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. Nâng cao dân trí là để nhân dân có thể tham gia sáng tạo và hưởng thụ văn hoá, góp phần cùng Đảng biến một nước dốt nát, cực khổ thành một nước văn hoá cao và đời sống tươi vui hạnh phúc”. Từ đó mới có thể tăng cường sức mạnh văn hóa, sức mạnh nội sinh của dân tộc trong mọi tiến trình lịch sử:  “Văn hóa soi đường cho quốc dân đi” (Hồ Chí Minh).

Theo Bác, văn hoá không thể đứng ngoài mà phải ở trong kinh tế và chính trị, phải phục vụ nhiệm vụ chính trị và thúc đẩy sự phát triển của kinh tế. “Văn hoá ở trong chính trị” tức là văn hoá phải tham gia nhiệm vụ chính trị, tham gia cách mạng, kháng chiến và xây dựng CNXH. “Văn hoá ở trong kinh tế” tức là văn hoá phải phục vụ, thúc đẩy xây dựng và phát triển kinh tế. “Văn hoá ở trong kinh tế và chính trị” cũng có nghĩa là chính trị và kinh tế phải có tính văn hoá.

Vận dụng sáng tạo quan điểm lý luận của chủ nghĩa Marx-Lenin vào thực tiễn nước ta, Chủ tịch Hồ Chí Minh nêu 5 nội dung tổng quát của nền văn hoá Việt Nam mới  cần phải xây dựng gồm: Xây dựng tâm lý - tinh thần độc lập tự cường; xây dựng luân lý - biết hy sinh mình, làm lợi cho quần chúng; xây dựng xã hội - mọi sự nghiệp liên quan đến phúc lợi của nhân dân trong xã hội; xây dựng chính trị - dân quyền; xây dựng kinh tế.

Nền văn hóa mới ở đây thực chất là “đời sống mới”. Cho nên xây dựng “đời sống mới” là một quan điểm độc đáo của Hồ Chí Minh về văn hoá. Năm 1947, với bút danh “Tân Sinh”, Bác Hồ đã viết tác phẩm “Đời sống mới” nêu rõ đời sống mới bao gồm cả đạo đức mới, lối sống mới, nếp sống mới. Các lĩnh vực này có mối quan hệ gắn bó với nhau, trong đó đạo đức đóng vai trò nòng cốt chủ yếu.

Trong thời kỳ đổi mới, giao lưu hội nhập quốc tế hiện nay, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về văn hóa, Đảng và Nhà nước ta đã đưa ra đường lối xây dựng, phát triển văn hóa, con người Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc; coi văn hóa, con người là sức mạnh nội sinh, đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước. Đảng ta cũng đã xác định xây dựng văn hóa là một sự nghiệp cách mạng lâu dài, đòi hỏi phải có ý chí, sự kiên trì, thận trọng và quyết tâm cao độ của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân. Song trước hết, sự nghiệp đó phải được bắt đầu từ mỗi con người, mỗi gia đình với tư cách là “tế bào của xã hội”, từ đó xuất hiện hàng triệu tế bào sạch trong sinh thể văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.

Giữa những ngày tháng Năm lịch sử năm 2021, kỷ niệm lần thứ 131 Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, thấm nhuần sâu sắc tư tưởng của Người về sức mạnh đặc biệt của văn hóa, con người trong sự nghiệp cách mạng dưới sự lãnh đạo của Đảng, mỗi chúng ta cần tiếp tục trau dồi, rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng và năng lực công tác, không ngừng nâng cao nhận thức về sự nghiệp đổi mới đất nước, xây dựng và củng cố vững chắc khối đại đoàn kết dân tộc, quyết tâm vượt qua những thách thức mới của lịch sử.

Mỗi người dân Việt Nam hãy quyết tâm xứng đáng là một chiến sĩ dũng cảm, tích cực tham gia “chống dịch” như “chống giặc”. Mỗi làng xã, quận, huyện, thị, cơ quan, đơn vị, ban ngành, mỗi địa phương phải là một pháo đài thép, quyết tâm đánh lui giặc COVID-19, giữ gìn môi trường sinh thái nhân văn của đất nước, bảo vệ sự bình yên của Tổ quốc, vì hạnh phúc của nhân dân, góp phần bảo vệ hòa bình thế giới, vì sự phát triển của nhân loại

            PGS.TS Nguyễn Toàn Thắng

              Giảng viên cao cấp, nguyên Viện trưởng Viện Văn hóa và Phát triển,

Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh
GƯƠNG NGƯỜI TỐT - VIỆC TỐT
-----

Người Bí thư, Khu trưởng tiên phong, gương mẫu cùng nhân dân chống dịch
Trước diễn biến phức tạp của dịch Covid-19 và nguy cơ lây nhiễm trong cộng đồng, BCĐ phòng, chống dịch Covid-19 từ tỉnh và thành phố đã ban hành nhiều văn bản yêu cầu các cấp, ngành và người dân thực hiện nghiêm các chỉ đạo của Trung ương, của địa phương về tăng cường công tác phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình hiện nay. Để đồng hành cùng cả nước chung tay phòng, chống dịch, cán bộ, đảng viên, nhân dân trên địa bàn phường Quang Trung đã phát huy vai trò nêu gương, tích cực tham gia phòng, chống dịch, không quản ngại khó khăn, vất vả, “đi từng ngõ, gõ từng nhà, rà từng đối tượng” để tuyên truyền, hướng dẫn các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19.

Thành phố Uông Bí những ngày này đang rực rỡ cờ, băng rôn, khẩu hiệu chào mừng ngày hội lớn của đất nước. Là khu dân cư thuộc phường trung tâm của thành phố Uông Bí, cùng với các địa phương khác của phường Quang Trung, khu 9 đã sẵn sàng mọi công tác chuẩn bị cho ngày toàn dân đi bầu cử đại biểu Quốc Hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Tuy nhiên, trong bối cảnh chỉ còn hơn 10 ngày nữa là đến ngày bầu cử (23/5), tình hình dịch bệnh Covid-19 trong cả nước có diễn biến phức tạp và nguy cơ lây nhiễm cao trong cộng đồng. Trước thực tế đó, đồng chí Bí thư, Khu trưởng Nguyễn Minh Tiến đã vận động nhân dân trong khu bình tĩnh, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng bộ, chính quyền địa phương và nghiêm túc chấp hành các quy định về phòng, chống dịch. Với những kinh nghiệm dày dặn, phát huy những kết quả thiết thực đã đạt được trong công tác phòng, chống đại dịch Covid-19 năm 2020 và những tháng đầu năm 2021, cùng với cả hệ thống chính trị từ tỉnh, thành phố và phường Quang Trung, địa phương đã áp dụng các biện pháp quyết liệt, chủ động ứng phó và kịp thời xử lý khi có tình huống xấu phát sinh.

Khu 9, phường Quang Trung hiện có 6 tổ dân phố với gần 1.200 nhân khẩu. Để quản lý và nắm chắc tình hình trên địa bàn, khu đã thành lập 6 tổ tự quản ANTT- phòng chống Covid-19 và phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên thường xuyên nắm tình hình để báo cáo cụ thể, chi tiết. Các thành viên mà nòng cốt là đảng viên được phân công nhiệm vụ đều rất tận tâm với công việc, không quản khó khăn, vất vả đi từng ngõ, tới từng nhà tuyên truyền phòng, chống dịch, hướng dẫn người dân khai báo y tế. Thấy sự gương mẫu, đi đầu của cán bộ, đảng viên và hiểu tầm quan trọng của việc phòng, chống dịch, người dân đều tự giác chấp hành. Đến nay, khu 9 vẫn là địa bàn an toàn, ổn định, không ghi nhận bất cứ ca mắc Covid-19 nào.

Để giúp người dân dễ dàng nắm bắt và thực hiện tự phòng, chống dịch bệnh cho chính bản thân, bảo vệ cộng đồng, đồng chí Nguyễn Minh Tiến luôn xác định công tác tuyên truyền phải thực hiện thật nghiêm túc, thường xuyên. Mỗi ngày, đồng chí Bí thư, Trưởng khu Nguyễn Minh Tiến luôn là người trực tiếp mở loa phát thanh có nội dung tuyên truyền về các biện pháp phòng, chống dịch cũng như diễn biến, tình hình dịch bệnh tại địa phương nói riêng, trong cả nước nói chung. Đa số nội dung bài tuyên truyền được biên tập ngắn gọn, dễ hiểu, tập trung vào các văn bản, Chỉ thị của Chính phủ, Bộ Y tế, của tỉnh, thành phố, của phường,...

Đồng chí Nguyễn Minh Tiến chia sẻ: “Tôi luôn nghĩ rằng, bản thân mình phải làm tốt, phải gương mẫu, tiên phong trong việc thực hiện các công tác phòng, chống dịch bệnh để mọi người cùng noi theo. Giữ sức khỏe cho mình, cho mỗi người dân thì sẽ đảm bảo an toàn cho cả địa bàn, từ đó mới đảm bảo lao động sản xuất, phát triển kinh tế - xã hội”..

Mỗi ngày, các đồng chí cán bộ khu dân cư đều nhắc nhở người dân chấp hành quy định đặc biệt là thực hiện 5K trong phòng chống dịch bệnh. Để quần chúng nhân dân hiểu, nâng cao ý thức phòng, chống dịch, chi bộ khu 9 xác định đảng viên phải là những người đi trước, nêu gương để quần chúng làm theo. Việc nêu gương từ những việc làm cụ thể, thiết thực hằng ngày như đeo khẩu trang, rửa tay sát khuẩn thường xuyên, chủ động khai báo y tế khi về từ vùng có dịch; không tập trung đông người, đồng thời tích cực tuyên truyền cho người thân trong gia đình thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch theo khuyến cáo của ngành Y tế.

Thực tế cho thấy, muốn làm tốt công tác phòng, chống dịch bệnh thì trước hết phải gần dân, sát dân để nắm tình hình, từ đó tuyên truyền, vận động, tạo nên sự đồng thuận cao. Bí thư, Trưởng Nguyễn Minh Tiến đã làm tốt công tác này, đồng thời luôn gương mẫu lan tỏa tinh thần chống dịch như chống giặc ra cộng đồng. Hiện nay, mặc dù dịch Covid-19 đang diễn biến phức tạp nhưng với sự vào cuộc đồng bộ, quyết liệt của các cấp, các ngành và hệ thống chính trị cùng tinh thần trách nhiệm, nêu gương của cán bộ, đảng viên như ông Tiến, tin tưởng rằng dịch Covid -19 sẽ sớm được kiểm soát, góp phần ổn định đời sống của nhân dân, hướng đến thành công rực rỡ của kỳ bầu cử đại biểu Quốc Hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 vào ngày 23/5 tới đây.

BẢO VỆ NỀN TẢNG TƯ TƯỞNG CỦA ĐẢNG
-----

Phòng, chống sự xuyên tạc, phá hoại bầu cử ở Việt Nam
Trong khi các cơ quan chức năng đang tích cực công tác chuẩn bị cho ngày hội của toàn dân - ngày bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 (bầu cử), thì các đối tượng phản động, cơ hội, những thành phần “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” (các đối tượng) lợi dụng mạng xã hội, không ngừng đăng tải những thông tin, bài viết sai lệch, quy chụp, bịa đặt và xuyên tạc bản chất vấn đề, hòng “bẻ lái dư luận” theo hướng tiêu cực, phá hoại công tác bầu cử ở Việt Nam.
 CHỐNG PHÁ DƯỚI CHIÊU BÀI DÂN CHỦ
Một trong những thủ đoạn mà các đối tượng thường sử dụng là dùng luận điệu lấp dưới chiêu bài dân chủ - nhân danh đòi dân chủ trong bầu cử để gây chia rẽ lòng dân. Chúng quy kết rằng “bầu cử Quốc hội chỉ là màn kịch dân chủ do Đảng đạo diễn”; rằng “đó chỉ là hội nghị Đảng Cộng sản mở rộng để Đảng độc diễn sự độc quyền lãnh đạo”; rằng “không thể có dân chủ khi Đảng lãnh đạo cuộc bầu cử”, “Đảng lãnh đạo công tác bầu cử là không đúng quy định của pháp luật; là ngăn cản quyền bầu cử, ứng cử của công dân”... (!).“Lập luận” về dân chủ trong bầu cử mà các đối tượng đưa ra là: muốn dân chủ thực sự, Đảng phải để các ứng cử viên tự do tranh cử, dựa trên chữ ký của cử tri mà không cần phải trải qua hiệp thương; phải xóa bỏ cơ chế bầu cử hiện tại và thay bằng bầu cử theo phương thức của các nước tư bản. Vì thế, Đảng không được tham gia vào công tác bầu cử, lại càng không được thực hiện nhiệm vụ lãnh đạo công tác bầu cử (!).Những giọng điệu xuyên tạc như trên đã cố tình bỏ qua hoặc không hiểu Khoản 1, Điều 4, Hiến pháp năm 2013 của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã quy định rõ: “Đảng Cộng sản Việt Nam - Đội tiên phong của giai cấp công nhân, đồng thời là đội tiên phong của nhân dân lao động và của dân tộc Việt Nam, đại biểu trung thành lợi ích của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và của cả dân tộc, lấy chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh làm nền tảng tư tưởng, là lực lượng lãnh đạo Nhà nước và xã hội”.
Theo Hiến pháp Việt Nam, việc Đảng lãnh đạo công tác bầu cử, tham gia vào công tác bầu cử là hoàn toàn đúng quy định của pháp luật, là không vi hiến.
Bên cạnh giọng điệu “ngụy dân chủ”, một trong những chiêu trò khác mà các “nhà dân chủ xôi thịt” vẫn “miệt mài” lợi dụng hòng phá hoại công tác bầu cử là hô hào “tự ứng cử”. Đó là những “nhà dân chủ”, “đấu tranh cho dân chủ” hay các đối tượng “hiên ngang tự ứng cử” - những thành phần bất hảo chưa có một mảy may công trạng gì đóng góp cho nhân dân, cho Tổ quốc nhưng vẫn hão huyền, lố bịch khi “kêu gào” lên rằng nếu trúng cử sẽ “biến Quốc hội trở thành diễn đàn hoạt động độc lập với Đảng, Nhà nước”. Thực chất của những “tuyên bố hão huyền” ấy vẫn là mục tiêu chống phá Đảng, gây rối hoạt động của Nhà nước nói chung và của các cơ quan dân cử nói riêng.
Có những người, khi hiệp thương bị loại vì không đủ điều kiện như Điều 2 của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân năm 2015 quy định, thì họ “lu loa” rằng Đảng Cộng sản cố tình cản trở người ngoài Đảng tự ứng cử vào đại biểu Quốc hội; chính quyền phân biệt đối xử với những người tự ứng cử; tổ chức bầu cử không dân chủ, thiếu minh bạch và đòi phải để cho các ứng cử viên tự do tranh cử dựa trên chữ ký của cử tri mà không cần hiệp thương…(!?).
Chúng ta đều hiểu, dã tâm của các đối tượng và những thế lực phản động vẫn là nhằm thúc đẩy “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” ngay trong công tác bầu cử bằng chiến lược “diễn biến hòa bình”. Vì thế, khi “tự ứng cử” không thành công thì họ quay ra thực hiện màn “ăn vạ” đòi phải thay đổi những quy định về đề cử, ứng cử, về lập danh sách ứng viên, về hiệp thương và “đỉnh điểm” là kêu gọi tẩy chay bầu cử với lý do “không biết không bầu”…
	

	


Khi “lập luận” rằng, bầu cử đại biểu Quốc hội mà do Đảng Cộng sản lãnh đạo thì đó là “Đảng cử” nên không thể hiện ý chí, nguyện vọng của nhân dân, vì thế bầu cử không có nghĩa lý gì nên không cần đi bỏ phiếu; bầu cử tại Việt Nam không có tự do, dân chủ vì phải hiệp thương, trong khi đó, bầu cử Quốc hội khóa I không hiệp thương vẫn thành công, cho nên phải thay đổi chế độ bầu cử tại Việt Nam, phải bãi bỏ hiệp thương... Những đối tượng đã không hiểu hoặc cố tình không hiểu những điều họ cho là “không dân chủ” lại chính là nhằm thực hiện cho được sự dân chủ thực sự trong bầu cử; những đòi hỏi vô lý của một số người thiếu hiểu biết đã vô tình “tiếp tay” cho mục tiêu thâm độc: phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, phá hoại cuộc bầu cử.

Thực tế, trong mỗi kỳ bầu cử Quốc hội, kể từ kỳ Tổng tuyển cử đầu tiên bầu Quốc hội khóa I ngày 6/1/1946 cho đến khóa XV (ngày 23/5/2021), vấn đề tự ứng cử, việc hô hào các nhóm dân chủ ký tên ảo để tung tin/tung hô, ủng hộ cho các “nhà dân chủ cuội” tự ứng cử đại biểu Quốc hội nhằm gây rối, phá hoại cuộc bầu cử đã không còn xa lạ. Bởi, đây không phải là lần đầu, đợt đầu các đối tượng chống phá tiến hành chiêu trò “tự ứng cử” để chống đối/phá rối công tác bầu cử.
Thực tế, bầu cử ở Việt Nam được thực hiện theo nguyên tắc phổ thông đầu phiếu, bình đẳng, trực tiếp, bỏ phiếu kín. Xuyên suốt 15 kỳ bầu cử Quốc hội, không ít người ngoài Đảng tự ứng cử đại biểu Quốc hội được nhân dân tín nhiệm, bỏ phiếu và trở thành đại biểu Quốc hội. Song, cũng không ít người từ trong hồ sơ lý lịch đã không đủ các điều kiện của một đại biểu Quốc hội và đã bị loại qua các vòng hiệp thương. Tuy nhiên, không cam tâm trước mong muốn của mình bị thất bại, lập tức họ cùng “dàn đồng ca” bất mãn, phản động lại “lu loa” rằng: Người tự ứng cử mà không phải do Đảng cử thì không có cơ hội; chỉ có những người “theo phe” Đảng mới có cơ hội ứng cử đại biểu Quốc hội; Đảng cố tình gây khó và cản trở người ngoài Đảng tự ứng cử đại biểu Quốc hội; Đảng đã xếp ghế nhân sự trong Quốc hội; bầu cử Quốc hội chỉ là hình thức, quyền lực trong Quốc hội đã được các phe nhóm của Đảng an bài, phân chia từ Hội nghị Trung ương 2 rồi… Đây là sự xuyên tạc trắng trợn công tác cán bộ nói chung, công tác nhân sự của Đảng nói riêng.
	

	


        PHỦ NHẬN TÍNH DÂN CHỦ

Một trong những vấn đề mà các phần tử bất mãn, cơ hội chính trị trong nước hùa theo các thế lực thù địch, phản động ở nước ngoài thường xuyên công kích trên mạng xã hội chính là xuyên tạc sự thật, phủ nhận tính dân chủ của sự kiện bầu cử ngày 23/5/2021.
Không chỉ phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng đối với công tác bầu cử; không chỉ hô hào một làn sóng đòi “tự ứng cử”, một điểm nữa mà các đối tượng thường nhắc đến và “xoáy vào” là, để Quốc hội thực sự là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất/cơ quan đại biểu cao nhất của nhân dân thì cần phải cân bằng quyền lực trong Quốc hội bằng cách chia một nửa số ghế cho những người ngoài Đảng; việc quy định số lượng đại biểu ngoài Đảng như hiện tại là quá ít (!).
Có thể thấy, vấn đề số lượng, cơ cấu đại biểu, số lượng đại biểu là người ngoài Đảng ứng cử đại biểu Quốc hội đã bị các đối tượng cơ hội chính trị mượn cớ để xuyên tạc hòng làm biến tướng bản chất vấn đề. Đồng thời, chiêu trò “tự ứng cử” đại biểu Quốc hội mà các “nhà dân chủ” đang thực hiện và thực hiện không được thành công như chủ đích cho thấy sự thật là: một mặt, họ muốn phá hoại công tác bầu cử, chia rẽ và gây rối lòng dân; mặt khác, thông qua đó, họ muốn đánh bóng tên tuổi của mình để “làm hàng” nhằm mưu cầu lợi ích cá nhân.

 Thực tế trải qua các cuộc bầu cử ở Việt Nam, có thể khẳng định một số vấn đề cơ bản sau:
Trước hết, cần phải khẳng định rõ rằng, Điều 69 Hiến pháp 2013 ghi rõ: “Quốc hội là cơ quan đại biểu cao nhất của Nhân dân, cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”. Trước khi Cách mạng Tháng Tám năm 1945 thành công, ở Việt Nam, người dân không có quyền công dân. Ngay cả quyền tối thiểu nhất của một con người là quyền được sống cũng bị chà đạp chứ không nói đến quyền tự do, mưu cầu hạnh phúc và những quyền con người cơ bản khác. Ngày 2/9/1945, Chủ tịch Hồ Chí Minh đọc bản Tuyên ngôn độc lập tại quảng trường Ba Đình lịch sử, khai sinh ra nước Việt Nam dân chủ cộng hòa (nay là nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam). Mục tiêu xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản đã được khẳng định và là “sợi chỉ đỏ” xuyên suốt các giai đoạn của cách mạng Việt Nam. Trong nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam, mọi quyền lực nhà nước đều thuộc về nhân dân, bảo đảm sự thống nhất giữa bản chất giai cấp công nhân với tính nhân dân và tính dân tộc; đảm bảo quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp và kiểm soát chặt chẽ giữa các cơ quan lập pháp, hành pháp và tư pháp; hoạt động trên cơ sở tuân thủ Hiến pháp và pháp luật.
Ở Việt Nam, bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp là một sự kiện trọng đại, là một ngày hội của toàn dân. Đó thực sự là một ngày mà mỗi người dân Việt Nam/mỗi công dân Việt Nam được thụ hưởng giá trị hiện thực của độc lập, tự do, được “hưởng dụng quyền dân chủ của mình” và “sẽ tự do lựa chọn và bầu ra những người xứng đáng thay mặt cho mình, và gánh vác việc nước”(2) trên tinh thần “những ai muốn làm quan cách mạng thì không nên bầu… không ai ép, không ai mua, toàn dân sẽ thực hiện quyền dân chủ ấy”(3) như Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định.
Ở Việt Nam, các cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân luôn được tổ chức công khai, minh bạch, đúng Hiến pháp, pháp luật; trong đó, mọi người dân đều được thực hiện quyền công dân, được tự do tham gia bầu cử, bình đẳng trong việc sử dụng phiếu bầu. Ðây là một trong các quyền cơ bản về chính trị của công dân, được ghi rõ trong: Điều 1/Nguyên tắc bầu cử; Điều 2/Tuổi bầu cử và tuổi ứng cử; Điều 3/Tiêu chuẩn của người ứng cử và Điều 4/Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức trong công tác bầu cử cụ thể… của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân năm 2015.
Công tác bầu cử ở Việt Nam theo nguyên tắc phổ thông, bình đẳng, trực tiếp và bỏ phiếu kín chính là thể bản chất nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân dưới sự lãnh đạo của Đảng. Các nguyên tắc đó không chỉ khẳng định sự tham gia bầu cử rộng rãi, công khai của mọi tầng lớp nhân dân; khẳng định mỗi người ứng cử đều có quyền hạn và nghĩa vụ pháp lý như nhau trong quá trình ứng cử, vận động bầu cử; khẳng định mỗi cử tri có một phiếu bầu đối với một cuộc bầu cử và giá trị của mỗi phiếu bầu như nhau không phụ thuộc vào giới tính, địa vị xã hội, sắc tộc, tôn giáo… mà còn cho thấy mỗi công dân/mỗi cử tri đều được trực tiếp thể hiện ý chí, nguyện vọng của mình qua lá phiếu/tự cầm lá phiếu của mình bỏ vào hòm phiếu để trực tiếp bầu ra đại biểu của mình không qua một cấp đại diện cử tri nào, loại trừ sự theo dõi và kiểm soát từ bên ngoài đối với cử tri. Các nguyên tắc này là minh chứng sinh động phản bác lại các luận điệu xuyên tạc kiểu: “Không thể có cuộc bầu cử dân chủ khi Đảng Cộng sản lãnh đạo cuộc bầu cử”, “Bầu cử chỉ là màn kịch dân chủ do Đảng đạo diễn”, “nhân sự của Quốc hội là sự sắp xếp, thương lượng, thỏa hiệp giữa các phe cánh”, “bầu cử chỉ là hình thức còn kết quả đã có sẵn từ Hội nghị Trung ương 2”, “nhân sự Quốc hội là quyết định thuần túy theo tính toán của Đảng Cộng sản”…
Mỗi cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân cần nhận diện đúng âm mưu, thủ đoạn của các đối tượng, các thế lực thù địch; đồng thời, hiểu đúng, làm đúng theo Hiến pháp, pháp luật và Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân năm 2015, góp phần làm cho ngày bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2021-2026 thực sự trở thành ngày hội dân

chủ của toàn dân!./.
                                                                        TS. Trần Thị Bình
                                                              Học viện Báo chí và Tuyên truyền
                                          Nguồn: Tạp chí Ban Tuyên giáo Trung ương
 NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI
       1. Cách ly y tế tập trung ít nhất 21 ngày liên tục
Công dân hỏi: Tôi nhập cảnh Việt Nam bằng đường biển, không tiếp xúc với ai ngoài 19 thuyền viên trên tàu. Vậy, tôi được đưa đi cách ly thì phải cách ly 14 ngày hay 21 ngày? Được biết, sau 14 ngày cách ly và xét nghiệm 2 lần âm tính thì vẫn phải theo dõi. Tuy nhiên, tôi đã ở ngoài biển hơn 20 ngày, không tiếp xúc với ai thì như vậy có hợp lý không?
Về vấn đề này, Bộ Y tế trả lời như sau:
Trong thời gian qua Ban Chỉ đạo Quốc gia phòng chống dịch COVID-19, Bộ Y tế đã ban hành nhiều văn bản hướng dẫn về cách ly y tế, trong đó quy định việc cách ly tập trung ít nhất 14 ngày tại các cơ sở cách ly tập trung (quân đội và dân sự quản lý), thực hiện lấy mẫu xét nghiệm ít nhất 2 lần vào ngày đầu và ngày thứ 14 trong thời gian cách ly tập trung.

Sau khi kết thúc cách ly tập trung, thực hiện bàn giao người cách ly và tiếp tục quản lý, theo dõi sức khỏe tại nhà, nơi lưu trú 14 ngày.

Các địa phương đã nghiêm túc thực hiện góp phần thành công trong công tác phòng chống dịch COVID-19 tại Việt Nam, được các quốc gia trên thế giới và Tổ chức quốc tế đánh giá cao.

Hiện nay, tình hình dịch COVID-19 trên thế giới vẫn đang diễn biến hết sức phức tạp, liên tục ghi nhận các biến chủng của vi rút SARS-CoV-2 với khả năng lây nhiễm rất cao.

Tại Việt Nam đã ghi nhận các trường hợp lây nhiễm vi rút SARS-CoV-2 sau khi kết thúc cách ly y tế trở về địa phương. Ngày 5/5/2021, Ban Chỉ đạo Quốc gia đã ban hành Công điện số 600/CĐ-BCĐ đã quy định điều chỉnh thời gian cách ly tập trung từ ít nhất 14 ngày lên ít nhất 21 ngày liên tục tại khu cách ly tập trung kể từ ngày vào khu cách ly và tiến hành lấy mẫu xét nghiệm SARS-CoV-2 ít nhất 3 lần vào ngày đầu, ngày thứ 14 và ngày thứ 20 trong thời gian cách ly tập trung.

2. Có được hưởng đồng thời 2 loại phụ cấp chống dịch?
  Công dân hỏi: Tôi làm công tác khám sàng lọc Covid-19, khai báo y tế tại cổng Bệnh viện, trực 24/24h trong suốt 14 ngày và cách ly 14 ngày. Vậy, tôi có được hưởng phụ cấp chống dịch và phụ cấp thường trực chống dịch 24 giờ không? Nếu được thì có được hưởng cả 2 chế độ không?
      Về vấn đề này, Bộ Y tế trả lời như sau:
Theo nội dung công dân nêu, thì có thể chia làm 2 trường hợp:

Nếu người làm nhiệm vụ trong thời gian cơ sở khám chữa bệnh đang tiếp nhận, điều trị người mắc Covid-19 thì được hưởng 150.000 đồng/người/ngày.

Nếu người làm nhiệm vụ trong thời gian cơ sở khám chữa bệnh không được giao nhiệm vụ tiếp nhận, điều trị người mắc Covid-19 thì chỉ được hưởng mức thường trực theo quy định tại Khoản 3 Điều 2 Quyết định số 73/2011/QĐ-TTg ngày 28/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định một số chế độ phụ cấp đặc thù đối với công chức, viên chức, người lao động trong các cơ sở y tế công lập và chế độ phụ cấp chống dịch.

3. Xác định thành tích để xét nâng lương trước thời hạn thế nào?.
Ông Nguyễn Thanh Bình (tỉnh Thái Bình) hỏi: Tôi là công chức, giữ ngạch chuyên viên (01.003). Xin hỏi, thành tích của tôi từ năm 2015 (có quyết định khen thưởng tháng 8/2015) có được tính để nâng bậc lương trước thời hạn vào năm 2021 không, nếu thời điểm cơ quan xét là tháng 4/2021?
       Về vấn đề này, Bộ Nội vụ trả lời như sau:
Việc xác định thành tích để xét nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ được thực hiện theo quy định tại Điểm đ Khoản 1 Điều 3 Thông tư số 08/2013/TT-BNV ngày 31/7/2013 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện chế độ nâng bậc lương thường xuyên và nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.

Theo đó, thành tích để xét nâng bậc lương trước thời hạn được xác định theo thời điểm ban hành quyết định công nhận thành tích đạt được trong khoảng thời gian 6 năm gần nhất đối với các ngạch và các chức danh có yêu cầu trình độ đào tạo từ cao đẳng trở lên và 4 năm gần nhất đối với các ngạch và các chức danh có yêu cầu trình độ đào tạo từ trung cấp trở xuống tính đến ngày 31/12 của năm xét nâng bậc lương trước thời hạn.

Riêng đối với trường hợp đã được nâng bậc lương trước thời hạn thì tất cả các thành tích đạt được trước ngày có quyết định nâng bậc lương trước thời hạn trong khoảng thời gian (6 năm và 4 năm) quy định tại Điểm đ này không được tính để xét nâng bậc lương trước thời hạn cho lần sau.

Việc xét nâng bậc lương trước thời hạn được căn cứ vào thành tích cao nhất đạt được của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; nếu thành tích cao nhất bằng nhau thì xét đến các thành tích khác; trường hợp có nhiều người có thành tích như nhau thì thực hiện ưu tiên theo quy chế nâng bậc lương trước thời hạn của cơ quan, đơn vị.

Vì vậy, đề nghị ông Nguyễn Thanh Bình liên hệ với cơ quan, đơn vị quản lý cán bộ, công chức, viên chức nơi công tác để được giải đáp.
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