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CỦA CÁC CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN THÁNG 02/2021
1. Công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị

- Tiếp tục bám sát thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ theo Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 02/12/2020 của Tỉnh ủy; Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 16/12/2020 của Thành ủy về phương hướng, nhiệm vụ năm 2021. Triển khai công tác giáo dục chính trị tư tưởng; thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
- Tuyên truyền chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, 91 năm ngày thành lập Đảng 03/2( 1930 -2021); kỷ niệm 10 năm thành lập thành phố Uông Bí, 60 năm xây dựng và phát triển; Mừng Đảng, mừng Xuân Tân Sửu 2021.

- Xây dựng Đề án nhân sự phục vụ bầu cử HĐND các cấp từ thành phố đến  phường, xã; triển khai Chỉ thị số 45-CT/TW, ngày 20/6/2020 của Bộ Chính trị và các văn bản hướng dẫn của Trung ương, tỉnh và thành phố về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021- 2026. 

- Triển khai thực hiện đồng bộ công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra của hệ thống chính trị thành phố; chỉ đạo thực hiện kế hoạch phát triển đảng theo chương trình, kế hoạch đề ra. Tiếp tục nhân rộng triển khai các mô hình "Dân vận khéo” gắn với học tập và làm theo gương Bác.

- Triển khai Kế hoạch thực hiện chủ đề năm 2021 của Thành ủy; tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi phát triển sản xuất, kinh doanh thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Chủ động, linh hoạt trong quản lý điều hành thu, chi ngân sách.
- Tổ chức các hoạt động thiết thực mừng Đảng, mừng Xuân; quan tâm phối hợp tổ chức tốt việc gặp mặt động viên các công dân lên đư​ờng nhập ngũ năm 2021...

2. Phát triển kinh tế

- Giữ vững địa bàn an toàn; tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế, hộ gia đình ổn định để phát triển sản xuất kinh doanh, tiêu thụ sản phẩm theo chủ đề công tác năm 2021.

- Chỉ đạo thực hiện tốt công tác quản lý và giữ gìn môi trường kinh doanh du lịch; quản lý tốt về thị trường, giá cả, phòng, chống hàng giả, hàng kém chất lượng, chống buôn lậu và gian lận thương mại; chú trọng công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, nhất là trong thời gian trước, trong và sau tết Nguyên đán, mùa du lịch lễ hội 2021. 

- Chủ động phối hợp xây dựng Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp của thành phố; quan tâm hỗ trợ nâng cao chất lượng các sản phẩm OCOP; nâng cao chất lượng các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới tại xã Thượng Yên Công. Chú trọng công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng, chống cháy rừng, đặc biệt là khu vực rừng Quốc gia Yên Tử. Chỉ đạo tổ chức Lễ phát động Tết trồng cây đầu xuân Tân Sửu 2021. 

- Tăng cường quản lý Nhà nước về quy hoạch, đất đai, xây dựng, tài nguyên khoáng sản, đô thị, vệ sinh môi trường; kiên quyết không để xảy ra tình trạng khai thác, thu gom, vận chuyển và tiêu thụ than trái phép trên địa bàn. Thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp đảm bảo trật tự đô thị, thực hiện tốt công tác giải phóng mặt bằng các dự án.

- Tiếp tục thực hiện công tác cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính; tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, thực thi nhiệm vụ, công vụ của người đứng đầu. 

3. Công tác văn hóa - xã hội

- Triển khai các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng thành công Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, mừng xuân Tân Sửu 2021; kỷ niệm 10 thành lập thành phố Uông Bí, 60 năm xây dựng và phát triển.

- Chỉ đạo tổ chức và quản lý tốt các Lễ hội đầu năm, trọng tâm là Hội xuân Yên Tử và các Lễ hội trên địa bàn với tinh thần vui tươi, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm; triển khai triệt để các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trong quá trình tổ chức lễ hội. Thực hiện đầy đủ, kịp thời các các chính sách với người có công, đối tượng chính sách; thực hiện tốt công tác an sinh xã hội... 

- Chỉ đạo các trường tuyên truyền, giáo dục học sinh, vận động phụ huynh học sinh thực hiện đầy đủ các biện pháp phòng, chống dịch bệnh và đảm bảo an toàn cho học sinh trong thời gian nghỉ Tết; giáo dục học sinh các cấp về việc cấm sản xuất, tàng trữ, buôn bán, sử dụng các loại pháo nổ, đèn trời...


- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn ngành y tế xây dựng kế hoạch, bố trí lực lượng thường trực 24/24 giờ sẵn sàng cấp cứu, khám và chữa bệnh cho nhân dân, nhất là trong thời gian nghỉ Tết Nguyên đán. 

4. Công tác Quốc phòng, an ninh

- Chỉ đạo thực hiện tốt công tác quân sự địa phương, duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu. Triển khai thực hiện tốt việc tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ, phấn đấu hoàn thành 100% chỉ tiêu giao quân và tổ chức tốt Lễ ra quân huấn luyện năm 2021 đối với các lực lượng vũ trang từ thành phố đến phường, xã.

- Triển khai thực hiện Chỉ thị số 06-CT/TU, ngày 08/01/2021 của BTV Tỉnh ủy và Nghị quyết của BTV Thành ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước đối với công tác đảm bảo an ninh, trật tự trên địa bàn năm 2021.
- Triển khai kế hoạch tấn công tội phạm, bảo vệ an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu và mùa lễ hội năm 2021; thực hiện đồng bộ các giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông. Tăng cường tuần tra, canh gác, kiểm tra, phát hiện và xử lý các hành vi mua bán, sản xuất, tàng trữ và sử dụng pháo và đèn trời theo quy định. Tăng cường nắm bắt thông tin và kịp thời báo cáo tình hình hoạt động tại các cơ sở tôn giáo trên địa bàn thành phố.

5. Công tác phòng chống Covid- 19
- Tuyên truyền nhân dân thực hiện nghiêm công tác phòng chống Covid- 19 theo đúng chỉ đạo của Chính phủ, tỉnh và thành phố, nhất là tại Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 28/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp cấp bách phòng, chống Covid -19; Thông báo số 22/TB-VPCP ngày 30/01/2021 của Văn phòng Chính phủ thông báo kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại cuộc họp Thường trực Chính phủ về phòng, chống Covid - 19; Công điện số 03/CĐ-UBND ngày 28/01/2021; Công điện số 04/CĐ-UBND ngày 29/01/2021; Công điện số 05/CĐ-UBND ngày 30/01/2021; Công điện số 06/CĐ-UBND ngày 30/01/2021 của UBND tỉnh về triển khai các biện pháp phòng, chống Covid -19,...
TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT
1. Quán triệt, học tập, triển khai Nghị quyết số 01-NQ/TU, Nghị quyết số 02-NQ/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, 03 Chỉ thị của BTV Tỉnh ủy và Nghị quyết số 02-NQ/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố
Sáng 09/1, Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt, triển khai các chỉ thị, nghị quyết của Tỉnh ủy: Nghị quyết số 01-NQ/TU về “Phát triển nhanh, bền vững ngành công nghiệp chế biến, chế tạo giai đoạn 2020-2025, định hướng đến năm 2030”; Nghị quyết số 02-NQ/TU về “Phương hướng, nhiệm vụ năm 2021”; Chỉ thị số 04-CT/TU, Chỉ thị số 05-CT/TU, Chỉ thị số 06-CT/TU. Tham gia hội nghị qua đường truyền trực tuyến có hơn 200 điểm cầu toàn tỉnh.
Đồng chí Nguyễn Xuân Ký - Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh đã trực tiếp quán triệt các nội dung trọng tâm Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 02/12/2020 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Phương hướng, nhiệm vụ năm 2021”. Đồng chí nhấn mạnh: Năm 2020, trong bối cảnh gặp nhiều thách thức do đại dịch Covid-19 gây ra, nhưng với sự nỗ lực, cố gắng vượt bậc của Đảng bộ, chính quyền, hệ thống chính trị, LLVT, nhân dân các dân tộc và cộng đồng doanh nghiệp trong tỉnh; tỉnh Quảng Ninh đã hoàn thành tốt “nhiệm vụ kép”, vừa phòng, chống dịch hiệu quả, kiểm soát tốt tình hình và giữ vững địa bàn “An toàn - ổn định - phát triển”, chăm lo, bảo vệ sức khỏe nhân dân; chuẩn bị tốt và tổ chức thành công đại hội đảng bộ các cấp, có nhiều đổi mới; vừa ổn định KT-XH, nhanh chóng phục hồi sản xuất kinh doanh, lấy lại đà tăng trưởng. Tăng trưởng GRDP cả năm ước đạt 10,05%, thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 49.500 tỷ đồng, tăng 10% so với dự toán Trung ương giao. An ninh chính trị, TTATXH được bảo đảm, quốc phòng được giữ vững chủ quyền biên giới quốc gia, không để xảy ra đột xuất, bất ngờ.

Năm 2021, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh xác định chủ đề công tác: “Giữ vững địa bàn an toàn và đà tăng trưởng trong trạng thái bình thường mới; đẩy nhanh tốc độ phát triển và hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, hiện đại; thúc đẩy liên kết vùng”. Xác định 16 chỉ tiêu chủ yếu trên các lĩnh vực về xây dựng Đảng, phát triển kinh tế, xã hội và môi trường.

Và đề ra 06 nhóm giải pháp trọng tâm để triển khai thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu trong năm 2021, đó là: (1)- Tiếp tục triển khai quyết liệt, có hiệu quả các biện pháp phòng, chống và giảm thiểu thiệt hại từ đại dịch Covid-19 và các dịch bệnh khác, giữ vững địa bàn “An toàn - ổn định - phát triển”; (2)- Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; phát huy đoàn kết, dân chủ, kỷ cương, đổi mới sáng tạo; (3)- Đẩy mạnh chuyển đổi mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại nền kinh tế, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, tính tự chủ, khả năng thích ứng, sức cạnh tranh, phát triển KT-XH nhanh, bền vững; (4)- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện ba đột phá chiến lược; (5)- Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế nhanh, bền vững với phát triển con người, xây dựng văn hóa giàu bản sắc Quảng Ninh; Đảm bảo an sinh xã hội, không ngừng nâng cao phúc lợi xã hội, thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội; (6)- Bảo đảm vững chắc QP-AN; giữ vững ổn định chính trị, TTATXH, chủ quyền biên giới quốc gia; mở rộng và nâng cao hiệu quả hoạt động đối ngoại, hội nhập quốc tế.

Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh cũng đã quán triệt Chỉ thị số 06-CT/TU, ngày 08/01/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường lãnh đạo công tác bảo đảm an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh năm 2021”.
Tại hội nghị, đồng chí Cao Tường Huy, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh quán triệt Nghị quyết số 01-NQ/TU, ngày 16/11/2020 về “Phát triển nhanh, bền vững ngành công nghiệp chế biến, chế tạo giai đoạn 2020-2025, định hướng đến năm 2030”; Chỉ thị số 05-CT/TU, ngày 07/01/2021 về “Tăng cường lãnh đạo công tác tiếp công dân, nâng cao hiệu quả giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh phục vụ Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026”. Đồng chí Nguyễn Thị Hạnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh quán triệt Chỉ thị số 04-CT/TU, ngày 30/12/2020 về “Tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trước, trong và sau Tết Nguyên đán Tân Sửu”; 11 nhiệm vụ chính và giải pháp cơ bản trong công tác phòng, chống dịch Covid-19 nhằm góp phần giữ vững địa bàn an toàn trước diễn biến phức tạp của đại dịch.

Sau nội dung quán triệt các nghị quyết, chỉ thị của tỉnh, tại điểm cầu Uông Bí, đồng chí Nghiêm Xuân Cường, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy đã quán triệt Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 16/12/2020 của Thành ủy về “Phương  hướng, nhiệm vụ năm 2021”. Với tinh thần “Đoàn kết - Dân chủ - Kỷ cương - Sáng tạo - Phát triển”, Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố xác định chủ đề công tác năm 2021 là: "Giữ vững địa bàn an toàn và đà tăng trưởng trong trạng thái bình thường mới; hỗ trợ doanh nghiệp phát triển; đẩy nhanh tốc độ triển khai, xây dựng và hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, hiện đại". Mục tiêu đề ra: Tiếp tục đẩy mạnh xây dựng Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; xây dựng bộ máy tổ chức tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý Nhà nước, tăng cường kỷ cương hành chính; tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19 trên địa bàn thành phố, ổn định kinh tế, giữ vững đà tăng trưởng trong trạng thái bình thường mới; phát triển công nghiệp địa phương, đa dạng hóa sản phẩm du lịch, chuyển đổi cơ cấu nông nghiệp; đẩy mạnh thực hiện ba đột phá chiến lược; hỗ trợ tối đa cho doanh nghiệp phục hồi, phát triển; thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, bảo vệ môi trường và cải thiện chất lượng đời sống nhân dân; bảo đảm vững chắc quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội. Theo đó, Nghị quyết xác định 16 chỉ tiêu về xây dựng Đảng, kinh tế, xã hội, môi trường cùng 06 nhóm nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu.

2. Giao ban giữa thường trực Thành ủy với bí thư chi bộ, trưởng thôn, khu, trưởng ban công tác mặt trận các thôn, khu dân cư kỳ cuối năm 2020

Ngày 19-1, Thành ủy Uông Bí tổ chức hội nghị giao ban giữa Thường trực Thành ủy với bí thư chi bộ, trưởng thôn, khu, trưởng ban công tác mặt trận các thôn, khu dân cư kỳ cuối năm 2020.

Năm vừa qua, Thường trực cấp ủy đã duy trì nề nếp và hiệu quả thiết thực các hình thức giao ban với bí thư chi bộ, trưởng thôn, khu và trưởng ban công tác mặt trận các thôn, khu dân cư. Nội dung, hình thức giao ban đã có nhiều thay đổi tích cực, không trùng lặp với hội nghị tiếp xúc cử tri. Do đó, việc nắm bắt tình hình nhân dân, tình hình cơ sở được thực hiện một cách có hệ thống, sâu sát và chặt chẽ.

Về tình hình KT-XH năm 2020, mặc dù gặp khó khăn, ảnh hưởng bởi thời tiết và đại dịch Covid-19, song thành phố đã điều hành linh hoạt, sáng tạo, mang lại nhiều kết quả quan trọng trên các lĩnh vực. Uông Bí đã phòng, chống hiệu quả dịch Covid-19, hỗ trợ kịp thời các đối tượng bị ảnh hưởng bởi dịch.

Tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) tăng 12,8% so với năm 2019; tổng sản phẩm bình quân đầu người đạt 7.030 USD. Tổng thu ngân sách đạt cao nhất từ trước đến nay; tổng vốn đầu tư trên địa bàn tăng 12,5%. Nhiều công trình động lực được triển khai và hoàn thành. Lĩnh vực văn hóa - xã hội tiếp tục có nhiều tiến bộ mới; hỗ trợ thoát nghèo 100% hộ nghèo theo tiêu chí Trung ương. ANCT, trật tự an toàn xã hội, công tác QS,QP địa phương được đảm bảo tốt.

Tại hội nghị, bí thư chi bộ, trưởng thôn, khu và trưởng ban công tác mặt trận các thôn, khu dân cư đã tham luận về nâng cao công tác xây dựng Đảng; vai trò trong công tác vận động, hỗ trợ nhân dân phát triển kinh tế thoát nghèo; xây dựng đô thị văn minh, tuyến phố kiểu mẫu; đầu tư nâng cấp các thiết chế văn hóa ...

Đồng chí Nghiêm Xuân Cường - Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy Uông Bí đã ghi nhận, đánh giá cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ thôn, khu là cầu nối giữa cấp ủy, chính quyền với quần chúng nhân dân. Trong năm 2021, đồng chí đề nghị: cần đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức các hội nghị giao ban dân vận đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tập trung trao đổi ý kiến 2 chiều, qua đó tạo được không khí dân chủ, cởi mở trong hội nghị. Đồng chí cũng yêu cầu bí thư chi bộ, trưởng thôn, khu và trưởng ban công tác mặt trận các thôn, khu dân cư chủ động phối hợp với các lực lượng chức năng làm tốt công tác giám sát và nắm tình hình địa bàn dân cư, kịp thời phản ánh khi có sự vụ đột xuất xảy ra; tiếp tục hỗ trợ trong công tác giảm nghèo, làm giàu tại địa phương, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư... Cùng với đó, đồng chí Bí thư Thành ủy đề nghị Ban Dân vận tiếp tục tham mưu, quan tâm bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ cơ sở; kịp thời biểu dương, khen thưởng để động viên các đồng chí làm công tác tại thôn, khu dân cư…

3. Thông tin từ cơ sở
3.1. Khánh thành bàn giao nhà cho hộ nghèo tại phường Phương Nam

Ngày 24-1, phường Phương Nam phối hợp với Công ty CP Xi măng và Xây dựng Quảng Ninh tổ chức Lễ khánh thành và bàn giao nhà ở cho hộ gia đình ông Lương Huy Khôi, là hộ nghèo tại khu Hợp Thành.

Ông Lương Huy Khôi là một trong những hộ nghèo có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn của phường Phương Nam. Bản thân ông mắc bệnh hiểm nghèo, hiện đang hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng đối với người khuyết tật nặng; các con còn đang đi học; gia đình không có đất ở, nhà ở phải đi thuê và ở nhờ người thân.

Trước tình hình đó, UBND phường đã chỉ đạo bộ phận chuyên môn rà soát trong khu dân cư để bố trí đất ở phù hợp với khả năng của gia đình; đồng thời vận động và thuyết phục gia đình đồng thuận xây dựng nhà ở trong năm 2020.

Được khởi công từ tháng 10/2020, ngôi nhà với diện tích 80m2, xây gạch đỏ, đổ mái bằng có tổng giá trị 400 triệu đồng đã hoàn thành đưa vào sử dụng. Công ty Cổ phần Xi măng và Xây dựng Quảng Ninh đã cung cấp hồ sơ thiết kế, bản vẽ và tài trợ kinh phí cho gia đình ông Lương Huy Khôi tự tổ chức thi công công trình. Tổng giá trị hỗ trợ là 120.000.000 đồng bao gồm vật liệu đá, xi măng và tiền mặt.

Tại buổi lễ khánh thành, các đơn vị, tổ chức, đoàn thể, tổ dân cũng tặng gia đình nhiều vật dụng sinh hoạt thiết yếu, giúp gia đình ông Lương Huy Khôi vơi bớt khó khăn, nâng cao chất lượng cuộc sống, góp phần thực hiện tốt công tác an sinh xã hội, hoàn thành mục tiêu giảm nghèo của thành phố giao trong năm 2020.

3.2. Hội LHPN phường Quang Trung: Ra mắt mô hình sản phẩm chế tạo từ rác thải nhựa và gắn biển công trình chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHPN phường Quang Trung lần thứ XII, nhiệm kỳ 2021-2026

Ngày 25/1, tại nhà văn hóa khu 5B, Hội LHPN phường Quang Trung đã tổ chức lễ ra mắt mô hình sản phẩm chế tạo từ rác thải nhựa và gắn biển công trình chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHPN phường Quang Trung lần thứ XII, nhiệm kỳ 2021-2026.

​Thực hiện phong trào phụ nữ chung tay bảo vệ môi trường, trong những năm qua, phong trào biến rác thành tiền đã được Chi hội phụ nữ khu 5B triển khai có hiệu quả và đã thu được nhiều kết quả đáng khích lệ. Với mong muốn nâng cao hơn nữa hiệu quả của mô hình, nâng tỷ lệ tái chế rác thải nhựa, hội viên Chi hội phụ nữ khu 5B đã nảy ra ý tưởng thu gom, tận dụng dây nhựa bỏ đi làm thành những chiếc chổi để vệ sinh môi trường, vệ sinh nhà văn hóa, đường phố, ngõ xóm… Một số chị em đã tìm tòi để tận dụng dây nhựa bỏ đi đan thành giỏ, làn, sọt rác để dùng cho bản thân, gia đình và hướng tới sẽ tặng các hội viên sử dụng để giảm thiểu rác thải.

Chi hội phụ nữ khu 5B đã thành lập CLB Tình nghĩa với 18 thành viên là hội viên phụ nữ trong khu để triển khai thực hiện mô hình sản phẩm chế tạo từ rác thải nhựa một cách hiệu quả hơn. Trong thời gian tới, chị em trong CLB sẽ học tập kinh nghiệm, cải tiến quy trình, nâng cao chất lượng các sản phẩm hướng tới mục tiêu bán gây quỹ cho chi hội hoạt động và giúp đỡ hội viên của mình.

Cũng trong chương trình, Chi hội phụ nữ khu 5B đã tiến hành gắn biển công trình “Chỉnh trang hàng rào nhà văn hóa khu”, chào mừng Đại hội đại biểu Hội LHPN phường Quang Trung lần thứ XII, nhiệm kỳ 2021-2026. 

HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,
PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Cán bộ, đảng viên nêu gương phải trở thành tự giác, thường xuyên

Chủ tịch Hồ Chí Minh - Người sáng lập và rèn luyện Đảng ta, cả cuộc đời của Bác luôn luôn là tấm gương mẫu mực về sự tự giác nêu gương, nói đi đôi với làm.

Quan điểm, tư tưởng về nêu gương của Người là chỉ dẫn, là động lực tinh thần to lớn, là giá trị nhân văn trong chuẩn mực đạo đức của mỗi cán bộ, đảng viên, nhất là lãnh đạo cấp cao, người đứng đầu.

Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, nêu gương có một vai trò to lớn và là một giá trị nhân văn trong chuẩn mực đạo đức của người cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu. Người cho rằng: “Nói chung thì các dân tộc phương Đông đều giàu tình cảm, và đối với họ một tấm gương sống còn có giá trị hơn một trăm bài diễn văn tuyên truyền”. Vì thế, Người đòi hỏi mỗi cán bộ, đảng viên không những phải có trách nhiệm tự tu dưỡng tốt, mà còn phải làm gương trong công tác và lối sống, trong mọi lúc, mọi nơi, luôn nói phải đi đôi với làm, “đảng viên đi trước, làng nước theo sau”.

Người chủ trương: “Lấy gương người tốt, việc tốt để hằng ngày giáo dục lẫn nhau là một trong những cách tốt nhất để xây dựng Đảng, xây dựng con người mới, cuộc sống mới”. Với Chủ tịch Hồ Chí Minh, nêu gương không chỉ hô khẩu hiệu, không chỉ nói miệng mà phải bằng hành động, việc làm.

Người đặc biệt quan tâm đến “hành động”, do đó, muốn tiến hành tốt các nội dung nêu gương, cán bộ, đảng viên phải làm những điều tốt đẹp trong cuộc sống. Ðây là nguyên tắc trước hết, có vai trò rất quan trọng của việc nêu gương, nếu không sẽ làm mất uy tín cá nhân cũng như của cơ quan, địa phương mình trước quần chúng. Chỉ có thống nhất giữa lời nói và việc làm thì người cán bộ, đảng viên, người đứng đầu mới xây dựng được sự tin yêu của nhân dân, đây là yêu cầu rất quan trọng trong lãnh đạo.

Quán triệt quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh về phương thức lãnh đạo của Đảng bằng nêu gương, Đảng ta đã có nhiều chủ trương, quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên. Gần đây nhất là Quy định số 47 của Ban Chấp hành Trung ương khoá XI về những điều đảng viên không được làm; Quy định số 101 của Ban Bí thư khoá XI về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp,...

Thực hiện lời dạy của Bác và noi theo gương sáng của Người, ngày 15/5/2016, Bộ Chính trị (khóa XII) ban hành Chỉ thị 05-CT/TW về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” với những nội dung toàn diện và sâu sắc hơn. Điều này là sự tiếp nối các chủ trương của Đảng, thể hiện rõ quyết tâm của Đảng ta là làm cho tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh mãi lan tỏa, thật sự trở thành nền tảng tinh thần vững chắc của đời sống xã hội. Đặc biệt, ngày 25/10/2018, Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) đã có Quy định số 08-QĐi/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về “Trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Uỷ viên Bộ Chính trị, Uỷ viên Ban Bí thư, Uỷ viên Ban Chấp hành Trung ương”.

Việc ban hành Quy định số 08-QĐi/TW là một sự cam kết chính trị của Ban Chấp hành Trung ương với chính mình, và đây cũng chính là sự cam kết chính trị của Ban Chấp hành Trung ương với toàn Đảng, toàn dân. Bởi vì, Quy định này được công bố cho tất cả các tổ chức đảng, trên toàn bộ phương tiện thông tin đại chúng, tất cả nhân dân, cán bộ, đảng viên đều nắm được và có trách nhiệm theo dõi, giám sát.

Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhắc nhở “Đảng viên đi trước, làng nước theo sau”. Nếu một đảng viên thường thì tầm ảnh hưởng chỉ dừng ở số ít noi theo. Cũng là đảng viên nhưng giữ chức vụ cao thì tầm ảnh hưởng lớn hơn. Cán bộ cấp cao làm việc tốt, có sức lan tỏa lớn và tầm ảnh hưởng mạnh mẽ. Trái lại, cán bộ cấp cao không tốt, thì tác động tiêu cực, giảm uy tín của tổ chức đảng. Ban Chấp hành Trung ương là linh hồn của Đảng, còn Bộ Chính trị, Ban Bí thư là linh hồn của Ban Chấp hành Trung ương. Đối chiếu với chính tấm gương của Bác - luôn là người đầu tiên làm tốt và qua đó có những tác động mạnh mẽ.

Xuyên suốt lịch sử cách mạng về các tấm gương nêu gương từ khi có Đảng đến nay, giai đoạn nào cũng có, thời đại nào cũng có, từ chiến sỹ Cộng sản trong lao tù, cán bộ, đảng viên, chiến sỹ trong thời kỳ chống Pháp, thời kháng chiến chống Mỹ, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc thời kỳ mới… Không kể hết được những tấm gương đó, đặc biệt của cán bộ cấp cao đã có tác động lôi cuốn quần chúng, tập hợp nhân dân, tạo nên sức mạnh của Đảng ta.

Vừa qua, một số cán bộ cao cấp vi phạm bị xử lý nghiêm và thích đáng đã nhận được sự ủng hộ của quần chúng nhân dân. Nhìn chung, nêu gương phải trở thành tự giác, thường xuyên, có nề nếp hàng ngày; đồng thời phải luôn xác định phải làm tốt những việc mình làm để ngày mai tốt hơn ngày hôm nay, ngày hôm nay tốt hơn ngày hôm qua.

Phải khẳng định là vai trò của cán bộ cấp cao có tác động đến cả nước thậm chí cả quốc tế, do đó, hơn lúc nào hết phải đặc biệt đề cao nêu gương. Thực hiện chủ trương, quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trong những năm qua, công tác xây dựng Đảng đã đạt được nhiều kết quả tích cực.

Đánh giá về kết quả đã đạt được, phát biểu tại Hội nghị Trung ương 8 khóa XII, Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng khẳng định: “Nhờ có những chủ trương, quy định đúng đắn và kịp thời đó, ý thức trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên đã từng bước được nâng lên, tạo sự chuyển biến tích cực về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tác phong làm việc; ý thức tổ chức kỷ luật và đoàn kết nội bộ. Việc thực hiện các chủ trương, quy định của Đảng đã góp phần tăng cường kỷ luật, kỷ cương của Đảng; nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức đảng, đảng viên; góp phần ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái, tham nhũng, tiêu cực, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng”.

Qua đó, góp phần xây dựng “Đảng ta là đạo đức, là văn minh” theo tư tưởng Hồ Chí Minh trong điều kiện mới và để nêu gương trở thành việc làm tự giác, thường xuyên, hiệu quả của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu.

Nguồn: Báo Quảng Ninh
Gương người tốt, việc tốt

Cựu chiến binh thành phố Uông Bí tích cực tham gia xây dựng,

bảo vệ Đảng, chính quyền vững mạnh
Những năm qua, các cấp Hội Cựu chiến binh (CCB) TP Uông Bí luôn phát huy phẩm chất Bộ đội Cụ Hồ, gương mẫu đi đầu trong các phong trào thi đua yêu nước, góp phần quan trọng trong công tác xây dựng, bảo vệ Đảng, chính quyền, nhân dân.

Là phường trung tâm của thành phố, Quang Trung có gần 900 hội viên CCB sinh hoạt tại 14 chi hội và 110 phân hội. Ông Nguyễn Đức Toàn, Chủ tịch Hội CCB phường cho biết: Xác định công tác xây dựng, bảo vệ Đảng là hoạt động xuyên suốt, nên hằng năm chúng tôi bám sát chỉ đạo của Hội CCB thành phố, Đảng ủy phường để triển khai chủ trương, nghị quyết đến các chi hội và hội viên. Qua đó nhằm nâng cao nhận thức chính trị, lập trường vững vàng, nêu cao tinh thần, trách nhiệm hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Mỗi cán bộ, hội viên, đảng viên trong các chi hội trên địa bàn phường tích cực tham gia với cấp ủy xây dựng hệ thống chính trị cơ sở trong sạch vững mạnh. Hiện nay, phường có trên 30 hội viên tham gia cấp ủy, giữ các chức danh bí thư chi bộ, khu trưởng khu phố, trưởng ban công tác mặt trận khu phố.

Hội CCB thành phố hiện có tổng số 5.234 hội viên tại 24 cơ sở hội, sinh hoạt ở 100 chi hội. Hiện nay, Hội đã kiện toàn tổ chức bộ máy tham gia vào xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở: Năm 2020, trên địa bàn thành phố có 1.446 hội viên là đảng viên, trong đó có 160 đồng chí tham gia cấp ủy thôn, khu phố, giữ các chức danh bí thư chi bộ, khu trưởng, phó bí thư, trưởng ban công tác mặt trận...

Ông Trần Xuân Đông, Chủ tịch Hội CCB thành phố cho biết: Hội CCB thành phố xác định, công tác xây dựng bảo vệ Đảng, chính quyền, nhân dân là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt của hội. Hội thường xuyên chăm lo, giáo dục, quán triệt sâu sắc, đầy đủ đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước cho toàn thể cán bộ, hội viên. Điều đó đã rèn luyện cán bộ, hội viên có bản lĩnh chính trị vững vàng, lập trường, tư tưởng kiên định, một lòng trung thành với Đảng, Nhà nước và nhân dân.

Cán bộ hội viên Hội CCB thành phố luôn gương mẫu chấp hành cũng như tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước; tích cực đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch, chống tư tưởng công thần, bè phái cục bộ, quan liêu, tham nhũng, giữ vững khối đại đoàn kết toàn dân trên địa bàn. Qua đó, góp phần giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, góp phần xây dựng TP Uông Bí ngày càng giàu đẹp, văn minh.

NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI
Những đối tượng nào được hỗ trợ 1 triệu đồng/người

trong dịp Tết Nguyên đán 2021
Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thông tin, Ủy viên Trung ương Đảng, Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam Nguyễn Đình Khang đã ký Quyết định số 1921/QĐ-TLĐ, ngày 12-1-2021, về việc chi hỗ trợ cho đoàn viên, người lao động bị ảnh hưởng bởi dịch COVID-19 và thiên tai năm 2020 trong dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021.

Theo đó, đoàn viên, người lao động được xem xét hỗ trợ khi có thời gian làm việc tại doanh nghiệp, cơ quan, đơn vị từ 1 năm trở lên, tính đến ngày 31/12/2020; bản thân hoặc có vợ, chồng, con, bố, mẹ (đang ở cùng và phải trực tiếp nuôi dưỡng) bị bệnh hiểm nghèo; bản thân là người khuyết tật hoặc bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp đang được hưởng trợ cấp hằng tháng; làm việc trong các doanh nghiệp gặp khó khăn do bị ảnh hưởng bởi dịch COVID-19 phải ngừng hoạt động, không có việc làm, nghỉ luân phiên hoặc giãn việc làm, có thu nhập không ổn định với mức bình quân chung trong năm 2020 không quá 3 triệu đồng/tháng; làm việc tại các cơ sở giáo dục phải nghỉ việc từ 1,5 tháng trở lên, ảnh hưởng nhiều đến đời sống, thu nhập của bản thân và gia đình do tác động bởi dịch COVID-19 và thiên tai năm 2020; có hoàn cảnh khó khăn, làm việc trong các cơ quan, đơn vị, địa bàn bị thiệt hại nặng nề bởi thiên tai năm 2020; có hoàn cảnh khó khăn đang mang thai, nuôi con nhỏ dưới 24 tháng tuổi, có thu nhập trung bình hằng tháng trong năm thấp dưới mức lương tối thiểu vùng.

Trên cơ sở các tiêu chí trên, căn cứ vào tình hình số lượng đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động; sự hỗ trợ của cơ quan, ngành, chính quyền địa phương; nguồn tài chính tích lũy của đơn vị, các liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương và tương đương, công đoàn tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam bổ sung, cụ thể hóa các tiêu chí theo phương châm ưu tiên những đối tượng khó khăn nhất, trực tiếp bị ảnh hưởng bởi dịch COVID-19 và thiên tai năm 2020. Mức hỗ trợ 1 triệu đồng/người (bằng tiền mặt).

Đoàn viên, người lao động đã được hỗ trợ theo Quyết định số 643/QĐ-TLĐ ngày 22-5-2020 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc hỗ trợ cho đoàn viên, người lao động bị ảnh hưởng bởi dịch COVID-19 thì không được nhận hỗ trợ theo quyết định này. Nhưng nếu đoàn viên, người lao động hiện tại vẫn gặp khó khăn đặc biệt, thì các cấp công đoàn xem xét kỹ lưỡng, hỗ trợ tối đa không quá 2 triệu đồng/người. Một đối tượng chỉ được 1 cấp công đoàn chi hỗ trợ.

Quyết định cũng nêu rõ: Nghiêm cấm các tổ chức, cá nhân có các hành vi lợi dụng việc hỗ trợ để trục lợi. Nếu có hành vi vi phạm, căn cứ tính chất, mức độ vi phạm sẽ phải bồi thường và xem xét xử lý kỷ luật, xử lý vi phạm hành chính hoặc truy cứu trách nhiệm hình sự.
                                                   BAN TUYÊN GIÁO THÀNH ỦY

