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NHIỆM VỤ CHỦ YẾU CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
CỦA CÁC CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN THÁNG 3/2020
1. Công tác Xây dựng Đảng, hệ thống chính trị
- Tập trung làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng; triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, kết luận của cấp trên về xây dựng Đảng, hệ thống chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh.
- Chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị năm 2020 với chuyên đề "Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh" theo Kế hoạch số 177-KH/TU, ngày 14/01/2020 của BTV Thành ủy, đăng ký và xây dựng các mô hình của tập thể và cá nhân tiêu biểu học tập và làm theo gương Bác năm 2020. Tổ chức tốt các hoạt động thiết thực chào mừng kỷ niệm 110 năm ngày Quốc tế phụ nữ 08/3,..; các hoạt động chào mừng đại hội Đảng các cấp tiến tới đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII.

- Chỉ đạo công tác chuẩn bị tổ chức đại hội cấp cơ sở, trước hết là tổ chức thành công đại hội điểm tại chi bộ phòng GD-ĐT và Đảng bộ phường Nam Khê. Chỉ đạo cấp ủy, chính quyền và các đoàn thể chuẩn bị nội dung sơ kết, đánh giá kết quả quý I, triển khai nhiệm vụ trọng tâm tháng 4 và quý II/2020.

- Tập trung nâng cao chất lượng công tác dân vận của hệ thống chính trị cấp xã; nhân rộng các mô hình "Dân vận khéo” năm 2020 gắn với xây dựng nếp sống văn minh đô thị; 
- Tăng cường kiểm tra, đôn đốc cán bộ, công chức thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, thực hiện nghiêm quy định về lề lối, tác phong trong công việc. 
- Chỉ đạo quyết liệt, sâu sát, đồng bộ công tác phòng, chống bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút corona (Covid) gây ra.

- Nâng cao chất lượng hoạt động và phát huy vai trò của khối Ủy ban MTTQ và các đoàn thể CTXH các cấp; tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực tham gia các phong trào thi đua. 

2. Phát triển kinh tế

- Triển khai nghiêm túc kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU của BCH Đảng bộ thành phố về “Phương hướng, nhiệm vụ năm 2020” và chủ đề công tác năm “Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và bảo đảm tăng trưởng kinh tế bền vững”. 

- Chỉ đạo thực hiện tốt công tác quản lý, giữ gìn môi trường kinh doanh du lịch; tập trung quản lý tốt về thị trường, giá cả, phòng, chống hàng giả, hàng kém chất lượng, chống buôn lậu và gian lận thương mại, chú trọng công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, nhất là trong mùa du lịch lễ hội 2020. 
- Triển khai thực hiện các giải pháp nhằm tăng cường công tác thu - chi ngân sách năm 2020, đầu tư phát triển khắc phục khó khăn di dịch covid 19 gây ra. 
- Tiếp tục thực hiện Đề án 125/ĐA, nâng cao chất lượng các sản phẩm OCOP. Tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân và nhân dân nâng cao chất lượng các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới nâng cao tại Thượng Yên Công. Chú trọng công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng, chống cháy rừng. 

- Tăng cường quản lý Nhà nước về quy hoạch, đất đai, xây dựng, tài nguyên khoáng sản, trật tự đô thị, vệ sinh môi trường; hoạt động khai thác, vận chuyển than, tài nguyên, khoáng sản trên địa bàn.

- Đẩy nhanh tiến độ các dự án công trình đường giao thông thôn, khu đảm bảo tiến độ theo kế hoạch. Tiếp tục thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp đảm bảo trật tự đô thị, an toàn giao thông.

3. Công tác văn hóa - xã hội

- Thực hiện tốt các hoạt động thông tin, tuyên truyền, văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao. Tiếp tục tổ chức thiết thực, hiệu quả kế hoạch truyền thông hình ảnh, thương hiệu Uông Bí thông qua bộ quy tắc ứng xử "Tự hào là công dân Uông Bí". 

- Chỉ đạo tăng cường kiểm tra hoạt động văn hoá, dịch vụ giải trí và lễ hội. Thực hiện tốt công tác khám, chữa bệnh cho nhân dân, tập trung các giải pháp phòng chống dịch viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút corona (Covid) gây ra;

- Tập trung thực hiện các chính sách an sinh xã hội, giải quyết việc làm, đạo triển khai đồng bộ công tác giảm nghèo bền vững ngay từ đầu năm. 

4- Công tác Quốc phòng, an ninh

- Chỉ đạo thực hiện tốt công tác quân sự địa phương, duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu; tổ chức tốt Lễ ra quân huấn luyện năm 2020 đối với các lực lượng vũ trang từ thành phố đến xã, phường.

- Chỉ đạo triển khai tốt các biện pháp giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; an toàn giao thông. Tăng cường nắm bắt thông tin và kịp thời báo cáo tình hình hoạt động tại các cơ sở tôn giáo trên địa bàn thành phố.

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT

1. Thành phố tổ chức Lễ trao Huy hiệu Đảng và gặp mặt kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 3-2 (1930-2020)

Ngày 31-1, BCH Đảng bộ thành phố long trọng tổ chức Lễ trao Huy hiệu Đảng và gặp mặt kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 3-2 (1930-2020).

Qua phim tài liệu Uông Bí - những dấu ấn lịch sử, diễn văn kỷ niệm của đồng chí Bí thư Thành ủy, các đại biểu đã ôn lại quá trình 58 năm xây dựng và trưởng thành đầy tự hào của Đảng bộ thị xã Uông Bí, nay là Đảng bộ thành phố Uông Bí. Với truyền thống đấu tranh cách mạng, 58 năm xây dựng và trưởng thành của Đảng bộ thành phố luôn gắn liền và là một bộ phận quan trọng trong lịch sử vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam, dân tộc Việt Nam. Đảng bộ, chính quyền, nhân dân các dân tộc thành phố Uông Bí luôn tuyệt đối trung thành, một lòng đi theo con đường mà Đảng và Bác Hồ kính yêu đã lựa chọn; vận dụng sáng tạo, có hiệu quả chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước vào hoàn cảnh thực tiễn của địa phương, vượt qua khó khăn, thách thức, xây dựng Đảng bộ và thành phố Uông Bí ngày một lớn mạnh.

90 năm dưới ngọn cờ vẻ vang của Đảng, từ 24 đảng viên tiền phong đầu tiên, đến nay Đảng bộ thành phố Uông Bí đã có trên 7.500 đảng viên, sinh hoạt tại 47 chi, đảng bộ trực thuộc. Cấp ủy các cấp luôn phát huy tinh thần đoàn kết, sáng tạo, xác định rõ các chỉ tiêu, mục tiêu phấn đấu, nhất quán trong lãnh đạo chỉ đạo, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị với những kết quả nổi bật. Năm 2008, Uông Bí được công nhận là đô thị loại III. Năm 2011, Chính phủ ban hành Nghị quyết về việc thành lập thành phố Uông Bí, trực thuộc tỉnh Quảng Ninh. Đến năm 2013, Uông Bí đã được nâng hạng lên đô thị loại II.

Đến nay, các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XIX đề ra đã hoàn thành và hoàn thành vượt mức. Tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân nhiệm kỳ đạt 13,3%. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng, bền vững, tăng tỷ trọng lĩnh vực dịch vụ - du lịch, giảm dần tỷ trọng công nghiệp - xây dựng, nông - lâm - thủy sản. Công tác phát triển sản phẩm, phát triển hạ tầng và kết nối các điểm du lịch được quan tâm. Tổng thu ngân sách Nhà nước 5 năm đạt trên 15.700 tỷ đồng. Thành phố giữ vững 100% trường mầm non, tiểu học, THCS và THPT công lập đạt chuẩn quốc gia; tỉ lệ trường mầm non, tiểu học đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 là 82,8%, công tác giảm nghèo vượt kế hoạch. Năm 2019, Uông Bí được chính phủ công nhận hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2018. Đảng bộ thành phố đã thực hiện có hiệu quả Đề án 25 về Đổi mới phương thức, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng, tinh giản bộ máy biên chế.

Tại chương trình đã có 120 đảng viên được vinh dự nhận huy hiệu Đảng đợt 3/2/2020,

Cũng nhân dịp này, BTC cuộc thi viết Tìm hiểu lịch sử “90 năm - Vinh quang Đảng Cộng sản Việt Nam” cấp thành phố đã trao 53 giải cho các tập thể, cá nhân xuất sắc tham gia cuộc thi.

2. Uông Bí: 179 thanh niên hăng hái lên đường nhập ngũ
Ngày 11-2, cùng với các địa phương trên toàn tỉnh, thành phố Uông Bí long trọng tổ chức Lễ giao nhận quân năm 2020. 

Năm 2020, thành phố Uông Bí có 179 thanh niên nhập ngũ, bổ sung lực lượng cho các đơn vị: Lữ đoàn 405, Lữ đoàn 454, Quân khu 3; trường Quân sự quân khu 3; trung tâm huấn luyện 334, tổng cục kỹ thuật; Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh và Công an tỉnh Quảng Ninh. Trong đó có 170 thanh niên thực hiện nghĩa vụ quân sự, 09 thanh niên thực hiện nghĩa vụ công an. 

Cùng với thực hiện các khâu của công tác tuyển quân, thành phố cũng quan tâm làm tốt chính sách hậu phương quân đội. Các cơ quan, đơn vị đều tổ chức gặp mặt, động viên thanh niên chuẩn bị nhập ngũ, khen thưởng 117 thanh niên viết đơn tình nguyện nhập ngũ, động viên gia đình các tân binh.

Phát biểu tại lễ giao nhận quân, đồng chí Nguyễn Mạnh Hà, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND thành phố, Chủ tịch hội đồng nghĩa vụ quân sự thành phố khẳng định: Công tác tuyển quân được xác định là nhiệm vụ chính trị quan trọng của địa phương. Đồng chí đề nghị 179 tân binh phát huy truyền thống kỷ luật, đồng tâm của quê hương vùng mỏ, nỗ lực phấn đấu, học tập, rèn luyện, chấp hành kỷ luật quân đội, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao.

Tại lễ giao nhận quân, lãnh đạo tỉnh, thành phố đã tặng hoa chúc mừng, động viên các tân binh lên đường nhập ngũ. Ngay sau lễ giao nhận quân, 179 thanh niên của TP Uông Bí đã chia tay gia đình, hăng hái lên đường nhận nhiệm vụ tại đơn vị.

3.  Thành phố Uông Bí: Tôn tạo, phục dựng các di sản

Trên địa bàn thành phố hiện có những di tích mang giá trị văn hóa, lịch sử, kiến trúc, trải qua thời gian đã bị mai một, xuống cấp. Nhằm gìn giữ, phát huy bản sắc văn hóa truyền thống, thời gian qua thành phố đã tiến hành trùng tu, tôn tạo các đình, đền, chùa, nghè, miếu, phục dựng các lễ hội gắn với di tích…

Đền Mắt Rồng (khu Tân Lập 2, phường Phương Đông) chưa được xếp hạng, hiện mới nằm trong danh mục di tích đã được phân loại, kiểm kê của tỉnh; tuy nhiên, lâu nay đã là nơi sinh hoạt văn hóa, tín ngưỡng của người dân trong vùng; duy trì đều đặn các hoạt động lễ và hội. Trải qua thời gian, đền xuống cấp với những hư hỏng nặng như mái võng, dột; tường nứt ngang dọc; dầm, hậu cung nứt vỡ…

Để đáp ứng nhu cầu của người dân, từ cuối năm 2019 đến nay, sau khi được sở VH&TT đồng ý, sở Xây dựng thẩm định bản vẽ thi công, công trình trùng tu, tôn tạo, đền Mắt Rồng đã được TP Uông Bí triển khai, nguồn vốn từ xã hội hóa. Công trình đang đi vào giai đoạn hoàn thiện, chuẩn bị khánh thành, mang lại niềm an vui cho người dân, góp phần gìn giữ di sản.

Cùng với Mắt Rồng, tháng 12/2019, lần đầu sau nhiều năm mai một, lễ hội đình nghè Bí Giàng (phường Yên Thanh), di tích được xếp hạng cấp tỉnh, được tổ chức trở lại từ ngày 13-15 tháng 11 âm lịch. Theo lý lịch di tích, đình nghè Bí Giàng xưa kia là công trình tín ngưỡng văn hóa lớn của tổng Bí Giàng, được xây dựng từ thế kỷ XVII, thờ 10 vị thành hoàng. Trong đó đình Bí Giàng là trung tâm, vệ tinh là các nghè Bản Thổ An (cách đình 300m), nghè Vua Bí (cách 1.500m) và nghè Vua Linh (cách 10.000m). Đình Bí Giàng trước năm 2016 là phế tích. Thành phố đã huy động nhiều nguồn vốn để trùng tu, trị giá trên 6 tỷ đồng, quy mô 1.000m2 (khuôn viên 850m2, đình 150m2) theo kiến trúc hình chữ Đinh, 05 gian, sau có hậu cung. Thành phố đang có kế hoạch tiếp tục phục dựng kiến trúc các nghè vệ tinh của cụm di tích đình nghè Bí Giàng, trước mắt là nghè Bản Thổ An. Hiện công trình đã được đơn vị chức năng chấp thuận về chủ trương, thiết kế bản vẽ thi công, đang chờ thống nhất về địa điểm để xây dựng.

Sau thành công ban đầu trong việc sưu tầm hiện vật và thông tin về doanh nhân Bạch Thái Bưởi, từ đầu năm tới nay, Uông Bí đang khẩn trương thực hiện các thủ tục, đề xuất ý tưởng xây dựng nhà lưu niệm doanh nhân Bạch Thái Bưởi tại khu vực Hồ Yên Trung. Công trình dự kiến có quy mô 60.000m2, bao gồm: Nhà lưu niệm 100m2, công trình đón tiếp 100m2, công trình phụ trợ 100m2, khuôn viên, sân bãi 4.700m2, cây xanh và vùng bảo vệ cảnh quan 55.000m2. 

Từ những thông tin do bà Bạch Quế Hương, chắt nội của doanh nhân Bạch Thái Bưởi, và một số hậu duệ của những người đã từng sống và làm việc với doanh nhân Bạch Thái Bưởi cung cấp, cho thấy doanh nhân Bạch Thái Bưởi và con trai có thời gian dài sinh sống và điều hành sản xuất tại khu vực Hồ Yên Trung. Hiện thành phố cũng đã tìm được vị trí được cho là nếp nhà cũ của cụ Bạch Thái Bưởi (nằm trong cánh rừng thông tại tiểu khu 41A, khoảnh 4, lô C, khu Cửa Ngăn, phường Phương Đông) với nhiều hiện vật là móng nhà, giếng nước và mảnh vỡ vật liệu xây dựng nhà.

Theo các nhà chuyên môn, đây là những thông tin rất quý giá về cụ Bạch Thái Bưởi và nếu TP Uông Bí hoàn thành nhà lưu niệm cụ Bạch Thái Bưởi sẽ là công trình điểm nhấn, niềm tự hào không chỉ của người dân Uông Bí mà toàn tỉnh và cả nước. Cụ Bạch Thái Bưởi là doanh nhân nổi tiếng và đặc biệt của Việt Nam, người cả đời cổ súy phong trào thực nghiệp, người đầu tiên phát huy tinh thần “Người Việt dùng hàng Việt” đưa hàng hóa Việt cạnh tranh với nước ngoài.

4. Thông tin từ cơ sở

4.1. Đảng bộ công an thành phố quán triệt chuyên đề "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" năm 2020

Ngày 17-2, Đảng Bộ Công an thành phố tổ chức hội nghị quán triệt chuyên đề Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2020 “Tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh”. GS.TS Hoàng Chí Bảo, nguyên Ủy viên Hội đồng Lý luận Trung ương, chuyên gia cao cấp Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh trực tiếp truyền đạt.
Tại hội nghị, GS.TS Hoàng Chí Bảo đã chia sẻ những câu chuyện ý nghĩa, những kỷ niệm đầy xúc động gắn với cuộc đời và quá trình hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Trong đó nêu bật những giá trị to lớn của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; vận dụng vào thực tiễn phát triển của cách mạng Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng.

GS.TS Hoàng Chí Bảo cũng đã dành thời gian chia sẻ nhiều câu chuyện, những bài học và sự quan tâm mà Chủ tịch Hồ Chí Minh dành cho lực lượng công an. Trong đó nhấn mạnh nội dung: mỗi cán bộ, chiến sỹ cần nêu cao đạo đức cách mạng, kiên định bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, nền tảng, giá trị tư tưởng Hồ Chí Minh, là cầu nối củng cố niềm tin của nhân dân với Đảng, góp phần xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân. Quán triệt nội dung chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, mỗi cán bộ, chiến sỹ của công an thành phố cần nghiêm túc nghiên cứu, rèn luyện, vận dụng sáng tạo các nội dung của chuyên đề gắn với thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, tích cực xây dựng chi bộ trong sạch, vững mạnh, làm nòng cốt xây dựng, củng cố đoàn kết nội bộ và khối đại đoàn kết toàn dân, nghiêm túc thực hiện 6 điều bác Hồ dạy lực lượng công an nhân dân.

4.2. Phường Nam Khê trao kinh phí hỗ trợ sửa nhà cho hộ nghèo

Chiều 21-2, phường Nam Khê phối hợp với Đội tuần tra kiểm soát số 1, phòng Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt tỉnh tổ chức trao kinh phí hỗ trợ sửa nhà cho gia đình anh Đoàn Văn Cừ, trú tại tổ 1, khu Chạp Khê.

Gia đình anh Đoàn Văn Cừ là 1 trong 8 hộ nghèo trên địa bàn phường Nam Khê. Anh Cừ sức khỏe không ổn định, thu nhập của gia đình bấp bênh, kinh tế gặp nhiều khó khăn. Căn nhà cấp 4 của gia đình đã xuống cấp nhưng không có khả năng sửa chữa.

Đội tuần tra kiểm soát số 1, phòng Cảnh sát Giao thông Đường bộ - Đường sắt tỉnh hỗ trợ gia đình 10 triệu đồng, 01 cá nhân hảo tâm ủng hộ 5 triệu đồng, UBND phường Nam Khê huy động 07 triệu đồng giúp gia đình anh Cừ thay toàn bộ phần mái, sơn sửa lại nhà ở.

Theo kế hoạch, trong năm nay, phường Nam Khê tiến hành sửa chữa và xây mới nhà ở cho 02 hộ nghèo, hỗ trợ vay vốn phát triển sản xuất cho 06 hộ khó khăn, phấn đấu xóa 8/8 hộ nghèo tại địa bàn.

HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,

PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Những chỉ dẫn của Bác Hồ về cải tạo tư tưởng của đảng viên

Trong bài viết “Tiêu chuẩn của người đảng viên” đăng trên Báo Nhân dân, số 2093, ngày 9-12-1959, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Đảng viên tốt thì Đảng mới mạnh”​ và Người nhấn mạnh, để trở thành đảng viên tốt thì trước hết không thể không cải tạo tư tưởng.

VÌ SAO PHẢI CẢI TẠO TƯ TƯỞNG CỦA ĐẢNG VIÊN?

Thứ nhất, xuất phát từ nguồn gốc ra đời của Đảng ta. Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời là một tất yếu lịch sử, là sản phẩm của sự kết hợp chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước Việt Nam: “… Đảng ta có cơ sở khắp cả nước, Đảng đã thu hút những người cách mạng nhất, ưu tú nhất của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và của dân tộc. Đảng có chính cương, đường lối đúng. Đảng lãnh đạo toàn dân đoàn kết kháng chiến, tranh được nhiều thắng lợi. Đó là thành tích vẻ vang của Đảng ta. Những khuyết điểm của Đảng là: giáo dục và tổ chức kém, cho nên số đảng viên đông (hơn 70 vạn) nhưng chất lượng kém. Nhiều đảng viên và cán bộ ta rất hy sinh tận tụy, làm gương mẫu trong mọi việc, được quần chúng kính phục và yêu mến. Nhưng số đông cán bộ và đảng viên ta chưa được rèn luyện trong đấu tranh, chưa được cải tạo tư tưởng, lập trường giai cấp vô sản không vững”; Đảng ta là đảng của giai cấp, đồng thời cũng là của dân tộc; thành phần vào Đảng không thuần nhất mà tập hợp nhiều giai tầng khác nhau. Do đó, mỗi đảng viên mang trong mình tư tưởng, lập trường giai cấp, thái độ chính trị khác nhau, nhất là đảng viên không xuất thân giai cấp công nhân: “Trong xã hội còn giai cấp, thì người ta ai cũng có giai cấp và giai cấp tính”. “Những đảng viên không xuất thân từ giai cấp vô sản, càng phải đặc biệt rèn luyện, cải tạo tư tưởng đến cùng”.

Thứ hai, xuất phát từ trình độ không đồng đều của đảng viên. Trong Đảng, chẳng những thành phần không thuần nhất mà còn có những lứa tuổi khác nhau, kinh nghiệm hoạt động cách mạng khác nhau. Đặc biệt, đối với những đảng viên mới, nếu họ không được cải tạo tư tưởng để trau dồi phẩm chất của cách mạng và nâng cao trình độ mọi mặt thì rất khó làm tròn nhiệm vụ đảng viên. Hồ Chí Minh khẳng định: “…đảng viên mới, chưa kinh qua sự rèn luyện lâu dài. Cho nên họ cần phải tự rèn luyện và tu dưỡng nhiều trong những cuộc đấu tranh cách mạng, mới có thể thành người cách mạng chắc chắn”. Hơn nữa, có những đảng viên vào Đảng nhưng chưa gột rửa những tâm lý, thói hư, tật xấu và chưa từ bỏ tư tưởng “bấp bênh” của tiểu tư sản và trí thức cũ, thậm chí “Có nhiều đảng viên chưa hiểu rõ giai cấp vô sản và giai cấp tiểu tư sản khác nhau thế nào. Có đảng viên, người vào Đảng, nhưng tư tưởng thì chưa vào Đảng. Trong đầu óc những đảng viên ấy còn chứa những thứ xấu xa của giai cấp bóc lột; họ chưa thật hiểu tư tưởng vô sản là gì, Đảng là gì”... Những đảng viên như thế, Hồ Chí Minh cho rằng, họ càng phải cải tạo tư tưởng.

Thứ ba, xuất phát từ nhiệm vụ nhận thức và cải tạo thế giới của người cộng sản, của giai cấp vô sản. Theo Hồ Chí Minh, đây là vừa là nhiệm vụ lớn lao, vừa là trách nhiệm cao cả của đảng viên: “Giai cấp vô sản và Đảng của vô sản phải gánh cái trách nhiệm hiểu biết thế giới và cải tạo thế giới…, biến đổi Việt Nam và thế giới đen tối thành Việt Nam và thế giới quang vinh”. Để hoàn thành sự nghiệp vĩ đại ấy, người đảng viên tất yếu phải cải tạo mình, trong đó phải cải tạo tư tưởng: “…phải cải tạo thế giới khách quan…, đồng thời phải cải tạo thế giới chủ quan của mình, cải tạo tư tưởng, tình hình và sự hiểu biết của mình”.

Thứ tư, xuất phát từ quy luật tồn tại và phát triển của Đảng, cho nên, Đảng và mỗi đảng viên phải thường xuyên không ngừng tự đổi mới, tự chỉnh đốn, bởi như Hồ Chí Minh từng nhấn mạnh: “Một dân tộc, một đảng và mỗi con người, ngày hôm qua là vĩ đại, có sức hấp dẫn lớn, không nhất định hôm nay và ngày mai vẫn được mọi người yêu mến và ca ngợi, nếu lòng dạ không trong sáng nữa, nếu sa vào chủ nghĩa cá nhân”. Xây dựng Đảng luôn đòi hỏi đi liền với đổi mới và chỉnh đốn. Đổi mới và chỉnh đốn Đảng có quan hệ hữu cơ gắn bó chặt chẽ. Đổi mới là từ bỏ những gì lạc hậu, lỗi thời, kìm hãm, tạo ra những nét mới, tiến bộ, đúng đắn, phù hợp với quy luật phát triển. Chỉnh đốn là loại bỏ thoái hóa, biến chất, hư hỏng, vi phạm, chỉnh lại cho đúng những sai lệch. Đổi mới, chỉnh đốn nhằm nâng chất lượng lên tầm cao mới vì mục tiêu tồn tại và phát triển vững chắc tiến bộ.

CẢI TẠO NHƯ THẾ NÀO?

Về đối tượng, theo Hồ Chí Minh: “Trong xã hội còn giai cấp, muốn cải tạo tư tưởng cho tất cả mọi người trong một giai cấp là một điều không thể làm được... Song cải tạo cá nhân thì quyết làm được và cần phải làm”. Hồ Chí Minh cho rằng, trong Đảng cũng vậy, đối tượng cải tạo tư tưởng là từng đảng viên, song phải có đối tượng, trọng tâm, trọng điểm cụ thể.

Chẳng hạn như, đối với đảng viên xuất thân từ tiểu tư sản, Hồ Chí Minh cho rằng: “Giai cấp này là một trong những động lực cách mạng, là bạn đồng minh tin cậy của giai cấp công nhân. Nói chung thì họ thừa nhận sự lãnh đạo của giai cấp công nhân. Họ hăng hái kháng chiến cứu nước. Trải qua mấy năm kháng chiến, đời sống của họ gặp nhiều khó khăn, chưa được thiết thực cải thiện. Trong tư tưởng và hành động, họ thường lung lay. Chúng ta phải cố gắng giúp đỡ họ cải thiện đời sống, cải tạo tư tưởng, rèn luyện chí khí và giữ vững lập trường phục vụ nhân dân, phục vụ kháng chiến”.

Hay như đối với đảng viên xuất thân từ trí thức và giai cấp nông dân: “Đảng và Chính phủ rất chú ý đến việc giúp đỡ anh em trí thức cũ tiến bộ, cải tạo tư tưởng, đồng thời đào tạo ra trí thức mới từ lớp công nhân, nông dân ra. Trí thức không có bao giờ thừa, chỉ có thiếu trí thức thôi. Nhưng mà việc cải tạo, việc giáo hóa trí thức (bất kỳ là đảng viên hay không đảng viên) của Đảng còn rất ít nên ảnh hưởng sự giáo dục đế quốc còn sâu, sâu lắm. Các cô, các chú cần nhận rõ việc cải tạo đấy là phải tự nguyện tự giác, mình muốn giúp đỡ kháng chiến, kiến quốc thì phải tự nguyện cải tạo”. Đối với đảng viên là nông dân: “Cần phải giáo dục những đảng viên mới. Cần phải cải tạo tư tưởng cho đảng viên nông dân”.

Về phương châm cải tạo tư tưởng đảng viên phải kiên trì, nhẫn nại. Hồ Chí Minh nhấn mạnh: “… cải tạo là một cuộc đổi người cũ thành người mới…, một cuộc đấu tranh gay go và lâu dài. Vì vậy, người ngoài không cưỡng bức được, không vội vàng được, không nên yêu cầu quá cao, mà phải chịu khó giúp đỡ, tiến dần từng bước”. Theo đó, cải tạo tư tưởng đảng viên không được chủ quan, nóng vội, phải tiến hành có tổ chức, có kế hoạch với quyết tâm chính trị rất cao của toàn Đảng và của mỗi đảng viên. 

Về phương thức, Hồ Chí Minh yêu cầu phải kết hợp nhiều hình thức và phương pháp khác nhau để cải tạo tư tưởng cho đảng viên. Người đặc biệt coi trọng phát huy vai trò của tổ chức đảng và của mỗi đảng viên, cụ thể: (1)- Đảng phải khéo lãnh đạo. Giáo dục tư tưởng và lãnh đạo tư tưởng là việc quan trọng nhất của Đảng “phải kiên quyết chống cái thói xem nhẹ tư tưởng”, “Nhờ Đảng khéo lãnh đạo cho nên nhân dân ta đã thành công trong cuộc Cách mạng Tháng Tám, thắng lợi trong cuộc kháng chiến trường kỳ”. Theo đó, khéo lãnh đạo tức là mỗi tổ chức đảng, mỗi cán bộ lãnh đạo, quản lý phải khéo trong xây dựng đường lối, chính sách; khéo trong tổ chức thực hiện, vận động, tuyên truyền, thuyết phục, đoàn kết quần chúng; khéo trong sử dụng cán bộ; trong kiểm tra, kiểm soát… “Khéo lãnh đạo,... là một cách rất hay để cải tạo tư tưởng cán bộ, để xây dựng đạo đức trong sạch, để đẩy mạnh công việc kháng chiến và kiến quốc”. Khéo lãnh đạo còn là phải tìm ra khâu đột phá, trong đó, coi giáo dục lý luận cách mạng là mấu chốt: “Đảng phải luôn luôn giáo dục đảng viên về lý luận cách mạng. Đối với những đảng viên xuất thân là trí thức, tiểu tư sản, nông dân thì Đảng phải ra sức cải tạo tư tưởng khiến cho những đồng chí ấy thành những chiến sĩ của giai cấp công nhân”. (2)- Đảng viên phải có quyết tâm chính trị rất cao. Suy đến cùng, mọi sự giáo dục, rèn luyện của tổ chức đảng chỉ có thể đạt được khi mỗi đảng viên có quyết tâm chính trị rất cao trong tự cải tạo tư tưởng của mình: “trước hết là phải liên hệ lý luận với thực tế công tác và tư tưởng của mình, để tự cải tạo mình, nâng cao sự tu dưỡng của mình về lập trường, quan điểm và phương pháp của chủ nghĩa Mác - Lênin”.

CẢI TẠO TƯ TƯỞNG CỦA ĐẢNG VIÊN ĐỂ PHÒNG CHỐNG VÀ ĐẨY LÙI MỌI BIỂU HIỆN SUY THOÁI

Những chỉ dẫn của Hồ Chí Minh về cải tạo tư tưởng của đảng viên chẳng những là kim chỉ nam trong nhận thức và hành động của Đảng trong công tác xây dựng, chỉnh đốn đảng trước kia, mà còn có giá trị to lớn, đã và đang tiếp tục soi sáng công tác phòng, chống suy thoái về tư tưởng của đội ngũ cán bộ đảng viên hiện nay, nhất là đối với đảng viên là cán bộ cấp chiến lược, cán bộ chủ chốt trong hệ thống chính trị. Vận dụng những chỉ dẫn của Hồ Chí Minh về cải tạo tư tưởng của đảng viên hiện nay cần có quyết tâm chính trị lớn của toàn Đảng, của mỗi đảng viên. Do đó, cần quán triệt và thực hiện tốt một số nội dung phương hướng, giải pháp chủ yếu sau:

Một là, toàn Đảng và mỗi đảng viên phải thấu triệt và thực hiện nghiêm chỉ dẫn của Hồ Chí Minh về cải tạo tư tưởng của đảng viên. Theo đó, các tổ chức Đảng và đảng viên từ cơ sở đến Trung ương, nhất là các đảng viên là cán bộ chủ chốt thường xuyên quán triệt đầy đủ, sâu sắc và vận dụng sáng tạo những lời dạy của Hồ Chí Minh về tính cấp thiết và phương thức cải tạo tư tưởng của đảng viên; coi đây là khâu đột phá để phòng, chống suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên ở nước ta hiện nay theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII của Đảng.

Hai là, phát huy cao độ tinh thần “tự soi, tự sửa” của mỗi đảng viên. Mỗi người tự kiểm điểm, tự soi lại mình, cái gì tốt thì phát huy, cái gì khiếm khuyết thì tự điều chỉnh, quyết tâm tự gột rửa, sửa chữa tư tưởng và hành động xấu. Việc “tự soi, tự sửa” để cải tạo tư tưởng phải được tiến hành một cách chủ động, ngăn chặn từ xa, đẩy lùi từ sớm, ngay từ khi nó bắt đầu xuất hiện trong suy nghĩ, trong hành động của mình và điều quan trọng là phải thực hiện thường xuyên như lời căn dặn của Bác Hồ: “ngày nào cũng ăn cho khỏi đói, rửa mặt cho khỏi bẩn”.

Ba là, Đảng phải tăng cường “lãnh đạo tư tưởng” để thực hiện cải tạo có hiệu quả tư tưởng đảng viên trong thời kỳ mới. Vì theo Hồ Chí Minh: “Lãnh đạo quan trọng nhất là lãnh đạo tư tưởng, phải hiểu tư tưởng của mỗi cán bộ để giúp đỡ thiết thực trong công tác; vì tư tưởng thông suốt thì làm tốt, tư tưởng nhùng nhằng thì không làm được việc”. Người đặc biệt coi trọng công tác tư tưởng của Đảng và yêu cầu mọi cán bộ, đảng viên phải ra sức học tập để nâng cao trình độ lý luận, chính trị một cách thực chất. Song song với đó, Đảng phải thực hiện có chất lượng, hiệu quả những nội dung liên quan đến đấu tranh tư tưởng.

Theo đó, công tác tuyên giáo trong bối cảnh mới phải tích cực đổi mới nội dung, phương thức đấu tranh chống “diễn biến hòa bình”; ngăn chặn “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ một cách hiệu quả. Trong đó, cần có quyết tâm chính trị cao trong: “Đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên. Đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; ngăn chặn, đẩy lùi những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Tăng cường đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch; chủ động ngăn chặn, phản bác các thông tin, quan điểm xuyên tạc, sai trái, thù địch”.

Bốn là, cải tạo tư tưởng đảng viên hiện nay phải kiên trì và chắc chắn. Cải tạo tư tưởng là một cuộc đấu tranh giai cấp trên lĩnh vực chính trị - tư tưởng, đồng thời là cuộc đấu tranh giữa tình cảm và lý trí, giữa sự cầu thị và tính bảo thủ, giữa mặt tốt và mặt xấu… trong tư tưởng mỗi đảng viên; thực chất là cuộc đấu tranh “ai thắng thắng ai” giữa tư tưởng vô sản với tư tưởng tư sản. Đúng như Chủ tịch Hồ Chí Minh đã dạy: “Trong Đảng thường có đấu tranh tư tưởng, đó là do mâu thuẫn giữa các giai cấp trong xã hội và mâu thuẫn giữa cái mới và cái cũ phản ánh vào trong Đảng. Nếu trong Đảng không có mâu thuẫn và đấu tranh tư tưởng để giải quyết mâu thuẫn, thì sinh mệnh của Đảng cũng hết”. Đây là cuộc đấu tranh lâu dài, không đơn giản, vì thế một mặt, phải có tinh thần cách mạng tiến công; mặt khác, phải kiên trì và chắc chắn bởi: “Trong nội bộ, cần phải trải qua đấu tranh tư tưởng, mới đi đến nhất trí được. Chúng ta phải hết sức kiên nhẫn để đạt cho được sự nhất trí ở trong Đảng”.
Nguồn: Tạp chí Tuyên giáo

Gương người tốt, việc tốt

Hiệu quả từ mô hình “Tổ tuần tra nhân dân”

tại khu 6, phường Thanh Sơn

Những năm qua, cán bộ và nhân dân khu 6, phường Thanh Sơn đã tích cực triển khai thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh bằng những việc làm cụ thể: Triển khai tốt mô hình Nồi cháo nhân đạo, phân loại và xử lý rác thải tại hộ gia đình, công tác vệ sinh môi trường, ngày chủ nhật xanh..., đặc biệt là công tác đảm bảo an ninh trật tự trong khu dân cư.

Ông Nguyễn Ngọc Tân - Bí thư, Khu trưởng khu 6 cho biết: Việc thành lập “Tổ tuần tra nhân dân” của khu xuất phát từ những bức xúc về an ninh trật tự trên địa bàn. Là địa phương có nhiều doanh nghiệp, bệnh viện, trường học đứng chân, khu 6 có nhiều điều kiện thuận lợi cho phát triển kinh tế, song cũng luôn tiềm ẩn không ít phức tạp về an ninh trật tự. Những năm 2015 trở về trước, mỗi năm, khu phố thường xảy ra các vụ vi phạm pháp luật như trộm cắp, đánh nhau gây rối trật tự công cộng; người ở trọ tàng trữ, buôn bán ma túy tại khu dân cư; các phần tử vi phạm pháp luật trốn chạy, trà trộn vào các khu nhà trọ; các trường hợp say rượu, đòi nợ thuê làm mất sự bình yên của khu dân cư, ảnh hưởng lớn đến đời sống của nhân dân... Với suy nghĩ “Phải cố gắng phục vụ cho nhân dân thật tốt về an ninh trật tự”, ông đã xin ý kiến chi bộ thành lập Tổ an ninh tự quản khu Tập thể bệnh viện; thực hiện theo hướng dẫn, chỉ đạo của Công an phường. 

Tháng 6/2013, theo nguyện vọng của nhân dân 03 tổ 6, 7, 8 (khu tập thể bệnh viện), khu thành lập tổ tuần tra tự quản để bảo vệ và gìn giữ an ninh gồm 10 người, phần lớn là hội viên hội cựu chiến binh trong khu; các hộ dân tự nguyện đóng góp kinh phí 50.000đ/hộ/tháng để hỗ trợ một phần kinh phí cho các tổ viên. Ngay sau khi hình thành, dưới sự giúp đỡ về chuyên môn, nghiệp vụ của Công an phường, tổ đã hoạt động tích cực và giảm hẳn các tệ nạn xã hội, không để xảy ra trộm cắp, cướp giật, góp phần bảo vệ an ninh trật tự cho nhân dân 03 tổ.

Nhận thấy hiệu quả bước đầu của việc hình thành tổ tuần tra nhân dân tự quản; thực hiện kế hoạch về phong trào toàn dân bảo vệ an ninh trật tự của thành phố, Ủy ban nhân dân phường Thanh Sơn và Công an phường quyết định tổ chức thí điểm mô hình Tổ tuần tra nhân dân tự quản cho 10 tổ dân thuộc khu 6 từ ngày 20/3/2018. Để tổ hoạt động được thuận lợi,  khu đã đề xuất với phường và khu dân cư trang bị còi, gậy cao xu, đèn pin, mũ cối, áo mưa cho các thành viên trong đội, tổng trị giá trên 10 triệu đồng. Ngày 06/6/2018, phường tổ chức công bố quyết định và ra mắt mô hình Tổ truần tra nhân dân tự quản gồm 25 thành viên.

Qua hơn 01 năm thực hiện, Tổ tuần tra nhân dân đã thực hiện 384 buổi tuần tra với hơn 1.000 lượt người tham gia. Đồng thời, phối hợp với lực lượng cảnh sát khu vực, bảo vệ dân phố tổ chức kiểm tra cư trú tại khu phố; hướng dẫn nhân dân kê khai dữ liệu dân cư quốc gia; tuyên truyền cho các hộ dân về phòng, chống tội phạm; cùng với các lực lượng chức năng làm trật tự đô thị tại khu vực cổng Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí và tuần tra vũ trang trên địa bàn khu dân cư đạt hiệu quả cao.
Đến nay, đã có trên 85% hộ dân tham gia tự nguyện đóng góp ủng hộ quỹ an ninh để mô hình “Tổ tuần tra nhân dân” duy trì và hoạt động. “Xác định việc bảo vệ và giữ gìn tài sản của nhân dân cũng chính là bảo vệ gia đình mình nên nhân dân trong khu hoàn toàn nhất trí và đồng thuận với việc duy trì hoạt động của Tổ tuần tra nhân dân”- Bà Hà Thị Bích Thạo, tổ 3 khu 6 chia sẻ.

Có được những kết quả trên, các thành viên “Tổ tuần tra nhân dân” đã không quản ngày đêm sớm tối, khó khăn, vất vả; nhiều đồng chí là nữ, nhiều bác tuổi cao song vẫn tích cực tham gia hoạt động với mong muốn mang lại cho nhân dân trong khu một môi trường sống an toàn, lành mạnh; tạo không khí thi đua sôi nổi học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Bên cạnh đó, đồng chí Bí thư chi bộ, trưởng khu gương mẫu chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; luôn tích cực đi đầu trong mọi phong trào và tuyên truyền, vận động nhân dân toàn khu hưởng ứng tham gia với tinh thần tự nguyện, nhất trí cao. “Không căng thẳng trong công tác vận động quần chúng nhân dân, mà phải lấy sự kiên trì cùng sự thuyết phục từ ý kiến số đông để tạo nên sự đồng thuận”, đó là cách nghĩ, cách làm mà người đứng đầu cấp ủy chi bộ khu 6, phường Thanh Sơn đã vận dụng thành công để lãnh đạo khu dân cư.

Những con phố bảo đảm an ninh trật tự, tài sản của nhân dân được bảo vệ là kết quả phản ánh rõ nét nhất hoạt động của mô hình “Tổ tuần tra nhân dân” khu 6, phường Thanh Sơn, thành phố Uông Bí. Sự cố gắng, nỗ lực không ngừng của cán bộ và nhân dân khu 6 đã được các cấp ủy, chính quyền từ tỉnh tới cơ sở ghi nhận với những phần thưởng xứng đáng. Đó chính là nguồn động viên tinh thần lớn lao để cán bộ và nhân dân khu 6 tiếp tục đoàn kết, thống nhất trong thực hiện nhiệm vụ; tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, làm điểm sáng để và nhân rộng trong toàn thành phố Uông Bí nói riêng và tỉnh Quảng Ninh.
NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI

1. Tám khuyến cáo bảo vệ trẻ trước dịch COVID-19 cha mẹ cần nhớ

Trong khi các nhà khoa học chưa tìm ra bằng chứng và cơ sở khoa học để giải thích được vì sao virus Corona mới lại ít tấn công trẻ em, các chuyên gia của Bệnh viện Nhi Trung ương đưa ra 08 khuyến cáo mà cha mẹ cần nhớ để bảo vệ trẻ trước dịch COVID- 19.

(1)- Đối với những trẻ có bệnh nền, các chuyên gia khuyến cáo cha mẹ cần giữ gìn vệ sinh cá nhân cho trẻ: rửa tay thường xuyên dưới vòi nước chảy bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn ít nhất 20 giây; súc miệng, họng bằng nước xúc miệng, tránh đưa tay lên mắt, mũi, miệng để phòng lây nhiễm bệnh, vệ sinh môi trường và tiêm phòng đầy đủ.
(2)- Cha mẹ và gia đình cũng cần hạn chế để trẻ tiếp xúc nơi đông người, hạn chế việc tiếp xúc trực tiếp với người có dấu hiệu viêm đường hô hấp cấp tính (sốt, ho, khó thở); Trong trường hợp phải đi đến các nơi tập trung đông người phải đeo khẩu trang y tế đúng cách, giữ khoảng cách khi tiếp xúc.
(3)- Cha mẹ và gia đình cần hướng dẫn trẻ cần che miệng và mũi cho trẻ khi trẻ ho hoặc hắt hơi để làm giảm phát tán các dịch tiết đường hô hấp. Không khạc nhổ bừa bãi nơi công cộng.
(4)- Đảm bảo an toàn thực phẩm, chỉ sử dụng các thực phẩm đã được nấu chín.
(5)- Giữ ấm cơ thể cho trẻ, tăng cường sức khỏe bằng ăn uống, nghỉ ngơi, sinh hoạt hợp lý.
(6)- Rửa tay bằng nước sạch và xà phòng sau khi tiếp xúc động vật nuôi như chó, mèo.
(7)- Tăng cường thông khí khu vực nhà ở bằng cách mở các cửa ra vào và cửa sổ, hạn chế sử dụng điều hòa. Thường xuyên lau nền nhà, tay nắm cửa và bề mặt các đồ vật trong nhà bằng xà phòng và các dung dịch khử khuẩn thông thường khác.
(8)- Khi trẻ có các triệu chứng sốt, ho, khó thở... gia đình cần thông báo ngay cho cơ quan y tế khi có các triệu chứng kể trên. Đồng thời thông tin về các triệu chứng và lịch trình đã di chuyển trong thời gian gần đây để có biện pháp hỗ trợ đúng.
2. Mức hưởng BHYT năm 2020 thay đổi như thế nào?

Lương cơ sở từ ngày 01/7/2020 tăng lên 1,6 triệu đồng/tháng nên mức thanh toán trực tiếp cho người có thẻ BHYT cũng tăng tương ứng.
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Khi kham, chita bénh ding tuyén s& duge quy BHYT thanh
toan chi phi nhu sau:
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chita bénh bénh
Néu labd déi, cong an;  Néula ngudi huong hrong  Néula déi twong khac.
ngudi co céng véi cach ' huy, tro cip mét sirc lao déng
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Miic huéng BHYT trii tuyén
- 40% chi phi diéu fri ndi tra tai bénh vién fuyén frung vong;

- 60% chi phi diéu fri ndi tra dén ngay 31/12/2020 tai bénh vién tuyén
tinh;
- 100% chi phi kham bénh, chira bénh tai bénh vién tuyén huyén.

Miic thanh todn truc tiép cho ngusi cé
thé BHYT ting theo luong co sé
fﬂ% Luong co so tir ngay 01/7/2020 tang lén 1,6 frigu déng/thang thay vi
- 1,49 triéu ddng/thang nhu truge do. Do véy, mirc thanh toan truc tiép

cho ngudi co the BHYT ciing tang tuong ing.
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