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CỦA CÁC CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN THÁNG 3/2021
1. Công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 

- Tiếp tục bám sát chỉ đạo của Trung ương, tỉnh, thành phố về công tác phòng, chống dịch COVID-19; phát huy hiệu quả mô hình tổ dân, khu phố, cộng đồng tự quản, tự phòng, chống dịch nhằm kiểm soát chặt chẽ mọi sự di biến động của tình hình dân cư, tạm trú, tạm vắng, không để bị động, bất ngờ.

- Tập trung vận động toàn dân trên địa bàn tham gia phòng, chống dịch và tuân thủ nghiêm ngặt quy trình cách ly phòng, chống dịch. Tuyệt đối không được chủ quan, lơ là thiếu trách nhiệm trong chỉ đạo và thực hiện phòng, chống dịch. 

2. Công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị

- Tập trung triển khai Kế hoạch thực hiện chủ đề công tác năm 2021 của Đảng bộ thành phố. Trong đó, tập trung triển khai song song, đồng thời nhiệm vụ phòng, chống dịch bệnh Covid-19 với nhiệm vụ phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội.
- Tập trung công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tạo sự đồng thuận cao trong thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương. Thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị gắn với Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; chỉ đạo tốt việc đăng ký, xây dựng, nhân rộng các điển hình học tập và làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tuyên truyền kết quả và tổ chức quán triệt, học tập Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; tuyên truyền kỷ niệm 10 năm thành lập thành phố Uông Bí, 60 năm xây dựng và phát triển.  

- Tiếp tục nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy, chi bộ theo Hướng dẫn số 12-HD/BTCTW, ngày 06/7/2018 của Ban Tổ chức Trung ương; có các giải pháp cụ thể phát triển đảng viên mới, nhất là đảng viên ở thôn, khu dân cư.

- Triển khai kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 45-CT/TW, ngày 20/6/2020 của Bộ Chính trị về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021- 2026, các văn bản hướng dẫn của cấp trên về công tác bầu cử. Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân về mục đích, ý nghĩa cuộc bầu cử; thực hiện Đề án nhân sự bầu cử; hoàn thiện về cơ cấu, thành phần, số lượng người được giới thiệu ứng cử đại biểu HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026.

- Phát huy vai trò của cơ quan Khối MTTQ và các đoàn thể từ thành phố đến phường, xã; đẩy mạnh tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực tham gia các phong trào thi đua, tăng cường tinh thần đoàn kết trong phòng, chống dịch bệnh. Tiếp tục thực hiện hiệu quả phong trào "Ngày chủ nhật xanh"; các hoạt động chào mừng ngày Quốc tế phụ nữ 08/3 và kỷ niệm 90 năm thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3. 
3. Về phát triển kinh tế - xã hội

- Xây dựng kịch bản tăng trưởng kinh tế gắn với tiềm năng, lợi thế của địa phương, nhất là trong điều kiện ảnh hưởng từ dịch bệnh Covid-19 nhằm duy trì và nâng cao chất lượng tăng trưởng kinh tế theo chủ đề năm 2021. 

- Triển khai xây dựng và thực hiện các đề án phát triển KT - XH được thông qua trong Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025 đảm bảo tiến độ và hiệu quả.

- Tập trung chỉ đạo công tác quản lý nhà nước về đất đai, trật tự xây dựng, tài nguyên, khoáng sản và môi trường; kiên quyết xử lý các trường hợp lấn chiếm đất, sử dụng đất sai mục đích, vi phạm trật tự xây dựng. Tiếp tục thực hiện nghiêm Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 09/5/2019 của Tỉnh ủy về "tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý tài nguyên than, khoáng sản trên địa bàn".

- Phối hợp với các trường học thực hiện tốt công tác giáo dục và đào tạo; quản lý chặt chẽ việc dạy thêm, học thêm; triển khai nghiêm túc các biện pháp phòng, chống dịch cho học sinh trở lại trường học. Tổ chức tốt các hoạt động văn hoá thể thao; đẩy mạnh hoạt động đền ơn, đáp nghĩa và các chính sách với người có công, đối tượng xã hội; giảm nghèo bền vững; đào tạo nghề, giải quyết việc làm, nhất là đối tượng thanh niên lầm lỗi; công tác bình đẳng giới, công tác trẻ em; tăng cường quản lý các hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn. 

- Tăng cường phối hợp kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm theo Chỉ thị số 13/CT-TTg, ngày 09/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ. Tuyên truyền, hướng dẫn nhân dân thực hiện nghiêm các chỉ đạo của Trung ương, tỉnh và thành phố về phòng, chống bệnh Covid-19.

4. Công tác Quốc phòng, an ninh

- Tổ chức tốt Lễ giao quân năm 2021 đảm bảo số lượng, chất lượng. Triển khai kế hoạch huấn luyện phù hợp với phòng chống Covid -19. Chủ động triển khai các phương án phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, cháy nổ, cháy rừng.

- Phối hợp giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Thực hiện đồng bộ các giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông; triển khai hiệu quả các biện pháp nghiệp vụ, ngăn chặn các loại tội phạm và tệ nạn xã hội; đẩy mạnh phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc, tăng cường công tác quản lý tôn giáo trên địa bàn.  

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT
1. Uông Bí: Ổn định để phát triển

Là địa bàn giáp ranh TP Hải Phòng và TX Đông Triều, có nhiều lao động ngoại tỉnh, có các trường hợp công dân liên quan trực tiếp đến 02 ổ dịch Covid-19 là sân bay Vân Đồn và Công ty POYUN (tỉnh Hải Dương), TP Uông Bí đứng trước nguy cơ lây lan, bùng phát đại dịch rất cao. Trong bối cảnh ấy, việc tái khởi động cơ chế chống dịch quyết liệt, đúng cách và hiệu quả đã giúp địa phương làm chủ tình hình, qua đó không chỉ giữ vững địa bàn an toàn, mà còn thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
An toàn trước dịch bệnh
Tính chủ động của Uông Bí trong thời điểm đó thể hiện ở loạt động thái phản ứng thần tốc. Đó là Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19 thành phố họp trong đêm, ngay khi tỉnh có những thông tin về trường hợp nghi nhiễm đầu tiên. Thành phố nhanh chóng tái lập các trạm, chốt dịch; tái vận hành các tiểu ban, đặc biệt chú trọng tiểu ban truy vết, lấy mẫu xét nghiệm, tiểu ban hậu cần; kiện toàn nhân sự cấp cơ sở; giao đơn vị đầu mối và trách nhiệm người đứng đầu trong từng nhiệm vụ; rà soát vật tư y tế dự trữ và cho bổ sung ngay phòng trường hợp xấu xảy ra; thành lập hàng trăm tổ truy vết Covid-19 cộng đồng; thành lập mới các cơ sở cách ly tập trung; chốt chặn các tuyến đường thủy, cảng bến, cống, cửa sông, phòng trường hợp trở về từ vùng dịch mà không khai báo y tế…

Thực tế chỉ trong sáng 28/1, toàn bộ trường hợp F1 tại phường Yên Thanh liên quan đến trường hợp F0 tại huyện Vân Đồn đã được đưa đi cách ly tập trung, loạt xét nghiệm đầu tiên cũng dành cho số F1 này và đều có kết quả âm tính.

Khi Yên Thanh tạm yên thì tình huống nguy cấp mới xuất hiện là cháu bé lớp 5 tại phường Phương Nam có thông tin nhiễm bệnh vào sáng 30/1. Ở tình huống này, nếu không xử lý đúng thì sự bấn loạn, rối việc hoàn toàn có thể xảy ra. Bởi trường hợp này liên quan đến học sinh, giáo viên của cả một trường tiểu học. Trong khi đó, anh trai cháu bé (lớp 9) cũng liên quan đến trường học, mẹ cháu làm việc tại chi nhánh Giầy da Sao Vàng và bố cháu làm việc tại doanh nghiệp tư nhân ở phường Phương Đông đều liên quan đến số đông, mối quan hệ và đường di chuyển phức tạp.

Dù chỉ là ca nghi nhiễm, song thành phố đã họp khẩn, thực hiện khai báo thông tin và lấy mẫu xét nghiệm với toàn bộ học sinh, giáo viên trường học của cháu bé; yêu cầu người dân phường Phương Nam tạm thời ở trong nhà; lập chốt giám sát việc ra, vào tại các tổ dân, khu phố trên địa bàn phường; truy vết, rà soát, nắm tình hình những trường hợp liên quan đến bố mẹ cháu bé… Rất may, trường hợp này đã cho kết quả âm tính ngay sau đó, nên không còn nguy cơ phát sinh.

Còn tại Công ty CP Than Vàng Danh, một công nhân khu vực Cánh Gà đã chính thức có kết quả dương tính với SARS-CoV-2. Mặc dù F0 này có nguồn lây, thời điểm phát bệnh, địa điểm cách ly và điều trị đều không ở trên địa bàn Uông Bí, tuy nhiên hiệu ứng gây ra rất lớn vì số người liên quan đến ca này rộng, lại nằm trong môi trường doanh nghiệp ngành Than, vốn có đặc thù tập trung, đông người, sản xuất và sinh hoạt theo tập thể.

Trước tình huống khẩn cấp, TP Uông Bí đã rà soát, lập danh sách F1 đưa đi cách ly tập trung, đồng thời lấy mẫu xét nghiệm ngay; thành lập khu cách ly tập trung ngay tại khu tập thể của đơn vị; rà soát các F2, F3, F4 theo mô hình doanh nghiệp than; triển khai tốt các khâu lấy mẫu xét nghiệm đối với toàn thể cán bộ, công nhân công ty…

Từ sự chủ động nói trên, đến thời điểm này TP Uông Bí đang an toàn trước dịch bệnh. Đây là điều kiện quan trọng để địa phương thúc đẩy phát triển KT-XH.

Đảm bảo kịch bản tăng trưởng
Có thể thấy nét nổi bật dễ nhận ở TP Uông Bí trong thời gian qua chính là việc cân bằng mục tiêu phòng, chống dịch và tăng trưởng KT-XH, thể hiện tư duy điều hành phù hợp yêu cầu trong tình hình phát triển mới. Ngoài những lúc cao điểm ứng phó các tình huống phòng, chống dịch khẩn cấp, thành phố vẫn tạo điều kiện cho các hoạt động sản xuất, lưu thông hàng hóa thiết yếu, nhất là trong những ngày cận Tết và sau Tết Nguyên đán… Đời sống người lao động được quan tâm, các đối tượng chính sách xã hội được chăm sóc. Tính đến hết tháng 2, thành phố thực hiện thu ngân sách đạt gần 600 tỷ đồng, tăng 19% so với cùng kỳ, trong đó riêng phần thu của địa phương tăng 36%.

Nhờ làm tốt công tác chuẩn bị đầu tư, TP Uông Bí đã được tỉnh phê duyệt đầu tư mới 05 công trình trong năm 2021. Đây là điều kiện để địa phương phân bổ vốn, lựa chọn đầu tư, tiến tới tổ chức khởi công trong tháng 4, đồng loạt hoàn thành giải ngân trong khuôn khổ vốn bố trí của thành phố trước 30/9. Trong đó, công trình tuyến đường Trần Hưng Đạo kéo dài có tính chất đón đầu, kết nối tuyến đường 10 làn xe của tỉnh (đường ven sông) đang được tỉnh chuẩn bị đầu tư nối với cao tốc Hải Phòng - Hạ Long, tạo động lực để khu vực phía Nam TP Uông Bí chuyển động, đúng với quy hoạch phát triển.

Có thể thấy trong bối cảnh bị tác động bởi dịch bệnh, TP Uông Bí với những giải pháp trúng, đúng, đã không chỉ vững vàng, chủ động trước mọi tình huống, mà còn tạo ra tiền đề để thúc đẩy tăng trưởng.

2. Uông Bí: Gắn biển công trình “Tu bổ, tôn tạo Di tích lịch sử lưu niệm sự kiện Bác Hồ về thăm Uông Bí năm 1965” và công trình chỉnh trang các tuyến đường nội thị Trưng Vương - Quang Trung - Trần Nhân Tông

Nhân dịp kỷ niệm 10 năm thành lập thành phố Uông Bí (2011-2021), sáng 25-2, thành phố long trọng tổ chức Lễ gắn biển công trình “Tu bổ, tôn tạo Di tích lịch sử lưu niệm sự kiện Bác Hồ về thăm Uông Bí năm 1965”.

Cách đây 56 năm, vào ngày 02 tháng 02 năm 1965 (tức ngày mùng 1 Tết Ất Tỵ), Bác Hồ về thăm Uông Bí. Người đã trò chuyện, chúc Tết nhân dân, cán bộ, công nhân, chiến sĩ các lực lượng vũ trang Uông Bí và các chuyên gia Liên Xô. Bác ân cần căn dặn, động viên cán bộ, công nhân ngành Than, điện đoàn kết, hăng hái thi đua lao động sản xuất.

Để ghi nhớ sự kiện Bác Hồ về thăm Uông Bí năm 1965 và tỏ lòng biết ơn của Nhân dân Uông Bí đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh, năm 1990, nhân dịp kỷ niệm 100 năm ngày sinh của Bác, thị xã Uông Bí đã xây dựng Đài tưởng niệm Bác Hồ. Năm 2021, nhân dịp kỷ niệm 60 năm thành lập thị xã Uông Bí và 10 năm thành lập thành phố, địa phương tu bổ, tôn tạo Di tích. Công trình có tổng mức đầu tư 19,5 tỷ đồng từ nguồn ngân sách nhà nước và xã hội hóa; quy hoạch trên diện tích 4.180m2. Di tích có địa hình cao, bề thế, bao gồm các hạng mục: đài sen phun nước; sân hành lễ lát đá Granite; phù điêu đá 1 mặt; sân khấu đài tưởng niệm và các hạng mục phụ trợ....

Công trình hoàn thành và đưa vào sử dụng đúng dịp kỷ niệm 10 năm thành lập thành phố đã tạo thành điểm nhấn đô thị. Ngoài mục tiêu tạo không gian văn hóa trang trọng đúng với tính chất của khu di tích thì nơi đây còn là điểm diễn ra các hoạt động chính trị, xã hội cho Nhân dân.

Thực hiện nghi lễ gắn biển công trình, trong không khí trang nghiêm, các đại biểu đã bày tỏ lòng kính yêu, biết ơn vô hạn, thành kính tưởng nhớ Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại. Khắc sâu lời dạy của Người, Đảng bộ, chính quyền, Nhân dân các dân tộc thành phố Uông Bí sẽ tiếp tục đoàn kết, không ngừng phấn đấu, vượt qua khó khăn thử thách, xây dựng quê hương giàu đẹp.

Cũng trong sáng ngày 25-2, TP Uông Bí tổ chức lễ gắn biển công trình chỉnh trang các tuyến đường nội thị Trưng Vương - Quang Trung - Trần Nhân Tông, chào mừng kỷ niệm 10 năm thành lập thành phố.

Tổng chiều dài tuyến chỉnh trang từ phố Trưng Vương đến phố Trần Nhân Tông là 6.150m; trong đó phố Trưng Vương 750m, phố Quang Trung 3.200m, phố Trần Nhân Tông 2.200m. Tổng mức đầu tư 3 công trìnhlà gần 130 tỷ đồng.

Các tuyến đường trên được đầu tư xây dựng nâng cấp nhằm hoàn thiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật, chỉnh trang đô thị, đảm bảo hài hòa không gian kiến trúc cảnh quan khu vực, tạo diện mạo mới về mỹ quan, sáng, xanh, sạch, đẹp, hiện đại cho thành phố Uông Bí.
3. Uông Bí - Nhiều gương thanh niên tình nguyện nhập ngũ mùa tuyển quân năm 2021

Mùa tuyển quân năm 2021, TP Uông Bí có 135 đơn tình nguyện/156 chỉ tiêu giao quân. Những thanh niên ưu tú của thành phố đã tạm gác lại những dự định của bản thân, sẵn sàng góp sức mình cho sự nghiệp bảo vệ quê hương, thực hiện tốt nghĩa vụ của người công dân đối với đất nước.

Sinh ra trong gia đình có truyền thống cách mạng, Phạm Thế Hùng sinh năm 2001, trú tại tổ 5, khu 10, phường Thanh Sơn, là chắt của Mẹ Việt Nam anh hùng Hoàng Thị Nghi. Nhà có 2 anh em trai, lại là anh cả trong gia đình, thấu hiểu những vất vả của bố mẹ với gánh nặng mưu sinh, ngay sau khi tốt nghiệp THPT, Hùng không học tiếp mà quyết định đi làm để có thể phụ giúp gia đình. Hiện Hùng đang là một thợ sơn lành nghề. Năm 2020, Hùng lập gia đình riêng, là lao động chính trong nhà. Tuy nhiên, trước tiếng gọi thiêng liêng của Tổ quốc, khi có giấy gọi khám tuyển nghĩa vụ quân sự, anh đã viết đơn tình nguyện xin nhập ngũ. Quyết định của Hùng đã nhận được sự đồng tình của gia đình, đặc biệt là người bạn đời của anh. Điều mà Hùng lo lắng nhất là vợ của anh đang mang thai đứa con đầu lòng, khi vắng anh cô sẽ rất vất vả. Biết được hoàn cảnh của Hùng, chính quyền địa phương và tổ chức đoàn thanh niên nơi Hùng cư trú đã động viên kịp thời, điều đó đã làm anh yên tâm. Anh chia sẻ: “Việc lên đường nhập ngũ là trách nhiệm, là nghĩa vụ và cũng là quyền lợi của mỗi thanh niên, tôi sẽ làm tròn trách nhiệm và nghĩa vụ của mình”.  

Phạm Thế Bích sinh năm 1998, trú tại tổ 1, khu 3, phường Thanh Sơn hiện đã tốt nghiệp cao đẳng, chuyên ngành quản trị dịch vụ và lữ hành - Đại Học Hạ Long. Sau khi ra trường, Bích đã tìm được công việc phù hợp với ngành nghề mình đã học. Tuy nhiên, khi có giấy gọi khám tuyển nghĩa vụ quân sự, anh đã viết đơn tình nguyện xin nhập ngũ. Anh tin rằng môi trường quân đội sẽ giúp mình rèn luyện bản lĩnh, trưởng thành hơn, đồng thời vận dụng những kiến thức đã học để áp dụng phục vụ cho quân đội. Gia đình anh cũng rất vui và phấn khởi, mong muốn khi bước vào môi trường quân đội Bích sẽ hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, chấp hành tốt nội quy trong quân ngũ, hiểu thêm về tinh thần đồng đội, có thêm những người bạn mới cùng chí hướng.

Suy nghĩ của Hùng và Bích tuy mỗi người mỗi khác nhưng tựu chung lại là mong muốn phấn đấu hoàn thành nghĩa vụ cao cả của người thanh niên đối với Tổ quốc. Họ xứng đáng là tấm gương sáng cho nhiều đoàn viên thanh niên thành phố học tập, noi theo.  

Nhờ làm tốt các hoạt động giáo dục, tuyên truyền, vận động, những năm qua, công tác tuyển quân trên địa bàn thành phố luôn đạt chỉ tiêu. Trong đó, số thanh niên tình nguyện viết đơn lên đường nhập ngũ ngày càng tăng. Nhiều thanh niên có trình độ cao đẳng, đại học cũng tình nguyện lên đường nhập ngũ. Theo kế hoạch, năm 2021 thành phố được giao chỉ tiêu tuyển chọn 140 thanh niên nhập ngũ tại các đơn vị quân đội và 16 chỉ tiêu an ninh nhân dân. Do diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19 nên công tác phòng, chống dịch và công tác khám tuyển nghĩa vụ quân sự được thực hiện song song. Hội đồng Nghĩa vụ quân sự thành phố đã phối hợp với Trung tâm Y tế thành phố tổ chức lấy mẫu xét nghiệm Covid-19 hai lần cho các thanh niên chuẩn bị lên đường nhập ngũ. Đồng thời, chỉ đạo Hội đồng nghĩa vụ quân sự các xã, phường thực hiện nghiêm túc các bước trong công tác tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ đảm bảo chặt chẽ, công khai, dân chủ, sát với tình hình thực tế của địa phương với phương châm “Tuyển người nào chắc người đó”.

156 gương mặt trẻ của thành phố đang náo nức mong chờ được khoác ba lô đứng trong hàng ngũ của ngày hội tòng quân năm 2021. Họ những thanh niên đang ở lứa tuổi sung sức, mang trong mình nhiệt huyết của tuổi trẻ cùng ước vọng của gia đình,tự hào nối tiếp truyền thống anh hùng của quê hương. Tham gia nghĩa vụ quân sự thể hiện bản lĩnh, trách nhiệm của thanh niên thời đại mới, góp sức vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

4. Thông tin từ cơ sở
Phường Phương Đông: Tặng quà Tết cho cơ sở cách ly tại trường Cao đẳng Công nghiệp và Xây dựng Quảng Ninh

Ngày 6/2, Đảng ủy, HĐND, UBND, UBMTTQ phường Phương Đông đã đến thăm, tặng quà Tết cho các lực lượng hiện đang làm nhiệm vụ phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và công dân đang tiến hành cách ly do dịch bệnh tại trường Cao đẳng Công nghiệp và Xây dựng Quảng Ninh.

Điểm cách ly tập trung đặt tại trường Cao đẳng Công nghiệp và Xây dựng Quảng Ninh hiện đang cách ly 46 người. Phường Phương Đông đã trao tặng các mặt hàng thiết yếu phục vụ cho ngày Tết bánh chưng, kẹo bánh, lương thực, thực phẩm..., tổng giá trị trên 10 triệu đồng. Những phần quà trao tặng có ý nghĩa thiết thực, nhân văn, là sự quan tâm kịp thời, động viên tinh thần đối với lực lượng đang làm nhiệm vụ và công dân trong điểm cách ly tập trung, qua đó cổ vũ, động viên các tầng lớp nhân dân đoàn kết, cùng vượt qua khó khăn, quyết tâm đẩy lùi dịch bệnh.

HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,
PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Phát huy tinh thần tự phê bình để xây dựng Đảng ta là đạo đức, là văn minh theo tư tưởng Hồ Chí Minh
Trong suốt quá trình lãnh đạo sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc ta, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn quan tâm xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh cả về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức. Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đảng phải là đạo đức, là văn minh. 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đòi hỏi mỗi cấp ủy, tổ chức đảng, mỗi cán bộ, đảng viên phải luôn đề cao ý thức tự giác tự phê bình, phải chủ động, tự giác kiểm thảo, tự nhận trách nhiệm của tập thể và cá nhân trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ, gắn trách nhiệm của cá nhân với trách nhiệm của tập thể. Người nói: “Mỗi cán bộ, mỗi đảng viên hằng ngày phải tự kiểm điểm, tự phê bình, tự sửa chữa như mỗi ngày phải rửa mặt. Được như thế thì trong Đảng sẽ không có bệnh mà Đảng sẽ mạnh khỏe vô cùng”. Hồ Chí Minh là tấm gương sáng ngời về thực hành tự phê bình và phê bình. Mọi suy nghĩ và hành động của Người, trong đó có việc phê bình và tự phê bình, đều xuất phát từ mục tiêu giản dị: tất cả vì con người và vì hạnh phúc của mọi người.

Trong quá trình công tác, có một số cán bộ, đảng viên, kể cả người giữ cương vị cao mắc phải sai lầm, khuyết điểm, thậm chí phạm phải những khuyết điểm, vi phạm nghiêm trọng. Điều quan trọng là khi mắc phải sai lầm, khuyết điểm đó, cấp ủy, tổ chức đảng, từng cán bộ, đảng viên phải nêu cao ý thức tự giác nhận rõ sai lầm, khuyết điểm, vi phạm, chủ động tự giác nhận trách nhiệm của tập thể, cá nhân, đề ra cách sửa chữa, khắc phục phù hợp, phấn đấu vươn lên. Khi cần thiết phải công khai xin lỗi, sửa chữa, khắc phục khuyết điểm, vi phạm đó trước quốc dân, đồng bào để mong đồng bào tha thứ. Trong cải cách ruộng đất, Đảng, Chính phủ đã mắc phải những sai lầm, khuyết điểm, Trung ương tự phê bình, đồng chí Trường Chinh từ chức Tổng Bí thư, Chủ tịch Hồ Chí Minh với cương vị là người đứng đầu Đảng, Chính phủ tự giác nhận khuyết điểm, sai lầm đó và đã được quốc dân, đồng bào tha thứ. Vì thế, uy tín của Đảng, của Chính phủ, của cán bộ, đảng viên không những không giảm sút mà còn được nâng lên.

Thực tế cho thấy, thời gian qua, còn một bộ phận cấp ủy, tổ chức đảng và một số cán bộ, đảng viên có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, sa vào chủ nghĩa cá nhân vị kỷ, cơ hội thực dụng, tham nhũng, lãng phí, “tư duy nhiệm kỳ và bệnh thành tích”, “lợi ích nhóm”, quên đi bổn phận với Đảng, với nhân dân, với dân tộc. Tình trạng tham nhũng chính trị, tham nhũng cơ chế, chính sách, tham nhũng quyền lực thông qua việc tác động, can thiệp để “chạy”, hoặc “bắc thang cho trèo”, hoặc “nâng đỡ không trong sáng” vào những chức vụ, những vị trí quan trọng, có nhiều thuận lợi, cơ hội thăng tiến và thu được nhiều lợi ích, bất chấp tiêu chuẩn, điều kiện không đúng, không đủ quy trình, sai thủ tục, không bảo đảm diễn ra ngày càng tinh vi. Dẫn đến hậu quả chỉ tìm được người thân, người nhà, người chịu “chạy”, "người có bề dày cung tiến", người thiếu đức, kém tài; gây nhiều hậu quả trong công tác tổ chức, cán bộ, công tác lãnh đạo, quản lý, điều hành; làm cho công tác cán bộ là khâu then chốt của then chốt đang là một trong những nguy cơ đe dọa sự tồn vong của Đảng và chế độ, làm giảm sút niềm tin của nhân dân.

Điều đáng lo ngại là khi mắc phải những khuyết điểm, vi phạm, đã chót “nhúng chàm” đã có những cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên không tự giác nhận trách nhiệm, khuyết điểm, vi phạm và không chủ động có biện pháp sửa chữa, khắc phục, phấn đấu vươn lên. Thậm chí còn tìm mọi cách để tiêu hủy, hợp pháp hóa chứng cứ, hồ sơ, tài liệu, bưng bít thông tin, che giấu khuyết điểm, vi phạm, tìm cách mua chuộc, đe dọa, trả thù và trù dập người đấu tranh phê bình, tố cáo đúng, hoặc nhờ can thiệp, tác động tổ chức, cá nhân có thẩm quyền kiểm tra, thanh tra,… xem xét, xử lý.

Khi cấp ủy, ủy ban kiểm tra có thẩm quyền qua kiểm tra đã kết luận có khuyết điểm, vi phạm, yêu cầu kiểm điểm, tự phê bình, tự kiểm tra, tự nhận hoặc đề xuất hình thức kỷ luật thì còn không ít cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên không tự giác nhận khuyết điểm, vi phạm, chưa tự nhận trách nhiệm. Một số cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên còn quanh co, đổ lỗi cho khách quan, cho người khác, cho cấp dưới hoặc cấp trên; chỉ nêu ưu điểm, kết quả, thành tích, quá trình cống hiến hoặc chỉ nhận những khuyết điểm, vi phạm nhỏ, thứ yếu, chối bỏ khuyết điểm, vi phạm chính, gây hậu quả rất nghiêm trọng... để đề nghị được minh oan, xem xét giảm mức độ, hình thức xử lý. Tổ chức đảng có khuyết điểm, vi phạm cũng không tự giác nhận trách nhiệm, khuyết điểm, vi phạm của tập thể và gắn với trách nhiệm, khuyết điểm, vi phạm của từng cá nhân, trong đó có cả người đứng đầu, cán bộ chủ chốt có khuyết điểm, vi phạm rất nghiêm trọng, phải xử lý ở mức độ, hình thức cách chức hoặc khai trừ ra khỏi Đảng.

Và còn tình trạng tổ chức đảng quản lý nhận thức chưa đúng, không nêu cao ý thức phê bình, góp ý chân thành, thẳng thắn để giúp cho tổ chức đảng hoặc cán bộ, đảng viên có khuyết điểm, vi phạm kiểm điểm, tự phê bình nghiêm túc, cầu thị, tự giác nhận trách nhiệm, hình thức xử lý kỷ luật phù hợp, từ đó bỏ phiếu quyết định hoặc đề nghị hình thức kỷ luật theo thẩm quyền được chính xác. Có cấp ủy, tổ chức đảng không thấy được trách nhiệm của tổ chức mình trong việc động viên, thuyết phục tổ chức đảng cấp dưới, cán bộ, đảng viên có khuyết điểm, vi phạm tự giác kiểm điểm, nhận trách nhiệm, hình thức xử lý phù hợp, mà còn bao biện, che giấu, xin hoặc đề nghị không xử lý, xử lý kỷ luật nhẹ hơn; sợ ảnh hưởng đến truyền thống, đến phong trào chung và công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của địa phương, đơn vị... Đó là biểu hiện của sự suy thoái về tư tưởng chính trị, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” của tổ chức đảng và của một bộ phận cán bộ, đảng viên với các hình thức, mức độ khác nhau.

Các vụ việc vi phạm, sai phạm thời gian qua ở một số bộ, ngành, tập đoàn và địa phương cấp tỉnh, hầu hết các tổ chức đảng, đảng viên được kiểm tra, kể cả cán bộ cao cấp chưa tự giác kiểm điểm, tự kiểm tra, nhận trách nhiệm và hình thức kỷ luật đúng với nội dung, tính chất, mức độ, tác hại và nguyên nhân vi phạm. Tổ chức đảng tính chiến đấu kém, không đề nghị hoặc đề nghị hình thức kỷ luật đối với đảng viên được kiểm tra thấp, chưa đúng với mức lỗi phạm, gây bức xúc trong dư luận.

Song, cũng đã xuất hiện một số trường hợp cán bộ được kiểm tra đã tự giác kiểm điểm, tự nhận trách nhiệm về khuyết điểm, vi phạm và nhận hình thức kỷ luật. Tổ chức đảng nơi đảng viên công tác, sinh hoạt cũng đã nhận thức đúng, nêu cao trách nhiệm trong việc phê bình, góp ý kiến về khuyết điểm, vi phạm của đồng chí mình và bỏ phiếu đề nghị hình thức kỷ luật đúng với kết luận của tổ chức đảng có thẩm quyền.

Về vấn đề này, đồng chí Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng đã nhiều lần đề cập trong bối cảnh công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng thời gian qua, bên cạnh kết quả, thành tích đã đạt được, cũng còn những khuyết điểm, hạn chế, yếu kém, thậm chí là vi phạm của một số cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên. Cần phải chủ động giám sát, kiểm tra để phát hiện, phòng ngừa, ngăn chặn từ khi còn manh nha, không để xảy ra khuyết điểm, vi phạm là quan trọng nhất để vừa không mất cán bộ, vừa không hỏng công việc, không ảnh hưởng đến sự phát triển của Đảng, của đất nước. Còn việc phải kiểm tra, xử lý kỷ luật một số cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên có khuyết điểm, vi phạm thì không “thích thú gì”, là việc “cực chẳng đã”. Tuy nhiên, để đề cao sự cảnh tỉnh, răn đe, giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật, sự trong sạch, vững mạnh sự phát triển của Đảng thì cần phải xử lý kỷ luật “một vài người để cứu muôn người” là việc cần thiết nhằm khắc phục tình trạng “trên nóng, dưới lạnh”, “trên khởi động, dưới chậm chuyển động”. Điều quan trọng không phải xử lý kỷ luật “thật nhiều, thật nặng” đối với tổ chức đảng và cán bộ, đảng viên có khuyết điểm, vi phạm, mà xử lý phải “thấu tình, đạt lý”, khiến đối tượng bị kiểm tra, xử lý phải phải thực sự “tâm phục, khẩu phục”, phải bảo đảm “công minh, chính xác, kịp thời”, có tính giáo dục, phòng ngừa, răn đe chung và có “tính nhân văn cao” theo tư tưởng Hồ Chí Minh.

Để nêu cao tinh thần tự phê bình theo tư tưởng Hồ Chí Minh và tiến tới thực hiện văn hóa tự giác tự phê bình, “tự soi”, “tự nhận khuyết điểm vi phạm”, “tự nhận trách nhiệm”, “tự xử” của cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên qua kiểm tra có khuyết điểm, vi phạm, trong thời gian tới cần thực hiện đồng bộ một số nội dung sau:

Một là, tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục để nâng cao nhận thức cho cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên thấy được trách nhiệm của mình cả khi là chủ thể kiểm tra, khi là đối tượng kiểm tra và khi là đối tượng có liên quan (phối hợp, tham gia, chỉ đạo...) trong quá trình kiểm tra để thực hiện đúng trách nhiệm và thẩm quyền hoặc trách nhiệm và quyền của mình. Từ đó giúp cho quá trình kiểm tra trở thành tự kiểm tra, tự phê bình và phê bình sâu sắc để bảo đảm chất lượng, hiệu lực, hiệu quả của kiểm tra. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến tư tưởng Hồ Chí Minh về tự phê bình và phê bình trong Đảng nói chung, trong công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật nói riêng. Đồng thời, tuyên truyền tính nhân văn theo tư tưởng Hồ Chí Minh trong công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật để cán bộ, đảng viên học tập, thấm nhuần, thực hiện đúng quy định cả khi là chủ thể, cả khi là đối tượng kiểm tra, giám sát, kỷ luật Đảng để nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả kiểm tra, giám sát, kỷ luật Đảng, xây dựng Đảng ta thật sự trong sạch, vững mạnh, là đạo đức, là văn minh.

Hai là, chủ thể kiểm tra phải có biện pháp khơi gợi, động viên, thuyết phục, cảm hóa đối tượng kiểm tra tin tưởng vào sự kiểm tra của tổ chức đảng để chủ động cộng tác, phối hợp, chấp hành nghiêm yêu cầu kiểm tra, quá trình thực hiện quy trình, thủ tục thi hành kỷ luật khi có khuyết điểm, vi phạm để bảo đảm nâng cao tính chủ động tự giác kiểm điểm, tự phê bình, tự kiểm tra, tự nhận trách nhiệm và hình thức xử lý thích hợp (tức là nâng cao văn hóa tự xử).

Ba là, tổ chức đảng phải nêu cao trách nhiệm trong việc động viên, thuyết phục, tạo điều kiện cho tổ chức đảng cấp dưới, đảng viên chấp hành nghiêm yêu cầu của chủ thể kiểm tra; đồng thời, phải nêu cao trách nhiệm trong việc tự phê bình, góp ý cho tổ chức đảng cấp dưới, cán bộ, đảng viên có khuyết điểm, vi phạm. Qua đó, giúp cho tổ chức đảng cấp dưới, cán bộ, đảng viên có khuyết điểm, vi phạm chuyển biến nhận thức, biến quá trình kiểm tra thành tự kiểm tra, tự phê bình, tự nhận trách nhiệm và hình thức xử lý kỷ luật phù hợp.

Bốn là, từng cấp ủy, tổ chức đảng cấp dưới, mỗi cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt, đặc biệt là người đứng đầu cấp ủy khi có khuyết điểm, vi phạm, phải có nhận thức đúng, nêu cao ý thức trách nhiệm, chủ động tự giác kiểm điểm, tự kiểm tra, tự phê bình về khuyết điểm, vi phạm, từ đó tự nhận trách nhiệm, mức độ, hình thức xử lý thích hợp. Khắc phục tình trạng thiếu tự giác, thiếu trung thực, không thành khẩn, quanh co, chối tội, đổ lỗi cho khách quan, cho người khác, cho tập thể, cho cấp dưới hoặc cho cấp trên.

Năm là, tăng cường tuyên truyền, phổ biến những vụ việc, trong đó cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên có khuyết điểm, vi phạm đã chủ động tự giác kiểm điểm, tự phê bình, tự kiểm tra, tự nhận trách nhiệm và hình thức xử lý thích hợp, khắc phục khuyết điểm, vi phạm, hậu quả đã gây ra. Đôn đốc, tạo điều kiện cho đối tượng có khuyết điểm, vi phạm thực hiện đúng kết luận kiểm tra, quyết định xử lý kỷ luật, khắc phục hậu quả, phấn đấu vươn lên.

Nguồn: Tạp chí Tuyên giáo
Gương người tốt, việc tốt

Lan tỏa tấm gương cán bộ y tế trên tuyến đầu chống dịch
Những ngày qua, cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang, đội ngũ y, bác sĩ ngành Y tế thành phố Uông Bí đang ngày đêm làm việc, lặng thầm cống hiến, góp phần quan trọng trong công tác chăm sóc, bảo vệ sức khỏe người đang thực hiện cách ly tại các khu cách ly tập trung của địa phương. Điều dưỡng viên Lưu Văn Nhuận, cán bộ y tế phường Thanh Sơn là một trong những gương điển hình đó.

Tốt nghiệp khoa Điều dưỡng, trường Cao đẳng Y tế Hải Phòng năm 2002, anh Lưu Văn Nhuận nhận nhiệm vụ về công tác tại Trạm Y tế xã Điền Công (cũ) đến nay đã được hơn 8 năm. Đến năm 2020, anh được luân chuyển về Trạm Y tế phường Thanh Sơn. Để hoàn thành công việc được giao, nhất là trong công tác chuyên môn, điều dưỡng Lưu Văn Nhuận luôn dành nhiều thời gian và tâm huyết để trau dồi kiến thức, nâng cao trình độ, tay nghề chuyên môn và học hỏi từ đồng nghiệp đi trước.

Thành phố Uông Bí là địa phương giáp ranh với nhiều vùng có diễn biễn dịch bệnh phức tạp. Đồng thời, địa phương cũng là nơi tiếp nhận các công dân thực hiện cách ly tập trung từ trong và ngoài nước về Việt Nam qua cảng hàng không quốc tế Vân Đồn. Chính vì vậy, ngành y tế địa phương đã xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm và cấp bách là thực hiện có hiệu quả, an toàn địa bàn trong phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Tháng 3/2020, điều dưỡng Lưu Văn Nhuận được phân công cùng cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang, đội ngũ y, bác sĩ thành phố Uông Bí làm nhiệm vụ khám, sàng lọc và theo dõi sức khỏe hàng ngày cho công dân tại khu vực cách ly tập trung đặt tại Trung tâm tìm kiếm cứu nạn cứu hộ thành phố (phường Trưng Vương). Tuy chỉ cách nhà hơn 10km, vậy nhưng suốt 7 tháng liên tục, điều dưỡng Lưu Văn Nhuận lại không thể về với gia đình, mà thay vào đó là những cuộc gọi hỏi thăm sức khỏe, tình hình hàng ngày của vợ con qua điện thoại.
 Anh tâm sự: “Xác định theo ngành Y là mình sẽ phải đi trực. Trước đến giờ những ca trực chỉ kéo dài 24 tiếng thôi, mà nay ca trực của cán bộ y tế chúng tôi chỉ kết thúc khi các công dân đã được về nhà...”.

Cuối năm 2020, tình hình dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh và các địa phương lân cận trở nên nghiêm trọng. Thành phố thành lập khu vực cách ly tập trung số 2 đặt tại trường Cao đẳng Công nghiệp và Xây dựng (phường Phương Đông). Điều dưỡng Lưu Văn Nhuận lúc này đang công tác tại Trạm Y tế phường Thanh Sơn tiếp tục nhận nhiệm vụ tại khu vực cách ly số 2. Tại đây, công việc của anh cùng đồng nghiệp là phối hợp lấy mẫu để xét nghiệm SAR-CoV-2 theo hướng dẫn của Bộ Y tế, theo dõi sức khỏe hàng ngày cho công dân và báo cáo, cập nhật tình hình dịch bệnh cho Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 thành phố.

Hiện nay, ngành y tế và mỗi cán bộ, y, bác sĩ trên tuyến đầu chống dịch bệnh Covid-19 đều đang gánh trên vai trọng trách nặng nề. Tuy nhiên, với tinh thần xung kích, nhiệt huyết, những “chiến sĩ áo trắng” như Điều dưỡng Lưu Văn Nhuận và nhiều cán bộ, y, bác sĩ đang ngày đêm âm thầm nơi tuyến đầu chống dịch đã vượt lên trên tất cả để sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ đặc biệt, đóng góp tích cực vào công tác ngăn ngừa và chống dịch bệnh Covid-19 xâm nhập vào địa bàn thành phố Uông Bí nói riêng, tỉnh Quảng Ninh nói chung.

Để thể hiện sự ghi nhận và tri ân kịp thời của chính quyền địa phương đối với lực lượng y tế là nòng cốt, tuyến đầu, đảm nhận và tham gia tích cực các hoạt động rà soát, truy vết, lấy mẫu xét nghiệm các trường hợp có liên quan đến người bệnh; thu dung, chăm sóc sức khỏe người cách ly trong đợt cao điểm phòng, chống dịch Covid-19, thành phố đã khen thưởng cho 74 cán bộ y tế công tác tại Trung tâm Y tế thành phố và trạm y tế 10 xã, phường. Điều này đã thể hiện sự động viên, kỳ vọng với lực lượng y tế địa phương; mong muốn các cán bộ, nhân viên, y, bác sỹ tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn, quyết tâm đẩy lùi dịch bệnh Covid-19 trong thời gian ngắn nhất, đảm bảo an toàn địa bàn cho nhân dân thành phố.

NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI
Nhiều chính sách về an sinh, tiền lương có hiệu lực từ tháng 3/2021
1. Áp dụng chuẩn nghèo giai đoạn 2021-2025 
Nghị định 07/2021/NĐ-CP quy định chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2021 - 2025, có hiệu lực từ 15/3/2021. Cụ thể, từ ngày 01/01/2021 tiếp tục thực hiện chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều giai đoạn 2016 - 2020 theo Quyết định số 59/2015/QĐ-TTg, ngày 19/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ.

Từ năm 2022-2025, khái niệm nghèo đa chiều sẽ được dựa theo các tiêu chí đo lường về thu nhập, mức độ thiếu hụt dịch vụ xã hội cơ bản.

Trong đó, tiêu chí thu nhập
Khu vực nông thôn: 1.500.000 đồng/người/tháng; khu vực thành thị: 2.000.000 đồng/người/tháng.

Tiêu chí mức độ thiếu hụt dịch vụ xã hội cơ bản
Các dịch vụ xã hội cơ bản (06 dịch vụ), gồm: việc làm; y tế; giáo dục; nhà ở; nước sinh hoạt và vệ sinh; thông tin.

Các chỉ số đo lường mức độ thiếu hụt dịch vụ xã hội cơ bản (12 chỉ số), gồm: việc làm; người phụ thuộc trong hộ gia đình; dinh dưỡng; bảo hiểm y tế; trình độ giáo dục của người lớn; tình trạng đi học của trẻ em; chất lượng nhà ở; diện tích nhà ở bình quân đầu người; nguồn nước sinh hoạt; nhà tiêu hợp vệ sinh; sử dụng dịch vụ viễn thông; phương tiện phục vụ tiếp cận thông tin.

Nghị định 07/2021/NĐ-CP cũng quy định chuẩn hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ có mức sống trung bình giai đoạn 2022 - 2025

Chuẩn hộ nghèo
Khu vực nông thôn: Là hộ gia đình có thu nhập bình quân đầu người/tháng từ 1.500.000 đồng trở xuống và thiếu hụt từ 03 chỉ số đo lường mức độ thiếu hụt dịch vụ xã hội cơ bản trở lên.

Khu vực thành thị: Là hộ gia đình có thu nhập bình quân đầu người/tháng từ 2.000.000 đồng trở xuống và thiếu hụt từ 03 chỉ số đo lường mức độ thiếu hụt dịch vụ xã hội cơ bản trở lên.

Chuẩn hộ cận nghèo
Khu vực nông thôn: Là hộ gia đình có thu nhập bình quân đầu người/tháng từ 1.500.000 đồng trở xuống và thiếu hụt dưới 03 chỉ số đo lường mức độ thiếu hụt dịch vụ xã hội cơ bản.

Khu vực thành thị: Là hộ gia đình có thu nhập bình quân đầu người/tháng từ 2.000.000 đồng trở xuống và thiếu hụt dưới 03 chỉ số đo lường mức độ thiếu hụt dịch vụ xã hội cơ bản.

Chuẩn hộ có mức sống trung bình
Khu vực nông thôn: Là hộ gia đình có thu nhập bình quân đầu người/tháng trên 1.500.000 đồng đến 2.250.000 đồng.

Khu vực thành thị: Là hộ gia đình có thu nhập bình quân đầu người/tháng trên 2.000.000 đồng đến 3.000.000 đồng.

2. Danh mục mới về nghề, công việc có thể nghỉ hưu sớm
Thông tư số 11/2020/TT-BLĐTBXH do Bộ LĐ-TB&XH ban hành, nhằm quy định danh mục nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm và nghề, công việc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm. Thông tư có hiệu lực từ ngày 1/3/2021. 

Trong đó, danh mục nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm hoặc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm mới được ban hành kèm theo Thông tư 11/2020 gồm 1.838 nghề, công việc, như: Khai thác khoáng sản; cơ khí, luyện kim; hóa chất; vận tải; xây dựng giao thông và kho tàng bến bãi; điện; sản xuất xi măng; da giày, dệt may…

Đây là căn cứ để xác định việc nghỉ hưu trước tuổi theo quy định hiện hành của người lao động trong điều kiện đã đóng đủ 20 năm BHXH, bị suy giảm khả năng lao động tới 61% và có đủ 15 năm trở lên làm nghề hoặc công việc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm thuộc danh mục do Bộ LĐ-TB&XH ban hành, theo quy định của Khoản C, Điều 54 Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014.

3. Mã số, tiêu chuẩn chức danh và xếp lương trong cơ sở mầm non công lập
Thông tư 01/2021/TT-BGDĐT quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp và bổ nhiệm, xếp lương viên chức giảng dạy trong các cơ sở giáo dục mầm non công lập có hiệu lực từ ngày 20/3/2021.

Về cách xếp lương, Thông tư nêu rõ: Viên chức được bổ nhiệm vào các chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non quy định tại Thông tư này được áp dụng bảng lương tương ứng ban hành kèm theo Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang.

Cụ thể như sau:

Giáo viên mầm non hạng III, mã số V.07.02.26, được áp dụng hệ số lương của viên chức loại A0, từ hệ số lương 2,10 đến hệ số lương 4,89;

Giáo viên mầm non hạng II, mã số V.07.02.25, được áp dụng hệ số lương của viên chức loại A1, từ hệ số lương 2,34 đến hệ số lương 4,98;

Giáo viên mầm non hạng I, mã số V.07.02.24, được áp dụng hệ số lương của viên chức loại A2, nhóm A2.2, từ hệ số lương 4,0 đến hệ số lương 6,38.

Việc xếp lương khi bổ nhiệm vào hạng chức danh nghề nghiệp thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 1 Mục II Thông tư số 02/2007/TT-BNV, ngày 25/5/2007 của Bộ Nội vụ hướng dẫn xếp lương khi nâng ngạch, chuyển ngạch, chuyển loại công chức, viên chức và theo quy định hiện hành của pháp luật. Khi thực hiện chính sách tiền lương mới, việc chuyển xếp sang lương mới thực hiện theo quy định của Chính phủ.
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