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NHIỆM VỤ CHỦ YẾU CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
CỦA CÁC CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN THÁNG 6/2020
1. Công tác Xây dựng Đảng, hệ thống chính trị

- Tập trung tuyên truyền về thành quả nhiệm kỳ 2015-2020 và Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025. Triển khai các hoạt động hưởng ứng 72 năm ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi thi đua yêu nước 11/6 và Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam 21/6/2020. Chỉ đạo cấp ủy, chính quyền, MTTQ và đoàn thể tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả công tác 6 tháng đầu năm, triển khai nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020. 

- Tiếp tục thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị với chủ đề năm 2020 “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; tập trung nhân rộng các điển hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác gắn với triển khai mô hình "Dân vận khéo” và cuộc thi Dân vận khéo năm 2020. 

- Tập trung chuẩn bị chu đáo các điều kiện, đảm bảo tổ chức thành công Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025. Tiếp tục nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy, chi bộ; thực hiện hiệu quả các giải pháp phát triển đảng viên mới, nhất là đảng viên ở thôn, khu dân cư đảm bảo hoàn thành chỉ tiêu đề ra. Tập trung giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức gắn với Đề án nhân sự cho Đại hội Đảng các cấp, nhiệm kỳ 2020 - 2025.

- Triển khai nghiêm túc, đồng bộ chương trình kiểm tra, giám sát, thanh tra năm 2020 theo kế hoạch; chú trọng kiểm tra, giám sát thường xuyên, đột xuất không báo trước và kiểm tra dấu hiệu vi phạm đối với các tổ chức, cá nhân; giám sát việc thực hiện ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân. 

2. Phát triển kinh tế

- Thực hiện kịch bản tăng trưởng kinh tế gắn với chủ đề công tác năm 2020 của Đảng bộ thành phố trong điều kiện mới vừa phòng, chống dịch vừa phát triển kinh tế. Tạo mọi điều kiện thuận lợi cho các thành phần kinh tế, hộ gia đình phát triển sản xuất kinh doanh, tiêu thụ sản phẩm.

- Thực hiện tốt công tác quản lý, tăng cường biện pháp kích cầu và cải thiện môi trường kinh doanh du lịch. Quản lý chặt chẽ thị trường, giá cả, phòng, chống hàng giả, hàng kém chất lượng, chống buôn lậu và gian lận thương mại, chú trọng công tác vệ sinh an toàn thực phẩm. 

- Tập trung chỉ đạo sản xuất nông, lâm, thủy sản; động viên nhân dân tập trung thu hoạch vụ Đông Xuân, triển khai vụ mùa Hè Thu năm 2020; tiếp tục hỗ trợ nâng cao chất lượng các sản phẩm OCOP. Chỉ đạo quản lý, khai thác tốt các công trình thủy lợi, đê điều; phương án phòng, chống lụt bão, tìm kiếm cứu nạn năm 2020.
- Tăng cường quản lý Nhà nước về quy hoạch, đất đai, xây dựng, tài nguyên khoáng sản, trật tự đô thị, vệ sinh môi trường; xử lý nghiêm các trường hợp lấn chiếm đất, sử dụng đất sai mục đích, vi phạm trật tự xây dựng và môi trường. Thực hiện tốt công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân. Tăng cường quản lý hoạt động khai thác, vận chuyển than, tài nguyên, khoáng sản trên địa bàn.
3. Văn hóa - xã hội

- Thực hiện tốt các hoạt động tuyên truyền, văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng các ngày lễ trong tháng; quan tâm tổ chức các hoạt động thăm, tặng quà cho các cháu thiếu nhi nhân ngày Quốc tế thiếu nhi 01/6. Triển khai tốt công tác khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân; công tác phòng, chống dịch bệnh. Tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm vệ sinh an toàn thực phẩm trong mùa hè. 

- Chỉ đạo ngành Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các trường tiếp tục thực hiện nghiêm túc kế hoạch thời gian năm học; tuyên truyền, phổ biến cho nhân dân và các cơ quan chức năng về các biện pháp phòng, chống tai nạn thương tích, nhất là đuối nước cho lứa tuổi học sinh trong mùa hè, mùa mưa lũ năm 2020. Xây dựng kế hoạch, nội dung chương trình bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục; chỉ đạo công tác tuyển sinh vào lớp 1 và lớp 6.
- Tiếp tục thực hiện tốt công tác an sinh xã hội, giải quyết việc làm, quan tâm hỗ trợ giải quyết việc làm cho lao động trong độ tuổi lao động; thực hiện kế hoạch giảm nghèo bền vững, công tác chăm sóc, giáo dục trẻ em; hỗ trợ xây nhà ở cho người khuyết tật không có điều kiện tái tạo nhà ở.

4. Công tác Quốc phòng, an ninh

- Chỉ đạo triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác quân sự quốc phòng địa phương; thực hiện nghiêm chế độ trực chỉ huy, trực sẵn sàng chiến đấu; triển khai các phương án phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, cháy nổ, cháy rừng; tổ chức tốt cuộc diễn tập phòng, chống thiên tai TKCN năm 2020. 

- Chỉ đạo giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc. Tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các mặt nhằm ngăn chặn, đẩy lùi các hoạt động của các loại tội phạm và tệ nạn xã hội; tăng cư​ờng công tác đảm bảo an toàn giao thông và công tác quản lý tài nguyên, môi trường trên địa bàn. Triển khai các phương án đảm bảo an ninh, an toàn cho Đại hội Đảng các cấp, nhiệm kỳ 2020-2025.

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT

1. Đảng bộ thành phố trao huy hiệu Đảng đợt 19-5

Chiều ngày 15-5, Đảng bộ thành phố Uông Bí long trọng tổ chức Lễ trao Huy hiệu Đảng đợt 19-5 cho 67 đảng viên của Đảng bộ, trong đó có 02 đồng chí được trao Huy hiệu 65 năm tuổi Đảng; 09 đồng chí được trao Huy hiệu 60 năm tuổi Đảng; 09 đồng chí được trao Huy hiệu 55 năm tuổi Đảng; 47 đồng chí được trao Huy hiệu 50, 45, 40 và 30 năm tuổi Đảng.

Phát biểu tại buổi lễ, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố khẳng định: trao Huy hiệu là sự ghi nhận của Đảng đối với quá trình phấn đấu, rèn luyện, những đóng góp của các đảng viên cho sự nghiệp xây dựng Đảng. Đồng chí mong muốn các đảng viên được trao Huy hiệu sẽ tiếp tục phát huy tinh thần tiền phong, gương mẫu, tuyên truyền, vận động gia đình và người thân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các quy định của địa phương; thực hiện tốt công tác giải phóng mặt bằng các dự án, xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh; tiếp tục quan tâm, chung tay góp sức đưa thành phố Uông Bí ngày càng phát triển, trở thành nơi đáng đến và đáng sống.

2. Kết quả triển khai, thực hiện công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội Đảng cấp cơ sở, nhiệm kỳ 2020 - 2025
Đảng bộ thành phố Uông Bí hiện có 46 tổ chức cơ sở Đảng (25 đảng bộ, 21 chi bộ) với 7.507 đảng viên. Thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị và các văn bản, hướng dẫn về đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố đã xây dựng Kế hoạch số 154-KH/TU, ngày 09/7/2019 về tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Ban Thường vụ Thành ủy ban hành 65 văn bản chỉ đạo triển khai tổ chức đại hội các chi, đảng bộ trực thuộc nhiệm kỳ 2020-2025; thành lập các tổ công tác giúp Ban Thường vụ kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn, hỗ trợ việc chuẩn bị, tổ chức đại hội cấp cơ sở.
Công tác chuẩn bị, xây dựng văn kiện trình đại hội được thực hiện công phu, chu đáo, kỹ lưỡng. Điểm mới trong kỳ đại hội lần này là ngoài báo cáo chính trị, báo cáo kiểm điểm của Ban chấp hành, các cấp ủy đã chủ động xây dựng dự thảo chương trình hành động thực hiện nghị quyết để đại hội thảo luận. Việc xây dựng văn kiện đại hội được chỉ đạo, thực hiện theo hướng mở rộng dân chủ, phát huy trí tuệ của tập thể cấp ủy, các tầng lớp nhân dân, trên cơ sở bám sát tình hình thực tế của địa phương, đơn vị. Việc thảo luận văn kiện tại đại hội được các đại biểu tham gia sôi nổi, có trách nhiệm cao, với 233 đại biểu đăng ký phát biểu, trong đó có 92 đại biểu được bố trí phát biểu tại hội trường. Đến ngày 24/5/2020, 46/46 chi, đảng bộ đã hoàn thành việc tổ chức đại hội; đến 30/5/2020 đã có 16.138 cán bộ, đảng viên, đoàn viên tham gia ý kiến, góp ý vào dự thảo văn kiện các cấp với tinh thần thẳng thắn, khách quan.
Chương trình, kịch bản đại hội được chuẩn bị đầy đủ, chi tiết. Công tác tuyên truyền, trang trí, khánh tiết được quan tâm thực hiện theo đúng hướng dẫn của Ban Tuyên giáo. Việc điều hành đại hội được thực hiện theo kịch bản; không khí đại hội nghiêm túc, cởi mở, dân chủ. Các đại hội đã thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19, như: tiêu trùng, khử độc tại khu vực đại hội; cắt giảm đại biểu khách mời; cắt bỏ văn nghệ, chương trình chào mừng... 

Công tác chuẩn bị nhân sự và bầu cử tại đại hội được thực hiện chặt chẽ, đúng quy trình, đặc biệt chú trọng mở rộng dân chủ, nâng cao chất lượng đội ngũ cấp ủy các cấp. Nhân sự được cấp ủy khóa cũ giới thiệu tham gia cấp ủy khóa mới đều phải thực hiện quy trình năm bước đối với cả nhân sự tái cử và nhân sự dự kiến tham gia lần đầu. Việc bầu cử tại đại hội được thực hiện nghiêm túc, theo đúng quy chế bầu cử trong Đảng, đảm bảo đủ số lượng cần bầu; có 45/46 chi, đảng bộ tiến hành bầu trực tiếp Bí thư tại đại hội và thực hiện đủ 04 nội dung theo Chỉ thị 35-CT/TW của Bộ Chính trị (trừ Đảng bộ Quân sự thành phố). 100% các đồng chí bí thư được bầu tại đại hội đều trúng cử với tỷ lệ cao, trong đó 02 đảng bộ có tỷ lệ phiếu bầu đạt 100%; đảng bộ có tỷ lệ phiếu bầu bí thư thấp nhất đạt 82% (đại hội toàn thể đảng viên, số đảng viên triệu tập 182 đảng viên); các đơn vị còn lại đạt 98% trở lên. Đại hội cấp cơ sở đã bầu 335 đồng chí vào cấp ủy, trong đó tái cử 237 đồng chí; 73 đồng chí được bầu vào Ban Thường vụ; 45 đồng chí được bầu giữ chức vụ bí thư; 51 đồng chí phó bí thư. Đối với đảng bộ phường, xã: 9/10 đảng bộ đại hội đại biểu, 01 đảng bộ đại hội toàn thể đảng viên. Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố triệu tập 290 đại biểu chính thức, 56 đại biểu dự khuyết và phân bổ số lượng cụ thể cho các chi, đảng bộ.
Kết quả đại hội Đảng cấp cơ sở nhiệm kỳ 2020 - 2025 đã thể hiện sự thống nhất cao trong nhận thức và hành động của mỗi tổ chức đảng và đảng viên. Hầu hết các chỉ tiêu cơ cấu và chất lượng cấp ủy đều đạt và cao hơn so với nhiệm kỳ trước; ban chấp hành đảm bảo tính kế thừa và phát triển; cấp ủy viên là những đồng chí tiêu biểu về phẩm chất, năng lực, bảo đảm thực hiện thắng lợi, toàn diện nghị quyết đại hội Đảng các cấp.
3. Thành phố duy trì nhịp phát triển tốt

Có thể thấy trong đại dịch Covid-19, "bức tranh" kinh tế - xã hội của Uông Bí vẫn có điểm nhấn, các chỉ số quan trọng vẫn ở mức khả quan, một số tăng so với cùng kỳ. Đây là điều kiện thuận lợi để Uông Bí có thể duy trì nhịp độ phát triển của mình hiện tại cũng như tạo đột phá tăng trưởng sau dịch.
Trước tác động mạnh của dịch Covid-19, mọi hoạt động kinh tế - xã hội của Uông Bí đều bị ảnh hưởng, có hoạt động có thời điểm ngừng trệ, tuy nhiên những nỗ lực của chính quyền, doanh nghiệp và người dân địa phương đã kéo chậm đà sụt giảm. Kết thúc tháng 4/2020, giá trị các ngành đã và đang bị ảnh hưởng trực tiếp bởi Covid-19 như dịch vụ, thương mại, giao thông... giảm trên dưới 10%, vẫn ở khung an toàn theo đánh giá của nhiều chuyên gia kinh tế; nhiều thông số cơ bản khác đang dần có sự tịnh tiến phấn khởi.

Cụ thể, giá trị ngành giao thông vận tải đạt trên 230 tỷ đồng, giảm 8%; tổng lượng luân chuyển hàng hóa đạt 3.800 tỷ đồng, giảm 25%... Hoạt động tổng thu ngân sách thành phố do bị tác động xấu từ dịch nên đạt 1.330 tỷ đồng, giảm nhẹ ở mức 4%; sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, xây dựng đạt giá trị trên 8.500 tỷ đồng, giảm 10%. Riêng khối sản xuất công nghiệp nặng như than, điện đang đạt sản lượng, giá trị tốt nhất trong vài năm trở lại đây; hoạt động xây dựng dân dụng phát triển với gần 400 giấy phép đã được cấp, tổng diện tích sàn 50.000m2.

Đáng chú ý là giá trị ngành nông nghiệp của Uông Bí thời gian qua khởi sắc rõ nét so với cùng kỳ năm trước. Thành phố gieo cấy 100% diện tích đề ra; xuất hiện nhiều mô hình nông nghiệp công nghệ cao; tổng sản lượng khai thác nhựa thông đạt 125 tấn, tăng 14%; diện tích trồng rừng tập trung tăng 55%; tổng đàn lợn tăng 7%, đàn gà tăng 11%, đàn trâu, bò duy trì số lượng...

Riêng mục tiêu nâng cấp xã Thượng Yên Công từ xã nông thôn mới thành xã nông thôn tiên tiến, nông thôn nâng cao đạt kết quả tốt. Hiện Thượng Yên Công đạt 7/8 tiêu chí, 26/27 chỉ tiêu nông thôn mới nâng cao; 02 chỉ tiêu, tiêu chí chưa đạt là xã không có hộ nghèo và 100% hộ kinh doanh trên địa bàn xử lý nước thải, rác thải đúng quy định đang được xã tập trung đầu tư thực hiện, quyết tâm cải thiện vào cuối năm nay. Xã cũng đang được đặt mục tiêu nâng cấp từ xã lên phường.

Từ những kết quả trên, TP Uông Bí đang vững vàng đẩy mạnh các hoạt động kinh tế - xã hội để phát triển sau dịch. Trước mắt, thành phố tập trung tái khởi động và kích cầu tăng trưởng mạnh mẽ cho du lịch, thương mại, dịch vụ, giao thông; xúc tiến, thu hút đầu tư, tăng số lượng doanh nghiệp mới, doanh nghiệp khởi nghiệp, giáo dục đào tạo...

Trong lĩnh vực du lịch, thành phố đã cùng với doanh nghiệp đảm bảo các điều kiện tốt nhất để thu hút, chào đón du khách trở lại với các danh thắng, di tích nổi tiếng trên địa bàn là Yên Tử, hồ Yên Trung, Lựng Xanh, chợ Cảnh, quảng trường... Bên cạnh đó thực hiện các gói chính sách hỗ trợ các đối tượng bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-9 một cách hiệu quả nhất, kịp thời và đúng đối tượng.
4. Uông Bí chủ động giải ngân vốn xây dựng cơ bản

Tính đến thời điểm này, TP Uông Bí đã giải ngân vốn xây dựng cơ bản năm 2020 đạt 42% kế hoạch (đạt 188 tỷ đồng so với kế hoạch vốn đầu tư là 454 tỷ đồng và tăng 20% so với cùng kỳ năm 2019), đảm bảo theo đúng chỉ đạo của tỉnh.

Tháng 2/2020, Uông Bí là địa phương đầu tiên của tỉnh được UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch vốn đầu tư công và các dự án khởi công mới năm 2020. Để các công trình sớm được khởi công, ngay từ quý II/2019, thành phố đã tiến hành rà soát kế hoạch sử dụng đất, lựa chọn danh mục công trình đầu tư và chuẩn bị các bước đầu tư theo quy định. Cuối tháng 10/2019, thành phố có quyết định phê duyệt chủ trương dự án để sớm báo cáo UBND tỉnh và dành kinh phí giải ngân vốn cho các công trình.

Ngay khi có quyết định phê duyệt của UBND tỉnh, việc triển khai các dự án đều được thành phố chỉ đạo quyết liệt đến các phòng, ban, tiến độ thi công các công trình xây dựng cơ bản, nhất là các công trình đầu tư từ nguồn vốn ngân sách của thành phố đều được đẩy mạnh, đạt và vượt kế hoạch.

Điển hình như dự án đường Trần Hưng Đạo kéo dài đấu nối với tuyến đường tránh phía Nam của thành phố và khu tái định cư, dân cư hai bên tuyến đường. Đây là một trong dự án được đánh giá cao về tiến độ cả trong giải phóng mặt bằng, thi công và giải ngân vốn. Để dự án sớm được thi công, phường Yên Thanh đã phối hợp chặt chẽ với các đơn vị chức năng của thành phố tổ chức công bố quy hoạch, tuyên truyền với các hộ dân về ý nghĩa của dự án, xác minh nguồn gốc sử dụng đất… Với tổng chiều dài gần 2km, tuyến đường liên quan, ảnh hưởng đến gần 200 hộ dân phường Yên Thanh, trong đó có khoảng 30 hộ liên quan đến việc phân chia tài sản, một số hộ có người đang ở nước ngoài, hộ có người đang đi cai nghiện… nên việc xác minh nguồn gốc sử dụng đất rất khó khăn. Tuy nhiên, xác định việc hoàn thành dự án sẽ tạo điều kiện cho việc mở rộng phát triển không gian đô thị, là động lực lớn phát triển kinh tế - xã hội của thành phố trong tương lai, nên phường đã thành lập một tổ công tác riêng cho dự án để phối hợp cùng các phòng, ban đẩy nhanh tiến độ GPMB. Đến nay, đa số các hộ dân đã đồng thuận và nhận tiền đền bù, bồi thường GPMB.

Ngay sau khi có mặt bằng, đơn vị thi công dự án cũng huy động nhân lực, thiết bị thi công liên tục và đã tiến hành thông tuyến gần 1,5km đối với những đoạn có mặt bằng. Dự kiến, toàn bộ tuyến đường đưa vào sử dụng trong tháng 12/2020 theo đúng kế hoạch. Cùng với công tác GPMB, việc tổ chức nghiệm thu, đánh giá khối lượng hoàn thành, thanh toán vốn cho dự án luôn được chủ đầu tư quan tâm, đôn đốc theo quan điểm hoàn thành đến đâu, giải ngân đến đó, tạo điều kiện rất lớn cho nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án.

Nhờ làm tốt công tác chuẩn bị đầu tư, việc đẩy nhanh GPMB và lựa chọn được những nhà thầu thực sự có năng lực chính là một trong những yếu tố góp phần đưa tiến độ giải ngân vốn xây dựng cơ bản của thành phố đạt kết quả cao. Đến thời điểm này, toàn bộ 12 công trình được phép khởi công mới và 18 công trình chuyển tiếp trên địa bàn thành phố đều có chuyển động tốt. Trong đó, 04 công trình thuộc nhóm trường học đã thi công đạt 80% tiến độ, dự kiến sẽ hoàn thành trong tháng 7 tới để các trường kịp bước vào năm học mới. Đối với công trình thuộc nhóm động lực có tính liên kết vùng, tạo sự phát triển mạnh mẽ cho thành phố cũng đạt tiến độ thi công 70% và đảm bảo hoàn thành, đưa vào sử dụng đúng tiến độ. Đối với nhóm các công trình chuyển tiếp, nhà thầu hoàn thành đến đâu, công tác quyết toán được triển khai đến đấy, đảm bảo không để xảy ra nợ đọng xây dựng cơ bản. Hiện thành phố đã bố trí trên 200 tỷ đồng vốn (nhiều hơn gần 10% so với khối lượng hoàn thành của các công trình), không để xảy ra tình trạng chậm trễ trong công tác giải ngân vốn.

Trong bối cảnh dịch Covid-19 gây ảnh hưởng không nhỏ đến tăng trưởng kinh tế, việc TP Uông Bí quyết tâm đưa lĩnh vực đầu tư công đạt kết quả cao đang góp phần không nhỏ tạo sự đột phá, từ đó cùng với tỉnh hoàn thành những mục tiêu, kế hoạch đặt ra năm 2020.

5. Công bố quyết định công nhận khu du lịch hồ Yên Trung là khu du lịch cấp tỉnh

Ngày 16-5, thành phố Uông Bí tổ chức công bố quyết định công nhận khu du lịch hồ Yên Trung là khu du lịch cấp tỉnh. Đây là sự kiện mở màn trong chuỗi các sự kiện văn hóa, thể thao, du lịch nhằm kích cầu du lịch Quảng Ninh và du lịch Uông Bí, thúc đẩy phát triển du lịch trong điều kiện dịch bệnh COVID-19 đã cơ bản được kiểm soát tốt, góp phần xây dựng hình ảnh thành phố Uông Bí là điểm đến hấp dẫn, thân thiện, an toàn.

Khu du lịch hồ Yên Trung có diện tích 566,04ha, nằm trên địa bàn phường Phương Đông. Hồ Yên Trung có cảnh sắc thiên nhiên tươi đẹp, có tiềm năng đa dạng về phát triển dịch vụ, du lịch nghỉ dưỡng, trải nghiệm. Trong thời gian qua, thành phố Uông Bí đã quan tâm đầu tư cơ sở hạ tầng, tạo điểm nhấn về cảnh quan cho khu du lịch.

Tại đây, đại biểu, người dân, du khách cùng thưởng thức chương trình nghệ thuật được dàn dựng công phu, gồm những tác phẩm khắc họa vẻ đẹp thi vị của Hồ Yên Trung, ca ngợi thành phố Uông Bí, như: Chiều bên hồ Yên Trung, Uông Bí - nhịp điệu ngày mới... Đồng thời tham gia, trải nghiệm những hoạt động đặc sắc như trình diễn nghệ thuật đường phố, trưng bày cây cảnh bon-sai...
6. Thông tin từ cơ sở

6.1. Gắn biển công trình chào mừng Đại hội Đại biểu Đảng bộ phường Trưng Vương

Ngày 12-5, phường Trưng Vương tổ chức khánh thành nhà văn hóa khu 6, công trình chào mừng Đại hội Đại biểu Đảng bộ phường lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025. Được hoàn thành sau 4 tháng thi công, công trình có tổng diện tích 335m2, tổng mức đầu tư trên 1,5 tỷ đồng, trong đó nhân dân địa phương đóng góp 40 triệu đồng.

Nhà văn hóa khu 6 là nơi tổ chức các hoạt động chính trị, văn hóa - văn nghệ, thể dục thể thao, vui chơi giải trí, đáp ứng nhu cầu sinh hoạt, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân.

Trong dịp này, 02 tuyến đường thuộc tổ 35, khu 6, tổng mức đầu tư gần 700 triệu đồng, vốn đối ứng của nhân dân gần 120 triệu đồng cũng đã hoàn thành, đưa vào sử dụng, góp phần thực hiện các tiêu chí xây dựng đô thị văn minh tại địa phương.

6.2. Khởi công xây nhà nhân đạo tại phường Bắc Sơn

Ngày 28-5, Hội Chữ thập đỏ thành phố phối hợp với UBND phường Bắc Sơn tổ chức khởi công xây nhà nhân đạo cho hộ bà Vũ Thị Ngắm, là hộ nghèo trú tại tổ 23, khu 5, phường Bắc Sơn.

Bà Vũ Thị Ngắm hiện sống một mình trong gian nhà rộng 35m2 đã xuống cấp, dột nát, không đảm bảo điều kiện sinh hoạt. Dựa trên kết quả rà soát, đề nghị hỗ trợ kinh phí xây nhà nhân đạo của Hội CTĐ các địa phương, Hội CTĐ tỉnh đã trao kinh phí hỗ trợ xây nhà trị giá 50 triệu đồng cho bà Vũ Thị Ngắm. Được biết, đây là nguồn tài trợ của Tập đoàn Công  nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam.

Ngôi nhà mới được xây dựng trên diện tích hơn 30m2, tổng kinh phí dự kiến gần 200 triệu đồng. Đây là công trình nhà nhân đạo đầu tiên trong toàn tỉnh được khởi công trong tháng Nhân đạo. Việc hỗ trợ, xây nhà nhân đạo cho những gia đình có hoàn cảnh khó khăn thể hiện sự quan tâm và tinh thần trách nhiệm của các cá nhân, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp cùng chung tay với Hội Chữ thập đỏ trong thực hiện mục tiêu giảm nghèo tại địa phương.

HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,

PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Học Bác để tự soi, tự sửa mình

Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Đảng không phải là nơi để thăng quan, tiến chức, để phát tài. Vào Đảng là để phục vụ nhân dân, phục vụ giai cấp, đảng viên phải trở thành người con hiếu thảo của Tổ quốc, của giai cấp” và “Đảng ta là Đảng lãnh đạo cách mạng. Ngoài lợi ích của nhân dân Đảng ta không có lợi ích nào khác. Vì vậy, cán bộ và đảng viên phải một lòng một dạ phục vụ nhân dân, phải là người đầy tớ hết sức trung thành của nhân dân”. Cũng theo lời Người, “cán bộ là cái dây chuyền của bộ máy. Nếu dây chuyền không tốt, không chạy thì động cơ dù tốt, dù chạy toàn bộ máy cũng tê liệt. Cán bộ là những người đem chính sách của Chính phủ, của đoàn thể thi hành trong nhân dân, nếu cán bộ dở thì chính sách hay cũng không thể thực hiện được”, cho nên, muốn hoàn thành tốt nhiệm vụ mà Tổ quốc và nhân dân giao phó, mỗi cán bộ, đảng viên nói chung, người lãnh đạo, quản lý, đứng đầu mỗi địa phương, cơ quan, đơn vị nói riêng phải thường xuyên rèn luyện và phấn đấu.

Cụ thể, mỗi người cần: (1)- Nỗ lực học tập và thấm nhuần đường lối, quan điểm của Đảng, không ngừng nâng cao trình độ lý luận chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng lãnh đạo, quản lý, để có thể phụ trách và giải quyết tốt các vấn đề của thực tiễn. (2)- Tu dưỡng, trau dồi và nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân, thực hiện cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, để không bị lợi ích vật cám dỗ làm tha hóa, biến chất. Vì “chủ nghĩa cá nhân là một thứ rất gian giảo, xảo quyệt; nó khéo dỗ dành người ta đi xuống dốc” và “chủ nghĩa cá nhân đẻ ra trăm thứ bệnh nguy hiểm; quan liêu, mệnh lệnh, bè phái, chủ quan, tham ô, lãng phí… Nó trói buộc, nó bịt mắt những nạn nhân của nó, những người này bất kỳ việc gì cũng xuất phát từ lòng tham muốn danh lợi, địa vị cho cá nhân mình, chứ không nghĩ đến lợi ích của giai cấp, của nhân dân”, nên muốn “một lòng một dạ phục vụ nhân dân”, mỗi người hằng ngày phải tự phê bình và phê bình trên tinh thần: đối với mình thì phải “cả quyết sửa lỗi”, đối với người thì “có lòng bày vẽ”… (3)- Trong mọi mặt công tác phải công tâm, khách quan, thẳng thắn, dám nghĩ, dám làm và dám chịu trách nhiệm theo đúng chức năng, nhiệm vụ của mình gắn với kiểm tra, giám sát theo quy định; luôn gắn bó với nhân dân, hiểu tâm tư, nguyện vọng của nhân dân để kịp thời tham mưu và tập trung giải quyết những yêu cầu chính đáng của nhân dân; đồng thời “phải xem trọng những phê bình và những đề nghị của quần chúng… phải thật thà và công khai tự phê bình, ra sức sửa chữa… cần luôn luôn hoan nghênh quần chúng phê bình” để công tác lãnh đạo đạt hiệu quả cao nhất.

Trong những năm qua, nhất là trong nhiệm kỳ Đại hội XII của Đảng, thấm nhuần lời dạy của Người và nhất là “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo tinh thần Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII (Chỉ thị 05), trong công tác và cuộc sống đời thường, đội ngũ cán bộ, đảng viên, cán bộ lãnh đạo, quản lý, người đứng đầu đã gương mẫu phấn đấu, rèn luyện đạo đức cách mạng, tự soi và sửa chữa, khắc phục những yếu kém, khuyết điểm. Phát huy vai trò nêu gương, mỗi cán bộ, đảng viên đã xây dựng kế hoạch phấn đấu, đi đầu trong thực thi công vụ, thực hiện chuẩn mực đạo đức gắn với công tác chuyên môn theo chức năng, nhiệm vụ để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác với tinh thần: “Việc gì lợi cho dân, ta phải hết sức làm. Việc gì hại đến dân, ta phải hết sức tránh”.

Tuy nhiên, trên tinh thần nhìn thẳng và đánh giá đúng sự thật, Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ” (Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII) đã chỉ ra 27 biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị; đạo đức, lối sống; “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, đồng thời chỉ rõ: “Nhiều cán bộ, đảng viên, trong đó có người đứng đầu chưa thể hiện tính tiên phong, gương mẫu; còn biểu hiện quan liêu, cửa quyền, chưa thực sự sâu sát thực tế, cơ sở… Tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên chưa bị đẩy lùi, có mặt, có bộ phận còn diễn biến tinh vi, phức tạp hơn; tham nhũng, lãng phí, tiêu cực vẫn còn nghiêm trọng, tập trung vào số đảng viên có chức vụ trong bộ máy nhà nước”.
Đó chính là một bộ phận cán bộ, đảng viên phai nhạt lý tưởng cách mạng; dao động, hoài nghi mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, ngại học tập chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và chủ trương, đường lối, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Bộ phận cán bộ, đảng viên này  không chủ động, tự giác, tích cực kiên quyết đấu tranh với những quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch, phản động, đôi khi còn phụ họa “té nước theo mưa” cho một số quan điểm sai trái, lệch lạc; thậm chí không thể vượt qua sự cám dỗ của lợi ích vật chất mà vi phạm pháp luật, làm sai Điều lệ Đảng. Cụ thể, họ là những người đã lợi dụng quyền lực, lạm dụng quyền hạn của mình khi “dùng của công làm việc tư. Dựa vào thế lực của Đảng để theo đuổi mục đích riêng của mình” để kéo bè kéo cánh. Họ ỷ thế vào quyền hạn và trách nhiệm được trao để mưu lợi cho mình, cho người thân, cho nhóm lợi ích. Họ coi thường nguyên tắc tập trung dân chủ, “ai hẩu với mình thì dù nói không đúng cũng nghe, tài không có cũng dùng. Ai không thân với mình thì dù họ có tài cũng tìm cách dìm họ xuống, họ nói phải mấy cũng không nghe”; chỉ ưa dùng người bà con, anh em quen biết, những người tính tình hợp với mình, những kẻ khéo nịnh hót mình mà ghét những người chính trực, tránh những người tính tình không hợp với mình… gây bức xức trong cơ quan, địa phương, đơn vị, làm tổn hại uy tín của của Đảng, làm mất lòng tin của nhân dân. Đó cũng chính là những người mang nặng chủ nghĩa cá nhân, “việc gì cũng nghĩ đến lợi ích riêng của mình trước hết. Họ không lo “mình vì mọi người” mà chỉ muốn “mọi người vì mình”; ngại gian khổ, khó khăn, tham danh trục lợi, thích địa vị quyền hành; tự cao, tự đại, “coi thường tập thể, xem khinh quần chúng, độc đoán, chuyên quyền”...
Việc mỗi tập thể, mỗi cán bộ, đảng viên đăng ký thực hiện Chỉ thị 05 gắn với Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, đã góp phần quan trọng vào việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của mỗi địa phương, cơ quan, đơn vị. Mà kết quả đó có được là từ việc lựa chọn những vấn đề nổi cộm để tập trung giải quyết; sửa đổi phong cách công tác, nâng cao tinh thần phục vụ nhân dân; thống nhất giữa nói và làm; tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính gắn với thực thi đạo đức công vụ; nghiêm khắc tự phê bình và phê bình, tự soi, tự sửa mình trên tinh thần đồng chí thương yêu lẫn nhau, “cốt để giúp nhau sửa chữa, giúp nhau tiến bộ”, “cốt để sửa đổi cách làm việc cho tốt hơn, đúng hơn”, “cốt đoàn kết và thống nhất nội bộ” như Chủ tịch Hồ Chí Minh từng căn dặn.

Để tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với công tác chuẩn bị và tổ chức thành công Đại hội Đảng bộ các cấp, hướng tới Đại hội XIII của Đảng, mỗi cấp ủy cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau:

Một là, tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05 gắn với Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII; trong đó, chú trọng nội dung nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân, thực hiện cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, phòng và chống các biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ trở thành nhu cầu tự thân tại mỗi cấp ủy, trong mỗi cán bộ, đảng viên. Đồng thời, nâng cao trách nhiệm và phát huy vai trò gương mẫu của đội ngũ cán bộ, đảng viên nói chung, cán bộ lãnh đạo, quản lý, người đứng đầu mỗi địa phương, cơ quan, đơn vị nói riêng theo nguyên tắc “trên trước, dưới sau”, chức vụ càng cao càng phải gương mẫu học tập để nâng cao trình độ về mọi mặt và rèn luyện đạo đức cách mạng, nêu gương trong công việc lẫn đời tư, tại nơi công tác cũng như địa bàn cư trú.

Hai là, nâng cao chất lượng sinh hoạt Đảng, thực hiện nghiêm Chỉ thị số 28-CT/TW về “Nâng cao chất lượng kết nạp đảng viên và rà soát, sàng lọc, đưa những đảng viên không còn đủ tư cách ra khỏi Đảng”, kỷ luật Đảng, Điều lệ Đảng, quy định về những điều đảng viên không được làm và các quy định về nêu gương gắn với thực hiện nghiêm tự phê bình và phê bình: kết hợp chặt chẽ giữa “xây và chống, lấy xây là chính” theo phương châm “trên trước, dưới sau”, “từ trong ra, từ ngoài vào”, “từ trên xuống, từ dưới lên”. Tăng cường giám sát và kiểm tra trong công tác lãnh đạo và chỉ đạo, bảo đảm thực chất, dân chủ, khách quan, trung thực, đầy đủ, chất lượng, có trọng tâm, trọng điểm, không có vùng cấm, không có ngoại lệ nhằm củng cố và tăng cường đoàn kết nội bộ. Thông qua đó, nâng cao tinh thần trách nhiệm, ý thức chấp hành chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước trong mỗi cán bộ, đảng viên; kiên quyết đưa ra khỏi Đảng, miễn nhiệm, thay thế, buộc từ chức, đưa ra khỏi Đảng những cán bộ, đảng viên suy thoái, bất liêm, bất chính, tham ô, tham nhũng, bất kể họ là ai, ở vị trí công tác nào, đương chức hay đã nghỉ hưu.

Ba là, tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW khóa XII về “Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược đầy đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ” và Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng”; trong đó, cán bộ, đảng viên có chức vụ càng cao càng phải xây dựng và thực hiện việc rèn luyện đạo đức cách mạng, thực hiện cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư theo chương trình của cấp ủy và kế hoạch đăng ký của cá nhân nghiêm túc, thực chất. Mỗi cán bộ, đảng viên, nhất là những người được lựa chọn vào quy hoạch, vào nhân sự cấp ủy khóa mới càng phải nêu cao tinh thần nỗ lực rèn luyện và phấn đấu về mọi mặt. Kiên quyết không để lọt vào danh sách cán bộ quy hoạch các cấp, nhất là cấp chiến lược và các cấp ủy nói chung, của Đại hội Đảng lần thứ XIII nói riêng những cán bộ, đảng viên thoái hoá, biến chất, cơ hội, vi phạm kỷ luật Đảng, Điều lệ Đảng. Đồng thời, nhân rộng những tấm gương người tốt, việc tốt trong cán bộ, đảng viên để lấy cái đẹp dẹp cái xấu, lấy cái tích cực đẩy lùi cái tiêu cực, tạo sự lan tỏa trong đời sống xã hội.

Bốn là, tăng cường mối quan hệ mật thiết với nhân dân, dựa vào nhân dân và nâng cao vai trò giám sát của nhân dân đối với cán bộ, đảng viên ở nơi công tác và địa bàn cư trú để kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý những hành vi, hành động quan liêu, cậy quyền, cậy thế, tham ô, tham nhũng của đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ cấp cơ sở. Các trường hợp vi phạm kỷ luật phải được kịp thời xử lý nghiêm minh, làm nghiêm từ trên xuống dưới, có thông tin chính xác, kịp thời để giữ vững kỷ cương, kỷ luật của Đảng, góp phần giữ vững và củng cố niềm tin yêu, quý trọng của nhân dân. Thống nhất giữa nói và làm, nêu gương làm trước, đi đầu trong mọi hoàn cảnh, mỗi cán bộ, đảng viên, cán bộ lãnh đạo, quản lý, người đứng đầu các cơ quan, địa phương, đơn vị phải nâng cao tinh thần trách nhiệm, suy nghĩ và hành động trên tinh thần phục vụ và liêm chính trong thực thi công vụ.
Nguồn: Tạp chí Tuyên giáo

Gương người tốt, việc tốt

1. Khu 4, phường Quang Trung học và làm theo Bác

Với sự nhiệt tình, tâm huyết, học và làm theo Bác bằng những việc làm cụ thể, cán bộ, đảng viên khu 4, phường Quang Trung đã lan tỏa các phong trào thi đua thiết thực, góp phần xây dựng khu dân cư sạch đẹp, an toàn.

Với hơn 500 hộ và gần 1.800 nhân khẩu, khu 4 có kinh tế phát triển đều, tăng trưởng hàng năm ở mức khá, đời sống nhân ổn định. Chi bộ khu có 82 đảng viên. Dưới sự lãnh đạo của chi bộ, cán bộ và nhân dân trong khu đã đoàn kết, cần cù lao động phát triển kinh tế, thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước, những quy định của địa phương cũng như khu dân cư.

Từ nhiều năm nay, các phong trào, hoạt động của khu luôn duy trì đều đặn với nội dung phong phú. Tiêu biểu như phong trào tiết kiệm, giúp đỡ hộ khó khăn, hộ nghèo. Với tấm lòng sẻ chia, lá lành đùm lá rách, từ số tiền vận động đóng góp thông qua việc tiết kiệm của mỗi hộ gia đình, cuối năm, từng tổ dân sẽ sử dụng để hỗ trợ, trao quà tết cho những trường hợp khó khăn, trung bình mỗi suất quà từ 300 đến 500 nghìn đồng. Phong trào khuyến học, khuyến tài của khu nhiều năm liên tục đứng thứ nhất phường. Năm 2019 khu được Hội khuyến học thành phố biểu dương, khen thưởng…

Trước tình trạng một số người đổ rác thải không đúng nơi quy định, gây ô nhiễm môi trường, mất mỹ quan đô thị, ban lãnh đạo khu đã triển khai đều đặn hằng tuần phong trào “Ngày chủ nhật xanh - sạch - đẹp”, tuyên truyền, vận động người dân dọn dẹp các điểm ô nhiễm môi trường, không đổ rác tùy tiện. Phong trào đã thu hút toàn bộ các hộ dân trong khu tham gia, nâng cao ý thức, tạo thói quen tốt trong giữ gìn vệ sinh môi trường từ hộ gia đình đến khu dân cư, bảo đảm sạch sẽ, tạo cảnh quan xanh, đẹp. Năm 2019, khu đã vận động nhân dân đặt 70 thùng rác gia đình, tổng trị giá 28.000.000 đồng.

Theo lời Bác dạy, làm dân vận phải “nghe dân nói, nói dân hiểu, làm dân tin”, các đảng viên trong chi bộ, đứng đầu là đồng chí bí thư và các chi ủy viên luôn gương mẫu thực hiện các hoạt động, phong trào. Tiêu biểu trong phong trào hiến đất làm đường, chỉnh trang đô thị, từ sự gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhân dân tổ 13B, khu 4 đã hiến gần 700m2 đất, trị giá khoảng 350.000.000 đồng; tháo dỡ vật kiến trúc, trị giá gần 80.000.000 đồng để mở rộng đường Dốc Sỏi với chiều 220m, chiều rộng 5,6m. Khu, tổ đã vận động nhân dân, đoàn thể, chi bộ ủng hộ 53.000.000 đồng hỗ trợ các gia đình xây lại tường rào trên tuyến đường. Bà Dương Thị Thu, người dân trú tại tổ 13B, khu 4 cho biết: “Được sự tuyên truyền, vận động của cán bộ khu, tổ, chúng tôi rất vui vẻ, đồng thuận hiến đất, tháo dỡ tường rào để mở rộng tuyến đường, góp phần xây dựng khu dân cư sạch đẹp, xây dựng cuộc sống văn minh hơn”.

Những việc làm trách nhiệm của cán bộ, đảng viên khu 4, phường Quang Trung đã tạo sự lan tỏa, góp phần củng cố niềm tin của nhân dân vào đội ngũ cán bộ cơ sở. Khu  xứng đáng là tập thể điển hình trong “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” thành phố Uông Bí.
2. Cựu cán bộ ngành Công an tâm huyết với nghề nuôi ong lấy mật

Học và làm theo Bác là không ngại khó, ngại khổ, luôn nỗ lực tìm ra hướng phát triển kinh tế hiệu quả, làm giàu trên chính quê hương của mình. Với tâm niệm đó, ông Trịnh Bá Phương, cán bộ ngành Công an về hưu đã học theo Bác từ những việc nhỏ mỗi ngày, năng động trong sản xuất, cống hiến hết mình vì tình yêu với cuộc sống, với quê hương và gia đình.

Ông Trịnh Bá Phương có niềm đam mê với nghề nuôi ong từ lâu, nhưng chỉ đến khi nghỉ chế độ, ông mới quyết định đầu tư mô hình nuôi ong mật tại chính nơi ông đang sinh sống - khu 2, phường Bắc Sơn. Quanh khu vực gia đình ông ở có diện tích rừng khá lớn với nhiều loài hoa, là nguồn để ong làm mật. Mô hình kinh tế này cũng phù hợp với sức khỏe và điều kiện gia đình.

Theo ông Phương, nghề nuôi ong vừa dễ lại vừa khó. Dễ bởi không đòi hỏi vốn đầu tư lớn, không vất vả như các công việc khác. Mỗi ngày người nuôi chỉ cần bỏ ra khoảng 2 - 3 giờ đồng hồ để chăm sóc, vệ sinh thùng ong. Nhưng quá trình chăm sóc lại đòi hỏi người nuôi phải cẩn thận, kiên trì, tỉ mỉ và nắm rõ đặc tính của loài ong như: tập tính di chuyển, kiếm ăn, xây tổ, chia đàn... Người nuôi cũng cần phải am hiểu thời tiết, địa lý vùng nuôi thả. Muốn ong cho mật tốt phải đem ong đến những vùng có mùa hoa nở rộ. Nếu không nắm vững điều này thì khi đưa đàn ong đến những nơi hoa đã tàn, đàn ong sẽ không phát triển được.

Ông Phương chia sẻ, khi mới bắt đầu nuôi ong ông cũng nhiều lần thất bại, do chưa có kinh nghiệm và chưa hiểu tập tính của con ong. Nhưng không vì thế mà ông nản chí. Ông tích cực tìm tòi, học hỏi qua sách báo, ti vi, qua những lần đi tham quan học tập thực tế ở nhiều địa phương có nghề nuôi ong phát triển, từ đó rút ra kinh nghiệm cho bản thân. Đến giờ, ông đã thực sự làm chủ được nghề nuôi ong. Hiện tại, gia đình ông đang nuôi 100 đàn ong, trung bình mỗi năm thu được 500 lít mật, cho thu nhập 125 triệu đồng. Ngoài khai thác mật, ông còn làm ong giống, chế biến các sản phẩm như rượu ong đực, rượu ấu trùng ong và phấn hoa. Bên cạnh nuôi ong, gia đình ông còn trồng thêm 3ha cây keo lai để tăng thu nhập. Trung bình mỗi năm thu về 270 triệu đồng từ mô hình nuôi ong và trồng keo.

Quá trình nuôi ong, ông Phương nhận thấy Bắc Sơn là địa bàn có nhiều tiềm năng để phát triển nghề này. Một số gia đình tại địa phương đã bắt tay vào nuôi song sản lượng mật còn nhỏ, trong khi nhu cầu thị trường cao, lượng mật không đủ cung cấp. Được sự hỗ trợ, khích lệ của chính quyền địa phương, sự động viên của bạn bè cùng gia đình, ông đã đứng ra kêu gọi các hộ nuôi ong trên địa bàn thành lập Hợp tác xã Mật ong rừng Yên Tử. Bước đầu gây dựng tuy gặp nhiều khó khăn, song với tinh thần quyết tâm, khó đến mấy cũng phải làm, đến nay HTX đã từng bước xây dựng được thương hiệu, đăng ký sản phẩm OCOP cấp tỉnh. Với vai trò là Chủ tịch Hội đồng tự quản kiêm giám đốc HTX, ông Phương cùng Ban quản trị luôn tích cực hỗ trợ, chia sẻ kinh nghiệm, kỹ thuật nuôi, cung cấp vật tư, ong giống cho các thành viên. Hiện, HTX đã tạo việc làm cho 45 lao động có thu nhập ổn định...
3. Làm giàu từ cây mơ lông

Từ phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi trên địa bàn tỉnh đã xuất hiện nhiều tập thể, cá nhân với mô hình phát triển kinh tế đem lại hiệu quả. Anh Vũ Anh Tuấn, sinh năm 1970, xã Thượng Yên Công đã thành công với mô hình trồng cây mơ lông, là một trong những điển hình như thế.

Khởi nghiệp từ cây mơ lông
Sinh ra và lớn lên trong một gia đình thuần nông ở thôn Nam Mẫu 2, xã Thượng Yên Công, anh Vũ Anh Tuấn đã chủ động không rời bỏ nghề nông. Sau khi tốt nghiệp trường Trung cấp Kinh tế Quảng Ninh, năm 1991 anh trở về lập gia đình và cần mẫn canh tác trên mảnh vườn đồi của gia đình khoảng 1,5ha.

Anh Tuấn chia sẻ: Lúc đầu tại khu vườn, tôi chỉ trồng khoai, sắn, rau và một số ít cây ăn quả; nuôi lợn, gà thịt theo kiểu truyền thống nhưng không đem lại hiệu quả. Đến năm 2005, sau khi tìm hiểu, nghiên cứu, tôi thấy mảnh đất hiện tại của gia đình đang sản xuất trồng các loại cây ăn quả khá khả thi, nhất là cây mơ lông. Từ đó, tôi đã đi tham quan ở một số nơi như: Ninh Bình, Sơn La về việc trồng mận, mơ, cách thức chế biến rượu và mạnh dạn đầu tư vốn mở diện tích trồng mơ lông và chế biến từ quả mơ ngâm rượu.

Cơ duyên về thay đổi nhận thức, thói quen trong sản xuất nông nghiệp cũng đã đến với anh Tuấn từ năm 2005, khi được tham gia các lớp tập huấn về kỹ thuật trồng cây mơ lông, chăm sóc cây trồng ở từng giai đoạn do phòng Kinh tế, Trung tâm Khuyến nông thành phố cùng các cấp Hội Nông dân tổ chức. Gia đình anh được Hội Nông dân thành phố, UBND xã Thượng Yên Công tạo điều kiện, giúp đỡ vay thêm vốn đầu tư cho sản xuất 500 triệu đồng.

Đến nay anh Tuấn đã xây dựng một khu chế biến rượu mơ Yên Tử với thương hiệu Quang Vinh. Mỗi năm, tổng thu nhập của gia đình anh trên 3,8 tỷ đồng, trong đó chi phí sản xuất 2,6 tỷ đồng; lợi nhuận thu được là 1,2 tỷ đồng. Hàng năm, cơ sở gia đình anh còn đón trên 10.000 lượt khách du lịch trong và ngoài nước tới tham quan và trải nghiệm.

Đồng hành cùng người nông dân
Không những vậy, anh còn vận động cho bà con nông dân quanh khu vực tận dụng đất hoang hóa gia đình tham gia trồng cây mơ lông với diện tích 6,5ha và gia đình anh thu mua hết số lượng, tạo đầu ra cho bà con. Bằng những kinh nghiệm và kiến thức tích lũy được trong quá trình sản xuất cây mơ lông đảm bảo chất lượng, anh đã trao đổi và hướng dẫn hàng chục hộ gia đình, động viên họ làm theo, cùng nhau phát triển kinh tế làm giàu cho quê hương, góp phần xây dựng nông thôn mới.

Hiện nay, cơ sở chế biến rượu của anh đang tạo điều kiện cho 15 lao động có việc làm ổn định; anh còn giúp đỡ về cây giống cho 06 gia đình hộ nghèo, khó khăn phát triển kinh tế trồng cây mơ lông, vươn lên thoát nghèo. Hàng năm, gia đình anh Tuấn ủng hộ các quỹ của xã từ 5-10 triệu đồng.

Với những thành tích đạt được, nhiều năm liền gia đình anh đều được các cấp, ngành khen thưởng, công nhận đạt danh hiệu “Hộ Nông dân sản xuất kinh doanh giỏi”.

NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI

	Tuyển sinh 2020: Đối tượng nào được tuyển thẳng vào đại học?

Theo quy chế tuyển sinh Đại học năm 2020, sẽ có 11 đối tượng được tuyển thẳng vào các trường Đại học trên toàn quốc. Các trường sẽ công bố chỉ tiêu, tiêu chí, phạm vi ngành nghề cũng như nội dung định hướng đào tạo cho việc xét tuyển thẳng trong Đề án tuyển sinh.

Đối tượng thứ nhất: Anh hùng lao động, Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, Chiến sĩ thi đua toàn quốc đã tốt nghiệp THPT; người đã trúng tuyển vào các trường, nhưng ngay năm đó có lệnh điều động đi nghĩa vụ quân sự hoặc đi thanh niên xung phong tập trung nay đã hoàn thành nghĩa vụ, được phục viên, xuất ngũ mà chưa được nhận vào học ở một trường lớp chính quy dài hạn nào, được từ cấp trung đoàn trong quân đội hoặc Tổng đội thanh niên xung phong giới thiệu, nếu có đủ các điều kiện và tiêu chuẩn về sức khoẻ, có đầy đủ các giấy tờ hợp lệ thì được xem xét nhận vào học tại trường trước đây đã trúng tuyển.

Nếu việc học tập bị gián đoạn từ 3 năm trở lên và các đối tượng được xét tuyển thẳng có nguyện vọng, thì được xem xét giới thiệu vào các trường, lớp dự bị đại học để ôn tập trước khi vào học chính thức.
Đối tượng thứ 2: Thí sinh được triệu tập để tham dự kỳ thi chọn đội tuyển quốc gia dự thi Olympic quốc tế, trong đội tuyển quốc gia dự Cuộc thi khoa học, kỹ thuật quốc tế đã tốt nghiệp THPT thì được xét tuyển thẳng vào ĐH theo ngành phù hợp với môn thi hoặc nội dung đề tài dự thi của thí sinh.
Đối tượng thứ 3: Thí sinh trong đội tuyển quốc gia dự thi Olympic quốc tế, dự Cuộc thi khoa học, kỹ thuật quốc tế nếu chưa tốt nghiệp THPT sẽ được bảo lưu kết quả đến hết năm tốt nghiệp THPT.
Đối tượng thứ 4: Thí sinh đã tốt nghiệp THPT là thành viên đội tuyển quốc gia, được Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch xác nhận đã hoàn thành nhiệm vụ tham gia thi đấu trong các giải quốc tế chính thức, bao gồm: Giải vô địch thế giới, Cúp thế giới, Thế vận hội Olympic, Đại hội Thể thao châu Á (ASIAD), Giải vô địch châu Á, Cúp châu Á, Giải vô địch Đông Nam Á, Đại hội Thể thao Đông Nam Á (SEA Games), Cúp Đông Nam Á được xét tuyển thẳng vào các trường ĐH thể dục, thể thao (TDTT) hoặc các ngành TDTT của các trường theo quy định của từng trường.
Đối tượng thứ 5: Thí sinh năng khiếu nghệ thuật đã tốt nghiệp THPT hoặc tốt nghiệp trung cấp các trường năng khiếu nghệ thuật, đoạt giải chính thức trong các cuộc thi nghệ thuật quốc tế về ca, múa, nhạc, mỹ thuật được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch công nhận thì được xét tuyển thẳng vào học các ngành học tương ứng trình độ ĐH theo quy định của từng trường;

Những thí sinh đoạt giải các ngành TDTT, năng khiếu nghệ thuật, thời gian được tính để hưởng ưu tiên là không quá 4 năm tính đến ngày dự thi hoặc xét tuyển vào trường.
Đối tượng thứ 6: Thí sinh đoạt giải nhất, nhì, ba trong kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia; thí sinh đoạt giải nhất, nhì, ba trong Cuộc thi khoa học, kỹ thuật cấp quốc gia, đã tốt nghiệp THPT được xét tuyển thẳng vào ĐH theo ngành phù hợp với môn thi hoặc nội dung đề tài dự thi mà thí sinh đã đoạt giải;

Thí sinh đoạt giải khuyến khích trong kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia; thí sinh đoạt giải tư trong Cuộc thi khoa học, kỹ thuật cấp quốc gia, đã tốt nghiệp THPT, được ưu tiên xét tuyển vào ĐH theo ngành phù hợp với môn thi hoặc nội dung đề tài dự thi mà thí sinh đã đoạt giải;

Thí sinh đoạt giải trong kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia, đoạt giải trong Cuộc thi khoa học, kỹ thuật cấp quốc gia, nếu chưa tốt nghiệp THPT được bảo lưu đến hết năm tốt nghiệp THPT.
Đối tượng thứ 7: Đối với thí sinh là người khuyết tật đặc biệt nặng có giấy xác nhận khuyết tật của cơ quan có thẩm quyền cấp theo quy định: Hiệu trưởng các trường căn cứ vào kết quả học tập THPT của học sinh (học bạ), tình trạng sức khỏe và yêu cầu của ngành đào tạo để xem xét, quyết định cho vào học.
Đối tượng thứ 8: Đối với thí sinh là người nước ngoài, có nguyện vọng học tại các trường đại học, cao đẳng Việt Nam: Hiệu trưởng các trường căn cứ kết quả học tập THPT của học sinh (bảng điểm), kết quả kiểm tra kiến thức và năng lực Tiếng Việt quy định tại Điều 6 Thông tư số 30/2018/TT-BGDĐT ngày24 tháng 12 năm 2018 quy định về quản lý người nước ngoài học tập tại Việt Nam của Bộ trưởng Bộ GDĐT để xem xét, quyết định cho vào học.
Đối tượng thứ 9: Thí sinh có hộ khẩu thường trú từ 3 năm trở lên, học 3 năm và tốt nghiệp THPT tại các huyện nghèo (học sinh học phổ thông dân tộc nội trú tính theo hộ khẩu thường trú), tính đến ngày nộp hồ sơ ĐKXT theo quy định tại Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo và Quyết định số 275/QĐ-TTg ngày 07 tháng 03 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh sách các huyện nghèo và huyện thoát nghèo giai đoạn 2018-2020; thí sinh là người dân tộc thiểu số rất ít người theo quy định hiện hành của Chính phủ và thí sinh 20 huyện nghèo biên giới, hải đảo thuộc khu vực Tây Nam Bộ. Những thí sinh này phải học bổ sung kiến thức 01 năm học trước khi vào học chính thức. Chương trình bổ sung kiến thức do hiệu trưởng các trường quy định.
Đối tượng thứ 10: Người có bằng trung cấp ngành sư phạm loại giỏi trở lên; người có bằng trung cấp ngành sư phạm loại khá có ít nhất 2 (hai) năm làm việc theo chuyên ngành hoặc nghề đã được đào tạo, đáp ứng quy định tại Điều 5 của Quy chế này được xét tuyển thẳng vào ngành Giáo dục Mầm non trình độ cao đẳng.
Đối tượng thứ 11: Người đoạt một trong các giải nhất, nhì, ba tại các kỳ thi tay nghề khu vực ASEAN và thi tay nghề quốc tế, nếu có bằng tốt nghiệp THPT hoặc bằng tốt nghiệp trung cấp, đã học và thi đạt yêu cầu đủ khối lượng kiến thức văn hóa THPT theo quy định của Luật Giáo dục và các văn bản hướng dẫn thi hành thì được tuyển thẳng vào trường để học ngành, nghề phù hợp với nghề đã đoạt giải.
Được dùng điểm thi các năm trước để xét tuyển Đại học, Cao đẳng, Quy chế tuyển sinh năm 2020 cũng quy định trường đại học được phép (nhưng không bắt buộc) sử dụng điểm thi được bảo lưu từ các kỳ thi THPT, THPT quốc gia những năm trước để xét tuyển. Nội dung này phải quy định rõ trong đề án tuyển sinh của trường. Vì vậy, thí sinh quan tâm và có nguyện vọng tham gia đăng ký xét tuyển bằng kết quả thi THPT quốc gia năm trước nên tìm hiểu thông tin tuyển sinh xem các trường có vận dụng chính sách này trong tuyển sinh hay không.
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