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Số 6 - 2020


TRONG SỐ NÀY
* Thông tin báo chí về kết quả tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Uông Bí lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025

* Nhiệm vụ chủ yếu công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, chính quyền 6 tháng cuối năm 2020
* Tin hoạt động, sự kiện nổi bật 
* Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
* Nghiên cứu - Trao đổi
THÔNG TIN NHANH
VỀ KẾT QUẢ TỔ CHỨC ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ UÔNG BÍ LẦN THỨ XX, NHIỆM KỲ 2020-2025

Với phương châm "Đoàn kết - Dân chủ - Kỷ cương - Sáng tạo - Phát triển", Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Uông Bí lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025 diễn ra trong hai ngày 22 và 23/6/2020 tại Trung tâm tổ chức hội nghị thành phố Uông Bí đã thành công tốt đẹp.

Về phía tỉnh Quảng Ninh có các đồng chí: Nguyễn Xuân Ký, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh; Ngô Hoàng Ngân, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy; Các đồng chí trong Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Các đồng chí lãnh đạo Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND tỉnh.

Các đồng chí đại biểu đại diện Ủy ban kiểm tra, Ban Tuyên giáo, Ban Dân vận Trung ương Đảng theo dõi địa bàn tỉnh Quảng Ninh.

Về dự Đại hội có các đồng chí lãnh đạo các ban xây dựng Đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ; lãnh đạo Tập đoàn Công nghiệp Than khoáng sản Việt Nam; Các đồng chí lãnh đạo đại diện các thị xã, thành phố khu vực miền tây của tỉnh; Đảng bộ than Quảng Ninh; Các đồng chí nguyên là lãnh đạo lãnh đạo thành phố qua các thời kỳ; Các đồng chí lãnh đạo đại diện các doanh nghiệp đóng trên địa bàn; Các đồng chí đại biểu, phóng viên các cơ quan đài, báo trung ương, tỉnh, thành phố và 290 đại biểu, đại diện cho 7.509 đảng viên thuộc 46 tổ chức cơ sở đảng trong toàn đảng bộ tham dự đại hội.

Đại hội đã dân chủ thảo luận và thống nhất đánh giá kết quả: 5 năm qua, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố Uông Bí lần thứ XIX, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc thành phố đã đoàn kết, quyết tâm đồng lòng, nỗ lực phấn đấu vượt qua mọi khó khăn, tổ chức thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết đại hội Đảng các cấp và đạt được những kết quả quan trọng, tạo ra bước phát triển mạnh mẽ, toàn diện trên các lĩnh vực, tạo tiền đề cho sự phát triển bền vững của Thành phố trong nhiệm kỳ 2020 - 2025 và trong thời gian tiếp theo.

Kinh tế tiếp tục phát triển toàn diện, duy trì tốc độ tăng trưởng cao hơn so với bình quân chung toàn tỉnh. Tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân 5 năm đạt 13,12% năm. GRDP bình quân đầu người năm 2019 đạt 7.400 USD/người/năm, phấn đấu cuối năm 2020 đạt mức 8.000USĐ/người (tăng 1,78 lần so với năm 2015). Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, tăng dần tỷ trọng dịch vụ, du lịch. Thu ngân sách Nhà nước tăng trên 10%/năm, bình quân mỗi năm đạt 3.155 tỷ đồng. Tổng vốn đầu tư xã hội trong 5 năm đạt 26.018,1 tỷ đồng, tăng 1,53 lần so với giai đoạn 2010-2015, bình quân tăng 12,48%/năm.

Trong nhiệm kỳ, tổng khách du lịch đến với Uông Bí đạt gần 12 triệu lượt, trong đó khách quốc tế gần 1 triệu lượt; doanh thu 3.463 tỷ đồng. Công tác quy hoạch và phát triển đô thị có sự đột phá, chỉ đạo hoàn thành các quy hoạch chiến lược của thành phố.
Triển khai có hiệu quả Đề án 125 của thành phố về phát triển vùng sản xuất hàng hóa nông nghiệp tập trung, đã quy hoạch 07 vùng sản xuất nông nghiệp tập trung của thành phố với diện tích 6.207 ha. Xây dựng và phát triển 18 sản phẩm tham gia chương trình OCOP của tỉnh. Chương trình xây dựng nông thôn mới được tập trung chỉ đạo triển khai quyết liệt, đồng bộ, thành phố hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2018, đang tập trung triển khai nhiệm vụ xây dựng mô hình nông thôn mới nâng cao tại xã Thượng Yên Công.

Tiếp tục giữ vững 100% trường học các cấp hệ công lập đạt chuẩn quốc gia, trong đó trường Mầm non, tiểu học đạt chuẩn mức độ 2 là 85,7%; hết năm 2020 Uông Bí sẽ phấn đấu giảm xong 100% hộ nghèo theo tiêu chí của Trung ương; hoạt động văn hoá, thể dục thể thao có bước phát triển mạnh cả về lượng và chất; lĩnh vực thể thao mũi nhọn được duy trì phát huy.

Năng lực điều hành quản lý nhà nước của chính quyền các cấp được nâng lên; những vấn đề nhân dân quan tâm và những bức xúc nảy sinh trong quá trình phát triển được tập trung giải quyết ngày càng hiệu quả; xếp hạng cải cách hành chính DDCI, SIPAS, PAR INDEX DGI Uông Bí nhiều năm liên tục là địa phương thuộc tốp đầu toàn tỉnh, cải thiện môi trường đầu tư có nhiều chuyển biến tích cực.

Công tác chỉnh đốn, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu, làm trong sạch tổ chức đảng; xây dựng chính quyền; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh được chú trọng. Việc thực hiện Đề án “đổi mới phương thức, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng và thực hiện tinh giản bộ máy, biên chế” đạt được nhiều kết quả quan trọng: thực hiện 100/100 bí thư chi bộ đồng thời là trưởng thôn, khu; 7/10 phường, xã bí thư đảng ủy đồng thời là Chủ tịch UBND; 100% bí thư đảng ủy phường, xã không là người địa phương; trưởng các ban xây dựng đảng đều kiêm nhiệm thêm nhiệm vụ khi thực hiện chủ trương mới về hợp nhất tổ chức, chuyển giao nhiệm vụ. Đã chủ động triển khai và hoàn thành việc sáp nhập khu Cầu Sến vào khu Phú Thanh Tây phường Yên Thanh và sáp nhập xã Điền Công vào phường Trưng Vương; sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị khối sự nghiệp giáo dục, y tế thành phố. Chất lượng cuộc sống của nhân dân không ngừng được cải thiện; lòng tin của nhân dân vào Đảng và chính quyền ngày càng được củng cố và nâng cao.

Dự, phát biểu chỉ đạo tại Đại hội, đồng chí Nguyễn Xuân Ký, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh khẳng định: Nhiệm kỳ qua, các cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên trong toàn Thành phố đã có nhiều nỗ lực, cố gắng, nghiêm túc triển khai thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ 14, Nghị quyết đại hội đảng bộ thành phố lần thứ 19 đạt được những kết quả nổi bật
Cũng tại đại hội, đồng chí Bí thư Tỉnh ủy chỉ đạo Đảng bộ thành phố tập trung vào 04 nhóm nội dung quan trọng nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu mà đại hội sẽ quyết định:

Một là, tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng bộ Thành phố trong sạch, vững mạnh; tiếp tục đổi mới hoàn thiện tổ chức bộ máy hệ thống chính trị; nâng cao hiệu lực quản lý và điều hành của chính quyền các cấp; bảo đảm quyền làm chủ của Nhân dân, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân; nâng cao vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội; phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

Hai là, phát huy tối đa các tiềm năng, lợi thế riêng có, khác biệt của thành phố, phát triển đi đôi với xây dựng khu vực Uông Bí - Đông Triều - Quảng Yên trở thành trung tâm du lịch văn hóa - lịch sử - tâm linh, sinh thái, có sức hấp dẫn cao, làm cho du lịch, dịch vụ ngày càng giữ vai trò chủ đạo; du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững. Cơ cấu lại công nghiệp, nâng cao trình độ công nghệ, tỷ trọng đóng góp của công nghiệp chế biến, chế tạo, công nghệ cao, công nghệ thông minh với giá trị gia tăng lớn; Uông Bí phấn đấu xứng đáng là trung tâm của tỉnh trong thu hút, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và lao động có kỹ năng; Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế nhanh, bền vững với phát triển văn hóa, con người; thực hiện đồng bộ các chính sách an sinh xã hội, hài hòa giữa đô thị hóa với xây dựng nông thôn mới.
Ba là, nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước trên tất cả các lĩnh vực nhất là trong quản lý quy hoạch đất đai, đô thị và tài nguyên khoáng sản. Quản lý chặt chẽ, phát hiện xử lý vi phạm kịp thời đối với những vi phạm trong khai thác, vận chuyển, chế biến và kinh doanh than, cát, đá, sỏi, không để xảy ra vụ việc gây dư luận bức xúc.

Bốn là, Giữ vững an ninh chính trị, an ninh - quốc phòng và trật tự an toàn xã hội.

Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX đã có 33 đơn vị đăng ký và gửi tham luận trước về Ban Tổ chức đại hội. Tại Đại hội có 98 ý kiến phát biểu, trong đó có 14 ý kiến phát biểu tại hội trường và 84 ý kiến tham gia tại 6 tổ thảo luận tham gia vào Dự thảo các văn kiện trình Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; dự thảo báo cáo chính trị Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV và Dự thảo báo cáo chính trị, Nghị quyết, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XIX.

Đại hội đã thống nhất mục tiêu và các chỉ tiêu cơ bản của nhiệm kỳ XX (2020-2025):

Mục tiêu tổng quát: Tiếp tục xây dựng Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; bộ máy tổ chức tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; phát huy sức mạnh đoàn kết, dân chủ, đổi mới, sáng tạo; huy động tối đa các nguồn lực, phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững; bảo đảm vững chắc quốc phòng, an ninh; xây dựng Uông Bí thành trung tâm du lịch văn hóa tâm linh của cả nước, cơ bản hoàn thành các tiêu chí của đô thị loại I vào năm 2025.
Đại hội quyết nghị 17 chỉ tiêu chủ yếu (03 về xây dựng Đảng, 07 chỉ tiêu về phát triển kinh tế, 04 chỉ tiêu về xã hội; 03 chỉ tiêu về môi trường)
Đại hội xác định 9 đề án triển khai trong nhiệm kỳ: (1) Phát triển đô thị thành phố giai đoạn 2021-2030. (2) Phát triển thành phố thông minh giai đoạn 2021-2025. (3) Xây dựng xã Thượng Yên Công trở thành phường Thượng Yên Công. (4) Phát triển khu đô thị và dịch vụ ven sông Đá Bạc. (5) Đề nghị UNECO công nhận quần thể di tích và danh thắng Yên Tử là di sản thế giới. (6) Phát triển sản phẩm du lịch trên địa bàn thành phố giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn 2030. (7) Tái cơ cấu ngành nông nghiệp trên địa bàn thành phố giai đoạn 2021-2030. (8) Đề án đảm bảo An ninh trật tự; (9) Đề án chống biển đổi khí hậu và bảo vệ môi trường trên địa bàn.

Đại hội bầu ra Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố nhiệm kỳ 2020-2025 gồm 41 đồng chí; bầu trực tiếp Bí thư Thành ủy tại đại hội. Kết quả, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy khóa XIX, Chủ tịch HĐND thành phố tiếp tục tái cử Bí thư Thành ủy nhiệm kỳ 2020-2025. Ban chấp hành Đảng bộ thành phố Uông Bí, nhiệm kỳ 2020- 2025 đã tiến hành hội nghị lần thứ nhất để bầu Ban Thường vụ Thành ủy gồm 13 đồng chí, Phó Bí thư Thành ủy gồm 02 đồng chí (Phạm Tuấn Đạt và Nguyễn Mạnh Hà); bầu Ủy ban kiểm tra Thành ủy gồm 9 đồng chí và bầu đồng chí Nguyễn Chiến Thắng làm Chủ nhiệm UBKT Thành ủy. UBKT Thành ủy bầu 02 Phó Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra Thành ủy.

Đại hội đã thảo luận; thông qua Báo cáo tham gia ý kiến vào văn kiện đại hội Đảng bộ tỉnh và Trung ương. Bầu đoàn đại biểu đi dự Đại hội Đảng bộ Tỉnh  lần thứ XV gồm 21 đồng chí là đại biểu chính thức và 02 đồng chí là đại biểu dự khuyết.

Với truyền thống đoàn kết, kế thừa những thành quả đã đạt được và bài học kinh nghiệm của những nhiệm kỳ đã qua; Đại hội kêu gọi, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc thành phố Uông Bí quyết tâm nỗ lực phấn đấu vượt qua mọi khó khăn, thách thức thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ Đại hội XX (nhiệm kỳ 2020 -2025) đề ra, xây dựng thành phố Uông Bí ngày càng phát triển, góp phần quan trọng xây dựng tỉnh Quảng Ninh trở thành thành phố trực thuộc Trung ương trước năm 2030.
NHIỆM VỤ CHỦ YẾU CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO

CỦA CÁC CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN 6 THÁNG CUỐI NĂM 2020

1. Công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị

- Tập trung quán triệt và xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết đại hội Đảng bộ các cấp, nhất là Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025; xây dựng chương trình công tác, chương trình kiểm tra, giám sát và quy chế hoạt động của cấp ủy nhiệm kỳ mới.

 - Tập trung công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước; tuyên truyền kết quả Đại hội Đảng bộ thành phố và công tác tổ chức Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm ngày truyền thống các Ban Xây dựng Đảng, Văn phòng cấp ủy (1930-2020).
- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị chuyên đề năm 2020 “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; chỉ đạo tốt việc xây dựng, nhân rộng các điển hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác gắn với triển khai phong trào "Dân vận khéo” và Hội thi Dân vận khéo năm 2020.  

- Chỉ đạo tiếp tục nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy, chi bộ; tập trung giải pháp phát triển đảng viên mới, nhất là đảng viên ở thôn, khu dân cư đảm bảo hoàn thành 100% chỉ tiêu giao. Triển khai Chỉ thị số 45-CT/TW, ngày 20/6/2020 của Bộ Chính trị về bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026.

- Chỉ đạo rà soát các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, tập trung giải pháp hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu kế hoạch, tích cực triển khai chủ đề công tác năm 2020.
2. Phát triển kinh tế - xã hội

- Tiếp tục triển khai tốt kịch bản tăng trưởng kinh tế gắn với tiềm năng, lợi thế của địa phương, nhất là trong điều kiện ảnh hưởng từ dịch bệnh COVID-19 nhằm duy trì và nâng cao chất lượng tăng trưởng kinh tế; phấn đấu hoàn thành 100% các chỉ tiêu kinh tế - xã hội đề ra.

- Tập trung chỉ đạo nhiệm vụ giải phóng mặt bằng các dự án; đặc biệt là các dự án động lực trên địa bàn. Triển khai quyết liệt công tác quản lý nhà nước về đất đai, xây dựng, tài nguyên, khoáng sản và môi trường.
- Chỉ đạo triển khai tốt công tác quản lý việc dạy thêm, học thêm và hoàn thành kế hoạch năm học 2019-2020. Triển khai kế hoạch kiểm tra, đánh giá và xét tốt nghiệp cho học sinh các cấp học; phối hợp tổ chức tốt kỳ thi THPT Quốc gia năm 2020 và thi tuyển sinh đầu các cấp học; chuẩn bị chu đáo các điều kiện cho năm học 2020-2021.
- Tổ chức tốt các hoạt động văn hoá, thể thao chào mừng thành công Đại hội Đảng các cấp và các sự kiện chính trị, văn hóa trong 6 tháng cuối năm. Tích cực triển khai xây dựng hồ sơ đề nghị công nhận Bảo vật quốc gia đối với pho tượng Phật Hoàng Trần Nhân Tông; phối hợp với các cấp, các ngành xây dựng hồ sơ đề nghị UNESCO công nhận quần thể di tích và danh thắng Yên Tử là di sản thế giới; hoàn thiện Quy chế quản lý Khu du lịch cấp tỉnh Hồ Yên Trung.
- Đẩy mạnh hoạt động đền ơn, đáp nghĩa và các chính sách với người có công nhân kỷ niệm ngày Thương binh liệt sĩ 27/7; phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu giảm hết hộ nghèo theo tiêu chí của Trung ương trên địa bàn.
3. Công tác quốc phòng, an ninh

- Chủ động phối hợp rà soát, cảnh báo các điểm có nguy cơ sạt lở do mưa lũ, hệ thống đập tràn, các khu vực có nguy cơ lũ lụt, hồ nước sâu trên địa bàn thành phố. Chủ động chuẩn bị nguồn tuyển quân năm 2021.

- Thực hiện tốt công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự ATXH, công tác phòng cháy, chữa cháy; an toàn giao thông; kiên quyết đấu tranh triệt phá, không để hình thành các tụ điểm phức tạp về an ninh trật tự và tệ nạn xã hội, tội phạm liên quan đến “tín dụng đen”, tội phạm ma túy; không để các “đạo lạ” hoạt động trái phép trên địa bàn.
- Triển khai các phương án đảm bảo an ninh, an toàn cho Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2020-2025, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT

1. Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố họp đánh giá công tác 6 tháng đầu năm 2020

Ngày 30/6/2020, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố chủ trì cuộc họp BCH Đảng bộ thành phố đánh giá công tác 6 tháng đầu năm, triển khai phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020; cho ý kiến một số nội dung quan trọng khác.

6 tháng đầu năm 2020, Đảng bộ thành phố đã hoàn thành tốt các nhiệm vụ  chính trị, phát triển kinh tế - xã hội; triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời, đạt kết quả tốt Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 30/5/2019 của Bộ Chính trị, các hướng dẫn của cấp trên về tổ chức Đại hội Đảng các cấp; chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội Đảng từ cấp cơ sở đến thành phố. Công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 được triển khai quyết liệt, không để phát sinh dịch bệnh trên địa bàn. Thành phố đã triển khai hiệu quả nhiều giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, trong đó đẩy mạnh kích cầu, thu hút khách du lịch sau khi kết thúc giãn cách xã hội phòng, chống dịch bệnh. Công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực được chỉ đạo, triển khai quyết liệt. Điều hành thu, chi ngân sách hiệu quả và thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 đảm bảo đúng kế hoạch. Lĩnh vực văn hóa, xã hội tiếp tục được quan tâm; chính sách xã hội được triển khai kịp thời, nhất là công tác giảm nghèo. Tình hình ANCT, TTATXH trên địa bàn được giữ vững.

6 tháng cuối năm 2020, Uông Bí tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm về công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh. Trong đó, tập trung rà soát hệ thống chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện hoàn thành 100% các chỉ tiêu đã đề ra theo Nghị quyết số 15 của Thành ủy về phương hướng, nhiệm vụ năm 2020 đảm bảo phù hợp với tiềm năng, điều kiện của từng địa phương, đơn vị.
2. Thành phố tổ chức Hội nghị phân tích, đánh giá kết quả chỉ số CCHC, SIPAS, DGI năm 2019; giải pháp nâng cao hiệu quả công tác CCHC năm 2020

Năm 2019, công tác rà soát TTHC được thành phố quan tâm chỉ đạo thực hiện thường xuyên, liên tục. 100% các TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết được niêm yết công khai tại Trung tâm Hành chính công và trên Cổng dịch vụ công thành phố. Thành phố cũng thực hiện con dấu thứ 2 để việc giải quyết thủ tục hành chính được thực hiện theo nguyên tắc 5 bước là “tiếp nhận - thẩm định - phê duyệt - đóng dấu - trả kết quả” ngay tại Trung tâm Hành chính công, góp phần rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục cho người dân, tổ chức, doanh nghiệp. Nhiều biện pháp như nâng cao chất lượng đội ngũ CBCC phục vụ, tăng cường áp dụng công nghệ thông tin trong tiếp nhận và xử lý hồ sơ, công khai hóa các thủ tục hành chính đã được triển khai. Nhờ đó, năm 2019, chỉ số cải cách hành chính (PAR INDEX) thành phố Uông Bí đạt 91,59/100 điểm, đứng thứ 2 trong khối các huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh. Đây là cũng năm thứ 3 liên tiếp thành phố Uông Bí là 1 trong 3 huyện thị xã, thành phố dẫn đầu toàn tỉnh.

Tuy nhiên đối với chỉ số đánh giá sự hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước (SIPAS), TP Uông Bí chỉ là đơn vị xếp thứ 8/14 huyện, thị xã, thành phố trong toàn tỉnh, với sự hài lòng đạt 93,28%. Đối với chỉ số hiệu quả quản trị cấp huyện (DGI), thành phố Uông Bí chỉ đạt 64,95 điểm xã hội học, 81,19% chỉ số tổng hợp DGI, xếp thứ 11/13 huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh. Các chỉ số này đã có sự tụt hạng so với các năm trước.

Tại hội nghị, đồng chí Bí thư Thành ủy phát biểu chỉ đạo và các đại biểu cũng đã thẳng thắn nhìn nhận, phân tích những nguyên nhân khách quan và chủ quan dẫn đến một số chỉ số thành phần trong các chỉ số CCHC, SIPAS, DGI còn đạt thấp, yêu cầu rõ trách nhiệm của các đơn vị liên quan, trách nhiệm người đứng đầu trong thực thi nhiệm vụ.

Kết luận tại hội nghị, đồng chí Nguyễn Mạnh Hà, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND thành phố chỉ đạo một số nội dung nhiệm vụ cụ thể như: Tiếp tục đẩy mạnh việc rà soát, sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy và kiện toàn chức năng, nhiệm vụ các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập; căn cứ các chỉ số đã được đánh giá để có sự phân tích, nhìn nhận những hạn chế, nguyên nhân cần khắc phục; thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của tỉnh trong CCHC; tăng cường rà soát, kiện toàn lại đội ngũ cán bộ, công chức được cử đến làm việc tại Trung tâm Hành chính công thành phố; tăng cường sử dụng, ứng dụng CNTT trong quản lý, chỉ đạo, điều hành và xử lý công việc. Cùng với đó, công tác thanh tra, kiểm tra, đặc biệt là kiểm tra đột xuất không báo trước cũng cần được thực hiện tích cực và thường xuyên. Đồng thời, đồng chí Chủ tịch UBND thành phố đề nghị Ủy ban MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tiếp tục tăng cường công tác giám sát các hoạt động của chính quyền cơ sở; chủ động tiếp thu và phản hồi ý kiến của công dân.

3. Uông Bí khen thưởng 42 tập thể, 63 cá nhân điển hình tiên tiến 5 năm 2015-2020

5 năm qua, thành phố Uông Bí đã tích cực triển khai các phong trào thi đua yêu nước gắn với việc "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh". Đông đảo các tầng lớp nhân dân, cơ quan, doanh nghiệp, đơn vị lực lượng vũ trang, xã, phường sôi nổi hưởng ứng các phong trào, tạo không khí "Ngành ngành thi đua, người người thi đua". Công tác tuyên truyền, khen thưởng, biểu dương, nhân rộng các điển hình tiên tiến có chuyển biến rõ nét, quan tâm khen thưởng các trường hợp có thành tích đột xuất, người trực tiếp lao động.

Từ các phong trào thi đua yêu nước sôi nổi, Uông Bí có nhiều bước phát triển vượt bậc. Sản xuất nông nghiệp tiếp tục giữ ổn định và có bước phát triển, giá trị tăng thêm đạt 4,2%/năm. Năm 2019, Uông Bí được Thủ tướng Chính phủ công nhận hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011- 2018.
Sự nghiệp văn hóa - xã hội tiếp tục phát triển, giữ vững chuẩn quốc gia về giáo dục, y tế; các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao diễn ra sôi nổi, xây dựng đời sống tinh thần, thể chất phong phú, lành mạnh cho nhân dân.

Thành phố giữ vững ổn định về an ninh - quốc phòng; giải quyết tốt các đơn thư khiếu nại phức tạp, đảm bảo an ninh tôn giáo. Vai trò, năng lực, sức chiến đấu của tổ chức Đảng và đảng viên được nâng cao. Tăng cường hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy nhà nước. MTTQ và các đoàn thể không ngừng đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo hướng thiết thực, hiệu quả.

Uông Bí là một trong những địa phương đi đầu toàn tỉnh về phong trào thi đua và bề dày thành tích. Trong 5 năm, hàng trăm lượt tập thể, cá nhân vinh dự nhận khen thưởng của trung ương, tỉnh và thành phố.

Giai đoạn 2020-2025, TP Uông Bí tiếp tục phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, phát triển KT-XH, đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước. Trong đó huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị tham gia vào công tác thi đua, khen thưởng. Nội dung thi đua cụ thể, thiết thực, rõ ràng, sát thực tế; hình thức thi đua đa dạng, phù hợp. Cùng với đó, thành phố tích cực đổi mới công tác theo dõi, sơ kết, tổng kết phong trào thi đua, phát hiện, nhân rộng điển hình, nhân tố mới, đổi mới công tác khen thưởng, chú trọng động viên các lĩnh vực hoạt động, vùng miền khó khăn.

Tại hội nghị, UBND tỉnh đã khen thưởng 5 tập thể, 10 cá nhân điển hình tiên tiến của thành phố. UBND thành phố khen thưởng 37 tập thể, 50 cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác và phong trào thi đua yêu nước 5 năm 2015-2020, đồng thời vinh danh, khen thưởng 02 “Công dân ưu tú” và 01 “Công dân danh dự” của thành phố.

4. Thông tin từ cơ sở

4.1. Phường Phương Đông: Tuyên truyền phòng, chống tai nạn đuối nước; phòng, chống tội phạm hình sự

Ngày 25-6, Công an, Hội LHPN, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phường Phương Đông phối hợp tổ chức hội nghị tuyên truyền phòng, chống tai nạn đuối nước; phòng, chống tội phạm hình sự trong dịp hè năm 2020. Tham gia chương trình có đại diện các khu dân cư, tổ bảo vệ dân phố, hội viên chi hội phụ nữ, cộng tác viên xã hội, cùng 60 em học sinh Trường THCS Phương Đông.

Tại chương trình, điều tra viên Đội CSHS, Công an thành phố thông tin tình hình phạm pháp hình sự trên địa bàn cả nước, tỉnh Quảng Ninh và thành phố 6 tháng qua; đặc điểm nhận biết, phương thức, thủ đoạn hoạt động; cách phòng, chống tội phạm trộm cắp, lừa đảo chiếm đoạt tài sản.

Bên cạnh đó, các đại biểu cùng các em học sinh đã thực hành các biện pháp ứng cứu, sơ cứu, cấp cứu khi gặp người bị tai nạn đuối nước; những điều cần chú ý trong quá trình cấp cứu đuối nước để đảm bảo an toàn cho bản thân và trợ giúp những trường hợp bị đuối nước. 

Buổi tuyên truyền giúp các đại biểu cùng các em học sinh trường THCS Phương Đông cập nhật thông tin về tội phạm hình sự, từ đó nêu cao tinh thần cảnh giác, chủ động phát hiện, báo cáo kịp thời cho cơ quan chức năng; đồng thời cung cấp những kiến thức, kỹ năng cơ bản về cách phòng tránh và xử lý tai nạn đuối nước.

4.2. Xã Thượng Yên Công giao lưu văn nghệ chào mừng thành công Đại hội Đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025

Tối ngày 27-6, xã Thượng Yên Công đã tổ chức chương trình giao lưu văn nghệ chào mừng thành công Đại hội Đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025. Chương trình do cán bộ, nhân dân và các em học sinh thuộc các thôn, các trường học trên địa bàn xã biểu diễn. Chương trình gồm các tiết mục ca ngợi Đảng quang vinh, Bác Hồ vĩ đại, ca ngợi quê hương đất nước như: tốp ca “Đảng là cuộc sống của tôi”; hát múa “Xinh tươi Việt Nam”, “Dấu chân phía trước”; múa “Dáng sen”...

Đêm giao lưu văn nghệ đã mang lại không khí phấn khởi, vui tươi, cổ vũ khích lệ tinh thần cán bộ, đảng viên và nhân dân trong toàn xã thi đua lao động sản xuất, phấn đấu cùng với nhân dân thành phố thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ XX đề ra trong nhiệm kỳ mới, nhiệm kỳ 2020-2025.

4.3. Phường Thanh Sơn tổ chức Hội thi Gia đình hạnh phúc
Hưởng ứng Tháng hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình, kỷ niệm 19 năm ngày gia đình Việt Nam 28-6 (2001-2020) và chào mừng thành công Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Uông Bí lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025, ngày 27-6, phường Thanh Sơn tổ chức hội thi “Gia đình hạnh phúc”.

Tham dự hội thi có 11 đội đến từ 11 khu dân cư trên địa bàn. Hội thi gồm 03 phần: chào hỏi, thi trắc nghiệm và năng khiếu. Trong phần chào hỏi, 11 đội thi giới thiệu tóm tắt về thành viên, thành tích nổi bật trong phong trào xây dựng gia đình văn hóa. Hình thức thể hiện đa dạng, sáng tạo như múa, hát, thơ ca, hò vè, hoạt cảnh.

Ở phần trắc nghiệm, các đội chia làm 04 nhóm, trả lời 10 câu hỏi về những chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến công tác gia đình; kiến thức, kỹ năng về xây dựng gia đình hạnh phúc, luật phòng, chống bạo lực gia đình, luật bình đẳng giới và các văn bản liên quan. Với kiến thức sâu rộng,  các đội đều bình tĩnh, tự tin trả lời chính xác các câu hỏi.

Phần thi năng khiếu, 11 tiểu phẩm dự thi là 11 câu chuyện về hạnh phúc gia đình được thể hiện sinh động, hóm hỉnh. Nổi bật là tiểu phẩm Ông chồng hà tiện (khu 2), Bố đã hiểu ra rồi  (khu 1), Gia đình văn hóa thời covid - 19... Các đội giải quyết, tháo gỡ tình huống hợp lý, thuyết phục, nhận được sự đồng tình của người xem.

Với các phần thể hiện xuất sắc, đội thi khu 2 xuất sắc giành giải Nhất hội thi; giải Nhì được trao cho đội khu 7 và khu 5; giải Ba thuộc về các đội khu 10 và khu 3; giải Khuyến khích gồm khu 1, 4, 6, 8, 9, 11.

Hội thi Gia đình hạnh phúc là hoạt động thiết thực, góp phần tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, nhân dân trong thực hiện Luật bình đẳng giới, luật phòng, chống bạo lực gia đình. Đây cũng là dịp giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm, kiến thức, kỹ năng xây dựng gia đình hạnh phúc, nâng cao sự gắn kết giữa các thành viên trong gia đình, góp phần giữ gìn và phát huy các giá trị truyền thống tốt đẹp của gia đình Việt Nam, xây dựng gia đình ấm no, hạnh phúc, tiến bộ, văn minh.

HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,

PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh trong công tác đối ngoại hiện nay

Chủ tịch Hồ Chí Minh đã để lại một hệ thống các quan điểm toàn diện, “bao hàm nội dung rất rộng, liên quan đến toàn bộ sự nghiệp cách mạng nước ta”. Trong đó, tư tưởng đối ngoại là một bộ phận quan trọng về chiến lược, sách lược cách mạng trong các vấn đề quốc tế, không chỉ có giá trị lịch sử mà còn có ý nghĩa thời đại to lớn.

Trong bối cảnh hiện nay, việc tiếp tục nghiên cứu, vận dụng tư tưởng ngoại giao Hồ Chí Minh trong công tác đối ngoại của Đảng càng có ý nghĩa lý luận và thực tiễn sâu sắc. Trong đó, chú trọng những nội dung chủ yếu sau:

Một là, giữ vững các quyền dân tộc cơ bản gắn với độc lập tự chủ, tự lực, tự cường. Ngay trong Tuyên ngôn Độc lập của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định các quyền dân tộc cơ bản của Việt Nam theo tinh thần “tất cả các dân tộc trên thế giới đều sinh ra bình đẳng, dân tộc nào cũng có quyền sống, quyền sung sướng và quyền tự do”. Việc bảo đảm các quyền dân tộc cơ bản phải gắn với độc lập tự chủ, tự lực, tự cường thì mới bền vững. Bác đã dặn: “Muốn người ta giúp cho, thì trước hết mình phải tự giúp lấy mình đã”; “Muốn làm gì cũng cần vì lợi ích của dân tộc mà làm”; “Ta có mạnh thì họ mới chịu đếm xỉa đến. Ta yếu thì ta chỉ là một khí cụ trong tay của kẻ khác, dẫu kẻ ấy có thể là bạn đồng minh của ta vậy”. Người cũng đã đúc kết thành chân lý: “Không có gì quý hơn độc lập, tự do”. Và chân lý ấy, đến ngày nay vẫn là một yêu cầu thiết yếu trong quá trình phát triển và hội nhập quốc tế. 

Hiện nay, Việt Nam đang thực hiện tốt trách nhiệm Ủy viên không thường trực Hội đồng Bảo an Liên hợp quốc và Chủ tịch ASEAN, đề cao vai trò của Liên hợp quốc trong việc bảo đảm các quyền dân tộc cơ bản gắn với độc lập tự chủ của các nước, nâng cao vai trò trung tâm của ASEAN trong khu vực, đóng góp tích cực vào công việc chung của thế giới, trong đó có tham gia lực lượng gìn giữ hoà bình của Liên hợp quốc… Việt Nam cũng đã chủ động, tích cực thúc đẩy đàm phán, hợp tác giải quyết những tồn tại trong phân định biên giới trên bộ và trên biển, vừa bảo vệ được chủ quyền, quyền chủ quyền và quyền tài phán của ta theo phương châm đã được Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng nêu rõ là “phải luôn kiên trì, bình tĩnh, sáng suốt xử lý đúng đắn mọi vấn đề phức tạp, trong đó có vấn đề chủ quyền, lãnh thổ”, “thực hiện phương châm “dĩ bất biến ứng vạn biến”, nhất là giữ “trái tim nóng, cái đầu lạnh” và “kiên quyết, kiên trì” để xử lý các thách thức đối ngoại”. Việt Nam đang thể hiện lập trường chủ động, mạnh mẽ, tích cực hơn về các vấn đề lợi ích cốt lõi của mình nhằm dẫn dắt dư luận, tạo sự ủng hộ rộng rãi của quốc tế.

Hai là, tư tưởng kết hợp sức mạnh dân tộc và sức mạnh thời đại. Trong đó, tư tưởng chủ đạo là độc lập tự chủ, tự lực, tự cường gắn với đoàn kết và hợp tác quốc tế. Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, “cái gốc, cái điểm mấu chốt về chính trị, quân sự, kinh tế, nội chính, ngoại giao của ta là tự lực cánh sinh”. Người nhấn mạnh: “Thực lực mạnh, ngoại giao sẽ thắng lợi. Thực lực là cái chiêng mà ngoại giao là cái tiếng. Chiêng có to, tiếng mới lớn”. Bác Hồ cũng đã chú trọng xây dựng và phát huy sức mạnh của công tác đối ngoại nhân dân, nhờ đó đã vận động được nhân dân thế giới ủng hộ Việt Nam chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ. Người đã nêu rõ: “Sức mạnh, sự vĩ đại và sự bền bỉ của nhân dân Việt Nam cơ bản là ở sự đoàn kết của nhân dân Việt Nam và sự ủng hộ của nhân dân thế giới...”.

Hiện nay, chúng ta đang tiếp tục tăng cường thế và lực, phát huy sức mạnh của dân tộc theo tư tưởng ngoại giao Hồ Chí Minh, bao gồm cả sức mạnh vật chất và tinh thần; cả vị trí chiến lược quan trọng ở khu vực và các giá trị lịch sử, truyền thống, văn hóa, lòng yêu nước, tinh thần cần cù lao động và ý chí quật cường của dân tộc Việt Nam... Đồng thời, Đảng ta chủ trương kết hợp sức mạnh đó với sức mạnh thời đại là các trào lưu tiến bộ chính trên thế giới, cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 và nền kinh tế tri thức, quá trình toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế, xu thế hòa bình, hợp tác và phát triển, đổi mới mô hình tăng trưởng... Sau đại dịch SARS-CoV-2, Đảng và Chính phủ đang tận dụng tối đa khả năng các nước và tập đoàn kinh tế lớn chuyển hướng tới thị trường Việt Nam; đồng thời, tiếp tục thu hút nguồn lực của cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài cho sự phát triển đất nước. 

Ba là, tư tưởng yêu chuộng hoà bình, chống chiến tranh xâm lược. Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn kiên định thực hiện mục tiêu cao cả nhất của cách mạng là hòa bình, độc lập dân tộc, thống nhất đất nước, chống chiến tranh xâm lược với tinh thần: “Chúng ta thà hy sinh tất cả, chứ nhất định không chịu mất nước, nhất định không chịu làm nô lệ”. Trong khi kiên quyết giữ vững độc lập, chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ, chống lại sự xâm lược, đô hộ của ngoại bang, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn kiên trì đường lối hòa bình, hữu nghị, hợp tác với các nước, trước hết là các nước lớn và các nước láng giềng, qua đó đã thu hút được sự đoàn kết và ủng hộ của đông đảo nhân dân trên thế giới, ngay cả nhân dân của các nước xâm lược từ bản xứ.

Trong bối cảnh hiện nay, xu hướng chung của thế giới và khu vực vẫn là hòa bình, ổn định, độc lập dân tộc, dân chủ, hợp tác và phát triển. Tuy nhiên, tình hình thế giới có những thay đổi nhanh chóng, phức tạp, khó lường với những bất ổn như xung đột ở Trung Đông, châu Phi, chủ nghĩa khủng bố, cạnh tranh chiến lược giữa các nước, chủ nghĩa đơn phương, chính trị cường quyền, thiếu tôn trọng luật pháp quốc tế, khiến thế giới đang phải đối mặt với nhiều vấn đề an ninh phi truyền thống, đòi hỏi Đảng và Chính phủ ta phải vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh trong các đối sách ngoại giao và hợp tác quốc tế.

	


Bốn là, tư tưởng hòa hiếu, thêm bạn bớt thù. Từ hoàn cảnh cách mạng, có lúc phải đối phó với nhiều đối thủ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nêu bật phương châm“... làm cho nước mình ít kẻ thù và nhiều bạn đồng minh hơn hết”. Bác Hồ và Đảng ta phân biệt rõ bạn, thù, bạn gần, bạn xa, bạn lâu dài, bạn nhất thời, tìm cách giảm bớt kẻ thù, để tập trung đấu tranh với kẻ thù chính. Ngay khi còn trong nhà tù ở Trung Quốc (1942-1943), Bác Hồ đã bày tỏ đoàn kết với phong trào chống thực dân của Ấn Độ. Năm 1944, Người đích thân đưa Trung úy phi công W. Shaw đi Côn Minh trao trả cho Mỹ, qua đó để Mỹ hiểu cuộc chiến đấu của Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Mặt trận Việt Minh. Người cũng giáo dục nhân dân ta phân biệt rõ bạn, thù, phân biệt thực dân Pháp và đế quốc Mỹ với nhân dân Pháp và nhân dân Mỹ để tranh thủ sự đoàn kết và ủng hộ của họ, cô lập và chĩa mũi nhọn đấu tranh vào thực dân Pháp và đế quốc Mỹ.

Đề cao tư tưởng Hồ Chí Minh, Đảng ta chủ trương tiếp tục kiên trì nguyên tắc giữ vững độc lập dân tộc, chủ quyền quốc gia, đồng thời nêu cao tinh thần hòa hiếu với tất cả các nước, đặc biệt các nước lớn và láng giềng; vận dụng phương châm mà Bác Hồ đã chỉ đạo là “biến đại sự thành tiểu sự, tiểu sự thành vô sự”, cố gắng không để bùng phát những vấn đề gây cấn, bất lợi trong quan hệ, ảnh hưởng đến hòa bình, ổn định, an ninh, hợp tác và phát triển của ta. 

Do quan hệ quốc tế phức tạp, đa chiều, lợi ích các quốc gia, dân tộc nhiều khi đan xen hoặc đối lập, Đảng ta đã có cách nhìn nhận biện chứng với phương châm “gác lại quá khứ, hướng tới tương lai”; xác định đồng minh, đối thủ là bộ phận quan trọng trong sách lược cách mạng, giúp xử lý hiệu quả các mâu thuẫn, thu hút sự ủng hộ của bạn bè và cô lập kẻ thù. Tính biện chứng còn được thể hiện ở chỗ xác định rõ các khái niệm “đối tác”, “đối tượng” nhằm phân biệt rõ “đối tác” cần hợp tác và “đối tượng” cần đấu tranh trong từng trường hợp cụ thể. Đảng và Nhà nước ta cũng đã thực hiện tốt các chủ trương từ “thêm bạn, bớt thù” trước đây đến “Việt Nam là bạn, đối tác tin cậy và thành viên có trách nhiệm của cộng đồng quốc tế, phấn đấu vì hòa bình, độc lập, hợp tác và phát triển”. Tư tưởng đó đã phát huy hiệu quả, đưa vai trò và vị thế quốc tế của Việt Nam lên một tầm cao mới.

Năm là, tư tưởng mở cửa và hợp tác quốc tế. Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn thấu hiểu tầm quan trọng của việc mở cửa và hợp tác quốc tế, ngay đầu tháng 12-1946, trong Lời kêu gọi gửi Liên hợp quốc, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Đối với các nước dân chủ, Việt Nam sẵn sàng thực thi chính sách mở cửa và hợp tác trong mọi lĩnh vực”; đón nhận đầu tư của các nhà tư bản và công nghệ nước ngoài; mở rộng các hải cảng, sân bay và đường sá giao thông cho việc buôn bán và quá cảnh quốc tế; chấp nhận tham gia mọi tổ chức hợp tác kinh tế quốc tế dưới sự lãnh đạo của Liên hợp quốc...

Thấm nhuần tư tưởng của Người, Đảng ta đã đề ra và kiên trì thực hiện chủ trương mở cửa và hợp tác quốc tế. Nghị quyết số 22-NQ/TW (10-4-2013) của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế, “Chiến lược tổng thể về hội nhập quốc tế đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030” và Nghị quyết số 06-NQ/TW (5-11-2016) của Ban Chấp hành TƯ khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh Việt Nam hội nhập ngày càng sâu rộng, tham gia hàng chục hiệp định kinh tế và FTA thế hệ mới cả song phương, khu vực và đa phương thể hiện rõ chủ trương lớn của Đảng về công tác đối ngoại.

Quá trình mở cửa, hội nhập quốc tế của Việt Nam được đẩy mạnh cả về tư duy và thực tiễn, đã chuyển mạnh từ phạm vi “hội nhập kinh tế” sang “hội nhập toàn diện” với các nội dung chủ yếu là: hội nhập về kinh tế, chính trị, quốc phòng-an ninh, văn hóa - xã hội, giáo dục - đào tạo, khoa học - công nghệ và các lĩnh vực khác như lao động, y tế, thể thao... Trong hợp tác chính trị và quốc phòng - an ninh, Việt Nam đã tích cực tham gia các cơ chế như Cộng đồng Chính trị - An ninh ASEAN (APSC), Hiệp ước thân thiện và hợp tác ASEAN (TAC, 1976), Hiệp ước Khu vực phi vũ khí hạt nhân Đông Nam Á (SEANWFZ, 1995) cũng như các cơ chế Đối thoại về an ninh như Diễn đàn khu vực ASEAN (ARF), Hội nghị Bộ trưởng Quốc phòng ASEAN (ADMM), Hội nghị Bộ trưởng Quốc phòng ASEAN mở rộng (ADMM+), Hội nghị Cấp cao Đông Á (EAS).

Sáu là, tư tưởng “Ngoại giao là một mặt trận”. Lịch sử đấu tranh của dân tộc ta chống các kẻ thù xâm lược mạnh hơn gấp nhiều lần đã hình thành nên nghệ thuật kết hợp giữa ba hình thức đấu tranh: chính trị, quân sự và ngoại giao. Trong đó, ngoại giao là một mặt trận, là một trong những nội dung cốt lõi. Chủ tịch Hồ Chí Minh từng nói: “Dùng binh giỏi nhất là đánh bằng mưu. Thứ hai đánh bằng ngoại giao. Thứ ba mới là đánh bằng binh”, và cũng theo quan điểm của Người: “Sau vấn đề phòng thủ, ngoại giao là một vấn đề cần yếu cho một nước độc lập”. Trên thực tế, đấu tranh ngoại giao khôn khéo có thể tránh được xung đột hay chiến tranh hoặc có thể “lấy ít địch nhiều, lấy yếu thắng mạnh”. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nhấn mạnh “ngoại giao ai thuận lợi hơn, thì thắng” và “có thể thắng trước kẻ thù xâm lược mạnh hơn ta nhiều lần”.  

Trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc ngày nay, nước ta đã duy trì được hòa bình, ổn định, nguy cơ chiến tranh bị đẩy lùi nhưng công tác đối ngoại vẫn có vai trò to lớn trong xử lý các vấn đề quốc tế. Đảng và Nhà nước ta tiếp tục đề cao tầm quan trọng của mặt trận đối ngoại, kết hợp chặt với mặt trận chính trị và bảo vệ quốc phòng - an ninh, tạo sức mạnh tổng hợp, giữ gìn hòa bình, ổn định và thúc đẩy hợp tác phát triển. Mặt trận đối ngoại luôn được triển khai chủ động, tích cực và toàn diện gồm ngoại giao chính trị, ngoại giao quốc phòng - an ninh, ngoại giao kinh tế, ngoại giao văn hóa. Trong đó, ngoại giao cùng với quốc phòng, an ninh “tạo thành thế chân kiềng vững chắc, tiếp tục đóng góp chủ động, tích cực vào việc bảo vệ đất nước từ sớm, từ xa, giữ nước từ khi nước còn chưa nguy, phục vụ thiết thực các lợi ích an ninh, phát triển, nâng cao vị thế đất nước”.
Bảy là, tư tưởng “dĩ bất biến ứng vạn biến” như một phương pháp, phong cách và nghệ thuật đối ngoại của Hồ Chí Minh. Truyền thống đấu tranh ngoại giao của cha ông ta đã hình thành một phương cách ứng xử kiên trì về nguyên tắc nhưng linh hoạt, mềm mỏng, khéo léo về sách lược. Chủ tịch Hồ Chí Minh từng chỉ rõ: “Mục đích bất di bất dịch của chúng ta vẫn là hoà bình, thống nhất, độc lập, dân chủ. Nguyên tắc của ta thì phải vững chắc, nhưng sách lược của ta thì linh hoạt”. Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn kiên trì giữ vững mục tiêu cách mạng, đồng thời ứng phó linh hoạt, phù hợp với mọi sự biến chuyển nhanh chóng và khó lường của tình hình, tương quan và tập hợp lực lượng, ý đồ của các nước lớn… 

Trong bối cảnh mới, việc vận dụng tư tưởng “dĩ bất biến ứng vạn biến” của Chủ tịch Hồ Chí Minh vẫn là một yêu cầu quan trọng. Cái “bất biến” vẫn là lợi ích quốc gia, dân tộc, mà cốt lõi là độc lập dân tộc, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ và biển đảo của Tổ quốc, chế độ XHCN, vai trò và quyền lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Cái “vạn biến” là sự biến chuyển nhanh chóng, khó lường của tình hình, sự điều chỉnh chiến lược và chính sách của các nước, của tương quan và tập hợp lực lượng, sự chuyển hóa của “đối tác”, “đối tượng”… Đảng và Nhà nước ta đã và đang kiên trì nguyên tắc bất biến là “thực hiện nhất quán đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, hòa bình, hợp tác và phát triển”, đồng thời tiếp tục thực hiện đa dạng hóa, đa phương hóa quan hệ đối ngoại, xác định đúng đắn một cách biện chứng về “đối tác” và “đối tượng” trong từng vấn đề thuộc lợi ích quốc gia, dân tộc để kịp thời đề ra những chính sách, biện pháp hợp tác và đấu tranh phù hợp và hiệu quả.

Dưới sự lãnh đạo của Đảng, cách mạng Việt Nam đã đạt được những thắng lợi vẻ vang trong sự nghiệp giành độc lập dân tộc, giải phóng và thống nhất đất nước, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Những thành tựu vĩ đại của dân tộc có phần đóng góp hết sức quan trọng của công tác ngoại giao. Ngoại giao Việt Nam đã luôn đồng hành cùng dân tộc trong mọi giai đoạn cách mạng. Ngày nay, trong bối cảnh tình hình mới, ngoại giao Việt Nam tiếp tục vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về đối ngoại, đi tiên phong kiến tạo môi trường hòa bình, an ninh, ổn định, hợp tác và kết hợp sức mạnh của dân tộc với sức mạnh của thời đại nhằm phục vụ hiệu quả nhất cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, nâng cao uy tín và vị thế quốc tế của Việt Nam.
Nguồn: Tạp chí Tuyên giáo

Gương người tốt, việc tốt

1. Thành phố Uông Bí: Lan tỏa phong trào phụ nữ thi đua làm kinh tế giỏi

Để góp phần thực hiện hiệu quả mục tiêu phát triển KT-XH, Hội LHPN TP Uông Bí đã tập trung chỉ đạo các Hội cơ sở thực hiện tốt các phong trào thi đua, điển hình là phong trào phụ nữ thi đua làm kinh tế giỏi. Phong trào đã có sức lan tỏa mạnh mẽ và xuất hiện nhiều tấm gương phụ nữ tiêu biểu vươn lên thoát nghèo, làm giàu chính đáng.

Hàng năm, Hội LHPN thành phố chỉ đạo các cơ sở Hội tổ chức khảo sát đời sống, nhu cầu của hội viên, phụ nữ về phát triển kinh tế gia đình. Từ đó, có hình thức đánh giá, phân loại hộ gia đình hội viên, phụ nữ nghèo để có những biện pháp hỗ trợ phù hợp. Hội cũng tích cực tìm tòi các mô hình sản xuất mới, các hướng đi phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương và khả năng tham gia mô hình của hội viên, phụ nữ. Đồng thời, đẩy mạnh tuyên truyền, vận động hội viên, phụ nữ tích cực tham gia phong trào “Phụ nữ làm kinh tế giỏi”, “Phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế”, “Giúp phụ nữ nghèo có địa chỉ”.

Trên địa bàn thành phố hiện có 29 mô hình kinh tế của phụ nữ do Hội LHPN thành phố quản lý, trong đó có 02 mô hình tỉnh đầu tư, 17 mô hình hộ gia đình và 10 mô hình phụ nữ khởi nghiệp. Có thể kể đến một số mô hình hoạt động mang lại hiệu quả kinh tế cao như: Mô hình tổ dịch vụ gia đình (mô hình nấu ăn phục vụ cưới hỏi) ở khu Bí Trung 1 (phường Phương Đông), hỗ trợ rất nhiều cho lao động địa phương có thu nhập ổn định từ 3-10 triệu đồng/người/tháng; mô hình nuôi trồng thủy sản tại  phường Yên Thanh, Phương Nam, Phương Đông, thu nhập hàng năm từ 200-300 triệu đồng/năm; mô hình đóng than tổ ong phường Nam Khê, tạo việc làm cho 5-7 lao động, thu nhập bình quân 4-5 triệu đồng/người/tháng, doanh thu hàng năm đạt 150-200 triệu đồng/năm…

Bà Nguyễn Thị Sanh, khu 5B, phường Quang Trung, hiện đang phát triển mô hình kinh tế tổng hợp vườn - ao - chuồng, hàng năm cho doanh thu đều đặn khoảng 200 triệu đồng/năm. Gia đình bà đã thực hiện mô hình từ rất lâu, được trên 20 năm. Trước đây, do điều kiện còn khó khăn, chưa có kinh phí đầu tư nhiều nên việc trồng cây ăn quả hay chăn nuôi còn mang tính chất nhỏ lẻ. Hiện tại, được sự trợ giúp của Hội Phụ nữ phường và thành phố, gia đình bà đã mạnh dạn mở rộng diện tích trồng trọt, chăn nuôi, đặc biệt còn đầu tư vào trồng quất cảnh để bán Tết, nên đời sống kinh tế khá ổn định. 
Để thực hiện hiệu quả việc hỗ trợ xây dựng các mô hình kinh tế do phụ nữ làm chủ, các cấp Hội thường xuyên cập nhật thông tin, chủ động tiếp cận, khai thác các nguồn vốn vay để hỗ trợ cho các hộ gia đình có nhu cầu vay vốn để phát triển sản xuất, kinh doanh. Cùng với đó, Hội đã vận động, hướng dẫn các hội viên đổi mới phát triển các hình thức tổ chức sản xuất từ thủ công sang dây chuyền hiện đại; tập trung khai thác các nguồn lực đầu ra, tạo điều kiện cho các thành viên tham gia các lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật, ứng dụng khoa học công nghệ mới vào sản xuất kinh doanh.

Với những nỗ lực và quyết tâm, đoàn kết giúp nhau trong phát triển kinh tế, ngày càng có nhiều tấm gương phụ nữ làm giàu chính đáng bằng sức lao động của chính mình. Các phong trào phụ nữ thi đua phát triển kinh tế đã tác động tích cực và mang lại hiệu quả rõ nét trong thực hiện mục tiêu phát triển KT-XH, giảm nghèo của thành phố cũng như của tỉnh.
2. Giúp nhân dân bằng việc làm thiết thực

Những năm qua, cùng với tham mưu và tổ chức thực hiện hoàn thành toàn diện công tác quân sự, quốc phòng, Ban Chỉ huy quân sự (CHQS) thành phố còn triển khai hiệu quả công tác dân vận, giúp nhân dân xây dựng nông thôn mới, phát triển kinh tế, xóa đói, giảm nghèo.
Từ năm 2017 đến nay, mỗi năm lực lượng vũ trang thành phố tham gia hơn 500 ngày công giúp địa phương xây dựng nông thôn mới. Trong đó, tập trung vào các phần việc cụ thể, thiết thực, như: Làm đường giao thông nông thôn, tu sửa trường học, nạo vét kênh mương, giúp người dân trồng rừng, chăm sóc vườn cây, đào ao thả cá... Trong hai năm 2018 và 2019, Ban CHQS thành phố trích quỹ 180 triệu đồng để hỗ trợ xây dựng điểm trường Khe Tâm, xã Nam Sơn, huyện Ba Chẽ và ủng hộ thôn Hải An, xã Quảng An, huyện Ðầm Hà xây dựng nông thôn mới; hỗ trợ học sinh nghèo vượt khó, tặng quà và phối hợp khám bệnh, cấp thuốc miễn phí cho các đối tượng chính sách trên địa bàn, với trị giá gần 100 triệu đồng; tham gia đóng góp các quỹ của địa phương như: "Ðền ơn đáp nghĩa", "Vì người nghèo", "Bảo trợ trẻ em", với trị giá gần 80 triệu đồng.

Trong phong trào "Quân đội chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau", Ban CHQS thành phố đã hỗ trợ giống, vốn, ngày công lao động và tư vấn kỹ thuật giúp một số hộ trên địa bàn thoát nghèo. Như trường hợp gia đình ông Vũ Văn Tài, ở khu 1, xã Ðiền Công, hai năm về trước thuộc diện hộ nghèo. Sau khi cùng địa phương khảo sát, Ban CHQS thành phố đã nhận đỡ đầu bằng cách tư vấn cho gia đình ông Tài phát triển kinh tế theo hướng VAC (vườn - ao - chuồng); đồng thời, hỗ trợ bốn triệu đồng mua giống, vốn ban đầu và giúp ngày công đào ao thả cá. Sau hai năm, mô hình nuôi cá nước ngọt, nuôi vịt đẻ và trồng cây ăn quả của gia đình ông Tài đã đem lại kết quả tích cực. Năm 2019, trừ chi phí, gia đình ông Tài thu lãi gần 90 triệu đồng và thoát khỏi hộ nghèo. Bằng cách làm tương tự, hai năm qua, Ban CHQS thành phố còn giúp ba hộ dân khác trên địa bàn thoát nghèo.

Thượng tá Trần Anh Tuấn, Chính trị viên Ban CHQS thành phố cho biết: Ðảng ủy, Ban CHQS thành phố luôn xác định, công tác dân vận là một nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên. Hằng năm, Ban CHQS thành phố đều phối hợp khảo sát, xây dựng kế hoạch và tiến hành công tác dân vận. Trong đó, tập trung giúp những việc địa phương cần, như: Tham gia xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở vững mạnh, tu sửa trường học, nhà văn hóa thôn, khu phố, nạo vét kênh mương nội đồng, xây nhà tình nghĩa, giúp các hộ dân phát triển kinh tế, xóa đói, giảm nghèo. Quá trình lao động giúp dân, đơn vị kết hợp với tuyên truyền, vận động người dân chấp hành đường lối, chủ trương của Ðảng, chính sách, pháp luật Nhà nước. Qua đó, góp phần củng cố niềm tin của người dân đối với Ðảng, Nhà nước, quân đội; góp phần tô thắm phẩm chất cao đẹp Bộ đội Cụ Hồ.

NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI

	Cảnh giác trước đối tượng lợi dụng danh nghĩa Công an
để lừa đảo về phòng cháy, chữa cháy

Thời gian qua, trên địa bàn TP Uông Bí thường xuyên xuất hiện những đối tượng không rõ lý lịch lấy danh nghĩa là cán bộ Phòng Cảnh sát PCCC và CNCH, Công an tỉnh Quảng Ninh để thực hiện hành vi lừa đảo bán sách báo, tài liệu về công tác phòng cháy và chữa cháy. Chúng thường dùng thủ đoạn liên hệ trực tiếp qua số điện thoại của các cơ quan nhà nước, chủ các cơ sở, doanh nghiệp, hộ kinh doanh, người dân, đặc biệt là các cơ sở mới thành lập trên địa bàn thành phố, tự giới thiệu là lực lượng Cảnh sát PCCC và thông báo sắp tới có đoàn kiểm tra về công tác PCCC, yêu cầu cơ sở mua tài liệu phục vụ kiểm tra. Trung bình mỗi bộ tài liệu có giá dao động từ 500 - 900 nghìn đồng.

Với tâm lý của các cơ sở, doanh nghiệp, hộ kinh doanh… lo sợ không đảm bảo các quy định về an toàn PCCC và sợ bị xử lý vi phạm hành chính về PCCC, các đối tượng đã lợi dụng lừa đảo chiếm đoạt tài sản.

Mới đây, lãnh đạo Trường THPT Hồng Đức cho hay: “Cách đây khoảng 1 tuần, một phụ nữ nói giọng Bắc gọi điện cho tôi thông báo sắp tới Công an thành phố Uông Bí mở lớp tập huấn PCCC, yêu cầu mua sách với giá 500 nghìn đồng/quyển. Sau đó, bưu điện có chuyển đến. Tuy nhiên, tôi gọi điện cho lãnh đạo Công an thành phố để xác minh thì biết được Công an thành phố Uông Bí không có chủ trương bán sách hay tài liệu theo hình thức đó”.

​Trước đó, vào đầu tháng 6 năm 2020, có 03 cửa hàng kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng tại địa bàn phường Quang Trung đã mua và mang sách đến Đội Cảnh sát PCCC và CNCH, Công an thành phố Uông Bí để tham gia tập huấn nghiệp vụ về công tác PCCC. Tuy nhiên, thời điểm này, đơn vị không có bất cứ thông báo nào về việc mở lớp. Qua xác minh, kiểm chứng các thông tin do chủ cửa hàng cung cấp, lãnh đạo Công an thành phố Uông Bí khẳng định họ đã bị các đối tượng mạo danh lừa bán tài liệu với giá 900 nghìn đồng/quyển.

Hành vi của các đối tượng không những vi phạm pháp luật mà còn gây ảnh hưởng xấu đến uy tín, hình ảnh của lực lượng Cảnh sát PCCC, ảnh hưởng đến việc sản xuất kinh doanh, hoạt động của các doanh nghiệp, cơ sở.

Để ngăn chặn tình trạng trên, Công an thành phố Uông Bí khuyến cáo, khi phát hiện các đối tượng giả danh thực hiện các hành vi tương tự, đề nghị các cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở kinh doanh và người dân kịp thời phản ánh ngay đến Đội Cảnh sát PCCC và CNCH, Công an thành phố Uông Bí qua số điện thoại 02033.567.114 hoặc báo ngay cho cơ quan Công an nơi gần nhất để kiểm tra, xác minh, xử lý theo quy định của pháp luật.
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