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 KẾT QUẢ CÔNG TÁC THÁNG 10; PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ

THÁNG 11 CỦA ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THÁNG 10
1. Công tác xây dựng Đảng, chính quyền và hệ thống chính trị
(1)- Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng; tuyên truyền chào mừng ngày truyền thống các Ban xây dựng Đảng, Văn phòng cấp ủy; 70 năm ngày thành lập LLVT tỉnh Quảng Ninh (18/10) và các các ngày lễ lớn của đất nước, của các ngành và địa phương. (2)- Tiếp tục thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, kết luận của cấp trên về xây dựng Đảng, hệ thống chính trị, kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh. (3)- Tiếp tục chỉ đạo tổ chức thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa XII); giám sát và đánh giá 01 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2015 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. (4)- Ban hành Quy chế quản lý tổ chức và cán bộ; Quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại cán bộ; triển khai thực hiện Quy chế thí điểm thi tuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý diện Ban Thượng vụ Thành ủy quản lý. (5)- Ban hành Quy định sáp nhập Trung tâm BDCT thành phố về Ban Tuyên giáo Thành ủy, chuyển nhiệm vụ quản lý tài chính, tài sản về Văn phòng Thành ủy từ tháng 10/2017. (6)- Kiện toàn bổ sung 02 ủy viên BCH Đảng bộ thành phố, nhiệm kỳ 2015-2020; hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ cán bộ quy hoạch lãnh đạo, quản lý các cấp theo quy định. (7) Làm tốt công tác khoa giáo, huấn học; công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ, đảng viên. Trong tháng mở được 01 lớp tập huấn bồi dưỡng cho cán bộ đoàn thể cơ sở năm 2017 cho 361 học viên. (8)- Hoàn thiện thủ tục, duyệt kết nạp được 20 đảng viên mới; chuyển chính thức cho 20 đảng viên dự bị (đến nay, Đảng bộ đã kết nạp được 210 đảng viên mới); chuyển sinh hoạt cho 80 đồng chí đi và đến; lập danh sách đề nghị trao Huy hiệu Đảng đợt 07/11/2017 cho 64 đảng viên. (9)- Các chi, đảng bộ cơ sở và UBKT cấp cơ sở đã tiến hành 08 cuộc kiểm tra, 07 cuộc giám sát trên nhiều lĩnh vực
; thành phố thành lập đoàn giải quyết đơn tố cáo đối với 01 đồng chí là Thành ủy viên (theo đơn tố cáo từ kỳ trước chuyển sang).
2. Về phát triển kinh tế - xã hội
2.1. Về kinh tế

- Giá trị sản xuất CN-TTCN: Tháng 10 ước đạt 115 tỷ đồng, 10 tháng ước đạt 965,760 tỷ đồng = 80,9 % KH (tăng 15,6 %  so cùng kỳ).
- Thương mại, du lịch, dịch vụ: Tổng mức lưu chuyển hàng hoá tháng 10 ước đạt 1.150 tỷ đồng, 10 tháng ước đạt 9.770,5 tỷ đồng = 82%KH, tăng 17% so cùng kỳ. Đến 15/10/2017, thành phố đón gần 2,5 triệu lượt khách, doanh thu ước đạt 580 tỷ đồng. 

- Doanh thu dịch vụ vận tải: Tháng 10 ước đạt 65 tỷ đồng, 10 tháng ước đạt 569,6 tỷ đồng (tăng 15,4% so cùng kỳ). 
- Trồng trọt: Rà soát, đề nghị các cơ sở sản xuất nông sản trên địa bàn cung cấp sản phẩm tại siêu thị Vincom+; hoàn thành kế hoạch mở rộng thêm 18 ha vải chín sớm tại phường Phương Nam.
- Thủy lợi, thủy sản: Sản lượng thủy sản ước tháng 10 đạt 150 tấn, lũy kế 10 tháng đạt 1.597 tấn = 92,37% KH (tăng 0,5% so cùng kỳ); thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TU ngày 01/9/2017 của Tỉnh ủy về lãnh đạo xử lý, ngăn chặn sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc hại và các nghề khai thác thủy sản bị cấm.
- Lâm nghiệp: Sản lượng nhựa thông tháng 10 ước đạt 25,38 tấn, 10 tháng ước đạt 302,92 tấn = 100,97% KH, tăng 25% so cùng kỳ. Diện tích trồng rừng trong 10 tháng đạt 180 ha = 45% kế hoạch = 56% so cùng kỳ; trong 10 tháng xử lý 10 vụ vi phạm Luật bảo vệ rừng, phạt tiền 122.792.000đ.
- Chăn nuôi, thú y: Tăng cường phòng chống dịch gia súc, gia cầm; phòng dại cho đàn chó nuôi; lở mồm, long; tuyên truyền Dự án hỗ trợ xây dựng công trình khí sinh học (hầm biogas) cho các hộ chăn nuôi theo chỉ đạo.
- Chương trình OCOP: Cử cán bộ tham gia lớp tập huấn công tác quản lý OCOP cấp thành phố, xã, phường; tập huấn cho nhân viên trực tiếp bán hàng tại các trung tâm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP.
- Về tài chính, ngân sách: (1)- Tổng thu ngân sách nhà nước 10 tháng  ước đạt 2.426,5 tỷ đồng =100% dự toán tỉnh = 98% KH thành phố. (2)- Tổng chi ngân sách thành phố 10 tháng ước thực hiện 550,9 tỷ đồng = 88,5% dự toán tỉnh = 82% KH thành phố. 
- Công tác quy hoạch và quản lý đô thị: (1)- Cho ý kiến phương án Quy hoạch phân khu phía Tây Nam thành phố (phân khu F) tại phường Phương Đông, Phương Nam. (2)- Chỉ đạo phê duyệt dự toán lập đồ án Quy hoạch khu trung tâm phía Nam thành phố (phân khu I); Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 một số dự án như: Khu dân cư phường Thanh Sơn; dự án Điều chỉnh, mở rộng bãi chế biến than Uông Thượng tại phường Vàng Danh; Nhà máy gạch Tuynel tại phường Thanh Sơn… Tiếp tục triển khai dự án mở rộng quảng trường 25/2 thành phố. 
- Về quản lý tài nguyên - môi trường: (1)- Xây dựng Kế hoạch sử dụng đất thành phố năm 2018; rà soát quỹ đất nông nghiệp theo Chỉ thị 07/CT-UBND. (2)- Tổ chức kiểm tra công tác bảo vệ môi trường của Công ty nhiệt điện Uông Bí, Nhà máy xi măng Lam Thạch và các lò vôi trên địa bàn phường Phương Đông, Phương Nam. (3)- Giám sát chặt chẽ hoạt động của khu xử lý chất thải Khe Giang; thực hiện dự án xây dựng hố chôn lấp chất thải rắn và trạm xử lý nước rỉ rác bãi rác Khe Giang. (4)- Kiểm tra, giám sát điểm lộ đất đá màu đen tại dự án thi công mở rộng đường Yên Tử; kiểm tra hoạt động của các bến cảng khu vực Điền Công.

- Tập trung cao độ cho công tác GPMB: (1)- Đến ngày 19/10 đã có 25/30 hộ nhận tiền, bàn giao mặt bằng dự án Trung tâm hỏa táng và công viên nghĩa trang tại phường Thanh Sơn và Phương Đông; đối với các hộ còn lại, thành phố chỉ đạo tiếp tục hoàn thiện hồ sơ tổ chức cưỡng chế theo quy định. (2) Dự án bến xe và các hạng mục phụ trợ phường Phương Đông: đã có 13/35 hộ nhận tiền, đối với các hộ còn lại, thành phố đang tích cực triển khai thực hiện đảm bảo tiến độ yêu cầu. (3)- Dự án khu đô thị 5B, trường THCS chất lượng cao khu đô thị 5A, phường Quang Trung đang được tích cực triển khai, kiểm đếm phục vụ GPMB. (4)- Tiếp tục giải quyết vướng mắc các dự án đã bàn giao mặt bằng: dự án cải tạo, nâng cấp quốc lộ 18A đoạn Uông Bí - Bắc Ninh; dự án Đầu tư xây dựng hệ thống vận chuyển than từ kho than Khe Ngát ra Cảng Điền Công; dự án Khu đô thị Công Thành. 

2.2. Về văn hóa - xã hội 
- Hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao, truyền thanh - truyền hình: (1)- Tổ chức đăng cai Giải Việt dã truyền thống, giải chạy tập thể tỉnh Quảng Ninh năm 2017. (2)- Tiếp tục tuyên truyền bộ Quy tắc ứng xử "Tự hào là công dân thành phố Uông Bí"; duy trì tốt việc gửi thư chúc mừng, thư chia buồn trong các sự kiện gắn liền với đời sống nhân dân trên địa bàn. (3)- Hướng dẫn các xã, phường bình xét gia đình văn hóa, thôn, khu văn hóa 2017.
- Công tác đảm bảo an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững: (1)- Tổ chức hội nghị tập huấn nghiệp vụ điều tra cung lao động và công tác điều tra, rà soát hộ nghèo năm 2017. (2)- Thực hiện chi trả trợ cấp thường xuyên tháng 10 cho 1.281 đối tượng người có công với tổng số tiền 2,1 tỷ đồng. (3)- Hỗ trợ 225 hộ gia đình người có công trên địa bàn (xây mới 138 hộ, sửa chữa 87 hộ; đến nay, đang triển khai xây dựng và sửa chữa 78 căn).
- Công tác giáo dục, đào tạo: (1)- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời năm 2017 (từ ngày 02 đến 08/10/2017). (2)- Chỉ đạo các trường chấp hành nghiêm túc quy định về các khoản thu, thực hiện đúng quy trình huy động, quyết toán nguồn kinh phí phục vụ công tác bán trú năm học 2017-2018. (3)- Tổ chức thi chọn học sinh giỏi các môn văn hóa lớp 9 cấp thành phố. (4)- Chuẩn bị tài liệu làm việc với đồng chí Thứ trưởng Bộ GD&ĐT về kiểm tra việc phát triển giáo dục mầm non ngoài công lập. (5)- Tổ chức hội nghị họp bàn các giải pháp chấn chỉnh công tác dạy thêm học thêm trên địa bàn thành phố.
- Quan tâm công tác chăm sóc và bảo đảm sức khỏe nhân dân: (1)- Tổ chức khám, phát thuốc miễn phí cho trên 1.100 người từ 80 tuổi trở lên nhân tháng hành động vì người cao tuổi năm 2017. (2)- Đón 02 đoàn kiểm tra liên ngành của tỉnh kiểm tra công tác quản lý nhà nước về hành nghề y, dược tư nhân trên địa bàn (tổng số cơ sở được kiểm tra là 18, số cơ sở vi phạm do thanh tra sở Y tế quyết định xử phạt là 05, số tiền phạt là 21.750.000đ). (3)- Phối hợp với đoàn kiểm tra liên ngành của tỉnh kiểm tra an toàn thực phẩm dịp tết Trung thu năm 2017 (tổng số cơ sở kiểm tra là 248, số cơ sở vi phạm là 21, xử phạt hành chính 03 cơ sở = 15,8 triệu đồng, hủy 900kg hoa quả không rõ nguồn gốc, nhắc nhở 17 cơ sở).
3. Công tác Quốc phòng - An ninh

- Tổ chức lễ kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống lực lượng vũ trang tỉnh Quảng Ninh; cử lực lượng phối hợp tham gia diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh; hoàn thành công tác bồi dưỡng kiến thức quốc phòng cho các đối tượng năm 2017.
- Công tác phòng ngừa đấu tranh các loại tội phạm, điều tra, phá án được chú trọng. Tình hình dân tộc, tôn giáo cơ bản ổn định, không có phát sinh vụ việc phức tạp. 

II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 11
1. Xây dựng Đảng, hệ thống chính trị

1.1. Tổ chức học tập, quán triệt, xây dựng chương trình hành động của BCH Đảng bộ thành phố thực hiện Nghị quyết Trung ương 5, 6 (khóa XII). Xây dựng báo cáo đánh giá kết quả công tác năm 2017; dự thảo nghị quyết, chương trình công tác của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ; chương trình kiểm tra, giám sát của hệ thống chính trị thành phố năm 2018. Tham gia, đề xuất các chương trình, nội dung trọng yếu trong chương trình công tác, chương trình kiểm tra, giám sát, thanh tra của cấp ủy cấp trên.

1.2. Hoàn thành chỉ tiêu phát triển đảng viên, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ; hướng dẫn các chi, đảng bộ cơ sở đánh giá xếp loại chất lượng tổ chức đảng và đảng viên năm 2017 gắn với kết quả thực hiện Nghị quyết TW4 (khóa XII), Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị. Hoàn thành chương trình kiểm tra, giám sát theo kế hoạch. 

1.3. Tuyên truyền chào mừng các ngày lễ kỷ niệm của đất nước, của các ngành trong tháng.
1.4. Tiếp tục thực hiện Đề án hợp nhất Ban Tổ chức Thành ủy với phòng Nội vụ thành phố; UBKT Thành ủy với Thanh tra thành phố. 

1.5. Thường trực HĐND, các Ban của HĐND thành phố chuẩn bị tốt điều kiện phục vụ kỳ họp thường kỳ cuối năm 2017.

1.6. Triển khai giải pháp điều hành, phấn đấu hoàn thành vượt mức các nhiệm vụ được giao. Làm tốt công tác quản lý nhà nước các lĩnh vực: đất đai, xây dựng, đô thị, tài nguyên - môi trường, các nhiệm vụ về thu, chi tài chính, xây dựng cơ bản, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông trên địa bàn. Tăng cường kiểm tra, đôn đốc thực hiện kỷ cương, kỷ luật hành chính; đổi mới lề lối, phong cách làm việc. Tập trung giải quyết dứt điểm đơn, thư đề nghị, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài xong trước 31/12/2017.
1.7. Nâng cao vai trò hoạt động của khối MTTQ và các đoàn thể CT-XH thành phố. Hoàn thành tổ chức Đại hội Công đoàn cấp cơ sở, chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội Công đoàn thành phố, nhiệm kỳ 2017 - 2022. 

2. Tiếp tục đẩy mạnh các biến pháp phát triển kinh tế - xã hội

2.1. Chủ động, linh hoạt trong quản lý, điều hành thu, chi ngân sách; phấn đấu hoàn thành dự toán thu, chi ngân sách theo chỉ tiêu được giao. 

2.2. Tiếp tục đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trên địa bàn; nhất là các tuyến đường giao thông quan trọng của thành phố: Dự án nâng cấp tuyến đường từ quốc lộ 18A vào khu di tích Yên Tử; dự án mở rộng Quảng trường 25/2 thành phố và các trung tâm thương mại, dịch vụ. Đẩy nhanh tiến độ các công trình xây dựng cơ bản; đẩy mạnh công tác GPMB, bảo vệ thi công tại các dự án. 
2.3. Quyết liệt thực hiện Đề án số 125/ĐA-UBND của thành phố, nhất là đối với diện tích rau sạch, Thanh Long ruột đỏ. Vận động doanh nghiệp, nhân dân trên địa bàn sản xuất các sản phẩm nông sản đủ tiêu chuẩn đưa vào xúc tiến thương mại tại Siêu thị Vincom+ và hệ thống siêu thị AEON. Làm tốt công tác phòng cháy, chữa cháy; tổ chức tổng kết công tác PCCC rừng mùa hanh khô năm 2016-2017, triển khai nhiệm vụ năm 2017- 2018. 
2.4. Đẩy mạnh thực hiện Đề án chấm dứt hoạt động các cơ sở sản xuất vôi bằng lò nung thủ công, trái phép trên địa bàn phương Phương Đông, Phương Nam. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động khai thác, vận chuyển kinh doanh than, (cát, đá, sỏi) và vật liệu xây dựng.
2.5. Tổ chức tổng kết công tác quản lý, tổ chức lễ hội và hoạt động du lịch năm 2017, triển khai nhiệm vụ năm 2018. Đẩy nhanh tiến độ hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng giai đoạn 2; triển khai "Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2017". Làm tốt công tác thường trực khám chữa bệnh cho nhân dân. Hoàn thành nhiệm vụ học kỳ I năm học 2017-2018; tổ chức kỷ niệm 35 năm Ngày nhà giáo Việt Nam (20/11/1982-20/11/2017) đảm bảo hiệu quả, thiết thực, ý nghĩa. 

2.6. Thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính, văn hóa công sở, văn hóa giao tiếp với nhân dân của cán bộ, công chức, viên chức tại các phòng ban, đơn vị, xã phường. Nâng cao hiệu quả hoạt động của Trung tâm Hành chính công thành phố và Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các xã, phường. Tổ chức sơ kết một năm thực hiện Bộ quy tắc ứng xử “Tự hào là công dân thành phố Uông Bí”.
3. Thực hiện tốt công tác quốc phòng - an ninh

3.1. Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu; chủ động các biện pháp tham gia phòng, chống thiên tai. Chỉ đạo thâm nhập, khảo sát, chuẩn bị nguồn để hoàn thành kế hoạch tuyển quân năm 2018. 

3.2. Đảm bảo giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông trên địa bàn; không để hình thành các điểm nóng về ANTT và tụ điểm phức tạp về mại dâm, ma túy, góp phần đẩy mạnh phát triển kinh tế xã hội của thành phố. Theo dõi, nắm bắt tình hình dân tộc, tôn giáo, xử lý những vấn đề phát sinh ngay tại cơ sở.
TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT
1. Đánh giá kết quả nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh - DDCI, giới thiệu trang Fanpage DDCI thành phố Uông Bí

Ngày 28-9, đồng chí Đặng Đình Sách, Phó Chủ tịch UBND thành phố chủ trì hội nghị đánh giá kết quả 8 tháng đầu năm thực hiện nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp sở, ngành, địa phương tỉnh Quảng Ninh (DDCI) năm 2017. Đồng thời giới thiệu về trang Fanpage DDCI của thành phố Uông Bí.

Qua 8 tháng thực hiện chỉ số năng lực cạnh tranh cấp sở, ban, ngành, địa phương (DDCI), thành phố Uông Bí đã đảm bảo nâng cao tính minh bạch và tiếp cận thông tin cho các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân. Trong đó, thành phố thường xuyên cập nhật, bổ sung và công khai kịp thời các thủ tục hành chính, công tác quy hoạch, tài chính ngân sách... trên cổng, trang thông tin điện tử thành phố, tạo điều kiện tốt nhất cho các doanh nghiệp, nhà đầu tư và người dân tiếp cận thông tin và các cơ hội đầu tư, kinh doanh. Hiện, số thủ tục hành chính được thực hiện tại Trung tâm HCC thành phố là 265 thủ tục, trong đó thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND thành phố là 262 thủ tục. Việc giảm thời gian giao dịch tại Trung tâm HCC và bộ phận điện tử một cửa xã, phường được thực hiện có hiệu quả bằng việc cắt giảm 203/277 thủ tục, đạt 73,3%, tỷ lệ thời gian được cắt giảm so với thời gian quy định là 42,4%. Thành phố cũng đã tổ chức phát phiếu khảo sát đối với công dân đến thực hiện các giao dịch tại Trung tâm HCC. Phần lớn các phiếu trả lời đều đánh giá thời gian giải quyết thủ tục hành chính nhanh. Lãnh đạo thành phố duy trì lịch tiếp công dân hàng tháng và tổ chức định kỳ gặp gỡ các doanh nghiệp, doanh nhân qua chương trình "Cà phê doanh nhân".

Hội nghị đã giới thiệu về trang Fanpage DDCI Uông Bí, đây là kênh tiếp nhận thông tin trực tiếp từ cộng đồng các doanh nghiệp thông qua công cụ mạng xã hội để các cơ quan quản lý nhà nước kịp thời hỗ trợ, tháo gỡ, đồng hành cùng doanh nghiệp, hướng tới mục tiêu phát triển của tỉnh. DDCI Uông Bí được kết nối trực tiếp với DDCI QUẢNG NINH và Fanpage của các sở, ban, ngành, địa phương trên địa bàn toàn tỉnh, đồng thời kết nối với trang thông tin điện tử của thành phố Uông Bí tại địa chỉ uongbi.gov.vn. Sau hơn 1 tháng đi vào hoạt động, tính đến nay, Fanpage DDCI Uông Bí đã có 2.786 lượt thích, 2.799 lượt người theo dõi thường xuyên. Số lượt tiếp cận đạt trên 47.000, số lượt tương tác với bài viết đạt trên 10.000 lượt. Mỗi bài đăng trên trang đều có lượt tiếp cận độc giả đạt từ trên 300 đến vài nghìn lượt. 

Kết luận hội nghị, đồng chí Phó Chủ tịch UBND thành phố đề nghị: các xã, phường, phòng, ban liên quan cần tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến đến các doanh nghiệp, HTX, các hộ kinh doanh cá thể và các thôn khu trên địa bàn về chỉ số năng lực cạnh tranh cấp sở, ngành, địa phương (DDCI) cũng như trang Fanpage DDCI Uông Bí. Trong đó, Hội Văn hóa doanh nhân, CLB Doanh nghiệp trẻ cần quan tâm, tuyên truyền, hướng dẫn để cộng đồng doanh nghiệp nắm bắt về chỉ số DDCI; giao phòng Văn hóa - Thông tin và Trung tâm Truyền thông - Văn hóa thành phố tiếp tục công tác tuyên truyền, đa dạng hoá các hình thức thông tin đến công chúng, cũng như làm tốt công tác kiểm soát thông tin theo quy định. Đồng chí cũng đề nghị các phòng, ban cần tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, thực hiện tốt nhiệm vụ cải cách hành chính, đảm bảo tính công khai, minh bạch, đơn giản hóa các thủ tục hành chính...

2. Ban Thường vụ Thành ủy triển khai nhiệm vụ quí IV/2017
Ngày 6-10, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố chủ trì hội nghị Ban Thường vụ Thành ủy đánh giá kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ 9 tháng đầu năm; triển khai nhiệm vụ quý IV năm 2017.

9 tháng đầu năm, Ban Thường vụ Thành ủy đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện toàn diện các nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng; tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng; công tác tổ chức cán bộ, dân vận, nội chính... Cấp ủy các cấp tích cực tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4, Nghị quyết Trung ương 5 (Khóa XII), Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị; Chủ động rà soát, chỉ đạo sơ, tổng kết các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Trung ương, của tỉnh, thành phố đảm bảo kịp thời, hiệu quả. 

Chủ đề công tác năm của Đảng bộ thành phố được chỉ đạo quyết liệt. Trong 9 tháng đầu năm, thành phố đã hoàn thành GPMB nhiều dự án quan trọng; công tác cải cách hành chính, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính và chất lượng công vụ của cán bộ, công chức, viên chức được chỉ đạo đồng bộ, thống nhất và thực hiện nghiêm túc; các nội dung của chủ đề xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh gắn với thực hiện Bộ quy tắc ứng xử “Tự hào là công dân thành phố Uông Bí” có chuyển biến tích cực.

Kinh tế - xã hội thành phố tiếp tục tăng trưởng khá, vốn đầu tư xã hội tăng; thu ngân sách đạt cao. Giá trị sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tăng 12,2% so cùng kỳ. Giá trị thương mại, dịch vụ, du lịch tăng 17% so cùng kỳ. Sản xuất nông nghiệp tiếp tục được quan tâm chỉ đạo. Quản lý nhà nước về quy hoạch, đất đai, xây dựng, đô thị, tài nguyên khoáng sản, môi trường tiếp tục được tăng cường.

Lĩnh vực văn hóa, xã hội tiếp tục có nhiều tiến bộ, an sinh xã hội được đảm bảo; các quy định về dạy thêm học thêm trong ngành giáo dục được thực hiện nghiêm túc, tạo được sự đồng thuận cao trong cán bộ, giáo viên và phụ huynh học sinh. Công tác quốc phòng và quân sự địa phương, công tác dân tộc, tôn giáo thường xuyên được quan tâm. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định; đơn thư khiếu nại của nhân dân, đặc biệt là đơn thư tồn đọng kéo dài đã được tập trung giải quyết.

Phát biểu kết luận tại hội nghị, đồng chí Bí thư Thành ủy đề nghị trong thời gian tới, cấp ủy các cấp tiếp tục tăng cường công tác xây dựng Đảng, củng cố hệ thống chính trị; thực hiện Đề án 25 về đổi mới phương thức, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng; tinh giản bộ máy, biên chế. Chỉ đạo đẩy mạnh giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, tập trung tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển sản xuất, kinh doanh. Giải quyết đơn, thư khiếu nại của công dân; đẩy nhanh công tác giải phóng mặt bằng các dự án trọng điểm. Tăng cường quản lý nhà nước trên các lĩnh vực đô thị, đất đai, xây dựng, môi trường, tài nguyên khoáng sản, vệ sinh an toàn thực phẩm. Tiếp tục thực hiện tốt các quy định chấn chỉnh dạy thêm, học thêm. Tăng cường chỉ đạo thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, thực hiện Đề án 125 về sản xuất hàng hóa nông nghiệp tập trung...

3. Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đánh giá cao việc phát triển giáo dục mầm non ngoài công lập của TP Uông Bí

Ngày 11-10, đoàn công tác do Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Nguyễn Thị Nghĩa làm trưởng đoàn đã có chuyến thăm và làm việc tại thành phố Uông Bí nhằm khảo sát tình hình phát triển Giáo dục mầm non ngoài công lập trên địa bàn.
Theo báo cáo, thành phố hiện có 15 trường mầm non trên tổng số 58 cơ sở giáo dục các cấp. Trong đó có 13 trường mầm non công lập và 02 trường ngoài công lập, gồm trường Mầm non Hoa Lan thuộc phường Thanh Sơn được chuyển từ công sang tư và trường Mầm non Hoa Mai Vàng thuộc phường Quang Trung được xây dựng theo hình thức đối tác công tư PPP.  Ngoài ra còn 255 nhóm lớp và 02 nhóm trẻ gia đình. Số trẻ em được huy động đến các cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập trên 31.000 trẻ, chiếm 43,3% tổng số trẻ ra lớp trên địa bàn thành phố.

Tại buổi làm việc, các thành viên trong đoàn đã đưa ra nhiều ý kiến trao đổi, đề nghị thành phố và phòng Giáo dục - Đào tạo làm rõ hơn các vấn đề liên quan đến loại hình giáo dục mầm non ngoài công lập như: Việc tạo điều kiện về đất đai, cơ sở vật chất của chính quyền địa phương cho các trường ngoài công lập; những biện pháp khắc phục khó khăn trong giáo dục mầm non nói chung trước tình trạng thiếu biên chế giáo viên hiện nay; những định hướng của thành phố trong giai đoạn tiếp theo đối với giáo dục mầm non ngoài công lập… Trên cơ sở kinh nghiệm thực tế của TP Uông Bí nói chung, tỉnh Quảng Ninh nói riêng, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ có các giải pháp nhân rộng loại hình này trong cả nước.

Phát biểu kết luận, Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Nguyễn Thị Nghĩa khẳng định: Giáo dục TP Uông Bí nói chung, giáo dục mầm non nói riêng trên địa bàn thành phố những năm qua có bước phát triển đột phá, là địa phương duy nhất trong cả nước có xấp xỉ 100% các trường học 3 cấp đạt chuẩn. Đối với loại hình giáo dục mầm non ngoài công lập, thành phố cũng có những ưu tiên khá đặc biệt như tạo điều kiện cho nhà đầu tư thuê đất trong 50 năm nhưng lại miễn tiền thuê đất. Đồng chí cũng đề nghị, bên cạnh duy trì chính sách ưu đãi cho nhà đầu tư, thành phố cũng cần có những chính sách đảm bảo cho đội ngũ giáo viên trong các nhà trường yên tâm công tác. Bên cạnh đó, thành phố và phòng Giáo dục cũng như các chủ đầu tư cần tạo điều kiện thuận lợi, bồi dưỡng, nâng cao trình độ nghiệp vụ cho đội ngũ giáo viên, có sự đầu tư mạnh mẽ về chất lượng nhằm thu hút đông đảo nhân dân trên địa bàn gửi gắm con em. Thứ trưởng Nguyễn Thị Nghĩa cũng đề nghị thành phố Uông Bí sớm có báo cáo về giải pháp đối với tình trạng thiếu giáo viên mầm non, đặc biệt đối với loại hình nhà trẻ. Song song với đó, cần có các giải pháp khuyến khích phát triển các nhóm trẻ đông thành các trường mầm non tư thục. Việc đầu tư kiên cố hóa trường lớp cũng cần được giải quyết hài hòa giữa các trường trong và ngoài công lập.

4. Thành phố kỷ niệm 70 năm truyền thống LLVT tỉnh Quảng Ninh

Chiều ngày 16-10, thành phố long trọng tổ chức lễ kỷ niệm 70 năm thành lập lực lượng vũ trang (LLVT) tỉnh Quảng Ninh 18-10 (1947-2017).

Tại lễ kỷ niệm, đồng chí Nguyễn Anh Tú - Chủ tịch UBND thành phố, đại diện lãnh đạo thành phố đã ôn lại truyền thống anh hùng, vẻ vang của LLVT tỉnh. Đồng chí khẳng định: Với tinh thần “Kỷ luật và Đồng tâm” của công nhân vùng mỏ, LLVT tỉnh đã vượt qua muôn vàn khó khăn, gian khổ, chiến đấu anh dũng, quả cảm, lập nên nhiều chiến công vẻ vang, đồng thời không ngừng lớn mạnh, trưởng thành toàn diện, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Trong những chiến công và bước trưởng thành của LLVT tỉnh có phần đóng góp quan trọng của LLVT thành phố Uông Bí.

Kể từ khi thành lập, năm 1961, Uông Bí đã được xác định là địa bàn chiến lược quan trọng về quốc phòng, an ninh. Trong các cuộc kháng chiến bảo vệ Tổ quốc, LLVT thành phố đã nỗ lực vượt khó, chiến đấu kiên cường, giành nhiều chiến công. Tiêu biểu như trận thắng Trại Bí Chợ và đồn Uông Bí, trận đánh của trung đội nữ dân quân xã Đồng Tiến, nay là phường Quang Trung… Giai đoạn chống chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ, LLVT thành phố cùng nhân dân trên địa bàn hưởng ứng phong trào “Chắc tay búa, vững tay súng”, kiên cường bám trụ, vừa sản xuất, vừa chiến đấu, bảo đảm than vẫn ra lò, dòng điện không bao giờ tắt, góp phần to lớn xây dựng CNXH ở miền Bắc và tri viện sức người, sức của cho miền Nam ruột thịt.

Những năm gần đây, đồng hành cùng cấp ủy, chính quyền thành phố, LLVT luôn tham mưu trúng, đúng trong nhiệm vụ quốc phòng địa phương, xây dựng khu vực phòng thủ vững chắc, chủ động, sẵn sàng chiến đấu, tích cực phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn… góp phần đưa Uông Bí là địa phương đứng thứ 3 trong tỉnh về tăng trưởng kinh tế, phát triển kết cấu hạ tầng, thu ngân sách nhà nước; là một trong những địa phương đi đầu toàn quốc về tỷ lệ trường chuẩn Quốc gia…Với những đóng góp lớn lao, thành phố Uông Bí đã được Đảng, Nhà nước phong tặng danh hiệu cao quý “Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân”.
Trong thời gian tới, thành phố tiếp tục có những bước chuyển mình mạnh mẽ. Với vai trò là lực lượng nòng cốt trong thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng địa phương, đồng chí Chủ tịch UBND thành phố mong muốn LLVT tiếp tục tích cực, chủ động tham mưu xây dựng khu vực phòng thủ, củng cố thế trận quốc phòng toàn dân ngày càng vững chắc.

Nhân dịp này, thành phố đã khen thưởng 10 tập thể và 14 cá nhân xuất sắc trong cuộc thi “Tìm hiểu truyền thống 70 năm LLVT tỉnh Quảng Ninh”.

5. Đoàn công tác Tỉnh ủy làm việc với thành ủy Uông Bí về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Chiều 18-10, đoàn công tác của Tỉnh ủy do đồng chí Nguyễn Mạnh Tuyên, Phó Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra Tỉnh ủy làm trưởng đoàn đã có buổi làm việc với Thành ủy Uông Bí nhằm nghe báo cáo kết quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn thành phố.
Trong thời gian qua, công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo được Thành ủy Uông Bí tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, đã có những chuyển biến tích cực về ý thức, trách nhiệm của người đứng đầu các cấp, các ngành và đội ngũ cán bộ trực tiếp làm công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo. Ban Thường vụ Thành ủy đã cụ thể hóa nội dung các chỉ thị, kế hoạch của cấp trên để lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. MTTQ và các đoàn thể thành phố cũng đã tích cực vào cuộc, phối hợp giải quyết các vụ việc. Tính từ năm 2015 đến nay, thành phố đã tiếp trên 2.000 lượt người, liên quan đến 1.649 vụ việc, 111 đoàn đông người; tiếp nhận tổng số 2.206 đơn. Nội dung khiếu nại, tố cáo tập trung chủ yếu ở lĩnh vực đất đai, đền bù giải phóng mặt bằng. Việc tổ chức thi hành quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật đạt kết quả nhất định. Các vụ việc mới phát sinh được giải quyết kịp thời. Một số vụ việc tồn đọng kéo dài trên địa bàn được giải quyết dứt điểm, không để phát sinh khiếu kiện vượt cấp; các vụ việc phức tạp đông người đã được hạn chế.

Phát biểu kết luận buổi làm việc, đồng chí Phó Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra Tỉnh ủy ghi nhận và đánh giá cao sự cố gắng, nỗ lực của thành phố Uông Bí trong lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo. Đồng chí yêu cấp ủy thành phố cần tiếp tục bám sát các chỉ đạo của Trung ương và tỉnh đối với công tác tiếp dân công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; thường xuyên thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện công tác này ở cơ sở.

6. Lấy ý kiến vào đồ án điều chỉnh, mở rộng quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 khu Di tích danh thắng Chùa Ba Vàng

Vừa qua, UBND thành phố tổ chức hội nghị lấy ý kiến nhân dân vào đồ án quy hoạch mở rộng tỷ lệ 1/500 khu di tích danh thắng Chùa Ba Vàng.

Quy hoạch Chùa ba Vàng đã được UBND tỉnh phê duyệt vào năm 2009 với tổng diện tích 23,818ha. Theo Đồ án điều chỉnh, mở rộng quy hoạch, Khu di tích tăng thêm 14,4ha nhằm triển khai xây dựng Đại bảo tháp trên đỉnh núi phía sau chùa trên diện tích hơn 7ha.

Đại Bảo Tháp được thiết kế với chiều cao 33m, có kết cấu bằng đồng nguyên chất dát vàng. Ngoài ra nhà chùa cũng sẽ triển khai dự án xây dựng khu phật tử, nhà đón tiếp khách trên diện tích hơn 7ha. Công trình này là nơi đón tiếp khách thập phương nghỉ chân trong hành trình thăm quan di tích. Đây cũng là nơi lưu trú cho du khách, phật tử tu học theo các khoá tu ngắn ngày của nhà chùa như khoá tu mùa hè, khoá tu 3 đến 7 ngày.

Tham gia ý kiến vào đồ án quy hoạch, lãnh đạo, đại diện nhân dân 02 phường Quang Trung và Thanh Sơn đều đồng thuận và nhất trí cao với đồ án điều chỉnh, mở rộng quy hoạch chùa Ba Vàng. Đồng thời đề nghị khi chùa Ba Vàng thực hiện các dự án theo quy hoạch cần có phương án bảo vệ cây xanh sẵn có, tích cực giữ gìn cảnh quan, môi trường. Khi quy hoạch được các cấp có thẩm quyền phê duyệt cần công khai bằng các hình thức trực quan tới nhân dân.

Kết luận buổi làm việc, đồng chí Phạm Tuấn Đạt, Ủy viên BTV Thành ủy, Phó Chủ tịch UBND thành phố đánh giá cao tính khả thi và cấp thiết của việc điều chỉnh, mở rộng quy hoạch chùa Ba Vàng. Đồng chí cũng đề nghị đơn vị tư vấn và chủ đầu tư tiếp thu các ý kiến tham gia của lãnh đạo và đại diện nhân dân 02 phường, tiếp tục hoàn thiện quy hoạch, trình các cấp có thẩm quyền phê duyệt để quy hoạch sớm được thực hiện.

7. Uông Bí nâng cao trách nhiệm thực thi công vụ của cán bộ, công chức

Thời gian qua, nhờ thực hiện nhiều giải pháp đồng bộ, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, việc thực hiện chủ đề công tác năm của tỉnh, thành phố về “Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính” có nhiều chuyển biến tích cực. Qua đó, ý thức, trách nhiệm thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức (CBCCVC), người lao động địa phương không ngừng được nâng lên, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu phục vụ nhân dân, góp phần thiết thực xây dựng chính quyền liêm chính, kiến tạo và vì dân.

Tại các xã, phường, phòng, ban, đơn vị của thành phố đều nghiêm túc triển khai và có những cách làm sáng tạo phù hợp với tình hình đơn vị để thực hiện hiệu quả chỉ đạo của tỉnh và thành phố về kỷ luật, kỷ cương hành chính. Ngay từ đầu năm, 100% các phòng, ban, đơn vị, xã, phường đã thực hiện nghiêm túc việc ký cam kết thực hiện chủ đề công tác năm 2017 của tỉnh và thành phố giữa người đứng đầu đơn vị với người đứng đầu cấp trên trực tiếp, giữa CBCCVC, người lao động với người đứng đầu đơn vị.

Đặc biệt, năm 2017, ngoài việc cử cán bộ tham gia học tập đầy đủ tại các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ do tỉnh tổ chức, UBND thành phố đã chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn trực tiếp xây dựng kế hoạch mở lớp bồi dưỡng cập nhật những kiến thức về một số lĩnh vực tư pháp, văn hóa, tài chính… cho cán bộ xã, phường và các đơn vị liên quan. Qua đây, trình độ, nghiệp vụ của đội ngũ CBCC được nâng lên, tạo chuyển biến hiệu quả trong thực thi nhiệm vụ, phục vụ nhân dân. Cùng với đó, công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính được thành phố thực hiện nghiêm túc và thường xuyên. Từ đầu năm, UBND thành phố đã thành lập Đoàn kiểm tra đột xuất việc thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính, văn hóa công sở, văn hóa giao tiếp với nhân dân của CBCCVC trên địa bàn. Đến nay, Đoàn đã tổ chức 16 cuộc kiểm tra tại 22 phòng, ban, 11/11 xã, phường.

Cuối tháng 9 vừa qua, thành phố lắp đặt hệ thống cửa tự động ra vào trụ sở UBND thành phố bằng dấu vân tay, kết nối với phần mềm máy tính để tăng cường theo dõi, kiểm tra việc chấp hành giờ giấc làm việc của CBCC. Thành phố cũng triển khai hệ thống camera giám sát kết nối từ Trung tâm Hành chính công (HCC) thành phố với bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại các xã, phường. Đồng thời, phân công một cán bộ của Thanh tra thành phố phụ trách trực tiếp công tác kiểm tra, giám sát tại Trung tâm. Thông qua việc kiểm tra, giám sát cán bộ thường xuyên, Trung tâm tiến hành đánh giá cán bộ hàng tháng làm căn cứ tổng hợp kết quả cả năm gửi về từng đơn vị, phòng, ban có cán bộ đến làm việc tại Trung tâm. Từ đó, tạo được sự phối hợp chặt chẽ giữa các đơn vị, cơ quan trong việc quản lý, đánh giá CBCC.

Qua lấy phiếu đánh giá sự hài lòng của công dân đến giải quyết thủ tục hành chính tại Trung tâm HCC thành phố đạt 95%. 9 tháng đầu năm, cấp thành phố đã tiếp nhận và giải quyết đúng hạn 25.526/26.879 hồ sơ đạt 95%, còn lại đang trong thời hạn giải quyết, cấp xã đã tiếp nhận và giải quyết đúng hạn 25.344/25.485 đạt 99% còn lại đang trong thời hạn giải quyết.

Sự chuyển biến trong thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính ở TP Uông Bí đã nâng cao chất lượng phục vụ người dân và doanh nghiệp, ngày càng củng cố niềm tin của nhân vào vào chính quyền.

 HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, 

PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Vẫn nóng bỏng tính thời sự tác phẩm “Sửa đổi lối làm việc”

	


Tháng 10-1947, tại Việt Bắc với bút danh XYZ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã hoàn thành tác phẩm “Sửa đổi lối làm việc”. Mục đích của tác phẩm là: Nâng cao trình độ lý luận, tư tưởng và tình cảm cách mạng, phẩm chất đạo đức, tác phong công tác của người cán bộ, năng lực lãnh đạo đáp ứng các yêu cầu mới của cách mạng. Những nội dung của tác phẩm là những căn dặn thiết thực của Người đối với mỗi đảng viên, cán bộ ngày nay.

Về công tác cán bộ

Hồ Chí Minh khẳng định: Muôn việc thành công hoặc thất bại, đều do cán bộ tốt hoặc kém. Theo Người: Có cán bộ tốt, việc gì cũng xong. Ngay từ khi chính quyền cách mạng nhân dân được thành lập, Hồ Chí Minh đã mời những nhân sĩ, học giả, trí thức của xã hội cũ ra làm việc và tham gia vào công tác chính quyền. Tất cả những ai có chuyên môn, cần dùng vào lĩnh vực nào nếu có nhiệt tâm đều được trọng dụng. Đồng thời với đào tạo và rèn luyện đội ngũ cán bộ cần kiệm liêm chính, chí công vô tư làm công bộc cho dân, Hồ Chí Minh kêu gọi các ngành, các cấp và địa phương tìm và tiến cử nhân tài kiến quốc. Người nhắc nhở: Trong các ngành hoạt động của chúng ta, nào chính trị, kinh tế, nào quân sự, văn hóa, chắc không thiếu những người có năng lực, có sáng kiến. Nhưng vì cách lãnh đạo của ta còn kém, thói quan liêu còn nồng cho nên có những người như thế cũng bị dìm xuống, không được cất nhắc. Muốn tránh khỏi sự hao phí nhân tài, chúng ta cần phải sửa chữa cách lãnh đạo. Thí dụ: Bắt buộc cán bộ trong mỗi ngành phải thiết thực báo cáo và cất nhắc nhân tài.

Đối với phẩm chất đạo đức của người cán bộ, đảng viên, Hồ Chí Minh nêu ra 5 tiêu chí ngắn gọn, súc tích, tiêu biểu của người cán bộ đảng viên gồm: nhân, nghĩa, trí, dũng, liêm. Phẩm chất đạo đức trên đã thể hiện khái quát các mối quan hệ xã hội của người cán bộ, đảng viên với Tổ quốc, với nhân dân, với đoàn thể và cá nhân.

Việc chọn người và thay người cũng là một khâu quan trọng trong công tác lãnh đạo. Hồ Chí Minh chỉ rõ: Chúng ta phải có kế hoạch, chính sách đối với cán bộ già, cán bộ trẻ. Già làm được việc gì thì giao việc ấy, không thì đối đãi thỏa đáng, cán bộ trẻ có tài, đức thì phải mạnh dạn đề bạt.

Về phương pháp làm việc và kiểm soát của người cán bộ lãnh đạo

Theo Hồ Chí Minh, cần áp dụng những phương pháp sau:

Phải quyết định mọi vấn đề cho đúng. Trước khi đưa ra bất kỳ một quyết định nào, người lãnh đạo không được quan liêu mà phải căn cứ vào thực tế, nắm chắc hoàn cảnh để xem xét quyết định của mình có hợp lý không. Tiếp theo đó cần phải áp dụng hiểu biết của mình một cách năng động. Sau khi nắm rõ tình hình cần tổ chức bàn bạc một cách kịp thời và dân chủ trong tập thể lãnh đạo. Khi tập thể lãnh đạo đã hoàn toàn thống nhất ý kiến, người lãnh đạo chủ yếu cần phải có lòng tin và quyết đoán đưa ra quyết định cuối cùng.

Phải tổ chức thi hành cho đúng. Công việc khó đạt kết quả tốt nếu chỉ có một người lãnh đạo quyết định. Muốn việc tiến triển tốt và hiệu quả, người lãnh đạo cần tổ chức được lực lượng, đóng vai trò hạt nhân đoàn kết tạo nên sức mạnh thành công.

Phải tổ chức kiểm soát. Người căn dặn: Muốn chống bệnh quan liêu, bệnh bàn giấy, muốn biết các nghị quyết có được thi hành hay không, muốn biết ai ra sức làm, ai làm cho qua chuyện, chỉ có một cách là khéo kiểm soát, vì vậy người lãnh đạo phải kiểm tra, kiểm soát thường xuyên.

Về nâng cao hiểu biết cả về lý luận và thực tiễn

Hồ Chí Minh luôn nhắc nhở mối quan hệ biện chứng giữa lý luận và thực tiễn. Bác chỉ rõ: Có kinh nghiệm mà không có lý luận cũng như một mắt sáng, một mắt mờ, lý luận cốt áp vào công việc thực tế, lý luận mà không áp dụng vào thực tế là lý luận suông. Người cán bộ phải ra sức học tập lý luận, đồng thời luôn luôn biết tổng kết kinh nghiệm trong công tác. Phê bình và tổng kết kinh nghiệm là quy luật phát triển của cách mạng.

Về phương pháp tuyên truyền, vận động quần chúng

Người căn dặn: Trước hết là nói, viết sao cho có hiệu quả để ai cũng dễ nghe, dễ hiểu. Đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên gắn với việc kiểm điểm, đánh giá và biện pháp giải quyết vấn đề cấp bách trong công tác xây dựng đảng của các cấp.

Theo Hồ Chí Minh, sửa đổi lối làm việc sẽ giúp phát huy ưu điểm, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm, yếu kém trong lãnh đạo và chỉ đạo thực tiễn của đảng cầm quyền. Đội ngũ cán bộ, đảng viên làm việc đúng hơn, khéo hơn, đạt hiệu quả cao hơn.

70 năm đã trôi qua nhưng tác phẩm “Sửa đổi lối làm việc” vẫn nóng hổi tính thời sự. Chúng ta đang tích cực thực hiện 02 nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII), Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XII) với nhiều nội dung về công tác tổ chức, cán bộ, đảng viên. Những nội dung trong tác phẩm của Bác là căn cứ để Đảng ta có những quyết sách đúng đắn, phù hợp, xây dựng Đảng vững mạnh, tiếp tục đưa nước ta ngày một phát triển giàu đẹp, dân chủ, văn minh.

Gương người tốt, việc tốt

1. “Nhân viên vệ sinh” thầm lặng
Ngày nào cũng vậy, vào khung giờ quen thuộc, người dân xã Điền Công lại thấy một cụ già với hành trang là chiếc chổi tre, chiếc khau hót… cặm cụi trên đường. Nhặt từng chiếc lá,  hót từng bãi phân trâu, nhổ những đám cỏ dại bên đường… đã trở thành công việc hàng ngày của cụ. Cụ là Phạm Thị Ở, 83 tuổi, sống tại thôn 1 - xã Điền Công. 

Những người cao niên trong xã không nhớ chính xác cụ Ở đã làm công việc này từ bao giờ, chỉ biết rằng, những năm còn chiến tranh, khi xã Điền Công vẫn còn là một ốc đảo, chỉ có một con đường độc đạo duy nhất đi qua Đình Đền Công thì cụ đã là người dọn vệ sinh suốt dọc đường vào đến đình. Hôm nay, khi Điền Công đã trở thành một xã nông thôn mới, và bản thân đã ở ngoài cái tuổi “bát tuần”,  thì cụ Ở vẫn hàng ngày lặng lẽ, cần mẫn làm vệ sinh trên 3 cây số đường trục chính, đường liên thôn và đường nội đồng. Tuyến đường nào có bàn tay lao động của cụ, tuyến đường đó luôn sạch sẽ, không có chỗ cho cỏ dại.

Không một đồng lương, không vì bất cứ một lời vận động nào, mấy chục năm qua, cụ bà Phạm Thị Ở tự nguyện làm một nhân viên vệ sinh môi trường với chỉ một mong muốn là làm sao cho đường đi, lối lại sạch sẽ, phong quang; để những người đến với xã Điền Công, với đình Đền Công được hưởng không khí  trong lành, được đi trên con đường sạch đẹp. Niềm vui của cụ, đơn giản chỉ có vậy. Ở tuổi 83, cụ Ở chẳng mong gì ngoài sức khỏe. Có sức khỏe để tiếp tục công việc, để hàng ngày con cháu có thể được đi trên con đường thoáng mát.

Theo chị Vũ Thị Xuyến, Bí thư chi bộ, Thôn trưởng thôn 1 - xã Điền Công, cụ Ở chính là tấm gương cho bà con nhân dân trong thôn học tập, để cùng chung tay giữ gìn vệ sinh môi trường. Và có lẽ, trời chẳng phụ công người nên ban cho cụ sức khỏe dẻo dai để sống vui, sống khỏe cùng con cháu; lúc rảnh rỗi hàn huyên với bạn già và giúp ích cho cộng đồng.

Xã Điền Công đang trên đường thực hiện xây dựng xã Nông thôn tiên tiến. Những con đường đã và đang dần rực rỡ sắc hoa. Cần lắm nhiều những tấm gương như cụ bà Phạm Thị Ở để những tuyến đường quê ngày càng sáng, xanh, sạch, đẹp.

2. “Mỗi ngày tôi chỉ cho phép mình “mềm lòng” 3 phút”


Chị Trần Thị Bích Liên sau khi tốt nghiệp ngành hóa chất, ra trường làm KCS (kiểm tra chất lượng sản phẩm) 19 năm. Tháng 6/2015 được bổ nhiệm làm Quản đốc phân xưởng Đời sống - Công ty Than Nam Mẫu, có nhiệm vụ nấu ăn, đảm bảo điều kiện tốt nhất về sức khỏe cho hơn 4.500 lao động. Đây là một bước ngoặt lớn đối với chị. Công việc mới, cộng sự mới, đồng nghiệp mới, cách điều hành cũng hoàn toàn mới. 19 năm làm KCS, chị đã trải nghiệm sức ép công việc do phụ thuộc vào phương tiện, khách hàng; nhiều khi “ca làm việc” kéo dài đến 2 giờ sáng.

Sang phân xưởng Đời sống, công việc gần như kéo dài cả ngày. Công nhân sản xuất làm 3 ca 24 giờ, phân xưởng phải bố trí 6 ca 24 giờ phục vụ. Mỗi ca làm việc của người thợ lò đều được phục vụ bữa ăn đầu ca, giữa ca và cuối ca. Vì thế, chị Liên trăn trở từng thực đơn, từng khẩu phần, từng món ăn. Thời kỳ đầu mới nhận nhiệm vụ, mỗi khi người thợ ăn xong, chị ghi chép tỷ mỉ, món nào hết, món nào còn, rồi hỏi chuyện công nhân để điều chỉnh. Vì mấu chốt cho duy trì năng lượng trong suốt ca làm việc là người thợ phải ăn được hết suất, hợp khẩu vị.

Sau thời gian tìm hiểu, trăn trở, chị mạnh dạn đề xuất và được ban lãnh đạo Công ty đồng ý 03 thay đổi quan trọng: Một là có chè (đỗ) cho người lao động, vừa giải khát, vừa có chức năng thải độc. Hai là thêm món ăn tráng miệng. Ba là, trong khẩu phần bánh mì ăn giữa ca, giảm bớt bột, tăng trứng, giò để thêm ca lo, tăng sữa.
Nhưng chị biết, không thể nỗ lực một mình, mà từ quản đốc, phó quản đốc, đến công nhân sơ chế, nấu nướng đều phải là những mắt xích trong chuỗi liên hoàn phục vụ người thợ. Một mặt, chị khuyến khích mọi người phát huy sáng kiến chăm sóc sức khỏe người lao động; mặt khác, trong điều hành chị rất dứt khoát. Tiêu chí cao nhất đặt ra là làm sao để người thợ lò có đủ năng lượng, duy trì sức khỏe trong suốt ca. Những ai làm chưa chuẩn, kể cả phó quản đốc cũng phải nhận lỗi, kiểm điểm. Đích thân chị đưa ra thời hạn và theo dõi việc sửa chữa khuyết điểm.

Hàng ngày, chị Liên rời nhà lúc 5h20’; 6h10’ đến phân xưởng; 15h-16h về trụ sở Công ty; 18h về đến nhà; 24h đến 1h sáng xem camera theo dõi bữa ăn cuối ca 2 ở nhà ăn; ngủ từ 1h sáng đến 4h45’. Như vậy, chị chỉ tạm rời vòng quay 6 ca 24h trong 6 tiếng, từ 18h đến 24h, vì trong khoảng thời gian ấy, chị vẫn phải làm việc qua điện thoại di động, sẵn sàng trở lại phân xưởng khi cần.

Chị chia sẻ: Nói thực, trong 1 ngày, tôi chỉ cho phép mình “mềm lòng” 3 phút. Đồng hồ báo thức 4h45’ sáng, tôi “vật vã” đến 4h48’ là phải bật dậy khỏi giường.

Tinh thần, việc làm của chị lan tỏa đến mọi người trong phân xưởng, từ công nhân nấu ăn đến quản đốc từng ngày, từng giờ chắt chiu những niềm vui nho nhỏ. Họ vui khi người thợ ăn hết suất và cảm thấy thoải mái như ngồi bên mâm cơm của gia đình; vui khi tan ca, từ dưới lòng đất đi lên, những người thợ vẫn đủ sức trêu đùa vui vẻ. Họ vui vì biết, trong từng thành tích tăng trưởng của Công ty có một phần đóng góp của công tác hậu cần chăm lo đời sống, sức khỏe người thợ. Vì thế, trong 6 tháng đầu năm 2017, năng suất lao động của Than Nam Mẫu đạt 35,14 tấn/người/tháng, bằng 110,3% kế hoạch năm; thu nhập bình quân gần 12 triệu đồng/người/tháng, đạt 105,2% kế hoạch năm; tỷ lệ thợ lò chấm dứt hợp đồng giảm 50% so với cùng kỳ năm 2016.
Nhóm phóng viên Trung tâm TT-VH thành phố
NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI

Gợi ý cách thức tổ chức sinh hoạt chuyên đề về 

"Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh"

I. Việc chọn chủ đề học tập để sinh hoạt chuyên đề

1. Phát hiện vấn đề
Cần tập trung vào những vấn đề còn hạn chế của chi bộ, cơ quan, đơn vị mình, như:

- Về công tác tự phê bình, phê bình.

- Về công tác thực hành dân chủ ở cơ sở.

- Về công tác phát triển đảng viên mới; xây dựng các đoàn thể.

- Về thực hành chế độ, chính sách đối với người lao động.

- Về chất lượng chuyên môn của cán bộ, đảng viên, người lao động.

- Những biểu hiện tiêu cực của cán bộ, công chức, viên chức.

- Về tinh thần trách nhiệm của cán bộ công chức, viên chức, người lao động.

- Một số vấn đề bức xúc, nổi cộm trong lĩnh vực tư tưởng, đạo đức...

2. Chọn nội dung sinh hoạt chuyên đề

Khi đã phát hiện vấn đề cần đưa ra chi bộ, cơ quan, đơn vị thảo luận, chọn một bài báo, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nói về vấn đề này (hoặc tổng hợp một số lời dạy của Bác liên quan đến vấn đề đã chọn).

Trong mỗi kỳ sinh hoạt chuyên đề, không nên tham quá nhiều vấn đề, nên chọn một nội dung để thảo luận cho thực sự sâu sắc và thiết thực, từ đó chi bộ, cơ quan, đơn vị bàn biện pháp phấn đấu, khắc phục nhằm tạo chuyển biến, đẩy lùi, tiến tới giải quyết dứt điểm trong một thời hạn nhất định. 

3. Biên soạn nội dung chuyên đề cần thảo luận

Có thể biên soạn theo bố cục sau:

- Nêu sự cần thiết của việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh liên quan đến nội dung lựa chọn.

- Đánh giá việc thực hiện nội dung liên quan trong chi bộ, cơ quan, đơn vị (ưu điểm, khuyết điểm).

- Đề ra các giải pháp nhằm tiếp tục thực hiện tốt nội dung liên quan tại chi bộ, cơ quan, đơn vị.

- Nêu một số câu hỏi gợi ý để tập trung thảo luận về chuyên đề.

4. Tổ chức sinh hoạt chuyên đề

- Thông qua nội dung chuyên đề.

- Thảo luận, tham gia đóng góp ý kiến về các nội dung trên. Trong quá trình thảo luận, đồng chí chủ trì cần phát huy dân chủ, lắng nghe ý kiến của các thành viên và gợi ý những nội dung quan trọng để các thành viên dự họp tham gia thảo luận, thể hiện chính kiến của mình.

- Kết luận các giải pháp nhằm tiếp tục thực hiện tốt nội dung liên quan; những vấn đề trước mắt cần thực hiện tại chi bộ, cơ quan, đơn vị.

Trong các kỳ sinh hoạt chuyên đề các quý tiếp theo và định kỳ 6 tháng, năm cần đánh giá việc thực hiện chuyên đề, tiếp tục bàn biện pháp để thực hiện nội dung đảm bảo thực sự hiệu quả.

ĐỊNH HƯỚNG NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN THÁNG 11/2017
1- Tập trung tuyên truyền đậm nét về ý nghĩa lịch sử, những tác động của Cách mạng Tháng Mười Nga và của chủ nghĩa xã hội hiện thực với cách mạng Việt Nam trong giai đoạn hiện nay, từ đó liên hệ với những nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; nhiệm vụ xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII), gắn với thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị.

2-  Tuyên truyền kết quả Hội nghị Trung ương 6 (khóa XII) và các nội dung Kỳ họp thứ 6, HĐND tỉnh (khóa XIII). Tiếp tục tuyên truyền thực hiện tốt chủ đề công tác năm 2017 theo tinh thần Nghị quyết số 06-NQ/TU của tỉnh và thành phố với các nhiệm vụ cụ thể trong quý IV.
3- Tuyên truyền các sự kiện quan trọng sắp diễn ra trên địa bàn tỉnh nhằm quảng bá, giới thiệu tiềm năng, thế mạnh của tỉnh Quảng Ninh tới bạn bè trong và ngoài nước như: Hội chợ Thương mại, Du lịch Quốc tế Việt - Trung (Móng Cái - Đông Hưng) năm 2017; Hội nghị Châu Á Thái Bình Dương về sức khỏe sinh sản và tình dục lần thứ 9 được tổ chức lần đầu tiên tại Việt Nam... Tuyên truyền cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, trọng tâm là tháng khuyến mại 2017.
4- Tuyên truyền các ngày lễ, kỷ niệm trong tháng: 81 năm Ngày truyền thống công nhân vùng Mỏ - truyền thống ngành Than (12/11/1936 - 12/11/2017); 35 năm Ngày nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 - 10/9/2017); 87 năm ngày truyền thống MTTQ Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2017) và Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc...
5- Tuyên truyền về công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân; công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; cách phòng, chống dịch bệnh.
6- Tiếp tục tuyên truyền Năm APEC Việt Nam 2017 với chủ đề “Tạo động lực mới, cùng vun đắp tương lai chung”; nội dung và kết quả Tuần lễ Cấp cao APEC lần thứ 25 (AELM) diễn ra từ ngày 6 đến ngày 11/11/2017 tại thành phố Đà Nẵng.
7- Tuyên truyền công tác đảm bảo ổn định an ninh trật tự, an toàn xã hội; kịp thời nắm bắt tư tưởng, dư luận xã hội, không để xảy ra các vụ việc lợi dụng tôn giáo gây mất ổn định chính trị - xã hội trên địa bàn.

8- Tuyên truyền khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa; tiếp tục đẩy mạnh công tác thông tin đối ngoại và công tác biên giới trên đất liền năm 2017.

BAN TUYÊN GIÁO THÀNH ỦY

� Đảng bộ phường Phương Đông kiểm tra 18 chi bộ trực thuộc; Đảng bộ phườngThanh Sơn kiểm tra 06 chi bộ trực thuộc; Đảng bộ Khối Chính quyền kiểm tra 18 chi bộ trực thuộc; Đảng bộ phường Yên Thanh kiểm tra 03 chi bộ trực thuộc; chi bộ Tổ chức Tài chính vi mô TNHH M7 kiểm tra 08 đảng viên; chi bộ Kho bạc Nhà nước kiểm tra 10 đảng viên...; Đảng bộ Khối DNNKVNN giám sát 02 chi bộ trực thuộc; Đảng ủy xã Thượng Yên Công giám sát 14 chi bộ trực thuộc; Đảng ủy phường Quang Trung giám sát 04 đảng viên...





