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TRONG SỐ NÀY
* Những nội dung cơ bản Nghị quyết số 01-NQ/TU, ngày 16/11/2020 của BCH Đảng bộ tỉnh về phát triển nhanh, bền vững ngành công nghiệp chế biến, chế tạo giai đoạn 2020 - 2025, định hướng đến năm 2030
* Những nội dung cơ bản Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 16/12/2020 của BCH Đảng bộ thành phố về “Phương hướng, nhiệm vụ năm 2021”
* Tin hoạt động, sự kiện nổi bật 
* Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
* Nghiên cứu - Trao đổi
NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN NGHỊ QUYẾT SỐ 01-NQ/TU, 
NGÀY 16/11/2020 CỦA BCH ĐẢNG BỘ TỈNH
Đánh giá rõ tình hình và nguyên nhân về phát triển nhanh, bền vững ngành công nghiệp chế biến, chế tạo trong thời gian qua, Nghị quyết đã đề ra quan điểm, định hướng và mục tiêu:
Quan điểm, định hướng phát triển

 - Công nghiệp chế biến, chế tạo đóng vai trò chủ đạo, động lực của khu vực công nghiệp, tạo ra giá trị gia tăng lớn đóng góp vào tăng trưởng kinh tế và thu ngân sách nhà nước; là nguồn cung việc làm dài hạn và thu nhập ổn định, thúc đẩy chuyển dịch thu hút lao động, tăng quy mô và chất lượng dân số của Tỉnh.

- Phát triển nhanh, bền vững ngành công nghiệp chế biến, chế tạo có trọng tâm, trọng điểm dựa trên tiềm năng khác biệt, cơ hội nổi trội, lợi thế cạnh tranh của Tỉnh và từng địa phương gắn với các chiến lược, quy hoạch. 

- Phát triển công nghiệp chế biến, chế tạo phải gắn với đẩy nhanh tốc độ công nghiệp hóa - hiện đại hóa - đô thị hóa; kết hợp chặt chẽ giữa công nghiệp, dịch vụ và nông nghiệp; thúc đẩy phát triển doanh nghiệp và phát triển mạnh khu vực kinh tế tư nhân, khởi nghiệp sáng tạo, phát triển sản phẩm chủ lực và xây dựng thương hiệu của Tỉnh, tạo sự liên kết giữa các thành phần kinh tế; huy động, phân bổ, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực đầu tư phát triển;...

- Phát triển công nghiệp chế biến, chế tạo gắn liền với phát triển bền vững các khu công nghiệp, khu kinh tế thực sự trở thành những động lực tăng trưởng; chú trọng phát triển khu công nghiệp theo mô hình “3 trong 1” khu công nghiệp - khu đô thị - khu dịch vụ, với kết cấu hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội đồng bộ, hiện đại, dịch vụ tiện ích khác biệt, tạo ra môi trường làm việc và môi trường sống văn minh, an toàn; tạo việc làm, tăng thu nhập cho công nhân, gắn với nâng cao chất lượng sống của nhân dân.

- Nâng cao hiệu quả thu hút vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài trong công nghiệp chế biến, chế tạo là động lực dẫn dắt, gắn kết với phát triển mạnh doanh nghiệp công nghiệp chế biến, chế tạo trong nước vững mạnh là nền tảng. Tập trung vào các ngành, các công đoạn tạo ra giá trị gia tăng cao, chú trọng chất lượng và hiệu quả kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường, gắn với chuỗi cung, chuỗi giá trị trong nước, khu vực và quốc tế.

Mục tiêu tổng quát: Cơ cấu lại khu vực công nghiệp, phát triển nhanh và bền vững công nghiệp chế biến, chế tạo ngày càng đóng vai trò động lực cho phát triển kinh tế - xã hội. Tạo ra bước đột phá trong phát triển công nghiệp chế biến chế tạo về thu hút tổng vốn đàu tư, giá trị gia tăng của ngành công nghiệp chế biến, chế tạo; tăng nhanh tỷ trọng đóng góp của công nghiệp chế biến, chế tạo trong GRDP và thu ngân sách địa phương; thu hút lao động chất lượng cao, lao động kỹ năng tay nghề cao gắn với tăng quy mô, chất lượng dân số thông qua phát triển công nghiệp chế biến, chế tạo.

Mục tiêu cụ thể:
Giai đoạn đến năm 2025
- Tỷ trọng của khu vực công nghiệp - xây dựng trong GRDP đạt 49 - 50%, trong đó ngành công nghiệp chế biến, chế tạo chiếm tỷ trọng trên 15% trong GRDP.
- Giá trị gia tăng ngành công nghiệp tăng bĩnh quân 10%/năm, trong đó ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng bình quân 17%/năm.
- Thu hút tổng vốn đầu tư ngành công nghiệp chế biến, chế tạo đạt trên 50.000 tỷ đồng (bình quân trên 10.000 tỷ đồng/năm).
- Tạo ra ít nhất 30.000 chỗ làm việc mới của ngành công nghiệp chế biến, chế tạo.
Định hướng đến năm 2030
- Tỷ trọng khu vực công nghiệp - xây dựng trong GRDP đạt 49-50%, trong đó ngành công nghiệp chế biến, chế tạo chiếm tỷ trọng 20% trong GRDP. 
- Tốc độ tăng giá trị gia tăng ngành công nghiệp bình quân 15%/năm, trong đó ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng bình quân 20%/năm.
- Thu hút tổng vốn đầu tư ngành công nghiệp chế biến, chế tạo đạt trên 100.000 tỷ đồng (bình quân trên 20.000 tỷ đồng/năm).
- Tạo ra trên 50.000 chỗ  làm việc mới trong ngành công nghiệp chế biến, chế tạo.

Các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu:

Thứ nhất: Phát triển nhanh và bền vững các khu kinh tế, khu công nghiệp tạo động lực thúc đẩy thu hút đầu tư, phát triển công nghiệp chế biến, chế tạo.

Thứ hai: Huy động mọi nguồn lực tập trung hoàn thiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội đồng bộ, hiện đại bảo đảm liên thông, tổng thể đáp ứng yêu cầu phát triên ngành công nghiệp chế biến, chế tạo nhanh và bên vững.
Thứ ba: Tâp trung phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và lao động có kỹ năng đáp ứng yêu cầu phát triển công nghiệp chế biến, chế tạo gắn với tăng quy mô và chất lượng dân số.
Thứ tư: Đổi mới, nâng cao hiệu quả xúc tiến, hỗ trợ và thu hút đầu tư.

Thứ năm: Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước; cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh thông thoáng, thuận lợi phát triển công nghiệp chế biến, chế tạo.

Thứ sáu: Đẩy mạnh ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học - công nghệ; chú trọng liên kết vùng và hợp tác quốc tế phát triển công nghiêp chế biến, chế tạo.

Thứ bảy: Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, tổ chức đảng; phát huy vai trò của mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị- xã hội đối với phát triển ngành công nghiệp chế biên, chế tạo.
NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN NGHỊ QUYẾT SỐ 02-NQ/TU, 
NGÀY 16/12/2020 CỦA BCH ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ
VỀ “PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2021”
Với tinh thần “Đoàn kết - Dân chủ - Kỷ cương - Sáng tạo - Phát triển”, Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố xác định chủ đề công tác năm 2021 là: "Giữ vững địa bàn an toàn và đà tăng trưởng trong trạng thái bình thường mới; hỗ trợ doanh nghiệp phát triển; đẩy nhanh tốc độ triển khai, xây dựng và hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, hiện đại" và tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp sau:

Mục tiêu tổng quát: Tiếp tục đẩy mạnh xây dựng Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; xây dựng bộ máy tổ chức tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý Nhà nước, tăng cường kỷ cương hành chính; tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026. Thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trên địa bàn thành phố, ổn định kinh tế, giữ vững đà tăng trưởng trong trạng thái bình thường mới; phát triển công nghiệp địa phương, đa dạng hóa sản phẩm du lịch, chuyển đổi cơ cấu nông nghiệp; đẩy mạnh thực hiện ba đột phá chiến lược; hỗ trợ tối đa cho doanh nghiệp phục hồi, phát triển. Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, bảo vệ môi trường và cải thiện chất lượng đời sống nhân dân. Bảo đảm vững chắc quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội.
Các chỉ tiêu chủ yếu:
- Về xây dựng Đảng: (1) Tỷ lệ tổ chức đảng trực thuộc hoàn thành tốt nhiệm vụ đạt 90% trở lên, trong đó 20% hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; (2) Tỷ lệ đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ đạt 80% trở lên, trong đó 20% hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; (3) Phấn đấu kết nạp từ 200 đảng viên mới trở lên.

- Về kinh tế: (4) Tổng sản phẩm bình quân đầu người đến cuối năm 2021 đạt 8.000 USD/người/năm; (5) Giá trị tăng thêm ngành nông, lâm, thuỷ sản (giá so sánh 2010) đạt 5,3%/năm trở lên. (6) Giá trị tăng thêm ngành công nghiệp - xây dựng (giá so sánh 2010) đạt 12%/năm trở lên. (7) Giá trị tăng thêm ngành dịch vụ (giá so sánh 2010) đạt 17%/năm trở lên. (8) Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt và vượt 10% so với dự toán Tỉnh giao. (9) Tổng vốn đầu tư toàn xã hội trên địa bàn tăng 12,5% trở lên. 

- Về xã hội: (10) Duy trì giảm nghèo bền vững, giảm 50% số hộ nghèo theo chuẩn nghèo của tỉnh. (11) Giải quyết việc làm đạt 3.600 lao động trở lên. Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 90% trở lên, trong đó có chứng chỉ, bằng cấp đạt 50% (12) Tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế đạt 97% dân số trở lên; 100% phường, xã duy trì bộ tiêu chí quốc gia về y tế; Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng còn 6,2%. (13) Duy trì 100% trường học công lập đạt chuẩn quốc gia, trong đó chuẩn quốc gia mức độ 2 đạt ít nhất 65% (đối với cấp mầm non, tiểu học, THCS). Giữ vững chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học và THCS.

- Về môi trường: (14) Tỷ lệ che phủ rừng giữ vững 50,8% và nâng cao chất lượng rừng. (15) Tỷ lệ dân cư đô thị được sử dụng nước sạch đạt 99,2%. Tỷ lệ dân cư khu vực nông thôn được sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 100%. (16) Tỷ lệ chất thải sinh hoạt được thu gom và xử lý đạt 100%; Tỷ lệ chất thải nguy hại được xử lý đạt 100%; tỷ lệ chất thải rắn y tế được xử lý đạt tiêu chuẩn môi trường đạt 100%; Tỷ lệ thu gom, xử lý nước thải tại các cụm công nghiệp, khu công nghiệp, các khu đô thị tập trung (xây dựng mới) trên địa bàn thành phố đạt 100%.

Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu:
1. Công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19

Chỉ đạo triển khai, thực hiện nghiêm túc, đầy đủ, kịp thời các văn bản chỉ đạo của Trung ương, tỉnh và thành phố về phòng, chống dịch bệnh Covid-19; tuyệt đối không được chủ quan, lơ là mất cảnh giác, thiếu trách nhiệm trong chỉ đạo và thực hiện phòng, chống dịch.

2. Công tác xây dựng đảng, hệ thống chính trị, phát huy dân chủ, sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân 

Thứ nhất: Tăng cường xây dựng Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các cấp ủy, tổ chức đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên.
Thứ hai: Đổi mới tổ chức, nâng cao hiệu lực quản lý, hiệu quả hoạt động của bộ máy chính quyền các cấp và công tác cải cách tư pháp.
Thứ ba: Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của Mặt trân Tổ quốc, các tổ chức chính trị xã hội.
3. Đẩy mạnh chuyển đổi mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại nền kinh tế; nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, tính tự chủ, khả năng thích ứng, sức cạnh tranh, phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững; hỗ trợ doanh nghiệp phát triển  

Thứ nhất: Chuyển dịch cơ cấu công nghiệp, tăng nhanh tỷ trọng đóng góp của công nghiệp chế biến, chế tạo vào GRDP và thu ngân sách.
Thứ hai: Phát triển dịch vụ, du lịch ngày càng giữ vai trò quan trọng.
Thứ ba: Phát triển nông nghiệp hiện đại, xây dựng nông thôn mới. 

Thứ tư: Tăng cường quản lý, điều hành thu, chi ngân sách và đầu tư công.
Thứ năm: Tập trung cho công tác giải phóng mặt bằng triển khai các dự án.
Thứ sáu: Tăng cường quản lý quy hoạch; quản lý chặt chẽ, sử dụng hợp lý và hiệu quả các nguồn lực tài nguyên thiên nhiên; tăng cường bảo vệ môi trường. 

Thứ bảy: Tăng Thực hiện các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp phát triển.
4. Về thực hiện ba đột phá chiến lược 

Thứ nhất: Tăng Huy động mọi nguồn lực, đa dạng hình thức đầu tư; đẩy nhanh tốc độ phát triển và hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, hiện đại.
Thứ hai: Tăng Phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao gắn với đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, phát triển khoa học công nghệ.
Thứ ba: Tăng Nâng cao chất lượng cải cách hành chính.
5. Phát triển văn hóa, xã hội và thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội; không ngừng nâng cao đời sống nhân dân.
6. Bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội.
TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT
1. Kỳ họp thứ XIX, HĐND thành phố khóa XIX, nhiệm kỳ 2016-2021

Sáng ngày 22-12, HĐND thành phố khóa XIX, nhiệm kỳ 2016-2021 khai mạc trọng thể kỳ họp thứ XIX.
Phát biểu khai mạc, đồng chí Phạm Tuấn Đạt, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố nhấn mạnh: năm 2020, bên cạnh những thời cơ, thuận lợi, Đảng bộ, chính quyền, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân thành phố phải đối diện với rất nhiều khó khăn, thách thức, đặc biệt, dịch bệnh Covid-19 đã tác động đáng kể đến nhiều mặt của đời sống xã hội, nhất là trong phát triển kinh tế trên địa bàn.

Với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, các cấp, các ngành, cộng đồng doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân, thành phố đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện quyết liệt, hoàn thành “mục tiêu kép”, vừa phòng, chống dịch Covid-19, vừa phát triển kinh tế - xã hội và đạt được những kết quả quan trọng trên các lĩnh vực. Công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 được triển khai quyết liệt, khẩn trương, chủ động, huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và toàn dân, không phát sinh ổ dịch trên địa bàn. Các cấp ủy Đảng đã hoàn thành tổ chức Đại hội Đảng các cấp, trọng tâm là Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025. Các cấp, các ngành, đơn vị, doanh nghiệp đã triển khai hiệu quả nhiều giải pháp phát triển kinh tế - xã hội trước diễn biến phức tạp của dịch Covid-19; duy trì tốt các hoạt động sản xuất, kinh doanh trong điều kiện phải giãn cách xã hội. Công tác quản lý nhà nước về đô thị, xây dựng, đất đai, vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm, tài nguyên khoáng sản... được chỉ đạo, điều hành quyết liệt. Việc điều hành thu, chi ngân sách và thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 được thực hiện hiệu quả, đảm bảo kế hoạch đề ra. Thành phố đã linh hoạt dành nguồn lực đầu tư các công trình trọng điểm, tạo điểm nhấn cho diện mạo đô thị. Lĩnh vực văn hoá, xã hội tiếp tục có nhiều tiến bộ; các chính sách an sinh xã hội được triển khai kịp thời, hiệu quả. Năm 2020, thành phố đã giảm 100% hộ nghèo theo tiêu chí của Trung ương. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; công tác dân tộc, tôn giáo được quan tâm chỉ đạo chặt chẽ, hiệu quả.

Tại kỳ họp, HĐND thành phố đã xem xét và quyết định một số nội dung quan trọng như: Đánh giá kết quả phát triển kinh tế - xã hội năm 2020, đề ra phương hướng, nhiệm vụ năm 2021; đánh giá kết quả thu, chi ngân sách, đầu tư xây dựng cơ bản năm 2020, phân bổ dự toán ngân sách năm 2021; xem xét và quyết định chủ trương đầu tư các công trình khởi công mới năm 2021; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội thành phố giai đoạn 2021-2025; kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri; đánh giá kết quả thực thi pháp luật trên địa bàn thành phố…

2. Thành phố Uông Bí: Khởi sắc từ chuỗi kích cầu du lịch cuối năm

Sau khi khai mạc chương trình “Yên Tử - Về miền đất Phật mùa thu”, ngày 11/11, Uông Bí chính thức “kích hoạt” gói kích cầu du lịch 50 ngày cuối năm của thành phố, nhờ đó hoạt động du lịch có những khởi sắc rõ rệt, thu hút hàng trăm ngàn lượt khách, chủ yếu tập trung tại Yên Tử. Với hiệu ứng từ chương trình, Uông Bí đã nhận được những tín hiệu kết nối tốt từ các doanh nghiệp lữ hành và người dân.

Theo lãnh đạo Công ty CP Phát triển Tùng Lâm, lượng khách sử dụng dịch vụ cáp treo Yên Tử thời gian gần đây đạt cao, nhiều thời điểm lên tới cả nghìn khách/ngày; tỷ lệ khách sử dụng phòng tại Legacy Yên Tử đạt trên 90%, đi kèm là lượng khách sử dụng dịch vụ thiền, chăm sóc sức khỏe bằng dược liệu… cao hơn hẳn so với dịp cuối năm trước khi chưa bị tác động bởi dịch Covid-19.

Việc triển khai gói kích cầu du lịch mùa thu của thành phố có sự tham gia của nhiều phía, từ chính quyền, doanh nghiệp và Giáo hội Phật giáo tỉnh, thành phố. Trong đó, Công ty CP Phát triển Tùng Lâm đảm bảo giảm giá dịch vụ từ 30 - 50%, các nhà hàng, khách sạn có ký kết dành sự ưu đãi riêng với các hãng lữ hành…

Đặc biệt, Giáo hội Phật giáo tỉnh, thành phố là lực lượng chủ đạo, với kế hoạch, lộ trình hành động cụ thể, riêng biệt. Cụ thể, thời gian qua, hàng loạt các nghi lễ phật giáo đã được Ban trị sự Giáo hội Phật giáo tỉnh tổ chức, như lễ nhiễu tháp Phật hoàng, lễ hoa đăng, các khoá lễ cúng Phật, giảng đạo, sám hối… Gần đây nhất là nghi lễ tưởng niệm 712 năm Phật hoàng Trần Nhân Tông nhập niết bàn vào ngày 14/12, thu hút hàng vạn tăng, ni, phật tử, du khách tham gia. Khác với trước đây, các nghi lễ này năm nay được tổ chức nhiều hơn, quy mô lớn hơn và tính quảng bá cao hơn, đáp ứng nhu cầu tâm linh của người dân, du khách như một cơ hội trở về với đất Phật, một hoạt động du lịch trải nghiệm khác biệt cho mỗi người.

Cùng với đó, các hoạt động nằm trong chuỗi hoạt động của gói kích cầu du lịch mùa thu của Uông Bí đã và sẽ tiếp tục được tổ chức, như: Show diễn thời trang Đào của nhà thiết kế nổi danh Adrian Anh Tuấn tại Yên Tử, tuần lễ Văn hóa ẩm thực đồng bào dân tộc Dao - Thanh Y, các hoạt động văn hóa, thể thao, triển lãm ảnh nghệ thuật về Yên Tử, “Đêm vui giáng sinh, mừng năm mới”… chắc chắn cũng là những điểm nhấn tạo sự khởi sắc cho du lịch Uông Bí.
3. Dấu ấn công tác an sinh xã hội

Năm 2020, một năm nhiều thách thức, khó khăn, đặc biệt trong bối cảnh đại dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, Thành phố Uông Bí đã quyết tâm đảm bảo các mục tiêu an sinh xã hội.

Trong công tác giảm nghèo: Thành phố đã hỗ trợ thành công 109/109 hộ nghèo theo chuẩn nghèo Trung ương giai đoạn 2016-2020 đủ điều kiện thoát nghèo, vượt 211% kế hoạch tỉnh giao; giảm 45 hộ nghèo theo chuẩn nghèo của tỉnh.

Bằng cách triển khai đồng bộ, bài bản, linh hoạt, sáng tạo các giải pháp; đổi mới cách tiếp cận trong giảm nghèo. Thay vì chỉ tập trung vào các đối tượng có khả năng thoát nghèo, thành phố quan tâm sâu rộng hơn và làm thay đổi quan niệm “nghèo vĩnh viễn” của các hộ; đi sâu rà soát, tìm hiểu nguyên nhân dẫn đến nghèo, đánh giá khả năng, tìm hiểu nhu cầu được hỗ trợ thoát nghèo của từng hộ; tập trung huy động các nguồn lực, đa dạng hình thức hỗ trợ để đảm bảo công tác giảm nghèo thực chất, hiệu quả.

Ngay từ đầu năm, qua công tác rà soát, phân loại, đánh giá kỹ lưỡng từng hộ nghèo, nhóm hộ nghèo, thành phố xác định có 109 hộ khó khăn nhất, thiếu nhiều nhất các tiêu chí đảm bảo mức sống tối thiểu. Trong đó, 40 hộ nghèo do hư hỏng nhà ở, thiếu vốn và việc làm; 18 hộ là mẹ đơn thân nuôi con nhỏ, người già đơn thân không người phụng dưỡng; 69 hộ nghèo có người khuyết tật nặng hoặc người mắc bệnh hiểm nghèo… Từ việc đánh giá sát, trúng đặc thù nghèo của từng hộ, thành phố đã đưa ra những giải pháp hỗ trợ phù hợp, cụ thể. Với các hộ khó khăn về nhà ở, thiếu vốn làm ăn, chưa có việc làm, thành phố kết nối các doanh nghiệp, tổ chức, ngân hàng, quĩ tín dụng… cho các hộ vay vốn, mở sổ tiết kiệm, hỗ trợ tạo việc làm và giám sát chặt chẽ quá trình thực hiện. Đối với các hộ gặp khó khăn về nhà ở, thành phố vận động đa dạng các nguồn lực giúp xây, sửa nhà mới...

Quá trình triển khai kế hoạch giảm nghèo, bằng nhiều hình thức khác nhau, Uông Bí đã phát huy cao độ tinh thần trách nhiệm, sự chung tay góp sức thiết thực, cụ thể của các cấp, ngành, doanh nghiệp, các tầng lớp nhân dân, nhà hảo tâm… nhằm hỗ trợ kinh phí, vốn, giống, phương tiện, mở sổ tiết kiệm giúp các hộ nghèo tổ chức sinh kế, thoát nghèo bền vững. Riêng trong chương trình phát động hỗ trợ hộ nghèo nâng cao chất lượng cuộc sống, Uông Bí đã tiếp nhận được trên 5 tỉ đồng ủng hộ từ 47 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, nhà hảo tâm trên địa bàn để hỗ trợ hộ nghèo theo địa chỉ. Từ nguồn vận động trên đã tặng nhiều hộ nghèo sổ tiết kiệm trị giá từ 50 đến 60 triệu đồng/sổ; hỗ trợ giống, vốn cho 05 hộ, kinh phí 120 triệu đồng; hỗ trợ xây nhà cho 35 hộ, kinh phí gần 3 tỷ đồng; hỗ trợ thường xuyên cho 03 hộ với mức 36 triệu đồng/năm.

Nhiều phường đã chủ động, sáng tạo huy động nguồn lực từ các đơn vị, doanh nghiệp, nhân dân, đảng viên tích cực vào cuộc, tạo thành phong trào giúp hộ nghèo thoát nghèo, nâng cao chất lượng cuộc sống, tiêu biểu như: phường Quang Trung, Phương Đông, Thanh Sơn, Phương Nam…

Cùng với kết quả ấn tượng trong công tác giảm nghèo, năm 2020, trước những tác động nặng nề của đại dịch Covid-19, với phương châm “không để ai bị bỏ lại phía sau”, thành phố đã tuyên truyền, vận động, huy động các tổ chức, cá nhân và các nguồn lực xã hội hóa ủng hộ gần 1,7 tỷ đồng tiền mặt, trên 10 tấn gạo, nhiều trang thiết bị y tế, nhu yếu phẩm khác hỗ trợ, giúp đỡ các gia đình chính sách, hộ nghèo, cận nghèo và người có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn, hỗ trợ các lực lượng trên tuyến đầu chống dịch. Thành phố cũng đã thực hiện kịp thời, đảm bảo công khai, minh bạch, đúng đối tượng chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết số 42/NQ-CP của Chính phủ và Nghị quyết 245/NQ-HĐND tỉnh cho 6.142 người có công, đối tượng bảo trợ xã hội, người nghèo, cận nghèo, người lao động gặp khó khăn do đại dịch với tổng số tiền trên 7,2 tỷ đồng đồng.

Cũng trong năm 2020, các chỉ tiêu đảm bảo việc làm, công tác bảo trợ xã hội,  bảo vệ, chăm sóc trẻ em của Uông Bí đạt được những kết quả tích cực. Thành phố giải quyết việc làm cho 4.030 lượt lao động = 100,75% kế hoạch giao; giải quyết việc làm cho 113 người thi hành xong án tái hòa nhập cộng đồng. Trên địa bàn đã hoàn thành, đảm bảo tiến độ và chất lượng việc hỗ trợ nhà ở cho người khuyết tật và trẻ mồ côi thuộc hộ nghèo, cận nghèo với tổng số tiền trên 500 triệu đồng từ các nguồn xã hội hóa. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện đề án hỗ trợ về nhà ở cho người có công với cách mạng giai đoạn 3; sửa chữa và xây mới nhà ở cho 252 hộ, đạt 100%. Với việc duy trì hoạt động của 21 tủ đồ dùng sẻ chia, trên 10 nghìn người đã được trao các đồ dùng, vật dụng thiết yếu, ước giá trị tiết kiệm đối với người tái sử dụng 350 triệu đồng…

Những kết quả nổi bật trong đảm bảo an sinh xã hội của thành phố Uông Bí năm 2020 đã khẳng định quyết tâm, nỗ lực, trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp, các tầng lớp nhân dân thành phố trong vượt qua khó khăn, thách thức, kiên trì thực hiện mục tiêu “không để ai bị bỏ lại phía sau”. Đây cũng là kết quả đáng khích lệ để hiện thực hóa nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX với định hướng: Phát triển kinh tế đi đôi với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân, bảo đảm phát triển bền vững.

4. Thông tin từ cơ sở
Phường Thanh Sơn: Hội nghị lãnh đạo cấp ủy, chính quyền lắng nghe ý kiến nhân dân năm 2020

Ngày 14-12, Khối MTTQ và đoàn thể chính trị - xã hội phường Thanh Sơn tổ chức Hội nghị lãnh đạo cấp ủy, chính quyền lắng nghe ý kiến nhân dân năm 2020.

Tại hội nghị, đại biểu, nhân dân đã nghe thông tin về tình hình, kết quả phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh, công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị của phường từ đầu năm đến nay và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2021.

Đồng thời, nhân dân phường đã tham gia 11 ý kiến, kiến nghị liên quan đến các vấn đề, như: Đề nghị chính quyền phường giải quyết vấn đề vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm; giảm nghèo bền vững; kiểm tra việc thu các loại thuế, quỹ, ủng hộ người dân gặp khó khăn tại các khu dân cư; tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao thái độ phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức...

Thay mặt cấp ủy, chính quyền phường, đồng chí Dương Trọng Kháng, Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch UBND phường đã tiếp thu, giải trình những ý kiến thuộc thẩm quyền. Các ý kiến khác được đồng chí tiếp thu, ghi nhận, báo cáo các cấp, ngành chức năng xem xét, giải quyết và xử lý trong thời gian tới.

Hội nghị lãnh đạo cấp ủy, chính quyền lắng nghe ý kiến nhân dân được Khối MTTQ và đoàn thể chính trị - xã hội phường Thanh Sơn tổ chức thường kỳ, nhằm xây dựng mối quan hệ mật thiết giữa cấp ủy, chính quyền với nhân dân trong thực hiện các quy định, các cuộc vận động của địa phương; đồng thời giải quyết kịp thời, hiệu quả những vấn đề bức xúc, kiến nghị chính đáng, hợp pháp của nhân dân, củng cố niềm tin trong nhân dân, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ phường nhiệm kỳ 2020 - 2025.

HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,
PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Học tập tấm gương làm việc trách nhiệm, khoa học,

đổi mới của Chủ tịch Hồ Chí Minh

Đã 50 năm trôi qua kể từ ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh đi xa, nhưng tấm gương, di sản mà Người để lại cho hậu thế vẫn trường tồn với thời gian. Ngày nay, trong bối cảnh đất nước đổi mới và tích cực, chủ động hội nhập quốc tế sâu rộng, một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, thiếu ý thức tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu…, thì việc học tập và làm theo Bác nói chung, học tập và làm theo tấm gương làm việc trách nhiệm, khoa học, đổi mới của Bác nói riêng lại càng đặt ra bức thiết.

Tấm gương làm việc trách nhiệm
Trong công việc, mỗi người đều giữ một vị trí, vai trò nhất định ở cơ quan, đơn vị, tổ chức mà mình tham gia và là thành viên; do vậy, phải có trách nhiệm đối với cơ quan, đơn vị, tổ chức đó. Trách nhiệm chính là phần việc được giao, là điều phải làm, phải gánh vác hoặc nhận lấy về mình theo cương vị, chức trách. Nó được hình thành trên cơ sở những quy định của luật pháp, quy định, quy chế, thỏa thuận, điều lệ của tổ chức, đơn vị mà mình là thành viên.

Bên cạnh trách nhiệm với cơ quan, tổ chức, mỗi người đều là công dân của một quốc gia, dân tộc; do vậy, phải có trách nhiệm, nghĩa vụ đóng góp, xây dựng, phát triển quê hương, đất nước. Đối với người cán bộ, đảng viên, yêu cầu, đòi hỏi về tinh thần trách nhiệm, bổn phận, nghĩa vụ còn cao hơn nhiều. Cùng với trách nhiệm, nghĩa vụ với tư cách là công dân, người cán bộ, đảng viên còn phải tiên phong, gương mẫu đi đầu về tinh thần, thái độ, trách nhiệm với công việc, trong rèn luyện và thực hành đạo đức, lối sống, nêu gương, cũng như tuân thủ nghiêm Điều lệ Đảng, quy định về những điều đảng viên không được làm,…

Chủ tịch Hồ Chí Minh - Anh hùng giải phóng dân tộc, vị lãnh tụ thiên tài, người sáng lập, lãnh đạo và rèn luyện Đảng ta - là một mẫu mực về tinh thần làm việc trách nhiệm, hết lòng, hết sức cống hiến, hy sinh vì sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc. Người định nghĩa về tinh thần trách nhiệm bằng những từ ngữ rất giản dị, dễ hiểu: “Tinh thần trách nhiệm là: nắm vững chính sách, đi đúng đường lối quần chúng, làm tròn nhiệm vụ”, là “khi Đảng, Chính phủ, hoặc cấp trên giao cho ta việc gì, bất kỳ to hay nhỏ, khó hay dễ, ta cũng đưa cả tinh thần, lực lượng ra làm cho đến nơi đến chốn, vượt mọi khó khăn, làm cho thành công. Làm một cách cẩu thả, làm cho có chuyện, dễ làm khó bỏ, đánh trống bỏ dùi, gặp sao làm vậy, v.v., là không có tinh thần trách nhiệm”. Người yêu cầu, nhắc nhở, bất kỳ ai, dù ở địa vị nào, làm công tác gì, gặp hoàn cảnh nào, đều phải có tinh thần trách nhiệm; “đã phụ trách việc gì, thì quyết làm cho kỳ được, cho đến nơi đến chốn, không sợ khó nhọc, không sợ nguy hiểm”.

Nhận thức sâu sắc trách nhiệm, bổn phận của mình trước dân tộc, nhân dân và trước Đảng, trong suốt quá trình hoạt động cách mạng sôi nổi, đầy cam go, thử thách, Nguyễn Ái Quốc - Hồ Chí Minh đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân. Người đã tự mình đi khắp năm châu, bốn biển khảo sát, nghiên cứu, lao động, học tập để tìm đường cứu nước, cứu dân, giải phóng dân tộc Việt Nam khỏi ách áp bức, bóc lột của thực dân, phong kiến. Mục đích của Người là tranh đấu cho quyền lợi của Tổ quốc và vì hạnh phúc của nhân dân. Người chỉ có một ham muốn, ham muốn tột bậc, là làm sao cho nước ta được hoàn toàn độc lập, dân ta được hoàn toàn tự do, đồng bào ai cũng có cơm ăn áo mặc, ai cũng được học hành. Và cũng chính bởi mục đích, ham muốn tột bậc này, mà Chủ tịch Hồ Chí Minh đã phải trải qua rất nhiều khó khăn, gian khổ, có lúc bị hiểu lầm hoặc phải “ẩn nấp nơi núi non, ra vào chốn tù tội, xông pha sự hiểm nghèo”.

Ngay sau khi nước nhà giành được độc lập, từ thực tiễn đội ngũ cán bộ, đảng viên; đồng thời, dự báo được chiều hướng phát triển của tình hình, Người rất chú ý đến việc giáo dục ý thức, tinh thần trách nhiệm cho đội ngũ cán bộ, đảng viên. Trong nhiều bài viết gửi các cấp chính quyền, Người yêu cầu xây dựng các cơ quan từ Chính phủ cho đến các làng, xã phải là “công bộc” của dân, Chính phủ phục vụ nhân dân, việc gì có lợi cho dân thì phải hết sức làm, việc gì có hại đến dân thì phải hết sức tránh; phải đặt quyền lợi của nhân dân lên trên hết, phải chú ý giải quyết các vấn đề liên quan đến đời sống của nhân dân; đồng thời, nghiêm khắc phê phán, lên án những căn bệnh, như cậy thế, tư túng, óc bè phái, kiêu ngạo,… đang ngự trị trong đầu óc của không ít cán bộ, đảng viên lúc bấy giờ.

Khát vọng cháy bỏng về một nước Việt Nam hòa bình, độc lập, thống nhất, dân chủ, giàu mạnh, nhân dân được ấm no, hạnh phúc đã thôi thúc, trở thành động lực để Chủ tịch Hồ Chí Minh dấn thân, hành động, làm việc một cách tự giác, tự nhiên, không vì danh lợi, thành tích hay sự ca ngợi nào. Được cống hiến, phục vụ Tổ quốc, phục vụ nhân dân đối với Người là nguồn vui, niềm hạnh phúc vô bờ bến. Tinh thần trách nhiệm đó xuất phát từ lòng yêu nước sâu sắc, tâm trong sáng, tình thương yêu con người vô hạn. Trong Di chúc, Người viết: “Suốt đời tôi hết lòng hết sức phục vụ Tổ quốc, phục vụ cách mạng, phục vụ nhân dân. Nay dù phải từ biệt thế giới này, tôi không có điều gì phải hối hận, chỉ tiếc là tiếc rằng không được phục vụ lâu hơn nữa, nhiều hơn nữa”.

Trong công việc, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn đặt lợi ích của đất nước, của nhân dân, của Đảng lên trên hết, gương mẫu trong mọi việc. Phương châm xử lý, giải quyết công việc của Người là “chí công vô tư”, “dĩ công vi thượng”, không để cảm xúc, tình cảm cá nhân xen vào công việc. Muốn thực hiện được được điều này, theo Người, phải kiên quyết chống chủ nghĩa cá nhân, vì chủ nghĩa cá nhân là nguyên nhân của mọi thói hư tật xấu, làm cho con người không giữ được mình, không vì lợi ích chung để giải quyết công việc, kém tinh thần trách nhiệm, chỉ nghĩ đến lợi ích của cá nhân, của gia đình, phe nhóm mình. Chủ nghĩa cá nhân là kẻ địch hung ác của đạo đức cách mạng. Muốn đánh thắng chủ nghĩa đế quốc, muốn xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội, trước hết phải chiến đấu và chiến thắng kẻ thù bên trong của mỗi con người là chủ nghĩa cá nhân.

Tấm gương, tinh thần làm việc trách nhiệm của Chủ tịch Hồ Chí Minh còn thể hiện ở việc thống nhất giữa lời nói và việc làm. Đó là nói gắn liền với làm, không nói nhiều làm ít, nói mà không làm, làm không như nói. Đây là một đặc điểm nổi bật trong phẩm chất con người Hồ Chí Minh. Quần chúng nhân dân, cán bộ, đảng viên nhìn thấy ở Người phẩm chất, phong cách của một lãnh tụ hành động, một tấm gương có sức cảm hóa, thuyết phục đối với tất cả mọi người. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã làm đúng như những gì Người nói: “Một tấm gương sống còn có giá trị hơn một trăm bài diễn văn tuyên truyền” và chính Người đã trở thành một tấm gương sống mẫu mực, sáng ngời về đạo đức, nhân cách, tài năng, kết tinh những giá trị, phẩm chất tốt đẹp nhất, tiêu biểu cho phẩm giá, lương tâm, trí tuệ của con người Việt Nam.

Tấm gương làm việc khoa học, đổi mới
Cùng với việc nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công việc, hết lòng, hết sức phục vụ nhân dân và đất nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh còn làm việc hết sức khoa học, luôn tìm tòi, đổi mới để đạt hiệu quả và chất lượng cao nhất. Điều này được thể hiện ở những điểm sau:

Làm việc gì cũng luôn đi sâu đi sát, nghiên cứu, điều tra, khảo sát kỹ lưỡng
Trước khi đưa ra bất kỳ một quyết định, giải pháp nào, Chủ tịch Hồ Chí Minh đều dựa trên cơ sở khoa học, thực tiễn chắc chắn, có độ tin cậy cao. Người không quyết định theo cảm tính, chủ quan, mà nghe nhiều bên, có phân tích, xem xét, đánh giá một cách khách quan rồi mới đưa ra quyết định cuối cùng. Người nói: “So đi sánh lại, phân tích rõ ràng là cách làm việc có khoa học”. Phong cách làm việc khoa học đòi hỏi “gặp mỗi vấn đề, ta phải đặt câu hỏi: Vì sao có vấn đề này? Xử trí như thế này, kết quả sẽ ra sao? Phải suy tính kỹ lưỡng. Chớ hấp tấp, chớ làm bừa, chớ làm liều. Chớ gặp sao làm vậy”. Cách làm khoa học này là cơ sở cho việc lãnh đạo đúng, trúng, sát hợp thực tế, tình hình.

Trước những vấn đề mới, khó, phức tạp, bên cạnh việc tham vấn bộ máy, đội ngũ trợ lý, giúp việc, Chủ tịch Hồ Chí Minh còn trực tiếp đi nghiên cứu, khảo sát, tiếp xúc với cơ sở, địa phương để tìm hiểu thực tế, nắm bắt tình hình, thu thập thông tin cụ thể. Người chỉ rõ, muốn lãnh đạo đúng, trước hết phải quyết định mọi vấn đề cho đúng. Muốn quyết định cho đúng, trước tiên phải điều tra, nghiên cứu rõ ràng. Người yêu cầu cán bộ, đảng viên khi xử lý và giải quyết công việc cần phải tôn trọng hiện thực khách quan, không “tô hồng”, bóp méo sự thật, phải có tầm nhìn xa rộng, tránh rơi vào những việc sự vụ, thiển cận. Theo Người, khi ra quyết định công tác, xác định cách tổ chức, cách làm việc thì phải luôn căn cứ vào tình hình thực tế, xem xét mọi mặt. Người phê phán gay gắt những cán bộ mắc bệnh quan liêu, hình thức, ngồi bàn giấy chỉ nghe người ta báo cáo rồi ra quyết định, mà không nắm rõ tình hình thực tế,…

Làm việc có chương trình, kế hoạch
Chủ tịch Hồ Chí Minh làm việc theo chương trình, kế hoạch công tác cụ thể, chi tiết hằng năm, quý, tháng, tuần, từ dài hạn, trung hạn, đến ngắn hạn. Theo Người, chương trình, kế hoạch làm việc cần khoa học, cụ thể, chi tiết, không nên tham lam, thiết thực, vừa sức, “chớ làm kế hoạch đẹp mặt, to tát, kể hàng triệu nhưng không thực hiện được”.

Người yêu cầu, cần đặt kế hoạch cho sát hợp. Kế hoạch đặt ra để mình và mọi người thực hiện chứ không phải để chiêm ngưỡng, tránh tình trạng “đánh trống bỏ dùi”. Người chỉ ra khuyết điểm của cán bộ, đảng viên, nhất là của người lãnh đạo là: “Chương trình công tác thì quá rộng rãi mà kém thiết thực. Đặt ra kế hoạch và chương trình không xét rõ năng lực của những người thi hành kế hoạch và chương trình đó. Thành thử việc gì cũng muốn làm mà việc gì làm cũng không triệt để”. Cùng với đó, cán bộ, đảng viên thường mắc phải khuyết điểm là đầu tư nhiều công sức vào việc vạch ra chương trình, kế hoạch, nhưng lại ít tìm cách để thực hiện cho được kế hoạch, chương trình đã đề ra. Hơn nữa, chương trình, kế hoạch này thực hiện chưa xong, chưa biết kết quả thực hiện ra sao đã nghĩ đến chương trình, kế hoạch khác; hoặc xây dựng chương trình, kế hoạch làm việc, nhưng cách sắp đặt công việc không khéo, ôm đồm làm nhiều việc cùng một lúc, hoặc làm không đúng, lại thiếu những biện pháp thích hợp, thiếu quyết tâm, nên chương trình, kế hoạch đặt ra đều không thực hiện được. Do vậy, Người nhắc nhở: “Kế hoạch một phần, biện pháp phải hai phần, và quyết tâm phải ba phần, có như thế mới có thể hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch”.

Làm việc gắn với kiểm tra, tổng kết, rút kinh nghiệm
Thực hiện quan điểm của V.I.Lê-nin: Lãnh đạo không kiểm tra thì coi như không lãnh đạo, Chủ tịch Hồ Chí Minh rất chú ý đến công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện chủ trương, đường lối, chỉ thị, nghị quyết, chính sách của Đảng và của Nhà nước. Mục đích của kiểm tra là để xem các cấp thực hiện có đúng đường lối, chính sách không, để nắm được chất lượng, tiến độ công việc, tuân thủ quy trình, các bước tiến hành triển khai công việc,… Người chỉ ra một thực trạng: “Hiện nay, nhiều nơi cán bộ lãnh đạo chỉ lo khai hội và thảo nghị quyết, đánh điện và gửi chỉ thị, sau đó, thì họ không biết gì đến những nghị quyết đó đã thực hành đến đâu, có những sự khó khăn trở ngại gì, dân chúng có ra sức tham gia hay không. Họ quên mất kiểm tra. Đó là một sai lầm rất to. Vì thế mà “đầy túi quần thông cáo, đầy túi áo chỉ thị” mà công việc vẫn không chạy”.

Chủ tịch Hồ Chí Minh còn rất quan tâm đến việc tổng kết, rút kinh nghiệm. Theo Người, mỗi khi làm xong một việc gì, dù thành công hay thất bại, đều cần tổng kết thực tiễn để rút kinh nghiệm những việc làm được, hoặc còn chưa làm được, phát hiện những khó khăn, vướng mắc làm cơ sở cho việc bổ sung, phát triển lý luận, đề ra chủ trương, biện pháp một cách sát hợp với điều kiện, tình hình thực tiễn. Trong thực tế quá trình lãnh đạo, Người thường xuyên kiểm tra, kiểm soát từ trên xuống dưới và từ dưới lên trên để có cái nhìn đúng đắn, khách quan về hoạt động của cán bộ, đảng viên, cũng như của các cơ quan, tổ chức thực hiện nhiệm vụ.

Làm việc phải cụ thể, kịp thời, thiết thực, có trọng điểm và nắm điển hình
Người yêu cầu người cán bộ phải chân đi, mắt thấy, tai nghe, miệng nói, tay làm, óc nghĩ; phải lãnh đạo toàn diện và cụ thể, phải cẩn thận mà nhanh nhẹn, kịp thời, làm đến nơi đến chốn. Hồ Chí Minh phê phán căn bệnh “hữu danh vô thực” ở không ít cán bộ, đảng viên: “Làm việc không thiết thực, không từ chỗ gốc, chỗ chính, không từ dưới làm lên. Làm cho có chuyện, làm lấy rồi. Làm được ít, suýt ra nhiều, để làm một bản báo cáo cho oai, nhưng xét kỹ lại thì rỗng tuếch… Thế là không làm tròn nhiệm vụ của mình. Thế là dối trá với Đảng, có tội với Đảng. Làm việc không thiết thực, báo cáo không thật thà, cũng là một bệnh rất nguy hiểm”.

Luôn đổi mới, sáng tạo trong công việc
Người luôn suy nghĩ, tìm tòi, đổi mới trong công việc, không cứng nhắc, bảo thủ, đóng khung, cố chấp, mà rất linh hoạt, mềm dẻo khi xử lý, giải quyết từng vấn đề, sự việc cụ thể. Một ví dụ để minh chứng cho nhận định trên: Khi dự thảo công văn cho Bác, anh em giúp việc thường dựa vào các văn bản cũ đã được Người duyệt để làm theo. Không ngờ, có lần Người lại sửa khác đi. Anh em giúp việc có ý thanh minh: Thưa Bác, cháu thấy trong văn bản trước Bác đã thông qua một câu như vậy rồi ạ. Người nói, lần trước Bác chưa nghĩ ra, lần này Bác thấy phải sửa tiếp cho tốt hơn. Có thể thấy, phong cách làm việc của Người là luôn đổi mới, sáng tạo, không cứng nhắc, không chấp nhận tư duy lối mòn, kinh nghiệm chủ quan, mà hướng tới sự mới mẻ, hiệu quả để ngày càng đạt kết quả tốt hơn.

Học tập tấm gương làm việc trách nhiệm, khoa học, đổi mới của Chủ tịch Hồ Chí Minh
Một là, mỗi cán bộ, đảng viên cần nâng cao ý thức, tinh thần trách nhiệm với công việc. Học và làm theo Bác không phải là bằng những điều cao siêu, to lớn, mà cần bắt đầu từ những lời nói, việc làm, bằng thái độ, cách ứng xử trong xử lý và giải quyết công việc hằng ngày. Đó là sự tự ý thức về trách nhiệm của mình trong công việc chung, là việc cố gắng, nỗ lực hoàn thành tốt chức trách, nhiệm vụ ở cương vị công tác. Mỗi người cần thấm nhuần, khắc sâu lời Bác dạy: Cán bộ, đảng viên “là người đày tớ trung thành và tận tụy của nhân dân”; “phục vụ nhân dân là phục tùng chân lý”; “làm công bộc cho dân là một việc làm cao thượng”.

Học tập ý thức, tinh thần trách nhiệm phục vụ nhân dân của Bác cần xuất phát từ tinh thần tự giác, sự thôi thúc của con tim, từ danh dự và lương tâm của chính bản thân mỗi người. Làm việc với một niềm hăng say, phấn khởi, tin tưởng, hạnh phúc, với mong muốn được cống hiến, đóng góp một phần nhỏ bé vào sự phát triển của cơ quan, đơn vị, tổ chức mà mình là thành viên, rộng hơn là của xã hội, đất nước, chứ không phải vì danh lợi, chạy theo thành tích. Cần nhận thức rõ rằng, trở thành một cán bộ, công chức, một đảng viên là niềm vinh dự, tự hào, nhưng cũng là trách nhiệm, nghĩa vụ to lớn. Vinh dự, trách nhiệm đó đòi hỏi mỗi người cần cố gắng, phấn đấu, rèn luyện, tu dưỡng đạo đức cách mạng, năng lực chuyên môn để hoàn thành tốt nhiệm vụ được tổ chức phân công, giao phó. 

Học tập tinh thần trách nhiệm của Bác còn là việc phải luôn đau đáu, trăn trở với những tâm tư, suy nghĩ, mong mỏi của người dân và xã hội, muốn đóng góp sức lực nhỏ bé của mình vào việc xây dựng một xã hội tiến bộ, tốt đẹp hơn; nói đi đôi với làm, lý luận liên hệ với thực tiễn; biết thông cảm, thấu cảm, biết đau trước những khó khăn, mất mát của người dân; biết vui mừng, sẻ chia trước hạnh phúc, niềm vui của nhân dân. Thấu hiểu và cảm thông với nhân dân, xuất phát từ lợi ích của nhân dân sẽ giúp mỗi cán bộ, đảng viên luôn tìm tòi, suy nghĩ để giải quyết công việc vừa ích nước, vừa lợi dân.

Hai là, trong xử lý và giải quyết công việc cần khắc ghi sâu sắc nguyên tắc lợi ích của Tổ quốc, của nhân dân, của Đảng là tối thượng, bất khả xâm phạm, kiên quyết đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân. Người cán bộ, đảng viên trước bất cứ công việc gì, dù ở cương vị, hoàn cảnh nào cũng phải luôn đặt lợi ích của Tổ quốc, của nhân dân, của Đảng lên trước. Lợi ích của cá nhân, của bộ phận, của giai cấp phải phục tùng và không được làm tổn hại đến lợi ích dân tộc; đồng thời, linh hoạt, mềm dẻo, “dĩ bất biến ứng vạn biến” trong thực hiện nguyên tắc này. Vì vậy, trong quá trình hoạt động cách mạng của mình, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã giải quyết một cách đúng đắn, sáng tạo yêu cầu, đòi hỏi, nhiệm vụ của cách mạng Việt Nam; đoàn kết, tập hợp được sức mạnh của cả dân tộc làm nên thắng lợi vĩ đại trong các cuộc chiến tranh giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc.

Để luôn đứng vững trên lập trường dân tộc, lấy quyền lợi của Tổ quốc và nhân dân làm tối thượng, cần chống chủ nghĩa cá nhân, lợi ích nhóm, tư tưởng cục bộ, óc bè phái, kéo bè kéo cánh, như Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhiều lần chỉ ra. Chủ nghĩa cá nhân “là một thứ vi trùng rất độc, một thứ rất gian giảo, xảo quyệt”. Do chủ nghĩa cá nhân mà ngại khó khăn, gian khổ, tham danh, trục lợi, thích địa vị, quyền hành, xa rời quần chúng, mất đoàn kết, kém tinh thần trách nhiệm,… Nó là nguyên nhân của mọi thói hư tật xấu, của sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong một bộ phận cán bộ, đảng viên. Do vậy, phải “kiên quyết quét sạch chủ nghĩa cá nhân” - kẻ thù bên trong của mỗi chúng ta.

Ba là, học tập và làm theo Bác, mỗi cán bộ, đảng viên cần không ngừng rèn luyện về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, chuyên môn, nghiệp vụ. Trong một xã hội vận động và biến đổi nhanh chóng, đất nước hội nhập sâu rộng với thế giới đã và đang đặt ra yêu cầu, đòi hỏi rất cao về năng lực, chuyên môn, phẩm chất, đạo đức, bản lĩnh chính trị đối với mỗi người cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức. Do vậy, để tránh tụt hậu, đáp ứng được yêu cầu của công việc, tiến tới có đủ năng lực làm việc được trong môi trường quốc tế, không có cách nào khác, mỗi người cần có tinh thần cầu thị, không ngừng cố gắng, nỗ lực học tập, rèn luyện để tự hoàn thiện bản thân, ngày càng tiến bộ.

Mỗi cán bộ, đảng viên phải coi việc tự học tập, rèn luyện là nhiệm vụ tự thân, là chế độ, quy định bắt buộc. Học tập là con đường duy nhất để tiến bộ và phát triển. Học tập phải được coi là nghĩa vụ, là khát vọng, niềm say mê, nguồn vui để làm việc và làm người cán bộ, đảng viên tốt. Không học tập và rèn luyện sẽ bị tụt hậu, đào thải, không đáp ứng được yêu cầu về phẩm chất đạo đức và năng lực chuyên môn. Do vậy, cần xác định học tập là công việc suốt đời, “còn sống là còn phải học”. Có nhiều cách học: học ở trường lớp, học đồng nghiệp, học trong sách vở, tự học. Nói tóm lại, phải thấm nhuần lời dạy của V.I.Lê-nin được Hồ Chí Minh nhắc đi nhắc lại nhiều lần: “Học, học nữa, học mãi”

Nguồn: Tạp chí Cộng sản
NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI
Nên xác minh danh tính với VssID để tránh bị lừa đảo, trục lợi

Gần đây, nhiều đối tượng đã lợi dụng các thông tin cá nhân như quá trình đóng, hưởng các chế độ của bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp… của người tham gia để lừa đảo, trục lợi tiền của người dân. Do vậy, người dùng cần xác minh danh tính để sử dụng ứng dụng VssID - Bảo hiểm xã hội số rất cần thiết.

Có hiện tượng lừa đảo, trục lợi tiền với thông tin cá nhân về bảo hiểm xã hội
Phó Giám đốc Trung tâm Công nghệ thông tin Bảo hiểm xã hội Việt Nam Nguyễn Hoàng Phương cho biết, thời gian gần đây có nhiều đối tượng đã lợi dụng các thông tin cá nhân như quá trình đóng, hưởng các chế độ của bảo hiểm xã hội (BHXH), bảo hiểm y tế (BHYT) của người tham gia BHXH, BHYT, BH thất nghiệp để lừa đảo, trục lợi tiền của người dân.

Cụ thể, thời gian qua, xuất hiện tình trạng các cuộc gọi từ các đầu số lạ 055…, 8009… tự xưng là người của cơ quan BHXH. Các đối tượng này thông báo cho người dân việc họ đã đi khám, chữa bệnh (KCB) bằng thẻ BHYT nhưng chưa thanh toán tiền KCB hoặc thông báo người dân đã trục lợi tiền KCB từ quỹ BHYT… Sau đó, đối tượng yêu cầu người dân cung cấp thông tin về nhân thân và nộp một khoản tiền (thông qua tài khoản) để thanh toán chi phí đã KCB BHYT hoặc hoàn trả tiền đã trục lợi từ quỹ BHYT. Nếu không, cơ quan BHXH sẽ báo công an vào cuộc điều tra, trừ tiền có trong tài khoản ngân hàng của người dân, cắt quyền sử dụng thẻ BHYT của người dân....

“Chính vì vậy, việc xác minh danh tính để sử dụng ứng dụng là rất cần thiết, nhằm mục đích bảo vệ các quyền lợi an sinh chính đáng của người tham gia BHXH, BHYT, BH thất nghiệp”, ông Nguyễn Hoàng Phương nhấn mạnh.

Gần 230.000 lượt tải VssID
Sau một tháng đi vào hoạt động, đến ngày 16-12, ứng dụng VssID - Bảo hiểm xã hội số của Bảo hiểm xã hội (BHXH) Việt Nam đã có gần 230.000 lượt tải và đăng ký sử dụng, trong đó trên kho ứng dụng: AppStore là 92.900 lượt tải, GooglePlay là 136.000 lượt tải.

Theo phản hồi của nhiều người sử dụng, ứng dụng này thực sự tiện lợi và hữu ích, khi họ có thể dễ dàng tra cứu được thông tin quá trình tham gia, thông tin hưởng các chế độ ốm đau, thai sản, tai nạn lao động - bệnh nghề nghiệp, kiểm tra lịch sử khám chữa bệnh bảo hiểm y tế (BHYT) của bản thân.

Ngoài ra, còn có thể sử dụng rất nhiều tiện ích như đọc tin tức về BHXH, BHYT, BH thất nghiệp mới nhất, gửi các câu hỏi, giải đáp các câu hỏi, tra cứu các cơ sở khám, chữa bệnh (KCB) cấp giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH,…

Tuy nhiên, vẫn có một bộ phận người dùng phản ánh và cho rằng việc phải xác minh danh tính đăng ký tài khoản với cơ quan BHXH để sử dụng ứng dụng là rắc rối và không cần thiết.

Theo đó, để đăng nhập và sử dụng các chức năng, tiện ích của ứng dụng, người dùng cần đăng ký tài khoản giao dịch điện tử với cơ quan BHXH. Để đăng ký tài khoản giao dịch điện tử với cơ quan BHXH, người dùng truy vào cập đường dẫn https://dichvucong.baohiemxahoi.gov.vn/#/dang-ky và làm theo hướng dẫn. Người dùng cần ghi đúng số điện thoại để xác nhận thông tin đăng ký và mã OTP cho các giao dịch sau này.

Sau khi tiến hành đăng ký tài khoản giao dịch điện tử online, người dùng tiến hành in Tờ khai (ký và ghi rõ họ tên), nộp Tờ khai tại Bộ phận tiếp nhận hồ sơ của Cơ quan BHXH (đơn vị người dùng đã lựa chọn khi đăng ký trong Tờ khai); xuất trình chứng minh nhân dân /thẻ Căn cước công dân/hộ chiếu để xác minh thông tin.

Lý giải về việc người dân cần xác minh danh tính để sử dụng ứng dụng, ông Nguyễn Hoàng Phương cho biết: Việc xác minh danh tính để bảo đảm chỉ chủ tài khoản giao dịch - người tham gia BHXH, BHYT, BH thất nghiệp mới được phép sử dụng ứng dụng để có thể tra cứu lịch sử KCB BHYT, thông tin hưởng các chế độ BHXH. Bên cạnh đó, người dùng có thể sử dụng hình ảnh thẻ BHYT của mình trên ứng dụng VssID để thực hiện KCB BHYT trong thí điểm việc sử dụng hình ảnh thẻ BHYT trên ứng dụng để KCB BHYT tại 10 tỉnh miền trung - Tây Nguyên hiện nay. Dịch vụ này tiến tới áp dụng trên phạm vi toàn quốc.

Ứng dụng BHXH số thực hiện các dịch vụ công, dịch vụ thanh toán trực tuyếnliên quan đến việc tham gia BHXH, BHYT, BH thất nghiệp với cơ quan BHXH trong tương lai, khi các dịch vụ này được BHXH Việt Nam tích hợp cung cấp trên ứng dụng.

Bên cạnh đó, BHXH số đồng thời chứa những thông tin nhạy cảm, dữ liệu cần bảo mật cao, gắn liền với người dân. Vì vậy, cần có giấy tờ tùy thân của mỗi người để chứng minh định danh. “Ngoài ra, khi người dân chấp nhận ký vào bản khai đồng nghĩa với việc cam kết thỏa thuận chúng ta cho phép hiển thị thông tin lên ứng dụng. Bởi chúng ta biết rằng, về luật định danh, hiện chưa có hành lang pháp lý rõ ràng. Nhưng mọi thông tin riêng tư và cá nhân đều được bảo mật tuyệt đối.

Có thể nói, thêm bước xác minh như vậy khiến người đăng ký mất thêm một chút thời gian, nhưng sẽ tăng tính bảo mật cao cho dữ liệu thông tin của người dùng. Hiện nay, BHXH Việt Nam dự kiến triển khai nhiều giải pháp, sẽ kết hợp Bưu điện, họ sẽ thay mặt cơ quan BHXH đến tận nơi xác nhận thông tin bản khai, đối chiếu CMND và bên BHXH sẽ xác minh lại thông tin bên Bưu điện cung cấp để thực hiện xác nhận quy trình”.

BAN TUYÊN GIÁO THÀNH ỦY


