PAGE  
2

	THÀNH ỦY UÔNG BÍ
BAN TUYÊN GIÁO
(( * ((
ĐT: 0333.854 402

0333.661 654
	THÔNG TIN
TÌNH HÌNH CÔNG TÁC THÁNG 4
CỦA ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ
------

Số: 04 - 2017


TRONG SỐ NÀY
* Kỷ niệm 42 năm ngày giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2017)

* Kết quả công tác tháng 4; phương hướng, nhiệm vụ tháng 5 của Đảng bộ thành phố
* Tin hoạt động, sự kiện nổi bật 
* Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

* Gương người tốt, việc tốt

* Định hướng nội dung tuyên truyền tháng 5/2017

KỶ NIỆM 42 NĂM NGÀY GIẢI PHÓNG MIỀN NAM,

THỐNG NHẤT ĐẤT NƯỚC (30/4/1975 - 30/4/2017)

Cách đây 42 năm (30/4/1975 - 30/4/2017), dưới sự lãnh đạo của Bộ Chính trị và Quân ủy Trung ương, cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân 1975 mà đỉnh cao là chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử đã kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước vĩ đại của dân tộc ta, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước, chấm dứt ách thống trị của chủ nghĩa thực dân, đế quốc trên đất nước ta, hoàn thành cách mạng giải phóng dân tộc, đưa cả nước tiến lên chủ nghĩa xã hội.

Lịch sử chống ngoại xâm của dân tộc ta đã trải qua biết bao gian nan, thử thách với nhiều kẻ thù xâm lược từ phương Bắc đến phương Tây, nhưng cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước là một cuộc chiến khốc liệt nhất. Dân tộc ta có truyền thống yêu nước và tinh thần quật khởi, chính trong sự gian nan, khốc liệt ấy thì tinh thần, ý chí kiên cường, quật khởi, bản lĩnh và trí tuệ dân tộc ta lại càng thêm phát huy và toả sáng. Tinh thần bất khuất, ý chí kiên cường trong chống giặc ngoại xâm của dân tộc ta được hun đúc qua mấy nghìn năm dựng nước, giữ nước, được phát huy mạnh mẽ trong thời đại Hồ Chí Minh, với tinh thần “không có gì quí hơn độc lập, tự do”, “thà hy sinh tất cả chứ nhất định không chịu mất nước, không chịu làm nô lệ”. Với ý chí ấy, tinh thần ấy cả nước sục sôi, toàn dân tộc ra trận, hừng hực khí thế tiến công như triều dâng, bão táp, tạo nên sức mạnh tổng hợp, làm nên những chiến công lừng lẫy. Chiến thắng 30/4/1975 là trang sử hào hùng, một mốc son chói lọi trong lịch sử dựng nước, giữ nước của dân tộc ta. Đó là thành quả vĩ đại nhất của sự nghiệp giải phóng dân tộc, giải phóng xã hội do Đảng ta và Chủ tịch Hồ Chí Minh lãnh đạo. Với tinh thần “thần tốc, táo bạo, bất ngờ, chắc thắng”, cùng sự nổi dậy mạnh mẽ của quần chúng, các quân đoàn chủ lực tinh nhuệ của ta đã nhanh chóng khống chế toàn bộ lực lượng của địch. Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử toàn thắng vào ngày 30/4/1975, cả nước rợp cờ hoa mừng ngày đại thắng của toàn dân tộc Việt Nam. Thắng lợi của chiến dịch Hồ Chí Minh trước hết, là sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng Cộng sản Việt Nam là nhân tố quyết định hàng đầu bảo đảm thắng lợi của cách mạng Việt Nam; nhân dân và các lực lượng vũ trang nhân dân đã phát huy truyền thống yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng, một lòng đi theo Đảng, đi theo Bác Hồ, chiến đấu dũng cảm, ngoan cường, bền bĩ, lao động quên mình vì mục tiêu độc lập tự do của Tổ quốc, vì chủ nghĩa xã hội và vì quyền con người; cả nước đoàn kết, thống nhất từ ý chí đến hành động, trên dưới một lòng, triệu người như một, quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ xâm lược. Đại thắng mùa Xuân 1975 đã ghi thêm chiến công hiển hách vào trang sử vẻ vang của dân tộc. Nghị quyết Đại hội lần thứ IV của Đảng đã khẳng định: “Thắng lợi của nhân dân ta trong sự nghiệp kháng chiến chống Mỹ, cứu nước mãi mãi được ghi vào lịch sử dân tộc ta như một trang chói lọi nhất, một biểu tượng sáng ngời về sự toàn thắng của chủ nghĩa anh hùng cách mạng và trí tuệ con người và đi vào lịch sử thế giới như một chiến công vĩ đại của thế kỷ XX, một sự kiện có tầm vóc quốc tế to lớn và có tính thời đại sâu sắc”.

Chiến thắng 30/4 là biểu tượng sáng ngời của chủ nghĩa yêu nước, là bản anh hùng bất tử về đức hy sinh và ý chí cách mạng kiên cường của quân và dân ta, là kết quả của đường lối và nghệ thuật chỉ đạo chiến tranh nhân dân, tài thao lược quân sự của Đảng ta, là kết quả của chiến thuật tiến công thần tốc, bất ngờ, táo bạo của các lực lượng vũ trang nhân dân, là sự kết hợp giữa nổi dậy và tiến công, tiến công liên tục của quân dân ta. Đại thắng mùa Xuân 1975, kết thúc cuộc trường chinh 30 năm đầy hy sinh gian khổ… Toàn Đảng, toàn quân, toàn dân ta đã thực hiện lời dặn trong Di chúc thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu, thống nhất đất nước, mở ra kỷ nguyên mới - độc lập dân tộc, chủ nghĩa xã hội. 

Sau 30/4/1975, miền Nam hoàn toàn giải phóng, đất nước độc lập thống nhất, tiến lên xây dựng chủ nghĩa xã hội. Tuy chúng ta vừa trải qua một cuộc kháng chiến thắng lợi vang dội nhưng phải đương đầu với muôn vàn khó khăn, thách thức do hậu quả chiến tranh để lại: kinh tế kiệt quệ; đời sống nhân dân rất khó khăn; cơ sở hạ tầng vô cùng thấp kém. Trong bối cảnh đó, Đảng bộ và nhân dân các dân tộc tỉnh Quảng Ninh đã nêu cao tinh thần đoàn kết, tự lực tự cường, vượt qua mọi khó khăn, gian khổ, nhanh chóng hàn gắn vết thương chiến tranh, thực hiện thắng lợi hai nhiệm vụ chiến lược: xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

Nhìn lại 42 năm qua, nhất là sau 30 năm thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, Quảng Ninh có sự phát triển khá nhanh và toàn diện. Kinh tế tăng trưởng khá, thu nhập bình quân đầu người không ngừng tăng lên, đời sống nhân dân từng bước được cải thiện. Trước yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới, tỉnh Quảng Ninh tiếp tục phát huy truyền thống “Kỷ luật và Đồng tâm” của giai cấp công nhân vùng Mỏ; kiên quyết, kiên trì đấu tranh bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc, bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ XHCN, giữ gìn hòa bình, ổn định, chủ động và tích cực hội nhập quốc tế; góp phần xây dựng tỉnh Quảng Ninh vững mạnh về chính trị, giàu về kinh tế, mạnh quốc phòng - an ninh, có đời sống, văn hoá xã hội phát triển; cùng quân và dân cả nước đẩy mạnh sự nghiệp CNH, HĐH đất nước vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”.
KẾT QUẢ CÔNG TÁC THÁNG 4; PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ

THÁNG 5 CỦA ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ

I- KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THÁNG 4
1- Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị
(1)- Sơ kết, đánh giá kết quả quý I, triển khai phương hướng nhiệm vụ quý II/2017. (2)- Quyết liệt triển khai các giải pháp giải quyết dứt điểm công tác GPMB dự án quốc lộ 18A đoạn phường Phương Đông; hoàn thành nhiệm vụ cưỡng chế đảm bảo an toàn, đúng pháp luật. (3)- Chỉ đạo bầu cử trưởng, phó thôn, khu gắn với nhân sự đại hội chi bộ trực thuộc; quyết tâm nhất thể hóa Bí thư chi bộ đồng thời là trưởng thôn, khu. (4)- Tổ chức kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh và các hoạt động tuyên truyền, quảng bá về tuần lễ Du lịch Hạ Long năm 2017. (5)- Thành lập tổ xây dựng Đề án hợp nhất Ban Tổ chức Thành ủy với phòng Nội vụ thành phố, UBKT Thành ủy với Thanh tra thành phố. (6)- Phê duyệt đề án nhân sự BCH Hội Cựu chiến binh, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố, nhiệm kỳ 2017-2022; phương án nhân sự LĐLĐ thành phố, nhiệm kỳ 2018-2023; điều động, bổ nhiệm, sắp xếp cán bộ theo quy định. (7)- Đã phát triển mới được 57 đảng viên; chuyển sinh hoạt đảng cho 38 lượt đảng viên; đề nghị tỉnh tặng Huy hiệu Đảng cho 408 đồng chí đảng viên từ 30 năm tuổi đảng trở lên vào đợt 19/5/2017. 

2- Về phát triển kinh tế - xã hội
2.1. Về kinh tế

- Sản xuất Công nghiệp - TTCN: 4 tháng ước đạt 2.283,7 tỷ đồng, tăng 11,7% so CK. 

- Hoạt động dịch vụ, thương mại: Tổng mức luân chuyển hàng hóa ước tháng 4 đạt: 3.285,3 tỷ đồng = 27,4% KH, tăng 16,5% so CK. 

- Hoạt động du lịch: Từ ngày 01/01 đến hết ngày 18/4/2017, thành phố đón 1,914.581 lượt khách (trong đó Yên Tử 1.212.014 lượt, Ba Vàng: 630.730 lượt, các điểm khác 71.810 lượt); ước 4 tháng ước đón 2.153.801 lượt khách. 
- Sản xuất nông, lâm, ngư​ nghiệp:

+ Về trồng trọt: Tổng diện tích gieo trồng vụ đông xuân năm 2017 đến 15/4 ước đạt: 1.391ha/1.410 ha = 94% KH = 98% so CK.
+ Công tác chăn nuôi, thú y: Tổ chức khánh thành, đưa vào hoạt động điểm giết mổ gia súc tập trung tại Vàng Danh; duy trì và thực hiện tốt công tác kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm ở các chợ, khu giết mổ tập trung.
+ Về thủy lợi, thuỷ sản: Sản lượng thủy sản ước 4 tháng đạt 635 tấn = 34,78% KH tăng 1,5% so CK. 

+ Về lâm nghiệp: Sản lượng nhựa thông 4 tháng ước đạt 101,5 tấn, tăng 25,3% so cùng kỳ. Trong tháng xảy ra 01 điểm cháy rừng nhỏ trên địa bàn phường Phương Đông.

- Về chương trình xây dựng nông thôn mới: Kêu gọi đầu tư, hỗ trợ xã Điền Công xây dựng nông thôn kiểu mẫu. 

- Tài chính - ngân sách: (1)- Tổng thu NSNN đến ngày 23/4/2017 đạt 1.045,798 tỷ đồng = 43% dự toán tỉnh giao = 42,2% dự toán TP giao. Ước hết tháng 4 đạt 1.141,996 tỷ đồng = 47% DT tỉnh giao = 46% KH thành phố = 180% so CK. (2)- Tổng thu ngân sách địa phương đến ngày 23/4/2017 đạt 251,004 tỷ đồng = 40,3% DT tỉnh giao = 37,5% dự toán TP. Ước hết tháng 4 đạt 260,200 tỷ đồng = 41,8% DT tỉnh giao = 38,9% KH thành phố = 102,3% so CK.
- Công tác giải phóng mặt bằng: Đẩy nhanh tiến độ GPMB các dự án, bàn giao mặt bằng cho chủ đầu tư và đơn vị thi công; hoàn thành cưỡng chế GPMB dự án nâng cấp quốc lộ 18 đoạn qua phường Phương Đông.
- Công tác quy hoạch và quản lý đô thị: Trình tỉnh phê duyệt Chương trình phát triển đô thị thành phố Uông Bí; tổ chức chiến dịch cao điểm quản lý trật tự đô thị, an toàn giao thông trên các tuyến phố (thu 350 biển quảng cáo, 10 quạt điện, 67 bàn ghế nhựa và nhiều hàng hóa khác; tháo dỡ 7 mái che...). 
- Về quản lý tài nguyên - môi trường: Tăng cường kiểm tra, giám sát hoạt động tại khu xử lý chất thải Khe Giang; kiểm tra công tác bảo vệ môi trường tại Nhà máy Nhiệt điện Uông Bí, Nhà máy xi măng Lam Thạch và các lò vôi trên địa bàn phường Phương Đông, Phương Nam.

2.1- Về văn hóa - xã hội 

- Hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao, truyền thanh truyền hình: (1)- Tổ chức trưng bày, giới thiệu sách báo nhân Ngày sách Việt Nam (21/4). (2)- Tổ chức đại hội TDTT cấp cơ sở và các môn thi đấu ĐH TDTT cấp thành phố lần thứ VIII. (3)- Tổ chức thành công Lễ hội Đình, Chùa Lạc Thanh năm 2017. (4)- Đẩy mạnh việc kiểm tra, giám sát chấn chỉnh các hoạt động văn hóa, loại hình dịch vụ văn hóa, hệ thống nhà hàng trên địa bàn. 

- Công tác Lao động - Thư​ơng binh và Xã hội: (1)- Chỉ đạo các đơn vị ký kết phối hợp chi trả trợ cấp Bảo trợ xã hội qua đường bưu điện từ ngày 01/4/2017. (2)- Tổ chức tốt các hoạt động hướng tới kỷ niệm 70 năm ngày TBLS 27/7, nhất là việc chăm lo các gia đình chính sách, chỉnh trang đài tưởng niệm các xã, phường, Nghĩa trang liệt sỹ thành phố. (3)- Triển khai các hoạt động nhân ngày Quốc tế người khuyết tật 18/4. (4)- Xây dựng, triển khai kế hoạch Tháng hành động vì trẻ em, kế hoạch quản lý thanh thiếu niên trong dịp hè năm 2017. 

- Công tác Giáo dục-Đào tạo: (1)- Chỉ đạo các trường tổ chức ôn tập, kiểm tra học kỳ II năm học 2016-2017; hướng dẫn học sinh lớp 12 cấp THPT đăng ký dự thi vào đại học, thi tốt nghiệp THPT quốc gia. (2)- Khảo sát phân luồng học sinh lớp 9 sau khi tốt nghiệp THCS. (3)- Phối hợp với sở GD&ĐT kiểm tra, công nhận lại chuẩn quốc gia đối với các trường thuộc 03 cấp học (Tiểu học Trần Phú, Lý Thường Kiệt, Bạch Đằng và THCS Nguyễn Trãi). (4)- Kiểm định chất lượng giáo dục trường Mầm non xã Điền Công. 

- Công tác Y tế - Dân số: (1)- Triển khai kế hoạch tháng hành động vì an toàn thực phẩm năm 2017 từ 15/4 đến 15/5. (2)- Tổ chức đoàn kiểm tra liên ngành về ATTP tại 91 cơ sở. (3)- Phối hợp với sở Y tế tổ chức 02 lớp tập huấn về quản lý nhà nước lĩnh vực y tế tư nhân; kiểm tra 24 cơ sở hành nghề y dược tư nhân, nhắc nhở 04 trường hợp. (4)- Làm tốt công tác thường trực khám chữa bệnh cho nhân dân (tổng số lượt khám, chữa bệnh trên địa bàn ước đạt trên 40.000 lượt người).

- Công tác thanh tra, phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí được tiếp tục đẩy mạnh: (1)- Tổ chức thanh tra trách nhiệm trong việc thực hiện Luật tiếp công dân, Luật khiếu nại, Luật tố cáo và Luật phòng, chống tham nhũng đối với 12 đơn vị (07 phòng ban, 05 xã phường) theo kế hoạch. (2)- Thành lập đoàn thanh tra về việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý đầu tư xây dựng đối với UBND xã Điền Công và Thượng Yên Công được giao làm chủ đầu tư 11 công trình xây dựng theo Kế hoạch thanh tra năm 2017. Trong tháng, Thanh tra thành phố đã đôn đốc 14 đơn vị có sai phạm về kinh tế thực hiện việc nộp tiền vào tài khoản tạm giữ của cơ quan Thanh tra với số tiền 251.453.000đ.

- Công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư: 
+ Về công tác tiếp công dân: Trong tháng đã tiếp 77 lượt người (56 vụ việc) và có 04 đoàn tập trung đông người. 
+ Về tiếp nhận và xử lý đơn: Trong tháng, đã tiếp nhận tổng số 77 đơn (77 vụ việc; có 77 đơn đủ điều kiện xử lý, trong đó có 76 đơn kiến nghị, 01 đơn khiếu nại, không có đơn tố cáo. UBND thành phố đã giao cho các phòng, ban chuyên môn giải quyết hoặc hướng dẫn công dân gửi đơn tới các cơ quan có liên quan giải quyết theo thẩm quyền. 

- Tình hình tôn giáo, dân tộc cơ bản ổn định, không phát sinh phức tạp. 

- Về cải cách hành chính: Tổ chức sơ kết quý I, triển khai nhiệm vụ quý II của Ban điều hành xây dựng chính quyền điện tử và Trung tâm Hành chính công thành phố. 

+ Về hoạt động của TT Hành chính công thành phố: Từ ngày 15/3 đến ngày 14/4/2017, Trung tâm tiếp tục giải quyết 349 hồ sơ tháng trước, tiếp nhận mới được tổng số 3.208 hồ sơ thuộc các lĩnh vực, trong đó đã giải quyết 3.182 hồ sơ (trước hạn 3.001 hồ sơ, đúng hạn 181 hồ sơ), 375 hồ sơ đang trong thời hạn giải quyết. Ước trong tháng 4/2017, Trung tâm tiếp nhận 3.500 hồ sơ.

+ Việc tiếp nhận và trả kết quả tại xã phường (trên phần mềm): từ ngày 13/01 đến 14/02/2017, Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các xã, phường tiếp tục giải quyết 57 hồ sơ tháng trước, tiếp nhận mới được 3.592 hồ sơ thuộc các lĩnh vực, trong đó đã giải quyết 3.566 hồ sơ, còn 83 hồ sơ đang trong thời hạn giải quyết.

3- Công tác Quốc phòng - An ninh

- Thực hiện nghiêm túc chế độ trực sẵn sàng chiến đấu; phối hợp triển khai công tác tuyển sinh quân sự và công an nhân dân năm 2017.

- Tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tiếp tục được giữ vững; công tác đảm bảo an toàn giao thông tiếp tục được quyết liệt chỉ đạo. Tình hình tội phạm trật tự xã hội có nhiều phức tạp, cần tiếp tục quan tâm chỉ đạo; tình hình tai nạn, va chạm giao thông đường bộ có chiều hướng gia tăng so cùng kỳ. 
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1- Tiếp tục tuyên truyền, triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của trung ương, tỉnh, thành phố; triển khai thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) gắn với thực hiện Kế hoạch số 53-KH/TU về "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017” và Chỉ thị số 16-CT/TU "Về tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức gắn với thực hiện chủ đề công tác năm 2017 của Đảng bộ thành phố Uông Bí” của Ban Thường vụ Thành ủy. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, công tác phát triển đảng viên mới. Chỉ đạo tổ chức bầu cử trưởng, phó các thôn khu dân cư gắn với công tác nhân sự đại hội chi bộ các thôn, khu. Tổ chức Lễ trao tặng Huy hiệu Đảng đợt 19/5. Chỉ đạo chuẩn bị, tổ chức thành công Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố, nhiệm kỳ 2017-2022. 

2- Các cấp chính quyền, MTTQ và các đoàn thể tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên gắn với chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị; tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ, kỷ niệm lớn của đất nước và của địa phương, các hoạt động tuyên truyền quảng bá về tuần lễ Du lịch Hạ Long năm 2017. 

3- Thực hiện kỷ luật, kỷ cương gắn với các nội dung chủ đề công tác năm 2017 của Đảng bộ thành phố. Tăng cường chỉ đạo nhiệm vụ thu, chi ngân sách, công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực: đất đai, xây dựng, trật tự đô thị, môi trường, tài nguyên khoáng sản, quản lý thị trường giá cả, an toàn vệ sinh thực phẩm... Quản lý tốt các hoạt động tôn giáo, dân tộc; thực hiện nghiêm quy định về tiếp công dân, giải quyết đơn th​ư khiếu nại trong nhân dân. 

4- Thực hiện tốt các hoạt động tuyên truyền, văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao; công tác khám chữa bệnh cho nhân dân, phòng chống các dịch bệnh ở người.... Chỉ đạo các trường trên địa bàn triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ tổ chức thi học kỳ II, thi và xét tốt nghiệp các cấp học năm học 2016-2017; chuẩn bị nhận bàn giao, tổ chức quản lý học sinh nghỉ hè về địa phương. 
5- Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; tăng cường công tác phòng ngừa, đấu tranh trấn áp tội phạm và tệ nạn xã hội. Tập trung các lực lượng trực sẵn sàng chiến đấu, tăng cường tuần tra canh gác bảo vệ an toàn kỳ nghỉ lễ 30/4; quốc tế lao động 1/5 và các sự kiện chính trị quan trọng khác. 

Tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ công tác quân sự địa phương, duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, tăng cường phối hợp các lực lượng bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn. 
TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT
1. Cấp thành phố

1.1. Hội nghị lần thứ 10 BCH Đảng bộ thành phố Uông Bí khoá XIX

Ngày 4-4, BCH Đảng bộ thành phố khoá XIX tổ chức hội nghị lần thứ 10, đánh giá kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ quý I, chỉ đạo phương hướng nhiệm vụ quý II và thông qua nội dung một số báo cáo quan trọng khác. 
Trong quý I-2017, công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị; công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên được Đảng bộ thành phố quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo. 100% các cơ sơ đảng đã tổ chức học tập, quán triệt và xây dựng chương trình hành động thực hiện nghị quyết hội nghị Trung ương 4 (khoá XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện tự diễn biến, tự chuyển hoá trong nội bộ cho đội ngũ cán bộ, đảng viên. Tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ các cấp tiếp tục được củng cố, kiện toàn. Đảng bộ thành phố chỉ đạo tổ chức đại hội các chi bộ trực thuộc Đảng bộ cơ sở, nhiệm kỳ 2017-2022 gắn với công tác nhân sự bầu chức danh trưởng phó các thôn khu dân cư. Công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra có nhiều đổi mới, đạt kết quả tích cực; công tác dân vận được chú trọng, đặc biệt là dân vận chính quyền; dân chủ ở cơ sở được mở rộng và phát huy tốt. 11/11 xã phường tổ chức giao ban quý I giữa thường trực cấp ủy với lãnh đạo các thôn, khu dân cư, qua đó nắm bắt kịp thời tình hình tư tưởng của nhân dân từ cơ sở. 

Hội nghị cũng đã thông qua báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, khai thác, vận chuyển, chế biến và kinh doanh than trên địa bàn tỉnh”. Sau 03 năm triển khai Nghị quyết 12, nhờ tăng cường quản lý, kiểm tra, kiểm soát, hoạt động khai thác, vận chuyển, kinh doanh than trên địa bàn thành phố đã cơ bản được kiểm soát; tình trạng khai thác, vận chuyển, chế biến và kinh doanh trái phép than, cát, đá, sỏi được ngăn chặn.   

Tại hội nghị, BCH Đảng bộ thành phố cũng đã thông qua báo cáo sơ kết 02 năm thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU thực hiện đề án 25 về “Đổi mới phương thức, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng; tinh giản bộ máy, biên chế”. Bằng việc sắp xếp lại các đơn vị sự nghiệp theo hướng tinh gọn, hiệu quả, sắp xếp, phân công nhiệm vụ cho cán bộ, công chức, viên chức, bố trí kiêm nhiệm một số chức danh ở các đơn vị, thôn khu. Trong 03 năm, toàn thành phố đã thực hiện giảm 79 biên chế ở các khối đảng, đoàn thể, các phòng ban, đơn vị sự nghiệp và khối xã phường; thực hiện không chi trả phụ cấp từ ngân sách cho 1.642 người hoạt động không chuyên trách ở thôn, khu. Tổng kinh phí tiết kiệm được là trên 11,3 tỷ đồng.    

Cũng tại hội nghị, các đại biểu đã nghe báo cáo kết quả kiểm tra công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình hành động số 22 của Thành ủy về Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác vận động quần chúng trong tình hình mới.    
Phát biểu kết luận hội nghị, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố yêu cầu các đảng bộ trực thuộc trong thời gian tới cần tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các nội dung Nghị quyết trung ương 4 (khóa XII); tập trung đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên. Đồng chí cũng yêu cầu các đảng bộ tập trung nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt đảng viên 76 tại cơ sở; tiếp tục đẩy mạnh thực hiện đề án 25 gắn với công tác nhân sự chuẩn bị cho đại hội chi bộ thôn, khu dân cư nhiệm kỳ 2017-2022.

1.2. Tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 25/NQ-TW ngày 12/3/2005 của BCHTW khóa IX về công tác tôn giáo
Sáng 10-4, thành phố tổ chức hội nghị tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 25/NQ-TW ngày 12/3/2005 của BCH Trung ương Đảng khóa IX về công tác tôn giáo. 

Quán triệt các nội dung của Nghị quyết 25, Thành ủy Uông Bí đã chủ động xây dựng kế hoạch và chương trình hành động để triển khai thực hiện; tổ chức hội nghị quán triệt, triển khai các chương trình, kế hoạch và Nghị quyết tới đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhân dân để nắm rõ, hiểu sâu về chính sách, định hướng, quan điểm của Đảng và nhà nước về vấn đề tôn giáo. Hiện trên địa bàn thành phố có 02 tôn giáo là Phật giáo và Công giáo với khoảng 20.000 tín đồ, 300 chức sắc, chức việc sinh hoạt tại 20 cơ sở tôn giáo hợp pháp và 01 điểm có đăng ký sinh hoạt tôn giáo. Trong quá trình phát triển, các tôn giáo trên địa bàn đã có nhiều hoạt động phong phú, đa dạng, đem lại nhiều lợi ích về văn hóa tinh thần cho tín đồ, phật tử, nhân dân trong và ngoài thành phố.

Sau 15 năm thực hiện NQ 25/NQ-TW, tình hình tôn giáo và công tác tôn giáo trên địa bàn thành phố có nhiều chuyển biến tích cực; nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền, các đoàn thể, quần chúng nhân dân về công tác tôn giáo được nâng cao; công tác tôn giáo được xác định là nhiệm vụ trọng tâm của cả hệ thống chính trị; trách nhiệm giải quyết công việc của cán bộ công chức làm công tác tôn giáo được nâng lên. Công tác quản lý nhà nước về tôn giáo được triển khai thực hiện nghiêm túc theo pháp luật. Công tác đấu tranh với âm mưu lợi dụng tôn giáo, tự do tín ngưỡng của các thế lực chống phá Đảng, nhà nước được tăng cường, góp phần đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. 15 năm qua, trên địa bàn thành phố đã có nhiều công trình tôn giáo được đầu tư xây dựng bằng nguồn ngân sách nhà nước và từ nguồn công đức của các tổ chức cá nhân trong và ngoài nước.

Bên cạnh đó, thành phố cũng tạo điều kiện thuận lợi cho các sinh hoạt tín ngưỡng, tôn giáo của đồng bào theo đạo; vận động chức sắc, tín đồ tham gia tích cực các phong trào thi đua yêu nước, sống “tốt đời, đẹp đạo”; tham gia các hoạt động xã hội, từ thiện nhân đạo… Nhiều chức sắc, nhà tu hành, tín đồ các tôn giáo là hạt nhân tiêu biểu của các phong trào thi đua yêu nước tại địa phương. Bên cạnh đó, các cấp ủy, chính quyền thường xuyên thăm hỏi, động viên các tổ chức, chức sắc tín đồ nhân ngày lễ trọng của các tôn giáo để xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân.

Tại hội nghị tổng kết, UBND thành phố đã khen thưởng 12 tập thể, 25 cá nhân có thành tích xuất sắc trong 15 năm thực hiện NQ 25 về công tác tôn giáo.

1.3. Uông Bí tích cực khắc phục những tồn tại, hạn chế để phát triển
Tại Kết luận số 10-KL/TU về triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV và nhiệm vụ công tác năm 2016 của Đảng bộ TP Uông Bí, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ rõ những tồn tại, hạn chế của địa phương, đó là: Tốc độ tăng trưởng kinh tế còn chậm, chưa bền vững; thu hút nguồn lực đầu tư ngoài ngân sách còn hạn chế, nhất là các hình thức đầu tư đối tác công - tư (PPP), chưa tương xứng với tiềm năng của thành phố. Nợ đọng xây dựng cơ bản còn lớn. Công tác quản lý nhà nước về tài nguyên khoáng sản (nhất là tài nguyên than), quản lý nhà nước về môi trường, đô thị đã có nhiều tiến bộ, song còn tiềm ẩn nguy cơ tái diễn các vi phạm về khai thác khoáng sản, ô nhiễm môi trường, xây dựng trái phép, lấn chiếm đất đai. An ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội tuy được giữ vững nhưng còn tiềm ẩn nhiều nguy cơ. Tình hình đơn thư, khiếu nại, tố cáo có thời điểm còn diễn biến phức tạp... 
Đến nay, sau hơn 01 năm triển khai thực hiện Kết luận số 10-KL/TU, Đảng bộ TP Uông Bí đã tập trung nhiều giải pháp nhằm khắc phục những hạn chế trên, thúc đẩy tăng trưởng bền vững như: Chỉ đạo hỗ trợ đảm bảo công tác an ninh trật tự, thủ tục hành chính, công tác GPMB cho các dự án, cải cách hành chính, nâng cao chất lượng phục vụ nhân dân, phục vụ doanh nghiệp... Đặc biệt, thành phố đã tạo được môi trường kinh doanh lành mạnh cho các thành phần kinh tế trên địa bàn; khuyến khích đầu tư phát triển dịch vụ, du lịch và thương mại, nhất là các dự án lớn như: Trung tâm lễ hội và dịch vụ du lịch Yên Tử, khu du lịch Hồ Yên Trung, các trung tâm thương mại, các dự án phát triển đô thị mới trên địa bàn... Tính riêng trong năm 2016, thành phố có 556 doanh nghiệp hoạt động (tăng 79 doanh nghiệp so với năm trước). Bên cạnh đó, thành phố đã hoàn thành 07 quy hoạch chiến lược, chỉ đạo rà soát các dự án chậm tiến độ làm ảnh hưởng đến quá trình phát triển chung của thành phố và đề nghị UBND tỉnh thu hồi để giao cho các nhà đầu tư có năng lực thực hiện. Đến nay đã thu hồi 05 dự án: Khu khai thác đất để hoàn nguyên mặt bằng dự án khai thác sét tại phường Bắc Sơn; dự án đầu tư xây dựng hạ tâng kỹ thuật khu nhà vườn tại phường Nam Khê; dự án khu dân cư tại phường Bắc Sơn; dự án mở rộng khai thác đất tại phường Bắc Sơn; dự án mở rộng Trung tâm thương mại và Khu dân cư Cầu Sến, Phương Đông.
Uông Bí cũng quan tâm tạo điều kiện thu hút đầu tư các dự án theo hình thức đối tác công - tư (PPP). Thông qua hội nghị công bố quy hoạch và xúc tiến đầu tư, năm 2016, thành phố đã thu hút được 5.325 tỷ đồng. Đến nay, một số nhà đầu tư đã quan tâm, nghiên cứu triển khai đầu tư tại thành phố như: Tập đoàn Vingroup, My Way; Công ty Tân Thành, Hoàng Trường... nhất là một số dự án đang được triển khai thực hiện quyết liệt như: Dự án băng tải vận chuyển than từ Khe Ngát ra cảng Điền Công; dự án mở rộng Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí; dự án khu trung tâm lễ hội và dịch vụ du lịch tại Bến xe Giải Oan - Yên Tử; dự án khu dân cư đô thị Yên Thanh... Để khắc phục hạn chế về thanh toán nợ xây dựng cơ bản, thành phố chỉ đạo các cấp chính quyền, các ngành tập trung các giải pháp tăng thu ngân sách, tiết kiệm chi thường xuyên, chỉ khởi công những công trình thực sự cấp thiết, nhất là công trình phòng chống sạt lở, mưa lũ; từng bước đa dạng các nguồn vốn đầu tư để giảm bớt gánh nặng cho ngân sách. Đồng thời, quyết liệt chỉ đạo thanh toán dứt điểm các khoản nợ xây dựng cơ bản. Tại thời điểm 31-12-2015, Uông Bí nợ là 199,193 tỷ đồng (bao gồm: Ngân sách tỉnh 21,801 tỷ đồng; ngân sách thành phố 68,869 tỷ đồng; ngân sách xã, phường và nguồn vốn khác 108,523 tỷ đồng). Đến ngày 31-12-2016, thành phố giảm 145,974 tỷ đồng; hiện còn nợ 53,219 tỷ đồng (bao gồm: Ngân sách tỉnh 14,08 tỷ đồng, ngân sách thành phố 5,773 tỷ đồng, đã giảm 63,096 tỷ đồng so với 2016, số còn nợ của công trình dừng, giãn, hoãn; ngân sách xã, phường và các vốn khác: 33,366 tỷ đồng, đã giảm được 75,157 tỷ đồng).
Đồng thời, thành phố cũng đã khắc phục tốt những hạn chế trong công tác quản lý nhà nước về tài nguyên, khoáng sản, đô thị, xây dựng. Năm 2016, trên địa bàn thành phố cơ bản không còn hiện tượng khai thác, vận chuyển, kinh doanh than trái phép. Công tác môi trường ngày càng được cải thiện. Thành phố đã chỉ đạo các ngành chức năng và các doanh nghiệp thuộc ngành than khẩn trương đầu tư các trạm rửa phương tiện vận chuyển than trước khi tham gia giao thông; tập trung xử lý nước thải mỏ; giám sát hoạt động của bãi chôn lấp rác và Nhà máy xử lý chất thải rắn Khe Giang... Riêng đối với những hạn chế về giải quyết đơn thư, khiếu nại của nhân dân, thành phố đã có những giải pháp rất quyết liệt. Định kỳ vào ngày 1 và 15 hằng tháng, đồng chí Bí thư Thành uỷ, Chủ tịch HĐND thành phố, hoặc đồng chí Phó Bí thư Thành uỷ, Phó Chủ tịch HĐND thành phố cùng với đồng chí Chủ tịch UBND thành phố trực tiếp tiếp công dân, chỉ đạo cơ quan chuyên môn, các xã, phường tiếp nhận và tham mưu giải quyết đơn thư, ý kiến phản ánh của nhân dân. Năm qua, đã tiếp 437 lượt người (280 vụ việc), tiếp nhận 389 đơn. Trong đó có 347 đơn đủ điều kiện xử lý, giao cho các phòng, ban chuyên môn giải quyết hoặc hướng dẫn công dân gửi đơn tới các cơ quan có liên quan giải quyết theo thẩm quyền. Đến nay còn 10 vụ, trong đó có 08 vụ đã báo cáo tỉnh để đối thoại và thông báo chấm dứt giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định.

1.4. Hoàn thành dứt điểm công tác GPMB dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Bắc Ninh - Uông Bí

Đúng 9h ngày 18-4, TP Uông Bí đã hoàn thành dứt điểm công tác GPMB dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn qua Thành phố đảm bảo an toàn, nhanh gọn. 302/318 hộ đã tự nguyện bàn giao mặt bằng, công tác cưỡng chế chỉ thực hiện đối với 16 hộ.

Dự án “Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Uông Bí - Bắc Ninh” là dự án quốc gia, công trình giao thông trọng điểm nhằm đáp ứng nhu cầu đi lại sinh hoạt, vận tải phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Quảng Ninh nói riêng và vùng Đông Bắc nói chung. Dự án có tổng chiều dài tuyến 57km và có tổng mức đầu tư gần 2.905 tỷ đồng. Quy mô dự án là đường cấp III đồng bằng, 04 làn xe, tốc độ thiết kế 80km/h. Đoạn qua thành phố Uông Bí có tổng chiều dài là 2,96 km, nằm trọn trên địa bàn phường Phương Đông; tổng diện tích đất thu hồi thực hiện dự án: 2,19 ha (chủ yếu là đất hành lang bảo vệ công trình giao thông đường bộ, không ảnh hưởng đến nhà ở của người dân); tổng số hộ gia đình, cá nhân bị ảnh hưởng là 318 hộ. Tính đến ngày 15-4-2017, vẫn còn 176/318 hộ chưa đồng ý với phương án bồi thường GPMB.

Qua quá trình tuyên truyền, vận động, thuyết phục, tính đến thời điểm 0h00’ ngày 18-4, chỉ còn 30 hộ thuộc diện phải cưỡng chế và trước khi công bố lệnh cưỡng chế (tức là trước 7h30 ngày 18-4) tổng số hộ đã cam kết bàn giao mặt bằng là 288 hộ. Đặc biệt, trong khi bắt đầu thực hiện cưỡng chế (7h30 ngày 18-4), tiếp tục có 10 hộ đến ký cam kết bàn giao mặt bằng. Trong quá trình thực hiện cưỡng chế, tiếp tục có thêm 04 hộ đến ký cam kết bàn giao mặt bằng. Như vậy, thành phố chỉ phải thực hiện cưỡng chế với 16 hộ dân. Ủy ban nhân dân thành phố vẫn duy trì tổ công tác thường trực tiếp công dân tại trụ sở UBND phường Phương Đông để giải quyết những nội dung còn thắc mắc, kiến nghị.

Như vậy, có thể khẳng định công tác giải phóng mặt bằng dự án GPMB dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Bắc Ninh - Uông Bí (qua địa bàn thành phố) đã diễn ra an toàn, đúng quy định của pháp luật và nhận được sự hợp tác đồng thuận của người dân. 
Với tiến độ thực hiện khẩn trương, nhanh chóng, an toàn, đặc biệt, nhận được sự hợp tác của các hộ dân, trong ngày 18-4, thành phố huy động tổng lực, chia làm 03 tổ đồng thời thực hiện tháo dỡ vật kiến trúc, công trình xây dựng, cắt tỉa cây cối, tiến hành múc được 1,3km mương thoát nước. Nhiều hộ dân đã chủ động tháo dỡ công trình, vật kiến trúc, cắt tỉa cây, bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công.

Tại các đoạn đang làm mương thoát nước, đơn vị thi công mở lối đi cho người dân theo khoảng cách 10 hộ dân mở một lối để không ảnh hưởng đến quá trình đi lại, sinh hoạt của các hộ dân. 

Thực hiện chỉ đạo của tỉnh, TP Uông Bí đang nỗ lực cùng với nhà thầu đảm bảo đẩy mạnh công tác thi công. Qua đây, cũng cho thấy rõ sự đồng thuận, ủng hộ của nhân dân trên địa bàn với dự án trọng điểm quốc gia.

1.5. Đảm bảo chất lượng nguồn nước sinh hoạt ở TP Uông Bí

Thời gian qua, chất lượng nguồn nước sinh hoạt là vấn đề được nhiều cử tri của thành phố quan tâm. Hiện nguồn nước sinh hoạt cung cấp cho người dân trên địa bàn thành phố được phân phối từ Nhà máy nước Đồng Mây do Xí nghiệp nước Uông Bí quản lý, với công suất trung bình 14.000m3/ngày-đêm cho trên 27.000 hộ dân. Những năm qua, nguồn nước cung cấp về hồ chứa Nhà máy nước Đồng Mây được lấy từ hồ Yên Lập qua hệ thống kênh dẫn chung với cấp nước thuỷ lợi cho sản xuất nông nghiệp trên địa bàn. Điều này khiến cho nhiều cử tri thành phố lo ngại việc không đảm bảo vệ sinh của nguồn nước nên có kiến nghị tỉnh, thành phố quan tâm hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng hệ thống đường ống dẫn nước sinh hoạt riêng từ hồ Yên Lập đến Nhà máy nước Đồng Mây.

Kênh dẫn nước từ hồ Yên Lập về hồ Đồng Mây dài khoảng 13km do Công ty TNHH MTV Thuỷ lợi Yên Lập quản lý. Đây là kênh dẫn nước hở, chảy qua các khu vực dân cư. Trên thực tế, trước đây có tình trạng một số hộ dân có diện tích sản xuất gần kênh tự ý thông nước từ mương sang các ao nên có thời điểm nước từ các ao chảy ngược lại kênh gây ảnh hưởng đến chất lượng nguồn nước. Trước tình trạng này, Công ty TNHH MTV Thuỷ lợi Yên Lập đã thường xuyên bố trí nhân viên giám sát dọc kênh, thành lập đội dọn vệ sinh tuyến kênh thường xuyên. Bên cạnh đó, Công ty cũng phối hợp với chính quyền địa phương Uông Bí, Quảng Yên tuyên truyền, tổ chức cho các hộ dân sống gần khu vực kênh ký cam kết không tự ý tháo nước, đảm bảo vệ sinh môi trường khu vực tuyến mương. Qua đó, đến nay, vấn đề vệ sinh môi trường khu vực tuyến kênh dẫn nước đã được đảm bảo.

Cùng với việc đảm bảo nguồn nước cung cấp về Nhà máy nước Đồng Mây, hiện nay, Xí nghiệp nước Uông Bí cũng tập trung các giải pháp đảm bảo chất lượng nguồn nước sạch cung cấp cho người dân trên địa bàn TP Uông Bí. Từ năm 2015, hồ chứa nước Đồng Mây đã được hoàn thành việc cải tạo và xây mới với dung tích trên 60.000m3. Bên cạnh đó, Xí nghiệp cũng đưa công trình thu; trạm bơm nước thô công suất 16.000m3/ngày-đêm; hệ thống xử lý nước sạch theo tiêu chuẩn quốc tế vào hoạt động. Theo ông Bùi Đức Nhân, Giám đốc Xí nghiệp nước Uông Bí, hiện nay, công nghệ xử lý nước được áp dụng tại Nhà máy nước Đồng Mây là một trong những công nghệ hiện đại nhất trên địa bàn tỉnh. Theo công nghệ này, việc xử lý nước sạch được thực hiện theo quy trình khép kín hiện đại. Nước từ kênh về hồ sơ lắng được lọc qua hệ thống lưới chắn bùn, rác, bên cạnh đó, các quy trình từ bể sơ lắng đến xử lý hoá chất, bể lắng, bể rửa lọc đều được lắp đặt cảm biến điện tử đo các thông số về clo dư; độ PH; độ đục... và có thể giám sát từ xa qua hệ thống đường truyền điện tử hiện đại. Ngoài ra, trong quá trình sản xuất, Xí nghiệp còn thường xuyên giám sát, kiểm tra, đôn đốc việc duy trì nghiêm chế độ bảo dưỡng máy móc, thiết bị nhằm kịp thời phát hiện các nguy cơ gây sự cố hệ thống; nắm bắt các biến động về nguồn nước để kịp thời điều chỉnh phương án xử lý; tăng cường kiểm tra đường ống... Cùng với đó, tại Nhà máy nước Đồng Mây, Xí nghiệp cũng bố trí nhân viên lấy mẫu nước theo giờ để định lượng hoá chất tồn dư trước khi bơm cấp nước đến các hộ dân. Qua kiểm tra, giám sát mẫu nước của các ngành chức năng, nước qua xử lý tại Nhà máy đã đảm bảo đầy đủ các thông số, chất lượng theo quy định hiện hành.
1.6. Ngày hội sách Uông Bí năm 2017 - Đổi mới vì độc giả

Sáng ngày 21-4, thành phố long trọng tổ chức ngày hội sách Uông Bí năm 2017. Đây là hoạt động điểm nhấn trong chuỗi các hoạt động hưởng ứng ngày sách Việt Nam lần thứ 4. Ngày hội được tổ chức với mong muốn khuyến khích và phát triển phong trào đọc sách, nâng cao nhận thức phát triển kỹ năng, tư duy và rèn luyện tính cách cho mọi người, đồng thời còn mang giá trị tri thức và văn hóa đọc trong truyền thống văn hiến của dân tộc Việt. Phát triển văn hóa đọc còn là một vấn đề mang ý nghĩa chiến lược của mọi quốc gia trong việc nâng cao dân trí, góp phần phát triển bền vững nguồn nhân lực.
Tham gia hội sách thành phố Uông Bí năm nay có các đơn vị: Hội văn học nghệ thuật thành phố, Trường THCS Trần Quốc Toản, Trường Tiểu học Trưng Vương, Siêu thị sách Yên Thanh, nhà sách Thủy Thủy (Thanh Sơn). Ngoài ra còn có sự tham gia của tủ sách gia đình ông Đinh Quang Phúc, khu 12, phường Quang Trung, bao gồm hàng trăm cuốn sách quý được ông Phúc tích lũy qua nhiều năm công tác. Điều này thể hiện sự tự nguyện, chung tay của cá nhân và tổ chức xã hội vào việc quảng bá sách và tri thức.  

Tại đây, độc giả có cơ hội tham quan, tìm hiểu và đọc miễn phí có hàng nghìn đầu sách, báo, tạp chí ở nhiều lĩnh vực như: văn học, nghệ thuật, kinh tế chính trị, lịch sử xã hội, sách giáo dục kỹ năng do các đơn vị mang đến trưng bày. Ngoài ra, trong khuôn khổ của ngày hội còn diễn ra rất nhiều hoạt động bổ ích như: Thiết kế gian hàng trưng bày sách, xếp sách nghệ thuật với các chủ đề ca ngợi Hồ Chủ Tịch, lịch sử Việt Nam qua các thời kỳ; kết hợp tổ chức thi vẽ tranh kết hợp hùng biện.

Các đơn vị, trường học trên địa bàn cũng đã triển khai nhiều hoạt động tuyên truyền, hưởng ứng ngày sách Việt Nam như xây dựng mô hình thư viện thân thiện, các giờ học ngoại khóa trong thư viện nhà trường. Thông qua đó nhằm cổ vũ phong trào đọc sách, nâng cao tri thức, văn hóa đọc tới toàn bộ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong các nhà trường, hướng tới xây dựng xã hội học tập.

Tại ngày hội, lãnh đạo Thành đoàn đã phát động chương trình thu gom sách, truyện ủng hộ tủ sách thiếu nhi Uông Bí hè 2017.

Qua 4 năm triển khai, các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam ngày càng lan tỏa rộng rãi, mạnh mẽ và gần gũi trong cộng đồng, trở thành một sự kiện văn hóa được mọi tầng lớp nhân dân đón nhận.
1.7. Ban Thường vụ Thành ủy cho ý kiến chương trình phát triển dịch vụ và phát triển sản xuất nông nghiệp tập trung

Ngày 26-4, BTV Thành ủy tổ chức hội nghị nghe, cho ý kiến về báo cáo sơ kết thực hiện Quyết định số 2901 của UBND tỉnh về chính sách khuyến khích phát triển sản xuất hàng hóa nông nghiệp tập trung trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh, chương trình mỗi xã phường một sản phẩm (OCOP); nghe báo cáo kết quả 01 năm thực hiện Đề án 125 của UBND thành phố về phát triển sản xuất hàng hóa nông nghiệp tập trung giai đoạn 2016-2020; sơ kết 01 năm thực hiện Chương trình hành động số 08 của BCH Đảng bộ thành phố thực hiện Nghị quyết số 02 của Tỉnh ủy về phát triển dịch vụ tỉnh Quảng Ninh giai đoạn 2016-2020. Đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố chủ trì hội nghị.

Trên cơ sở các nội dung của Quyết định 2901, UBND thành phố đã chỉ đạo các phòng, ban, ngành, phường xã tập trung rà soát toàn bộ diện tích đất sản xuất nông nghiệp, xây dựng kế hoạch, phương án quy hoạch các vùng sản xuất hàng hóa nông nghiệp tập trung theo điều kiện, thế mạnh của từng vùng. Trong 02 năm 2015-2016, thành phố đã hỗ trợ phát triển sản xuất hàng hóa nông nghiệp tập trung đặc thù của địa phương với tổng số kinh phí là 12,4 tỷ đồng.

Thực hiện Đề án 125 của UBND thành phố về phát triển sản xuất hàng hóa nông nghiệp tập trung giai đoạn 2016-2020, trên địa bàn đã triển khai thực hiện 07 vùng sản xuất hàng hóa nông nghiệp tập trung tại 11 xã, phường. Qua đó hình thành vùng nguyên liệu cho sản xuất các sản phẩm OCOP và thị trường nói chung. Việc áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất cũng đã nâng cao năng suất và hiệu quả kinh tế trên cùng một đơn vị diện tích, nâng cao giá trị hàng hóa của sản phẩm.

Trong chương trình mỗi xã phường một sản phẩm, thành phố Uông Bí đã triển khai nhiều chính sách hỗ trợ phát triển sản phẩm, khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp. Từ năm 2014 đến nay đã có 30 sản phẩm OCOP được đăng ký. Bên cạnh đó, thành phố cũng đã triển khai nhiều hoạt động xúc tiến thương mại, tham gia các hội chợ quảng bá giới thiệu sản phẩm.

Phát biểu kết luận tại hội nghị, đồng chí Bí thư Thành ủy yêu cầu các đơn vị tiếp tục nghiên cứu, xây dựng quy hoạch chi tiết phân vùng phục vụ phát triển du lịch, dịch vụ; tăng cường các hoạt động xúc tiến thu hút đầu tư, đặc biệt là trong lĩnh vực du lịch. Tiếp tục thực hiện Quyết định 2901 và Đề án 125, chương trình mỗi xã phường một sản phẩm OCOP. Đồng thời cần phải nâng cao chất lượng các sản phẩm đặc thù của địa phương, có kế hoạch đầu tư phát triển những sản phẩm chủ lực theo hướng sản xuất hàng hóa, đáp ứng tốt nhu cầu của người tiêu dùng.

1.8. Tháng công nhân 2017: Sẽ triển khai nhiều hoạt động vì lợi ích đoàn viên công đoàn

 “Tháng Công nhân” năm 2017 có chủ đề: “Vì lợi ích đoàn viên công đoàn” được các cấp công đoàn thành phố hưởng ứng diễn ra từ ngày 15/4 đến hết 31/5.

Tháng công nhân năm nay còn được lồng ghép với  “Tháng hành động về an toàn vệ sinh lao động”. Vì vậy, sẽ có nhiều hoạt động tập trung chăm lo lợi ích đoàn viên, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, nhằm đảm bảo quyền lợi, phúc lợi tốt hơn, đảm bảo môi trường làm việc an toàn cho người lao động được triển khai.

Để đảm bảo lợi ích tốt nhất cho người lao động, LĐLĐ thành phố chỉ đạo các công đoàn cơ sở (CĐCS) đề xuất, phối hợp tổ chức các cuộc đối thoại trực tiếp giữa lãnh đạo cấp ủy, chuyên môn, người sử dụng lao động với CNLĐ để lắng nghe tâm tư nguyện vọng, giải đáp các vướng mắc, bức xúc, kiến nghị của người lao động, hướng đến xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.

Năm 2017 là năm đầu tiên tổ chức, thực hiện "Tháng hành động về an toàn, vệ sinh lao động" lần thứ nhất (trong tháng 5), với chủ đề "Thúc đẩy công tác huấn luyện an toàn, vệ sinh lao động để phòng ngừa các tai nạn lao động và bệnh nghề nghiệp" ở các cấp công đoàn. Thực hiện chủ đề này lồng ghép trong tháng công nhân, CĐCS sẽ chủ động đề xuất, phối hợp với người sử dụng lao động tăng cường công tác tự kiểm tra, giám sát, huấn luyện quy trình, biện pháp bảo đảm an toàn VSLĐ. Đặc biệt sẽ tổ chức các hội thi, hội thảo, tọa đàm, đối thoại chuyên đề nhằm nâng cao nhận thức, kỹ năng và giải pháp phòng ngừa tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp trong người lao động và người sử dụng lao động.

Thiết thực chăm lo, cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt cho đoàn viên công đoàn, người lao động, theo phương châm: không để bất cứ một công nhân ở đơn vị, doanh nghiệp gặp khó khăn mà không được công đoàn quan tâm, chăm lo giúp đỡ, CĐCS cũng sẽ tổ chức, phối hợp tổ chức các hoạt động thăm hỏi, trợ cấp cho CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn; thăm, động viên các gia đình công nhân bị tai nạn lao động; tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho CNLĐ của đơn vị. LĐLĐ thành phố cũng sẽ đề nghị LĐLĐ tỉnh hỗ trợ kinh phí xây nhà “Mái ấm công đoàn”; trao quỹ trợ vốn CNLĐ khó khăn; tổ chức thăm hỏi, trao quà CNLĐ khó khăn. Đồng thời đề xuất với UBND thành phố tuyên dương CNLĐ tiêu biểu và tập thể tổ đội Lao động xuất sắc nhân dịp “Tháng công nhân”.

Bên cạnh đó, CĐCS cũng sẽ tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ hưởng ứng Ngày hội văn hóa thể thao CNVCLĐ Quảng Ninh lần thứ V, tổ chức sinh hoạt “Học Bác lòng ta trong sáng hơn”; đẩy mạnh thi đua chào mừng Đại hội Công đoàn các cấp; hưởng ứng cuộc thi viết về “Công nhân và công đoàn” trên báo Quảng Ninh.

Dự kiến, LĐLĐ Thành phố sẽ tổ chức buổi sinh hoạt “Tự hào là công dân Thành phố Uông Bí - Người lao động chúng tôi làm theo gương Bác” và tuyên dương CNLĐ tiêu biểu vào dịp kỷ niệm 127 năm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

2. Cấp cơ sở
2.1. Bắc Sơn: Sôi nổi Hội thi tuyên truyền Bộ quy tắc ứng xử “Tự hào là công dân thành phố Uông Bí”

Sáng 16-4, Khối Dân vận phường Bắc Sơn đã tổ chức Hội thi tuyên truyền Bộ quy tắc ứng xử “Tự hào là công dân thành phố Uông Bí“. Hội thi thu hút sự tham gia hào hứng, sôi nổi, có sự chuẩn bị, đầu tư kỹ lưỡng về nội dung, hình thức và cách thể hiện sáng tạo của 09 đội thi đến từ 09 khu dân cư trên địa bàn phường.

Các đội trải qua 03 phần thi gồm: Chào hỏi, thi kiến thức và biểu diễn tiểu phẩm.

Phần thi chào hỏi, với hình thức phong phú, sinh động, các đội đã giới thiệu về đất và người phường Bắc Sơn, về lịch sử, văn hóa đặc trưng của thành phố Uông Bí, thể hiện tập trung chủ đề “nhân dân phường Bắc Sơn nói lời hay, làm việc tốt”.

Trong phần trả lời câu hỏi Tìm hiểu Bộ quy tắc ứng xử “Tự hào là công dân thành phố Uông Bí”, cùng với trả lời đúng, trúng nội dung, các đội thi có sự khéo léo lồng ghép những tình huống thực tế ngay ở cơ sở để dẫn chứng, minh họa.

Đặc biệt ở phần thi biểu diễn tiểu phẩm, những nội dung của Bộ quy tắc ứng xử “Tự hào là công dân thành phố Uông Bí” đã được các đội sân khấu hóa bằng diễn xuất chân thật, tự nhiên, phản ánh những vấn đề thực tế về văn hóa ứng xử trong gia đình, nơi công tác, tại công đồng, được khán giả cổ vũ nhiệt tình.

Kết thúc Hội thi, Ban Tổ chức đã trao giải Nhất cho đội thi khu 7, giải Nhì cho khu 8, giải Ba cho khu 2 và khu 3.

2.2. Thành lập Câu lạc bộ Doanh nghiệp trẻ thành phố Uông Bí

Ngày 17-4, Hội LHTN thành phố đã long trọng tổ chức lễ ra mắt câu lạc bộ doanh nghiệp trẻ TP Uông Bí. Dự buổi lễ có các đồng chí: Nguyễn Anh Tú, Phó Bí thư Thành uỷ, Chủ tịch UBND thành phố; Nguyễn Thị Thu Hường, Phó Chủ tịch Hội LHTN tỉnh Quảng Ninh; Nguyễn Quang Nghĩa, Bí thư Thành Đoàn, Chủ tịch Hội LHTN thành phố Uông Bí. Tại buổi lễ, đồng chí Nguyễn Quang Nghĩa đã trao quyết định thành lập cho Ban chủ nhiệm CLB.

CLB doanh nghiệp trẻ thành phố Uông Bí hiện có 25 thành viên là các giám đốc, chủ doanh nghiệp, quản lý của một số công ty, DNTN, hộ kinh doanh trên địa bàn. Với sự mạnh dạn, sáng tạo, nhiều chủ doanh nghiệp trẻ đã xây dựng, duy trì các mô hình phát triển kinh tế có hiệu quả, tạo việc làm, thu nhập ổn định cho nhiều lao động.

CLB được thành lập là cầu nối giúp các doanh nghiệp trẻ kết nối, hỗ trợ nhau trong các hoạt động sản xuất, kinh doanh, góp phần cổ vũ, khích lệ và khơi dậy tinh thần khởi nghiệp của tuổi trẻ thành phố.

Phát biểu chúc mừng tại buổi lễ, đồng chí Nguyễn Anh Tú, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND thành phố khẳng định: đội ngũ doanh nghiệp, doanh nhân luôn là lực lượng quan trọng trong thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Đồng chí cũng bày tỏ sự tin tưởng, mong muốn các doanh nhân trẻ của thành phố sẽ tiếp tục phát huy sức trẻ và tinh thần xung kích trên mặt trận kinh tế, tập trung phát triển các ngành dịch vụ, du lịch; mạnh dạn đầu tư khoa học kỹ thuật vào các khâu sản xuất. Thành phố sẽ tạo mọi điều kiện về mặt cơ chế chính sách, có các chương trình hỗ trợ để khuyến khích doanh nghiệp trẻ trên địa bàn thành phố phát triển.

Tại lễ ra mắt, CLB doanh nghiệp trẻ thành phố Uông Bí cũng đã khởi động Quỹ khởi nghiệp nhằm trợ vốn cho các thành viên trong hoạt động sản xuất, kinh doanh.

HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, 
PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Xây dựng, chỉnh đốn Đảng trong sạch, vững mạnh với tư cách quy luật 
tồn tại, phát triển của Đảng - từ quan điểm Hồ Chí Minh đến Nghị quyết 
Hội nghị Trung ương 4 khóa XII
Tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng Đảng Cộng sản Việt Nam trong sạch, vững mạnh chiếm một vị trí đặc biệt quan trọng trong toàn bộ di sản tư tưởng của Người. Người liên tục đề cập vấn đề xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hình thành một hệ thống các luận điểm mang tính nhất quán. Trong nhiều trường hợp, nội hàm hai khái niệm “xây dựng Đảng” và “chỉnh đốn Đảng” trong tư tưởng Hồ Chí Minh có ý nghĩa như nhau, nhất quán. Vì vậy, chỉnh đốn Đảng là một nhiệm vụ tất yếu, thường xuyên để Đảng hoàn thành vai trò chiến sĩ tiên phong trước giai cấp, dân tộc và nhân dân.
Ngay từ năm 1947, khi cả nước bước vào cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp, Hồ Chí Minh đã khởi xướng vấn đề đổi mới cách lãnh đạo của Đảng cho phù hợp với điều kiện thực tế. Tại thời điểm đó, Hồ Chí Minh quyết tâm hình thành bằng được một cách thức lãnh đạo đúng với ba chuẩn mực cơ bản:

“1. Phải quyết định mọi vấn đề một cách cho đúng. Mà muốn thế thì nhất định phải so sánh kinh nghiệm của dân chúng. Vì dân chúng chính là những người chịu đựng cái kết quả của sự lãnh đạo của ta.

2. Phải tổ chức sự thi hành cho đúng. Mà muốn vậy, không có dân chúng giúp sức thì không xong.

3. Phải tổ chức sự kiểm soát, mà muốn kiểm soát đúng thì cũng phải có quần chúng giúp mới được”.

Các chuẩn mực này tạo nên một hệ thống, làm cho cách thức lãnh đạo của Đảng mang tính khoa học, khách quan, tính lô-gíc chặt chẽ, nghiêm ngặt, tránh sự tùy tiện, chủ quan, giáo điều duy ý chí.

Ngày 18-1-1949, nói chuyện tại Hội nghị cán bộ lần thứ sáu của Đảng, Hồ Chí Minh nêu lên nhiệm vụ: phải “chấn chỉnh bộ máy chính quyền từ dưới lên trên, bắt đầu từ xã; dưới làm lên trên, trên làm xuống dưới, tự nhiên mọi việc sẽ thành”; phải “chỉnh đốn các đoàn thể quần chúng” và “muốn làm được những việc trên, trước hết phải chỉnh đốn nội bộ Đảng”, bởi lẽ, “Đảng ví như cái máy phát điện, các công việc trên ví như những ngọn đèn, máy mạnh thì đèn sáng”. Theo Hồ Chí Minh, chỉnh đốn Đảng tác động mạnh mẽ đến toàn bộ hệ thống chính trị và thể hiện rõ ràng vai trò lãnh đạo tiên phong của Đảng.

Năm 1953, khi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp chuyển từ giai đoạn cầm cự sang giai đoạn tổng phản công, Hồ Chí Minh chỉ rõ: Muốn lãnh đạo vững thì trước hết, cán bộ và đảng viên phải có tư tưởng và lập trường vững chắc để lãnh đạo, để xung phong làm gương mẫu cho quần chúng trong mọi việc. Vì vậy, chỉnh đốn Đảng là việc chính, cần kíp mà chúng ta phải làm ngay.

Năm 1954, sau chiến thắng “lừng lẫy Điện Biên, chấn động địa cầu”, miền Bắc Việt Nam được giải phóng và bắt đầu bước vào thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội. Quá độ lên chủ nghĩa xã hội thật sự là một cuộc cải biến cách mạng toàn diện, sâu sắc trên mọi mặt của đời sống xã hội, từ lực lượng sản xuất đến quan hệ sản xuất, từ cơ sở hạ tầng đến kiến trúc thượng tầng. Hồ Chí Minh chỉ rõ: Cuộc cách mạng xã hội chủ nghĩa là một cuộc biến đổi khó khăn nhất và sâu sắc nhất. Chúng ta phải xây dựng một xã hội hoàn toàn mới xưa nay chưa từng có trong lịch sử dân tộc ta. Chúng ta phải thay đổi triệt để những nếp sống, thói quen, ý nghĩ và thành kiến có gốc rễ sâu xa hàng ngàn năm. Chúng ta phải thay đổi quan hệ sản xuất cũ, xóa bỏ giai cấp bóc lột, xây dựng quan hệ sản xuất mới không có bóc lột, áp bức. Muốn thế chúng ta phải dần dần biến nước ta từ một nước nông nghiệp lạc hậu thành một nước công nghiệp. Chúng ta phải dần dần tập thể hóa nông nghiệp. Chúng ta phải tiến hành cải tạo xã hội chủ nghĩa đối với công thương nghiệp tư nhân, đối với thủ công nghiệp. Chúng ta phải biến một nước dốt nát, cực khổ thành một nước văn hóa cao và đời sống tươi vui hạnh phúc. Muốn lãnh đạo nhân dân ta đạt tới mục tiêu đó, Đảng ta phải thật sự vững mạnh toàn diện. Trước yêu cầu đó, Hồ Chí Minh chủ trương tiến hành nhiều đợt học tập chính trị để quán triệt đường lối, quan điểm của Đảng trong toàn Đảng, từ trên xuống dưới. Nhờ đó, phong trào “ba xây, ba chống” sau này được phát động sâu rộng trong toàn Đảng, toàn dân, thật sự trở thành một cuộc vận động nhằm chỉnh đốn Đảng, củng cố đội ngũ cán bộ, đảng viên trước những nhiệm vụ cách mạng mới.

Tháng 5-1968, khi xem xét lại những điều đã viết trong bản thảo Di chúc của Người từ tháng 5-1965, Hồ Chí Minh nhận thấy “cần phải viết thêm mấy điểm”. Điểm đầu tiên, điểm quan trọng cốt lõi nhất trong mấy điểm trên ấy là “trước tiên là chỉnh đốn lại Đảng, làm cho mỗi đảng viên, mỗi đoàn viên, mỗi chi bộ đều ra sức làm tròn nhiệm vụ Đảng giao phó cho mình, toàn tâm toàn ý phục vụ nhân dân”.

Những tư liệu lịch sử trên đây cho thấy, Hồ Chí Minh bàn về chỉnh đốn Đảng không phải là khi trong Đảng có gì đột biến hay trong Đảng “có vấn đề nổi cộm” mới cần đến một giải pháp tình thế. Với Hồ Chí Minh, chỉnh đốn Đảng là một nhiệm vụ tất yếu, thường xuyên để Đảng hoàn thành vai trò chiến sĩ tiên phong trước giai cấp, dân tộc và nhân dân. Chỉnh đốn Đảng được Hồ Chí Minh đặt ra như một nhiệm vụ vừa cấp bách, vừa lâu dài. Khi cách mạng gặp khó khăn, chỉnh đốn Đảng để cán bộ, đảng viên củng cố lập trường quan điểm, bình tĩnh, sáng suốt, không tỏ ra bị động, lúng túng, bi quan. Ngay cả khi cách mạng trên đà thắng lợi cũng cần đến chỉnh đốn Đảng để xây dựng những quan điểm, tư tưởng cách mạng khoa học, ngăn ngừa chủ quan, tự mãn, lạc quan tếu và rơi vào căn bệnh “kiêu ngạo cộng sản” - theo cách nói của V.I. Lê-nin.

Trong quan niệm của Hồ Chí Minh, xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn liền với sự tồn tại của Đảng; còn Đảng, còn hoạt động, còn cần phải tổ chức xây dựng, chỉnh đốn. Tiếp tục tâm huyết này của Hồ Chí Minh, Đảng Cộng sản Việt Nam qua các kỳ đại hội cũng nhấn mạnh: Xây dựng, chỉnh đốn Đảng là nhiệm vụ quan trọng và cấp bách, có ý nghĩa quyết định đối với toàn bộ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước, đối với vận mệnh của chế độ và của bản thân Đảng. Tại buổi Lễ kỷ niệm 70 năm ngày Đảng ta ra đời, nguyên Tổng Bí thư Lê Khả Phiêu đã nói đại ý: Xây dựng, chỉnh đốn Đảng là công cuộc có ý nghĩa sống còn đối với sự nghiệp cách mạng, sự tồn tại và phát triển của Đảng ta, luôn luôn được xác định là cơ bản, thường xuyên, then chốt và cấp bách. Hội nghị Trung ương 10 khóa IX lại gắn chặt công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng với nhiệm vụ trung tâm phát triển kinh tế, với nhiệm vụ xây dựng và phát triển nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc - nền tảng tinh thần của xã hội. Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII (năm 2016) lại đặt vấn đề xây dựng Đảng như một điều kiện tiên quyết làm cho công cuộc đổi mới đồng bộ, toàn diện đi mau tới thắng lợi cuối cùng. Hội nghị lần thứ tư Ban chấp Trung ương khóa XII đã ra Nghị quyết “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”, xác định giải quyết các vấn đề được nêu ra phải được nhìn nhận dưới góc độ văn hóa, gắn với sự tồn vong của Đảng, vận mệnh lịch sử của toàn dân tộc, tiền đồ của đất nước. 

Tính tất yếu khách quan của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng được Hồ Chí Minh lý giải hết sức thuyết phục theo các căn cứ sau đây:

Thứ nhất, xây dựng, chỉnh đốn Đảng được chế định bởi quá trình phát triển liên tục của sự nghiệp cách mạng do Đảng lãnh đạo. Đảng lãnh đạo giai cấp và nhân dân đánh đổ đế quốc, phong kiến, xây dựng chế độ dân chủ mới, tạo điều kiện tiến dần lên chủ nghĩa xã hội nhằm giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp và giải phóng con người. Sự nghiệp cách mạng do Đảng lãnh đạo là một quá trình, bao gồm nhiều thời kỳ, nhiều giai đoạn; mỗi thời kỳ, giai đoạn có những mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể và những yêu cầu riêng. Trước diễn biến của điều kiện khách quan, bản thân Đảng phải tự chỉnh đốn, tự đổi mới để vươn lên làm tròn trọng trách trước giai cấp và dân tộc. Vì thế, xây dựng, chỉnh đốn Đảng không bao hàm ý định chủ quan của Hồ Chí Minh. Sinh thời, mỗi khi cách mạng chuyển giai đoạn, bắt đầu triển khai thực hiện nhiệm vụ mới, Hồ Chí Minh bao giờ cũng chủ trương trước hết phải xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Chủ trương đó của Hồ Chí Minh vừa khẳng định đúng vị trí, vai trò lãnh đạo của Đảng, vừa thể hiện khả năng nhạy bén làm chủ thời cuộc của người đứng đầu tổ chức đảng. Trong suy nghĩ và nhận thức của Hồ Chí Minh, Đảng ta lớn lên, trưởng thành gắn liền với sự phát triển của đất nước và dân tộc, Đảng thực sự là “một cơ thể sống” luôn tự hoàn thiện và vượt lên.

Thứ hai, đối với toàn Đảng, Hồ Chí Minh cũng chỉ rõ: Đảng sống trong xã hội, là một bộ phận hợp thành cơ cấu của xã hội; mỗi cán bộ, đảng viên đều chịu ảnh hưởng, tác động của môi trường xã hội, các quan hệ xã hội, cả cái tốt và cái xấu, cái tích cực, tiến bộ và cái tiêu cực, lạc hậu bằng việc rèn luyện thường xuyên của mỗi cán bộ, đảng viên, thường xuyên chú ý đến việc chỉnh đốn Đảng. Khả năng tiếp nhận nguồn sinh lực tiềm tàng và “đề kháng” các căn bệnh xã hội “thẩm thấu” vào Đảng là phụ thuộc vào hiệu quả công tác xây dựng Đảng. Trong hoàn cảnh xã hội thuộc địa nửa phong kiến, kinh tế nông nghiệp là chủ yếu, trình độ sản xuất lạc hậu mà tiến dần lên chủ nghĩa xã hội như Việt Nam, việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng càng phải được chú ý quan tâm đặc biệt.

Thứ ba, xây dựng, chỉnh đốn Đảng là cơ hội để mỗi cán bộ, đảng viên tự rèn luyện, giáo dục và tu dưỡng tốt hơn, hoàn thành các nhiệm vụ mà Đảng và nhân dân giao phó, đặc biệt là giữ được các phẩm chất đạo đức cách mạng tiêu biểu: Quyết tâm suốt đời đấu tranh cho Đảng, cho cách mạng, tuyệt đối trung thành với Đảng, với nhân dân; ra sức làm việc cho Đảng, giữ nghiêm kỷ luật Đảng, thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng; đặt lợi ích của Đảng, của nhân dân lên trên hết, trước hết, toàn tâm, toàn ý phục vụ nhân dân, vì Đảng, vì dân mà hy sinh quên mình, gương mẫu trong mọi việc; ra sức học tập chủ nghĩa Mác - Lê-nin, luôn luôn tự phê bình và phê bình để nâng cao tư tưởng, cải tiến công tác của mình và của đồng chí mình.

Đảng ta mặc dù có cơ sở khắp cả nước, có những cán bộ và đảng viên tận tụy, hy sinh vô cùng oanh liệt, nhưng theo Hồ Chí Minh, vì điều kiện khó khăn, mà số đông cán bộ và đảng viên chưa được huấn luyện hẳn hoi cho nên tư tưởng và trình độ chính trị còn thấp kém và lệch lạc. Điều đó tỏ rõ ra ở mỗi khuyết điểm như: không nắm vững chính sách trường kỳ kháng chiến, tự lực cánh sinh; không phân biệt rõ ràng bạn và địch, bệnh quan liêu, công thần, nạn tham ô hủ hóa khá nặng, và nhiều căn bệnh khác...

Xây dựng, chỉnh đốn Đảng, một mặt, làm cho mỗi cán bộ, đảng viên hiểu rõ, hiểu đúng và thực hành tốt quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng; mặt khác, giúp cho cán bộ, đảng viên phải nhìn lại mình, phát huy mặt tốt, loại bỏ mặt xấu vốn có trong mỗi con người. Hồ Chí Minh cho rằng, cán bộ, đảng viên không phải là thần thánh, họ là con người. Đã là con người thì ai cũng có hai mặt tốt - xấu, thiện - ác thường xuyên đấu tranh với nhau. Trong điều kiện môi trường tốt, nếu cán bộ, đảng viên nỗ lực tu dưỡng, phấn đấu, rèn luyện thì mặt tốt, mặt thiện sẽ nổi lên, đẩy lùi mặt ác, mặt xấu. Từ đó, họ sẽ trở thành người tốt, làm gương cho quần chúng, có ích cho Đảng, cho cách mạng. Ngược lại, trong một môi trường xã hội không lành mạnh, đầy rẫy sự dối trá, lừa lọc, nếu cán bộ, đảng viên buông thả, thiếu ý chí phấn đấu thì mặt ác, mặt xấu sẽ nổi lên chi phối, kiềm chế mặt tốt, mặt thiện và lúc đó, họ trở thành người bị tha hóa, biến chất, có hại cho Đảng, cho dân, thậm chí trở thành tội phạm.

Vì thế, để mỗi cán bộ, đảng viên luôn giữ trọn phẩm chất tốt đẹp của mình, giác ngộ lý tưởng cách mạng, vững vàng về mọi mặt trong mọi điều kiện, môi trường xã hội khác nhau thì cùng với sự tự giác rèn luyện, phấn đấu, họ còn cần đến sự giúp đỡ, kiểm soát, quản lý từ phía Đảng. Xây dựng, chỉnh đốn Đảng không thể buông lỏng việc thắt chặt công tác kiểm tra, quản lý cán bộ, đảng viên. Bài học đắt giá từ việc mất mát cán bộ kể cả cán bộ lãnh đạo cao cấp của Đảng và Nhà nước trong các vụ án lớn, như Năm Cam, Lã Thị Kim Oanh, PMU 18, VINASHIN, Dương Chí Dũng, Huyền Như, Phạm Công Danh, Trịnh Xuân Thanh,... vừa qua càng khẳng định tính đúng đắn của các giáo huấn mà Hồ Chí Minh đã đưa ra. Xây dựng, chỉnh đốn Đảng nếu không được đặt đúng vị trí, ngang tầm mà lại buông lỏng kiểm soát, quản lý thì rất dễ làm cho một bộ phận cán bộ, đảng viên bị thoái hóa, biến chất về đạo đức và lối sống, dẫn đến tha hóa cả về chính trị.

Trên bình diện phát triển cá nhân, xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo tư tưởng Hồ Chí Minh trở thành nhu cầu tự hoàn thiện, nhu cầu tự làm trong sạch nhân cách của mỗi cán bộ, đảng viên.

Trong điều kiện Đảng đã trở thành Đảng cầm quyền, việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng lại được Hồ Chí Minh coi là công việc càng phải tiến hành thường xuyên hơn. Bởi lẽ, với một nhãn quan đặc biệt nhạy bén về chính trị, Người đã nhìn thấy và nhận diện rõ tính hai mặt vốn có của quyền lực: một mặt, quyền lực có sức mạnh to lớn để cải tạo xã hội cũ, xây dựng xã hội mới nếu biết sử dụng đúng; mặt khác, quyền lực cũng có sức phá hoại ghê gớm nếu người nắm quyền lực bị thoái hóa, biến chất, đi vào con đường tham muốn quyền lực, chạy theo quyền lực, tranh giành quyền lực; lợi dụng quyền lực để lạm quyền, lộng quyền, đặc quyền, đặc lợi, biến quyền lực của nhân dân thành đặc quyền của cá nhân... Vì vậy, Đảng phải đặc biệt quan tâm đến việc chỉnh đốn và đổi mới để hạn chế, ngăn chặn, đẩy lùi và tẩy trừ mọi tệ nạn do thoái hóa, biến chất gây ra, trong điều kiện Đảng lãnh đạo chính quyền nhà nước.

Nhận thức đúng sự tác động qua lại giữa môi trường xã hội và vai trò lãnh đạo của Đảng, đặc điểm phát triển tâm lý, nhân cách của cán bộ, đảng viên, Hồ Chí Minh đi đến một nhận định mang tính triết lý và thực tiễn sâu sắc, có giá trị phổ quát trong vấn đề xây dựng, đổi mới, chỉnh đốn Đảng: “Một dân tộc, một đảng và mỗi con người, ngày hôm qua là vĩ đại, có sức hấp dẫn lớn, không nhất định hôm nay và ngày mai vẫn được mọi người yêu mến và ca ngợi, nếu lòng dạ không trong sáng nữa, nếu sa vào chủ nghĩa cá nhân”. Nhận định đó thật sự là một chân lý. Nó phản ánh đúng thực tiễn và đã được thực tiễn không chỉ ở Việt Nam mà còn ở nhiều nơi trên thế giới kiểm nghiệm. Nó là lời cảnh tỉnh có ý nghĩa rất sâu xa đối với đảng cộng sản cầm quyền, đối với mỗi đảng viên cộng sản, nhất là đảng viên cộng sản có chức, có quyền, giữ các vị trí then chốt trong bộ máy nhà nước.

Nhìn một cách tổng quát, theo Hồ Chí Minh, xây dựng, chỉnh đốn Đảng mang tính quy luật và là nhu cầu tồn tại, phát triển của bản thân Đảng, làm cho Đảng xứng đáng là một Đảng cách mạng chân chính lãnh đạo sự nghiệp cách mạng to lớn của giai cấp và dân tộc - một Đảng “vừa là đạo đức, vừa là văn minh”, một Đảng tiểu biểu cho trí tuệ, danh dự, lương tâm của dân tộc và thời đại. Chỉnh đốn và đổi mới Đảng là nhằm làm cho Đảng thực sự trong sạch, vững vàng về cả ba mặt chính trị, tư tưởng và tổ chức; làm cho đội ngũ cán bộ, đảng viên không ngừng nâng cao phẩm chất và năng lực trước những yêu cầu, đòi hỏi ngày càng cao, càng phức tạp của nhiệm vụ cách mạng. Đổi mới, chỉnh đốn Đảng sẽ làm cho toàn Đảng trở thành một khối thống nhất về nhận thức và tư tưởng, làm cơ sở cho sự thống nhất về hành động, đủ sức chèo lái con thuyền cách mạng Việt Nam vững vàng tiến về phía trước, vượt qua những khúc quanh đầy thử thách, khắc nghiệt, cập đến bến bờ hạnh phúc của nhân dân.

Hồ Chí Minh là người sáng lập, đồng thời là người giáo dục và rèn luyện Đảng Cộng sản Việt Nam trong gần 40 năm. Từ nhu cầu giải phóng dân tộc theo con đường cách mạng vô sản, vận dụng sáng tạo và phát triển học thuyết Mác - Lê-nin, Hồ Chí Minh đã kết hợp chặt chẽ giữa nhận thức lý luận và hoạt động, tổng kết thực tiễn, xác lập nên một hệ thống các quan điểm, tư tưởng về Đảng Cộng sản và xây dựng Đảng Cộng sản trong điều kiện một nước thuộc địa, nửa phong kiến, kinh tế nông nghiệp lạc hậu với các đặc điểm văn hóa truyền thống phương Đông. Những quan điểm, tư tưởng đó bao gồm các vấn đề có tính quy luật có liên quan đến sự hình thành, vị trí, vai trò, bản chất của Đảng Cộng sản và những vấn đề có tính nguyên tắc liên quan tới công tác xây dựng Đảng Cộng sản Việt Nam trong sạch, vững mạnh, nhất là trong điều kiện Đảng trở thành Đảng cầm quyền. Trong hệ thống các quan điểm đó, Hồ Chí Minh có những phát kiến đặc biệt sáng tạo, phản ánh mối quan hệ biện chứng giữa tính phổ biến và tính đặc thù của quy luật hình thành Đảng vô sản kiểu mới trong điều kiện từng nước; quan điểm về sự thống nhất biện chứng giữa bản chất giai cấp công nhân với tính dân tộc và tính nhân dân của Đảng; quan niệm về Đảng Cộng sản cầm quyền và các yếu tố bảo đảm vai trò cầm quyền của Đảng. Những quan điểm này thật sự là sáng tạo riêng của Hồ Chí Minh, góp phần cụ thể hóa và phát triển lý luận Mác - Lê-nin về đảng cộng sản.

Trong giai đoạn cách mạng mới, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước gắn với phát triển kinh tế tri thức, xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, chủ động hội nhập quốc tế hướng tới thực hiện mục tiêu “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”, dân tộc ta đang đứng trước nhiều thời cơ, vận hội, nhưng cũng không ít khó khăn, thách thức. Vai trò lãnh đạo của Đảng càng phải được khẳng định, năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng cần được nâng cao hơn bao giờ hết để ngang tầm với các yêu cầu, nhiệm vụ mà lịch sử dân tộc giao phó. Trong bối cảnh mới, Đảng ta xác định rõ nhiệm vụ xây dựng kinh tế là trung tâm; xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt gắn chặt với xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, tạo nền tảng tinh thần cho sự phát triển xã hội; bảo đảm an ninh, quốc phòng là nhiệm vụ trọng yếu, thường xuyên. Quán triệt tư tưởng Hồ Chí Minh, Đảng ta đẩy mạnh công tác xây dựng Đảng trên tất cả các mặt: Tư tưởng - lý luận, chính trị, tổ chức và cán bộ, đạo đức, làm cho Đảng thật sự trong sạch, đạt đến chiều cao về đạo đức, trí tuệ, bản lĩnh chính trị, vững vàng trước mọi thử thách của lịch sử.

Chúng ta đã đạt được rất nhiều thành tựu trong công tác xây dựng Đảng cầm quyền, nhưng bất cập, yếu kém, hạn chế cũng không phải ít, nhất là sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, sự tha hóa nhân cách của một bộ phận cán bộ, đảng viên, trong đó có đảng viên có chức có quyền, giữ cương vị lãnh đạo chưa được ngăn chặn và đẩy lùi. Những hạn chế này đang làm giảm sút niềm tin của nhân dân đối với Đảng, hạn chế năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng. Được chiếu rọi bởi ánh sáng tư tưởng Hồ Chí Minh, Đảng ta quyết tâm xây dựng, chỉnh đốn về mọi mặt một cách thiết thực; xác định đổi mới và chỉnh đốn Đảng đáp ứng nhu cầu phát triển của giai cấp và dân tộc là quy luật tồn tại sống còn của Đảng, vận mệnh của dân tộc. Chính trên ý nghĩa đó, việc tiếp tục đẩy mạnh nghiên cứu, tuyên truyền, giáo dục tư tưởng Hồ Chí Minh về Đảng và xây dựng Đảng Cộng sản Việt Nam cầm quyền trong sạch, vững mạnh phải được quán triệt đến từng tổ chức cơ sở đảng, từng cán bộ, đảng viên; phải trở thành một nội dung bắt buộc trong việc quán triệt, thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 khóa XII, Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
PGS, TS. Phạm Ngọc Anh - Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh

Nguồn: Tạp chí Cộng sản
GƯƠNG NGƯỜI TỐT, VIỆC TỐT

1. Phường Phương Nam kiểm soát cao huyết áp nhờ cộng tác viên xã hội

Phường Phương Nam hiện có khoảng 13.000 người, sinh sống ở 14 khu dân cư, trong đó có nhiều khu xa trung tâm. Người dân trên địa bàn phường chủ yếu làm nghề nông - lâm - ngư nghiệp, điều kiện kinh tế còn khó khăn, hiểu biết cũng như sự quan tâm đến sức khoẻ còn hạn chế. Mô hình bệnh tật ở đây chủ yếu là cao huyết áp (HA), cơ - xương khớp, đái tháo đường (ĐTĐ), tim mạch... ở người lớn và bệnh đường hô hấp, truyền nhiễm... ở trẻ em. Do nhiều nguyên nhân, tỷ lệ người dân trên địa bàn phường mắc các bệnh mãn tính ngày một cao. Chỉ riêng bệnh cao HA, Trạm y tế phường đang quản lý, cấp phát thuốc cho gần 200 người.

Năm 2014, phường được lựa chọn để thực hiện đề tài nghiên cứu “Điều tra tỷ lệ tăng HA, ĐTĐ và thái độ của người dân đối với bệnh tăng HA, ĐTĐ”. Đề tài do bác sĩ chuyên khoa II Đoàn Dư Đạt, Trưởng Khoa Nội - Tim mạch, Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí chủ trì. Đề tài tiến hành xác định tỷ lệ tăng HA trong cộng đồng; sàng lọc tỷ lệ ĐTĐ bằng que thử đường tiết niệu; điều tra về kiến thức hiểu biết, thái độ và thực hành phòng, chống bệnh tăng HA, ĐTĐ của người dân và nhân viên y tế phường Phương Nam. Qua nghiên cứu trên 385 người từ 18 tuổi trở lên ở phường cho thấy: Tỷ lệ phát hiện mới người có bệnh tăng HA chiếm 18,1%; tỷ lệ người mắc ĐTĐ chiếm 4,6%. Còn nhiều người không hiểu biết về bệnh tăng HA, ĐTĐ; người có bệnh thì không điều trị thường xuyên, còn những thói quen không tốt trong sinh hoạt khiến bệnh nặng thêm.

Từ những kết luận này, bác sĩ Đoàn Dư Đạt và cộng sự đã đưa ra những kiến nghị cho người dân cũng như nhân viên Trạm Y tế phường và những người làm công tác y tế khu về cách phòng, chống bệnh tăng HA, ĐTĐ. Đặc biệt,  trong quá trình thực hiện đề tài, bác sĩ Đoàn Dư Đạt đã kêu gọi tổ chức quốc tế hỗ trợ máy đo HA cho nhân viên y tế (nay là CTV xã hội) 14 khu của phường Phương Nam. Nhờ đó, các nhân viên y tế khu có điều kiện theo dõi HA cho người dân trên địa bàn.

Bà Bùi Thị Hoà (khu Bạch Đằng 1) là một trong những CTV xã hội nhiệt tình với hoạt động cộng đồng. Với vai trò là CTV về dân số, y tế của khu, bà thường xuyên “đi từng ngõ, gõ cửa từng nhà”, tích cực tham gia các chương trình, hoạt động tuyên truyền, theo dõi, chăm sóc sức khoẻ ban đầu cho người dân trong thôn xóm. Từ khi được tập huấn, trang bị các kiến thức về quản lý, theo dõi người tăng HA, ĐTĐ và được trang bị máy đo HA, bà Hoà đã giúp đỡ được rất nhiều người dân trong khu phố. Đến các hộ dân, bà mang theo máy đo HA để đo cho người có nhu cầu. Hàng xóm cũng thường xuyên ghé qua nhà, nhờ bà đo HA. Hiện bà quản lý thường xuyên trên 20 người bị cao HA và tuyên truyền, hướng dẫn chế độ ăn uống, sinh hoạt cho nhiều người mắc bệnh HA, ĐTĐ. Mới đây nhất, hàng xóm của bà là chị Bùi Thị Quế bị tăng HA đột ngột lên 200/100mmHg, bà đã nhanh chóng có mặt, sơ cứu ban đầu, cho chị Quế uống thuốc hạ HA và gọi xe cấp cứu, đưa chị đến bệnh viện. Nhờ được sơ cứu ban đầu đúng cách, chị Quế đã được điều trị sớm và thoát khỏi nguy kịch.

Hiện có khoảng 50% CTV xã hội của phường làm tốt công tác theo dõi, quản lý HA, ĐTĐ cho người dân. Các CTV khác vì nhiều lý do (dành thời gian làm kinh tế; không có kinh phí, chế độ cho công việc; có người tuổi cao, sức khoẻ kém...) nên không theo dõi, quản lý HA, ĐTĐ thường xuyên cho người dân. Thực tế cho thấy, khu nào CTV xã hội làm tốt thì khu đó có nhiều người nhận thức tốt về bệnh mãn tính và quan tâm phòng, chống bệnh cho bản thân.
2. Hội Văn hoá Doanh nhân thành phố Uông Bí

Tại thành phố hiện nay có một tổ chức xã hội độc đáo, gắn kết các doanh nghiệp với nhau, từng bước đưa văn hoá vào các hoạt động sản xuất kinh doanh, tạo môi trường lành mạnh. Đó là Hội Văn hoá Doanh nhân Uông Bí do ông Đoàn Thế Xuyên làm Chủ tịch.

Tiền thân của Hội là CLB Văn hoá Doanh nhân (VHDN) Uông Bí. Cách đây 11 năm, ngày 5-6-2006, Trung tâm VHDN Việt Nam ra quyết định thành lập Câu lạc bộ VHDN Uông Bí, do ông Đoàn Văn Minh làm chủ nhiệm. Thời kỳ mới thành lập, CLB chỉ có 12 thành viên, hầu hết là các văn nghệ sĩ. Việc thành lập Hội VHDN ở Uông Bí, một vùng đất địa linh nhân kiệt, nơi lập nghiệp của cụ Bạch Thái Bưởi - doanh nhân yêu nước đầu tiên người Việt thời Pháp thuộc, là cần thiết và hết sức có ý nghĩa. Bởi vậy, năm 2011, UBND tỉnh ra quyết định thành lập Hội VHDN thành phố Uông Bí trên cơ sở Câu lạc bộ VHDN thành phố Uông Bí. Hội có Ban Chấp hành gồm 09 thành viên do ông Đoàn Thế Xuyên, Giám đốc Công ty TNHH Phúc Xuyên làm Chủ tịch. Từ đây, hoạt động của Hội ngày càng đi vào quy củ, đã xây dựng được quy chế hoạt động, có tư cách pháp nhân, văn phòng riêng và có con dấu riêng để hoạt động. Hội VHDN Uông Bí là một tổ chức xã hội, bao gồm các thành viên là những nhà quản lý doanh nghiệp, các nhà nghiên cứu khoa học, các nhà thơ, nhà văn, các nhạc sĩ, nhà báo, nhiếp ảnh, họa sĩ... Tiêu chí hoạt động của Hội là gắn kết các doanh nghiệp với nhau, cùng nhau trao đổi kinh nghiệm về sản xuất, kinh doanh; tạo điều kiện và giúp nhau trong sản xuất, kinh doanh; từng bước đưa văn hóa vào các doanh nghiệp, làm lành mạnh môi trường sản xuất kinh doanh.

Hiện nay, Hội có 03 chi hội trực thuộc, bao gồm: Chi hội Xây dựng tập hợp các doanh nghiệp xây dựng, Chi hội tổng hợp gồm các doanh nghiệp kinh doanh các ngành nghề khác ngoài xây dựng và Chi hội Văn nghệ sĩ tập hợp các nhà thơ, nhà văn, nhà báo, nhiếp ảnh gia, họa sĩ, nhạc sĩ...

Từ một Câu lạc bộ, thời kỳ đầu mới chỉ có hơn chục hội viên, đến nay, Hội đã phát triển được gần 100 hội viên, trong đó đa số là các doanh nhân đang sản xuất, kinh doanh trên địa bàn Uông Bí. Các doanh nhân là hội viên Hội VHDN luôn đồng hành cùng thành phố trong công tác chỉnh trang đô thị, bảo vệ môi trường, góp phần xây dựng thành phố ngày một giàu đẹp, văn minh.

Trong 11 năm hoạt động, Hội VHDN Uông Bí đã được nhận nhiều phần thưởng các loại. Hội có 08 năm được UBND thành phố Uông Bí tặng giấy khen, đứng ở tốp đầu danh hiệu thi đua của thành phố, 08 lần được Trung tâm VHDN Việt Nam tặng bằng khen, được Trung ương Hội Chữ thập đỏ tặng bằng khen về thành tích từ thiện nhân đạo vào năm 2014.

Một số doanh nghiệp tiêu biểu, đi đầu trong công tác này là Công ty TNHH Phúc Xuyên, Công ty CP Xây dựng Tiên Tiến, Công ty CP Xây dựng An Dương, Công ty CP Xây dựng và thương mại Quang Dương Độ, Doanh nghiệp xây dựng và thương mại Quang Mạnh, Siêu thị nội thất Hoàng Anh BRADA. Tiêu biểu nhất là Công ty TNHH Phúc Xuyên với thương hiệu vận tải Phúc Xuyên với tôn chỉ kinh doanh là phục vụ khách hàng, đưa văn hoá hoà đồng và song hành cùng sản xuất kinh doanh. Trong những năm qua, Công ty TNHH Phúc Xuyên đã đạt danh hiệu “Sao Vàng đất Việt”; vinh dự nhận cờ thi đua đơn vị dẫn đầu của Bộ Giao thông Vận tải. Một số hội viên là doanh nhân tiêu biểu như: Ông Đoàn Thế Xuyên, ông Mai Văn Phương, ông Vũ Tiến Thành, bà Nguyễn Thị Hồng Thái, ông Vũ Công Lý....
Ông Vũ Thế Hùng, Phó Chủ tịch Thường trực Hội VHDN Uông Bí, cho biết: Trong 11 năm hoạt động, Hội VHDN Uông Bí đã có những bước phát triển nhảy vọt, đã và đang khẳng định mình trước thành phố Uông Bí, trước tỉnh Quảng Ninh. Các hoạt động của Hội văn hoá doanh nhân đã góp phần xây dựng văn hoá doanh nghiệp, làm lành mạnh hoá hoạt động sản xuất kinh doanh, lan toả những giá trị văn hoá vào trong giao tiếp xã hội. Đây là cái vốn quý không phải nơi nào cũng có được.

ĐỊNH HƯỚNG NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN THÁNG 5/2017
1- Tuyên truyền Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, tập trung học tập, quán triệt chuyên đề năm 2017 gắn với Chương trình hành động số 15-CTr/TU, ngày 20/3/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ”. 
2- Tiếp tục tuyên truyền Nghị quyết số 06-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh, Nghị quyết 06-NQ/TU của BCH Đảng bộ thành phố về “Phương hướng, nhiệm vụ năm 2017” và kết quả nổi bật trong phát triển kinh tế - xã hội của thành phố trong quý I, phương hướng nhiệm vụ quý II/2017; Chỉ thị số 16-CT/TU, ngày 09/02/2017 của Ban Thường vụ Thành ủy “Về tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức gắn với thực hiện chủ đề công tác năm 2017 của Đảng bộ thành phố Uông Bí”; Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 13/3/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh "về phát triển khoa học và công nghệ tỉnh Quảng Ninh đến năm 2020".
3- Tuyên truyền công tác bảo vệ chủ quyền biên giới, biển đảo; công tác đấu tranh chống âm mưu, hoạt động diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch nhất là trên lĩnh vực tư tưởng, văn hóa.
4- Tăng cường tuyên truyền lĩnh vực thông tin đối ngoại, chú trọng Năm hữu nghị Việt Lào, Hữu nghị Việt Nam - Cam pu chia; về hội nghị các bộ trưởng phụ trách Thương mại APEC (MRT); hội nghị lần thứ 2 các quan chức cao cấp (SOM 2) và các cuộc họp liên quan tại Hà Nội từ ngày 9/5 đến ngày 21/5/2017...

5- Tuyên truyền về Tháng Công nhân và Tuần lễ vệ sinh an toàn lao động; “Tháng hành động vì an toàn thực phẩm” năm 2017 (từ ngày 15/4/2017 đến 15/5/2017); Tuần Du lịch Hạ Long năm 2017, chương trình ”Rực rỡ Hạ Long 2017”...

6- Tuyên truyền kỷ niệm 127 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2017) gắn với sự kiện 106 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (5/6/1911 - 5/6/2017) và một số ngày lễ quan trọng khác.
BAN TUYÊN GIÁO THÀNH ỦY

