ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ UÔNG BÍ

                           Uông Bí, ngày 17 tháng 4 năm 2017

THÔNG TIN BÁO CHÍ

Về việc thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ GPMB dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Bắc Ninh - Uông Bí (Đoạn qua địa bàn thành phố Uông Bí)

I. Ý NGHĨA CỦA DỰ ÁN

Quốc lộ 18A là tuyến giao thông huyết mạch kết nối tỉnh Quảng Ninh với các tỉnh lân cận, đi qua 3 tỉnh Bắc Ninh, Hải Dương và Quảng Ninh, việc nâng cấp, cải tạo, mở rộng là việc làm hết sức cần thiết với mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đồng thời đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông. Dự án: “Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Uông Bí - Bắc Ninh” là dự án quốc gia, công trình giao thông trọng điểm nhằm đáp ứng nhu cầu đi lại sinh hoạt, vận tải phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Quảng Ninh nói riêng và vùng Đông Bắc nói chung. Ngày 12/5/2014, Bộ Giao thông vận tải quyết định phê duyệt dự án. Dự án có tổng chiều dài tuyến 57km và có tổng mức đầu tư gần 2.905 tỷ đồng. Quy mô dự án là đường cấp III đồng bằng, 4 làn xe, tốc độ thiết kế 80km/h. Đoạn qua thành phố Uông Bí có tổng chiều dài là: 2,96 km, nằm trọn trên địa bàn phường Phương Đông; tổng diện tích đất thu hồi thực hiện dự án: 2,19 ha (chủ yếu là đất hành lang bảo vệ công trình giao thông đường bộ, không ảnh hưởng đến nhà ở của người dân); tổng số hộ gia đình, cá nhân bị ảnh hưởng: 318 hộ.
II. QUÁ TRÌNH THỰC HIỆN DỰ ÁN (Đoạn qua địa bàn thành phố Uông Bí)
Sau khi có các căn cứ pháp lý do cấp có thẩm quyền phê duyệt để thực hiện dự án, trong tháng 3/2015, UBND Thành phố đã tổ chức công khai quy hoạch, phổ biến chính sách liên quan đến công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng thực hiện dự án đến các tổ chức, cá nhân, các hộ dân nằm trong diện thu hồi đất thực hiện dự án. Đồng thời giao Trung tâm Phát triển quỹ đất Thành phố (đơn vị được giao thực hiện công tác giải phóng mặt bằng để thực hiện dự án đoạn qua thành phố Uông Bí) triển khai kiểm đếm diện tích đất đai, tài sản, vật kiến trúc, hoa màu, cây cối... trên diện tích đất mà dự án thu hồi.
Ngày 26/6/2015, UBND Tỉnh có Quyết định số 1813/QĐ-UBND về việc phê duyệt giá đất ở cụ thể để làm căn cứ tính giá trị bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng thực hiện dự án. 

Thành ủy, UBND thành phố Uông Bí đã tập trung chỉ đạo cả hệ thống chính trị vào cuộc nhằm đẩy nhanh tiến độ dự án. Bên cạnh việc thành lập các Tổ công tác tuyên truyền, vận động đến từng hộ dân chấp hành, ủng hộ dự án, UBND thành phố Uông Bí đã tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh Quảng Ninh về những khó khăn, vướng mắc.

Trong năm 2015, các hộ gia đình bị ảnh hưởng nằm trong dự án đã được UBND Thành phố phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ theo Quyết định số 1813/QĐ-UBND, ngày 26/6/2015 của UBND Tỉnh. Do sự thay đổi về chính sách bồi thường, hỗ trợ theo Luật Đất đai năm 2013 (không còn hỗ trợ 50% giá đất ở đối với diện tích đất vườn liền kề đất ở bị thu hồi áp dụng trong giai đoạn thực hiện dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18 đoạn Uông Bí - Hạ Long, đã hoàn thành trong năm 2014) nên các hộ dân không đồng tình ủng hộ.

Ngày 04/10/2015, các Sở ngành của Tỉnh đã tổ chức buổi đối thoại trực tiếp với các hộ dân. Tại buổi đối thoại, đồng chí Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường đã phân tích, giải thích chế độ chính sách cho các hộ dân, tuy nhiên các hộ dân vẫn không đồng tình.
Để giải quyết những khó khăn, vướng mắc trên, ngày 31/12/2015, UBND Tỉnh đã có Công văn số 8091/UBND-QLĐĐ1 giao Sở Tài nguyên và Môi trường làm việc xin ý kiến tham vấn của Tổng cục quản lý Đất đai - Bộ Tài nguyên và Môi trường để giải quyết vướng mắc về bồi thường đối với diện tích bị thu hồi nằm trong hành lang bảo vệ công trình giao thông đường bộ tại dự án. Ngày 06/01/2016, Sở Tài nguyên và Môi trường đã có Công văn số 48/TNMT-ĐKĐĐ gửi Tổng cục Quản lý đất đai - Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị hướng dẫn giải quyết vướng mắc trong công tác GPMB Dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18 đoạn Bắc Ninh - Uông Bí (đoạn đi qua địa bàn thành phố Uông Bí, tỉnh Quảng Ninh).
Ngày 04/4/2016, Tổng cục Quản lý đất đai - Bộ Tài nguyên và Môi trường có Công văn số 415/TCQLĐĐ-CKTPTQĐ “V/v hướng dẫn giải quyết vướng mắc trong bồi thường, hỗ trợ và tái định cư”, trong đó đồng ý áp dụng cơ chế hỗ trợ khác theo quy định tại Điều 25 Nghị định số 47/2014/NĐ-CP của Chính phủ là có căn cứ và thuộc thẩm quyền của UBND Tỉnh.

Căn cứ vào hướng dẫn của Tổng cục Quản lý đất đai - Bộ Tài nguyên và Môi trường, UBND thành phố Uông Bí đã có báo cáo số 141/BC-UBND ngày 05/4/2016 đề xuất áp dụng mức hỗ trợ khác bằng 50% giá đất ở theo Quyết định số 1813/QĐ-UBND ngày 26/6/2015 của UBND Tỉnh. Liên ngành của Tỉnh đã họp và thống nhất với đề xuất của UBND thành phố Uông Bí, tổng hợp báo cáo UBND Tỉnh xem xét quyết định. 

Ngày 07/12/2016, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 4114/QĐ-UBND Về việc áp dụng biện pháp hỗ trợ khác theo quy định tại Điều 25 Nghị định số 47/2014/NĐ-CP, ngày 15/5/2014 của Chính phủ đối với diện tích đất trong hành lang giao thông của các hộ dân bị thu hồi để thực hiện dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Bắc Ninh - Uông Bí (đoạn qua địa phận thành phố Uông Bí), trong đó quyết định mức hỗ trợ bằng 50% giá đất ở (có điều kiện bắt buộc kèm theo).

Ngày 13/12/2016, UBND Tỉnh tiếp tục ban hành Quyết định số 4166/QĐ-UBND V/v thành lập Đoàn công tác rà soát, thẩm định phương án bồi thường, hỗ trợ đối với các hộ dân thuộc diện GPMB thực hiện Dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Uông Bí - Bắc Ninh trên địa bàn thành phố Uông Bí, với thành phần tham gia là các Sở, ngành của tỉnh do đồng chí Phó Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường làm trưởng đoàn.

Trong thời gian từ 15/12/2016 đến 31/12/2016, Đoàn công tác của tỉnh đã làm việc trực tiếp với UBND thành phố, UBND phường Phương Đông và các hộ dân liên quan để rà soát, thẩm định phương án bồi thường, hỗ trợ, đồng thời tiếp thu ý kiến kiến nghị của các hộ dân, làm cơ sở báo cáo UBND Tỉnh xem xét quyết định.

Sau khi rà soát, Đoàn công tác của tỉnh đã có báo cáo số 06/BC-ĐCTLN ngày 14/02/2017 “Báo cáo kết quả rà soát phương án bồi thường, hỗ trợ đối với các hộ dân thuộc diện GPMB thực hiện dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Uông Bí - Bắc Ninh trên địa bàn thành phố Uông Bí”, trong đó kiến nghị UBND tỉnh điều chỉnh điều kiện được hỗ trợ khác tại Quyết định 4114/QĐ-UBND ngày 07/12/2016 của UBND Tỉnh.

Ngày 17/02/2017, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 500/QĐ-UBND sửa đổi khoản 1, Điều 1, Quyết định số 4114/QĐ-UBND ngày 07/12/2016 của UBND tỉnh về việc áp dụng biện pháp hỗ trợ khác theo quy định tại Điều 25 Nghị định số 47/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ đối với diện tích đất trong hành lang giao thông của các hộ dân bị thu hồi để thực hiện dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Bắc Ninh - Uông Bí (đoạn qua địa phận thành phố Uông Bí), theo đó điều kiện được hưởng hỗ trợ khác cho các hộ dân đã phù hợp với thực tế sử dụng đất của các hộ dân, cơ bản các hộ dân sử dụng đất có nhà ở trước ngày 18/12/1980 đều được hưởng mức hỗ trợ bằng 50% giá đất ở tại vị trí tương ứng. Thực hiện Quyết định 4114/QĐ-UBND ngày 07/12/2016 và Quyết định số 500/QĐ-UBND ngày 17/02/2017 cuả UBND tỉnh, UBND thành phố đã chỉ đạo UBND phường Phương Đông rà soát, xét duyệt lại nguồn gốc đất cho các hộ dân; trên cơ sở đó Trung tâm Phát triển quỹ đất lập phương án bồi thường, hỗ trợ bổ sung đối với các hộ đủ điều kiện thực hiện chính sách hỗ trợ bổ sung, chuyển phòng Tài nguyên và Môi trường thẩm định trình UBND thành phố phê duyệt.

Sau khi có Quyết định số: 500/QĐ-UBND ngày 17/2/2017 của UBND tỉnh Quảng Ninh, UBND Thành phố đã phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ cho 318/318 hộ gia đình, cá nhân. Đến ngày 15/3/2017, UBND thành phố Uông Bí đã xét duyệt và lập phương án hỗ trợ bổ sung đối với 271 hồ sơ (198 hồ sơ được hỗ trợ theo nội dung quyết định Quyết định số 4114/QĐ-UBND ngày 07/12/2016; Quyết định số: 500/QĐ-UBND ngày 17/2/2017; 73 hồ sơ không đủ điều kiện được hỗ trợ); 

Ngày 16/3/2017, UBND thành phố Uông Bí đã chỉ đạo Trung tâm phát triển quỹ đất gửi Quyết định phê duyệt phương án, thông báo chi trả tiền đến các hộ dân. Đồng thời thành lập các Tổ công tác đến từng hộ dân tuyên truyền, vận động các hộ dân nhận tiền và bàn giao mặt bằng cho Chủ đầu tư triển khai thực hiện thi công Dự án. Đến ngày 16/4/2017, tổng số hộ gia đình, cá nhân đã nhận tiền và bàn giao mặt bằng là: 194 hộ, hiện còn 121 hộ gia đình, cá nhân chưa nhận tiền và chưa bàn giao mặt bằng. UBND thành phố chỉ đạo hoàn thiện hồ sơ, thủ tục và tiếp tục thông báo chi trả tiền cho các hộ dân theo quy định. Đến nay, UBND Thành phố đã chỉ đạo Trung tâm phát triển quỹ đất hoàn thành việc bàn giao mặt bằng cho Chủ đầu tư triển khai thi công đối với phần diện tích các hộ dân đã nhận tiền bồi thường hoặc chưa nhận tiền nhưng cam kết bàn giao mặt bằng và di chuyển hạ tầng kỹ thuật (đã di chuyển được 1km/2,96 km với tổng giá trị là 8,5 tỷ đồng, bao gồm các hạng mục: Đường điện 22 kV và 0,4 kV; các tuyến ống cấp nước sạch; hệ thống viễn thông; hệ thống điện chiếu sáng).
Trong quá trình triển khai thực hiện dự án, một số hộ dân không đồng tình với chính sách bồi thường, hỗ trợ của Nhà nước, có tư tưởng chống đối, thường xuyên tụ tập, kích động, gây mất an ninh trật tự nhằm gây áp lực với chính quyền đòi áp dụng đơn giá bồi thường bằng giá đất ở (không đồng ý hỗ trợ bằng 50% giá đất ở); kể cả các hộ không đủ điều kiện hỗ trợ theo Quyết định số 500/QĐ-UBND ngày 17/2/2017 của UBND Tỉnh. 
Trong quá trình thực hiện, Tỉnh, thành phố đã cầu thị, lắng nghe ý kiến của các hộ dân nhiều lần thông qua các cuộc tiếp xúc gặp gỡ đối thoại trực tiếp. Xin ý kiến các bộ ngành Trung ương để vận dụng ban hành các quyết định hỗ trợ đền bù giải phóng mặt bằng trên cơ sở có lợi nhất cho người dân, đúng với quy định của pháp luật. Thành ủy, UBND thành phố Uông Bí đã chỉ đạo các Tổ công tác gồm: Trung tâm phát triển quỹ đất, UBND phường, Ủy ban mặt trận Tổ quốc phường Phương Đông xuống từng hộ dân giải thích chính sách, tuyên truyền, vận động nhân dân nhận tiền đền bù và bàn giao mặt bằng cho Chủ dầu tư thực hiện Dự án; Đến nay Tổ công tác đã hoàn thiện hồ sơ, biên bản vận động đến từng hộ dân. 
Thực hiện chỉ đạo của UBND Tỉnh tại Công văn số 2034/UBND ngày 30/3/2017, UBND thành phố Uông Bí đã có Công văn số 566/UBND ngày 30/3/2017 “V/v bồi thường GPMB dự án cải tạo nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Uông Bí - Bắc Ninh” chỉ đạo các phòng, ban chức năng và UBND phường Phương Đông tiếp tục thực hiện các nội dung cụ thể như sau:
- Chỉ đạo nhà đầu tư, các nhà thầu tập trung tổ chức thi công phần diện tích 194 hộ gia đình, cá nhân đã bàn giao mặt bằng.

- Tiếp tục rà soát, tiếp nhận đơn thư, kiến nghị để xem xét giải quyết đảm bảo đúng quy định, quyền lợi của nhân dân. 
- Ban hành Quyết định cưỡng chế thu hồi đất để thực hiện dự án đối với các hộ dân đã được thông báo nhận tiền bồi thường, hỗ trợ nhưng không bàn giao mặt bằng. Sau khi có Quyết định cưỡng chế, UBND thành phố Uông Bí thành lập Ban cưỡng chế; Ban cưỡng chế có trách nhiệm xây dựng phương án cưỡng chế thu hồi đất theo quy định của pháp luật. Dự kiến thời gian tổ chức cưỡng chế bắt đầu từ ngày 18/4/2017 cho đến khi bàn giao xong mặt bằng để đơn vị thi công thực hiện.

Ủy ban nhân dân thành phố đã lập tổ công tác thường trực, trực, tiếp công dân để giải quyết những nội dung còn thắc mắc kiến nghị, địa điểm tại Trụ sở UBND phường Phương Đông. Đến hết ngày 16/4/2017, tổ công tác đã tiếp nhận 111 đơn của các hộ gia đình, cá nhân có ý kiến (trong đó có 2 đơn tập thể) đề nghị xem xét.   
*Sáng 15/4/2017, tại TP Uông Bí, đồng chí Vũ Văn Diện, Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì cuộc họp nghe và cho ý kiến về kế hoạch cưỡng chế thu hồi đất giải phóng mặt bằng (GPMB) thực hiện Dự án cải tạo nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Uông Bí - Bắc Ninh (đoạn đi qua phường Phương Đông, TP Uông Bí). Dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành.

Kết luận tại cuộc họp, đồng chí Vũ Văn Diện, Phó Chủ tịch UBND tỉnh nhấn mạnh: Dự án cải tạo nâng cấp Quốc lộ 18A đoạn Uông Bí - Bắc Ninh là dự án trọng điểm, có tác động xã hội rất lớn đến tỉnh Quảng Ninh, do đó TP Uông Bí cần xác định đây là nhiệm vụ chính trị cần tập trung cao độ thực hiện. UBND tỉnh thống nhất kịch bản cưỡng chế, giao TP Uông Bí chủ trì tổ chức lãnh đạo, chỉ đạo việc cưỡng chế thực hiện các quyết định thu hồi đất đảm bảo đúng quy trình, thủ tục hiện hành; đảm bảo công tác an ninh trật tự trước, trong và sau tổ chức cưỡng chế; đảm bảo an toàn và hiệu quả trong quá trình thực hiện cưỡng chế, không làm phát sinh những vấn đề phức tạp ảnh hưởng đến an ninh trật tự trên địa bàn.

Các đơn vị thành phố Uông Bí tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa công tác tổ chức vận động, phân tích, giải thích, thuyết phục, tuyên truyền đến các hộ gia đình liên quan để chấp hành các quy định của pháp luật; đảm bảo công tác tiếp công dân thường xuyên liên tục; khảo sát các nội dung kiến nghị của nhân dân còn thiếu sót; khi nhận thông tin kiến nghị của nhân dân nếu đủ thẩm quyền thành phố Uông Bí giải quyết ngay, nếu không có đủ thẩm quyền báo cáo cơ quan chức năng xem xét và giải quyết nhanh nhất. Đối với công tác hiện trường, thành phố Uông Bí huy động các lực lượng đủ điều kiện xử lý mọi tình huống xảy ra.

Đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành phải phối hợp chặt chẽ cùng TP Uông Bí tổ chức triển khai thực hiện thu hồi đất bàn giao mặt bằng sạch cho nhà đầu tư trong tháng 4-2017.

Sau khi bàn giao đất, các nhà thầu cần bổ sung nhân lực tổ chức thi công, thay đổi phương án thi công để đẩy nhanh tiến độ.

Ngay sau cuộc họp, đồng chí Vũ Văn Diện, Phó Chủ tịch UBND tỉnh cùng lãnh đạo các sở, ban, ngành liên quan tiếp tục trực tiếp đối thoại với đại diện các hộ dân có đất bị thu hồi.

Đối với các ý kiến, đề nghị của các hộ dân tại cuộc đối thoại, đồng chí Vũ Văn Diện, Phó Chủ tịch UBND tỉnh khẳng định: Tất cả những nội dung trong quá trình triển khai thực hiện thời gian qua đều đúng với quy định pháp luật. Chính quyền luôn áp dụng các cơ chế chính sách pháp luật có lợi nhất cho người dân. Việc thực hiện Dự án là việc làm hết sức cần thiết với mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đồng thời đáp ứng nhu cầu đi lại sinh hoạt của nhân dân.

Đồng chí kêu gọi các hộ dân tích cực ủng hộ phương án, phối hợp với các tổ chức, chính quyền địa phương để giải quyết dứt điểm mọi vướng mắc liên quan đến công tác giải phóng mặt bằng.

*Thông tin chi tiết được đăng tải tại: Cổng thông tin điện tử thành phố Uông Bí; Website: www.uongbi.gov.vn.

Ủy ban nhân dân thành phố Uông Bí trân trọng đề nghị các cơ quan Thông tấn Báo chí Trung ương, Địa phương đồng hành, ủng hộ quan tâm đưa tin phản ảnh đúng quá trình thực hiện, cùng vận động nhân dân đồng thuận chấp hành các quy định pháp luật.

Trân trọng cảm ơn!
Mọi thông tin xin liên hệ: 

1. Ông Nguyễn Chiến Thắng, Ủy viên BTV Thành ủy, trưởng Ban Tuyên giáo. Số điện thoại: 0912.288.209

2. Ông Lê Minh Quang, Trưởng phòng Văn hóa và Thông tin thành phố. Số điện thoại: 01682.582.888
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