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TRONG SỐ NÀY
* Quy định số 04-QĐ/TU, ngày 07/6/2017 của Tỉnh ủy Quảng Ninh “V/v rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; không suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” đối với cán bộ, đảng viên” 

* Kết quả công tác 6 tháng đầu năm; phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm của Đảng bộ thành phố
* Tin hoạt động, sự kiện nổi bật 
* Gương người tốt, việc tốt “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”
* Định hướng nội dung tuyên truyền tháng 7/2017

QUY ĐỊNH SỐ 04-QĐ/TU, NGÀY 07/6/2017 CỦA TỈNH ỦY QUẢNG NINH

“V/v rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; không suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” đối với cán bộ, đảng viên”
I- ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN

- Tất cả cán bộ, đảng viên thuộc đảng bộ tỉnh Quảng Ninh phải tích cực học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; phải thường xuyên rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; không suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Người giữ chức vụ càng cao, càng phải gương mẫu thực hiện. 

- Các cấp ủy đảng có trách nhiệm triển khai, tổ chức thực hiện quy định.

II - NỘI DUNG QUY ĐỊNH

1- Về nhận thức, lập trường, tư tưởng

1.1- Giữ vững lập trường tư tưởng chính trị 

- Kiên định chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, mục tiêu, lý tưởng, đường lối đổi mới của Ðảng; nhận thức rõ và đi đầu trong đấu tranh với những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; phòng, chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. 

- Gương mẫu thực hiện, tuyên truyền và bảo vệ chủ trương, đường lối của Ðảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; sẵn sàng hy sinh lợi ích cá nhân vì lợi ích chung của tập thể, của nhân dân. 

- Thường xuyên tự nghiên cứu, học tập nâng cao trình độ lý luận chính trị, nhất là những chủ trương, đường lối, chỉ thị, nghị quyết, chính sách, pháp luật mới của Đảng, Nhà nước, của tỉnh và địa phương, đơn vị.

1.2- Thường xuyên tự phê bình và phê bình theo phong cách Hồ Chí Minh

- Thường xuyên tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt chi bộ; kết quả gắn với việc đánh giá, phân loại tổ chức đảng, đảng viên cuối năm. 

- Trong tự phê bình và phê bình phải thực sự cầu thị, tự giác, trung thực, chân thành, công tâm; không bảo thủ, né tránh, chạy theo chủ nghĩa thành tích; khi có khuyết điểm phải nhận, không đổ lỗi cho người khác hoặc tập thể và phải có kế hoạch, nghiêm túc khắc phục, sửa chữa. 

- Có tình đồng chí, thương yêu lẫn nhau, thẳng thắn đấu tranh bảo vệ lẽ phải, bảo vệ người tốt; kiên quyết đấu tranh chống những biểu hiện lợi dụng phê bình để thực hiện động cơ xấu; đấu tranh với kẻ cơ hội, thực dụng; ủng hộ những người có năng lực thực sự tài, đức; tôn trọng nhân dân.   

2- Về ý thức, trách nhiệm trong công tác

- Nêu cao ý thức trách nhiệm, tận tụy giải quyết công việc đến tận cùng; lãnh đạo, chỉ đạo cơ quan, đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; tích cực học tập, nghiên cứu, tiếp thu và vận dụng có hiệu quả các tri thức khoa học, công nghệ hiện đại, các sáng kiến trong lao động, sản xuất, công tác. 

- Chủ động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm; nói đi đôi với làm, đã nói thì phải làm; đã làm phải có kết quả tốt.

- Hiểu và thực hiện đúng chức trách, nhiệm vụ, quyền hạn được giao; làm việc có nguyên tắc, kỷ cương, có lý, có tình; không lạm dụng chức vụ, quyền hạn khi giải quyết công việc; chống các hiện tượng chạy chức, chạy quyền, chạy tội, chạy bằng cấp, chạy thi đua và các biểu hiện tiêu cực khác.

- Kiên quyết chống tư tưởng cục bộ, bè phái và các biểu hiện cơ hội, thực dụng vì lợi ích cá nhân, “lợi ích nhóm”. 

3- Rèn luyện đạo đức, lối sống, tác phong

3.1- Không ngừng rèn luyện đạo đức, lối sống

- Thực hiện nghiêm Quy định những điều đảng viên không được làm, Quy định số 55-QĐ/TW ngày 19/12/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) “về một số việc cần làm ngay để tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên”; học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo chủ đề năm.

- Kiên quyết, đi đầu đấu tranh phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí; bảo vệ lẽ phải; chủ động, tự giác chịu trách nhiệm khi tổ chức, cơ quan, đơn vị do mình trực tiếp phụ trách xảy ra tham nhũng, lãng phí, tiêu cực và quyết tâm sửa chữa, khắc phục.

- Nêu gương về đức khiêm tốn, giản dị; tác phong sâu sát thực tế, gần gũi, thấu hiểu tâm tư, nguyện vọng chính đáng của nhân dân, trước hết trong tổ chức, cơ quan, đơn vị công tác và nơi cư trú. 

- Kiên quyết không vụ lợi dưới mọi hình thức; không để cho người thân lợi dụng chức vụ, quyền hạn và ảnh hưởng của mình để trục lợi.

3.2- Tăng cường đoàn kết nội bộ

- Xây dựng và tăng cường đoàn kết nội bộ; quan tâm đến đời sống vật chất, tinh thần của các thành viên trong cơ quan, đơn vị; công tâm với cán bộ dưới quyền; hợp tác với đồng chí, đồng nghiệp để không ngừng tiến bộ.

- Chân thành giúp đỡ đồng chí, đồng nghiệp trong công tác và trong cuộc sống; bảo vệ uy tín, danh dự chính đáng của đồng chí, đồng nghiệp; bảo vệ uy tín cơ quan Nhà nước, bảo vệ Đảng; không tranh công, đổ lỗi, né tránh, đùn đẩy trách nhiệm, khuyết điểm cho người khác.

- Tích cực tham gia xây dựng tổ chức đảng, chính quyền và các tổ chức chính trị - xã hội nơi công tác; kiên quyết đấu tranh chống các biểu hiện chia rẽ, bè phái, cục bộ gây mất đoàn kết nội bộ và trong nhân dân.

- Không hiềm khích, trù dập cán bộ cấp dưới khi họ phê bình khuyết điểm của mình.

3.3- Thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính  

- Chấp hành các quy định về kỷ luật, kỷ cương hành chính của Trung ương và của tỉnh, địa phương, cơ quan, đơn vị; nâng cao ý thức trong thực thi nhiệm vụ; tăng cường kỷ luật, kỷ cương, đạo đức công vụ; chủ động rèn luyện, giáo dục về thái độ  giao tiếp, ứng xử của cán bộ, đảng viên đối với tổ chức và cá nhân. 

- Thực hiện tốt nguyên tắc tập trung, dân chủ trong Đảng; phát huy dân chủ cơ sở đi đôi với giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật trong tổ chức, cơ quan, đơn vị.

- Gương mẫu chấp hành nghị quyết, chỉ thị, quyết định, sự phân công, điều động của tổ chức; đi đầu thực hiện nền nếp, chế độ sinh hoạt đảng, các nội quy, quy chế, quy định của tổ chức, cơ quan, đơn vị và địa phương nơi cư trú. 

- Tích cực kiểm tra, giám sát các tổ chức, cá nhân trong thực hiện.

3.4- Thực hiện nếp sống văn hóa, văn minh 

- Gương mẫu thực hiện quy chế về văn hóa, văn minh công sở và quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức được Trung ương và tỉnh quy định. 

- Chủ động quán triệt, vận động những người thân trong gia đình mình và các tầng lớp nhân dân thực hiện các quy định, quy chế, thiết chế về văn hóa do Trung ương, tỉnh, địa phương ban hành góp phần phát huy các giá trị truyền thống của giai cấp công nhân; thực hiện nghiêm túc Bộ quy tắc ứng xử “Nụ cười Hạ Long”, tạo sự văn minh, thân thiện với nhân dân và du khách.

- Tích cực thực hiện nếp sống văn hóa, văn minh, thân thiện, nghĩa tình trong cộng đồng. Tổ chức lễ hội, việc cưới hỏi, việc tang, giỗ, tết, sinh nhật,...  đơn giản, tiết kiệm theo nếp sống văn hoá mới, đúng quy định của Đảng và Nhà nước; phù hợp với thuần phong mỹ tục, bản sắc văn hoá tốt đẹp của dân tộc; không tổ chức ăn uống xa hoa, lãng phí và các hành vi gây phản cảm, tạo tác động xấu trong dư luận xã hội. 

- Thực hiện tốt Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh". Giữ gìn vệ sinh môi trường, cảnh quan, đường làng, ngõ xóm, thôn, khe bản, khu phố, các công trình công cộng,… xanh, sạch, đẹp. Xây dựng nếp sống văn minh nơi cư trú, phát huy các giá trị văn hóa, bỏ các tập quán lạc hậu. 

III - TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Cam kết thực hiện, lưu hồ sơ Đảng và khen thưởng, kỷ luật
1.1- Đối với tập thể: Các cấp ủy Đảng hằng năm đề ra kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của đơn vị và chủ đề công tác năm của thành phố; lựa chọn nội dung cụ thể, định hướng cán bộ, đảng viên viết và ký cam kết thực hiện. 

1.2- Đối với cá nhân

- Hằng năm cán bộ, đảng viên, người đứng đầu cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, trong đó có cam kết về rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; không suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” phù hợp với cương vị công tác (gọi là bản cam kết). Người cam kết báo cáo chi bộ nơi công tác để được góp ý, giúp đỡ, giám sát, tạo điều kiện thực hiện. 

- Cán bộ thuộc diện cấp nào quản lý trực tiếp thì cam kết với cấp ủy cấp đó; Ban Thường vụ cấp ủy cấp đó lưu giữ bản cam kết để theo dõi, phục vụ công tác kiểm tra, giám sát; đánh giá, phân loại cán bộ, đảng viên hằng năm. Cán bộ thuộc diện Tỉnh ủy quản lý gửi bản cam kết về Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy). Cam kết của đảng viên không giữ chức vụ gửi về chi, đảng bộ cơ sở. Đảng viên nghỉ hưu tổ chức cam kết tại buổi sinh hoạt chi bộ; chi bộ lập danh sách, báo cáo đảng bộ cơ sở.   

1.3- Đánh giá, xếp loại tổ chức Đảng, đảng viên

- Kế hoạch của tập thể và cam kết của cá nhân cần hoàn thành trong tháng 01 hằng năm. 

- Kết quả thực hiện cam kết hằng năm gắn với việc đánh giá, xếp loại tổ chức Đảng, đảng viên. Cán bộ, đảng viên vi phạm quy định phải chịu xử lý kỷ luật về Đảng theo Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam và các quy định, quy chế khác có liên quan.
2- Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo quán triệt triển khai việc thực hiện Quy định về việc rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; không suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” đối với cán bộ, đảng viên của đảng bộ được phân công.

3- Các đảng bộ trực thuộc, Ban cán sự đảng, Đảng đoàn
- Bí thư cấp ủy trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo việc quán triệt, tổ chức thực hiện cam kết rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; không suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ đối với cán bộ, đảng viên; chịu trách nhiệm trước Tỉnh ủy về kết quả triển khai ở địa phương, đơn vị mình quản lý.
- Trên cơ sở nội dung quy định, Ban Thường vụ cấp ủy có thể bổ sung tiêu chí cụ thể theo hướng thiết thực, phù hợp để thực hiện tốt việc tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

- Định kỳ 6 tháng (trước 30/6) và hằng năm (trước 30/12) báo cáo việc thực hiện quy định về Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua Ban Tuyên giáo). 
4- Các sở, ban ngành, Mặt trận Tổ quốc, tổ chức chính trị - xã hội theo chức năng, nhiệm vụ chủ động tuyên truyền, phổ biến, vận động và giám sát cán bộ, đảng viên thực hiện tốt quy định; tạo sự đồng thuận cao trong toàn đảng bộ để góp phần thực hiện hiệu quả Chương trình hành động số 11-CTr/TU ngày 10/3/2017 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII).
5- Các ban xây dựng đảng và Văn phòng Tỉnh ủy theo chức năng, nhiệm vụ đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy định. Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, hướng dẫn, giám sát thực hiện quy định này; định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
Quy định này phổ biến đến chi bộ.

KẾT QUẢ CÔNG TÁC 6 THÁNG ĐẦU NĂM; PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ

6 THÁNG CUỐI NĂM CỦA ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 6 THÁNG ĐẦU NĂM
1. Công tác xây dựng Đảng, chính quyền và hệ thống chính trị
(1)- Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tuyên truyền, triển khai các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên
; chỉ đạo công tác giáo dục truyền thống thông qua việc tổ chức các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân và kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của địa phương. (2)- Tổ chức Hội nghị thông báo nhanh và quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa XII). (3)- Trong 6 tháng đã mở 06 lớp đào tạo, bồi dưỡng cho các đối tượng với 995 học viên. (4)- Chỉ đạo thực hiện tốt kỳ sinh hoạt thứ 30 đảng viên sinh hoạt nơi cư​ trú theo Quy định số 76-QĐ/TW của Bộ Chính trị. (5)- Công tác cán bộ được thực hiện theo quy chế, quy định
; đã kết nạp được 123 đảng viên mới; chuyển sinh hoạt đảng cho 254 lượt đảng viên đi và đến; chuyển đảng chính thức cho 149 đảng viên; tổ chức Lễ trao Huy hiệu Đảng dịp 03/2, 19/5 cho 487 đồng chí. (6)- MTTQ phối hợp tổ chức 10 cuộc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp. (7)- Thành phố tổ chức được 15 cuộc kiểm tra, giám sát, thanh tra; thi hành kỷ luật đối với 04 đảng viên, trong đó có 03 khiển trách, 01 cảnh cáo.
2. Về phát triển kinh tế - xã hội
2.1. Về kinh tế

- Giá trị sản xuất CN-TTCN: Ước 6 tháng đạt 3.530 tỷ đồng, tăng 12,4% so cùng kỳ (CK). 

- Thương mại, dịch vụ: Tổng mức lưu chuyển hàng hoá và dịch vụ ước 6 tháng đạt 5.601 tỷ đồng = 46,7% KH, tăng 17% so CK. 

- Du lịch: Ước 6 tháng, thành phố đón gần 2,3 triệu lượt khách, tăng 3,6% so CK, doanh thu ước đạt trên 527 tỷ đồng, tăng 1,18% so CK.

- Dịch vụ vận tải: Ước 6 tháng đạt 331,2 tỷ đồng, tăng 15,4% so CK.
- Trồng trọt: Gieo trồng vụ Đông - Xuân 2016-2017 đạt 1.429 ha = 101,3% KH =100,2% so CK. Tổng sản lượng qui thóc ước đạt: 4.719 tấn = 101% KH tăng 3,5% so CK. 
- Công tác chăn nuôi, thú y: Đưa vào hoạt động điểm giết mổ gia súc, gia cầm tập trung thứ 2 tại thôn Miếu Thán, phường Vàng Danh; ngăn chặn virút cúm A/H7N9 và các chủng virut cúm gia cầm khác; tiêm phòng dại cho đàn chó. 
- Sản lượng nhựa thông khai thác ước 6 tháng đạt 181,5 tấn = 60,5% KH tăng 37,5% so CK. Trong 06 tháng xử lý 08 vụ vi phạm Luật bảo vệ và phát triển rừng, tổng tiền nộp ngân sách 75,2 triệu đồng. 
- Sản lượng thủy sản ước 6 tháng đạt 975 tấn = 53,4% KH = 100,2% so CK; xây dựng quy hoạch nuôi trồng thủy sản tập trung 95 ha tại xã Điền Công. 

- Về tài chính ngân sách: (1)- Tổng thu NSNN ước 6 tháng đạt: 1.635,9 tỷ đồng = 67% dự toán tỉnh giao = 66% KH thành phố, tăng 78% so CK. (2)- Tổng thu NSĐP ước 6 tháng đạt 418,7 tỷ đồng = 67% dự toán Tỉnh giao = 63% KH thành phố, tăng 16% so CK. (3)- Nợ XDCB đến 20/6/2017 là 156,5 tỷ đồng.
- Công tác quy hoạch và quản lý đô thị: Tổ chức ra quân làm công tác trật tự đô thị, kiểm tra xử lý, tháo dỡ các lều quán bán hàng không phép, chợ cóc, chợ tạm cản trở an toàn giao thông. 

- Về quản lý tài nguyên - môi trường: Hoàn thành xây dựng Đề án chấm dứt hoạt động các lò vôi thủ công trái phép trên địa bàn; chỉ đạo đưa vào hoạt động 02 trạm rửa xe tập trung ngành than tại phường Vàng Danh, Quang Trung.
2.2. Về văn hóa - xã hội 
- Hoạt động văn hoá - văn nghệ, thể dục - thể thao, truyền thanh - truyền hình: (1)- Tổ chức Lễ đón Bằng xếp hạng di tích lịch sử cấp tỉnh lưu niệm sự kiện Bác Hồ về thăm Uông Bí năm 1965. (2)- Triển khai Bộ quy tắc ứng xử: “Tự hào là công dân Thành phố Uông Bí”. (3)- Tổ chức Ngày chạy Olympic toàn dân. (4)- Hoàn thành Đại hội TDTT cấp phường, xã ; tiếp tục tổ chức, tham gia các giải đấu tại Đại hội TDTT thành phố và tỉnh lần thứ VIII. 

- Công tác lao động, việc làm, chính sách xã hội, chính sách người có công và đảm bảo an sinh xã hội: (1)- Ước 6 tháng đầu năm tạo việc làm cho 2.800 lao động = 65% KH = 100% so CK. Tỷ lệ lao động qua đào tạo ước đạt 80%.. (2)- Đã thực hiện chi trả cho 20.617 lượt đối tượng chính sách xã hội hưởng trợ cấp hàng tháng với tổng kinh phí 21,7 tỷ đồng. (3-) Tích cực triển khai các hoạt động nhân tháng hành động vì trẻ em; tổ chức tặng quà tết thiếu nhi 1/6.
- Công tác giáo dục, đào tạo: (1)- Tổ chức thành công kỳ thi đầu vào lớp 10 hệ công lập. (2)- Phối hợp tổ chức kỳ thi THPT quốc gia trên địa bàn. (3)- Tổ chức bàn giao và phối hợp tham gia quản lý học sinh hè 2017 tại các địa phương.
- Công tác Y tế, Dân số, đảm bảo vệ sinh ATTP: (1)- Tổng số lượt khám chữa bệnh tại các đơn vị y tế trên toàn địa bàn 6 tháng đầu năm đạt trên 230.000 lượt người; tổng số sinh trong 6 tháng là 669 trẻ (tăng 29 trẻ so với CK). (2)- Tổ chức kiểm tra vệ sinh ATTP tại 800 lượt cơ sở. (3)- Tổng số người tham gia BHYT, bảo hiểm xã hội bắt buộc tăng.
- Công tác cải cách hành chính: 6 tháng đầu năm, tỷ lệ số TTHC được đăng ký cắt giảm thời gian so với số thủ tục quy định pháp luật là 60,75%. Tỷ lệ thời gian được cắt giảm so với thời gian quy định pháp luật là 39,08%. Tỷ lệ thời gian được cắt giảm so với thời gian quy định trong các Quyết định của UBND tỉnh công bố là 30,22%.

3. Công tác Quốc phòng - An ninh

- Hoàn thành chỉ tiêu giao quân năm 2017 với 176 tân binh; tham gia Cuộc thi tìm hiểu "LLVT tỉnh Quảng Ninh 70 năm lịch sử và những chiến công" và các hoạt động khác có ý nghĩa thiết thực kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống LLVT tỉnh 18/10 (1947-2017).
- Tổ chức các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm trong các dịp lễ, tết, sự kiện chính trị, văn hóa lớn của đất nước, của địa phương, bảo vệ an toàn cho các đoàn công tác của trung ương, tỉnh thành thăm và làm việc tại thành phố. 
II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM
(1)-  Bám sát các chỉ thị, nghị quyết về phương hướng, nhiệm vụ và chủ đề công tác năm 2017 của Đảng bộ thành phố; tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên; triển khai đồng bộ, toàn diện các mặt công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị thành phố. 

(2)- Hội đồng nhân dân tiếp tục thực hiện chức năng giám sát, nâng cao chất lượng công tác giám sát theo quy định; tổng hợp và kiến nghị xử lý các ý kiến kiến nghị của cử tri; tổ chức có hiệu quả hai kỳ họp thường lệ giữa và cuối năm 2017.

(3)- Nâng cao vai trò hoạt động của Khối MTTQ và các đoàn thể CT-XH thành phố: tiếp tục vận động đoàn viên, hội viên, quần chúng nhân dân thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các quy định của địa phương, triển khai có kết quả các phong trào, cuộc vận động của đoàn, của hội. 

(4)- Phấn đấu thực hiện hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu về lĩnh vực kinh tế - xã hội theo kế hoạch năm 2017. 

(5)- Thực hiện tốt công tác quân sự, quốc phòng địa phương, duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu; tham mưu giải quyết đảm báo các chính sách hậu phương quân đội; chủ động các biện pháp tham gia phòng chống thiên tai.
Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn thành phố. Thực hiện đồng bộ các giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông; tích cực tham gia phối hợp bảo đảm an ninh trật tự, phòng chống các TNXH trên địa bàn
TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT
1. Chủ nhiệm Uỷ ban kinh tế Quốc Hội Vũ Hồng Thanh tiếp xúc cử tri Uông Bí

Chiều ngày 22-6, đồng chí Vũ Hồng Thanh, Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế của Quốc hội, đại biểu Quốc hội khoá XIV đã có buổi tiếp xúc cử tri TP Uông Bí. 
Tại cuộc tiếp xúc, đồng chí Chủ nhiệm Uỷ ban kinh tế Quốc hội đã thông báo tới cử tri Uông Bí kết quả của kỳ họp thứ 3, Quốc hội khoá XIV. Kỳ họp lần này, Quốc hội đã dành phần lớn thời gian xem xét, thông qua 12 luật, 12 nghị quyết và cho ý kiến về 06 dự án luật khác. Quốc hội cũng đã dành 03 ngày cho hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn, trong đó tập trung vào 04 nhóm vấn đề: nông nghiệp và phát triển nông thôn; văn hóa, thể thao và du lịch; y tế; kế hoạch và đầu tư.

Đồng chí Nguyễn Anh Tú, Chủ tịch UBND thành phố đã tiếp thu và giải đáp một số kiến nghị của cử tri thành phố về các vấn đề liên quan đến đời sống dân sinh, môi trường trên địa bàn như: Chất lượng nguồn nước sinh hoạt; công tác đền bù giải phóng mặt bằng; khám chữa bệnh bằng bảo hiểm y tế; giải quyết việc làm cho người lao động… thuộc thẩm quyền của thành phố.

Tiếp thu những ý kiến của cử tri TP Uông Bí, đồng chí Vũ Hồng Thanh nêu rõ: Những kiến nghị, nguyện vọng chính đáng của cử tri sẽ được chuyển đến Quốc hội và các cơ quan chức năng xem xét, giải quyết.
2. Hội nghị Ban Thường vụ Thành ủy tháng 6-2017

Ngày 26-6, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh uỷ viên, Bí thư Thành uỷ, Chủ tịch HĐND thành phố chủ trì hội nghị Ban Thường vụ Thành uỷ tháng 6-2017.

Tại hội nghị lần này, Ban Thường vụ Thành uỷ đã tập trung thảo luận và cho ý kiến về dự thảo báo cáo kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm của Đảng bộ thành phố.

Trong 6 tháng đầu năm, mặc dù còn gặp nhiều khó khăn, song với sự tập trung, đoàn kết thống nhất cao, thành phố đã đạt được những kết quả quan trọng trên nhiều lĩnh vực. Công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị được quan tâm chỉ đạo và có những chuyển biến tích cực; vai trò lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng được nâng lên, cấp uỷ các cấp ngày càng phát huy tốt vai trò hạt nhân lãnh đạo toàn diện trên các mặt công tác; Thành phố đã chỉ đạo và thực hiện nghiêm chỉ thị số 12 của BTV Tỉnh uỷ, đảm bảo thực hiện nhất thể hoá chức danh Bí thư chi bộ đồng thời là trưởng thôn, khu tại 100% các thôn khu trên địa bàn.

Chủ đề công tác năm của Đảng bộ thành phố được triển khai một cách quyết liệt, có hiệu quả. Thành phố đã hoàn thành GPMB nhiều dự án quan trọng trên địa bàn, như: Dự án cải tạo QL 18A đoạn Bắc Ninh - Uông Bí, dự án khu đô thị Việt Long, Khu đô thị Tân Thành, dự án Băng tải ống Khe Ngát - Điền Công. Công tác cải cách hành chính, kỷ luật, kỷ cương và thực thi hành chính công vụ của cán bộ, công chức, viên chức có chuyển biến tích cực.

Kinh tế thành phố có sự tăng trưởng khá: Thu ngân sách đạt cao, giá trị sản xuất CN - TTCN tăng 15,9%; thương mại dịch vụ, du lịch, GTVT tăng trên 15%. Sản xuất nông nghiệp tiếp tục được quan tâm chỉ đạo. Quản lý nhà nước trên các lĩnh vực: đất đai, xây dựng, tài nguyên khoáng sản, môi trường... tiếp tục được tăng cường.

Lĩnh vực văn hoá, xã hội tiếp tục có nhiều tiến bộ; những vấn đề bức xúc ở khu dân cư được tập trung giải quyết, an sinh xã hội được đảm bảo; tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội được giữ vững; công tác quốc phòng và quân sự địa phương thường xuyên được quan tâm; công tác tôn giáo, dân tộc cơ bản ổn định, giải quyết khiếu nại tố cáo của nhân dân được tập trung thực hiện.

6 tháng cuối năm, thành phố Uông Bí sẽ tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên; bám sát các chỉ thị, nghị quyết về phương hướng nhiệm vụ và chủ đề công tác năm 2017; Tập trung tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển sản xuất, kinh doanh tiêu thụ sản phẩm.  Tiếp tục chủ động, linh hoạt trong quản lý điều hành thu, chi ngân sách; tăng cường quản lý nhà nước các lĩnh vực: trật tự đô thị, đất đai, xây dựng, tài nguyên khoáng sản - môi trường.

Hội nghị cũng thảo luận, cho ý kiến về dự thảo báo cáo điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của Thành phố; bản quy hoạch vùng nuôi trồng thủy sản tập trung tại xã Điền Công; chương trình nội dung làm việc của kỳ họp thứ 4, HĐND thành phố khoá XIX; Thông qua báo cáo kết quả thực hiện nghị quyết số 01 ngày 28/8/2015 của BCH Đảng bộ thành phố Xây dựng khu di tích lịch sử và danh thắng Yên tử xứng tầm là Trung tâm phật giáo - Thiền phái trúc lâm Việt Nam.

3. Thành phố làm việc với các đơn vị ngành Than giải quyết kiến nghị của cử tri

Ngày 27-6, UBND thành phố làm việc với các đơn vị ngành Than về việc giải quyết kiến nghị của cử tri liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp ngành Than trên địa bàn thành phố. Đồng chí Nguyễn Anh Tú, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND thành phố chủ trì hội nghị.

Thời gian quan, cử tri một số xã phường trên địa bàn như Vàng Danh, Bắc Sơn, Thượng Yên Công, Điền Công, Phương Đông, Quang Trung kiến nghị: hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp ngành Than trên địa bàn thành phố gây ảnh hưởng trực tiếp đến môi trường, đời sống và sản xuất của người dân. Trong đó, hệ thống xử lý nước mặt tại các kho than, bãi than chưa đạt yêu cầu, nước mặt chảy ra hệ thống sông suối làm ô nhiễm nguồn nước; hệ thống rãnh thoát nước cho đường chuyên dùng chưa được đầu tư đầy đủ, một số đoạn không có rãnh thoát nước dẫn đến tình trạng đọng nước, ngập úng cục bộ vào mùa mưa. Cử tri cũng kiến nghị về tình trạng ô nhiễm tiếng ồn và ô nhiễm không khí tại khu vực kho than Khe Thần; hoạt động của xí nghiệp than Uông Bí gây ảnh hưởng đến công trình nhà ở của các hộ dân tại phường Phương Đông, tình trạng xuống cấp của các tuyến đường chuyên dùng. 

Cùng với kiến nghị, cử tri cũng đề xuất các đơn vị ngành Than thường xuyên nạo vét lòng suối đoạn qua thôn Miếu Bòng, suối Vàng Danh; nạo vét mở rộng hệ thống đập môi trường, đập tràn 274, đập tràn qua khu 1 phường Vàng Danh để thoát nước kịp thời không gây ngập úng; thực hiện nghiêm túc công tác hoàn nguyên môi trường; xây kè suối Vàng Danh, chống sạt lở tuyến đường Uông Bí - Vàng Danh.

Tại buổi làm việc, lãnh đạo các đơn vị ngành than trên địa bàn đã báo cáo, giải trình đối với từng ý kiên, kiến nghị của người dân.

Kết luận buổi làm việc, đồng chí Nguyễn Anh Tú, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND thành phố yêu các đơn vị ngành Than trên địa bàn nghiêm túc tiếp thu và giải đáp các ý kiến, đề xuất của người dân. Đồng chí cũng yêu cầu các ban, ngành, xã phường thường xuyên quan tâm, giám sát hoạt động của các đơn vị ngành Than trên địa bàn, kịp thời tiếp thu những kiến nghị của người dân, chuyển các đơn vị có thẩm quyền giải quyết. Đồng chí đề nghị các phòng ban, đơn vị tích cực vào cuộc, phối hợp nâng cao hiệu quả, hiệu lực công tác quản lý nhà nước về tài nguyên khoáng sản, quản lý môi trường trên địa bàn; rà soát, sắp xếp lại đội kiểm soát liên ngành Bắc Sơn, bố trí trực chốt 24/24; giao phòng quản lý đô thị khảo sát, cắm biển cấm dừng đỗ tại một số điểm trên tuyến đường chuyên dùng, xử lý nghiêm các trường hợp xe tải dừng đỗ không đúng nơi quy định; điều chỉnh lại giờ hoạt động của các xe tải được cấp phép tránh gây ảnh hưởng tới người dân. Yêu cầu Công ty Kho vận Đá Bạc đẩy nhanh tiến độ thi công dự án tuyến băng tải ống vận chuyển than Khe Ngát - Điền Công.

4. Học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 (khóa XII)

Ngày 29/6, cùng với các địa phương trong tỉnh và cả nước, thành phố Uông Bí tham gia hội nghị trực tuyến toàn quốc học tập, quán triệt, triển khai Nghị quyết Hội nghị trung ương 5, Ban Chấp hành trung ương Đảng (khóa XII) về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Hội nghị do Ban Tuyên giáo phối hợp với Ban Kinh tế Trung ương tổ chức. 

Phát biểu chỉ đạo tại hội nghị trực tuyến, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc khẳng định: Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 nêu rõ những vấn đề cốt yếu, đặc biệt quan trọng đối với việc thực hiện nhiệm vụ trọng tâm Đại hội Đảng khóa XII đã đề ra về phát triển kinh tế - xã hội, trong đó có những vấn đề lớn mang tính đột phá, giải quyết những vấn đề chỉ đường về thể chế kinh tế, nâng cao hiệu quả hoạt động kinh tế Nhà nước và kinh tế tư nhân.

Thủ tướng yêu cầu các đại biểu nắm chắc nội dung cốt lõi của Nghị quyết, thống nhất trong nhận thức và hành động với quyết tâm cao xây dựng và hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường; tập trung quản lý đất đai để phát triển nông nghiệp; đổi mới chính sách cải cách tiền lương; rà soát, tháo gỡ vướng mắc về thể chế kinh tế, kiên quyết xử lý nợ công; khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi để kinh tế tư nhân phát triển nhanh, bền vững…

Thủ tướng yêu cầu các đại biểu căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, chỉ đạo, xây dựng và triển khai hiệu quả chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa XII) của Đảng, gắn với thực tiễn của ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương, làm cơ sở để xây dựng chương trình, kế hoạch hành động cụ thể của từng cấp, từng cơ quan; đề xuất phương hướng, mục tiêu, giải pháp trong những lĩnh vực, nhiệm vụ, công việc được giao…

Hội nghị đã nghe đồng chí Nguyễn Văn Bình, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng Ban Kinh tế Trung ương truyền đạt những nội dung cơ bản của Nghị quyết số 10 về phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng XHCN; Nghị quyết số 11 về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng XHCN; Nghị quyết số 12 về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước.

Kết thúc hội nghị, tại điểm cầu thành phố Uông Bí, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố yêu cầu đội ngũ cán bộ chủ chốt của thành phố, lãnh đạo các cơ quan, đơn vị trên cơ sở nội dung được truyền đạt tại hội nghị, nghiêm túc nghiên cứu, xây dựng kế hoạch, chương trình hành động cụ thể, sát hợp với điều kiện thực tế, nhiệm vụ được giao để đưa nghị quyết thực sự đi vào cuộc sống.

5. Thành phố chú trọng phát triển Đảng trong các doanh nghiệp ngoài quốc doanh
Thành phố hiện có 506 doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước (DNNNN) với gần một vạn công nhân. Tuy nhiên, việc phát triển đảng viên, xây dựng tổ chức Đảng trong các doanh nghiệp vẫn còn gặp nhiều khó khăn. Đến nay, thành phố mới có gần 22 doanh nghiệp có tổ chức Đảng với trên 700 đảng viên. 
Thời gian qua, Thành uỷ Uông Bí đã tích cực triển khai các giải pháp; đồng thời giao nhiệm vụ cụ thể cho các ban, ngành, đoàn thể đẩy mạnh công tác phát triển Đảng trong các doanh nghiệp. Điển hình là Đảng uỷ Khối DNNNN thành phố thành lập đầu năm 2014, đến nay, sau hơn 03 năm đã thành lập mới 06 chi bộ, kết nạp mới 46 đảng viên, nâng tổng số lên 20 chi bộ với 287 đảng viên trong toàn Đảng bộ. Riêng năm 2016, Đảng uỷ Khối đã thành lập thêm 01 tổ chức Đảng trong doanh nghiệp, phát triển được 18 đảng viên mới.
Đồng chí Nguyễn Văn Phái - Phó Ban Tổ chức Thành uỷ, Bí thư Đảng uỷ Khối DNNNN cho biết: thành phố tiếp tục lãnh đạo, tăng cường tuyên truyền, vận động các chủ doanh nghiệp thấy rõ sự gắn bó mật thiết giữa lợi ích của tổ chức Đảng với lợi ích của doanh nghiệp và người lao động, từ đó có mong muốn thành lập và phát huy tốt vai trò của tổ chức Đảng trong doanh nghiệp. Đồng thời, thành phố tăng cường lãnh đạo công tác kiểm tra, giám sát, quản lý đảng viên và nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong DNNNN.

6. Uông Bí tích cực thực hiện chủ đề công tác năm về giải phóng mặt bằng

Trong 6 tháng đầu năm 2017, thành phố đã hoàn thành GPMB nhiều dự án. Cụ thể, tháng 1-2017: Hoàn thành GPMB Dự án Đầu tư xây dựng kinh doanh hạ tầng Khu dân cư đô thị Yên Thanh do Công ty Cổ phần Tân Thành làm chủ đầu tư và Dự án Khu đô thị mới trung tâm phường Yên Thanh do Công ty Cổ phần Đầu tư và Xây dựng Việt Long làm chủ đầu tư; Dự án Mở rộng Bệnh viện Việt Nam Thụy Điển, dự án Khu dân cư đồi lắp ghép phường Quang Trung. Đây là những dự án kéo dài nhiều năm chưa hoàn thành công tác GPMB.

Ngày 18-4-2017, Uông Bí hoàn thành công tác GPMB Dự án cải tạo nâng cấp quốc lộ 18A đoạn Uông Bí - Bắc Ninh. Đây là dự án trọng điểm của tỉnh, được thực hiện từ năm 2014.

Tháng 5-2017: Bàn giao đất cho Chủ đầu tư (giai đoạn 1) dự án Khu dân cư cầu Lạc Trung, phường Quang Trung. Ngày 6-6-2017: Cơ bản hoàn thành công tác GPMB Dự án Đầu tư xây dựng hệ thống vận chuyển than từ kho than Khe Ngát ra Cảng Điền Công.

Hiện thành phố đang chỉ đạo quyết liệt công tác giải phóng mặt bằng một số dự án quan trọng, gồm: Dự án cải tạo, nâng cấp tuyến đường từ Quốc lộ 18 vào Khu Di tích Yên Tử đoạn từ Dốc Đỏ đến ngã tư Nam Mẫu - giai đoạn 1; Dự án Trung tâm hỏa táng và nghĩa trang nhân dân tại phường Thanh Sơn và Phương Đông; Dự án Hồ Công Viên; Dự án Xây dựng Trụ sở Đội quản lý Thị trường số 6 tại phường Phương Nam; Dự án khu dân cư Bí Trung, phường Phương Đông....

Trong thời gian tới, trên địa bàn thành phố tiếp tục triển khai nhiều dự án, công trình đầu tư trọng điểm, thành phố sẽ huy động sự tham gia của cả hệ thống chính trị đối với công tác GPMB, đặc biệt là tập trung giải quyết dứt điểm từng dự án theo đúng tiến độ; tăng cường công tác tuyên truyền, tổ chức đối thoại, vận động các hộ dân chấp hành quyết định thu hồi đất.
7. Nhìn lại hơn 1 năm kết quả Hội nghị “Công bố quy hoạch chiến lược và xúc tiến đầu tư thành phố Uông Bí 2016”

Năm 2016, thành phố đã lấy chủ đề công tác là "Năm Tập trung triển khai các quy hoạch chiến lược; nâng cao chất lượng phục vụ nhân dân". Để cụ thể hóa chủ đề công tác năm, ngày 23/4/2016, thành phố Uông Bí đã tổ chức Hội nghị Công bố quy hoạch chiến lược và xúc tiến đầu tư. Sau hơn một năm tổ chức Hội nghị, với quyết tâm cao, sự nỗ lực, sáng tạo cùng những bước đi đúng hướng của Đảng bộ, chính quyền thành phố, đến nay, công tác triển khai quy hoạch và xúc tiến đầu tư thành phố Uông Bí đã thu được nhiều kết quả tích cực. Trên cơ sở các quy hoạch đã được phê duyệt, thành phố tiếp tục thuê các đơn vị tư vấn uy tín lập các quy hoạch phân khu (6 phân khu, 3 quy hoạch chi tiết), Quy hoạch cây xanh thành phố và Quy hoạch cụm Công nghiệp Phương Đông - Phương Nam... Đồng thời triển khai đồng bộ, tích cực các biện pháp cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh.
Với những nỗ lực đó, năm 2016 được xem là năm đột phá về thu hút đầu tư của thành phố Uông Bí, được UBND tỉnh phê duyệt kết quả lựa chọn nhà đầu tư 03 dự án, gồm: Dự án đầu tư xây dựng - kinh doanh hạ tầng Khu dân cư đô thị Yên Thanh, Khu dịch vụ du lịch tại khu Dốc Đỏ 2, Phương Đông và Dự án đầu tư xây dựng bến xe và các hạng mục phụ trợ tại phường Phương Đông. Năm 2017, UBND tỉnh đồng ý, phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án: Trung tâm hỏa táng nghĩa trang nhân dân phường Thanh Sơn và Phương Đông; Dự án trung tâm Siêu thị Vincom Uông Bí tại phường Yên Thanh. Đồng thời đồng ý chủ trương nghiên cứu quy hoạch đầu tư dự án: Đầu tư xây dựng dự án nhà máy chế biến hóa dầu từ than, rác thải hữu cơ và dăm gỗ tại phường Yên Thanh; Dự án đầu tư nhà máy ván sợi MDF và các nhà máy phụ trợ tại phường Yên Thanh. Hai Dự án lớn là Khu Nông trại nghỉ dưỡng hồ Yên Trung, phường Phương Đông; Dự án khu trung tâm thành phố Uông Bí tại phường Quang Trung cũng đang được các đơn vị liên quan khẩn trương triển khai các bước đầu tư theo quy định.

Đây là những kết quả bước đầu có ý nghĩa quan trọng trong việc triển khai các quy hoạch chiến lược, thể hiện hướng đi đúng đắn của Đảng bộ, chính quyền Uông Bí đối với định hướng phát triển thành phố trong tương lai.Trong thời gian tới, trên cơ sở bám sát các quy hoạch chiến lược, thành phố sẽ tiếp tục kêu gọi, thu hút các nhà đầu tư nghiên cứu, hợp tác, triển khai có hiệu quả các dự án trên địa bàn nhằm góp phần phát triển toàn diện, bền vững kinh tế - xã hội, để Uông Bí thật sự trở thành “Điểm đến của doanh nghiệp, Điểm đến của thành công”.
8. Đại hội chi bộ cấp cơ sở

8.1. Chi bộ đầu tiên thuộc Đảng bộ Khối Doanh nghiệp ngoài nhà nước tổ chức đại hội

Ngày 24-6, Chi bộ Công ty CP Cơ khí Uông Bí tổ chức đại hội nhiệm kỳ 2017-2020. Đây là Đại hội chi bộ được Đảng bộ Khối Doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước thành phố chỉ đạo tổ chức đầu tiên, làm điểm để rút kinh nghiệm tổ chức đại hội các chi bộ còn lại. 

Được thành lập từ năm 2014, hiện chi bộ Công ty CP Cơ khí Uông Bí có 13 đảng viên, chiếm 10% tổng số cán bộ, công nhân viên. Hầu hết đảng viên tuổi đời còn trẻ, có năng lực chuyên môn vững, tinh thần trách nhiệm cao. Nhiệm kỳ 2015-2017, chi bộ đã kết nạp được 06 đảng viên mới. 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ. Chi bộ 02 năm liền đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu xuất sắc. 
Nhiệm kỳ 2017-2020, chi bộ Công ty CP Cơ khí Uông Bí đề ra mục tiêu: xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh; tiếp tục lãnh đạo các tổ chức đoàn thể hoạt động có hiệu quả, góp phần chăm lo, bảo vệ lợi ích chính đáng, đảm bảo đủ việc làm, thu nhập ổn định cho người lao động. Công ty phấn đấu doanh thu năm sau cao hơn năm trước từ 10 đến 12%; thu nhập của người lao động đạt từ 6 đến 7 triệu đồng/người/tháng. Hàng năm chi bộ có 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ, 15% đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, chi bộ đạt trong sạch vững mạnh; các đoàn thể đạt vững mạnh; trong nhiệm kỳ kết nạp được 03 đảng viên mới. 

8.2. Thành phố hoàn thành nhất thể hoá chức danh bí thư chi bộ kiêm trưởng thôn, khu

.

.

Chiều 29/6, 03 khu dân cư (khu 1, khu 3 và 11) thuộc phường Quang Trung đã tổ chức đại hội chi bộ khu. Đây cũng là 03 khu dân cư cuối cùng trên địa bàn thành phố tổ chức đại hội chi bộ. 
Để thực hiện Chỉ thị 12-CT/TU, ngày 28/12/2016  của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về “Thống nhất nhiệm kỳ đại hội chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở với bầu trưởng thôn, khu phố, nhiệm kỳ 2017- 2020” đạt kết quả, thành phố đã triển khai bài bản, quyết liệt, đồng bộ các bước: Chuẩn bị nhân sự, tổ chức hiệp thương, bầu trưởng thôn, khu và đại hội chi bộ. Đến hết tháng 5/2017, 101/101 thôn, khu dân cư trên địa bàn đã hoàn thành bầu trưởng thôn, khu dân cư và các đồng chí này đều là đảng viên. Đại hội các chi bộ được tổ chức có trọng tâm, trọng điểm với đại hội điểm là chi bộ khu 9, phường Quang Trung được tổ chức vào ngày 18/6 để các chi bộ trong toàn đảng bộ rút kinh nghiệm. Đến nay, 101/101 thôn, khu dân cư trên địa bàn thành phố đã hoàn thành nhất thể hóa chức danh bí thư chi bộ kiêm trưởng thôn, khu.
GƯƠNG NGƯỜI TỐT, VIỆC TỐT
“Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”

Hiệu quả từ mô hình trồng Dứa xen canh cây lâm nghiệp

1,5ha diện tích trồng Dứa của gia đình anh Nguyễn Ngọc Lăng tại tổ 35, khu 6, phường Trưng Vương đang vào vụ thu hoạch. Ước tính vụ dứa này, gia đình anh thu lãi hơn 180 triệu đồng. Có được thành quả trên chính là nhờ vào việc gia đình anh Lăng đã mạnh dạn thí điểm mô hình trồng dứa xen canh cây lâm nghiệp.

Toàn bộ diện tích đất rừng được giao của gia đình anh Lăng cũng như các hộ dân lân cận trước đây chỉ trồng keo. Và mặc nhiên, phần diện tích tán dưới chỉ để cho cỏ dại mọc xâm lấn. Việc bỏ sót diện tích đất này vừa không có thu nhập lại khó khăn trong khâu quản lý, bảo vệ và phòng chống cháy rừng.

Nhận thấy những bất cập trên trong việc trồng và quản lý rừng, Trung tâm dịch vụ kỹ thuật nông nghiệp thành phố Uông Bí đã vận động bà con nhân dân trên địa bàn chuyển đổi cây trồng cho hiệu quả năng suất cao. Và dự án xây dựng phát triển vùng trồng cây thông nhựa được triển khai. Đối với cây thông nhựa, phải sau 15 năm mới cho thu hoạch. Vì vậy, việc lựa chọn loại cây xen canh dưới tán thông cho hiệu quả kinh tế cao được Trung tâm ưu tiên hướng dẫn các hộ gia đình. Xác định cây dứa chính là một trong những giống cây trồng đáp ứng yêu cầu như trên, lại có thời gian sinh trưởng ngắn, Trung tâm dịch vụ kỹ thuật nông nghiệp thành phố Uông Bí đã vận động, hỗ trợ triển khai thí điểm mô hình dứa xen canh trên 1,5ha đất rừng thông của gia đình anh Lăng.

Giống dứa hiện gia đình anh Lăng đang trồng là giống dứa nhóm Queen (dứa hoàng hậu), có năng suất vượt trội, quả cho giá trị dinh dưỡng cao. Theo anh Lăng cho biết: “cây dứa là loại cây rất dễ trồng, ưa cạn, không kén đất, cũng không đòi hỏi kỹ thuật chăm sóc cầu kỳ, phức tạp; chỉ cần trồng khoảng cách hợp lý, phát tán cho thoáng là cây sinh trưởng phát triển tốt”. Sau 12 - 18 tháng cây đã cho thu hoạch. Với giá bán tại vườn từ 8 - 10 nghìn đồng/quả loại 1 (đạt khoảng 0,8kg trở lên), vụ dứa này gia đình anh Lăng cho thu hoạch khoảng 18 tấn/ha.

Sau khi thu hoạch quả, những nhánh đã cho thu hoạch sẽ được cắt bỏ. Tiếp đó, người trồng bón phân để thúc cây nuôi nhánh mới. Những năm tiếp theo, 1 cây dứa sẽ đẻ từ 3-5 nhánh mới. Mỗi nhánh sẽ cho 1 quả. Như vậy, từ 1 cây cho thu hoạch 1 quả, thì các vụ tiếp theo 1 cây sẽ cho thu hoạch từ 3 - 5 quả.

Cây dứa được trồng từ 3 - 5 năm sẽ được thay thế cây mới. Như vậy, với hình thức lấy ngắn nuôi dài này, trong 15 năm để cây thông sinh trưởng phát triển và cho thu hoạch, bà con nhân dân sẽ trồng được 3 - 5 vụ dứa tùy thuộc vào điều kiện chăm sóc.

Từ hiệu quả thí điểm trồng dứa xen canh cây lâm nghiệp của gia đình anh Lăng, có thể nói, đây chính là tiền đề để mô hình này được duy trì và nhân rộng trên địa bàn thành phố trong thời gian tới. Góp phần nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống cho người dân.
ĐỊNH HƯỚNG NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN THÁNG 7/2017
1- Tuyên truyền 03 nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XII (gồm: Nghị quyết về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng XHCN; Nghị quyết về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước; Nghị quyết về phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng XHCN)

2- Tiếp tục tuyên truyền về kết quả kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV; tuyên truyền Quy định số 04-QĐ/TU, ngày 07/6/2017 của Tỉnh ủy Quảng Ninh “V/v rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; không suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” đối với cán bộ, đảng viên”. 
3- Tiếp tục tuyên truyền thực hiện Chỉ thị 05 và kết quả 01 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) đối với công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng hiện nay; các giải pháp đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá” trong nội bộ.

4- Tuyên truyền về lĩnh vực thông tin đối ngoại, trong đó tập trung tuyên truyền về luật pháp quốc tế, những quy định xử phạt nghiêm minh, có tính răn đe của các nước, nhất là các nước láng giềng liên quan đến biển; chủ động thông tin cho nhân dân về tình hình, kết quả chính sách tôn giáo, dân tộc, dân chủ, nhân quyền của Việt Nam; đấu tranh  phản bác các quan điểm, luận điệu xuyên tạc, gây chia rẽ, kích động, bạo loạn.

BAN TUYÊN GIÁO THÀNH ỦY

� Nghị quyết số 06-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh, Nghị quyết số 06-NQ/TU của BCH Đảng bộ thành phố về phương hướng nhiệm vụ năm 2017; Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII); Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Chỉ thị số 16-CT/TU của BTV Thành ủy về tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức gắn với thực hiện chủ đề công tác năm 2017 của Đảng bộ thành phố Uông Bí....





� Trong 6 tháng, luân chuyển, bổ nhiệm và bổ nhiệm lại: 20 cán bộ lãnh đạo quản lý cấp phòng, ban, đoàn thể thành phố, lãnh đạo các xã, phường diện BTV Thành ủy quản lý (06 cấp trưởng, 14 cấp phó); kiện toàn 24 cán bộ cơ sở, cán bộ quản lý giáo dục, y tế diện Thường trực Thành ủy quản lý (14 cấp trưởng, 10 cấp phó).





