PAGE  
19

	THÀNH ỦY UÔNG BÍ
BAN TUYÊN GIÁO
(( * ((
ĐT: 0203.3854.402

0203.3661.654
	BẢN TIN
THÔNG BÁO NỘI BỘ
------

Số: 11 - 2017


TRONG SỐ NÀY
* Kết quả thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 08/12/2016  của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố
* Tin hoạt động, sự kiện nổi bật 
* Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
* Định hướng nội dung tuyên truyền tháng 12/2017

	


KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 06-NQ/TU, NGÀY 08/12/2016 
CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ

I- CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG, CHÍNH QUYỀN VÀ HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ
(1)- Triển khai thực hiện Nghị quyết 06-NQ/TU của Tỉnh ủy; cụ thể hóa 18 nhóm nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết gắn với chủ đề năm 2017. Hoàn thành nhiệm vụ xây dựng Đảng vững mạnh; các chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế - xã hội đều đạt và vượt kế hoạch đề ra. 
(2)- Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng: Sửa đổi, bổ sung quy chế hoạt động của Thành ủy khóa XIX; quy chế làm việc của cấp ủy trực thuộc; thường xuyên theo dõi, kiểm đếm kết quả thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, kết luận của cấp trên. 
(3)- Tổ chức quán triệt, triển khai kịp thời các Nghị quyết hội nghị Trung ương 4,5 và 6 (khóa XII) của Đảng; thực hiện nghiêm túc việc viết bài thu hoạch, cam kết, xây dựng chương trình hành động thực hiện các Nghị quyết. Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TU của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, khuyến khích nhân rộng các điển hình tiên tiến “làm theo gương Bác”. 

(4)- Xây dựng và thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát, thanh tra của cả hệ thống chính trị theo hướng đồng bộ, lựa chọn các nội dung trọng tâm, trọng điểm để kiểm tra, giám sát, thanh tra theo chức năng, nhiệm vụ, không có sự trùng lặp, chồng chéo
.

(5)- Tập trung rà soát,  giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phức tạp, kéo dài; phát huy các tổ công tác đặc biệt của Ban Thường vụ Thành ủy và hệ thống chính trị trong công tác giải phóng mặt bằng thực hiện các dự án. 
(6)- Nâng cao chất lượng hoạt động của MTTQ và các đoàn thể chính trị xã hội; tạo điều kiện để MTTQ và các đoàn thể chủ động giám sát, phản biện xã hội, tham gia xây dựng đảng, xây dựng chính quyền vững mạnh. 
(7)- Xây dựng, hoàn thiện và báo cáo Tỉnh ủy phê duyệt Đề án hợp nhất Ban Tổ chức Thành ủy và phòng Nội vụ thành phố; hợp nhất Ủy ban Kiểm tra Thành ủy và Thanh tra thành phố. Đã thực hiện chuyển nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đảng viên từ  Trung tâm Bồi dưỡng chính trị về Ban Tuyên giáo Thành ủy, chuyển nhiệm vụ quản lý tài chính, tài sản về Văn phòng Thành ủy. 
(8)- Thực hiện giảm biến chế theo Đề án 25: Tổng số biên chế được cấp thẩm quyền giao năm 2015 là: 2.062 biên chế. Số có mặt thời điểm hiện tại là 2.018 người (giảm 44 biên chế so với tổng số được giao = 2,13%).
(9)- Làm tốt công tác khoa giáo, huấn học; công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đảng viên. Trong năm đã mở 19 lớp đào tạo, bồi dưỡng cho các đối tượng tại Trung tâm BDCT thành phố.
(10)- Công tác luân chuyển, điều động, bổ nhiệm và bổ nhiệm lại đối với cán bộ lãnh đạo quản lý được thực hiện theo quy chế, quy định
.
II. VỀ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI

1. Về kinh tế

- Giá trị sản xuất CN-TTCN: Ước cả năm đạt 7.873,1 tỷ đồng, tăng 12% so CK. 

- Thương mại, du lịch, dịch vụ: Tổng mức lưu chuyển hàng hoá ước cả năm đạt 11.988,6 tỷ đồng, tăng 17% so cùng kỳ. Ước cả năm, thành phố đón 2,58 triệu lượt khách, tăng 6,4% so cùng kỳ (trong đó khách quốc tế: 185.852 lượt người, tăng 71% so với cùng kỳ); doanh thu ước đạt 658,2 tỷ đồng, tăng 3,5% so cùng kỳ. 

- Trồng trọt: Ước cả năm gieo trồng đạt 3.345/3.226 ha = 107% KH= 100,06% so cùng kỳ. Tiếp tục hỗ trợ các dự án sản xuất hàng hóa nông nghiệp tập trung theo Đề án 125/ĐA của thành phố: ứng dụng kỹ thuật vào mở rộng diện tích cây Vải chín sớm Phương Nam, mai vàng Yên Tử, thông nhựa và thanh long ruột đỏ...

- Thủy lợi, thủy sản, phòng chống thiên tai: Xây dựng quy hoạch nuôi trồng thủy sản tập trung 95 ha tại xã Điền Công; kế hoạch triển khai các biện pháp xử lý ngăn chặn việc sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc hại và các nghề khai thác thủy sản bị cấm theo Chỉ thị số 18-CT/TU của BTV Tỉnh ủy. Ước cả năm 2017, sản lượng khai thác, nuôi trồng thủy sản đạt 1.935 tấn = 100,2% KH.
- Lâm nghiệp: Sản lượng nhựa thông ước thực hiện cả năm 318 tấn = 106% KH tăng 28,7% so cùng kỳ; duy trì tốt độ che phủ rừng toàn thành phố đạt 49%. Đã xử lý 10 vụ vi phạm Luật bảo vệ và phát triển rừng (giảm 10 vụ so với cùng kỳ); trong năm xảy ra 03 vụ cháy rừng sản xuất tại Phương Đông, Bắc Sơn và Nam Khê ước thiệt hại khoảng 2,13 ha rừng trồng.
- Chăn nuôi, thú y: Thực hiện nghiêm việc giết mổ gia súc tập trung theo Chỉ thị 09/CT-UBND của UBND thành phố (khánh thành và đưa vào hoạt động cơ sở giết mổ thứ 2 tại phường Vàng Danh); tổ chức tiêm văc xin phòng bệnh cho đàn gia súc, gia cầm. 

- Về tài chính, ngân sách: (1)- Tổng thu ngân sách nhà nước đến hết 31/10/2017 đạt 2.403,897 tỷ đồng = 98,9% Dự toán Tỉnh giao = 98,1% Dự toán TP giao. Ước hết năm đạt 2946,376 tỷ đồng = 121% DT Tỉnh giao = 119% dự toán thành phố. (2)- Tổng chi ngân sách thành phố đến 31/10/2017 đạt 550,121 tỷ đồng = 88,4% KH Tỉnh giao = 82,2% KH TP. Ước cả năm đạt 875,205 tỷ đồng.
- Công tác quy hoạch và quản lý đô thị, tài nguyên - môi trường: Hoàn thiện và trình phê duyệt quy hoạch các phân khu chức năng thành phố
; triển khai Quy hoạch 15 điểm rửa xe tập trung (10 điểm của các phường, xã và 05 điểm của ngành Than); đưa vào sử dụng 02 điểm rửa xe chống ô nhiễm môi trường trên tuyến đường vận chuyển than từ Vàng Danh - cảng Điền Công. Thực hiện lộ trình di rời các hộ dân ở bán kính 500m thuộc khu vực nhà máy xử lý rác Khe Giang; phối hợp kiểm tra việc thực hiện đề án đóng cửa mỏ đá của Công ty CP Phương Mai, Doanh nghiệp tư nhân 5/8 Uông Bí; hoàn thiện đề án xóa bỏ các lò vôi thủ công trên địa bàn theo lộ trình của tỉnh. 

- Tập trung cao độ cho công tác GPMB: Hoàn thành hoàn thành GPMB 12 dự án, trong đó có những dự án trọng điểm kéo dài nhiều năm nhưng chưa hoàn thành công tác GPMB
; tiếp tục thực hiện tốt công tác GPMB các dự án theo kế hoạch; tích cực hỗ trợ ngành than hoàn thành công tác GPMB triển khai đầu tư xây dựng và đưa vào hoạt động tuyến băng tải Than từ kho than Khe Ngát ra Cảng Điền Công (từ tháng 11/2017). 

- Công tác cải cách hành chính: Tổng số TTHC triển khai cung cấp dịch vụ công mức độ 3,4 là 258/277= 93,14% TT; mức độ 4 là 38/277= 13,72%. Tỷ lệ được đăng ký cắt giảm thời gian so với số thủ tục quy định pháp luật là 241/263 thủ tục = 91,6%; tỷ lệ thời gian được cắt giảm so với thời gian quy định pháp luật là 1924,25 ngày/ 3611,5 ngày  = 53,28%. TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan ngành dọc đóng trên địa bàn thực hiện tại Trung tâm là 82 thủ tục (BHXH: 32 TT, Công an: 20 TT, Thuế: 25 TT, Điện: 04 TT, Nước: 01 TT). Kết quả thực hiện về chỉ số DDCI năm 2016 thành phố đứng vị trí thứ 3.

- Xây dựng nông thôn mới: Hoàn thành Đề án xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới kiểu mẫu theo bộ tiêu chí của tỉnh Quảng Ninh giai đoạn 2017-2020. Hoàn thiện hồ sơ trình cấp có thẩm quyền công nhận thành phố hoàn thành chương trình xây dựng Nông thôn mới giai đoạn 2010-2015.
2. Về văn hóa - xã hội 

- Hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao, truyền thanh - truyền hình: Công tác tuyên truyền tiếp tục hướng mạnh về cơ sở; làm tốt công tác giáo dục truyền thống thông qua việc tổ chức các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân và kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của địa phương. UBND các xã, phường duy trì việc gửi thư chúc mừng, chia buồn đối với công dân trên địa bàn khi gia đình có các sự kiện hiếu, hỷ.

- Công tác đảm bảo an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững: Đến 31/10/2017, trên địa bàn thành phố giải quyết việc làm cho 4.117 lượt lao động = 95.7% KH thành phố = 97% so cùng kỳ; giảm 81/362 hộ nghèo = 0,27% (vượt 0,07% so KH tỉnh giao), số hộ nghèo trên địa bàn còn 281/31.561 hộ = 0,89%.  Ước đến 31/12, chi trả cho 37.878 đối tượng, kinh phí 51,9 tỷ đồng; chi tặng 14.391 suất quà cho các đối tượng trong các dịp lễ, tết với tổng số tiền 4,4 tỷ đồng. Triển khai giai đoạn 2 thực hiện Đề án 22 về hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng, phấn đấu xây dựng và sửa chữa nhà ở cho 150/225 hộ = 66,7%KH. 

- Công tác giáo dục, đào tạo: Tăng cường kiểm tra, giám sát, chấn chỉnh việc dạy thêm, học thêm; không để xảy ra tình trạng lạm thu trong nhà trường. Rà soát, sắp xếp, cơ cấu lại các đơn vị thuộc ngành giáo dục và giảm được 05 điểm trường; thực hiện dồn lớp, giảm số lớp và giảm biên chế trong năm học 2017-2018. Bố trí, sắp xếp lại đội ngũ viên chức, nhân viên làm nhiệm vụ y tế học đường và kế toán trường học. Ban hành cơ chế hỗ trợ từ ngân sách thành phố cho học sinh đi lại bằng xe buýt tuyến Khe Trâm - Vàng Danh phục vụ học sinh đi lại giữa Vàng Danh và Thượng Yên Công (trong việc thực hiện dồn điểm trường). 
- Quan tâm công tác chăm sóc và bảo đảm sức khỏe nhân dân: Chủ động phòng, chống dịch bệnh, không để lan rộng trở thành điểm nóng như dịch sốt xuất huyết, tay chân miệng, thủy đậu.... Thực hiện tốt công tác khám, chữa bệnh cho nhân dân trên địa bàn; áp dụng công nghệ mới trong điều trị và chữa bệnh; nâng cấp trang thiết bị, máy móc đường truyền để thực hiện chương trình quản lý sức khỏe toàn dân. Tiếp nhận, đầu tư nâng cấp, sửa chữa, xây mới các trạm y tế xã, phường trên địa bàn với kinh phí 1,3 tỷ đồng. Năm 2017 có 06 đơn vị y tế tuyến xã, phường được UBND tỉnh công nhận xã, phường duy trì đạt bộ tiêu chí quốc gia về y tế giai đoạn đến năm 2020. 

3. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh gắn với việc thực hiện Bộ quy tắc ứng xử "Tự hào là công dân thành phố Uông Bí" 

- Việc thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính: 100% các cơ quan, đơn vị thuộc thành phố đều bổ sung, xây dựng hoàn thiện lại các bộ quy tắc về ứng xử, văn hóa công sở, kỷ cương hành chính và được tổ chức niêm yết công khai tại trụ sở các cơ quan, đơn vị. Trong năm, BCH, BTV Thành ủy thực hiện 04 cuộc kiểm tra, giám sát; cấp ủy, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể các cấp đã tổ chức 245 lượt kiểm tra, giám sát đột xuất tại các đơn vị cơ sở và các xã, phường. 

- Việc thực hiện nếp sống văn hóa văn minh gắn với việc thực hiện Bộ quy tắc ứng xử "Tự hào là công dân thành phố Uông Bí": 
+ Tổ chức triển khai đến cán bộ, công chức, viên chức và các hộ gia đình ký cam kết thực hiện nếp sống văn hóa văn minh gắn Bộ quy tắc ứng xử; cấp phát 6.860 cuốn sổ tay tuyên truyền, lắp đặt trên 200 pano, khẩu hiệu về thực hiện Bộ quy tắc ứng xử; xóa quảng cáo rao vặt trái quy định, lắp đặt 24 biển rao vặt miễn phí trên địa bàn; duy trì các hoạt động xuống đường làm trật tự đô thị, công tác tổng vệ sinh đường làng ngõ xóm và phong trào “Chủ nhật xanh” đem lại hiệu quả tích cực.
+ Trên 94% tỷ lệ người dân được phổ biến về các quy ước, hương ước, quy định về nếp sống văn hóa văn minh và 93,6% hộ gia đình đạt danh hiệu văn hóa.

4. Công tác Quốc phòng - An ninh

Thực hiện tốt công tác huấn luyện, diễn tập, hội thi của các đơn vị theo kế hoạch; hoàn thành chỉ tiêu giao quân năm 2017 với 176 tân binh (16 công an). Hoàn thành các lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng cho các đối tượng; tổ chức ĐH thi đua quyết thắng LLVT thành phố; tổ chức các đợt huấn luyện; diễn tập ứng phó sự cố thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tại xã Điền Công; diễn tập chiến đấu phòng thủ cụm Quốc phòng - An ninh số 1. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng căn cứ chiến đấu của thành phố.

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT
1. Thành phố trao huy hiệu Đảng đợt 7-11 cho 64 đảng viên

Nhân dịp kỷ niệm 100 năm Cách mạng Tháng Mười Nga 7-11 (1917-2017), ngày 6-11, Đảng bộ thành phố long trọng tổ chức lễ trao huy hiệu Đảng đợt 7-11 cho 64 đảng viên của các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc, trong đó có 02 đồng chí 70 năm tuổi Đảng; 04 đồng chí nhận huy hiệu 60 năm tuổi Đảng; 03 đồng chí nhận huy hiệu 55 năm tuổi Đảng; 16 đồng chí nhận huy hiệu 50 năm tuổi Đảng, 39 đồng chí nhận huy hiệu 45 năm tuổi Đảng, 40 năm tuổi Đảng và 30 năm tuổi Đảng.

Phát biểu tại buổi lễ, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố đã chúc mừng các đảng viên được trao Huy hiệu Đảng. Đồng chí nhấn mạnh: Trao Huy hiệu đảng cho các đảng viên nhiều năm tuổi đảng là đợt sinh hoạt chính trị quan trọng, thể hiện sự trân trọng của Đảng, Nhà nước, nhân dân ta đối với những đóng góp của các đảng viên cho sự nghiệp đấu tranh giành độc lập dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Đồng chí mong muốn các đảng viên tiếp tục phát huy tinh thần tiền phong cách mạng, gương mẫu tuyên truyền, vận động người thân trong gia đình, cộng đồng dân cư thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước cũng như các quy định, nhiệm vụ chính trị của địa phương. Từ đó cùng chung tay xây dựng thành phố Uông Bí ngày càng phát triển, trở thành nơi đáng đến và đáng sống.
2. Chính thức đưa hệ thống vận chuyển than từ Kho than Khe Ngát ra Cảng Điền Công - Giai đoạn 1 đi vào hoạt động

Sáng ngày 11-11, Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam long trọng tổ chức Lễ khánh thành hệ thống vận chuyển than từ Kho than Khe Ngát ra Cảng Điền Công - Giai đoạn 1, đúng dịp kỷ niệm 81 năm Ngày truyền thống công nhân Vùng Mỏ, truyền thống ngành Than 12-11.
Hệ thống vận chuyển than từ Kho than Khe Ngát ra Cảng Điền Công do Công ty Kho Vận Đá Bạc làm chủ đầu tư là một dự án trọng điểm của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam. Dự án có tổng mức đầu tư trên 1.291 tỷ đồng. Trong đó 70% là nguồn vốn vay thương mại, 30% là nguồn huy động hợp pháp của chủ đầu tư. Tổng diện tích đất sử dụng của dự án là 21,7ha, đi qua địa phận các phường, xã: Bắc Sơn, Quang Trung, Điền Công. Công suất vận chuyển của hệ thống đạt khoảng 6 triệu tấn than/năm. Gồm một hệ thống toa xe đường sắt công suất 8 triệu tấn/năm; một kho than kín có chiều dài 205m, cao 30m, rộng 60m có sức chứa 26.000 tấn; các trạm biến áp, trạm phân phối điện 600kv; hơn 2.800m đường sắt khổ 1.000ly cùng hệ thống thông tin tín hiệu đường sắt. Hệ thống băng tải chính của tuyến dài 6.055m, chiều rộng mặt băng 1,2m, công suất sàng 1.150 tấn/giờ với 11 băng tải nội bộ rộng 1,2m, tổng chiều dài 1.590m.  Dự án gồm 31 gói thầu và được thực hiện bởi hơn 30 nhà thầu khác nhau.

Trong quá trình triển khai, dự án gặp rất nhiều khó khăn do diện tích cần giải phóng mặt bằng lớn với trên 230 hộ phải thu hồi đất. Mặt khác, tuyến băng tải lại đi qua Quốc lộ 18 đoạn trung tâm TP Uông Bí. Song được sự quan tâm  sâu sát của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương, của Tập đoàn TKV cùng sự nỗ lực của chủ đầu tư và các nhà thầu, công tác GPMB đã được thực hiện với 21,7ha đất sạch bàn giao cho nhà thầu thi công. Và sau 5 tháng thi công, công trình đã hoàn thành các yêu cầu của dự án.

Phát biểu tại buổi lễ, đồng chí Vũ Văn Diện, Tỉnh ủy viên, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh khẳng định: Đây là một dự án hết sức có ý nghĩa, là công trình trọng điểm của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam, tiếp nối truyền thống vùng Mỏ anh hùng. Đặc biệt, sự thay đổi về phương thức vận chuyển  theo hướng đồng bộ, hiện đại nhằm  nâng cao năng suất lao động, đồng thời giảm triệt để các hệ lụy của sản xuất than với môi trường đã tạo đà cho phát triển không gian đô thị, góp phần đưa Quảng Ninh trở thành trục tăng trưởng năng động, phát triển bền vững, thân thiện với môi trường, điểm đến của các nhà đầu tư chiến lược, một trong những đầu tàu kinh tế của cả nước vào năm 2020 như mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Ninh đã đề ra. Đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị trong thời gian tới, Công ty Kho Vận Đá Bạc và Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam tiếp tục phát huy tinh thần trách nhiệm, chỉ đạo các nhà thầu tiếp tục hoàn thiện các nhiệm vụ đầu tư. Trong quá trình triển khai vận hành công trình, cần chú trọng đảm bảo an toàn lao động, bảo vệ môi trường, đặc biệt là thực hiện các giải pháp hạn chế bụi, tiếng ồn. Tỉnh Quảng Ninh cũng sẽ tiếp tục chỉ đạo các địa phương, các cấp, các ngành có liên quan phối hợp chặt chẽ với đơn vị và Tập đoàn để vận hành dự án một cách an toàn, hiệu quả; tiếp tục hỗ trợ tạo điều kiện và quan tâm tới các đề xuất của đơn vị, Tập đoàn trong triển khai các dự án phục vụ sản xuất và vận chuyển than trên địa bàn toàn tỉnh.

3. Các địa phương khu vực miền Tây phát động tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới

Ngày 17-11, tại thành phố Uông Bí, sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với UBND thành phố tổ chức lễ phát động Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2017 cụm các huyện, thị xã, thành phố khu vực miền Tây. Đây là năm thứ 2 Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới được phát động trên phạm vi cả nước. Tháng hành động năm nay có chủ đề "Chung tay chấm dứt bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái" được phát động từ ngày 15-11 đến 15-12-2017.

Phát biểu tại buổi lễ, đồng chí Đặng Thị Thanh Thủy, Phó Giám đốc sở Lao động - Thương binh và Xã hội khẳng định: Thực hiện bình đẳng giới hướng tới mục tiêu xây dựng một xã hội tiến bộ, bình đẳng và phát triển bền vững là một trong những nhiệm vụ được tỉnh Quảng Ninh, các cấp, ngành quan tâm thực hiện trong thời gian qua. Tỉnh Quảng Ninh đã ban hành nhiều kế hoạch, chương trình hành động để thực hiện các chủ trương, chính sách về bình đẳng giới. Trong 10 năm thi hành Luật bình đẳng giới, Quảng Ninh đã ghi nhận những kết quả tích cực: tỉ lệ nữ tham gia cấp ủy trong Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020 đạt trên 15%; tỉ lệ nữ đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 đạt trên 30%. Hàng năm, tỉnh Quảng Ninh giải quyết việc làm cho 2,8 vạn lao động, trong đó tỉ lệ lao động nữ đạt từ 45-46%.

Nhằm thực hiện có hiệu quả chủ đề tháng hành động, đồng chí kêu gọi các cơ quan, đoàn thể, các cấp chính quyền trên địa bàn tỉnh tiếp tục tăng cường tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về bình đẳng giới; ưu tiên nguồn lực thúc đẩy bình đẳng giới trong những lĩnh vực, vùng có nguy cơ bất bình đẳng cao, xây dựng, phát huy hiệu quả các mô hình như: CLB nữ công nhân xa nhà tại các khu công nghiệp, khu chế xuất; duy trì hoạt động của các địa chỉ nhà an toàn; tạo điều kiện để người dân được tiếp cận các dịch vụ hỗ trợ, can thiệp khi có hiện tượng bạo lực xảy ra...

4. Uông Bí quyết tâm nâng cao chỉ số ICT Index

Năm 2016, chỉ số sẵn sàng cho phát triển và ứng dụng công nghệ thông tin - truyền thông (ICT Index) của TP Uông Bí xếp thứ 8/14 huyện, thị xã, thành phố. Nhận thấy đây là tồn tại lớn cần phải nhanh chóng cải thiện nên thành phố đã triển khai nhiều giải pháp để nâng cao chỉ số này, trong đó chú trọng vào việc ứng dụng và đầu tư công nghệ thông tin (CNTT).

Năm 2017, thành phố đã quyết liệt chỉ đạo tổ chức tập huấn, đào tạo về sử dụng các chức năng của hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu quản lý văn bản, chứng thư số, thư điện tử công vụ và bảo mật, an toàn, an ninh thông tin. Đồng thời biên soạn, cấp phát 350 cuốn sổ tay hướng dẫn sử dụng “Phần mềm ứng dụng CNTT”… Nhờ việc trang bị kiến thức và quyết liệt chấn chỉnh, nhắc nhở, đến nay, 100% CBCCVC thành phố thường xuyên sử dụng hiệu quả hòm thư công vụ, với gần 400 hòm thư công vụ được cấp. Bên cạnh đó, 31 phòng, ban, đơn vị thuộc thành phố được cấp 31 chứng thư số và 146 chữ ký số cá nhân để phục vụ trao đổi văn bản qua môi trường mạng. Các phòng, ban, ngành thành phố và UBND các xã, phường đều áp dụng chứng thư số tổ chức và chữ ký số cá nhân để trao đổi văn bản điện tử theo quy định.
Thành phố tiếp tục triển khai ứng dụng các phần mềm quản lý văn bản tại địa chỉ http://congchuc.quangninh.gov.vn, với đầy đủ các ứng dụng, tiện ích để quản lý hành chính công; quản lý văn bản; "một cửa" điện tử, cấp phép trong các lĩnh vực; ban hành quy định trách nhiệm đến từng CBCCVC. Đến thời điểm hiện tại, các đơn vị đã thực hiện gửi, nhận văn bản hoàn toàn thông qua phần mềm chính quyền điện tử giữa các phòng, ban chuyên môn với các sở, ngành của tỉnh. 

Song song với đó, thành phố tăng cường đầu tư, trang bị các thiết bị hiện đại đáp ứng nhu cầu xây dựng chính quyền điện tử. Nhất là tại Trung tâm Hành chính công thành phố và hệ thống "một cửa" cấp xã có hạ tầng kỹ thuật hiện đại, với máy kiosk lấy số thứ tự, tra cứu hồ sơ, máy tính có cấu hình cao, máy scan hiện đại, camera giám sát, wifi miễn phí tốc độ cao, phần mềm diệt virus có bản quyền và các thiết bị văn phòng khác phục vụ công việc chuyên môn.

Đặc biệt, thành phố đã đầu tư đường truyền wifi internet miễn phí phủ sóng những khu vực trung tâm, tập trung dân cư để nhân dân dễ dàng tra cứu thông tin. Bên cạnh đó, việc họp giao ban thường kỳ, họp khẩn cấp phòng, chống lụt bão, học tập các nghị quyết được thuận lợi và hiệu quả cao nhờ hệ thống truyền hình trực tuyến họp giữa thành phố với 11 đơn vị cấp xã, phường. Ngoài ra, thành phố còn lắp đặt hệ thống camera an ninh, hệ thống cửa an ninh điện tử tại trụ sở UBND thành phố nhằm nâng cao hiệu quả công tác đảm bảo an ninh, trật tự. Đến hết tháng 9/2017, thành phố đã chi cho ứng dụng CNTT với tổng số tiền là 5,3 tỷ đồng, chiếm 1,3% tổng chi ngân sách thành phố.

Hiện nay, toàn thành phố đã đưa vào giải quyết 277/277 thủ tục hành chính (TTHC) tại Trung tâm Hành chính công thành phố. Cùng với đó, thành phố đã triển khai cung cấp dịch vụ công mức độ 3 là 256/277 TTHC, chiếm 92,4%; mức độ 4 là 38/277 TTHC, chiếm 13,72%. Các TTHC liên thông 02 cấp (cấp xã - huyện) được thực hiện là 10 thủ tục lĩnh vực LĐ-TB&XH; 09 thủ tục lĩnh vực đất đai; liên thông 03 cấp (xã - thành phố - tỉnh) 17 thủ tục lĩnh vực LĐ-TB&XH; liên thông 02 cấp (thành phố - tỉnh) 02 thủ tục lĩnh vực LĐ-TB&XH, 18 thủ tục lĩnh vực BHXH. 

Bên cạnh đó, Trung tâm Hành chính công thành phố cũng tập trung thực hiện nhiều giải pháp xây dựng các hình thức dịch vụ để đáp ứng nhu cầu của đông đảo người dân, như: Dịch vụ cấp đổi giấy phép lái xe, dịch vụ chuyển phát kết quả tại nhà cho công dân, dịch vụ dịch thuật, photocopy. Đồng thời đẩy mạnh cắt giảm tối đa các thủ tục rườm rà, rút ngắn thời gian trả kết quả từ 40% - 60% so với trước. Các TTHC, thời gian giải quyết, phí và lệ phí được công khai tại các bảng niêm yết và các phương tiện thông tin đại chúng. Tại UBND các xã, phường trên địa bàn thành phố đã thực hiện trên 90% TTHC dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4, trong đó có từ 9-10 thủ tục liên thông 02 cấp thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 4. Tiêu biểu, phường Thanh Sơn đã thực hiện được 66/81 TTHC dịch vụ công trực tuyến mức độ 4.

Tuy nhiên, số hồ sơ đã tiếp nhận và xử lý qua mạng còn thấp, 547/13.533 hồ sơ, chiếm 4,04%. Do đó, thời gian tới, thành phố tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền hướng dẫn người dân, doanh nghiệp sử dụng CNTT tương tác với chính quyền điện tử. Trong đó, chú trọng việc nâng cao hiệu quả sử dụng phần mềm "một cửa" điện tử và dịch vụ công trực tuyến, phấn đấu các hồ sơ giao dịch phục vụ người dân phải điện tử hóa hoàn toàn, đưa vào quy trình điện tử để kiểm soát, phục vụ giải quyết nhanh chóng, sớm trả kết quả cho người dân.

5. Các hoạt động chào mừng 35 năm ngày nhà giáo Việt Nam

Kỷ niệm 35 năm ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 - 20/11/2017), thể hiện tri ân sâu sắc những đóng góp to lớn của các thầy cô giáo đối với sự nghiệp giáo dục, đào tạo, các đồng chí lãnh đạo thành phố đã đến thăm hỏi, chúc mừng cán bộ, giảng viên, giáo viên, nhân viên nhiều đơn vị, cơ sở giáo dục, trường học vào sáng ngày 20/11.
* Đoàn do đồng chí Trần Văn Lâm - Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố làm trưởng đoàn đã đi thăm, tặng quà tập thể giáo viên các trường: Tiểu học Phương Nam C; Mầm non Phương Nam và trường liên cấp Tiểu học - THCS Điền Công. Đồng chí Bí thư Thành ủy chúc mừng và ghi nhận công lao đóng góp của đội ngũ thầy cô giáo tại các nhà trường, góp phần cùng địa phương hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội. Đồng chí mong muốn trong thời gian tới, các thầy cô giáo tiếp tục phấn đấu, vượt mọi khó khăn, đạt được kết quả cao hơn trong sự nghiệp trồng người; luôn phát huy vai trò là những “kỹ sư tâm hồn”, dành tâm huyết  dìu dắt thế hệ trẻ, những chủ nhân tương lai của đất nước để các em phát triển toàn diện về trí, đức, thể, mỹ.

Tại các nhà trường, đồng chí Bí thư Thành ủy cũng dành thời gian đi thăm cơ sở vật chất và thăm một số lớp học, giờ học của giáo viên và học sinh.

* Đoàn do đồng chí Hoàng Thị Hà - Phó Bí thư Thường trực Thành ủy làm trưởng đoàn đã đến thăm, chúc mừng tập thể cán bộ, viên chức phòng Giáo dục - Đào tạo thành phố, Trung tâm Bồi dưỡng Chính trị thành phố và trường Cao đẳng Công nghiệp - Xây dựng Quảng Ninh. Tại các đơn vị, Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Thành ủy ân cần thăm hỏi và bày tỏ trân trọng đối với những cống hiến to lớn của các nhà giáo cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo, sự phát triển của thành phố. Đồng thời mong muốn bằng trí tuệ, tâm huyết cùng những kinh nghiệm quý báu, các cán bộ giáo dục, các nhà giáo tiếp tục đóng góp cho sự nghiệp giáo dục - đào tạo của thành phố nói riêng, toàn tỉnh nói chung. 

* Đoàn do đồng chí Nguyễn Anh Tú - Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND thành phố làm trưởng đoàn đã tới chúc mừng Ban Giám hiệu, các thầy cô giáo trường Mầm non, Tiểu học Kim Đồng, trường THCS Lý Tự Trọng, xã Thượng Yên Công và trường THPT Hoàng Văn Thụ, phường Vàng Danh. Đồng chí Chủ tịch UBND thành phố biểu dương, ghi nhận những cống hiến, nỗ lực vượt khó của tập thể cán bộ, thầy cô giáo các nhà trường cho sự nghiệp giáo dục tại địa bàn vùng sâu, vùng xa trung tâm nói riêng và của thành phố nói chung. Đồng thời đề nghị các đơn vị phát huy hiệu quả hơn nữa những thành tích đã đạt được, thi đua dạy tốt, học tốt; phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, địa phương làm tốt công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập.
6. Hội nghị Ban Thường vụ Thành ủy tháng 11-2017

Sáng 22-11, đồng chí Trần Văn Lâm - Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố chủ trì hội nghị BTV Thành ủy tháng 11-2017 nhằm đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU của Tỉnh ủy, Nghị quyết 06 của Thành ủy “Về phương hướng, nhiệm vụ năm 2017”, đồng thời cho ý kiến về một số nội dung quan trọng khác.

Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 08/12/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố được cụ thể hóa bằng 18 nhóm nhiệm vụ, giải pháp gắn với chủ đề năm 2017. Bằng các giải pháp lãnh đạo, chỉ đạo đồng bộ, quyết liệt, các mặt công tác của Đảng bộ thành phố đã đạt kết quả toàn diện. Phương pháp lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy có nhiều đổi mới. Việc tổ chức quán triệt, xây dựng chương trình hành động và triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên đã sát hơn với điều kiện thực tế ở địa phương. Công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị được quan tâm củng cố. Vai trò lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức Đảng, hệ thống chính trị được nâng lên. Đảng bộ thành phố đã chỉ đạo đồng bộ công tác kiểm tra, giám sát của Đảng và công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát của chính quyền có trọng tâm, trọng điểm. Một số nhiệm vụ trọng tâm, nhiệm vụ khó đã được tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, có chuyển biến tích cực và đạt hiệu quả. Thành phố đã hoàn thành  GPMB nhiều dự án quan trọng trên địa bàn; công tác cải cách hành chính, tăng cường kỷ luật, kỷ cương công vụ của cán bộ, công chức, viên chức được thực hiện nghiêm túc và có chuyển biến tốt; việc thực hiện nếp sống văn hóa, văn minh gắn với bộ quy tắc ứng xử "Tự hào là công dân thành phố Uông Bí" được tập trung triển khai. Hoạt động của MTTQ và các đoàn thể trong thực hiện chức năng giám sát, phản biện xã hội, tham gia phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng Đảng, chính quyền có nhiều đổi mới, mang lại hiệu quả thiết thực. Kinh tế thành phố tiếp tục có sự tăng trưởng khá; vốn đầu tư xã hội ước đạt 12%, thu ngân sách nhà nước ước đạt gần 3.000 tỷ đồng, thu ngân sách địa phương ước đạt gần 900 tỷ đồng, vượt kế hoạch đề ra.
Tại hội nghị, BTV Thành ủy cũng đã cho ý kiến về kết quả rà soát diện tích, chuyển đổi đất rừng phòng hộ đầu nguồn ít xung yếu sang quy hoạch phát triển rừng sản xuất gắn với điều chỉnh quy hoạch 03 loại rừng trên địa bàn; về báo cáo kết quả giám sát thực hiện Chương trình hành động số 40-CTr/TU ngày 24/1/2014 của BTV Thành ủy thực hiện Nghị quyết số 12 của Tỉnh ủy “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, khai thác, vận chuyển, chế biến, kinh doanh than trên địa bàn”; thông qua nghị quyết về phương hướng, nhiệm vụ năm 2018; chương trình công tác lãnh đạo, chỉ đạo của BCH, BTV và chương trình kiểm tra, giám sát của BCH, BTV năm 2018.

7. Sớm di dời 14 hộ dân bị ảnh hưởng bởi Nhà máy xử lý chất thải rắn Khe Giang
Ngày 24/11, đồng chí Nguyễn Đức Long - Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh đã đi kiểm tra Dự án Nhà máy xử lý chất thải rắn và sản xuất nguyên liệu tái tạo tại Khe Giang, xã Thượng Yên Công do Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Việt Long đầu tư, đưa vào hoạt động từ tháng 1/2016 với 04 lò đốt công suất 200 tấn rác/ngày-đêm, bãi chôn lấp tập trung chất thải sàng lọc và tro xỉ sau khi đốt thải. Hiện tại, đang có 02 lò đốt hoạt động với công suất trung bình mỗi ngày xử lý khoảng 80 tấn rác. Tuy nhiên, từ khi Nhà máy đi vào hoạt động, một số hộ dân tại Khe Giang đã nhiều lần phản ánh, kiến nghị tới chính quyền địa phương về việc xuất hiện mùi phát sinh từ khu vực Nhà máy, đồng thời đề nghị được di dời ra khỏi khu vực.

Lãnh đạo thành phố cho biết: Mùi phát tác xảy ra chủ yếu vào thời điểm những ngày thời tiết có sương mù. Thành phố đã chỉ đạo lắp đặt 08 camera giám sát khối lượng rác đốt và quá trình xử lý, đảm bảo các quy định về bảo vệ môi trường, truyền dẫn dữ liệu về UBND thành phố để giám sát. Đồng thời đề xuất UBND tỉnh hỗ trợ, di dời 14 hộ nằm trong phạm vi ảnh hưởng của Nhà máy; đầu tư tuyến đường vận chuyển rác từ khu 8, phường Thanh Sơn vào Nhà máy để đảm bảo việc vận chuyển rác, nhất là những ngày mưa do phải đi qua 2 đường tràn; sớm bố trí vốn để hoàn thành đầu tư, xây dựng trạm xử lý nước rỉ rác tại bãi chôn lấp chất thải rắn Khe Giang.
Sau khi đi kiểm tra thực tế, làm rõ một số nguyên nhân gây mùi, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh nhấn mạnh: Nhà máy Xử lý chất thải rắn được đầu tư nằm trong quy hoạch bảo vệ môi trường của tỉnh, tỉnh cũng đã kêu gọi các doanh nghiệp tham gia đầu tư xử lý môi trường theo công nghệ tiên tiến như đốt rác, thay dần cho công nghệ chôn lấp trước đây. Đồng chí yêu cầu thành phố phải thường xuyên thanh tra, kiểm tra từ khâu vận chuyển, xử lý, đốt, chôn lấp rác tại Khe Giang để đảm bảo đúng các quy chuẩn về môi trường; sử dụng nguồn vốn dự phòng, khẩn trương rà soát, sớm di chuyển 14 hộ dân nằm trong vùng bị ảnh hưởng . Lưu ý, cần tái tạo lại vị trí đất của các hộ dân để chuyển đổi thành đất sản xuất.

Để phát huy hiệu quả đầu tư của Nhà máy, từ ngày 1/1/2018, đồng chí chỉ đạo thị xã Quảng Yên thực hiện vận chuyển chất thải rắn đưa về Nhà máy để thực hiện xử lý. Đối với Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Việt Long phải hoàn thiện các hạng mục, đảm bảo vận hành được các lò đốt rác; trồng cây xanh, tạo cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp xung quanh Nhà máy. Trước mắt, TP Uông Bí lập dự án nâng cấp tuyến đường vận chuyển vào Nhà máy, đề xuất cơ chế đầu tư.

8. Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 BCH Trung ương Đảng khóa XII
Ngày 29-30/11/2017, Thành ủy Uông Bí tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương (BCH TW) Đảng khóa XII thông qua đường truyền trực tuyến từ Trung ương và mở rộng đến điểm cầu các xã, phường.
Tham gia hội nghị, các đại biểu được quán triệt, học tập những nội dung, quan điểm cơ bản, mới trong Nghị quyết Trung ương 6, gồm: Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 về “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”; Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 25/10/2017 về “Tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập”; Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 25/10/2017 về “Tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới”; Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 25/10/2017 về “Công tác dân số trong tình hình mới”.
Cũng tại hội nghị, Thường trực Thành ủy quán triệt Kế hoạch số 77-KH/TU, ngày 23/11/2017 của Ban Thường vụ Thành ủy về việc “Tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 (khóa XII) của Đảng”, trong đó yêu cầu các cấp ủy đảng, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể từ thành phố tới cơ sở chủ động tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết một cách thiết thực, hiệu quả; xây dựng chương trình, kế hoạch hành động sát với thực tiễn, trên cơ sở vận dụng các mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết Trung ương 6 và chương trình hành động của thành phố vào thực tiễn, điều kiện, nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị; triển khai nghiêm túc việc viết bài thu hoạch cá nhân sau học tập, quán triệt và coi là một căn cứ đánh giá, phân loại, bình xét thi đua cuối năm của các tổ chức, cá nhân theo quy định số 04-QĐ/TU ngày 07/6/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 
Đồng thời, các chi, đảng bộ cơ sở cần đưa nội dung Nghị quyết Trung ương 6 vào sinh hoạt chi bộ và tổ chức sinh hoạt chuyên đề về nội dung nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 của Đảng; tuyên truyền rộng rãi Nghị quyết đến các tầng lớp nhân dân trên các phương tiện thông tin đại chúng; tuyên truyền, phổ biến các hoạt động triển khai thực hiện nghị quyết bằng nhiều hình thức đa dạng, phù hợp, góp phần tạo sự đồng thuận cao trong toàn Đảng bộ để thực hiện có hiệu quả các chương trình hành động, kế hoạch của thành phố.
 HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, 

PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Xây dựng bộ máy hành chính tinh gọn, hiệu quả 
theo tư tưởng Hồ Chí Minh
Chủ tịch Hồ Chí Minh không chỉ là anh hùng giải phóng dân tộc mà còn là nhà kiến tạo vĩ đại. Ngay sau Cách mạng Tháng Tám, Người tuyên bố: “Công việc phá hoại xong rồi. Nay bước đầu công việc dọn dẹp, sắp đặt, giữ gìn, kiến thiết” và việc đầu tiên phải kiến thiết là xây dựng một nhà nước của dân, do dân, vì dân, một nền hành chính phục vụ nhân dân. Điều cần nói là, ngay từ khi bắt tay vào việc tạo dựng chính thể mới, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã hướng tới mô hình chính quyền tinh gọn, hiệu quả và việc chấn chỉnh biên chế đã được Người sớm đặt ra.

Cùng với thời gian và do nhiều lý do, hệ thống công quyền ở nước ta ngày càng trở nên cồng kềnh, kém hiệu quả. Yêu cầu đổi mới nói chung và cải cách hành chính nói riêng đòi hỏi chúng ta phải tinh lọc, sắp xếp lại bộ máy nhà nước và cả hệ thống chính trị. Muốn đạt mục tiêu đó, chúng ta phải tìm trong di sản Chủ tịch Hồ Chí Minh sự khích lệ về tinh thần cũng như sự chỉ dẫn về phương hướng hành động.

Với quan điểm bộ máy nhà nước là công cụ hữu hiệu để phục vụ nhân dân chứ không phải là gánh nặng cho nhân dân, ngoài đặc tính cách mạng, nhân văn và pháp lý, Chủ tịch Hồ Chí Minh đặc biệt chú trọng đến tính hiệu quả, tinh gọn của bộ máy hành chính nhà nước. 

Thứ nhất, xác định tiêu chí của một bộ máy hành chính tinh gọn, hiệu quả làm căn cứ cho công tác thực tiễn. 
Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, trước hết đó phải là bộ máy ít bộ - ngành, ít tầng nấc trung gian, ít cán bộ nhưng vẫn thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. Chính phủ do Chủ tịch Hồ Chí Minh đứng đầu luôn hết sức gọn nhẹ. Ủy ban giải phóng dân tộc để lãnh đạo Cách mạng Tháng Tám chỉ gồm 15 thành viên; Chính phủ cách mạng lâm thời sau Cách mạng Tháng Tám vẫn gồm 15 thành viên với 13 bộ; Chính phủ liên hiệp kháng chiến năm 1946 chỉ gồm 12 thành viên và 10 bộ. Trả lời câu hỏi của các phóng viên, vì sao công việc bộn bề mà chính phủ liên hiệp chỉ có 10 bộ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nói: “Vì nước mình nhỏ nên không cần nhiều bộ”. Song song với việc thiết lập bộ máy hành chính Trung ương, Chủ tịch Hồ Chí Minh cũng chỉ đạo xây dựng ủy ban nhân dân các cấp theo phương châm gọn nhẹ về tổ chức, rõ ràng về chức năng, nhiệm vụ. Người nói rõ: “ủy ban nhân dân (làng, huyện, tỉnh, thành phố) là hình thức Chính phủ trong các địa phương... ủy ban có từ 5 đến 7 người”. Luôn đề cao nguyên tắc tinh gọn, Ban thanh tra đặc biệt - tiền thân của Ban Thanh tra Chính phủ hiện nay - do Chủ tịch Hồ Chí Minh thành lập vào tháng 11-1945 cũng chỉ gồm 2 người là cụ Bùi Bằng Đoàn và người thanh niên trẻ Cù Huy Cận; bộ phận giúp việc trực tiếp của Người trong kháng chiến chống Pháp chỉ có 8 người và sau năm 1954 cũng chỉ có hơn 10 người.

Ngoài đặc tính “ít mà tốt”, tính hiệu quả của bộ máy hành chính còn thể hiện ở khả năng tương tác giữa các bộ phận chức năng sao cho giữa họ vừa có sự phân định nhiệm vụ rõ ràng, vừa có sự phối hợp “ăn ý”. Với tư duy khoa học và lòng tôn trọng mỗi con người, mỗi công việc trong sự nghiệp cách mạng, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhấn mạnh: “Tất cả mọi người, bất kỳ ở một chức vụ nào, cao hay thấp, to hay nhỏ, tất cả mọi người làm thành một bộ máy. Thiếu một người nào hay có một người không làm tròn nhiệm vụ là hỏng cả”. Tinh gọn tức là không có ai thừa ra trong bộ máy đó, đồng bộ tức là hoạt động của một người, một bộ phận sẽ tác động đến sự vận hành của cả một bộ máy, hiệu quả tức là ít người mà làm được nhiều việc - đó là quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh về bộ máy hành chính tinh gọn, hiệu quả.
Thứ hai, Chủ tịch Hồ Chí Minh sớm đặt ra yêu cầu phải chấn chỉnh biên chế, sắp xếp lại bộ máy hành chính.
Với óc quan sát tinh nhạy, Chủ tịch Hồ Chí Minh sớm nhận ra các biểu hiện đi ngược lại tiêu chí về bộ máy tinh gọn mà mình đã đặt ra. Vì thế, vào tháng 8-1951 - thời điểm mà bộ máy hành chính của ta nhìn chung còn nhỏ gọn, cuộc kháng chiến chống Pháp đang ở giai đoạn ác liệt, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã tuyên bố chủ trương “Thực hành chấn chỉnh biên chế, để bớt sự đóng góp cho dân và thêm lực lượng vào công việc tăng gia sản xuất”. Năm 1952, nói chuyện với cán bộ quân nhu, Người chính thức đưa ra khái niệm tinh giản bộ máy. Người nói: “Nói chung, các cơ quan đều phải tiết kiệm. Riêng cơ quan cung cấp tổ chức còn kềnh càng, thừa người, phải sắp xếp cho gọn gàng, hợp lý, mọi người đều có công việc thiết thực, những người thừa phải đưa đi chỗ thiếu, những người ở lại phải thi đua nâng cao năng suất của mình. Thế là tinh giản, tinh là đưa năng suất lên cao, làm cho mau cho tốt, giản là vừa phải, không kềnh càng, tránh hình thức”. Người nói rõ việc tinh gọn phải diễn ra trong toàn hệ thống chính trị chứ không chỉ trong các cơ quan hành chính: “Các cơ quan chính quyền và đoàn thể, các cơ quan kinh tế và các ủy ban, cần phải nâng cao năng suất, giảm bớt số người (tinh giản)... Vô luận thế nào cũng phải tìm đủ cách để biên chế các cơ quan lại”. 

Như vậy, vấn đề giảm biên chế đã được Chủ tịch Hồ Chí Minh đặt ra một cách quyết liệt với mục tiêu không chỉ “cắt bỏ cơ học” lao động dôi dư mà còn là nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ. Người nhìn nhận tác dụng của công tác giảm biên không chỉ ở góc độ kinh tế mà còn ở góc độ văn hóa và đạo đức khi nó buộc cán bộ phải hoàn thiện mình về mọi mặt, phải nâng mình ngang tầm nhiệm vụ để đáp ứng yêu cầu của tổ chức, mong muốn của nhân dân.

Thứ ba, Chủ tịch Hồ Chí Minh đề ra hệ thống giải pháp hữu hiệu để xây dựng bộ máy hành chính tinh gọn, hiệu quả.
Theo phương châm “muốn lúa tốt phải diệt cỏ”, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn tìm cách nâng cao tính tích cực của nhân tố con người và triệt tiêu những nguyên nhân làm nảy sinh những vấn đề tiêu cực trong công tác cán bộ. Cụ thể là:

Đẩy mạnh công tác giáo dục đạo đức công vụ, nâng cao quyết tâm sửa đổi lối làm việc của đội ngũ cán bộ, công chức: Để có một bộ máy hành chính thực sự tinh gọn, hiệu quả, công tác tuyên truyền của Đảng và Nhà nước phải làm cho đội ngũ cán bộ, công chức ý thức sâu sắc về vai trò người đầy tớ và bổn phận phải hoàn thành tốt công việc của mình. Người luôn nhắc nhở cán bộ: “Phải nhớ rằng: Dân đã lấy tiền mồ hôi nước mắt để trả lương cho ta trong những thì giờ đó. Ai lười biếng tức là lừa gạt dân”. Khi cán bộ công chức có đạo đức cách mạng, có kỷ luật lao động, có phương pháp làm việc tốt thì một người có thể làm công việc của hai người, một ngày có thể hoàn thành công việc của hai ngày, tức là tính hiệu quả của bộ máy hành chính sẽ được nâng lên.

Tổ chức bộ máy một cách khoa học, sử dụng nhân lực hiệu quả: Chủ tịch Hồ Chí Minh cho rằng sự cồng kềnh của bộ máy công quyền nhiều khi là do cán bộ làm việc luộm thuộm, “thiếu óc tổ chức”. Vì thế, Người yêu cầu: “Tổ chức phải gọn gàng. Nhiệm vụ của mỗi bộ phận, mỗi người phải quy định rõ ràng. Các cấp và các cán bộ lãnh đạo phải giúp đỡ và đôn đốc thường xuyên, phải kiểm tra chặt chẽ”. Đặc biệt, người lãnh đạo phải biết “dụng nhân như dụng mộc”, tức là biết loại bỏ cán bộ hư hỏng như người thợ lành nghề biết loại bỏ gỗ mục, biết đặt con người vào đúng sở trường, biết kết hợp các loại cán bộ để họ bổ trợ cho nhau. Khi người lãnh đạo biết đặt người lao động vào vị trí “đắc địa” và biết động viên họ tự giác làm việc thì bộ máy dù gọn nhẹ nhưng vẫn hoạt động hiệu quả.

Đẩy lùi căn bệnh tư túng, bè phái, địa phương chủ nghĩa của đội ngũ cán bộ có chức, có quyền: Chủ tịch Hồ Chí Minh cho rằng, bộ máy hành chính “phình to” chủ yếu là do một số cán bộ có chức, có quyền đã tìm mọi cách “đem người tư làm việc công”. Căn bệnh địa phương chủ nghĩa cũng gây khó khăn cho công tác cán bộ vì cán bộ mắc căn bệnh này chỉ chăm chú đến lợi ích của địa phương mình. Tùy hoàn cảnh mà họ muốn giữ lại cán bộ tốt cho địa phương mình hoặc không chịu tinh giản biên chế ở đơn vị mình, gây cản trở cho sự điều tiết cán bộ trong toàn hệ thống. Nếu không đẩy lùi những căn bệnh này trong đội ngũ cán bộ lãnh đạo thì bộ máy hành chính sẽ ngày càng đông mà không mạnh.

Sử dụng đội ngũ trí thức làm công tác tư vấn về những vấn đề mà họ am tường: Nhờ chủ trương đúng đắn này mà Chính phủ do Chủ tịch Hồ Chí Minh đứng đầu tuy gọn nhẹ mà làm được rất nhiều việc. Đến mức, trước thành tựu của công tác lập pháp sau Cách mạng Tháng Tám, một số nhà nghiên cứu nước ngoài đặt câu hỏi: “tại sao một chính quyền của những người mới ở tù và mới ở trong rừng ra mà lại có thể sản sinh ra được một khối lượng khổng lồ những văn bản pháp luật, mà xét về chất lượng thì cũng không đến nỗi thua kém trình độ chung của thế giới lúc đó”. Sự kỳ lạ đó được lý giải bởi sự giúp đỡ, tư vấn của các chuyên gia về luật pháp. Điều tương tự cũng diễn ra ở mọi lĩnh vực khác của đời sống đất nước.

Phát huy vai trò của cơ quan Thanh tra Chính phủ: Cho rằng cơ quan thanh tra là bộ phận không thể thiếu trong bộ máy Chính phủ, nhiệm vụ của thanh tra không chỉ là chống tham ô, lãng phí mà còn chống quan liêu - căn bệnh làm cho bộ máy hành chính trở nên cồng kềnh, yếu kém, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã giao cho Ban Thanh traquy chế đặc biệt là “tiên hành, hậu thuyết”, tức là có quyền “đình chức, bắt giam bất cứ nhân viên nào trong ủy ban nhân dân hay của Chính phủ đã phạm lỗi rồi báo cáo Hội đồng Chính phủ sau”. Với quan điểm cán bộ thanh tra phải như cái gương cho người ta soi mặt. Gương mờ thì không soi được, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã lựa chọn những con người nổi tiếng chính trực, liêm khiết, như cụ Bùi Bằng Đoàn, Tôn Đức Thắng, Hồ Tùng Mậu, Nguyễn Văn Trân, Nguyễn Lương Bằng vào chức vụ Trưởng ban Thanh tra Chính phủ. Người còn yêu cầu lãnh đạo các cấp tuyệt đối không được thao túng công tác thanh tra mà phải hợp tác để cán bộ thanh tra hoàn thành chức trách của mình. Nhờ đó, những căn bệnh “cố hữu” của Nhà nước phần nào được ngăn chặn. 

Như vậy, khi bộ máy hành chính ở nước ta vẫn trong giai đoạn phải bổ sung và phát triển, khi đội ngũ cán bộ vẫn còn ít về số lượng và khá tốt về đạo đức, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhìn thấy nguy cơ “phình đại” của bộ máy hành chính quan liêu. Tiên lượng rõ cái thừa khi đang còn thiếu, cái xấu khi đang còn tốt, tìm ra cách thức ngăn chặn những căn bệnh còn trong giai đoạn manh nha... tất cả đã thể hiện tầm nhìn sâu rộng, sự nhạy cảm chính trị, tính quyết đoán trong công tác tổ chức và tấm lòng vì dân, vì nước của Người. 

Vận dụng quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh vào việc giải quyết vấn đề tinh giản biên chế ở nước ta hiện nay
Kế thừa tư tưởng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đảng và Nhà nước ta nhiều lần đề ra chủ trương sắp xếp, kiện toàn hệ thống chính trị gắn với việc tinh giản biên chế. Tuy nhiên, kết quả trên thực tế đã ngược lại với mong muốn khi càng tinh giản thì bộ máy càng “phình to”. Chỉ xem xét vài con số, chúng ta nhận ngay ra sự vô lý: Trong vòng 10 năm thực hiện chủ trương tinh giản (từ 2003 - 2013), số lượng biên chế không giảm mà còn tăng thêm 20%. Hiện nay dân số nước ta trên 92 triệu người, đội ngũ công chức, viên chức là 2,7 triệu người, trong khi đó, nước Mỹ có dân số gần gấp 4 lần nước ta nhưng đội ngũ công chức của họ chỉ 2,1 triệu người. Tính ra, 160 người dân Mỹ chỉ nuôi 1 công chức, trong khi 40 người dân Việt Nam phải nuôi 1 công chức. Quỹ lương chi trả và quản lý hành chính mỗi năm đã “ngốn” 65% - 67% tổng chi ngân sách nhà nước trong khi nợ công đang sắp chạm “trần”, tăng trưởng kinh tế rất khó khăn. Gánh nặng phải nuôi bộ máy công chức cồng kềnh và sự hoạt động kém hiệu quả đã góp phần làm suy giảm niềm tin của nhân dân vào chế độ. Nhận rõ tính cấp thiết của công tác tinh gọn bộ máy, ngày 17-4-2015, Bộ Chính trị khóa XI ban hành Nghị quyết số 39-NQ/TW về “Tinh giản biên chế, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức” với mục tiêu đến năm 2021, phải giảm tối thiểu 10% biên chế trong toàn hệ thống (tương ứng với mỗi năm phải giảm khoảng 40.000 người). Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII cũng khẳng định quyết tâm của Đảng trong việc “tinh giản biên chế trong toàn bộ hệ thống chính trị”. Tuy nhiên, cho đến nay, con số biên chế giảm đạt được vẫn rất khiêm tốn và chủ yếu do cán bộ nghỉ hưu trước tuổi chứ không phải do việc cơ cấu, tinh lọc lại bộ máy.

Tinh gọn bộ máy hành chính, tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ công chức, viên chức nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; thu hút những người có đức, có tài vào hoạt động công vụ trong các cơ quan Đảng, Nhà nước và các tổ chức chính trị - xã hội, đáp ứng được yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế; góp phần nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị, cần thấu triệt và thực hiện đúng tư tưởng, quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh về tinh gọn bộ máy hành chính theo những cách thức giải quyết vấn đề sau: 

Thứ nhất, phải nâng cao nhận thức của toàn hệ thống chính trị về sự cần thiết phải tinh giản biên chế để tạo sự đồng thuận và quyết tâm hành động. 
Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục. Công tác tuyên truyền phải làm cho toàn bộ cán bộ nhận thức rõ trách nhiệm về mục tiêu, quan điểm, ý nghĩa, yêu cầu của công tác, tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; tinh giản biên chế với mục tiêu “giảm lượng, tăng chất”, “thà ít mà tốt” là nhiệm vụ rất quan trọng. Tuy nhiên, ngay cả khi cán bộ đã thấu tỏ sự cần thiết phải tinh giản biên chế nhưng lúc thực hiện thì ai cũng muốn có sự “du di, ưu tiên, đặc thù” ở đơn vị mình, với bản thân mình, còn chuyện tinh giản là ở chỗ khác, với người khác. Để khắc phục “độ vênh” giữa nhận thức và hành động, công tác vận động, tuyên truyền phải kiên trì và quyết liệt hơn nữa.

Thứ hai, phải nâng cao chất lượng công tác đánh giá cán bộ và kiên trì thực hiện đề án mô tả việc làm để làm căn cứ xác định biên chế phù hợp.
Do căn bệnh nể nang “dĩ hòa vi quý” theo phương châm “dễ người, dễ ta”, kết quả bình xét ở các đơn vị luôn “khả quan” và đồng đều. Trừ những người đã bị kỷ luật thì cán bộ nào cũng hoàn thành nhiệm vụ, đơn vị nào cũng vững mạnh toàn diện trong khi có đến 30% công chức ở nước ta sáng vác ô đi, tối vác về. Với kết quả bình xét như vậy thì cấp trên không biết tinh giản ai, giải thể bộ phận nào vì theo Nghị định số 108/2014/NĐ/CP, người công chức phải không hoàn thành nhiệm vụ 2 năm liền mới thuộc diện cần tinh giản. Vì thế, lúc này, cần khẩn trương xây dựng hệ thống tiêu chí đánh giá có khả năng định lượng cao và mang tính toàn diện: Bao gồm cả đánh giá trong và đánh giá ngoài, tự đánh giá, đồng nghiệp đánh giá, cấp trên đánh giá, cấp dưới đánh giá và quan trọng nhất là đối tượng phục vụ đánh giá. Nếu không khắc phục được tình trạng cào bằng, hình thức trong đánh giá thì việc tinh giản biên chế sẽ khó “đúng người, đúng việc”. 

Việc xây dựng đề án vị trí việc làm và mô tả công việc một cách khoa học phải tiếp tục được đẩy mạnh, tức là phải từ chức năng, nhiệm vụ của đơn vị để xác định việc làm và từ việc làm mới “đẻ ra” số người lao động. Đề án vị trí việc làm hiện nay chính là trở lại nguyên tắc “có việc mới cần đến người, chứ không phải là có sẵn người nên phải tìm việc cho làm” mà Chủ tịch Hồ Chí Minh đề ra từ hơn nửa thế kỷ trước. 

Khi đã có kết quả đánh giá và có đề án mô tả việc làm cụ thể thì phải tuyển dụng theo vị trí việc làm, phải đánh giá theo yêu cầu đối với từng vị trí công việc để sàng lọc cán bộ. Phải làm thật nghiêm túc để cán bộ, công chức nhận ra rằng: “Phải nỗ lực học tập và làm việc nếu anh không muốn phải nỗ lực tìm việc”. Xây dựng cơ chế thu hút người có tài năng, các chuyên gia trong các ngành, các lĩnh vực vào làm việc tại các cơ quan của Đảng, Nhà nước và các đơn vị sự nghiệp công lập; thực hiện chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ, công chức từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, nhà khoa học trẻ vào công tác trong các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống chính trị.

Kiên quyết đấu tranh với căn bệnh “dùng người nhà chứ không dùng người tài”, căn bệnh “con ông, cháu cha”, căn bệnh “cánh hẩu” và tệ mua quan bán tước trong công tác cán bộ. Vì thế, muốn tinh giản biên chế thì trước hết phải loại bỏ lợi ích cá nhân trong công tác tuyển dụng cán bộ. 

Thứ ba, nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu và chuẩn hóa các văn bản quy định về cơ cấu tổ chức để làm cơ sở cho việc tinh giản biên chế. 
Để việc giảm biên chế diễn ra theo đúng kế hoạch thì cấp trên phải “áp” chỉ tiêu cho người đứng đầu các cơ sở, kết quả giảm biên chế phải là một tiêu chí quan trọng để đánh giá mức độ hoàn thành công việc của người đứng đầu. Nếu người đứng đầu không đủ sự chính trực để vượt qua tình cảm và lợi ích cá nhân, không đủ bản lĩnh để vượt qua sức ép từ ai đó thì mọi quy trình đều bị bóp méo. Khi đó, đội ngũ công chức “có giản nhưng không có tinh” vì những người bị loại không phải là những người năng lực kém. Ngược lại, nếu người đứng đầu thực sự công tâm, khách quan và tinh tế trong xử lý công việc thì sẽ thuyết phục được mọi người, sẽ làm người đi, kẻ ở đều “tâm phục, khẩu phục”. 

Mặt khác, để tạo điều kiện cho người đứng đầu có đủ cơ sở pháp lý khi làm công tác giảm biên, các cơ quan chức năng của Nhà nước phải chuẩn hóa, luật hóa các văn bản quy định về cơ cấu tổ chức và chế độ mà người công chức được hưởng khi bị tinh giản hay nghỉ hưu trước tuổi; luật hóa quyền hạn và trách nhiệm của người tuyển dụng để nâng cao trách nhiệm của họ trước tổ chức và trước nhân dân.

Thứ tư, tích cực chống tham nhũng để diệt trừ động cơ vụ lợi trong “cuộc chiến” biên chế. 
Ai cũng biết rằng lương của cán bộ, công chức rất thấp nhưng nhiều người sẵn sàng bỏ ra một số tiền lớn để “chạy biên chế”. Cái gì đã làm cho biên chế nhà nước trở nên hấp dẫn như vậy? Câu trả lời là: Ngoài sự ổn định về công việc và thu nhập thì sự giàu có bất thường và uy quyền của một số quan chức đã tạo ra sức “hấp dẫn” của nghề “làm quan”. Do đó, chống tham nhũng một cách hiệu quả sẽ góp phần tinh giản bộ máy vì người ta không thấy sự “béo bở” ở đó nữa và không tìm mọi cách để “lọt” vào biên chế nữa. 

Ngoài các giải pháp cơ bản trên, để kế hoạch, mục tiêu tinh giản biên chế hiệu quả, thiết thực, cần tiến hành thu gọn một số đầu mối, cơ quan chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ của bộ máy hành chính Nhà nước và hệ thống Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội; tiến hành thử nghiệm nhất thể hóa một số chức danh của người đứng đầu; đẩy mạnh quá trình cổ phần hóa các doanh nghiệp nhà nước và xã hội hóa một số dịch vụ công theo phương châm “việc gì người dân làm được thì Nhà nước không làm”, nhà nước chỉ làm chức năng quản lý vào tạo dựng cơ sở pháp lý mà thôi; nhanh chóng áp dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý hành chính, tiến tới xây dựng “chính phủ điện tử”; làm tốt công tác thanh tra và tăng cường vai trò giám sát của nhân dân...

Tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế không chỉ nhằm mục tiêu “giảm cơ học” để giảm chi ngân sách mà còn để nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, hướng tới nền hành chính chuyên nghiệp, hiệu lực, hiệu quả. Đây là vấn đề rất lớn, rất khó vì nó không đơn giản là công ăn việc làm của mấy triệu cán bộ, công chức mà là sự vận hành của cả hệ thống chính trị, không chỉ là số phận của những người công chức mà gắn theo đó là cuộc sống của từng ấy gia đình, nó không chỉ là bài toán kinh tế mà còn là đạo đức công vụ, sự tín nhiệm của nhân dân... Hơn nữa, do vấn đề đã được đặt ra từ lâu mà vẫn chưa giải quyết được nên bây giờ quy mô phải tinh giản là rất lớn, trong khi độ “nhờn” chính sách lại rất cao. Để hoàn thành nhiệm vụ vô cùng khó khăn đó, Đảng và Nhà nước phải thi hành đồng bộ nhiều giải pháp nhưng quan trọng nhất là phải đẩy lùi tiêu cực trong công tác cán bộ. Nếu không ngăn chặn được sự “tự tư tự lợi” và “chủ nghĩa vị thân” của những cán bộ có chức có quyền, không khơi được trong họ tinh thần “dĩ công vi thượng” thì mọi quy trình, lộ trình tinh giản dù có công phu, hợp lý đến đâu, cuối cùng vẫn thất bại. Đó là chân lý mà chúng ta rút ra được từ tư tưởng Chủ tịch Hồ Chí Minh về bộ máy hành chính tinh gọn, hiệu quả. Vấn đề là chúng ta có đủ năng lực và quyết tâm vận dụng sáng tạo những chỉ huấn của Người vào tình hình thực tế hiện nay hay không mà thôi.
Gương người tốt, việc tốt
1. Thực hiện Quy tắc ứng xử "Tự hào là công dân TP Uông Bí" - Điểm sáng Trưng Vương

Để thực hiện có hiệu quả chủ đề công tác năm 2017 của tỉnh về "Xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh" gắn với Bộ Quy tắc ứng xử "Tự hào là công dân thành phố Uông Bí", phường Trưng Vương đã triển khai nhiều cách làm cụ thể, thiết thực, phù hợp với điều kiện thực tế, tạo sự đồng thuận trong nhân dân. Theo đó, mỗi cán bộ từ phường đến tổ, khu phải đi đầu trong mọi lĩnh vực, không gây phiền hà đối với công dân đến liên hệ công việc.

Tại cộng đồng dân cư, việc thực hiện nội dung này được phường Trưng Vương cụ thể hoá bằng các tiêu chí như: xây dựng gia đình văn hoá, đảm bảo an sinh xã hội, vệ sinh môi trường, không lấn chiếm lòng đường, vỉa hè và thực hiện nếp sống văn hoá, văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội... Mặc dù có nội dung không mới nhưng khi được gắn với chủ đề công tác năm của tỉnh, phần việc này đã được phường Trưng Vương đẩy mạnh hơn nên tạo nhiều chuyển biến rõ nét. Ông Nguyễn Văn Khái, trú tại khu phố 2 cho biết: "Người dân đã nhận thức rõ hơn việc có những cư xử văn hóa, văn minh sẽ tạo sự đoàn kết trong khu dân cư. Chính vì vậy, mọi người đã có ý thức không vứt rác bừa bãi, giữ gìn vệ sinh chung, không tổ chức các hoạt động mê tin dị đoan, cờ bạc...".
Đồng chí Nguyễn Quốc Hưng - Phó Chủ tịch UBND phường cho biết: "Trong 10 tháng năm 2017, chúng tôi đã thực hiện việc chứng thực, xác nhận các loại giấy tờ cho hàng nghìn công dân và đều trả đúng hẹn, tạo thuận lợi cho người dân trong quá trình làm việc. Để có được kết quả đó, chúng tôi thường xuyên quán triệt đến mọi người phải nghiêm túc thực hiện chủ đề công tác năm của tỉnh và Quy tắc ứng xử do thành phố ban hành. Qua quá trình làm việc, cán bộ nào bị phản ánh có thái độ không tốt hoặc gây khó dễ cho người dân, doanh nghiệp, chúng tôi tiến hành điều tra và nếu vi phạm sẽ bị xử lý nghiêm theo quy định".
2. Nhân dân phường Phương Nam hiến đất làm đường liên huyện

Sáng ngày 16-11, nhân dân tại 03 khu Bạch Đằng 2, Hiệp Thanh và Phong Thái, phường Phương Nam đã đồng loạt ra quân hiến đất, giải phóng mặt bằng để chuẩn bị cho công tác xây dựng tuyến đường liên huyện đi qua địa bàn phường.
Tuyến đường liên huyện nối từ trung tâm phường Phương Nam, TP Uông Bí sang khu Hồng Thái Đông, thị xã Đông Triều từ lâu đã xuống cấp nghiêm trọng, gây khó khăn cho việc đi lại, giao thương của người dân 02 địa phương. Khi có chủ trương, kế hoạch giải phóng, bàn giao mặt bằng sạch để nâng cấp tuyến đường, hơn 150 hộ dân thuộc 03 khu dân cư nói trên của phường Phương Nam đã đồng thuận, chung tay với chính quyền địa phương đồng loạt tháo dỡ các công trình kiến trúc trên đất, chặt bỏ cây xanh, hiến đất mở rộng đường. Tuyến đường có tổng chiều dài 3,2km, chiều rộng mặt đường và hệ thống rãnh thoát nước 12m, kinh phí xây dựng khoảng 20 tỷ đồng.

3. Nghĩa cử của Công ty Minh Ngọc Thắng

Công ty TNHH MTV Minh Ngọc Thắng là doanh nghiệp nhỏ kinh doanh trong lĩnh vực nhà hàng và dịch vụ ăn uống. Hằng năm, Công ty đã trích khoảng 10% lợi nhuận từ hoạt động kinh doanh phục vụ cho công tác từ thiện như: Ủng hộ hàng trăm triệu đồng kinh phí xây dựng nhà tình thương, quỹ đền ơn đáp nghĩa, quỹ vì người nghèo, đồng bào bão lụt…

Đặc biệt, cứ mỗi dịp tết đến xuân về, Công ty lại phối hợp với Hội Chữ thập đỏ, Hội phụ nữ, Trung tâm bảo trợ xã hội… trao tặng các phần quà đến người nghèo như gạo, bánh kẹo, mộc nhĩ, nước mắm, nước ngọt... Riêng dịp tết Đinh Dậu, Công ty đã trao tặng gần 1.800 suất quà cho người tàn tật, người già cô đơn, người nghèo. Bên cạnh đó, Công ty đã tài trợ việc nấu và phát cháo dinh dưỡng miễn phí cho bệnh nhân và người nhà bệnh nhân tại Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí. Đều đặn thứ 2 hằng tuần, nhân viên của Công ty có mặt từ 6h sáng cùng các thành viên của Hội Chữ thập đỏ thành phố và chi hội Chữ thập đỏ khu 6, phường Thanh Sơn để phát cháo tại bệnh viện. Từ tháng 1/2017 đến nay đã có gần 50 nồi cháo với hơn 2.000 bát cháo miễn phí đến với bệnh nhân nghèo. 
Bà Đỗ Thị Thanh Hậu, Giám đốc Công ty TNHH Minh Ngọc Thắng chia sẻ: Đi lên từ hai bàn tay trắng nên chúng tôi đã trải qua không ít thăng trầm, khó khăn, vất vả khởi nghiệp để có được thành công của ngày hôm nay. Chính thời gian khởi nghiệp đầy khó khăn đã khiến tôi luôn đồng cảm, muốn chia sẻ, giúp đỡ với những người nghèo khó. Dần dần từ đó, làm việc thiện đã trở thành niềm vui của tôi. Việc này không chỉ góp phần mang lại niềm vui, hạnh phúc, cho những hoàn cảnh khó khăn mà còn gieo sự hướng thiện tới các gia đình, bạn bè và đội ngũ nhân viên trong Công ty. Làm từ thiện không phụ thuộc vào công ty lớn hay nhỏ, tập thể hay cá nhân mà từ tấm lòng cảm thông chia sẻ lẫn nhau.
ĐỊNH HƯỚNG NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN THÁNG 12/2017
1- Tuyên truyền kết quả phát triển kinh tế - xã hội và việc thực hiện chủ đề công tác năm 2017 của thành phố theo Nghị quyết số 06-NQ/TU của Tỉnh ủy và Nghị quyết số 06-NQ/TU của Thành ủy.

2- Tổ chức quán triệt, học tập và triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết Trung ương; tăng cường thông tin, bài viết, hình ảnh về các hoạt động của Tuần lễ cấp cao APEC Việt Nam 2017.

3- Tiếp tục tuyên truyền các nội dung về kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa XIV, phản ánh đầy đủ và kịp thời hoạt động của Quốc hội về việc xây dựng các dự án Luật có ảnh hưởng trực tiếp đến tỉnh Quảng Ninh; phản ánh, đưa tin kịp thời về những hoạt động của Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Ninh tại kỳ họp.

4- Tuyên truyền các Nghị quyết được HĐND tỉnh khóa XIII, kỳ họp thứ 6 thông qua; công tác cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, các giải pháp cải thiện và nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, cấp huyện năm 2017; các nội dung của Đề án xây dựng Đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Vân Đồn, các hoạt động xúc tiến đầu tư, các dự án, ý kiến của các chuyên gia, nhà quản lý và các tầng lớp nhân dân về Đề án.

5- Tuyên truyền các ngày lễ, kỷ niệm trong tháng: 71 năm Ngày toàn quốc kháng chiến (19/12/1946 - 19/12/2017); 73 năm thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2017) và 28 năm Ngày Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2017)...
6- Tuyên truyền về công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân; công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; cách phòng, chống dịch bệnh; nguy cơ tai nạn giao thông, tai nạn lao động, nguy cơ cháy nổ trong mùa hanh khô.
7- Tuyên truyền khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa; tiếp tục đẩy mạnh công tác thông tin đối ngoại và công tác biên giới trên đất liền năm 2017.

BAN TUYÊN GIÁO THÀNH ỦY

� Năm 2017, thành phố tổ chức được 25/25 cuộc kiểm tra, giám sát, thanh tra = 100% KH (03 cuộc kiểm tra, 13 cuộc giám sát, 09 cuộc thanh tra). Thực hiện giám sát thường xuyên đối với 51 cơ sở đảng và gần 7.000 đảng viên. Đã thi hành kỷ luật đối với 09 đảng viên (giảm 11 so cùng kỳ), trong đó khiển trách: 07, cảnh cáo: 01, khai trừ 01. Gợi ý nội dung kiểm điểm cuối năm đối với 02 cơ sở đảng. Thi hành kỷ luật đối với 01 đồng chí đảng ủy viên (phó CT UBND xã).





� Trình Tỉnh ủy quyết định bổ sung 03 Ủy viên BCH, 01 Ủy viên BTV Thành ủy khóa XIX; thực hiện luân chuyển, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại và giới thiệu bầu 25 cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp phòng, ban, đoàn thể thành phố, lãnh đạo các xã, phường diện BTV Thành ủy quản lý (07 cấp trưởng, 18 cấp phó); kiện toàn 24 cán bộ cơ sở, cán bộ quản lý giáo dục, y tế diện Thường trực Thành ủy quản lý (14 cấp trưởng, 10 cấp phó); Quyết định ký HĐLĐ với 02 đ/c Phó Chủ tịch Hội CCB thành phố nhiệm kỳ 2017 - 2022. Kiện toàn 28 cấp ủy viên cơ sở (04 Bí thư; 04 Phó Bí thư; 07 Ủy viên BTV; 13 cấp ủy viên).


� 05 Quy hoạch phân khu (I, H, F, Khu Trung tâm TP, CCN Phương Đông - Phương Nam). Tỉnh đã phê duyệt 02 phân khu: phân khu I (Khu đô thị trung tâm phía Nam), Khu F (Khu đô thị phía Tây thàn phố). Chỉ đạo điều chỉnh quy hoạch, chấp thuận địa điểm nghiên cứu tổng cộng 28 dự án. phê duyệt quy hoạch tổng cộng 31 điểm với tổng diện tích 24.827,57m2 (2,48 ha) đất ở xen cư, dôi dư. Dự kiến thu ngân sách khoảng 23,4 tỷ.  


� Dự án Đầu tư XD kinh doanh hạ tầng Khu dân cư đô thị Yên Thanh của Công ty CP Tân Thành; Dự án Khu đô thị mới Trung tâm phường Yên Thanh của Công ty Cổ phần ĐT&XD Việt Long; dự án Khu dân cư đồi lắp ghép phường QT�.





