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CỦA CÁC CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN THÁNG 11/2020

1. Công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị 

- Tiếp tục rà soát, bổ sung giải pháp thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết số 20-NQ/TU của Tỉnh ủy, Nghị quyết số 15-NQ/TU của Thành ủy về phương hướng, nhiệm vụ năm 2020 và Kết luận số 663-KL/TU, ngày 29/3/2020 của BTV Tỉnh ủy sau làm việc với BTV Thành ủy Uông Bí; phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt kế hoạch các chỉ tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.

- Phấn đấu hoàn thành và vượt chỉ tiêu phát triển đảng năm 2020; làm tốt công tác đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức cơ sở đảng, đảng viên năm 2020.

- Chỉ đạo xây dựng và ban hành kế hoạch tổng kết công tác năm 2020; xây dựng dự thảo chương trình công tác của cấp ủy, chương trình kiểm tra, giám sát của hệ thống chính trị các cấp; căn cứ các kết quả các mặt công tác năm 2020 để đề ra các chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm của địa phương, đơn vị năm 2021.

- Tuyên truyền, triển khai các nội dung chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, chào mừng các ngày lễ kỷ niệm của đất nước, của địa phương, hướng tới kỷ niệm 60 năm Uông Bí xây dựng và phát triển (28/10/1961-28/10/2020), 10 năm thành lập thành phố Uông Bí (25/02/2011-25/02/2021).

- Hoàn thành việc học Nghị quyết và xây dựng chương trình hành động thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Ninh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2020-2025. 

- Triển khai xây dựng 09 đề án trọng tâm theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX, triển khai chương trình hành động thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020 - 2025. Rà soát, thực hiện nhiệm vụ sơ, tổng kết các nghị quyết, chỉ thị của Trung ương, tỉnh, thành phố.

- Chỉ đạo tổ chức tốt “Ngày hội đại đoàn kết dân tộc” và kỷ niệm 90 năm ngày truyền thống mặt trận dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11), hội nghị Ban công tác Mặt trận thôn, khu dân cư.
2. Về phát triển kinh tế - xã hội 
- Tiếp tục triển khai tốt kịch bản tăng trưởng kinh tế, phát huy tiềm năng, lợi thế của địa phương, phù hợp với diễn biến mới của dịch bệnh COVID-19; đảm bảo hoàn thành chỉ tiêu thành lập mới doanh nghiệp và hợp tác xã trong năm 2020 theo Kế hoạch số 54/KH-UBND, ngày 24/02/2020 của UBND thành phố. 

- Tiếp tục triển khai các hoạt động, sự kiện kích cầu du lịch; triển khai các bước lập hồ sơ đề nghị Thủ tướng Chính phủ công nhận pho tượng Phật Hoàng Trần Nhân Tông tại tháp Tổ thuộc khu di tích và danh thắng Yên Tử là bảo vật quốc gia. Phối hợp lập hồ sơ trình UNESCO công nhận Yên Tử là di sản thế giới. 

- Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về đất đai, xây dựng, tài nguyên, khoáng sản và môi trường; kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm. Quản lý tốt tài nguyên rừng, phòng chống cháy rừng.

- Phối hợp đôn đốc đẩy nhanh tiến độ GPMB, đầu tư xây dựng các công trình trọng điểm của thành phố tạo động lực để thúc đẩy tăng trưởng như: Dự án đường tuần tra bảo vệ rừng Quốc gia Yên Tử; Dự án đường Trần Hưng Đạo kéo dài; các dự án ngoài ngân sách (dự án khu biệt thự sông Uông; dự án tại khu 5A, 5B phường Quang Trung; dự án của Công ty Tân Thành, Công ty Việt Long...).

- Chỉ đạo thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, giải quyết việc làm, giảm nghèo bền vững, phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu giảm nghèo năm 2020.
- Quan tâm phát triển mô hình giáo dục thông minh, nâng cao chất lượng trường, lớp, chất lượng dạy học; tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 38 năm ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11/1982-20/11/2020).

- Chỉ đạo làm tốt công tác kiểm soát, phòng, chống dịch bệnh COVID-19 và các dịch bệnh nguy hiểm khác theo mùa. Đẩy mạnh thực hiện công tác phòng, chống bệnh Phong, lập hồ sơ đề nghị công nhận thanh toán, loại trừ bệnh Phong trên quy mô cấp thành phố theo chỉ đạo của tỉnh. 

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT

1. Gặp mặt kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống các Ban xây dựng Đảng và Văn phòng cấp ủy

Chiều 14-10, Thành ủy Uông Bí tổ chức Gặp mặt kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống các Ban xây dựng Đảng và Văn phòng cấp ủy.

Tại buổi gặp mặt, các đại biểu đã ôn lại truyền thống 90 năm vẻ vang của các Ban xây dựng Đảng và Văn phòng cấp ủy. Dù ra đời trong những hoàn cảnh khác nhau, trải qua những giai đoạn và mốc son lịch sử riêng, song quá trình hình thành và phát triển các bộ phận tham mưu, giúp việc của Đảng hoàn toàn là một khối vận động thống nhất, không thể tách rời, gắn liền với quá trình lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của Trung ương Đảng đối với cách mạng Việt Nam. Trong quá trình hình thành, xây dựng và trưởng thành, hệ thống các ban Đảng và đội ngũ cán bộ làm công tác Đảng từ trung ương đến địa phương ngày càng phát triển, đúc kết được những bài học quý báu từ thực tiễn của công tác xây dựng Đảng, góp phần to lớn vào những thắng lợi vẻ vang trong sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc.

Tự hào tiếp nối truyền thống, những năm qua, các Ban xây dựng Đảng và Văn phòng cấp ủy Uông Bí không ngừng lớn mạnh về mọi mặt, tích cực làm tốt công tác tham mưu giúp các cấp ủy Đảng lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị trong từng giai đoạn. Đội ngũ cán bộ, chuyên viên được đào tạo vững về chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực công tác, có phẩm chất, đạo đức tốt, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đề ra.

Phát biểu tại chương trình gặp mặt, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố ghi nhận, đánh giá cao những đóng góp của các Ban xây dựng Đảng và Văn phòng cấp ủy đối với sự phát triển của Uông Bí trong những năm qua. Thời gian tới, đồng chí đề nghị các Ban xây dựng Đảng và Văn phòng cấp ủy tiếp tục phát huy những thành tựu đã đạt được; thực hiện tốt chức năng tham mưu giúp Thành ủy lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện các mặt công tác; góp phần xây dựng Đảng bộ thành phố ngày càng trong sạch, vững mạnh, đưa Uông Bí phát triển lên tầm cao mới.

Nhân dịp này, 08 cá nhân đã vinh dự nhận Kỷ niệm chương  "Vì sự nghiệp Kiểm tra của Đảng", "Vì sự nghiệp Dân vận", "Vì sự nghiệp ngành Tổ chức nhà nước".

2. Quán triệt, triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV

Sáng 28-10, Ban Thường vụ Thành ủy tổ chức hội nghị quán triệt, học tập và triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2020-2025, theo hình thức truyền trực tuyến từ Tỉnh về Thành phố và 10 điểm cầu xã, phường, với sự tham gia của 1.797 cán bộ, đảng viên, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố chủ trì tại điểm cầu Thành phố. 

Tại hội nghị, đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh đã quán triệt những nội dung trọng tâm, điểm mới về Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Ninh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2020-2025.

Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2020-2025 diễn ra trong không khí “Đoàn kết - dân chủ - kỷ cương - đổi mới - phát triển” với sự tham dự của 350 đại biểu đại diện cho 20 đảng bộ trực thuộc tỉnh, thay mặt cho trên 102.500 đảng viên trong toàn Đảng bộ tỉnh. 
Đại hội có nhiều đổi mới: nhấn mạnh đến tầm nhìn, định hướng phát triển của tỉnh đến năm 2030 và năm 2045. Đó là, đến năm 2030, xây dựng, phát triển Quảng Ninh là tỉnh kiểu mẫu giàu đẹp, văn minh, hiện đại; đến năm 2045, Quảng Ninh là tỉnh dịch vụ, công nghiệp hiện đại, vùng đô thị lớn mang tầm khu vực và quốc tế. Đại hội xác định mục tiêu tổng quát của giai đoạn 2020-2025 là: Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; phát huy đoàn kết, dân chủ, kỷ cương, đổi mới sáng tạo; huy động sức mạnh tổng hợp thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững, nâng cao đời sống mọi mặt của nhân dân; bảo đảm vững chắc quốc phòng - an ninh; xây dựng Quảng Ninh trở thành tỉnh dịch vụ, công nghiệp hiện đại, là một trong những trung tâm phát triển năng động, toàn diện của phía Bắc.

Đại hội thống nhất cao 19 chỉ tiêu đến năm 2025. Trong đó, tỉnh Quảng Ninh là địa phương đầu tiên và duy nhất trong cả nước đưa vào Nghị quyết đại hội chỉ tiêu: Hằng năm, giữ vững vị trí nhóm đầu cả nước về chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), Chỉ số cải cách hành chính (PAR Index), Chỉ số hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước (SIPAS) và Chỉ số hiệu quả quản trị và hành chính công (PAPI).

Đại hội cũng đã thống nhất định hướng, 03 khâu đột phá, 04 quan điểm phát triển giai đoạn 2020-2025. Trong đó, tập trung phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao gắn với tăng nhanh quy mô và nâng cao chất lượng dân số; đẩy nhanh tốc độ phát triển và hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng chiến lược đồng bộ, hiện đại, bảo đảm liên thông tổng thể; xây dựng nền văn hóa giàu bản sắc Quảng Ninh gắn với thu hẹp nhanh khoảng cách giàu nghèo và chênh lệch vùng miền trong tỉnh.

Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh quán triệt, phân tích sâu sắc  chuyên đề về xây dựng, chỉnh đốn Đảng, phát huy dân chủ, sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân; chuyên đề về đảm bảo vững chắc QP-AN, giữ vững ổn định chính trị, trật tự, an toàn xã hội; mở rộng nâng cao hiệu quả hoạt động đối ngoại và hội nhập quốc tế. 

Đồng chí Cao Tường Huy, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh đã quán triệt chuyên đề phát triển KT-XH tỉnh Quảng Ninh nhanh, bền vững giai đoạn 2020-2025.

Đại hội đã lựa chọn và bầu Ban Chấp hành khóa XV gồm 53 đồng chí. Hội nghị thứ nhất Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XV đã bầu 15 Ủy viên Ban Thường vụ. Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy và 02 đồng chí Phó Bí thư Tỉnh ủy khóa XIV tiếp tục được bầu giữ chức Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh ủy khóa XV với tỷ lệ phiếu bầu 100%.

Sau hội nghị, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đề nghị trước ngày 15-11, Ban Thường vụ các huyện ủy, thành ủy, đảng bộ trực thuộc tỉnh tiếp tục chỉ đạo tổ chức hội nghị quán triệt, học tập và triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV và chương trình hành động tới các cán bộ, đảng viên. Đảng viên phải viết thu hoạch, đăng ký cam kết kế hoạch của cá nhân thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV.

3. Khuyến nông Uông Bí: Giải pháp tái cơ cấu ngành nông nghiệp

Những năm gần đây, từ những mô hình khuyến nông, nhiều nông dân Uông Bí đã đầu tư nhân rộng để sản xuất thành sản phẩm hàng hóa, mang lại giá trị cao. Hiện nay, trước yêu cầu đẩy mạnh tái cơ cấu ngành nông nghiệp, việc xây dựng và thực hiện các mô hình khuyến nông ngày càng được thành phố lấy làm một trong những giải pháp trọng tâm.

Hiện trung bình mỗi năm, thành phố dành từ 500 triệu đồng đến 1 tỷ đồng cho công tác khuyến nông, năm 2020 là 700 triệu đồng, thực hiện 04 mô hình liên quan đến phát triển đàn gà ri thuần, lúa TBR225 kháng bạc lá, tôm thẻ chân trắng và hoa cúc kim cương.

Mô hình gà ri vàng rơm được triển khai từ năm 2018 với tổng số 20 hộ dân tham gia, mỗi hộ 230 con giống gà thịt và gà sinh sản. Kết thúc dự án, ngoài 20 hộ dân nói trên, nhiều hộ dân khác đã nhân rộng giống gà này. Đến nay tổng đàn ga ri vàng rơm của Uông Bí ước đến vài ngàn con, có hộ đã đầu tư thiết bị ấp trứng hiện đại để cung ứng giống gà ri vàng rơm cho bà con nâng tổng đàn.

Mô hình giống lúa TBR225 kháng bạc lá và ĐT100 ngay từ khi triển khai điểm với diện tích 15ha tại khu Bí Trung 1 và Bí Thượng, phường Phương Đông đã đáp ứng được nhu cầu của người dân. Đến nay bà con Phương Đông đã nhân rộng gieo cấy giống lúa này, trong vụ mùa vừa qua cho kết quả tốt, đảm bảo về năng suất, sản lượng, đồng thời chất lượng lúa, gạo nâng cao hơn do cây chống được bệnh bạc lá gây hại.

Cùng với các mô hình khuyến nông được nhân rộng, phát triển sau khi kết thúc dự án như gà ri vàng rơm và lúa TBR225, ĐT100… tại Uông Bí cũng có những mô hình khuyến nông sau khi hết chính sách hỗ trợ là không được triển khai tiếp tục. Điều này do bản chất của khuyến nông là có tính thử nghiệm, khảo nghiệm, làm điểm, nhằm đạt mục tiêu là qua đó khuyến khích người dân nhân rộng đối với các mô hình thành công, mang lại lợi ích kinh tế. Cùng với đó, công tác khuyến nông cũng thông qua việc triển khai mô hình cụ thể để đưa ra những quy trình kỹ thuật phù hợp thực tế sản xuất, từ đó khuyến cáo người dân áp dụng theo.

Với đặc thù ấy, dù được nhân rộng hay không thì thực tế các mô hình khuyến nông đều mang lại lợi ích. Thực tế đối với TP Uông Bí thời điểm này, thông qua các mô hình khuyến nông, người dân nhận thức rõ việc thành phố khuyến khích phát triển đối tượng cây trồng, vật nuôi gì; các khu vực quy hoạch phát triển nông nghiệp của thành phố; những chính sách thành phố thực thi dành cho phát triển nông nghiệp; đối với chính quyền thành phố, đây chính là những thông tin rất thiết thực về mục tiêu tái cơ cấu ngành nông nghiệp mà Uông Bí muốn người dân trên địa bàn nắm bắt.
Để công tác khuyến nông ngày càng hiệu quả cần phải quan tâm thêm đội ngũ nhân lực, những người làm công tác chuyên môn cũng như các cán bộ cơ sở, cùng với sự hỗ trợ của chính quyền về công tác quy hoạch, chủ trương, định hướng phát triển nông nghiệp, triển khai những chính sách hỗ trợ một cách bền vững và phù hợp với thực tiễn đời sống của người dân. 
4. Thông tin từ cơ sở
4.1. Khám bệnh miễn phí cho người cao tuổi thuộc hộ nghèo, cận nghèo tại phường Phương Đông

Ngày 17-10, tại Trạm y tế phường Phương Đông, Thành Đoàn Uông Bí, Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí phối hợp tổ chức khám bệnh, phát thuốc miễn phí cho 250 người cao tuổi, trẻ em thuộc hộ nghèo, cận nghèo trên địa bàn.

Tại đây, người cao tuổi được các y, bác sỹ trẻ thăm khám một số bệnh lý thông thường, như: đái tháo đường, cao huyết áp, bệnh lý tim mạch, tuyến giáp..., được tư vấn cách phòng tránh bệnh tật, bảo vệ sức khỏe.

Nhân dịp này, phường Phương Đông đã tặng quà cho các đối tượng hộ nghèo, hộ cận nghèo, người cao tuổi tham gia khám bệnh.

Đây là hoạt động có ý nghĩa thiết thực, thể hiện tinh thần xung kích, tình nguyện vì cộng động của tuổi trẻ, góp phần đảm bảo anh sinh xã hội, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân.

4.2. Phường Thanh Sơn: Phát động ủng hộ đồng bào miền Trung

Phát huy truyền thống “Tương thân, tương ái”, “Lá lành đùm lá rách”, phường Thanh Sơn tổ chức phát động, kêu gọi nguồn lực hỗ trợ đồng bào miền Trung khắc phục hậu quả thiên tai, lũ lụt.

Tính đến sáng ngày 24-10, với sự ủng hộ của nhiều tổ chức, cá nhân, phường Thanh Sơn đã tiếp nhận được 10 tấn quần áo, hơn 7 tạ gạo, 73 thùng nước lọc, 56 thùng sữa, 316 thùng mỳ tôm, 10 thùng bánh, 250 bánh chưng, cùng nhiều nhu yếu phẩm khác.

Trong thời gian tới, phường sẽ tiếp tục kêu gọi các tổ chức, cá nhân tham gia chia sẻ, ủng hộ vật chất, lương thực, nhu yếu phẩm, thuốc men…, góp phần giúp người dân miền Trung sớm vượt qua khó khăn, ổn định cuộc sống.

Trước đó, phường đã thành lập đoàn trực tiếp vào các tỉnh miền Trung trao quà hỗ trợ cho người dân bị ảnh hưởng bởi lũ lụt.

4.3. Khánh thành nhà tình nghĩa tại phường Quang Trung

Kỷ niệm 75 năm ngày truyền thống LLVT Quân khu 3 (31/10/1945-31/10/2020), ngày 27-10, Bộ Tư lệnh Quân khu 3 phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương tổ chức khánh thành nhà tình nghĩa tặng gia đình thương binh Nguyễn Thế Hưng, trú tại tổ 7, khu 2, phường Quang Trung.

Gia đình thương binh Nguyễn Thế Hưng có hoàn cảnh khó khăn, ngôi nhà gia đình đang ở đã xuống cấp từ lâu nhưng chưa có điều kiện sửa chữa, xây mới. Để giúp gia đình xây dựng nhà, Bộ Tư lệnh Quân khu 3 hỗ trợ 80 triệu đồng; theo chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà, gia đình được hỗ trợ 60 triệu đồng; Quỹ đền ơn đáp nghĩa thành phố hỗ trợ 30 triệu đồng; BQL Dự án Đầu tư xây dựng thành phố hỗ trợ 13 triệu đồng; BCH Quân sự thành phố hỗ trợ 03 triệu đồng; UBND phường Quang Trung huy động 60 ngày ngày công cùng máy móc tháo dỡ, san gạt mặt bằng.

Sau gần 5 tháng thi công, ngôi nhà tình nghĩa có diện tích 75m2 đã hoàn thành, đạt chất lượng tốt, tổng kinh phí xây dựng trên 650 triệu đồng.

Đây là hoạt động đền ơn đáp nghĩa thiết thực, giúp gia đình thương binh Nguyễn Thế Hưng ổn định cuộc sống, động viên con cháu tiếp tục học tập, lao động, xây dựng quê hương giàu đẹp.

HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,

PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Tư tưởng Hồ Chí Minh về “lấy dân làm gốc”

soi sáng công tác dân vận hiện nay

Sinh ra từ Nhân dân; sống và hoạt động cách mạng trong lòng dân; cuối đời lại muốn trở về với Nhân dân, Hồ Chí Minh khảm trong di sản của mình hạt ngọc lung linh tỏa sáng, đó là tư tưởng “lấy dân làm gốc”. Tư tưởng đó mãi mãi soi sáng công việc của Đảng và Nhà nước, đặc biệt là công tác dân vận.

TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ “DÂN LÀ GỐC”

Ở nước ta, chủ nghĩa yêu nước có trước chủ nghĩa cộng sản, phong trào yêu nước có trước phong trào công nhân, lòng dân có trước ý Đảng. Đúc kết của Hồ Chí Minh: sự kết hợp chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước dẫn tới sự ra đời của Đảng Cộng sản Việt Nam đầu năm 1930 cho thấy chính Nhân dân là người sinh thành ra Đảng. Ngay từ khi ra đời, Đảng đã mang trong mình yếu tố dân tộc, bám rễ sâu trong lòng dân tộc. Cứ thế, Nhân dân luôn luôn đi theo Đảng, rất trung thành với Đảng, tạo nên ý Đảng - lòng dân suốt chiều dài lịch sử cách mạng Việt Nam từ khi có Đảng.

Kế thừa và phát huy các giá trị tinh thần truyền thống tốt đẹp của dân tộc, tiếp thu chủ nghĩa Mác - Lênin, Hồ Chí Minh là người Việt Nam đầu tiên nhận thức và đánh giá đúng đắn vai trò, vị trí, sức mạnh của Nhân dân với một chất lượng khoa học và cách mạng cao. Người nhắc nhở cán bộ, đảng viên “chúng ta phải ghi tạc vào đầu cái chân lý này: dân rất tốt”. Dân rất tốt là một chân lý, vì tuy đã bao đời chịu đựng gian khổ, bị chế độ phong kiến và thực dân áp bức bóc lột, lại kinh qua nhiều năm chiến tranh, nhưng Nhân dân ta rất anh hùng, dũng cảm, hăng hái, cần cù. Người còn khẳng định dân chúng khôn khéo; trí tuệ và sáng kiến của quần chúng là vô cùng tận; “nhân dân trăm tai nghìn mắt vẫn có nhiều ý kiến thông minh, có thể giúp cho các chú tiến bộ hơn… Công tác gì muốn làm tốt đều phải coi trọng ý kiến của nhân dân”.

Từ những hiểu biết đúng đắn, toàn diện về dân như vậy, Hồ Chí Minh khẳng định “dân là gốc”. Người nói: “Nước lấy dân làm gốc….Gốc có vững cây mới bền. Xây lầu thắng lợi trên nền nhân dân”. Theo tư tưởng Hồ Chí Minh, Gốc là tài dân, lực lượng dân, của dân, lòng dân, quyền dân, lòng tin của dân. Nói về tài trí dân, Người khẳng định “dân chúng biết giải quyết nhiều vấn đề một cách giản đơn, mau chóng, đầy đủ, mà những người tài giỏi, những đoàn thể to lớn, nghĩ mãi không ra”. Nói về lực lượng Nhân dân, Hồ Chí Minh khẳng định “trong thế giới không gì mạnh bằng lực lượng đoàn kết của nhân dân”. Người chỉ rõ: “Chúng ta biết rằng: lực lượng của dân chúng nhiều vô cùng. Kinh nghiệm trong nước và các nước tỏ cho chúng ta biết: có lực lượng dân chúng việc to tát mấy, khó khăn mấy làm cũng được. Không có thì việc gì làm cũng không xong”. “Khi nhân dân giúp đỡ ta nhiều thì thành công nhiều, giúp đỡ ta ít thì thành công ít, giúp đỡ ta hoàn toàn thì thắng lợi hoàn toàn”. Người thường nhắc lại câu nói của Nhân dân Quảng Bình: “Dễ mười lần không dân cũng chịu. Khó trăm lần dân liệu cũng xong”. Nói về lòng dân, Hồ Chí Minh đúc kết: “Ta được lòng dân thì ta không sợ gì cả. Nếu không được lòng dân thì ta không thể làm tốt công tác”, “được lòng dân, thì việc gì cũng làm được. Trái ý dân, thì chạy ngược chạy xuôi”.

BoX: “Nước lấy dân làm gốc….Gốc có vững cây mới bền. Xây lầu thắng lợi trên nền nhân dân” - Hồ Chí Minh

Xuất phát từ chỗ gắn bó mật thiết với Nhân dân, sống giữa lòng dân, Hồ Chí Minh thấu hiểu đời sống, tình hình, tâm lý, tâm tư, nguyện vọng Nhân dân. Người nói dân chúng nhiều tai mắt, cái gì cũng nghe cũng thấy; dân chúng so sánh đúng, giải quyết đúng, gọn gàng, hợp lý, công minh, “biết nhiều việc mà các cấp lãnh đạo không biết”. Nước ta là một nước dân chủ, vì vậy, theo Hồ Chí Minh:

“Bao nhiêu lợi ích đều vì dân.

Bao nhiêu quyền hạn đều của dân.

Công việc đổi mới, xây dựng là trách nhiệm của dân.

Sự nghiệp kháng chiến, kiến quốc là công việc của dân.

Chính quyền từ xã đến Chính phủ Trung ương do dân cử ra.

Đoàn thể từ Trung ương đến xã do dân tổ chức nên.

Nói tóm lại, quyền hành và lực lượng đều ở nơi dân”;

“Đem tài dân, sức dân, của dân làm lợi cho dân”.

Như vậy, tư tưởng “dân là gốc” cần được hiểu trên mấy lát cắt: Một là, dân chúng chứa đựng một xung lực mạnh mẽ vô cùng tận, cả tài, sức, quyền, trí, lòng dân; Hai là, Nhân dân được hưởng tất cả lợi ích vật chất và tinh thần; Ba là, dân chúng có trách nhiệm trong cách mạng, kháng chiến, đổi mới, xây dựng đất nước; Bốn là, không chỉ nước, mà Đảng cũng phải lấy dân làm gốc, do dân tổ chức nên.

Trong mọi công việc, Đảng, Nhà nước đã xác định “dân là gốc” thì “đừng có làm điều gì trái ý dân”, “Ý dân là ý trời. Làm đúng ý nguyện của dân thì ắt thành. Làm trái ý nguyện của dân thì ắt bại”. Dân là chủ, là gốc, thì Đảng, Chính phủ, cán bộ, đảng viên phải phục vụ Nhân dân, học hỏi Nhân dân, “Chế độ ta là chế độ dân chủ, nghĩa là nhân dân làm chủ. Đảng ta là Đảng lãnh đạo, nghĩa là tất cả các cán bộ, từ Trung ương đến khu, đến tỉnh, đến huyện, đến xã, bất kỳ ở cấp nào và ngành nào - đều phải là người đày tớ trung thành của nhân dân”.

Khẳng định Đảng ta là Đảng lãnh đạo, nhưng lãnh đạo không có nghĩa là “ngồi một nơi chỉ tay năm ngón không chịu xuống các địa phương kiểm tra công tác”, mà “lãnh đạo là làm đày tớ nhân dân và phải làm cho tốt”. Bằng cách cắt nghĩa đó, Hồ Chí Minh chỉ rõ “Đảng không phải làm quan, sai khiến quần chúng mà phải làm đày tớ cho quần chúng… Xa quần chúng là hỏng, cần phải nhớ nhiệm vụ của Đảng là làm đầy tớ cho quần chúng”.

Làm “đầy tớ nhân dân” với ý nghĩa cao đẹp nhất là phục vụ Nhân dân, học hỏi Nhân dân, đem lại hạnh phúc cho Nhân dân, làm cho Nhân dân hài lòng, Hồ Chí Minh chỉ rõ: “Không học hỏi nhân dân thì không lãnh đạo được dân. Có biết làm học trò dân, mới làm được thầy học dân”.

Một cách tiếp cận khác mang tính nguyên tắc thể hiện chiều sâu và bề rộng của nội hàm “dân là gốc”, cho thấy Đảng và Nhà nước khi đã xác định “lấy dân làm gốc” thì phải hoàn thành trách nhiệm, bổn phận với dân không chỉ là vấn đề lợi ích mà sâu xa hơn là tin dân, trọng dân, gần dân, hiểu dân, bàn bạc với dân, học hỏi dân, gương mẫu và tự phê bình trước dân. Hồ Chí Minh chỉ rõ để chữa bệnh quan liêu, xa dân, khinh thường dân, phụng sự nhân dân tốt, có một “đơn thuốc” - nguyên tắc là: “Theo đúng đường lối nhân dân và 6 điều là:

Đặt lợi ích nhân dân lên trên hết;

Liên hệ chặt chẽ với nhân dân;

Việc gì cũng bàn với nhân dân, giải thích cho nhân dân hiểu rõ;

Có khuyết điểm thì thật thà tự phê bình trước nhân dân, và hoan nghênh nhân dân phê bình mình;

Sẵn sàng học hỏi nhân dân;

Tự mình phải làm gương mẫu cần kiệm liêm chính, để nhân dân noi theo”.

THỰC HIỆN TỐT CÔNG TÁC DÂN VẬN THEO TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH
Hiến pháp năm 2013 quy định: “Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam do Nhân dân làm chủ; tất cả quyền lực nhà nước thuộc về Nhân dân”; “Nhà nước bảo đảm và phát huy quyền làm chủ của Nhân dân; công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm quyền con người, quyền công dân; thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, mọi người có cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc, có điều kiện phát triển toàn diện”.

Điều đặc biệt là lần đầu tiên trong Hiến pháp, tại Điều 4, khi nói về Đảng Cộng sản Việt Nam, điểm 2 viết: “Đảng Cộng sản Việt Nam gắn bó mật thiết với Nhân dân, phục vụ Nhân dân, chịu sự giám sát của Nhân dân, chịu trách nhiệm trước Nhân dân về những quyết định của mình”. Nội dung này ghi rõ trong Cương lĩnh 2011 là tất yếu, đương nhiên, bình thường vì đó là một trong những bài học kinh nghiệm rút ra trong quá trình Đảng lãnh đạo cách mạng. Nhưng điều này thể hiện trong Hiến pháp với ý nghĩa là bộ luật căn bản của một nước thì hết sức đặc biệt. Điều đó tỏ rõ rằng Đảng không chỉ là đội tiên phong của giai cấp công nhân, của Nhân dân lao động và của cả dân tộc; là đại biểu trung thành lợi ích của giai cấp công nhân, Nhân dân lao động và của cả dân tộc, mà còn thể hiện mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với dân; có bổn phận, trách nhiệm với dân và chịu sự giám sát của Nhân dân.

Cùng với Hiến pháp, trong những năm gần đây, Đảng ta đã ban hành nhiều nghị quyết, văn bản mang tính chiến lược liên quan đến công tác dân vận, tin tưởng và phát huy quyền làm chủ của Nhân dân, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở như Nghị quyết Trung ương 3 khóa VIII về “Phát huy quyền làm chủ của nhân dân, tiếp tục xây dựng Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong sạch, vững mạnh” (6/1997); Chỉ thị 30 về “Xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cở sở” (18/2/1998); Kết luận 120 về “Tiếp tục đẩy mạnh, nâng cao chất lượng hiệu quả việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở” (7/1/2016); Hội nghị toàn quốc đánh giá kết quả thực hiện Kết luận số 120-KL/TW của Bộ Chính trị khóa XI về “Tiếp tục đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở” (16/7/2018). Đó là những kết quả rất quan trọng, ít nhất là về mặt ban hành nghị quyết, văn bản quy định, rất đáng khích lệ. Để tiếp tục thực hiện tốt công tác dân vận trong tình hình hiện nay, cần tập trung vào hai nhóm giải pháp sau đây:

Một là, hiểu thấu, quán triệt sâu sắc, nhận thức đầy đủ và toàn diện hơn nữa những nghị quyết, quy định, kết luận, văn bản liên quan đến chỉ đạo, lãnh đạo của Đảng và Nhà nước về công tác dân vận, thực hành dân chủ.

Xét đến cùng, khi bàn về vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh trong bối cảnh hiện nay, có hai nhóm vấn đề quan trọng liên quan mật thiết với nhau, đó là hiểu thấu và làm đúng. Phải rà soát lại tất cả những văn bản bản đã được cấp ủy đảng, chính quyền các cấp triển khai nghiên cứu, quán triệt, học tập như thế nào. Một Đảng chân chính cách mạng vì dân, vì nước thì trước hết phải đưa ra được nghị quyết, chỉ thị, văn bản, quy định đúng đắn. Nhưng đó mới chỉ là quan trọng hàng đầu. Điều quan trọng hơn, có ý nghĩa quyết định là văn bản, nghị quyết đó đi vào thực tiễn, thâm nhập vào đời sống nhân dân như thế nào.

Khi bàn về tư cách của một đảng chân chính cách mạng, Hồ Chí Minh đúc kết 12 điều và Đảng không được quên điều nào, trong đó điều 12 là: “Đảng phải luôn luôn xét lại những nghị quyết và những chỉ thị của mình đã thi hành thế nào. Nếu không vậy thì những nghị quyết và chỉ thị đó sẽ hóa ra lời nói suông mà còn hại đến lòng tin cậy của nhân dân đối với Đảng”.

Thực tế cho thấy không phải mọi nghị quyết, chỉ thị đưa ra, đi vào cuộc sống đều đúng và có ý nghĩa soi sáng, dẫn dắt từ đầu đến cuối. Xét cho cùng, “sự lãnh đạo trong mọi công tác thiết thực của Đảng, ắt phải từ trong quần chúng ra, trở lại nơi quần chúng”. Nghị quyết, chỉ thị là tổng kết kinh nghiệm của quần chúng, từ thực tiễn mà ra, rồi trở lại soi sáng thực tiễn. Vì vậy, trong quá trình triển khai nghị quyết, chỉ thị, “ta xem xét lại, coi ý kiến đó đúng hay không. Rồi lại tập trung ý kiến của quần chúng, phát triển những ưu điểm, sửa chữa những khuyết điểm, tuyên truyền, giải thích, làm cho quần chúng giữ vững và thực hành. Cứ như thế mãi thì lần sau chắc đúng mực hơn, hoạt bát hơn, đầy đủ hơn lần trước”.

Phải khẳng định rằng nhiều nội dung về công tác dân vận, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, thực hành dân chủ đề ra trong các nghị quyết, chỉ thị rất đúng và hay, có tính khả thi. Nhưng do công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt chưa tốt; có nơi làm hình thức, đối phó, thiếu công khai, minh bạch, Nhân dân thiếu thông tin hoặc tiếp nhận thông tin không đầy đủ, nên việc Nhân dân bàn, giám sát và quyết định những vấn đề của địa phương, phát huy thật sự quyền làm chủ trong góp ý xây dựng Đảng, chính quyền còn hạn chế. Thậm chí “lâu nay, nhiều nơi cứ nói là thực hiện dân chủ, nhưng thực chất là người đứng đầu cơ quan, đơn vị ở đó vẫn mượn danh hoặc nhân danh tập thể để hợp thức hóa những quyết định, ý chí chủ quan của cá nhân mình. Một số người có chức, có quyền còn quan cách, gia trưởng, thậm chí có những cá nhân, tập thể trù dập, ức hiếp quần chúng”. Đây là điều đã được Bác Hồ cảnh báo từ thập kỷ 50 thế kỷ trước - khi người phê bình loại cán bộ “miệng thì nói dân chủ, nhưng làm việc thì họ theo lối “quan” chủ”.

Những hạn chế, yếu kém như vậy phải được nghiêm túc xem xét, đánh giá, tổng kết, để chỉ rõ trách nhiệm thuộc về ai, tổ chức hay cá nhân, tùy theo tính chất, mức độ, phạm vi để có các hình thức xử lý, kỷ luật đúng mức. Nếu không làm được như vậy, xem các nghị quyết đã thi hành thế nào, cái gì được, cái gì chưa được, lần sau lặp lại những khuyết điểm trước, thì nghị quyết chỉ là lời nói suông, làm mất lòng tin của Nhân dân.

Hai là, các tổ chức và cá nhân những người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp phải làm đúng, làm tốt và khéo công tác dân vận, thật sự phát huy quyền làm chủ của nhân dân.

Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa phải tỏ rõ hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, bảo đảm chính sách, pháp luật được thực thi nghiêm túc. Một dẫn chứng là vấn đề xuống với dân, bàn bạc với dân, tiếp công dân. Chúng ta đã có những quy định rất cụ thể. Theo đó, xuống với dân là để bàn bạc với dân, học hỏi dân; nghiêm túc tiếp công dân, đối thoại với dân là để thấu hiểu, thấu cảm, nắm vững dân tình, dân tâm, dân ý, để quan tâm giải quyết những kiến nghị, nguyện vọng chính đáng của nhân dân; giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của dân, chăm lo dân quyền, dân sinh, dân trí, dân chủ và thực hành dân vận. Những cách làm này, ngay sau khi nước nhà độc lập cách đây 75 năm, Hồ Chí Minh đã từng “đề nghị các vị Bộ trưởng nên luyện cho mình có đôi chân hay đi, đôi mắt hay nhìn, cái óc hay nghĩ, không nên chỉ ngồi ở bàn giấy, theo kiểu “đạo nhân phòng thủ”. Tức là phải “óc nghĩ, mắt trông, tai nghe, chân đi, miêng nói, tay làm”, đem lại chất lượng tốt, “đúng” và “khéo” trong công tác dân vận. Người phê bình loại cán bộ “sấm ra đá kêu” mới gặp dân chúng một lần.

Những năm qua, nhìn tổng thể xã hội có hai bức tranh tương phản. Chỗ nào người lãnh đạo đứng đầu sợ dân, ngại, không dám tiếp dân, tiếp một cách qua loa, đại khái, sẽ tạo ra một bức tranh tối. Nơi nào người đứng đầu cấp ủy, chính quyền nghiêm túc tiếp dân và xuống với dân thật sự, giải quyết thấu đáo những kiến nghị của dân, đứng về phía lợi ích chính đáng của người dân mà giải quyết những điểm nóng, phức tạp kéo dài, sẽ tạo ra bức tranh sáng. Tấm gương những cán bộ gần dân, sát dân là thể hiện một chính quyền thật sự thân thiện, trọng dân, vì dân.

Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng chỉ rõ: “Phải biết dựa vào dân, lắng nghe dân, cái gì mà quần chúng Nhân dân hoan nghênh, ủng hộ thì chúng ta phải quyết tâm làm và làm cho bằng được; ngược lại, cái gì Nhân dân không đồng tình, thậm chí căm ghét, phản đối thì chúng ta phải cương quyết ngăn ngừa, uốn nắn và xử lý nghiêm các sai phạm”.

Cùng với cơ quan hành chính là vai trò giám sát và phản biện của Mặt trận, các cơ quan chức năng, Ban Chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ. Một trong những vai trò, trách nhiệm nổi bật của Mặt trận là tuyên truyền, giải thích, vận động các tầng lớp Nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước; tuyên truyền, vận động Nhân dân thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở. Cách làm là phải “đúng” và “khéo”, không gò ép áp đặt một cách thô bạo; phải tạo tính tự giác của mỗi người và nhân rộng các điển hình tiên tiến, lấy cái tốt dẹp cái xấu. Phải hiểu dân, tin tưởng dân, biết chờ đợi dân. Chúng ta phải ghi tạc vào đầu lời dặn của Bác: “Nếu quần chúng nói mười điều mà chỉ có một vài điều xây dựng, như thế vẫn là quý báu và bổ ích”. “Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công. Dân vận kém thì việc gì cũng kém”.

Công tác dân vận cũng như mọi vấn đề khác, điều có ý nghĩa quyết định là con người, vì mọi việc đều do người làm ra, trong đó cán bộ, đảng viên, người lãnh đạo, đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp và các cơ quan, đơn vị giữ một vai trò vô cùng quan trọng, có ý nghĩa quyết định. Sự gương mẫu của người lãnh đạo trong xây và chống, nói đi đôi với làm, có bản lĩnh, dũng khí tự phê bình trước Nhân dân và hoan nghênh Nhân dân phê bình mình, sẽ truyền cảm hứng, tạo niềm tin cho Nhân dân. “Uy tín của người lãnh đạo là ở chỗ mạnh dạn thực hiện tự phê bình và phê bình, biết học hỏi quần chúng, sửa chữa khuyết điểm, để đưa công việc ngày càng tiến bộ chứ không phải ở chỗ giấu giếm khuyết điểm và e sợ quần chúng phê bình”.

Gần đây, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng có bài viết quan trọng với tiêu đề “Chuẩn bị và tiến hành thật tốt Đại hội XIII của Đảng, đưa đất nước bước vào một giai đoạn phát triển mới”. Bài viết nêu lại những bài học kinh nghiệm, trong đó bài học thứ năm khẳng định: “Trong mọi công việc của Đảng và Nhà nước, luôn luôn xác định “dân là gốc”, thật sự tin tưởng, tôn trọng và phát huy quyền làm chủ của Nhân dân; kiên trì thực hiện đúng nguyên tắc: “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”. Nhân dân là trung tâm, là chủ thể của công cuộc đổi mới; mọi chủ trương, chính sách phải thực sự xuất phát từ nguyện vọng, quyền lợi và lợi ích chính đáng của Nhân dân. Đảng phải chăm lo đầy đủ và sâu sắc đến đời sống, lợi ích của Nhân dân; xây dựng mối quan hệ gắn bó máu thịt với Nhân dân; dựa vào Nhân dân để xây dựng Đảng, lấy kết quả công việc, sự hài lòng và tín nhiệm của Nhân dân làm tiêu chí quan trọng để đánh giá chất lượng tổ chức bộ máy và chất lượng cán bộ, đảng viên”.

Ý kiến của Tổng Bí thư, Chủ tịch nước đích thực trở về với tư tưởng Hồ Chí Minh trong tình hình hiện nay. Thực hiện tốt, có chất lượng, hiệu quả những điều đó chính là sự vận dụng, phát triển sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về “lấy dân làm gốc” trong sự nghiệp đổi mới hiện nay.
Nguồn: Tạp chí Tuyên giáo

Gương người tốt, việc tốt

Nghĩa cử hướng về miền Trung ruột thịt

Những ngày vừa qua, người dân các tỉnh miền Trung đã phải gồng mình chống chọi với thiên tai, mưa lũ lịch sử. Đã có hơn 130 người thiệt mạng, mất tích. Hàng chục ngàn ngôi nhà, hàng trăm ngàn ha lúa, hoa màu, khu nuôi trồng thuỷ sản bị ngập trong lũ dữ, gia súc, gia cầm bị cuốn trôi, nhiều tuyến đường bị chia cắt… Nhiều cộng đồng dân cư bị cô lập, cuộc sống, sinh hoạt, học tập, lao động, sản xuất đảo lộn nghiêm trọng.

Trước tình cảnh khó khăn, thiếu thốn của đồng bào miền Trung, với tinh thần đoàn kết, tương thân tương ái, hưởng ứng lời kêu gọi của Tổng Bí thư - Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, cùng nhân dân cả nước cũng như trong tỉnh, người dân, các tổ chức, đơn vị tại thành phố Uông Bí đã và đang triển khai hoạt động vận động ủng hộ, quyên góp từ thiện để hỗ trợ, cứu trợ đồng bào miền Trung ruột thịt.

Qua các phương tiện thông tin đại chúng, chứng kiến tình cảnh người dân các tỉnh miền Trung phải “oằn mình” chống chọi với lũ dữ, được sự chỉ đạo của chi bộ khu dân cư, chỉ sau một thời gian ngắn vận động, Ban công tác mặt trận, các đoàn thể khu 8, phường Quang Trung đã nhận được sự ủng hộ tích cực của người dân trong khu, một số phật tử và người dân trên địa bàn thành phố với 1,2 tấn gạo, trên 100 thùng mì tôm, các nhu yếu phẩm khác, thuốc men, đèn pin, bật lửa… Số hàng hóa trên được chia thành 100 suất quà. Ngày 21-10, đại diện Ban công tác mặt trận, đoàn thể khu 8 trực tiếp kết nối với MTTQ thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình, di chuyển hàng trăm km, vận chuyển hàng hóa cứu trợ đến xã Quảng Văn, một trong những địa bàn gánh chịu thiệt hại nặng nề của mưa lũ, trao tận tay, chia sẻ khó khăn với những người dân nơi đây.

Ngoài ra, nhiều nhóm thiện nguyện của các tổ chức, khu dân cư, cộng đồng mạng, các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố cũng khẩn trương triển khai các hoạt động quyên góp ủng hộ vật chất, kinh phí hỗ trợ đồng bào miền Trung.

Sau 10 ngày vận động, nhóm thiện nguyện Thanh Xuân do hội viên Hội doanh nghiệp thành phố quản lý đã tiếp nhận từ các đơn vị, tổ chức, cá nhân hảo tâm trong và ngoài thành phố hơn 300 triệu đồng, 3,5 tấn gạo, trên 600 thùng mỳ tôm, 12.000 chai nước suối cùng nhiều nhu yếu phẩm khác. Sau khi kết nối với địa phương cần cứu trợ, nhóm trực tiếp vận chuyển số hàng hóa và chuyển nguồn kinh phí ủng hộ trên trao tận tay đồng bào vùng lũ.

Thời gian này, nhiều chương trình, sự kiện tại thành phố cũng đã lồng ghép hoạt động ủng hộ miền Trung như: Giải Việt dã truyền thống TP Uông Bí lần thứ 28; Lễ hội hoa cúc Chùa Ba Vàng…

Bằng nghĩa cử và trách nhiệm, những hoạt động thiện nguyện của người dân, các tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp thành phố sẽ góp phần cộng hưởng, lan tỏa tinh thần tương thân tương ái, chung tay cùng cả nước chia sẻ, động viên để đồng bào miền Trung sớm vượt qua thiên tai, ổn định cuộc sống.

Theo thông tin từ MTTQ thành phố Uông Bí, các tập thể, cá nhân, doanh nghiệp có nguyện vọng ủng hộ đồng bào miền Trung có thể gửi về số tài khoản: 3761 0 1050010 91049 của Ủy ban MTTQ thành phố để đơn vị tiếp nhận, chuyển đến hỗ trợ người dân miền Trung trong thời gian sớm nhất.

NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI
	Người dân có thể đóng BHXH 24/7
trên Cổng giao dịch điện tử của BHXH Việt Nam

BHXH Việt Nam và BIDV đã ký kết thỏa thuận kết nối thanh toán song phương và quản lý dòng tiền, đưa vào hoạt động chính thức chức năng đóng BHXH 24/7 trên Cổng giao dịch điện tử của BHXH Việt Nam.

Theo đó, bắt đầu từ ngày 15/10/2020, thông qua kênh tiện ích đóng BHXH 24/7 trên Cổng giao dịch điện tử của BHXH Việt Nam: doanh nghiệp có thể dễ dàng tra cứu và thực hiện đóng BHXH, BHYT, BHTN hằng tháng cho người lao động; người dân cũng có thể tự tra cứu và thực hiện gia hạn thẻ BHYT theo hộ gia đình hoặc đóng tiếp BHXH tự nguyện cho bản thân và cho cả người thân một cách nhanh chóng, chính xác, thuận lợi nhất.

Cụ thể, thông qua các tiện ích do Ngân hàng TMCP Đầu tư và phát triển Việt Nam (BIDV) cung cấp (BIDV SmartBanking, BIDV Online, BIDV Business Online) hoặc thực hiện các dịch vụ công trên Cổng Dịch vụ công Quốc gia (htttps://dichvucong.gov.vn) cũng như đóng thu BHXH 24/7 trên Cổng giao dịch điện tử BHXH (https://dichvucong.baohiemxahoi.gov.vn) người dân có thể thực hiện đóng tiền gia hạn thẻ BHYT theo hộ gia đình, đóng tiếp tiền tham gia BHXH tự nguyện; còn đối với tổ chức, doanh nghiệp có thể thực hiện đóng tiền BHXH, BHYT, BHTN hằng tháng cho người lao động.

Trước đó, việc kết nối và triển khai hệ thống thanh toán điện tử song phương đã được BHXH Việt Nam và BIDV thực hiện thành công trên phạm vi toàn quốc từ ngày 01/9/2019, phục vụ điện tử hóa công tác thu/chi BHXH, BHYT, BHTN mang lại tiện ích thanh toán hiện đại, đa kênh cho tổ chức, cá nhân trên phạm vi cả nước.

Như vậy, bên cạnh việc tạo thuận lợi tối đa cho người nộp BHXH, BHYT, BHTN việc mở rộng triển khai hệ thống thanh toán song phương giữa BHXH Việt Nam và BIDV tiếp tục góp phần tăng cường khả năng theo dõi, giám sát, tập trung các nguồn quỹ BHXH, BHYT, BHTN một cách nhanh chóng, chính xác và hiệu quả, giúp BHXH Việt Nam chủ động trong công tác thu, chi, quản lý dòng tiền; đồng thời, đáp ứng chuẩn dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 theo chủ trương của Thủ tướng Chính phủ và chính sách thanh toán không dùng tiền mặt của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

Đặc biệt, trong thời gian qua, với tình hình dịch bệnh COVID-19 diễn biến phức tạp, BHXH Việt Nam đã phối hợp với BIDV và một số ngân hàng thương mại đưa các dịch vụ thanh toán trực tuyến cho các tổ chức, cá nhân lên Cổng Dịch vụ công Quốc gia và các nền tảng giao dịch của ngân hàng (Internet banking, Mobile banking, Digibank...) đảm bảo an toàn trong phòng, chống dịch bệnh.

Đây là một bước tiến quan trọng trong chương trình hợp tác giữa Ngành BHXH Việt Nam với hệ thống BIDV nói riêng và các hệ thống ngân hàng thương mại nói chung trong tiến trình hiện đại hóa hoạt động thu - chi của BHXH Việt Nam.
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