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HƯỚNG TỚI KỶ NIỆM 130 NĂM NGÀY SINH CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH: HỒ CHÍ MINH "CẢ CUỘC ĐỜI VÌ NƯỚC VÌ DÂN"
 Chủ tịch Hồ Chí Minh (tên lúc nhỏ là Nguyễn Sinh Cung, tên khi đi học là Nguyễn Tất Thành, trong nhiều năm hoạt động cách mạng trước đây lấy tên là Nguyễn Ái Quốc), sinh ngày 19/5/1890 ở làng Sen, xã Kim Liên, huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An trong một gia đình có truyền thống yêu nước: Bố là một nhà nho yêu nước, chị và anh đều tham gia chống Pháp và bị tù đày nhưng suốt cả cuộc đời hoạt động cách mạng của Người “cả cuộc đời vì nước, vì dân”.

Ngày 05/6/1911, tại bến cảng Nhà Rồng (Sài Gòn), Người ra nước ngoài, làm nhiều nghề, tham gia hoạt động cách mạng ở nhiều nước; đồng thời, không ngừng đấu tranh cho độc lập, tự do của dân tộc mình. Chủ tịch Hồ Chí Minh là người Việt Nam đầu tiên ủng hộ Cách mạng Tháng Mười Nga vĩ đại và tìm thấy ở chủ nghĩa Mác - Lênin con đường giải phóng của giai cấp công nhân và nhân dân các nước thuộc địa. Năm 1920, Người tham gia thành lập Đảng Cộng sản Pháp tại Đại hội Tua. Năm 1921, Người tham gia thành lập Hội Liên hiệp các dân tộc thuộc địa Pháp; xuất bản tờ báo Người cùng khổ ở Pháp (1922). Năm 1923, Người được bầu vào Ban Chấp hành Quốc tế Nông dân. Năm 1924, Người tham dự Đại hội lần thứ V của Quốc tế Cộng sản và được chỉ định là Ủy viên thường trực Bộ Phương Đông, trực tiếp phụ trách Cục Phương Nam. Năm 1925, Người tham gia thành lập Hội Liên hiệp các dân tộc bị áp bức Châu Á, xuất bản hai cuốn sách nổi tiếng: Bản án chế độ thực dân Pháp (1925) và Đường Cách mệnh (1927).

Năm 1925, Người thành lập Việt Nam thanh niên Cách mạng đồng chí Hội ở Quảng Châu (Trung Quốc) và tổ chức "Cộng sản đoàn" làm nòng cốt cho Hội đó, đào tạo cán bộ Cộng sản để lãnh đạo Hội và truyền bá chủ nghĩa Mác-Lênin vào Việt Nam.

Ngày 3/2/1930, Người chủ trì Hội nghị thành lập Đảng họp tại bán đảo Cửu Long (Hương Cảng). Hội nghị đã thông qua Chính cương vắn tắt, Sách lược vắn tắt, Điều lệ Đảng do chính Người soạn thảo. Người ra lời kêu gọi nhân dịp thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (sau đổi là Đảng Cộng sản Đông Dương, rồi Đảng Lao động Việt Nam và nay là Đảng Cộng sản Việt Nam).

Từ năm 1930 đến 1940, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục hoạt động cho sự nghiệp giải phóng của dân tộc Việt Nam và của các dân tộc bị áp bức khác trong những điều kiện vô cùng gian khổ, khó khăn. Năm 1941, Người về nước, triệu tập Hội nghị lần thứ VIII của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Đông Dương, quyết định đường lối cứu nước, thành lập Việt Nam độc lập đồng minh Hội (Việt Minh), tổ chức lực lượng vũ trang giải phóng, chính sách căn cứ địa, lãnh đạo nhân dân khởi nghĩa từng phần và chuẩn bị Tổng khởi nghĩa giành chính quyền trong cả nước.

Sau Cách mạng Tháng Tám 1945 thắng lợi, ngày 02/9/1945, tại Quảng trường Ba Đình lịch sử, Chủ tịch Hồ Chí Minh đọc bản Tuyên ngôn Độc lập tuyên bố thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa; tổ chức Tổng tuyển cử tự do trong cả nước, bầu Quốc hội và thông qua Hiến pháp dân chủ đầu tiên của Việt Nam. Quốc hội khóa I đã bầu Người làm Chủ tịch nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa (1946). Cùng với Trung ương Đảng, Chủ tịch Hồ Chí Minh lãnh đạo toàn Đảng, toàn quân, toàn dân Việt Nam phá tan âm mưu của thực dân đế quốc, giữ vững và củng cố chính quyền cách mạng. Ngày 19/12/1946, Người kêu gọi cả nước kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược, bảo vệ độc lập, tự do của Tổ quốc và phát triển những thành quả của Cách mạng Tháng Tám.

Tại Đại hội lần thứ II của Đảng (1951), Người được bầu làm Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Đảng. Dưới sự lãnh đạo của Trung ương Đảng, đứng đầu là Chủ tịch Hồ Chí Minh, cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược của nhân dân ta đã giành được thắng lợi to lớn, kết thúc bằng Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ (1954).

Sau khi miền Bắc được hoàn toàn giải phóng (1954), Trung ương Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh đề ra hai nhiệm vụ chiến lược của cách mạng Việt Nam là tiến hành cách mạng xã hội chủ nghĩa và xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc; đồng thời, đấu tranh giải phóng miền Nam, thực hiện thống nhất nước nhà, hoàn thành cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân trong cả nước. Đại hội lần thứ III của Đảng (1960) đã nhất trí bầu lại Chủ tịch Hồ Chí Minh làm Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam. Quốc hội khóa II, khóa III đã bầu Người làm Chủ tịch nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa. Cùng với Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Chủ tịch Hồ Chí Minh lãnh đạo cuộc kháng chiến vĩ đại của nhân dân Việt Nam chống chiến tranh xâm lược của đế quốc Mỹ; lãnh đạo sự nghiệp cải tạo xã hội chủ nghĩa và xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc.

Chủ tịch Hồ Chí Minh đã vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin vào điều kiện cụ thể của Việt Nam, đề ra đường lối đúng đắn đưa cách mạng Việt Nam đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác. Chủ tịch Hồ Chí Minh người thầy vĩ đại của cách mạng Việt Nam; lãnh tụ kính yêu của giai cấp công nhân và của cả dân tộc Việt Nam; một chiến sĩ xuất sắc, nhà hoạt động lỗi lạc của phong trào giải phóng dân tộc, phong trào cộng sản và công nhân quốc tế; người Cha thân yêu của các lực lượng vũ trang nhân dân ta.

NHIỆM VỤ CHỦ YẾU CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
CỦA CÁC CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN QUÝ II/2020
1. Công tác Xây dựng Đảng, hệ thống chính trị

- Tiếp tục tập trung rà soát hệ thống chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TUcủa Thành ủy về “Phương hướng, nhiệm vụ năm 2020” đảm bảo phù hợp với tiềm năng, điều kiện của từng địa phương, đơn vị. 

 - Chỉ đạo tập trung công tác giáo dục chính trị tư tưởng, công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước đến cán bộ, đảng viên, tạo sự đồng thuận cao trong thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương. Tổ chức thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị với chủ đề năm 2020: “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; làm tốt công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái của các thế lực thù địch.
- Tiếp tục hoàn thiện tốt nội dung văn kiện, chương trình hành động thực hiện nghị quyết đại hội và công tác nhân sự đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020-2025 đảm bảo cơ cấu, số lượng, tiêu chuẩn đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới. Lãnh đạo, chỉ đạo hoàn thành tổ chức đại hội các chi, đảng bộ cơ sở.
- Chỉ đạo nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy, chi bộ theo đúng Hướng dẫn số 12-HD/BTCTW, ngày 06/7/2018 của Ban Tổ chức Trung ương và quy định hiện hành; triển khai tốt Kế hoạch thực hiện chủ đề công tác năm 2020 đối với nội dung: Tập trung giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức gắn với Đề án nhân sự cho đại hội Đảng các cấp, nhiệm kỳ 2020-2025.
- Triển khai thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát theo kế hoạch; chú trọng kiểm tra, giám sát thường xuyên, đột xuất không báo trước và kiểm tra dấu hiệu vi phạm đối với các tổ chức, cá nhân; giám sát việc thực hiện ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân. Thực hiện nghiêm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; quan tâm giải quyết đến cùng các vụ việc thuộc thẩm quyền. 

- Chỉ đạo thực hiện nghiêm công tác cải cách hành chính, xây dựng chính quyền điện tử; tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao ý thức, thái độ, trách nhiệm của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ.
- Triển khai Hội thi Dân vận khéo cấp thành phố; chuẩn bị tham gia cấp tỉnh. Quan tâm chỉ đạo nâng cao chất lượng hoạt động của khối MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội từ thành phố đến phường, xã. Chủ động, tích cực phát huy vai trò trong giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; thi đua lập thành tích chào mừng đại hội Đảng các cấp; tuyên truyền, vận động, giám sát công tác phòng, chống và ủng hộ phòng, chống dịch bệnh Covid-19. 

2. Phát triển kinh tế

- Triển khai tốt kế hoạch thực hiện chủ đề năm 2020 với nội dung: Xây dựng kịch bản tăng trưởng kinh tế gắn với tiềm năng, lợi thế của từng địa phương nhằm duy trì và nâng cao chất lượng tăng trưởng kinh tế của thành phố. Tập trung cao độ lãnh đạo, chỉ đạo triển khai hiệu quả công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
- Tiếp tục tuyên truyền, vận động, khuyến khích, động viên các hộ sản xuất, kinh doanh cá thể mở rộng quy mô sản xuất, tiêu thụ sản phẩm; khuyến khích thanh niên tham gia khởi nghiệp, sáng tạo, có các giải pháp thúc đẩy kinh tế tư nhân phát triển để nâng cao tỷ trọng lĩnh vực dịch vụ, thương mại. Quan tâm phát triển các loại hình kinh tế trang trại, gia trại, phát triển sản xuất nông nghiệp, chăn nuôi gia súc, gia cầm, nuôi trồng thủy sản phục vụ thị trường. 

- Tập trung chỉ đạo công tác quản lý nhà nước về đất đai, trật tự xây dựng, tài nguyên, khoáng sản và môi trường; kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm. Quản lý tốt tài nguyên khoáng sản, tài nguyên rừng, phòng, chống cháy rừng. Chủ động phối hợp rà soát, cảnh báo các điểm có nguy cơ sạt lở do mưa lũ, hệ thống đập tràn, các khu vực có nguy cơ lũ lụt. 

- Chủ động có các giải pháp thu ngân sách, phối hợp với ngành Thuế rà soát, phân loại và quản lý chặt chẽ các hộ kinh doanh, nhằm quản lý tốt các khoản thu từ phí, lệ phí, thuế; đồng thời rà soát các điểm đất dôi dư, xen kẹp, các dự án khu dân cư trên địa bàn để cấp quyền sử dụng đất thu ngân sách phục vụ các nhiệm vụ chi của địa phương. 

- Chỉ đạo ngành Giáo dục và các nhà trường triển khai tốt công tác quản lý việc dạy thêm, học thêm; công khai các khoản thu - chi trong các trường học. Triển khai thực hiện thống nhất điều chỉnh thời gian cho học sinh trở lại trường sau khi kết thúc thời gian nghỉ phòng, chống dịch Covid-19 theo chỉ đạo của UBND thành phố; tiếp tục giữ vững trạm y tế đạt chuẩn quốc gia; tổ chức tốt các hoạt động văn hoá thể thao; đẩy mạnh hoạt động đền ơn, đáp nghĩa và các chính sách với người có công, đối tượng xã hội, giảm nghèo bền vững, đào tạo nghề, giải quyết việc làm...
3. Công tác Quốc phòng, an ninh

- Chỉ đạo triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác quân sự quốc phòng địa phương; thực hiện nghiêm chế độ trực chỉ huy, trực sẵn sàng chiến đấu; triển khai các phương án phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, cháy nổ, cháy rừng. 

- Chỉ đạo giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc. Tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các mặt nhằm ngăn chặn, đẩy lùi các hoạt động của các loại tội phạm và tệ nạn xã hội; tăng cư​ờng công tác đảm bảo an toàn giao thông và công tác quản lý tài nguyên, môi trường trên địa bàn. Triển khai các phương án đảm bảo an ninh, an toàn cho Đại hội Đảng các cấp, nhiệm kỳ 2020-2025.

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT

1. Đảng bộ thành phố Uông Bí: Quan tâm nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng

Những năm qua, công tác sưu tầm, biên soạn lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống của các chi, đảng bộ cơ sở, cơ quan, đơn vị, đoàn thể, lực lượng vũ trang trên địa bàn thành phố luôn được quan tâm và đạt những kết quả tích cực, nhất là từ khi triển khai thực hiện Chỉ thị số 15-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX) về “Tăng cường và nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam”. Ban Thường vụ Thành ủy đã ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo các chi, đảng bộ trực thuộc, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể thành phố đẩy mạnh công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử, truyền thống của địa phương, cơ quan, đơn vị. Ban Tuyên giáo Thành ủy đã làm tốt chức năng là cơ quan thường trực có trách nhiệm tham mưu, xây dựng kế hoạch giúp Ban Thường vụ Thành ủy về công tác  nghiên cứu, sưu tầm tư liệu biên soạn lịch sử Đảng bộ thành phố; đồng thời đôn đốc, hướng dẫn về nghiệp vụ, thẩm định về nội dung đối với các ấn phẩm lịch sử Đảng của cơ sở trình cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt, in ấn, phát hành.

Thành phố và các cơ sở đã quan tâm bố trí nguồn kinh phí biên soạn và phát hành sách lịch sử. Ngoài kinh phí ngân sách cấp, các địa phương còn tích cực vận động nguồn xã hội hóa. Đến nay, Đảng bộ thành phố đã hoàn thành việc biên soạn, xuất bản cuốn "Lịch sử Đảng bộ thành phố Uông Bí (1930-2015)" và cuốn " Uông Bí - Đất và Người", đang triển khai biên soạn cuốn " Đảng bộ thành phố Uông Bí qua các kỳ Đại hội", phát hành vào dịp tổ chức Đại hội Đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025. 10/10 đảng bộ xã, phường, Đảng bộ Quân sự thành phố đã hoàn thành việc biên soạn, phát hành Lịch sử đảng bộ địa phương, đơn vị. Hội Cựu chiến binh, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố biên soạn, phát hành cuốn Truyền thống lịch sử của đơn vị; một số cơ quan, đơn vị xây dựng Kỷ yếu (Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí, trường Cao đẳng Công nghiệp và Xây dựng). Nhìn chung, các cuốn Lịch sử đảng bộ, Truyền thống lịch sử của các địa phương, cơ quan, đơn vị đã phát hành đều được tiến hành công phu từ việc sưu tầm, biên soạn, tổ chức hội thảo, in ấn, xuất bản, phát hành; đồng thời có sự quan tâm giúp đỡ, cộng tác tích cực của cán bộ lãnh đạo chủ chốt, các đồng chí lãnh đạo, lão thành cách mạng qua các thời kỳ, qua đó tái hiện khá đầy đủ, chân thực, khách quan lịch sử, truyền thống cách mạng ở cơ sở. Các ấn phẩm sau khi phát hành đã được đông đảo cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân đón nhận, là tài liệu quan trọng trong việc tuyên truyền, giáo dục truyền thống cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân.

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, trong quá trình nghiên cứu biên soạn, phát hành sách Lịch sử đảng bộ và Truyền thống của các cơ quan, đơn vị cũng còn một số tồn tại, đó là: việc tổng kết đánh giá những vấn đề thuộc về lịch sử đảng bộ, lịch sử cách mạng địa phương, truyền thống của cơ quan, đơn vị chưa được quan tâm thực hiện; công tác lưu trữ của các cơ sở chưa được quan tâm đúng mức, trong khi đó nhân chứng lịch sử ngày càng ít, khó khăn cho quá trình thu thập, xác minh, đối chiếu tài liệu khi nghiên cứu, sưu tầm, biên soạn; công tác phối hợp giữa các ngành đối với việc sưu tầm, biên soạn lịch sử Đảng còn hạn chế; cán bộ phụ trách công tác lịch sử Đảng ở cơ sở hầu hết là kiêm nhiệm; việc tham mưu triển khai quy trình sưu tầm, biên soạn lịch sử Đảng còn lúng túng...

Trên cơ sở thực trạng và những kinh nghiệm rút ra trong quá trình thực hiện Chỉ thị số 15-CT/TW của Ban Bí thư, để tiếp tục nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng trong thời gian tới, các cấp ủy Đảng cần quán triệt sâu rộng Chỉ thị số 20-CT/TW, ngày 18/01/2018 của Ban Bí thư về “Tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng" và các hướng dẫn của Trung ương, tỉnh, thành phố về công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng; rà soát, đánh giá chất lượng các ấn phẩm lịch sử, truyền thống của địa phương, cơ quan, đơn vị đã biên soạn, phát hành để bổ sung kịp thời những tư liệu mới. Tiếp tục đẩy mạnh công tác nghiên cứu, sưu tầm, biên soạn bổ sung Lịch sử đảng bộ của các xã, phường và biên soạn truyền thống, kỷ yếu của các ban, ngành đoàn thể, cơ quan, đơn vị. Các chi, đảng bộ cơ sở, các ngành, đoàn thể cần chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể trong việc lưu trữ tư liệu; tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục lịch sử truyền thống trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, học sinh thông qua các ngày lễ, ngày kỷ niệm của địa phương, đơn vị. Cấp ủy Đảng, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị quan tâm bố trí phân bổ kinh phí ; lựa chọn, hợp đồng với các cơ sở viết lịch sử có uy tín để biên tập, in ấn, phát hành, đảm bảo chất lượng về nội dung, hình thức, thực hiện đúng các quy định, hướng dẫn của Trung ương, của tỉnh đối với tất cả các khâu, các bước tiến hành. 
2. Thành phố Uông Bí: Đột phá từ khoa học công nghệ

Xác định khoa học công nghệ là khâu then chốt của phát triển, gần đây, bằng nhiều giải pháp, TP Uông Bí tập trung đẩy mạnh sáng tạo kỹ thuật, ứng dụng công nghệ, thiết bị mới, tiên tiến vào sản xuất và giải quyết nhiệm vụ chuyên môn, tạo nên bức tranh khoa học công nghệ khá toàn diện, đa ngành, đa lĩnh vực.

Doanh nghiệp chuyển động
"Sinh sau đẻ muộn" so với ngành công nghiệp cơ khí trên địa bàn thành phố, Công ty CP Cơ khí Uông Bí đã sớm nhận được đánh giá tích cực của thị trường nhờ chiến lược lấy công nghệ làm ưu thế. Hiện Công ty có dây chuyền sản xuất giá khung chống lò tối tân nhất, sớm ứng dụng máy cắt tự động (robot cắt, cắt laser và palasma CNC), máy hàn, tiện tự động… có khả năng cắt, hàn tự động theo thiết kế, nhanh, chính xác, công suất cao gấp 2 - 2,5 lần so với thông thường, cho phép giảm chi phí nhân công, thời gian. Mặc dù chỉ chọn cho mình số ít sản phẩm ưu thế để sản xuất, song với công nghệ sản xuất tiên tiến, đồng bộ, sản phẩm của đơn vị vẫn tiêu thụ tốt. Doanh thu năm 2019 đạt trên 350 tỷ đồng, tạo thu nhập cho trên 120 lao động với mức trên dưới 10 triệu đồng/người/tháng.

Anh Nguyễn Đình Dũng, Giám đốc Công ty CP Cơ khí Uông Bí, khẳng định: "Trong bối cảnh rất nhiều doanh nghiệp sản xuất thiết bị mỏ, sự cạnh tranh lớn thì khoa học công nghệ chính là cứu cánh của những doanh nghiệp mới. Từ thực tiễn của đơn vị cho thấy những sản phẩm ra đời từ công nghệ, thiết bị mới chính là lợi thế để cạnh tranh, là điều kiện để đơn vị tăng trưởng doanh thu năm sau cao hơn 1,5 lần so với năm trước". Được biết, hiện nay Công ty Bí đang đẩy nhanh tiến độ mặt bằng, chuẩn bị công nghệ, thiết bị và nhân lực để sản xuất thêm sản phẩm cột chống thủy lực. Theo tính toán của Giám đốc Nguyễn Đình Dũng, sản phẩm này sẽ mang về thêm 30% doanh thu cho đơn vị.

Cùng nhận thức đúng đắn về vai trò, vị trí của khoa học công nghệ, gần đây Công ty CP Cơ khí ô tô Uông Bí, đơn vị có gần 50 năm trong ngành cũng đầu tư mạnh cho thiết bị, dây chuyền hiện đại, thiết kế sản xuất mới. Hiện Công ty vừa hợp tác cùng Công ty Than Uông Bí hoàn thành gói sản phẩm máy khoan đáy lò với ưu điểm nhỏ gọn, tự hành, khoan thủy lực, công suất lớn và đặc biệt phù hợp với tiết diện lò cũng như địa chất lò than Việt Nam.

Cùng với 02 doanh nghiệp điển hình trên, thời gian qua, cộng đồng doanh nghiệp Uông Bí rất quan tâm đầu tư cho khoa học công nghệ, từ đó mang lại hiệu quả thiết thực. Đơn cử như Công ty Kho vận Đá Bạc với hệ thống băng tải kín tự động tổng đầu tư 1.291 tỷ đồng. Công ty Nhiệt điện Uông Bí với dây chuyền công nghệ sử dụng dầu DO thay dầu FO tổng đầu tư 17 tỷ đồng, lò cấp hơi khởi động cho 2 tổ máy trị giá 20 tỷ đồng. Các doanh nghiệp than đều sử dụng giàn chống ZRY. Công ty Than Vàng Danh còn xây dựng hệ thống lò chợ cơ giới hóa đồng bộ trị giá 186 tỷ đồng. Xí nghiệp bia Thăng Long đầu tư dây chuyền công nghệ cao, tự động sản xuất trị giá 6,5 tỷ đồng. Công ty Cổ phẩn Phát triển Tùng Lâm đầu tư 02 hệ thống cáp treo trị giá 660 tỷ đồng…

Chính quyền “chung tay”

Trong cơ cấu kinh tế của Uông Bí, nông nghiệp nông thôn chỉ chiếm phần nhỏ, tuy nhiên xác định đây là lĩnh vực liên quan đến đời sống của nhiều người dân nên khoảng 3 năm trở lại đây, Uông Bí ưu tiên nguồn vốn đầu tư khoa học công nghệ vào lĩnh vực này. Tính từ năm 2017 đến nay, Uông Bí dành khoảng 40 tỷ đồng để hỗ trợ trồng thanh long ruột đỏ theo công nghệ trồng giàn của Đài Loan, xây dựng vùng trồng cây thiên môn, bảo tồn cây tùng La Hán lá ngắn, sản xuất vải chín sớm Phương Nam theo quy trình VietGAP, xây dựng nhà kho lạnh bảo quản thanh long. Chính vì được đầu tư khoa học công nghệ nên mặc dù không phải là vùng trọng điểm nông nghiệp của tỉnh, nhưng Uông Bí hiện có nhiều thương hiệu nông sản: Mai vàng Yên Tử, nhựa thông Quảng Ninh, rượu mơ Yên Tử, vải chín sớm Phương Nam, thanh long Uông Bí. Trong đó, sản phẩm nhựa thông đang mang lại thu nhập ổn định hàng trăm triệu đồng mỗi năm cho các hộ trồng rừng. Riêng vải chín sớm Phương Nam đã trở thành sản phẩm có tiếng, mỗi năm đưa ra thị trường trên dưới 3.000 tấn, mang lại doanh thu cho nông dân Phương Nam khoảng 100 tỷ đồng.
Cùng với nông nghiệp, TP Uông Bí cũng chọn những lĩnh vực thiết yếu như: Y tế, giáo dục, cải cách hành chính, để khuyến khích đầu tư khoa học công nghệ. Chỉ tính trong 3 năm gần đây, các cơ sở y tế của Uông Bí đã chi trên 44 tỷ đồng để kết nối y tế với BHXH, ứng dụng phần mềm khám chữa bệnh, phần mềm báo dịch, phần mềm tiêm chủng, phần mềm quản lý sức khoẻ toàn dân; đầu tư các thiết bị khám, chữa bệnh tiên tiến... Riêng Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí đầu tư, chuyển giao công nghệ cộng hưởng từ siêu tốc trị giá 27 tỷ đồng và hệ thống máy móc gây mê hồi sức công nghệ cao trị giá 10 tỷ đồng.

Trong năm 2017 và 2018, từ nhiều nguồn vốn đầu tư, ngành Giáo dục và Đào tạo Uông Bí có thêm 01 phòng họp trực tuyến, 15 phòng học thông minh, 28 phòng học ngoại ngữ áp dụng công nghệ hiện đại và 36 bộ đồ dùng, đồ chơi thông minh cho các lớp mầm non, tổng kinh phí trên 46 tỷ đồng. Thành phố cũng là đơn vị tiên phong của tỉnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhà nước theo mô hình chính quyền điện tử từ cấp xã đến thành phố. Năm 2017, Uông Bí đứng thứ nhất tỉnh về chỉ số ứng dụng CNTT…

3. Uông Bí: Nỗ lực sáng chế thiết bị phòng, chống dịch

Liên tiếp từ đầu tháng 4 đến nay, trường CĐ Công nghiệp và Xây dựng đã tặng các đơn vị, lực lượng trực tiếp làm nhiệm vụ phòng dịch tại các địa phương Uông Bí, Quảng Yên, Đông Triều và một số sở, ngành của tỉnh hàng chục máy phun dung dịch sát khuẩn, thiết bị đo thân nhiệt và buồng khử khuẩn toàn thân. Tính năng ưu việt chung của các thiết bị này là tự động, không chạm.

Theo Hiệu trưởng nhà trường Đỗ Minh Chiến, virus SARS-CoV-2, tác nhân gây bệnh Covid-19 có thể đeo bám và sống trên nhiều vật dụng, môi trường, ngay cả trên chính những thiết bị chúng ta sử dụng để phục vụ công tác phòng, chống bệnh, từ đó gây ra lây nhiễm chéo. Các thiết bị sáng chế của nhà trường với tính năng tự động, không chạm, đã khắc phục hoặc hạn chế được những tồn tại trên, qua đó cắt đứt mạch phát triển, lây nhiễm của virus nguy hiểm chết người này.

Thực tế, cơ chế hoạt động của máy phun dung dịch sát khuẩn tự động là cảm biến hồng ngoại vật cản, khi người sử dụng đưa tay vào máy sẽ tự động phun một lượng vừa đủ hóa chất là cồn 70 độ một cách nhanh gọn, chính xác. Cơ chế hoạt động của thiết bị đo thân nhiệt không chạm là cảm biến nhận diện, tự động điều chỉnh vị trí đo theo từng hình thể. Thông số đo được tự động tính toán trên cơ sở kết quả của 5 lần đo, nhằm loại trừ sai số, đồng thời được tự động hiển thị trên màn hình của thiết bị cũng như cập nhật đến hệ thống máy tính giám sát bên ngoài. Còn cơ chế hoạt động của buồng khử khuẩn toàn thân là phun siêu âm, thông qua thiết bị cảm biến, dung dịch Anolyte - muối ion tự động phun phủ kín toàn thân…Khi sáng chế, lắp đặt các thiết bị trên, giáo viên và học sinh đều áp dụng kiến thức các môn học được giảng dạy trong nhà trường, nhờ đó không chỉ mang tính khoa học, hiệu quả, mà chi phí lắp đặt thấp, có thể sản xuất hàng loạt, phục vụ thiết thực cho công tác phòng, chống bệnh. Từ ngày 18/4, trường đã chính thức bắt tay sản xuất 70 máy phun dung dịch sát khuẩn tự động theo đặt hàng của sở KH&CN. Các thiết bị này sẽ được trang bị cho các đơn vị hành chính tỉnh và đặt tại vị trí đông người như chợ, trung tâm thương mại...
Cùng vận dụng một nguyên lý chung về khử khuẩn, thiết bị buồng khử khuẩn toàn thân của Công ty Than Nam Mẫu có thiết kế nhỏ gọn, thông qua thiết bị cảm biến hồng ngoại để phun sương mịn dung dịch muối ion hóa dạng lỏng, phun 360 độ trong 30 giây là có thể diệt khuẩn toàn thân. Thiết bị này hiện đang được công ty sử dụng tại Trung tâm điều hành sản xuất và các khai trường sản xuất của mình, đồng thời cũng tặng cho UBND thành phố.

Thiết bị buồng khử khuẩn toàn thân của Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí có khác biệt hơn là sử dụng tia cực tím để khử khuẩn thay vì khử khuẩn bằng dung dịch hóa chất dạng lỏng. Giải pháp này vẫn đảm bảo hiệu quả khử khuẩn toàn thân, tuy nhiên không gây ẩm ướt. Ngoài buồng khử khuẩn toàn thân, bệnh viện còn sáng chế màng chắn giọt bắn rất thiết thực, hữu ích cho nhân viên y tế trong quá trình khám, chữa bệnh.

Tại trường ĐH Ngoại thương cơ sở Quảng Ninh, đội ngũ giảng viên và học sinh trong trường cũng chế tạo hàng trăm tấm chắn giọt bắn để phòng, chống Covid - 19. Ngày 17/4, trường đã tặng 700 sản phẩm tấm chắn giọt bắn cho UBND thành phố.

Riêng đối với Công ty Than Uông Bí, mới đây đơn vị này đã áp dụng ngăn vách bàn ăn để bảo vệ công nhân. Nếu như trước đây, các bàn ăn dành cho 4-5 người, thì nay được ngăn đôi bởi tấm nhựa cứng, do đó chỉ có thể ngồi được 02 người và trong khoang riêng, tránh nguy cơ lây nhiễm chéo. Sáng kiến này tuy đơn giản nhưng lại có tác dụng thiết thực, bởi với đặc thù của đơn vị sản xuất than, mỗi ngày có nhiều công nhân ăn uống tại chỗ.

4. Doanh nghiệp Uông Bí vào cuộc phòng, chống Covid-19

Với đặc thù có đông lao động và sản xuất tập trung, các doanh nghiệp ngành than, nhiệt điện, xi măng, giày da… trên địa bàn thành phố tiềm ẩn nguy cơ phát sinh, lây lan dịch bệnh Covid-19. Nhận thức rất rõ điều này, các doanh nghiệp đã sớm triển khai những biện pháp phòng, chống dịch, phương án ứng phó sự cố dịch một cách tổng thể, quyết liệt và chặt chẽ.

Buổi giao ban đầu ngày của Công ty CP Than Vàng Danh, thay vì 100% thời lượng dành cho các vấn đề sản xuất như trước thì nay dành để tập trung kiểm điểm, quán triệt các hoạt động phòng, chống dịch Covid-19. Từ các vấn đề nhỏ nhất như giám sát thân nhiệt, quy định về súc miệng, rửa tay, đeo khẩu trang, ăn ca riêng khay, cách bàn… đến các vấn đề lớn như khai báo y tế, phun khử trùng diện rộng, triển khai phương án ứng phó sự cố… đều được báo cáo, kiểm điểm, rút kinh nghiệm và quán triệt.

Có thể nói, công tác phòng, chống dịch Covid - 19 tại Công ty CP Than Vàng Danh hiện "nóng" không thua kém vấn đề sản xuất. Ông Phạm Văn Minh, Giám đốc Công ty, chia sẻ: Những việc làm này là để chúng tôi tránh một kịch bản tồi tệ, bởi hình dung xem khi dịch bệnh xảy ra, trước tiên là ảnh hưởng đến sức khỏe, tâm lý của trên 5.000 công nhân, sau là tình trạng ngưng trệ, thậm chí ngừng sản xuất toàn đơn vị, trong khi đó chỉ tiêu sản xuất thì không giảm, cường độ sản xuất của từng công nhân, từng phân xưởng không giảm.

Tinh thần và cách làm trong phòng, chống dịch Covid-19 của Than Vàng Danh cũng là quan điểm và giải pháp chung của các đơn vị ngành Than như: Than Nam Mẫu, Than Uông Bí, Xí nghiệp than Uông Bí, Kho vận Đá Bạc… Tại các đơn vị này, do đặc thù có người lao động ngoại tỉnh, đi, về trong ngày nên khâu cập nhật lộ trình, đối tượng tiếp xúc của mỗi công nhân được chú trọng hơn cả. Các đơn vị cũng tính đến phương án xử lý sự cố dịch bệnh trong môi trường hầm lò với các khâu cách ly người nghi nhiễm, điều động lao động để bù đắp, tiêu độc khử trùng hầm lò, thiết bị nơi phát hiện người dương tính với Covid-19… Riêng Công ty Than Nam Mẫu đẩy mạnh ứng dụng các thiết bị sáng tạo trong khử trùng, khử khuẩn tự động vào sản xuất, thêm phần yên tâm cho người lao động.

 Đối với các doanh nghiệp Nhiệt điện Uông Bí, Xi măng Lam Thạch, Giày da Sao Vàng, do môi trường làm việc trên mặt đất nên công tác phòng, chống dịch Covid-19 có thuận lợi hơn. Ngoài triển khai các biện pháp phun hóa chất tiêu độc khử trùng thường xuyên, yêu cầu từng người lao động thực hiện đúng quy trình phòng, chống dịch,… các đơn vị này còn quản chặt người ngoài vào đơn vị, đảm bảo hạn chế nhất có thể cơ hội để mầm bệnh xâm nhiễm vào.

Riêng Công ty Nhiệt điện Uông Bí thời điểm này đang vào mùa phát căng tải, sản lượng kế hoạch đề ra cao hơn 30% so với năm trước, cao nhất trong khoảng 10 năm trở lại đây. Bởi vậy, công tác phòng, chống Covid-19 càng được quan tâm. Công ty vận động người lao động tăng cường chế độ dinh dưỡng để tăng sức đề kháng cơ thể. Bên cạnh đó, đơn vị cũng chuẩn bị rất kỹ phương án ứng phó khi không may xảy ra các tình huống khẩn cấp như: Có công nhân tiếp xúc với người mắc Covid-19, có công nhân mắc Covid-19, có đông công nhân mắc Covid-19…

Ông Lê Văn Hanh, Giám đốc Công ty Nhiệt điện Uông Bí, cho biết: Với các phương án xử lý sự cố đã chuẩn bị trước, chúng tôi sẽ không bị động trong bất cứ tình huống nào, bao gồm cả phương án xử lý dịch bệnh, bảo vệ công nhân lẫn phương án sản xuất. Thậm chí trong tình huống xấu nhất, dịch bệnh xảy ra ở cả 03 tổ máy thì chúng tôi cũng sẵn sàng tâm lý dừng sản xuất, mục tiêu cao nhất là bảo vệ trên 1.000 lao động của mình…

Sự cẩn trọng của các doanh nghiệp có đông người lao động như ngành than, nhiệt điện, xi măng, giày da… trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 đã khiến người lao động yên tâm, doanh nghiệp giữ vững nhịp độ sản xuất. Theo báo cáo nhanh của các đơn vị, quý I vừa qua, các thông số sản xuất về sản lượng khai thác, sản lượng tiêu thụ, doanh thu, lợi nhuận… đều đạt và vượt kế hoạch, thu nhập của người lao động đạt nhỉnh hơn so với cùng kỳ năm trước.

5. Thông tin từ cơ sở

5.1. Phường Thanh Sơn: quyết liệt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19

Là phường trung tâm chính trị của thành phố, xác định rõ vị trí đặc biệt quan trọng trong việc tổ chức các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19, Ủy ban nhân dân phường Thanh Sơn đã bám sát các văn bản chỉ đạo của cấp trên và triển khai kịp thời, nghiêm túc, tập trung làm tốt công tác tuyên truyền về dịch bệnh trên hệ thống loa truyền thanh của các khu dân cư. Tại các nhà văn hóa khu, các điểm tập trung đông người đều có pano khuyến cáo người dân về nguyên nhân lây nhiễm, mức độ nguy hiểm của dịch Covid-19 đối với bản thân, gia đình, cộng đồng và kêu gọi người dân tự giác bảo vệ mình, bảo vệ cộng đồng. Cùng với việc tập trung tuyên truyền, phường đã lập tổ công tác điều tra, thống kê, tiến hành thực hiện khai báo y tế đối với  15.241 người, đề nghị nhân dân kịp thời phát hiện, thông báo với các cơ quan chức năng về những trường hợp người Việt Nam từ nước ngoài trở về, người đến từ khu vực có phát sinh dịch ở trong nước về tạm trú tại địa bàn; phối hợp với các ngành chức năng rà soát và thống kê đối tượng có liên quan đến bệnh viện Bạch Mai để thực hiện các biện pháp quản lý, cách ly y tế theo quy định, tiến hành các biện pháp tiêu trùng, khử độc đối với các công sở, trường học, trạm y tế...; xây dựng các kịch bản, phương án ứng phó với tình huống dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, lan rộng trên địa bàn phường.

Từ đầu tháng 4/2020, trước diễn biến phức tạp của dịch Covid-19, phường đã tập trung cao độ công tác tuyên truyền Chỉ thị số 16/CT-TTg, ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Covid-19. Đồng thời yêu cầu người dân cập nhật thông tin từ báo, đài và các trang tin chính thống, không tiếp nhận thông tin chưa được kiểm chứng; đề cao trách nhiệm đối với bản thân, gia đình, cộng đồng xã hội trong việc tự phòng, tránh, thực hiện nghiêm túc quy định về cách ly toàn xã hội. Tăng cường công tác nắm, quản lý địa bàn, kịp thời phát hiện và kiên quyết xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về phòng, chống dịch. Địa phương cũng thực hiện nghiêm việc tạm dừng các cuộc họp, các hoạt động tập trung đông người, các giao dịch tiếp công dân; hướng dẫn cho cán bộ, công chức phường sử dụng công nghệ thông tin làm việc trực tuyến tại nhà.

Phường đã thành lập 12 tổ công tác gồm 01 tổ cơ động và 11 tổ ở khu dân cư quản lý chặt chẽ 24/7 đối với mọi công dân ra vào khu phố, biến động nhân khẩu; kiểm tra y tế, đo thân nhiệt tất cả các công dân vào địa bàn; thực hiện giám sát y tế, cập nhật thông tin tờ khai y tế tất cả nhân khẩu.

Cùng với việc quyết liệt tổ chức thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19, phường đã tập trung tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân, các hộ dân, các nhà hảo tâm trên địa bàn chung tay ủng hộ kinh phí, vật chất, hàng hóa phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Đến nay Ban chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19 của phường đã tiếp nhận 120 triệu đồng (trong đó 100 triệu đồng ủng hộ qua Ủy ban MTTQ phường, 20 triệu đồng ủng hộ các chốt kiểm soát của phường).

Với những biện pháp quyết liệt, kịp thời, hiệu quả, phường Thanh Sơn cùng với thành phố Uông Bí và tỉnh Quảng Ninh đã, đang đóng góp tích cực trong công tác kiểm soát, đẩy lùi dịch Covid-19.
5.2. Xã Thượng Yên Công tặng quà động viên lực lượng phòng, chống dịch và hỗ trợ hộ nghèo

Thiết thực động viên, tiếp sức cho các lực lượng trực tiếp làm nhiệm vụ phòng, chống dịch Covid-19 tại địa phương, xã Thượng Yên Công đã tổ chức chương trình tặng quà 03 chốt kiểm soát dịch, cán bộ, chiến sĩ công an xã, các y, bác sỹ công tác tại trạm y tế xã. Mỗi chốt và các đơn vị được tặng 01 suất quà trị giá 3 triệu đồng.

Bên cạnh đó, nhằm góp phần đảm bảo an sinh xã hội, xã cũng đã tổ chức trao quà tới 21 hộ nghèo trên địa bàn. Trong đó, mỗi hộ được hỗ trợ 10 kg gạo, 01 thùng mỳ tôm, 10 khẩu trang và 300.000 đồng.

Toàn bộ kinh phí tặng quà được xã trích từ nguồn huy động xã hội hoá. Hưởng ứng chương trình toàn dân tham gia ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19 do MTTQ thành phố phát động, xã đã kêu gọi, vận động nhiều tổ chức, doanh nghiệp, người dân ủng hộ trên 72 triệu đồng hỗ trợ lực lượng trực tiếp tham gia phòng, chống dịch; hỗ trợ hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn ổn định cuộc sống trước ảnh hưởng của dịch bệnh.
Chung tay cùng cấp uỷ, chính quyền, các đoàn thể địa phương, nhiều người dân Thượng Yên Công cũng đã trực tiếp tặng nhu yếu phẩm như: gạo, nước uống, hoa quả… động viên lực lượng làm nhiệm vụ tại các chốt kiểm soát dịch.
HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,

PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh dẫn dắt

công cuộc xây dựng và chỉnh đốn Đảng

Sinh thời, Thủ tướng Phạm Văn Đồng - người đồng chí gần gũi, người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Hồ Chí Minh đã làm gương mẫu để xây dựng Đảng. Tấm gương của lãnh tụ được sự hưởng ứng tự nguyện và nhiệt tình của toàn Đảng, đã tạo nên khuôn phép chặt chẽ và thiêng liêng, để lại truyền thống tốt đẹp về Đảng và sự lãnh đạo của Đảng”.
HỒ CHÍ MINH XÂY NỀN, ĐẮP MÓNG LÝ LUẬN XÂY DỰNG VÀ CHỈNH ĐỐN ĐẢNG

Điều Hồ Chí Minh quan tâm nhất trong suốt cuộc đời phấn đấu, hy sinh vì nước, vì dân là phải xây dựng cho được một bộ tham mưu cách mạng đủ phẩm chất, năng lực lãnh đạo dân tộc tiến hành cuộc đấu tranh giành độc lập dân tộc, xây dựng, bảo vệ chế độ xã hội mới thật sự vì nhân dân, vì con người. Nghiên cứu sâu sắc lý luận mác xít về xây dựng chính đảng vô sản kiểu mới; tổng kết nghiêm ngặt kinh nghiệm hoạt động, thành công và không thành công của các đảng cộng sản, công nhân quốc tế; phân tích hoàn cảnh, điều kiện, đặc điểm lịch sử và yêu cầu khách quan của cách mạng nước ta, Hồ Chí Minh đã dày công chuẩn bị về chính trị, tư tưởng, tổ chức để thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và luôn chăm lo xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Người đã để lại cho Đảng ta di sản tư tưởng và kinh nghiệm hoạt động thực tiễn vô giá, đặt nền tảng cho lý luận về đảng cách mạng, đảng cầm quyền, về xây dựng, chỉnh đốn đảng với hệ thống luận điểm khoa học đầy tính sáng tạo, nổi bật là:

Thứ nhất, Hồ Chí Minh khẳng định từ sớm và nhất quán quan điểm: Đảng Cộng sản là nhân tố quyết định hàng đầu đưa cách mạng Việt Nam đến thắng lợi.

Trong tác phẩm Đường Kách mệnh (năm 1927), trả lời câu hỏi “Cách mệnh trước hết phải có cái gì?”, Người nhấn mạnh: “trước hết phải có đảng cách mệnh, để trong thì vận động và tổ chức dân chúng, ngoài thì liên lạc với dân tộc bị áp bức và vô sản giai cấp mọi nơi. Đảng có vững cách mệnh mới thành công, cũng như người cầm lái có vững thuyền mới chạy”. Trong Di chúc, nhìn lại thành quả cách mạng sau gần 40 năm Đảng lãnh đạo, Hồ Chí Minh chỉ rõ: “Nhờ đoàn kết chặt chẽ, một lòng một dạ phục vụ giai cấp, phục vụ nhân dân, phục vụ Tổ quốc, cho nên từ ngày thành lập đến nay, Đảng ta đã đoàn kết, tổ chức và lãnh đạo nhân dân ta hăng hái đấu tranh tiến từ thắng lợi này đến thắng lợi khác”.

Thứ hai, Hồ Chí Minh chỉ rõ quy luật hình thành và bản chất giai cấp, cách mạng của Đảng Cộng sản Việt Nam. Nhận thức sâu sắc tính chất, đặc điểm của xã hội Việt Nam đầu thế kỷ XX, Hồ Chí Minh đã vận dụng, phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin về chính đảng vô sản kiểu mới ở một nước thuộc địa nửa phong kiến, khái quát thành quy luật: chủ nghĩa Mác - Lênin kết hợp với phong trào công nhân và phong trào yêu nước dẫn tới việc thành lập Đảng Cộng sản; và vì, lợi ích của giai cấp công nhân với lợi ích của nhân dân lao động, lợi ích của dân tộc là thống nhất cho nên Đảng là Đảng của giai cấp công nhân, của nhân dân lao động cũng tức là Đảng của dân tộc Việt Nam. Đây là cống hiến lý luận đặc sắc của Hồ Chí Minh định hướng cho toàn bộ sự nghiệp đấu tranh cách mạng và công cuộc xây dựng; chỉnh đốn Đảng, mà hạt nhân quan trọng nhất chính là tư tưởng Đảng phải luôn luôn gắn bó mật thiết với nhân dân, là đội tiên phong, đại biểu trung thành lợi ích của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và của toàn dân tộc. Vai trò, vị trí, sức mạnh của Đảng bắt nguồn từ nền tảng này.

Thứ ba, Hồ Chí Minh xác định những nhân tố tạo nên năng lực, sức mạnh lãnh đạo của Đảng. Theo Người, Đảng muốn vững thì phải có lý luận cách mạng của chủ nghĩa Mác - Lênin - “chủ nghĩa chân chính nhất, chắc chắn nhất, cách mạng nhất”, “làm cốt”, làm nền tảng tư tưởng, “trong đảng ai cũng phải hiểu, phải làm theo chủ nghĩa ấy. Đảng phải được xây dựng và hoạt động theo những nguyên tắc Đảng kiểu mới của giai cấp công nhân, nổi bật là các nguyên tắc: tập trung dân chủ; tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách; tự phê bình và phê bình; kỷ luật nghiêm minh và tự giác; đoàn kết, thống nhất. Theo Hồ Chí Minh, chính nền tảng tư tưởng khoa học, cách mạng và những nguyên tắc tổ chức, lãnh đạo, sinh hoạt, phát triển rất chặt chẽ, nghiêm minh hợp thành ưu thế chính trị vượt trội, sức mạnh to lớn của Đảng Cộng sản mà không đảng phái chính trị nào có thể so sánh được, giúp Đảng Cộng sản có thể hoàn thành sứ mệnh trọng đại trước giai cấp, dân tộc.

Thứ tư, Hồ Chí Minh đặc biệt nhấn mạnh mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với nhân dân. Đảng vừa là người lãnh đạo vừa là đầy tớ thật trung thành của nhân dân; lấy phục vụ nhân dân, phát huy quyền làm chủ của nhân dân làm tôn chỉ; dựa vào dân để xây dựng Đảng. Theo Hồ Chí Minh, tư tưởng của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân phải được “quán triệt trong toàn bộ sự nghiệp xây dựng cấu trúc thượng tầng của chế độ và thể chế của nhà nước ta”. Người luôn căn dặn: “Trong bầu trời không gì quí bằng nhân dân, trong thế giới không gì mạnh bằng lực lượng đoàn kết của nhân dân”; “giữ chặt mối liên hệ với dân chúng và luôn luôn lắng tai nghe ý kiến của dân chúng, đó là nền tảng lực lượng của Đảng và nhờ đó mà Đảng thắng lợi”; “Chính phủ và Đảng chỉ mưu giải phóng cho nhân dân, vì thế, bất kỳ việc gì cũng vì lợi ích của nhân dân mà làm và chịu trách nhiệm trước nhân dân” nhất là “sự lãnh đạo trong mọi công tác thiết thực của Đảng, ắt phải từ trong quần chúng ra, trở lại nơi quần chúng”. Người nhấn mạnh, trong toàn bộ quá trình công tác tổ chức, cán bộ trước hết phải dựa vào dân, phải từ phong trào cách mạng của quần chúng mà phát hiện, tuyển chọn cán bộ; đưa cán bộ thâm nhập vào hoạt động thực tiễn của quần chúng, thông qua sự giúp đỡ, kiểm soát của nhân dân để đào tạo, rèn luyện cán bộ, giúp cán bộ gột rửa, khắc phục các tật bệnh của chủ nghĩa cá nhân, vươn tới nhân, nghĩa, trí, dũng, liêm theo quan điểm và lập trường cách mạng.

Thứ năm, Hồ Chí Minh yêu cầu Đảng phải thường xuyên chăm lo xây dựng và chỉnh đốn. Người chỉ rõ, Đảng không phải từ trên trời rơi xuống, Đảng ra đời và trưởng thành trong lòng xã hội, do vậy cũng bị lây nhiễm các tật bệnh có trong xã hội. Để xứng đáng là một Đảng cách mạng chân chính, xứng đáng với niềm tin yêu của nhân dân, Đảng phải thường xuyên chăm lo xây dựng và chỉnh đốn Đảng, nhất là ở những thời điểm cách mạng gặp khó khăn, thử thách hoặc chuyển sang thời kỳ, giai đoạn mới. Xây dựng, chỉnh đốn là nhằm làm cho Đảng luôn trong sạch, vững mạnh, làm cho đội ngũ cán bộ, đảng viên thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện, không ngừng nâng cao phẩm chất, năng lực đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của nhiệm vụ cách mạng. Xây dựng và chỉnh đốn Đảng có quan hệ mật thiết với nhau, trong đó xây dựng Đảng toàn diện, làm cho Đảng vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức, đạo đức, thật sự “là đạo đức, là văn minh”, tiêu biểu cho trí tuệ, danh dự, lương tâm của dân tộc, thời đại là nhiệm vụ cơ bản, có ý nghĩa quyết định; chỉnh đốn Đảng nhằm hạn chế, ngăn chặn, đẩy lùi những tật bệnh, tệ nạn trong Đảng do thoái hóa, biến chất của một bộ phận cán bộ, đảng viên, nhất là trong điều kiện Đảng cầm quyền, là nhiệm vụ thường xuyên quan trọng.

HỒ CHÍ MINH - TẤM GƯƠNG SÁNG NGỜI VỀ ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH CỦA NGƯỜI CỘNG SẢN VĨ ĐẠI

Đồng thời với việc xây dựng nền tảng lý luận xây dựng, chỉnh đốn Đảng, Hồ Chí Minh bằng cả cuộc đời hoạt động không mệt mỏi của mình đã nêu tấm gương lớn về đạo đức, phong cách của Người cộng sản chân chính. Đạo đức cộng sản của Người bắt nguồn, tỏa sáng từ tấm lòng yêu nước, thương dân, từ nhận thức có tính nguyên lý: “Ngoài lợi ích của dân tộc, của Tổ quốc, thì Đảng không có lợi ích gì khác”; từ lẽ sống tận trung với Đảng, tận hiếu với dân, suốt đời phụng sự Tổ  quốc, phục vụ nhân dân, phấn đấu vì hạnh phúc của con người; luôn đặt lợi ích của cách mạng, của Đảng, của nhân dân lên trên hết, trước hết; kiên quyết quét sạch chủ nghĩa cá nhân, nâng cao đạo đức cách mạng. Tư tưởng, đạo đức cộng sản thấm nhuần tự nhiên trong suy nghĩ, hành động của Người, được biểu hiện sinh động thành phong cách Hồ Chí Minh. Đó là phong cách tư duy khoa học, sáng tạo; phong cách  lãnh đạo dân chủ, quần chúng, quyết đoán, nói đi đôi với làm; phong cách làm việc cụ thể, sâu sát, dứt điểm; phong cách sống giản dị, thanh cao; phong cách ứng xử tinh tế, nhân văn tràn đầy tình yêu thương con người.

Sinh thời, Thủ tướng Phạm Văn Đồng - người đồng chí gần gũi, người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Hồ Chí Minh đã làm gương mẫu để xây dựng Đảng. Tấm gương của lãnh tụ được sự hưởng ứng tự nguyện và nhiệt tình của toàn Đảng, đã tạo nên khuôn phép chặt chẽ và thiêng liêng, để lại truyền thống tốt đẹp về Đảng và sự lãnh đạo của Đảng”.

ĐẨY MẠNH XÂY DỰNG, CHỈNH ĐỐN ĐẢNG THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH

Trong 90 năm lãnh đạo cách mạng, thấm nhuần tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Đảng ta thường xuyên chăm lo xây dựng, chỉnh đốn, không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu. Sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng là nhân hàng đầu quyết định thắng lợi của cách mạng nước ta. Bước vào thời kỳ đổi mới, nhất là những nhiệm kỳ đại hội Đảng gần đây, Đảng luôn xác định xây dựng, chỉnh đốn Đảng là nhiệm vụ then chốt. Đại hội Đảng, Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng các nhiệm kỳ đã ban hành nhiều nghị quyết, chỉ thị, quy định về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; phát động và lãnh đạo nhiều cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đạt được nhiều kết quả quan trọng. Tuy nhiên, trước tác động của mặt trái của cơ chế kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế, có nơi, có lúc, một số tổ chức đảng, một bộ phận cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ có chức, có quyền, không nhận thức đầy đủ tầm quan trọng đặc biệt của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, không thực hiện nghiêm túc nghị quyết, quy định của Đảng và những chỉ dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh, sa vào chủ nghĩa cá nhân, suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, có biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, làm tổn hại thanh danh, uy tín của Đảng, giảm sút niềm tin của nhân dân.

Nhận thức sâu sắc nguy cơ tha hóa trong nội bộ Đảng; yêu cầu bức thiết, cấp bách của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng; quán triệt, kế thừa, phát huy những giá trị vô giá của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Đại hội XII của Đảng đặt lên hàng đầu nhiệm vụ trọng tâm: “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”. Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là đội ngũ cán bộ cấp chiến lược đủ năng lực, phẩm chất, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ”. Trong hơn 3 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội, Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã  đã tập trung cao độ ban hành, lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiều nghị quyết quan trọng về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; triển khai sâu rộng học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đẩy mạnh quyết liệt cuộc đấu tranh chống tham nhũng và những khuyết tật trong Đảng, trong đó đội ngũ cán bộ chủ chốt, trước hết là các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Trung ương Đảng có trách nhiệm nêu gương. Quyết tâm chính trị, hành động quyết liệt của toàn Đảng đang tạo ra những chuyển biến tích cực, quan trọng, từng bước củng cố, tăng cường niềm tin của nhân dân đối với Đảng, tạo động lực cho công cuộc xây dựng, bảo vệ Tổ quốc.

Trên thực tế, công cuộc xây dựng, chỉnh đốn Đảng hiện nay và trong thời kỳ sắp tới thể hiện sinh động giá trị bền vững của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Học tập, làm theo tấm gương vĩ đại của Người, toàn Đảng và cán bộ, đảng viên cần thấm nhuần sâu sắc những quan điểm của Người, học theo đạo đức, phong cách của Người, trong đó đặc biệt chú trọng:

Thứ nhất, giữ vững bản chất giai cấp, bản lĩnh chính trị, thống nhất tư tưởng, tiếp tục vận dụng, phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, tiếp thu tinh hoa trong truyền thống dân tộc và văn minh của nhân loại, không ngừng hoàn thiện, lãnh đạo thực hiện thành công đường lối đổi mới, phấn đấu đưa đất nước trở thành quốc gia phát triển theo định hướng xã hội chủ nghĩa.

Thứ hai, xây dựng Đảng toàn diện về chính trị, tư tưởng, tổ chức, đạo đức, trọng tâm là xây dựng văn hóa, đạo đức trong toàn Đảng, trong đội ngũ cán bộ, đảng viên, làm gương xây dựng văn hóa, đạo đức xã hội. Thực hiện bằng được lời căn dặn của Hồ Chí Minh: “Đảng ta là một Đảng cầm quyền. Mỗi đảng viên và cán bộ phải thực sự thấm nhuần đạo đức cách mạng, thật sự cần kiệm liêm chính, chí công vô tư. Phải giữ gìn Đảng ta thật sự trong sạch, phải xứng đáng là người lãnh đạo, là người đầy tớ thật trung thành của nhân dân”.

Thứ ba, đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, phong cách của cán bộ, đảng viên, lấy hiệu quả phụng sự phát triển đất nước, chăm lo hạnh phúc của nhân dân làm tiêu chí hàng đầu; thưc hiện theo phương châm Hồ Chí Minh chỉ dạy: “Phải nắm vững quy luật phát triển của cách mạng, phải tính toán cẩn thận những điều kiện cụ thể, những biện pháp cụ thể. Kế hoạch phải chắc chắn, cân đối. Chớ đem chủ quan của mình thay cho điều kiện thực tế. Phải phòng chống bệnh chủ quan, tác phong quan liêu, đại khái”.

Thứ tư, kiên quyết, kiên trì đấu tranh không khoan nhượng khắc phục những yếu kém trong tổ chức đảng, ngăn chặn, đẩy lùi, tẩy trừ sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, đặc biệt là tình trạng tham nhũng, “lợi ích nhóm”, bè phái, cơ hội chính trị, chạy chức, chạy quyền, quan liêu, xa dân... trong cán bộ, đảng viên, làm cho Đảng thật sự liêm khiết, thật sự là Đảng của giai cấp, của dân tộc, được nhân dân tin yêu, ủng hộ.

Nguồn: Tạp chí Tuyên giáo

Gương người tốt, việc tốt

Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí: Ghi ở nơi tuyến đầu

Trong bối cảnh dịch Covid-19 bùng phát, Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí (VN-TĐUB) luôn xác định tâm thế ở vị trí tuyến đầu, chuẩn bị sẵn sàng các điều kiện và thực hiện tốt nhất chức năng tiếp nhận, sàng lọc, khám, chữa bệnh (KCB) cho bệnh nhân, bao gồm cả người nghi mắc và mắc Covid-19.
Hiện mỗi ngày người dân đến Bệnh viện VN-TĐUB khá đông, từ 800 - 1.000 người, trong đó không ít người có dấu hiệu lâm sàng ban đầu đáng chú ý như ho, sốt, đau họng, ngực, rát cổ… Tuy nhiên mọi khâu tiếp nhận, sàng lọc, khám, chữa bệnh (KCB) tại Bệnh viện đều diễn ra trật tự, an toàn, trôi chảy, thông thoáng. Riêng công tác triển khai KCB cho người có dấu hiệu mắc hoặc đã mắc Covid-19 của Bệnh viện đang được các đơn vị chuyên môn đánh giá cao, có tính khoa học. Kết quả này chính là nhờ sự sớm chủ động nhập cuộc của Bệnh viện VN-TĐUB.

Đánh giá đúng về tính chất nguy hiểm của dịch Covid-19, ngay những ngày làm việc đầu tiên sau Tết Nguyên đán 2020, Ban Giám đốc Bệnh viện VN-TĐUB đã hội ý thống nhất giải pháp đối phó với dịch. Trong đó chú trọng 03 việc: Bố trí nhân lực, chuẩn bị cơ sở vật chất, thiết bị và tuân thủ quy trình cách ly. Bệnh viện VN-TĐUB dừng các hoạt động có đông người, trừ kíp mổ; mọi hoạt động giao việc, báo cáo đều chuyển sang trực tuyến.

Thành viên Ban Giám đốc Bệnh viện tiên phong tham gia các đội cấp cứu; các trưởng khoa, phòng được giao quyền chịu trách nhiệm về nhân sự trực thuộc, sẵn sàng bố trí người khi cần. Bệnh viện sử dụng Khoa Bệnh nhiệt đới và tiến hành rà soát lại toàn bộ hệ thống thiết bị đang có và lưu kho của mình cũng như đề xuất Bộ Y tế đầu tư thêm thiết bị để lắp đặt, phục vụ khu vực tiếp nhận, sàng lọc, KCB người nghi mắc và đã mắc bệnh Covid-19. Khu có vị trí biệt lập với các khoa, phòng khác; quy mô 60 giường bệnh với thiết bị hiện đại, bố trí máy thở nhân tạo, đảm bảo chữa trị cho những bệnh nhân Covid-19 nặng nhất. Khu vực này cũng có thể mở rộng quy mô lên khoảng 120 giường bệnh, đáp ứng trong trường hợp tình hình dịch bệnh diễn biến phức tạp, số người mắc bệnh lớn.

Riêng đối với quy trình cách ly, Bệnh viện VN-TĐUB thực hiện rất chặt chẽ và khoa học, qua đó tránh khả năng xảy ra lây nhiễm chéo đến các nhóm bệnh thông thường khác cũng như giảm nguy cơ lây nhiễm bệnh cho đội ngũ y, bác sĩ. Mọi người dân đến Bệnh viện đều được sàng lọc ban đầu ngay tại cổng Bệnh viện; những người có biểu hiện nghi ngờ được đưa vào khu vực riêng, bằng lối đi riêng và xe chuyên dụng; đội ngũ y, bác sĩ trong quá trình làm nhiệm vụ được trang bị đầy đủ trang thiết bị phòng hộ, không đổi người, không luân chuyển, bác sĩ kiêm luôn việc của y tá, điều dưỡng, cách ly đủ thời gian quy định sau khi hoàn thành nhiệm vụ. Bệnh viện sử dụng hệ thống camera hiện đại, rõ hình và tiếng để theo dõi biểu hiện của bệnh nhân, đồng thời giảm tối đa hoạt động thăm thân, trong trường hợp cần thiết thì thăm thân ngoài phòng bệnh.
Công tác phun khử trùng, xử lý nguồn rác thải, xử lý mẫu bệnh phẩm, nhất là rác thải, bệnh phẩm liên quan khu vực KCB Covid-19 rất được chú trọng, tuyệt đối đảm bảo đúng quy trình an toàn. Đặc biệt gần đây, đội ngũ y, bác sĩ Bệnh viện VN-TĐUB sáng chế và ứng dụng nhiều thiết bị thông minh, hữu dụng để phòng chống Covid-19, đơn cử như máy khử trùng toàn thân bằng tia cực tím, mạng chắn giọt bắn… Mới đây, 18 y, bác sĩ của Bệnh viện đã tình nguyện xin kéo dài thời gian làm việc tại các bộ phận chống dịch Covid-19, trong đó có 13 y, bác sĩ bộ phận điều trị, 05 y, bác sĩ ở bộ phận khám sàng lọc. Họ đều là các y, bác sĩ đã tham gia làm việc tại các bộ phận chống dịch liên tục trên 2 tháng, theo quy định sẽ được luân chuyển sang các bộ phận khác phù hợp, ít vất vả và nguy cơ hơn.

Có thể thấy trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 ngày càng nguy hiểm, các đơn vị y tế, trong đó có Bệnh viện VN-TĐUB đã luôn thể hiện được vai trò chiến sĩ tuyến đầu, huy động mọi nguồn lực mà mình có để góp phần chung tay đẩy lùi dịch bệnh, mang lại niềm tin, hạnh phúc cho nhân dân. Đúng như ông Trần Viết Tiệp, Giám đốc Bệnh viện VN-TĐUB, khẳng định: "Nếu ví những đơn vị tuyến đầu chiến đấu với dịch bệnh Covid-19 giống như những con tàu ra khơi đương đầu với sóng gió, thì các y, bác sĩ chúng tôi chắc chắn sẽ là những thủy thủ, thuyền trưởng đầu tiên xuống tàu và cuối cùng rời tàu".

NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI

	Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng: Cảnh giác với chiêu trò

tung hô nhảm nhí về nhân sự trước thềm đại hội Đảng

Thời gian này, đại dịch Covid-19 đang diễn biến phức tạp, khó lường, là mối nguy hại ảnh hưởng đến các mặt đời sống chính trị, kinh tế-xã hội của nhiều quốc gia trên thế giới, trong đó có Việt Nam.

 Thay vì chung tay phòng, chống dịch bệnh, nhiều tài khoản ở các trang mạng xã hội, một số website của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị lại đăng tải, chia sẻ dưới nhiều hình thức những thông tin xấu độc, bịa đặt về công tác nhân sự (CTNS) đại hội đảng các cấp, nhân sự Đại hội XIII của Đảng.

Những phần tử này đã dựng chuyện về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo các tỉnh, thành phố, Ban Chấp hành (BCH) Trung ương Đảng khóa XIII, "bố trí, quy hoạch" cán bộ vào những chức danh lãnh đạo của Đảng, Quốc hội, Chính phủ... Họ bịa đặt trắng trợn, tung hỏa mù, gây rối không khí và tâm trạng xã hội, kích động tâm lý tiêu cực, gây hoang mang trong dư luận, nhằm làm tổn hại đến niềm tin của nhân dân với Đảng và chế độ XHCN, làm suy giảm uy tín của một số cán bộ lãnh đạo cấp cao, tác động đến vai trò giám sát của quần chúng đối với CTNS đại hội Đảng.

Phải khẳng định, cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân Việt Nam không lạ gì những chiêu trò chống phá trước thềm đại hội Đảng của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị. Dù thủ đoạn có tinh vi, xảo quyệt tới đâu, ngụy trang kiểu gì cũng không đủ để tác động tiêu cực đến niềm tin của nhân dân đối với Đảng và chế độ. Bởi mỗi người dân Việt Nam luôn mang trong mình truyền thống yêu nước, một lòng kiên trung theo Đảng, theo cách mạng, tin tưởng tuyệt đối vào công tác lãnh đạo của Đảng, của cấp ủy các cấp.

Nhân dân tin Đảng, tin cán bộ của Đảng, bởi quá trình lãnh đạo cách mạng, lãnh đạo đất nước, dù gặp nhiều khó khăn, thử thách trong chiến tranh cũng như thời bình, Đảng luôn tiếp thu nghiêm túc, vận dụng sáng tạo Chủ nghĩa Mác-Lênin vào điều kiện cách mạng Việt Nam, một lòng một dạ gắn bó máu thịt với nhân dân, dựa vào dân để xây dựng Đảng ngày càng vững mạnh. Nhiều cán bộ, đảng viên đã anh dũng chiến đấu, hy sinh cho mục tiêu, lý tưởng cách mạng, cho sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Đúng như Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng khẳng định trong Lễ kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3-2-1930/3-2-2020): “Thông qua quá trình lãnh đạo cách mạng, Đảng ta được tôi luyện và ngày càng trưởng thành, xứng đáng với vai trò và sứ mệnh lãnh đạo cách mạng và sự tin cậy, kỳ vọng của nhân dân”.
Tuy nhiên, cũng phải thừa nhận rằng, đã có thời điểm, một bộ phận nhân dân bị giảm sút niềm tin với Đảng, vì rằng ở một số cấp ủy, việc sắp xếp, bố trí, phân công, bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ vào các chức vụ lãnh đạo vẫn chưa đúng người, đúng việc. Tình trạng bổ nhiệm cán bộ không đủ tiêu chuẩn, điều kiện, trong đó có cả người nhà, người thân xảy ra ở một số nơi. Biết được những suy tư, trăn trở của dân, lắng nghe dân, để giữ vững niềm tin của dân, Đảng ta đã kịp thời ban hành Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, khóa XII) về xây dựng Đảng, qua đó siết chặt kỷ luật, kỷ cương trong Đảng, xử lý nghiêm khắc các đảng viên vi phạm đạo đức, vi phạm pháp luật theo tinh thần "không có vùng cấm". Chính vì thế, có một số cán bộ, kể cả cán bộ cấp cao thuộc diện Trung ương quản lý, không hoàn thành nhiệm vụ, vi phạm pháp luật, gây hậu quả nghiêm trọng đã phải chịu hình phạt thích đáng. Cùng với đó, BCH Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư chỉ đạo các cấp ủy đẩy mạnh thực hiện dân chủ trong công tác quản lý, đánh giá, tuyển chọn, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, bố trí, sử dụng và thực hiện chính sách cán bộ.

Với quan điểm đấu tranh kiên quyết, mềm dẻo, linh hoạt, mỗi cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân cần đề cao cảnh giác, nhận diện, đấu tranh vạch trần âm mưu, thủ đoạn thâm độc, xảo quyệt của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội đang ngày đêm bịa đặt về CTNS đại hội Đảng các cấp và Đại hội XIII của Đảng. Công tác đấu tranh theo đúng tinh thần Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 22-10-2018, của Bộ Chính trị về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”. Cán bộ, đảng viên, đặc biệt đối với những cán bộ tạo nguồn cấp ủy, cán bộ quy hoạch các chức danh lãnh đạo chủ chốt phải thực hiện tốt Quy định số 08-QĐi/TW ngày 25/10/2018 của BCH Trung ương về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, để cán bộ của Đảng thực sự là tấm gương tiêu biểu về “dĩ công vi thượng”, tự miễn dịch với các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, được quần chúng nhân dân tin tưởng, yêu mến.

Thời điểm này, toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta đang tập trung chống lại đại dịch Covid-19 nhưng vẫn không lơ là công tác chuẩn bị, tổ chức đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội XIII của Đảng. Nhiều đảng bộ (chi bộ) đã tổ chức đại hội thành công, đạt kết quả tốt, các đồng chí trúng cử BCH đảng bộ (chi bộ) đạt số phiếu tín nhiệm cao, tiêu biểu về phẩm chất và năng lực. Các đảng bộ trực thuộc Trung ương đã quán triệt sâu sắc các chỉ thị, hướng dẫn của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Ban Tổ chức Trung ương về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội XIII của Đảng, làm tốt CTNS cấp ủy khóa mới bảo đảm dân chủ, khách quan, công tâm, công khai, minh bạch; giải quyết tốt mối quan hệ giữa tiêu chuẩn và cơ cấu; giữa đức và tài; giữa kế thừa và đổi mới, ổn định và phát triển với quyết tâm xây dựng cấp ủy có phẩm chất, năng lực, uy tín ngang tầm nhiệm vụ. Đặc biệt, CTNS Đại hội XIII của Đảng đã được BCH Trung ương Đảng khóa XII chuẩn bị chu đáo, công phu, bảo đảm đúng nguyên tắc, quy định.

Đáp lại niềm tin, kỳ vọng của nhân dân với Đảng, tin tưởng rằng các cấp bộ Đảng sẽ lựa chọn được đội ngũ cán bộ, cấp ủy “vừa hồng”, “vừa chuyên”, có đủ sức mạnh hoàn thành sự nghiệp vẻ vang… Những âm mưu, ý đồ đen tối của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị xuyên tạc về công tác chuẩn bị nhân sự đại hội Đảng các cấp, nhân sự Đại hội XIII của Đảng sẽ không thể làm lung lay được ý chí, quyết tâm của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân trên bước đường phát triển, xây dựng “Đảng ta là đạo đức, là văn minh”, xây dựng nước ta trở thành nước phát triển, theo định hướng XHCN.

(Nguồn: Tạp chí Tuyên giáo)
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