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NHIỆM VỤ CHỦ YẾU CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
CỦA CÁC CẤP ỦY, CHÍNH QUYỀN QUÝ IV/2019
1. Công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị 

- Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên; kiên trì thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị; nhân rộng, biểu dương các điển hình học tập và làm theo gương Bác năm 2019; tổ chức sơ, tổng kết các nghị quyết của Trung ương, tỉnh, thành phố và triển khai đồng bộ các nội dung theo Kế hoạch của BCĐ 90 thành phố, hướng tới chào mừng đại hội Đảng các cấp và Đại hội XIII của Đảng. 

- Duy trì, nâng cao hiệu quả hoạt động của BCĐ 35 thành phố; nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, cộng tác viên dư luận xã hội, không để bị lợi dụng, gây tác động tiêu cực trên mạng xã hội. Tiếp tục chủ động truyền thông, định hướng dư luận, cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí đồng hành với thành phố.

- Chỉ đạo rà soát, sắp xếp, bố trí cán bộ các cấp trước đại hội đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, đảm bảo 100% cán bộ diện quy hoạch đạt chuẩn về trình độ. Tổ chức luân chuyển, điều động, bổ nhiệm cán bộ đảm bảo theo lộ trình đề ra; nâng cao tỷ lệ bí thư đồng thời chủ tịch UBND cấp xã, bí thư cấp ủy không là người địa phương. Hoàn thành 100% chỉ tiêu về phát triển đảng viên; đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đảng, đảng viên năm 2019.
- Hoàn thành Đề án sáp nhập khu Cầu Sến vào khu Phú Thanh Tây - phường Yên Thanh; Đề án sáp nhập xã Điền Công vào phường Trưng Vương báo cáo cấp có thẩm quyền. Chỉ đạo chuẩn bị tốt công tác bầu cử thôn, khu trưởng nhiệm kỳ 2020 - 2023 gắn với đại hội chi bộ các thôn, khu dân cư, đảm bảo 100% bí thư kiêm thôn, khu trưởng. 

 - Thực hiện kế hoạch kiểm tra về công tác cán bộ, xử lý nghiêm các sai phạm nếu có trước đại hội Đảng các cấp; chuẩn bị chu đáo nội dung, tài liệu đón các đoàn kiểm tra, giám sát của cấp trên.

2. Đẩy mạnh thực hiện các đột phá chiến lược 

- Tiếp tục thu hút các nguồn lực đầu tư phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội; tạo điều kiện thuận lợi thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, thành lập mới doanh nghiệp. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm của thành phố gắn với chủ đề công tác năm và phát triển mạnh mẽ dịch vụ, du lịch; quyết liệt đề xuất phát triển giao thông Uông Bí kết nối với đường cao tốc HL - HN.

- Tiếp tục cải cách hành chính, tăng cường kỷ luật, kỷ cương công vụ; thực hiện công khai, minh bạch, đề cao trách nhiệm người đứng đầu. Tập trung nâng cao chất lượng chỉ số cải cách hành chính, DDCI, PAPI, SIPAS, DGI; triển khai lộ trình thực hiện đề án thành phố thông minh.

- Tiếp tục thực hiện Quy hoạch phát triển nhân lực thành phố. Giữ vững và nâng cao chất lượng giáo dục các cấp học.
3. Triển khai các giải pháp thúc đẩy tăng trưởng kinh tế; đảm bảo an sinh xã hội

- Chủ động rà soát các chỉ tiêu cả năm 2019 và nhiệm kỳ 2015 - 2020 để có giải pháp phần đấu hoàn thành cũng như dự kiến các chỉ tiêu phát triển KT-XH cho giai đoạn 2020 - 2025. 

- Triển khai thực hiện Dự án tôn tạo, tu bổ Di tích lịch sử lưu niệm Bác Hồ thăm Uông Bí năm 1965 và lộ trình xây dựng các nhà văn hóa thôn, khu dân cư trên địa bàn.

- Xúc tiến thu hút đầu tư vào khu vực Lựng Xanh; phối hợp phát triển, sắp xếp, đầu tư hệ thống chợ, siêu thị, dịch vụ giáo dục, dịch vụ y tế trên địa bàn. Triển khai Đề án khởi nghiệp, sáng tạo thành phố. 

- Tăng cường quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, nhất là về quy hoạch, đất đai, xây dựng, đô thị, tài nguyên, khoáng sản, môi trường, an toàn thực phẩm. Quản lý tốt các hoạt động khai thác, vận chuyển, chế biến và kinh doanh tài nguyên, khoáng sản.
- Chỉ đạo tổ chức tốt các hoạt động văn hóa thể thao và thông tin tuyên truyền chào mừng các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị quan trọng trên địa bàn.

- Thực hiện tốt công tác an sinh xã hội; rà soát hoàn thành chỉ tiêu giảm nghèo năm 2019, triển khai Nghị quyết 207 của HĐND tỉnh về nâng tiêu chí nghèo trên địa bàn thành phố. Hỗ trợ giải quyết việc làm, nhất là người lao động sau chấm dứt hoạt động các lò vôi thủ công trên địa bàn.

- Thực hiện tốt các chỉ đạo của cấp trên về giáo dục và đào tạo; về quản lý việc dạy thêm - học thêm. Tăng cường phòng, chống bạo lực học đường và công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm tại các trường học. Chỉ đạo quản lý tốt các nhóm trẻ, lớp mầm non tư thục tại địa bàn thành phố.

4. Thực hiện các nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh 

- Hoàn thành công tác bồi dưỡng kiến thức Quốc phòng - An ninh và chính sách hậu phương quân đội; công tác phối hợp phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn. Tổ chức thâm nhập, khảo sát, chuẩn bị nguồn cho kế hoạch tuyển quân năm 2020. 

- Thực hiện tốt công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; phòng cháy, chữa cháy; an toàn giao thông. Kiên quyết đấu tranh triệt phá, không để hình thành các tụ điểm phức tạp về an ninh trật tự và tệ nạn xã hội, tội phạm liên quan đến “tín dụng đen”, tội phạm ma túy trên địa bàn.

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT

1. Thành ủy Uông Bí học tập chuyên đề “50 năm thực hiện di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh”

Ngày 18-9, Thành ủy Uông Bí tổ chức hội nghị báo cáo viên tháng 9, mời GS.TS Hoàng Chí Bảo, Giảng viên cao cấp Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh truyền đạt chuyên đề "50 năm thực hiện di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh", trực tuyến từ Trung tâm tổ chức hội nghị thành phố tới các xã, phường và phát thanh trực tiếp.

Phát biểu khai mạc hội nghị, đồng chí Trần Văn Lâm, Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố nhấn mạnh: Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh là văn kiện lịch sử vô giá, kết tinh tinh hoa tư tưởng, đạo đức và tâm hồn cao đẹp của một vĩ nhân hiếm có, trọn đời phấn đấu hy sinh vì Tổ quốc và nhân dân. Việc quán triệt, triển khai học tập chuyên đề "50 năm thực hiện di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh" là đợt sinh hoạt chính trị quan trọng, là trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền từ thành phố tới cơ sở. Đồng chí yêu cầu các cán bộ, đảng viên cần nắm vững những nội dung cơ bản của chuyên đề, từ đó vận dụng, liên hệ, gắn với thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng.

Tại hội nghị, GS.TS Hoàng Chí Bảo đã truyền đạt về ý nghĩa lịch sử và giá trị trường tồn, cốt lõi của Di chúc; đồng thời chia sẻ những câu chuyện sinh động về cuộc đời, sự nghiệp cách mạng của Bác. Mỗi câu chuyện là bài học sâu sắc về quan điểm, tư tưởng tôn trọng, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân của Chủ tịch Hồ Chí Minh. GS.TS khẳng định: Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh là văn kiện quý giá của toàn Đảng, toàn dân, thể hiện tâm nguyện, tình cảm, ý chí, niềm tin, trách nhiệm của Bác với Tổ quốc, nhân dân và sự nghiệp cách mạng; là công trình lý luận đầy tính thực tiễn về xây dựng và củng cố Đảng qua các giai đoạn lịch sử cũng như trong tình hình mới.

Để thực hiện tốt Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, trong thời gian tới, cấp ủy, chính quyền từ thành phố tới cơ sở sẽ tăng cường tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức cách mạng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân, tiếp tục giữ gìn đoàn kết, thống nhất; đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ chính trị gắn với Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII); xây dựng hệ thống chính trị hoạt động hiệu lực, hiệu quả, tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Đảng và nhân dân; quyết liệt thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh - quốc phòng, hoàn thành vượt mức chỉ tiêu nghị quyết đại hội Đảng các cấp...

2. HĐND thành phố khóa XIX thông qua Nghị quyết phê duyệt chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã

Ngày 19/9, HĐND thành phố Uông Bí khóa XIX, nhiệm kỳ 2016-2021 tổ chức Kỳ họp thứ 9, kỳ họp bất thường để thảo luận và quyết nghị Phê duyệt chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn thành phố.

Tờ trình của UBND thành phố tại Kỳ họp nêu rõ sự cần thiết phải sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã; phương án sáp nhập đơn vị hành chính xã Điền Công và phường Trưng Vương thành phường Trưng Vương.

Đối chiếu với tiêu chuẩn diện tích tự nhiên và quy mô dân số theo Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, hiện, xã Điền Công đều chưa đạt 50% yêu cầu. Do đó, việc sáp nhập xã Điền Công và phường Trưng Vương là cần thiết, đảm bảo các quy định của pháp luật. Sau khi sáp nhập, phường có tên gọi là phường Trưng Vương; tổng diện tích tự nhiên 15,45km2, đạt tỷ lệ 280,9% so với quy định; dân số 10.195 người, đạt tỷ lệ 145,6% so với quy định.

Triển khai thực hiện Đề án, thời gian qua, xã Điền Công và phường Trưng Vương đã tích cực tuyên truyền, vận động và tiến hành lấy ý kiến cử tri trên địa bàn. Đã có 93,66% người dân phường Trưng Vương và xã Điền Công đồng ý phương án sáp nhập.

Tại kỳ họp, sau khi thảo luận, nghiên cứu tờ trình và các báo cáo, với tinh thần dân chủ, trách nhiệm, 100% đại biểu thống nhất thông qua Nghị quyết Phê duyệt chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn thành phố Uông Bí giai đoạn 2019-2021.

3. Thành phố Uông Bí: Đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục

Ngay sau lễ khai giảng, toàn bộ 49 cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông, giáo dục thường xuyên với trên 31.000 học sinh của Uông Bí đã phấn khởi bước vào năm học mới 2019 - 2020. 

Để duy trì và nâng cao chất lượng giáo dục, năm học này, ngành GD&ĐT thành phố tiếp tục phát huy thế mạnh đã có, đồng thời tăng cường đổi mới toàn diện. Cùng với rà soát, đầu tư, nâng cấp cơ sở hạ tầng, vật chất phục vụ học tập, ngành tiếp tục chú trọng thắt chặt quản lý trong thu, chi đầu năm học; dạy thêm, học thêm; hoạt động của các trung tâm tin học, ngoại ngữ, kỹ năng sống, tư vấn du học…

Thành phố chủ trương phát huy sinh hoạt chuyên môn, tổ chuyên môn ở các trường, tránh dàn trải. Những năm gần đây và trong năm học này, giảm tối đa các cuộc thi học sinh giỏi cấp thành phố, thay vào đó tập trung công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng học tập ở các trường. Uông Bí xác định nhiệm vụ đầu tiên và quan trọng nhất là nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, đại trà cho học sinh.

Nét mới trong phương hướng giáo dục của thành phố là tiếp tục đầu tư trọng tâm cho hoạt động giảng dạy ngoại ngữ nhằm nâng cao trình độ của học sinh. Thành phố cho phép các trường học phối hợp mời giáo viên nước ngoài về giảng dạy; chú trọng kỹ năng nghe, nói thay vì kỹ năng viết; phương pháp giảng dạy đổi mới theo hướng gắn với hoạt động ngoại khóa, kỹ năng sống, ứng dụng học ngoại ngữ qua phần mềm công nghệ hiện đại…

Cùng với đó, sự chuyển biến mạnh của hệ thống trường học ngoài công lập cho phép thành phố kỳ vọng nâng cao hiệu quả thành tích chung của toàn ngành GD&ĐT, tiêu biểu là trường TH&THCS Quốc tế Stephen Hawking đã chính thức tuyển sinh với 160 học sinh khối lớp 1, 2. Trước thềm khai giảng năm học mới, thành phố đã thành lập trường TH&THCS Nam Khê với trên 800 học sinh, trên cơ sở sáp nhập trường Tiểu học Bạch Đằng và trường THCS Nam Khê.
Từ nhiều nguồn vốn, thành phố nhân rộng các mô hình trường học thông minh. Trên địa bàn thành phố hiện có 05 trường THCS, 02 trường tiểu học thông minh. Với những thế mạnh đã có và sự chuẩn bị kỹ lưỡng, ngành GD&ĐT thành phố vững tin bước vào năm học mới với khí thế thi đua mới, đạt nhiều thành tích cao hơn nữa.

4. Thành phố Uông Bí đủ điều kiện công nhận hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới
Sáng 17/9, tại Bộ NN&PTNT, Hội đồng Thẩm định Trung ương tổ chức hội nghị xét công nhận thành phố Uông Bí hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới (NTM).

Uông Bí là đô thị loại II, có 11 đơn vị hành chính, trong đó có 02 xã thực hiện chương trình xây dựng NTM là Điền Công và Thượng Yên Công. Sau 08 năm, cơ sở hạ tầng thiết yếu của địa phương đã được đồng bộ: Hệ thống điện, đường, trường, trạm được nâng cấp, sửa chữa, xây dựng mới. Tổng nguồn lực xây dựng NTM giai đoạn 2011-2018 đạt gần 527 tỷ đồng. Thu nhập bình quân khu vực nông thôn tăng từ 18,96 triệu đồng/người/năm (năm 2010) lên 42,3 triệu đồng/người/năm (năm 2018). Phong trào giúp đỡ hộ nghèo được quan tâm đặc biệt và mang lại hiệu quả thiết thực. Năm 2018, xã Thượng Yên Công chỉ còn 07 hộ nghèo, tương đương 0,88%; xã Điền Công còn 01 hộ, tương đương 0,17%. Tỷ lệ người dân tham gia BHYT của 02 xã đạt 92,1%. Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia xây dựng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đạt hiệu quả cao, góp phần thay đổi diện mạo đời sống văn hóa nông thôn. Tỷ lệ hộ được dùng nước hợp vệ sinh của 02 xã đến nay đạt 100%.

Tại buổi thẩm định, các thành viên hội đồng đều nhất trí công nhận Uông Bí đạt chuẩn NTM; đồng thời đề nghị thành phố bổ sung thêm một số thông tin làm rõ về một số tiêu chí như: Công tác bảo vệ môi trường, thu nhập của người dân... Bên cạnh đó cần quan tâm tới các tiêu chí về cảnh quan môi trường nông thôn, phát triển kinh tế rừng bền vững, quản lý văn hóa tâm linh, bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa dân tộc.

Kết thúc hội nghị, Hội đồng Thẩm định Trung ương đồng ý trình Chính phủ ra quyết định công nhận TP Uông Bí hoàn thành nhiệm vụ xây dựng NTM.

5. Thành phố sơ kết 10 năm xây dựng nền quốc phòng toàn dân

Sáng ngày 27/9, thành phố tổ chức Hội nghị sơ kết 10 năm xây dựng nền quốc phòng toàn dân (QPTD) giai đoạn 2009-2019. 

Thời gian qua, các cấp ủy Đảng, chính quyền thành phố luôn quán triệt sâu sắc Nghị quyết số 28 của Bộ Chính trị (khóa X), Nghị định 152 (nay là NĐ 21 của Chính phủ) về xây dựng các tỉnh, thành phố thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới. Thành phố đã chỉ đạo, tổ chức gần 20 cuộc diễn tập các cấp; bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh cho gần 3.500 cán bộ, đảng viên, hơn 3.200 đối tượng đặc thù là tăng ni, phật tử và gần 50 nghìn học sinh, sinh viên; làm tốt công tác tuyển quân với hơn 1.700 nam công dân đạt 100%; giúp dân hàng nghìn ngày công xây dựng nông thôn mới, xóa đói giảm nghèo; thực hiện có hiệu quả chính sách hậu phương quân đội.
Phát biểu tại hội nghị, đồng chí Trần Văn Lâm - Bí thư Thành ủy thành phố ghi nhận, biểu dương những kết quả tích cực trong xây dựng nền QPTD giai đoạn 2009-2019 của các cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang thành phố. Trong thời gian tới, đồng chí yêu cầu cấp ủy, chính quyền các địa phương, cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang thành phố tiếp tục phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về quốc phòng và xây dựng nền QPTD; kết hợp hài hòa giữa phát triển kinh tế - xã hội với giữ vững quốc phòng, an ninh, đối ngoại; thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội; xây dựng lực lượng vũ trang thành phố vững mạnh, xây dựng nền QPTD gắn với thế trận an ninh nhân dân ngày càng vững chắc.

Nhân dịp này, UBND thành phố khen thưởng 06 tập thể, 09 cá nhân có nhiều thành tích trong xây dựng nền quốc phòng toàn dân giai đoạn 2009-2019.

6. Uông Bí tăng cường phối hợp trong quản lý tài nguyên than, khoáng sản

Thời gian qua, thành phố đã ban hành nhiều văn bản, chỉ đạo cấp ủy, chính quyền các xã, phường, cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện tốt công tác quản lý, khai thác, vận chuyển, kinh doanh  tài nguyên than, cát, đất sét, vật liệu xây dựng; kiện toàn các trạm, chốt liên ngành, tổ chức các lực lượng chức năng  kiểm tra, ngăn chặn và xử lý các vi phạm hiệu quả. Tập trung  kiểm tra, rà soát các tuyến đường sông, luồng lạch, các khu vực giáp ranh với các địa phương trên địa bàn. Đồng thời, chỉ đạo UBND các xã, phường tăng cường công tác kiểm tra, phát hiện, xử lý triệt để các điểm có nguy cơ xảy ra tình trạng khai thác than, cát trái phép.

Bên cạnh đó, công tác tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức tới cán bộ, đảng viên và nhân dân; vận động nhân dân tích cực tham gia đấu tranh với các biểu hiện tiêu cực trong khai thác, chế biến và kinh doanh khoáng sản trái phép cũng được coi trọng triển khai bằng nhiều nội dung hình thức, đa dạng, phong phú, phù hợp với từng đối tượng.

Nhờ thực hiện quyết liệt các biện pháp, từ đầu năm tới nay, trên địa bàn thành phố không xảy ra tình trạng khai thác than trái phép. Các hộ gia đình, cá nhân có dấu hiệu khai thác đất, cát trái phép cũng được ngăn chặn, xử lý kịp thời. Việc quản lý nhà nước về khoáng sản được tăng cường từ thành phố đến các xã, phường có tài nguyên. 

Từ tháng 5/2019 đến nay, quá trình kiểm tra, kiểm soát, lực lượng chức năng trên địa bàn đã phát hiện và xử lý 29 vụ vận chuyển than trái phép, không chứng minh được nguồn gốc hợp pháp, phạt vi phạm hành chính 332 triệu đồng; thu 320,46 tấn than các loại và 14,2 tấn sản phẩm ngoài than; bán phát mại xung quỹ nhà nước 460 triệu đồng. Đồng thời phát hiện và xử lý 7 vụ/7 đối tượng vi phạm trong hoạt động khai thác cát và đất san lấp, phạt vi phạm hành chính 19,6 triệu đồng, thu 41,5m3 cát và 29,4m3 đất. Giải tỏa 03 bến bãi bến tập kết cát tạm thời, không phù hợp với quy hoạch tại khu vực Bến Dừa - Sông Uông (phường Quang Trung và Phương Đông) theo chỉ đạo của UBND tỉnh.

Ông Trần Văn Lâm, Bí thư Thành ủy Uông Bí cho biết: Thành phố đã có đề xuất với tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành liên quan tăng cường công tác kiểm tra một số khu vực giáp ranh địa bàn các địa phương Hoành Bồ, Đông Triều có nguy cơ cao xảy ra tình trạng vận chuyển than trái phép; chỉ đạo Công an tỉnh phối hợp với Công an thành phố tăng cường công tác kiểm tra, xử lý các phương tiện vận chuyển than trái phép trên QL18A, QL10 qua địa bàn thành phố. Tăng cường công tác thanh kiểm tra liên ngành việc chấp hành pháp luật về tài nguyên khoáng sản, đất đai, tài nguyên nước, bảo vệ môi trường đối với hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn. Xử lý nghiêm và thu hồi giấy phép khai thác khoáng sản nếu các tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp vi phạm kéo dài hoặc gây ô nhiễm môi trường.

7. Thông tin từ cơ sở
7.1. Phường Thanh Sơn: Tuyên truyền phòng cháy chữa cháy và cứu nạn cứu hộ

Ngày 20/9, UBND phường Thanh Sơn phối hợp với Công an thành phố tổ chức hội nghị tuyên truyền, phổ biến kiến thức về phòng cháy chữa cháy (PCCC), cứu hộ cứu nạn (CHCN) cho lực lượng dân phòng, cán bộ không chuyên trách.

Tại hội nghị, Công an thành phố đã phổ biến các văn bản pháp luật về PCCC, phương pháp kiểm tra, các biện pháp đảm bảo an toàn PCCC tại khu dân cư, PCCC trong sử dụng điện, khí gas hóa lỏng tại gia đình; phương pháp, cách thức kiểm tra bảo quản, sử dụng phương tiện chữa cháy tại chỗ; quy trình, kỹ thuật chữa cháy, CHCN. Lực lượng dân phòng và cán bộ không chuyên trách phường được kiểm tra nhận thức về công tác PCCC-CNCH; thực hành chữa cháy dập tắt khay xăng và bình ga.

Qua tuyên truyền, lực lượng dân phòng và cán bộ không chuyên trách phường Thanh Sơn được bổ sung, nâng cao kiến thức cơ bản về PCCC, CHCN, thành thạo trong xử lý các tình huống cháy, nổ khi mới phát sinh, góp phần phòng ngừa, giảm thiểu số vụ cháy và thiệt hại do cháy gây ra trên địa bàn.

7.2. Phường Quang Trung bàn giao kinh phí hỗ trợ xây nhà đại đoàn kết

Chào mừng thành công Đại hội MTTQ các cấp, sáng ngày 22/9, phường Quang Trung tổ chức khánh thành và bàn giao kinh phí xây nhà đại đoàn kết cho các gia đình ở khu 11. Đây đều là các hộ nghèo, có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn hoặc đơn thân trên địa bàn.

Ngôi nhà mới của cháu Đoàn Thị Tâm và Đoàn Thị Tuyết,  02 chị em mồ côi cả cha lẫn mẹ ở tổ 39B được xây mái bằng kiên cố, rộng 60m2, tổng mức đầu tư gần 500 triệu đồng. Trong đó, các tập thể và cá nhân hỗ trợ 100 triệu đồng; Công ty TNHH Thanh Thảo hỗ trợ phương tiện cơ giới và vật liệu trị giá 99 triệu đồng. Trước đó, cả 02 chị em sống nhờ gia đình người bác sau khi bà nội cùng bố, mẹ qua đời.

Khởi công cùng thời điểm với công trình trên là nhà ở của cụ Nguyễn Văn Đùa, tổ 40B có diện tích trên 50m2, mái lợp tôn lạnh, trị giá 209 triệu đồng. Trong đó, Quỹ vì người nghèo thành phố, phường Quang Trung và các tập thể, cá nhân ủng hộ 55 triệu đồng. Cụ Nguyễn Văn Đùa tuổi đã cao. Trước đó, cụ sống một mình tại căn nhà đã xuống cấp và dột nát.

Tại gia đình ông Phạm Tiến Hơn, tổ 41B, lãnh đạo MTTQ thành phố, phường Quang Trung và các tập thể, cá nhân đã trao biểu trưng số tiền ủng hộ 190 triệu đồng. Hiện, căn nhà mái tôn lạnh rộng 50m2 của gia đình đã được hoàn thiện, tổng trị giá 231 triệu đồng.

Bên cạnh hỗ trợ kinh phí, các tập thể, cá nhân, nhà hảo tâm trên địa bàn cũng đã trực tiếp trao những phần quà là vật dụng thiết yếu, gồm: bàn ghế, tủ quần áo, chăn màn... cho các gia đình. Cũng nhân dịp này, chùa Ba Vàng đã ủng hộ kinh phí hỗ trợ một số gia đình khó khăn khác trên địa bàn phường Quang Trung với số tiền từ 5 đến 15 triệu đồng.

7.3. Phường Bắc Sơn: Ra mắt mô hình “Cổng trường An toàn giao thông”

Ngày 27/9, phường Bắc Sơn tổ chức ra mắt mô hình “Cổng trường An toàn giao thông” do UBND phường tổ chức quản lý, Công an phường hướng dẫn, chỉ đạo về hoạt động. Các lực lượng tham gia gồm: Bảo vệ dân phố, đội xung kích an ninh trật tự, cán bộ, giáo viên các trường học công lập trên địa bàn, có trách nhiệm tuyên truyền, hướng dẫn phụ huynh, học sinh và người tham gia giao thông chấp hành nghiêm Luật An toàn giao thông; phân luồng giao thông, tránh để xảy ra tình trạng ùn tắc giao thông vào giờ cao điểm tại khu vực cổng trường học.
Thời gian qua, trên địa phường Bắc Sơn, tình trạng học sinh vi phạm trật tự an toàn giao thông có chiều hướng gia tăng, ý thức của phụ huynh khi tham gia giao thông còn chưa cao. Bên cạnh đó, số lượng người và phương tiện giao thông tại cổng các trường học ngày càng tăng, tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn giao thông, nhất là đối với học sinh. Việc đưa vào hoạt động Mô hình "Cổng trường An toàn giao thông" nhằm góp phần nâng cao ý thức của phụ huynh, học sinh trong chấp hành Luật, xây dựng văn hóa giao thông, qua đó giảm thiểu nguy cơ, các vụ tai nạn giao thông có thể xảy ra trên địa bàn.

7.4. Hội thi kể chuyện Bác Hồ phường Trưng Vương năm 2019

Sáng ngày 29/9, phường Trưng Vương tổ chức hội thi kể chuyện Bác Hồ theo chủ đề năm 2019.

Tham dự hội thi có 36 thí sinh đến từ 07 tổ dân vận khu phố. Trải qua 03 phần thi: chào hỏi, kể chuyện Bác Hồ và tài năng; với sự đầu tư kỹ lưỡng từ phục trang, minh họa, đạo cụ đến nội dung, các đội thi đã đem tới nhiều cung bậc cảm xúc, thu hút sự cổ vũ nhiệt tình của khán giả. Đặc biệt, những câu chuyện về Bác được thể hiện xúc động, chân thật, giúp người xem thêm thấm nhuần tư tưởng, đạo đức, phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

Với phần thi xuất sắc, đầy thuyết phục, tổ dân vận khu 2 giành giải Nhất; giải Nhì được trao cho tổ dân vận khu phố 7; 02 giải Ba và 03 giải Khuyến khích cũng được trao cho các đội thi còn lại.

Hội thi kể chuyện Bác Hồ theo chủ đề năm 2019 của phường Trưng Vương nhằm góp phần đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, qua đó tiếp tục tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tu dưỡng, rèn luyện của cán bộ, đảng viên, nhân dân và lan toả các phong trào thi đua yêu nước tại địa phương.  

 
HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,
PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Bác Hồ trong trái tim cán bộ, quân, dân Uông Bí

Với vị trí chiến lược và vai trò quan trọng trong công cuộc xây dựng CNXH ở miền Bắc, tỉnh Quảng Ninh luôn đón nhận sự quan tâm đặc biệt của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Sinh thời, Người đã 7 lần về thăm, động viên phong trào thi đua cách mạng của quân, dân vùng Mỏ. Cán bộ, quân và dân Uông Bí cũng đã vinh dự được đón Bác về thăm vào đúng ngày mồng 1 Tết Ất Tỵ năm 1965. 54 năm qua, những ký ức thiêng liêng về Bác và lời căn dặn của Người luôn sống mãi trong lòng cán bộ, quân và dân Uông Bí, là kim chỉ nam, khích lệ các phong trào thi đua, hành động cách mạng trên mảnh đất điện than.

Sáng ngày 02/02/1965 (tức ngày mùng 1 Tết Ất Tỵ), sau khi dự mít tinh với 2 vạn đại biểu các dân tộc tỉnh Quảng Ninh tại thị xã Hòn Gai, Bác Hồ cùng đoàn đại biểu trung ương và tỉnh đã về thăm, chúc Tết quân, dân thị xã Uông Bí, thăm các chuyên gia Liên Xô đang giúp ta xây dựng nhà máy điện, mỏ than, nhà máy cơ khí lúc đó.  

Ông Hoàng Xuân Trường, nguyên cán bộ Nhà máy nhiệt điện Uông Bí, khi ấy được giao nhiệm vụ làm phiên dịch cho các chuyên gia nước bạn Liên Xô trong sự kiện đặc biệt này bồi hồi nhớ lại: Khi Bác từ trên xe ô tô bước xuống, cả biển người hôm ấy vỗ tay rầm trời, không khí rất hân hoan, phấn khởi. Ai cũng vui sướng được gặp Bác. Tôi vẫn nhớ như in Người lúc đó mặc bộ quần áo kaki đã bạc màu, dáng đi khoan thai, giọng nói ấm áp, trìu mến. Ở Người toát lên một sức thu hút kỳ lạ, khiến ai ai cũng phải kính phục…
Còn Ông Vũ Thai, nguyên cán bộ Ủy ban hành chính thị xã Uông Bí lúc bấy giờ thì nhớ như in khoảnh khắc được trực tiếp ngắm nhìn Bác: Lúc nhìn thấy Bác tôi và mọi người xung quanh phấn khởi, xúc động lắm.Vì trước đây chỉ được thấy hình Bác trên báo, được nghe giọng nói của Bác qua đài phát thanh, chưa ai được nhìn, gặp trực tiếp, được gần vị lãnh tụ kính yêu của mình như vậy. Đó là một đặc ân lớn mà suốt cuộc đời tôi không thể nào quên. Và được thấy Bác mạnh khỏe ai cũng rưng rưng xúc động.
Năm 1965, bà Nguyễn Thị Phương Lan còn là một em thiếu nhi quàng khăn đỏ và vinh dự được chọn cử tặng hoa Bác Hồ trong buổi lễ. Nhớ về sự kiện lịch sử ấy, Bà chia sẻ: Không khí của buổi lễ đón Bác đông vui lắm. Khi chúng tôi đang đứng chờ thì Bác bất ngờ xuất hiện như ông tiên ấy, ai nấy đều xúc động nghẹn ngào. Tôi được trao hoa tặng Bác là một vinh dự quá lớn lao. Và khi đó tôi còn nhìn rõ nét mặt Bác có những vết đồi mồi in dấu năm tháng Người trăn trở, hy sinh vì nước, vì dân...
Ông Lê Công Mận, nguyên cán bộ mỏ than Vàng Danh thì khắc cốt ghi tâm lời Người căn dặn cán bộ, quân dân, công nhân vùng than điện: Bác nói, Uông Bí là vùng than lớn, có bề dày truyền thống lịch sử quí báu. Vì thế, các cô, các chú, các cháu phải cố gắng tiếp bước ông cha. Bước đầu đang còn nhiều khó khăn, nhưng nhất định Uông Bí tương lai sẽ trở thành khu công nghiệp lớn...
Địa điểm cán bộ, quân, dân thị xã Uông Bí tổ chức đón Bác là trụ sở Thị ủy và Ủy ban hành chính thị xã khi đó. Trong buổi gặp mặt, Bác ân cần chúc Tết cán bộ, quân, dân thị xã, các chuyên gia Liên Xô. Bác nói: “Bác thay mặt Trung ương Đảng và Chính phủ thân ái chúc công nhân, bộ đội và cán bộ, các anh hùng lao động, chiến sỹ thi đua, các cháu thanh niên năm mới cố gắng mới, thắng lợi mới. Chúc mừng và cảm ơn các đồng chí chuyên gia đang tận tình giúp đỡ Việt Nam xây dựng mỏ than, nhà máy điện và nhà máy cơ khí…”. Sau khi biểu dương tinh thần cán bộ, quân, dân thị xã đã thi đua sôi nổi, mỗi người làm việc bằng hai vì đồng bào miền Nam ruột thịt, Bác căn dặn: “Hiện nay, Nhà máy điện Uông Bí và mỏ Vàng Danh đều là những xí nghiệp vào loại to và hiện đại nhất của nước ta. Than và điện rất cần cho công nghiệp và nông nghiệp. Các cô, các chú hãy ra sức làm cho nhiều, nhanh, tốt, rẻ. Thiết kế và xây dựng phải làm cho chắc, cho kỹ. Tránh làm ẩu rồi phải chữa đi chữa lại, vừa lãng phí sức người, sức của, vừa không tốt cho sản xuất. Phải tiết kiệm nguyên liệu, vật liệu. Phải giữ gìn tốt máy móc, vì đó là do mồ hôi và máu mủ của nhân dân ta mà ra...”. Căn dặn lãnh đạo, kỹ sư, công nhân các nhà máy, xí nghiệp phải tăng cường quản lý kinh tế, nắm vững kỹ thuật, giữ gìn kỷ luật lao động, giữ gìn đoàn kết, nhất trí, không ngừng học hỏi các chuyên gia bạn, Bác còn quan tâm nhắc đến những việc đời thường đó là cần chú ý ăn, ở, giữ gìn vệ sinh sạch sẽ, giữ sức khỏe…

Năm 1965, thị xã Uông Bí non trẻ mới thành lập chưa đầy 03 năm, còn bộn bề khó khăn. Sự kiện Bác về thăm vào sáng xuân ấy đã tiếp thêm nguồn sức mạnh to lớn để Đảng bộ, quân, dân thị xã tiếp tục công cuộc kiến thiết, dựng xây CNXH trên miền Bắc, chi viện sức người sức của cho miền Nam ruột thịt. Và trong suốt những chặng đường phát triển sau này, ghi nhớ công ơn, tình cảm, những lời căn dặn của Người, Đảng bộ, chính quyền, nhân dân Uông Bí đã không ngừng nỗ lực, đoàn kết, sáng tạo, xây dựng thị xã điện - than trở thành thành phố, đô thị loại II phát triển năng động, đổi mới mạnh mẽ, góp phần cùng Quảng Ninh xây dựng đất nước Việt Nam ngày càng đàng hoàng hơn, to đẹp hơn như ước nguyện của Người.

Gương người tốt, việc tốt

1. Uông Bí chăm lo cho người cao tuổi

Những năm qua, thành phố có nhiều hoạt động thiết thực chăm sóc sức khỏe người cao tuổi (NCT). Phong trào thi đua “Tuổi cao - Gương sáng” được triển khai rộng khắp, giúp NCT nâng cao đời sống tinh thần, sống vui, sống khỏe, sống có ích.

	

	


 Theo số liệu của Ban Đại diện Hội NCT thành phố, hiện trên địa bàn có 13.500 NCT, chiếm 10,2% dân số, trong đó trên 12.600 người tham gia tổ chức Hội NCT (đạt tỷ lệ 94%), 2.273 NCT tham gia công tác Đảng, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể từ cấp xã đến thôn, khu. Thành phố có 11 Hội NCT cấp xã; 101 chi hội NCT, 498 tổ hội. Những năm qua, được sự quan tâm của Ban Đại diện Hội NCT tỉnh, các cấp Hội NCT thành phố đã đẩy mạnh phong trào thi đua “Tuổi cao - Gương sáng”, từ đó nâng cao vị trí vai trò của NCT trong đời sống xã hội.

Đến nay, thành phố có trên 120 câu lạc bộ với trên 4.000 NCT tham gia các hoạt động: Rèn luyện thể dục thể thao nâng cao sức khỏe; dưỡng sinh; bóng chuyền hơi; bóng bàn, cầu lông, văn hóa văn nghệ...

NCT tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua của thành phố, như: Xây dựng nông thôn mới, phong trào ngày chủ nhật xanh, toàn dân tham gia bảo vệ môi trường... Qua các phong trào xuất hiện nhiều gương NCT tiêu biểu trong vận động nhân dân, con cháu hiến hàng nghìn m2 đất; phá dỡ, dịch chuyển hàng trăm công trình để làm các công trình công cộng phục vụ lợi ích chung của cộng đồng dân cư. Trong 5 năm (2014-2019), thành phố có 466 NCT đạt danh hiệu NCT tiêu biểu, trong đó 36 người được biểu dương ở cấp tỉnh, 162 người ở cấp thành phố, 268 người ở cấp xã.

	


Chăm sóc sức khỏe cho NCT, thành phố còn thường xuyên lồng ghép tuyên truyền chính sách dân số vào các hội nghị của Hội NCT các xã, phường. Năm 2018, thành phố đã tổ chức 11 buổi nói chuyện chuyên đề về công tác dân số trong tình hình mới, về mất cân bằng giới tính khi sinh... cho gần 1.000 hội viên NCT các xã, phường; 200 buổi tuyên truyền lồng ghép sinh hoạt câu lạc bộ NCT với phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về lĩnh vực dân số, Luật Hôn nhân và Gia đình, Luật Bình đẳng giới, Luật Người cao tuổi, cách phòng bệnh, chăm sóc sức khỏe NCT đúng cách... cho trên 6.000 lượt NCT. Cũng trong năm 2018, đã có 36.000 lượt NCT được khám, điều trị bệnh.

Thành phố quan tâm chỉ đạo và tổ chức thực hiện hiệu quả, nhất là việc tham mưu đề xuất thực hiện chính sách bảo trợ xã hội cho NCT theo luật định. Đến nay, toàn thành phố có 1.076 NCT được hưởng trợ cấp xã hội hằng tháng, 12.689 NCT có thẻ bảo hiểm y tế (đạt tỷ lệ 97%).

Hiện nay, 100% các trạm y tế xã, phường bố trí cán bộ, viên chức kiêm nhiệm theo dõi công tác chăm sóc sức khỏe cho NCT; 100% NCT trên 80 tuổi được khám và theo dõi sức khỏe thường xuyên. Thành phố còn thành lập và duy trì hoạt động của câu lạc bộ chăm sóc sức khỏe NCT; thường xuyên tổ chức tập huấn chăm sóc sức khỏe NCT cho người nhà NCT; hướng dẫn NCT tự chăm sóc sức khỏe.

Để thích ứng với quá trình già hóa dân số, TP Uông Bí đang tích cực khuyến khích phát triển phong trào xây dựng môi trường cộng đồng, xã hội phù hợp với NCT, huy động sự tham gia của NCT vào việc xây dựng, thực hiện các chính sách phát triển phát triển kinh tế - xã hội.

2. Phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh ở Uông Bí

Hưởng ứng cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới (NTM), đô thị văn minh”, thời gian qua, các cấp, ngành của thành phố đã luôn quan tâm chỉ đạo triển khai với nhiều cách làm sáng tạo. Qua đó, góp phần khơi dậy sức dân, phát huy nội lực, xây dựng diện mạo các vùng đô thị, nông thôn ngày càng khang trang, sạch đẹp.

Trước đây, các tuyến đường trên địa bàn khu 6, phường Thanh Sơn luôn ngập tràn rác. Lon bia, giấy, túi nilon vứt bừa bãi bên lề đường, ngõ xóm. Hằng tuần, hằng tháng, khu phố đều huy động nhân dân dọn dẹp, thu gom xử lý, nhưng chỉ được một thời gian đâu lại vào đó. Nguyên nhân chủ yếu là do người dân thiếu ý thức giữ gìn vệ sinh môi trường. Trước thực trạng trên, đầu năm 2017, Ban công tác mặt trận phối hợp với Chi hội phụ nữ khu phố 6 đã đứng ra đăng ký đảm nhận mô hình “Biến rác thải thành tiền”. Theo đó, rác thải có thể tái chế như túi nilon, lon bia, vỏ chai... được hội viên phụ nữ phân loại ngay tại gia đình, cuối tuần tập hợp lại đem bán. Số tiền thu về từ hoạt động này được Chi hội phụ nữ khu dùng hỗ trợ cho hội viên khó khăn, người nghèo trên địa bàn và để duy trì hoạt động nấu, phát cháo miễn phí cho bệnh nhân nghèo tại Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí. Nhận thấy mô hình mang lại lợi ích, tất cả hơn 500 hộ dân trong khu đều đăng ký tham gia. Đến nay, mô hình đã lan tỏa đến tất cả các khu phố trên địa bàn phường. Qua đó, giải quyết tận gốc lượng rác thải ra môi trường; góp phần xây dựng diện mạo đô thị của thành phố ngày càng văn minh, sạch đẹp.

Đến xã Thượng Yên Công, 100% tuyến đường nông thôn được bê tông hóa; 8/8 thôn đều đã xây dựng được các tuyến đường mẫu, vườn mẫu; đời sống vật chất, tinh thần của người dân không ngừng được nâng cao, mức thu nhập bình quân đạt trên 50 triệu đồng/người/năm; tỷ lệ hộ nghèo chỉ còn chiếm 0,88%...

Không chỉ có các xã, phường, phong trào thi đua “Toàn dân đoàn kết xây dựng NTM, đô thị văn minh” còn được các phòng, ban, đơn vị trong toàn thành phố tích cực triển khai. Hằng năm, người dân đã hiến hàng nghìn m2 đất, cùng kinh phí, ngày công lao động để mở rộng, xây dựng đường giao thông, các công trình phúc lợi công cộng, dọn vệ sinh môi trường.

Đặc biệt, thông qua cuộc vận động, ý thức của người dân về giữ gìn vệ sinh môi trường nông thôn, đảm bảo trật tự kỷ cương, mỹ quan đô thị ngày càng được nâng cao. Đến nay, tình trạng người dân lấn chiếm lòng đường, vỉa hè làm nơi kinh doanh, buôn bán; người dân xây dựng mái che, mái vẩy ảnh hưởng đến cảnh quan, trật tự đô thị cơ bản đã không còn.
3. Gia đình tiêu biểu trong công tác hiến máu

 “Một giọt máu cho đi, một cuộc đời ở lại. Từ sự cho đi này, những sự sống khác được hồi sinh” - vợ chồng chị Nguyễn Thị Thanh Dung và anh Nguyễn Đức Thành (phường Nam Khê) chia sẻ như vậy khi nói về nghĩa cử tình nguyện hiến máu hàng chục lần suốt 16 năm qua của anh chị.

Thời sinh viên, chị Dung và anh Thành học chung trường nhưng khác lớp, song cả hai thường xuyên tham gia các hoạt động tình nguyện, hiến máu nhân đạo. Cùng chung nhiệt huyết, tinh thần cống hiến vì cộng đồng, anh chị yêu nhau rồi nên duyên vợ chồng.

Chị Dung kể, khi còn là sinh viên, tuy bố mẹ không đồng ý nhưng chị vẫn giấu bố mẹ đi hiến máu. “Lần đầu tiên hiến máu, tôi lo lắng lắm. Tuy nhiên, sau khi hiến máu xong tôi cảm thấy khỏe mạnh. Vậy là bao nhiêu lo lắng đều tan biến” - chị Dung nói. Sau này, mỗi lần nhà trường vận động hiến máu, đôi bạn Dung - Thành đều là những người xung phong đầu tiên. Đến bây giờ, họ đã cùng nhau tham gia hiến máu 16 năm, được bố mẹ hai bên rất ủng hộ.

Nhiệt huyết, nghĩa cử cao đẹp của vợ chồng anh chị có cơ hội lan tỏa rộng hơn khi năm 2011 chị Dung về TP Uông Bí sinh sống, làm việc, được bầu làm Chủ tịch Hội LHTN, Bí thư Đoàn Thanh niên phường Nam Khê. Chị đã tham gia nhiều đợt vận động hiến máu của Thành ddoàn, của Hội LHTN thành phố, mỗi năm từ 2-4 lần.

Anh Thành cùng chung nhiệt huyết cống hiến, sẵn sàng chia sẻ với vợ, nên tất cả những lần chị Dung hiến máu anh đều tham gia. Anh Thành tâm sự: "Nghĩa cử đó rất đáng quý, tôi cũng mong muốn được cống hiến cho xã hội”. Hằng quý, vợ chồng anh lại cùng đi hiến máu. “Có những lần làm ca 3 về, mệt đến mấy, tôi cũng phải hiến máu rồi mới về ngủ. Cách đây ít tháng, tôi không may bị gãy chân, nhưng đến lịch vẫn muốn đi hiến máu. Vợ tôi không đồng ý, tôi đành nhờ mấy người bạn đi hiến thay" - Anh Thành kể.

Không dừng lại ở việc hiến máu định kỳ, anh chị còn đăng ký tham gia Câu lạc bộ Ngân hàng máu sống TP Uông Bí. Bất cứ thời điểm nào, khi có trường hợp cần máu trực tiếp phù hợp với nhóm máu mình, anh chị đều sẵn sàng cho. Mỗi lần đi hiến máu, anh chị đều đưa 2 con gái của mình đi cùng để các con thấy được việc làm ý nghĩa, nói với các con rằng cho máu là để cứu những người cần khi nguy cấp.

Để hành động có sức lan tỏa, chị Dung tuyên truyền tới tất cả các bạn thanh niên mà chị biết, tham gia hiến máu, phân tích rõ những lợi ích cho sức khỏe cũng như ý nghĩa nhân văn của việc hiến máu. Anh Thành cũng tích cực tuyên truyền, vận động bạn bè tham gia hiến máu. Mọi người trêu anh là "cánh tay nối dài" của Đoàn phường Nam Khê khi tích cực tham gia các hoạt động hiến máu, xây nhà tình nghĩa, dọn vệ sinh môi trường, trang trí khánh tiết… Dù bận việc nơi công tác là Công ty CP Thông Quảng Ninh, nhưng anh luôn hỗ trợ vợ từ việc xã hội đến chăm sóc gia đình.

Tích cực trong phong trào hiến máu nhân đạo, hằng năm chị  Dung vận động được 15-20 người tham gia hiến máu. Năm nào Đoàn phường Nam Khê cũng vượt 150-200% chỉ tiêu được giao trong nhiệm vụ hiến máu nhân đạo. Năm 2015, chị Dung là một trong 21 cá nhân được nhận Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tình nguyện hiến máu cứu người. Năm 2018, gia đình anh chị vinh dự là một trong 02 gia đình được nhận bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh "Gia đình có thành tích tiêu biểu trong công tác hiến máu tình nguyện".
NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI
Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
Phương pháp đấu tranh quan điểm sai trái trên mạng xã hội

Mạng Internet và các trang mạng xã hội (MXH) đang phát triển mạnh tại Việt Nam. Thực tế, trong thời gian qua, các thế lực phản động cùng những phần tử cơ hội, thoái hóa, biến chất trong nước đã sử dụng MXH đăng tải không ít thông tin vu khống, bịa đặt, xuyên tạc...Từ đó gây hoài nghi, hoang mang trong dư luận, nhất là đối với một bộ phận trí thức, thanh niên, sinh viên - những người thường xuyên tiếp cận phương tiện này. Mục đích cuối cùng là làm cho cán bộ, đảng viên và người dân mơ hồ, dao động; từng bước tác động làm phai nhạt mục tiêu, lý tưởng, thúc đẩy “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ để đi đến chuyển hóa Đảng, chuyển hóa chế độ. 

Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái trên MXH cần có sự tham gia của cả hệ thống chính trị, có phương án tuyên truyền, đấu tranh phản bác cụ thể bài bản.

1. Tuyên truyền đa dạng
Các địa phương cần thành lập các trang fanpage mang tên các tổ chức thuộc hệ thống chính trị (như tuyên giáo phường, đoàn phường, hội phụ nữ phường...) tập hợp nhiều trang cá nhân trên Facebook của đảng viên, đoàn viên, hội viên trên địa bàn thường xuyên đăng tải, chia sẻ bài viết tuyên truyền chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; thông tin từ các trang thông tin điện tử của tỉnh, thành phố, xã  phường, các báo chính thống về quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; các bài viết, bài nói của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước về tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh; bài viết về truyền thống lịch sử, văn hóa của dân tộc, gương sáng người tốt, việc tốt, các hoạt động cụ thể của địa phương đang diễn ra xung quanh người dân..., nhằm tạo sự đồng thuận hưởng ứng của cộng đồng với mục tiêu xây dựng quê hương, đất nước.
Những bài viết được đăng tải sẽ góp phần nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, tăng “sức đề kháng” để cư dân mạng chống lại tác động từ thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc trên MXH.

2. Đấu tranh toàn diện
Bên cạnh tuyên truyền quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và những thành quả phát triển của đất nước, địa phương trên nhiều lĩnh vực, thì cần thiết phải tổ chức đấu tranh trực diện với những quan điểm sai trái trên MXH với phương châm “lấy xây để chống”, “lấy cái đẹp dẹp cái xấu”; vừa tập trung chia sẻ những thông tin có lợi cho Đảng, cho Nhà nước, vừa phân tích, tìm ra điểm sai trái, phi lô gíc, lập lờ của các bài viết, thông tin xuyên tạc.
Khi có các thông tin cần đấu tranh trên MXH, cần huy động tổ chức lực lượng tham gia đấu tranh trực tiếp đăng bài, chia sẻ, tham gia bình luận phản bác vào các trang facebook, zalo... có nội dung xuyên tạc, bôi nhọ làm loãng thông tin sai trái.
Những bài viết sử dụng cho việc đấu tranh cần ngắn gọn, rút tít hay, có sức ảnh hưởng lớn, dẫn dắt vấn đề, phù hợp với từng trình độ cần phản bác, dẫn chứng một cách khoa học và chân thật, ngôn từ có văn hóa, lý luận sắc bén, đánh đúng điểm yếu của những luận điệu vu khống, bịa đặt.
Cuộc đấu tranh chống quan điểm sai trái, thù địch trên mạng Internet là “cuộc chiến” không khói súng, tính chất rất khó khăn và phức tạp. Vì vậy, cần sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp.
3. Quy trình thực hiện đấu tranh quan điểm sai trái trên MXH thực hiện như sau: 
* Giai đoạn đầu: (1)- Báo cáo xin ý kiến thống nhất của Thường trực cấp ủy; xác định trách nhiệm của Ban Tuyên giáo; (2)- Tổ chức lực lượng đấu tranh; (3)- Quán triệt mục tiêu, yêu cầu, nhiệm vụ; (4)- Xây dựng nội dung tuyên truyền, phản bác; (5)- Tập huấn; (6)- Thực hành, tác chiến; (7)- Rút kinh nghiệm.
* Giai đoạn hai: (1)- Hệ thống lại quá trình thực hiện, xây dựng phương án khung; (2)- Tổ chức quán triệt, tập huấn phương án; (3)- Thực hiện; (4)- Kiểm tra; (5)- Rút kinh nghiệm, bổ sung nội dung.
4. Cách thức báo xấu bài trên MXH facebook
Khoảng thời gian báo xấu bài đồng loạt đánh trang trên Facebook tốt nhất từ 21h-22h. Các bước cụ thể (lưu ý không chia sẻ và like bài)
- Bước 1: Báo cáo các bài viết:
+ Thao tác lần 1: Vào dấu 3 chấm (...) phía trên phải của mỗi bài viết -> Tìm hỗ trợ hoặc báo cáo bài viết -> Tin giả/ spam -> Gửi.
+ Thao tác lần 2: Vào dấu 3 chấm (...) phía trên phải của mỗi bài viết —> Tìm hỗ trợ hoặc báo cáo bài viết -> Ngôn từ gây thù ghét -> Chủng tộc hoặc sắc tộc -> Gửi -> Báo cáo bài viết -> Đây là tin giả/ Spam -> Tiếp tục -> Đánh dấu bài viết này là tin sai -> Xong.
- Bước 2: Báo cáo trang:
Vào Khác (...) -> Tìm hỗ trợ hoặc báo cáo trang -> Đăng nội dung không phù hợp, kết hợp với tin giả/ Spam-> Gửi -> Xong.
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