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KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 15-NQ/TU,

NGÀY 16/12/2019 CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ

VỀ “PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2020”
1. Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh

- Chỉ đạo tổ chức thành công đại hội 303/303 chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở nhiệm kỳ 2020-2022 cơ bản đảm bảo mục tiêu bí thư chi bộ đồng thời là thủ trưởng cơ quan, đơn vị; 100% bí thư chi bộ đồng thời là trưởng thôn, khu tại 100 thôn, khu trên địa bàn thành phố theo phương châm “Dân tin, Đảng cử”.

Chỉ đạo tổ chức thành công đại hội 46/46 chi, đảng bộ cơ sở trước tiến độ tỉnh, thành phố đề ra, 45/46 chi ,đảng bộ cơ sở bầu trực tiếp bí thư tại đại hội và đều có số phiếu bầu đạt tỷ lệ cao (Đảng bộ Quân sự thành phố theo quy định không bầu trực tiếp bí thư tại đại hội). Đến thời điểm hiện nay, đối với các phường, xã, 100% bí thư cấp ủy không là người địa phương; 7/10 phường, xã bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch UBND.

Từ ngày 22/6 đến 23/6/2020, tổ chức thành công Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025. Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa XX gồm 41 đồng chí, đảm bảo đúng cơ cấu nhân sự được duyệt. Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa XX bầu 13 đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ, bầu UBKT Thành ủy khóa XX gồm 09 đồng chí, bầu Chủ nhiệm UBKT Thành ủy theo quy định.

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên. Triển khai Kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo chủ đề "Tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh". Xây dựng các mô hình tập thể, cá nhân học tập, làm theo gương Bác. Kết quả, Đảng bộ thành phố có 02 cá nhân và 01 tập thể được tỉnh tôn vinh, đánh giá sau 04 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị,...
- Tiếp tục thực hiện sắp xếp, tinh gọn bộ máy; tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Chỉ đạo sắp xếp đội ngũ cán bộ, công chức phường, xã sau thực hiện nghị quyết số 837/NQ-UBTVQH của Ban Thường vụ Quốc hội và BTV Tỉnh ủy về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh; kiện toàn các chức danh cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp. Thực hiện nghiêm chỉ tiêu biên chế về cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp phường, xã và thôn, khu năm 2020.
- Triển khai nhiều giải pháp phát triển, nâng cao chất lượng đảng viên mới theo kế hoạch. Tính đến hết tháng 11/2020, Đảng bộ thành phố kết nạp được 150/150 đảng viên mới, đạt 100% kế hoạch; chuyển đảng chính thức cho 175 đảng viên dự bị; cho ra khỏi Đảng 28 đảng viên (trong đó xin ra 18, xoá tên 10). Tổ chức lễ trao tặng Huy hiệu Đảng cho 322 đồng chí. 

- Thực hiện thống nhất, đồng bộ công tác kiểm tra, giám sát, nâng cao chất lượng công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí và cải cách tư pháp. Đến tháng 11/2020, thành phố đã cơ bản hoàn thành kế hoạch kiểm tra, giám sát, thanh tra (19 cuộc) theo chương trình đồng bộ; cấp ủy, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể phường, xã đã thực hiện được 77/86 cuộc kiểm tra, giám sát theo kế hoạch.
- Triển khai các hoạt động năm “Dân vận khéo” gắn với đẩy mạnh các phong trào thi đua, các mô hình Dân vận khéo; tổ chức thành công cuộc thi "Dân vận khéo" cấp thành phố; thành lập đội tuyển của thành phố tham gia cuộc thi Dân vận khéo" cấp tỉnh năm 2020, đạt giải Ba toàn đoàn.
2. Về phát triển kinh tế 

- Triển khai hiệu quả nhiều giải pháp phát triển kinh tế - xã hội trong điều kiện diễn biến phức tạp của dịch bệnh COVID-19. Duy trì tốt các hoạt động sản xuất, kinh doanh; công tác quản lý nhà nước về đô thị, xây dựng, đất đai, vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm, tài nguyên khoáng sản... được tăng cường. Điều hành thu, chi ngân sách và thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 được thực hiện hiệu quả, đảm bảo kế hoạch đề ra.

- Tốc độ phát triển tổng sản phẩm trên địa bàn GRDP năm 2020 ước đạt 12,8%, đây là mức tăng thấp hơn so với cùng kỳ, nhưng là mức tăng trưởng cao trong bối cảnh dịch COVID-19, là một thành công lớn của thành phố trong việc thực hiện “mục tiêu kép”, vừa phòng chống dịch bệnh, vừa khôi phục và phát triển kinh tế. Cơ cấu kinh tế năm 2020: Khu vực I: Nông, lâm, thủy sản chiếm 5,25%; khu vực II: Công nghiệp - Xây dựng chiếm 49,99%; khu vực III: Dịch vụ và du lịch, thương mại chiếm 44,77%. 
- Ước hết tháng 12/2020, thành phố đón được 1,4 triệu lượt khách, doanh thu 630 tỷ đồng, bằng 75% so với cùng kỳ. Công tác quản lý, bình ổn và kiểm soát giá cả, chống đầu cơ, buôn lậu, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng được kiểm soát chặt chẽ.  
- Tiếp tục thực hiện chuyển dịch cơ cấu công nghiệp, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp ngành than, điện, vật liệu xây dựng nhằm giữ ổn định sản xuất, kinh doanh, tiêu thụ sản phẩm, giải quyết việc làm cho người lao động.
- Đẩy mạnh cơ cấu lại và phát triển nông nghiệp, gắn với chương trình xây dựng nông thôn mới. Duy trì nâng cao chất lượng 19/19 tiêu chí về xây dựng nông thôn mới, hướng tới mục tiêu xây dựng nông thôn mới nâng cao, đến nay xã Thượng Yên Công đã cơ bản đạt 8/8 tiêu chí, 27/27 chỉ tiêu. Tiếp tục hoàn thiện hồ sơ công nhận thôn đạt chuẩn, vườn đạt chuẩn năm 2020. Đầu tư nâng cao chất lượng nông thôn mới tại các khu Đền Công 1,2,3 phường Trưng Vương.
- Cải thiện mạnh mẽ và thực chất hơn môi trường đầu tư kinh doanh thông thoáng; tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp có tiềm năng nghiên cứu, quy hoạch và triển khai quy trình đầu tư các dự án trên địa bàn. Trong năm, thành phố đã chỉ đạo rà soát, theo dõi 93 dự án (42 dự án đã giao đất, 51 dự án chưa giao đất). Trong đó: có 12 dự án đã hoàn thành; 25 dự án đúng tiến độ; 24 dự án chậm tiến độ; 32 dự án đã rà soát, thu hồi.


- Tăng cường quản lý, điều hành thu, chi ngân sách. Dự kiến hết năm 2020, thành phố sẽ hoàn thành và hoàn thành vượt chỉ tiêu được giao; vốn đầu tư phát triển toàn xã hội trên địa bàn ước cả năm tăng 11% so với cùng kỳ.  

3. Về văn hoá, xã hội
- Chỉ đạo tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao và các chương trình nghệ thuật mừng Đảng, mừng Xuân, chào mừng kỷ niệm các ngày lễ, các sự kiện chính trị, văn hóa của đất nước, của địa phương; trọng tâm là chào mừng Đại hội Đảng các cấp; các lễ hội truyền thống trên địa bàn; tổ chức các hoạt động nhằm kích cầu, thu hút khách du lịch về với thành phố.
- Triển khai thí điểm ứng dụng Smart Quảng Ninh làm cầu nối cung cấp thông tin giữa chính quyền và người dân; sửa đổi, bổ sung Quy định văn hóa công sở, văn minh đô thị đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc thành phố.
- Thực hiện tốt công tác bảo đảm an sinh xã hội, công tác lao động, việc làm, bảo trợ xã hội, phòng, chống tệ nạn xã hội; thực hiện chính sách người có công; công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em. Tập trung các giải pháp giảm nghèo, vận động các doanh nghiệp, tổ chức, nhà hảo tâm hỗ trợ hộ nghèo nâng cao chất lượng cuộc sống, với tổng kinh phí trên 5 tỷ đồng. Tính đến 31/10/2020, toàn thành phố có 109/109 hộ nghèo đủ điều kiện thoát nghèo (theo chuẩn nghèo Trung ương giai đoạn 2016-2020) = 311% KH tỉnh giao).

- Triển khai các giải pháp phòng, chống dịch Covid-19, ngành giáo dục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, giảng dạy và học tập: qua internet, dạy trên truyền hình, dạy học trực tuyến trong thời gian giãn cách xã hội do dịch bệnh Covid-19. Quy mô giáo dục và mạng lưới trường, lớp phát triển đồng bộ, cơ bản đáp ứng tốt nhu cầu học tập của nhân dân. Giữ vững chất lượng phổ cập giáo dục cho trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học và phổ cập giáo dục THCS. Tỷ lệ trường công lập đạt chuẩn quốc gia là 100%, trong đó tỷ lệ trường MN, tiểu học đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 đạt 85,7%.
4. Bảo đảm quốc phòng, an ninh 

- Duy trì nghiêm chế độ trực chỉ huy, trực ban, trực chiến theo quy định. Phối hợp tổ chức tốt Lễ giao, nhận quân năm 2020 đảm bảo trang trọng, tiết kiệm, đúng quy định, đạt 100% kế hoạch (179 tân binh). Thường xuyên chủ động nắm chắc tình hình, kịp thời đấu tranh ngăn chặn, làm thất bại âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động, không để bị động, bất ngờ trong mọi tình huống, nhất là thời điểm trước, trong và sau Đại hội Đảng các cấp.

- Tình hình an ninh, trật tự trên địa bàn tiếp tục được giữ vững. Thực hiện tốt công tác bảo vệ an ninh chính trị, an ninh tư tưởng, văn hóa, bảo vệ bí mật nhà nước; đảm bảo an ninh xã hội, an ninh tôn giáo, không để bị động, bất ngờ, kịp thời kiểm soát và giải quyết hiệu quả các vấn đề phát sinh về ANTT tại địa bàn. Triển khai đồng bộ các biện pháp đấu tranh với các loại tội phạm, đảm bảo giữ vững trật tự an toàn xã hội; tình trạng vận chuyển, tiêu thụ than trái phép trên địa bàn giảm mạnh so với cùng kỳ.
TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT

1. Triển khai công tác khám tuyển, gọi công dân nhập ngũ năm 2021

Triển khai công tác khám tuyển, gọi công dân nhập ngũ năm 2021, Hội đồng nghĩa vụ quân sự thành phố giao chỉ tiêu khám sức khỏe nghĩa vụ quân sự cho các phường, xã, cơ quan, đơn vị là 560 chỉ tiêu tại 21 đầu mối, giảm 02 đầu mối, 111 chỉ tiêu so với năm 2020. Hiện đã có 35 công dân viết đơn tình nguyện nhập ngũ.

Các đơn vị đầu mối ngành Than đề nghị hội đồng nghĩa vụ quân sự thành phố quan tâm tới công tác giao chỉ tiêu khám tuyển, gọi công dân nhập ngũ đối với riêng ngành Than, vì hiện nay việc tuyển dụng lao động gặp rất nhiều khó khăn; có chính sách đặc thù đối với một số trường hợp công dân có hoàn cảnh khó khăn, là lao động chính trong gia đình.

Chủ tịch Hội đồng nghĩa vụ quân sự thành phố yêu cầu các thành viên trong hội đồng nghĩa vụ quân sự thành phố, các đầu mối bám sát kế hoạch đã đề ra, gọi đúng chỉ tiêu được giao; làm tốt công tác chính trị, tư tưởng, công tác hậu phương quân đội, động viên công dân lên đường nhập ngũ, đặc biệt là các trường hợp có hoàn cảnh khó khăn, trong đó các tổ chức, đoàn thể phải tích cực vào cuộc, quan tâm tới từng trường hợp cụ thể, động viên bằng vật chất, tinh thần để công dân yên tâm lên đường nhập ngũ. Cùng với đó thực hiện nghiêm Luật nghĩa vụ quân sự, kiên quyết không để xảy ra tình trạng xin hoãn, xin giảm, xin lùi thực hiện nghĩa vụ quân sự, xử lý nghiêm các trường hợp chống đối, trốn tránh. Giao Trung tâm Truyền thông - Văn hóa thành phố triển khai ngay công tác thông tin, tuyên truyền; tổ chức tuyên truyền lưu động tại các phường xã, thôn khu dân cư lồng ghép nội dung tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ bằng hình thức sân khấu hóa.

2. Mở đường sáng cho người lầm lỗi trở về

Vì những lầm lỗi, nhiều người đã phải trả giá bằng những ngày tháng sống sau song sắt trại giam. Ngày trở về, họ chính là những người khát khao được tái hòa nhập cộng đồng để làm lại cuộc đời nhất, song cũng lại là người mang mặc cảm, tự ti nhất. Hiểu được điều này, thời gian qua, TP Uông Bí đã dành cho những người từng lầm lỗi nhiều sự quan tâm, hỗ trợ thiết thực, từ đó tiếp cho họ niềm tin và khát vọng tìm lại giá trị cho chính bản thân mình.

Hiện Uông Bí có khoảng 270 người từng lầm lỗi. Cách mà Uông Bí truyền cảm hứng cho họ bước qua khỏi bóng tối của đời mình chính là tăng cường gặp gỡ, quan tâm, trao đổi, chia sẻ; kể những câu chuyện về sai lầm có thật của những người có thật. Đâu đó những con người ấy còn đang làm nhà quản lý, doanh nhân, công chức nhà nước trên địa bàn TP Uông Bí. Việc triển khai một cách hiệu quả công tác tiếp nhận, lập hồ sơ quản lý người lầm lỗi trở về trước cả thời điểm họ bước ra từ cánh cửa trại giam hay chương trình phối hợp cụ thể giữa các ngành chức năng, việc cam kết hỗ trợ cụ thể của các doanh nghiệp, ngân hàng, trường học… đối với người từng lầm lỗi đã sớm mở con đường sáng để cho người từng lầm lỗi trở về cộng đồng.

Năm 2018, lần đầu tiên Uông Bí tổ chức tọa đàm “Nghe thanh, thiếu niên nói - Nói cho thanh, thiếu niên hiểu - Tư vấn việc làm cho thanh, thiếu niên”. Từ sự cởi mở, chân thành, ấm áp của những người trong cuộc, khiến cho khoảng cách được rút ngắn, sự e ngại, dè chừng giảm dần. Người nghe, nói và hiểu ở đây đã không chỉ là người từng lầm lỗi mà cả các cấp chính quyền, địa phương. Điều này biến buổi tọa đàm trở thành cuộc gặp gỡ đầy cảm thông và thấu hiểu.

Đến nay, tọa đàm “Nghe thanh, thiếu niên nói - Nói cho thanh, thiếu niên hiểu - Tư vấn việc làm cho thanh, thiếu niên” được Uông Bí tổ chức thường niên. Sau mỗi tọa đàm, số người từng lầm lỗi có nhu cầu được hỗ trợ đều nhận được hỗ trợ theo đúng cam kết, rất kịp thời và trúng, đúng nhu cầu.

Anh Nguyễn Hoàng Tùng, phường Trưng Vương, một người từng lầm lỗi cho biết: Là người trong cuộc tôi rất hiểu, mỗi người lầm lỗi khi trở về với cộng đồng, nếu như không có điểm tựa sẽ lại vấp ngã bởi những cám dỗ, đôi khi vấp ngã bởi ngay chính bản thân không vượt qua được ám ảnh tội lỗi, dẫn đến mặc cảm, tự ti... Bởi vậy, những hành động của TP Uông Bí chính là những điểm tựa vững vàng cho người từng lầm lỗi đứng dậy và bước đi, trong đó có bản thân tôi.

Có thể thấy từ năm 2018 đến nay, đã có trên 300 lượt người từng lầm lỗi đã tham gia các tọa đàm “Nghe thanh, thiếu niên nói - Nói cho thanh, thiếu niên hiểu - Tư vấn việc làm cho thanh, thiếu niên”, 113 người trong đó có nhu cầu hỗ trợ và đã được hỗ trợ. Cụ thể 10 người được hỗ trợ về đào tạo nghề, 12 người được hỗ trợ vay vốn ưu đãi với tổng vốn vay trên 600 triệu đồng, 32 người được tạo việc làm, 59 người được nhận các hỗ trợ cụ thể khác. Điều đáng mừng, tất cả đều có sự tiến bộ thực sự, không chỉ có kiến thức, tay nghề, việc làm và thu nhập để nuôi sống bản thân, gia đình, tự tin hòa nhập cộng đồng, lấy lại giá trị của bản thân mà một số còn có khả năng giúp đỡ cho những mảnh đời khác éo le hơn.

Từ những nỗ lực, trách nhiệm và quyết tâm, Uông Bí đã và đang làm tốt việc này, làm lan tỏa, nhân lên những điều tốt đẹp cho xã hội.

3. Thành phố Uông Bí: Xây dựng đô thị phát triển bền vững và thân thiện với môi trường

Phong trào thi đua “Xây dựng đô thị phát triển bền vững và thân thiện với môi trường” của Hiệp hội đô thị Việt Nam phát động được TP Uông Bí triển khai trên toàn địa bàn. Phong trào cũng được các cấp ủy đảng, chính quyền và các tổ chức đoàn thể xã hội triển khai thực hiện sâu rộng tại 10/10 phường, xã.

Trong những năm gần đây, thành phố đẩy mạnh đầu tư hạ tầng kỹ thuật đô thị, đến nay 100% tuyến đường nội thị đã được nâng cấp, mở rộng, trải nhựa, có hệ thống vỉa hè, rãnh thoát nước kín và điện chiếu sáng; 94,6% đường liên thôn, khu đã được nhựa hoá, bê tông hoá; mở rộng hầu hết các tuyến đường liên xã, liên phường, mở thêm một số tuyến mới; hệ thống đèn tín hiệu, biển hiệu giao thông được lắp đặt đầy đủ; hệ thống đèn trang trí, công viên cây xanh ngày càng được mở rộng.

Năm 2020, thành phố tiếp tục đầu tư hệ thống hạ tầng giao thông và chỉnh trang đô thị để dần hoàn thiện các tiêu chí của đô thị loại II như: sơn kẻ vạch đường, lắp đặt biển báo hiệu, đèn tín hiệu giao thông và hệ thống biển chỉ dẫn giao thông; hoàn thiện và cải tạo các vườn hoa tại các khu trung tâm của thành phố; tiếp tục xây dựng nhà để xe gom rác đảm bảo theo tiêu chuẩn của Bộ xây dựng; hoàn thành Dự án cải tạo, nâng cấp nút giao ngã ba đường từ quốc lộ 18A vào khu Di tích, Danh thắng Yên Tử; đường Trần Nhân Tông; đường Trưng Vương; cơ bản hoàn thành tuyến đường Trần Hưng Đạo kéo dài.

Đặc biệt, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố khoá XIX nhiệm kỳ 2015- 2020 “Xây dựng thành phố Uông Bí trở thành nơi đáng đến, đáng sống, đáng nhớ”, thành phố thường xuyên tăng cường công tác vệ sinh môi trường, chỉnh trang đô thị. Đồng thời, tuyên truyền vận động, kiểm tra xử lý, xử phạt, cưỡng chế các trường hợp vi phạm về trật tự đô thị, về vệ sinh môi trường. Các xã, phường tổ chức các lực lượng thôn, khu và các đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội tham gia tuyên truyền công tác trật tự đô thị, xây dựng theo các tiêu chí tuyến phố văn minh đô thị, các quy định của pháp luật về bảo vệ kết cấu hạ tầng kỹ thuật giao thông; các quy định về sử dụng vỉa hè trong việc bày bán hàng, đặt biển quảng cáo... Đội kiểm tra trật tự đô thị và môi trường đã làm tốt chức năng tham mưu thành phố trong việc kiểm tra, xử lý về trật tự đô thị và xây dựng . Mỗi xã, phường đều có đội an ninh xung kích và trật tự viên từ 15 đến 20 người, thường xuyên kiểm tra việc chấp hành và xử lý các trường hợp vi phạm quy định về trật tự đô thị, xây dựng.

Hiện nay, Uông Bí có 04 đơn vị thực hiện công tác vệ sinh môi trường gồm: Công ty cổ phần Môi trường và công trình đô thị Uông Bí thực hiện thu gom rác thải, phun nước chống bụi, bảo trì hệ thống đường giao thông, duy trì chăm sóc cây xanh đô thị và quản lý vận hành hệ thống điện chiếu sáng đô thị trên các tuyến đường nội thành phố. Công ty CP Thương mại và Dịch vụ Uông Bí thực hiện quét dọn bụi cát trên đường, nạo vét cổng rãnh thoát nước dọc, phun nước tưới chống bụi, chăm sóc cây xanh và duy trì hệ thống điện chiếu sáng trên toàn tuyên đường Quôc lộ 10 và Quốc lộ 18A. Công ty Kho vận Đá Bạc thực hiện vệ sinh môi trường trên tuyến đường chuyên dùng từ Vàng Danh ra cảng Điền Công. Công ty cổ phần Đầu tư và Xây dựng Việt Long thực hiện xử lý rác thải sinh hoạt của thành phố bằng phương pháp đốt. Các đơn vị đều thực hiện nhiệm vụ một cách nghiêm túc, hiệu quả với quyết tâm làm cho thành phố Uông Bí sáng hơn, đẹp hơn.

Với sự vào cuộc tích cực của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp nhân dân tham gia phong trào thi đua “Xây dựng đô thị phát triển bền vững và thân thiện với môi trường” đã góp phần làm cho môi trường, đô thị Uông Bí ngày một xanh - sạch - đẹp hơn; diện mạo Uông Bí đổi thay từng ngày, xứng tầm là đô thị loại II và từng bước nâng cấp phấn đấu lên đô thị loại I.

4. Thông tin từ cơ sở
4.1. Phường Phương Đông bàn giao nhà đại đoàn kết; khánh thành tuyến đường tổ 3, khu Dốc Đỏ 1

Kỷ niệm 90 năm ngày truyền thống MTTQ Việt Nam, sáng 14-11, phường Phương Đông tổ chức bàn giao nhà đại đoàn kết cho gia đình anh Phạm Văn Duy, hộ nghèo trú tại tổ 4, khu Bí Thượng.

Gia đình Anh Phạm Văn Duy có hoàn cảnh rất khó khăn, một mình anh nuôi con trai bị khuyết tật bẩm sinh, bản thân anh Duy mắc bệnh hiểm nghèo, công việc không ổn định. Ngôi nhà cũ của gia đình đã xuống cấp, không đảm bảo an toàn để sinh hoạt.

Ngôi nhà mới của gia đình anh Duy được khởi công từ tháng 7-2020, có diện tích 40m2 cùng các công trình phụ trợ gồm: sân, cổng, tường rào, tổng kinh phí xây dựng 155 triệu đồng, ngoài nguồn lực của gia đình, Quỹ vì người nghèo thành phố hỗ trợ 20 triệu đồng; Quỹ vì người nghèo phường Phương Đông hỗ trợ 20 triệu đồng; Công ty CP Xí nghiệp than Uông Bí hỗ trợ 50 triệu đồng; Công ty Xây dựng mỏ hầm lò - TKV hỗ trợ 05 triệu đồng; cán bộ, nhân dân khu Bí Thượng hỗ trợ hơn 04 triệu đồng; các lớp mầm non tư thục trên địa bàn hỗ trợ hơn 03 triệu đồng. 

Cũng nhân dịp này, phường Phương Đông khánh thành và đưa vào sử dụng tuyến đường dân cư thuộc tổ 3, khu Dốc Đỏ 1. Tuyến đường có quy mô đường giao thông cấp 4, chiều dài 309,5m, rộng 5,5m; tổng mức đầu tư 882 triệu đồng. Trong đó, thành phố hỗ trợ 287 triệu đồng, ngân sách phường 367 triệu đồng, nhân dân đóng góp 228 triệu đồng. Công trình được gắn biển Chào mừng Kỷ niệm 90 năm ngày truyền thống MTTQ Việt Nam, Chào mừng thành công Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Ninh lần thứ XV.

4.2. Trung đoàn CSCĐ Đông Bắc - Phường Nam Khê: khánh thành, bàn giao nhà tình thương

Sáng ngày 19-11, Trung đoàn CSCĐ Đông Bắc và UBND phường Nam Khê phối hợp tổ chức khánh thành, bàn giao nhà tình thương cho gia đình ông Đinh Văn Huynh, trú tại Khu Chạp Khê, sau hơn 3 tháng thi công xây dựng.

Gia đình ông Đinh Văn Huynh thuộc diện hộ nghèo, hai vợ chồng ông thường xuyên đau ốm, không có việc làm ổn định. Do ngôi nhà cũ của gia đình đã xuống cấp nghiêm trọng, không đảm bảo cuộc sống, sinh hoạt lâu dài, Trung đoàn CSCĐ Đông Bắc đã phối hợp với UBND phường Nam Khê vận động hỗ trợ xây mới nhà ở cho gia đình.

Ngôi nhà được khởi công xây dựng từ tháng 8-2020. Tổng giá trị 250 triệu đồng được huy động từ sự tham gia đóng góp kinh phí và gần 800 ngày công của cán bộ, chiến sỹ Trung đoàn CSCĐ Đông Bắc, sự hỗ trợ từ quỹ Vì người nghèo thành phố. Công trình có tổng diện tích 63m2, gồm 01 phòng khách, 02 phòng ngủ, 01 phòng bếp và 01 phòng vệ sinh khép kín.

Công trình hoàn thành trong niềm vui, phấn khởi của gia đình ông Đinh Văn Huynh. Đây là hoạt động thiết thực nhằm hưởng ứng lời kêu gọi của thành phố Uông Bí về xã hội hóa nguồn lực, hỗ trợ hộ nghèo nâng cao chất lượng cuộc sống, kỷ niệm 75 năm ngày truyền thống lực lượng CAND. Thời gian qua, Trung đoàn CSCĐ Đông Bắc đã hỗ trợ xây dựng và bàn giao 12 điểm trường, 02 nhà tình thương, 01 nhà tình nghĩa cho nhiều địa phương vùng sâu vùng xa các tỉnh phía Bắc.
4.3. Lễ thượng điền, phường Trưng Vương

Ngày 24-11 (10/10 âm lịch) tại Di tích Quốc gia đặc biệt đình Đền Công, phường Trưng Vương diễn ra lễ Thượng điền (lễ mừng cơm mới).

Lễ Thượng điền được tổ chức vào thời điểm người dân kết thúc vụ mùa. Theo tín ngưỡng dân gian, đây là nghi thức tâm linh để người nông dân báo cáo với Thần Nông và các thánh thành quả trồng cấy của làng sau vụ mùa và cầu mong vụ sau mưa thuận gió hòa, mùa màng bội thu. Lễ Thượng điền nhằm tri ân ông bà tổ tiên, thế hệ đi trước và chuyển giao văn hóa cho thế hệ đi sau, liên kết cộng đồng.

Theo tục lệ, lễ vật cúng thánh trong lễ Thượng điền gồm: cơm nắm muối vừng, chè kho, tiền vàng, hoa quả, trầu cau.... Cúng Thần Nông có thủ lợn, gà, xôi, rượu, hoa quả. Khi bậc cao niên làm lễ xong, các phụ lão mang cày, bừa ra rửa sạch, đem cất vào kho chờ vụ mùa năm tới. Ngoài nghi thức tâm linh, trong lễ Thượng điền còn diễn ra các hoạt động văn hóa văn nghệ thu hút đông đảo nhân dân tham gia.

HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC,
PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Chữa “bệnh quan liêu” của cán bộ, đảng viên theo tư tưởng Hồ Chí Minh

Thấm nhuần lời dạy của V.I.Lênin “Kẻ thù bên trong tệ hại nhất của chúng ta, chính là anh chàng quan liêu... Chúng ta phải gạt bỏ kẻ thù đó”, Hồ Chí Minh khẳng định “bệnh quan liêu là kẻ thù của nhân dân, của bộ đội và của Chính phủ.
Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh rất quan tâm đến cán bộ và công tác cán bộ. Bởi, theo Người: “Cán bộ là gốc của mọi công việc”, “Muôn việc thành công hoặc thất bại đều do cán bộ tốt hay kém. Đó là một chân lý nhất định”. Cán bộ là dây chuyền của bộ máy, nếu dây chuyền không tốt, không chạy thì động cơ dù tốt, toàn bộ máy cũng bị tê liệt, vì họ “là những người đem chính sách của Đảng thi hành trong nhân dân, nếu cán bộ kém thì chính sách hay mấy cũng không thể thực hiện được”.
Xác định vị trí, vai trò của cán bộ trong sự nghiệp cánh mạng, Hồ Chí Minh cũng chỉ ra những thứ “bệnh”, nguyên nhân, tác hại và đưa ra “thuốc chữa bệnh”. Thấm nhuần lời dạy của V.I.Lênin “Kẻ thù bên trong tệ hại nhất của chúng ta, chính là anh chàng quan liêu... Chúng ta phải gạt bỏ kẻ thù đó”, Hồ Chí Minh khẳng định “bệnh quan liêu là kẻ thù của nhân dân, của bộ đội và của Chính phủ. Kẻ thù khá nguy hiểm, vì nó không mang gươm, mang súng, mà có nằm trong các tổ chức ta, để làm hỏng công việc của ta”, “Quan liêu, tham ô, lãng phí là tội ác… phải tẩy sạch nó để thực hiện cần kiệm, liêm chính… để xây dựng thuần phong mỹ tục trong toàn dân, toàn quốc. Đó là nhiệm vụ quan trọng của mỗi chúng ta”.
Theo Hồ Chí Minh, “Bệnh quan liêu” là “chỉ biết dùng mệnh lệnh. Không biết giải thích, tuyên truyền. Không biết làm dân chúng tự giác và tự động”; là “Tham ô, hủ hóa. Trước mặt dân chúng thì lên mặt “quan cách mạng”, “Bệnh quan liêu... là trái hẳn với tinh thần trách nhiệm”. Nguyên nhân của “bệnh quan liêu” là “vì xa cách quần chúng, không hiểu biết dân chúng, không học hỏi dân chúng, sợ dân chúng phê bình” và “khi có sai lầm, khuyết điểm thì sợ nhân dân phê bình, sợ mất thể diện, sợ phải sửa chữa”. Tác hại của “bệnh quan liêu” là vô cùng lớn, bởi vì nó “đã ấp ủ, dung túng, che chở cho nạn tham ô, lãng phí”. Cho nên, “Bệnh quan liêu chỉ đưa đến một kết quả là: hỏng việc. Vì vậy, chúng ta phải mau mau chữa bệnh nguy hiểm ấy”.
Kiên định, vận dụng và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênnin, tư tưởng Hồ Chí Minh vào thực tiễn cách mạng Việt Nam trong thời kỳ mới, Đảng ta xác định: “Cán bộ là nhân tố quyết định sự thành bại của cách mạng; công tác cán bộ là khâu “then chốt” của công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ cấp chiến lược là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, là công việc hệ trọng của Đảng, phải được tiến hành thường xuyên, thận trọng, khoa học, chặt chẽ và hiệu quả. Đầu tư xây dựng đội ngũ cán bộ là đầu tư cho phát triển lâu dài, bền vững”. Trong những năm qua, cùng với đẩy mạnh sự nghiệp đổi mới và hội nhập quốc tế, Đảng ta thường xuyên quan tâm, chăm lo công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ ngang tầm với sự nghiệp cách mạng, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp cách mạng trong tình hình mới. “Công tác cán bộ được đổi mới và phát triển mạnh mẽ theo phương châm công tác cán bộ là “then chốt của then chốt”, đạt được một số kết quả quan trọng”.

Tuy nhiên, từ thực tế cho thấy, một bộ phận không nhỏ cán bộ chưa thực sự phát huy được vai trò, hiệu quả, trách nhiệm trong công tác, tinh thần tự giác trong học tập, tu dưỡng phẩm chất đạo đức lối sống, ý thức tự phê bình và phê bình chưa cao, “nhiều cán bộ, đảng viên, trong đó có người đứng đầu chưa thể hiện tính tiền phong, gương mẫu; còn biểu hiện quan liêu, cửa quyền, chưa thực sự sâu sát thực tế, cơ sở”, ngại va chạm, tiếp xúc với nhân dân, không lắng nghe và giải đáp kịp thời ý kiến, nguyện vọng của nhân dân; đánh giá hiệu quả công việc cá nhân, cơ quan, đơn vị, địa phương chủ yếu dựa trên các báo cáo, “lối làm việc bàn giấy”, chưa nghiên cứu tình hình thực tế. Do đó, chất lượng hoàn thành nhiệm vụ của địa phương, cơ quan, đơn vị không cao, gây bức xúc trong nhân dân... Những biểu hiện đó đã và đang làm giảm sút ý chí chiến đấu, ảnh hưởng đến tinh thần đoàn kết trong nội bộ, là cơ hội để các thế lực thù địch, phản động lợi dụng nhằm kích động, lôi kéo, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân, làm giảm lòng tin của nhân dân.
Quán triệt quan điểm của Đảng về “Chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”; đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tiếp tục thực hiện có chất lượng Nghị quyết Trung ương 7 khóa XII về “Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược, đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ” và tiêu chuẩn cán bộ nêu tại Quy định số 89-QĐ/TW, Quy định số 90-QĐ/TW của Bộ Chính trị khóa XII… là những giải pháp quan trọng nhằm từng bước “tẩy sạch bệnh quan liêu” của “một bộ phận không nhỏ” cán bộ, đảng viên. Đây là nhiệm vụ thường xuyên, lâu dài và phức tạp, xuyên suốt trong tiến trình cách mạng; cần có sự quan tâm, chung sức của cả hệ thống chính trị, là trách nhiệm của mỗi cán bộ, đảng viên. “Tẩy sạch bệnh quan liêu” cũng là để củng cố, phát huy vai trò, năng lực lãnh đạo của Đảng, theo đó, cần thực hiện tốt những giải pháp sau:
Một là, thực hiện có hiệu quả chế độ tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt, công tác của tổ chức đảng và cơ quan, đơn vị
“Mục đích của phê bình giúp nhau sửa chữa, giúp nhau tiến bộ. Cốt để sửa đổi cách làm việc cho tốt hơn, đúng hơn. Cốt đoàn kết và thống nhất nội bộ”. Chế độ tự phê bình và phê bình là một trong những nguyên tắc, quy luật phát triển của Đảng ta, thông qua tự phê bình và phê bình giúp cho cán bộ, đảng viên nhận thấy và chỉ ra những ưu, khuyết điểm của mình và đồng chí, đồng đội. Tuy nhiên, thực tế hiện nay ở một số cơ quan, địa phương thực hiện chế độ tự phê bình và phê bình còn mang tính hình thức, e dè, chiếu lệ, cán bộ cấp dưới không mạnh dạn chỉ ra các khuyết điểm của cấp trên, một số cán bộ, đảng viên chưa thực sự lắng nghe ý kiến phê bình đồng chí, đồng đội, cấp dưới và quần chúng nhân dân; sau khi phê bình chưa tổ chức rút kinh nghiệm, chưa gắn chế độ tự phê bình và phê bình với chế độ kiểm tra, giám sát và sửa chữa kịp thời.
“Dùng cách thật thà tự phê bình và phê bình, để tẩy trừ những thói tham ô lãng phí và bệnh quan liêu, để cùng nhau tiến bộ”, “Mỗi cán bộ, mỗi đảng viên, mỗi ngày phải tự kiểm điểm, tự phê bình, tự sửa chữa như mỗi ngày phải rửa mặt. Được như thế thì trong Đảng sẽ không có bệnh mà Đảng sẽ mạnh khỏe vô cùng”. Kết hợp chặt chẽ giữa chế độ tự phê bình và phê bình với công tác kiểm tra, giám sát của nhân dân, thực hiện đúng nguyên tắc “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và giám sát”.
Thực hiện nghiêm túc chế độ phê bình từ trên xuống dưới, từ dưới lên trên, chủ động tạo các kênh thông tin để nhân dân phản ánh, đánh giá cán bộ, đặc biệt là cán bộ địa phương; giúp cho cán bộ gần dân, nghe dân, hiểu dân để dân dân tin, thể hiện tinh thần, trách nhiệm, trình độ và năng lực của mình trong sinh hoạt và công tác. “Mở rộng dân chủ phê bình trong cơ quan và ngoài quần chúng, từ trên xuống và từ dưới lên. “Trên đe dưới búa” của phê bình, thì nhất định tẩy được bệnh quan liêu”. Phải gắn chế độ tự phê bình và phê bình trong cơ quan, đơn vị với công tác phản biện của các tổ chức chính trị - xã hội và quần chúng nhân dân.
Hai là, thực hiện đúng nguyên tắc trong quy hoạch, bổ nhiệm, luân chuyển và đánh giá cán bộ
Quán triệt tư tưởng Hồ Chí Minh, “khi cân nhắc cán bộ, cần phải xét rõ người đó có được quần chúng tin cậy và mến phục không. Lại phải xem, người ấy xứng đáng với việc gì”, Đảng ta xác định: “Đổi mới và tăng cường công tác cán bộ, tạo sự chuyển biến trong thực tế về đánh giá, tuyển chọn và sử dụng cán bộ chủ yếu theo yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá, cơ chế thị trường và chính sách mở cửa”. Thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong công tác quy hoạch cán bộ; Đảng thống nhất lãnh đạo và quản lý đội ngũ cán bộ, bảo đảm vai trò lãnh đạo tập trung của cấp uỷ đi đôi với việc phát huy trách nhiệm của các tổ chức trong hệ thống chính trị, nhất là người đứng đầu; đồng thời mở rộng dân chủ trong việc phát hiện nguồn, phát hiện tài năng. Kết hợp chặt chẽ giữa công tác quy hoạch, đào tạo, bổ nhiệm, luân chuyển và sử dụng cán bộ, bảo đảm khách quan, dân chủ, đúng người, đúng việc, được nhân dân tín nhiệm. Phải “Lấy kết quả công việc, sự hài lòng và tín nhiệm của nhân dân làm tiêu chí quan trọng để đánh giá chất lượng tổ chức bộ máy và chất lượng cán bộ, đảng viên”.
Công tác cán bộ phải nắm vững tư tưởng chỉ đạo, nguyên tắc của chiến lược cán bộ của Đảng và đặc điểm, yêu cầu nhiệm vụ của từng cương vị, địa phương, cơ quan. Kiên quyết xử lý nghiêm và đưa ra khỏi bộ máy lãnh đạo những cán bộ có biểu hiện thoái hóa, biến chất, vi phạm đạo đức cách mạng, xa rời quần chúng, xa rời thực tiễn.
Ba là, không ngừng nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức, phong cách làm việc và năng lực công tác của cán bộ
Phẩm chất chính trị, đạo đức, phong cách và năng lực công tác là cơ sở, điều kiện để mỗi cán bộ hoàn thành mọi nhiệm vụ trên cương vị chức trách được giao. Thực tế cho thấy, ở đâu và khi nào cán bộ có những biểu hiện hạn chế về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống và năng lực công tác thì ở đó “bệnh quan liêu” có “cơ sở, điều kiện phát triển”. Do vây, các cấp, các ngành, ở mỗi cơ quan, địa phương, đơn vị và mỗi cán bộ, đảng viên cần “Quyết tâm thực hiện đạo đức cách mạng là cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, quyết tâm tẩy bỏ cho kỳ hết bệnh quan liêu”.
Nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống của cán bộ là một quá trình thường xuyên, liên tục, lâu dài; là sự nỗ lực của các cấp lãnh đạo, các cơ quan đơn vị và từng cán bộ. Do đó, các cấp, các nghành, các cơ quan đơn vị và mỗi cán bộ, đảng viên phải không ngừng Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” một cách thực chất, gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI về “Một số vấn đề cấp bách xây dựng Đảng hiện nay”, Nghị quyết Trung ương 7 khóa XII về “Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược, đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ”, kết hợp với các chế độ kiểm tra, giám sát, sắp xếp, bổ nhiệm, đánh giá và luân chuyển cán bộ.
Thực hiện đúng nguyên tắc và phát huy vai trò giám sát và phản biện xã hội của nhân dân, của tập thể trong đánh giá cán bộ, đảng viên. Kiên quyết, kịp thời xử lý cán bộ suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, các biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” và thói làm việc quan liêu, không sâu sát thực tiễn...
Xây dựng kế hoạch, tiến hành có hiệu quả công tác giáo dục, nâng cao năng lực và tác phong công tác của cán bộ, thông qua thực tiễn để đánh giá năng lực công tác và trách nhiệm của cán bộ. Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao đạo đức cách mạng cho đội ngũ cán bộ, đảng viên. Kết hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa đào tạo với rèn luyện trong thực tiễn. Thực hiện nghiêm túc chế độ học tập, bồi dưỡng lý luận chính trị và cập nhật kiến thức mới cho cán bộ. “Phải làm kiểu mẫu: Cần, Kiệm, Liêm, Chính, Chí công vô tư”, cán bộ, người đứng đầu phải làm gương và là tấm gương để nhân dân và cấp dưới học tập và theo; “đặt công việc chung, lợi ích chung lên trên hết, trước hết”.
Bốn là, rèn luyện phong cách làm việc gần dân, sát thực tế của cán bộ
Để chữa “bệnh quan liêu” đòi hỏi mỗi cán bộ, đảng viên phải rèn luyện phương pháp, phong cách làm việc quần chúng, thường xuyên tiếp xúc, lắng nghe ý kiến góp ý của tập thể, cấp dưới và của nhân dân. Tích cực hoạt động thực tiễn, chủ động nghiên cứu thực tế, rèn luyện khả năng đánh giá, định hướng trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo và hoạt động thực tiễn. Hồ Chí Minh đã chỉ rõ: “Lãnh đạo nhân dân bằng cách tuyên truyền, giải thích, cổ động, giáo dục, tổ chức nhân dân, dựa vào nhân dân để thực hiện nguyện vọng chính đáng của nhân dân”. Qua đó, cán bộ, đảng viên không những hiểu được tâm tư, nguyện vọng của nhân dân mà còn học tập được nhiều kinh nghiệm hay của nhân dân. Làm cho mối quan hệ, đoàn kết gắn bó giữa cán bộ, đảng viên ngày càng bền chặt hơn, để cán bộ, đảng viên thực sự là “công bộc, đầy tớ của nhân dân”.
Sự nghiệp cách mạng trong tình hình mới đòi hỏi phải không ngừng nâng cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ. Từ thực tế “bệnh quan liêu” ở không ít cán bộ hiện nay, đòi hỏi các cấp ủy đảng, các cơ quan, đơn vị và toàn hệ thống chính trị phải tích cực, chủ động, linh hoạt và kiên quyết, đảm bảo đúng nguyên tắc, phương châm, quan điểm chỉ đạo trong công tác cán bộ để “tẩy sạch bệnh quan liêu” trong cán bộ. “Mong rằng toàn thể cán bộ ta, ai không mắc bệnh quan liêu phải giữ gìn, tránh nó. Ai đã mắc bệnh ấy, thì phải cố gắng sửa chữa cho khỏi đi, cho xứng đáng với người cán bộ cách mạng, chớ để bị đào thải”.
Nguồn: Tạp chí Tuyên giáo

Gương người tốt, việc tốt
1. Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí: Nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh

Trước tình hình bệnh tật ngày càng đa dạng, nhu cầu chăm sóc sức khỏe ngày càng cao, Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí đã triển khai nhiều biện pháp nhằm nâng cao năng lực hoạt động và chất lượng khám, chữa bệnh cho người dân.

Nhiều kỹ thuật mới, chuyên sâu trong khám và điều trị các bệnh lý tim mạch, ung bướu cho người dân đã được các y, bác sĩ Bệnh viện thực hiện hiệu quả trong 5 năm qua. Đã có trên 850 ca nong và đặt stent động mạch vành, 600 ca xạ trị, 700 ca truyền hóa chất tĩnh mạch, trên 13.000 lượt người bệnh ung thư được điều trị và chăm sóc tại Bệnh viện.

Nhờ áp dụng kỹ thuật can thiệp nút mạch tiên tiến mà một trường hợp nguy kịch do viêm tụy biến chứng giả phình động mạch tá tụy đã được Bệnh viện điều trị thành công với kết quả tốt, sức khỏe phục hồi nhanh chóng mà không phải trải qua cuộc phẫu thuật nặng nề, nguy hiểm. Ông Đào Văn Sản (huyện Thuỷ Nguyên, TP Hải Phòng) chia sẻ: “Nhờ có các bác sĩ Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí điều trị kịp thời mà tôi thoát chết. Sức khỏe của tôi đã bình phục, tôi rất cảm ơn sự nhiệt tình chăm sóc, hỏi han ân cần của các y, bác sĩ”.

Mới đây, các bác sĩ Khoa Ngoại thần kinh đã triển khai thành công kỹ thuật thay thân đốt sống nhân tạo. Đây là một kỹ thuật mới, hiện đại chỉ được áp dụng ở Bệnh viện có chuyên khoa sâu về thần kinh. Phương pháp này có nhiều ưu điểm như giúp thay thế đĩa đệm bị hư/hỏng, giảm đau cổ do nguyên nhân đĩa đệm và kết hợp với giảm đau/yếu tay, giúp bảo tồn sự vận động của các tầng đốt sống liên quan...

Cùng với các kỹ thuật can thiệp tim mạch; xạ trị, truyền hóa chất ung thư; can thiệp nút mạch; thay thân đốt sống nhân tạo, từ năm 2015 đến nay Bệnh viện đã phát triển 89 kỹ thuật mới, chuyên sâu, trong đó có 68 kỹ thuật lâm sàng, 21 kỹ thuật cận lâm sàng. Đồng thời có nhiều sáng kiến, cải tiến kỹ thuật cũng như tin học hóa trong quản lý xét nghiệm, cấp phát thuốc, vật tư tiêu hao, thanh toán viện phí, kê đơn thuốc... nhằm giảm phiền hà, thời gian chờ và nâng cao chất lượng khám chữa bệnh cho người bệnh.

Hướng tới sự hài lòng của người bệnh, các cán bộ, y bác sĩ Bệnh viện luôn lấy tấm gương Thầy thuốc nhân dân, Anh hùng lao động, bác sĩ Nguyễn Ngọc Hàm, nguyên Giám đốc Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí, để học tập, noi theo, bằng các việc làm cụ thể, thiết thực để thực hiện lời dạy của ông: “Tất cả vì sự hài lòng của người bệnh, vì sức khoẻ của nhân dân”.

Với quan điểm “Bệnh viện không tường”, phòng bệnh hơn chữa bệnh, Bệnh viện tổ chức nhiều đợt khám sàng lọc sức khỏe cộng đồng tại Uông Bí, Đông Triều, Tiên Yên, đã giúp phát hiện sớm các bệnh lý tim mạch, ung thư, nội tiết, dị tật bẩm sinh cho trên 8.000 lượt người trong 5 năm qua.

Bác sĩ Trần Viết Tiệp, Giám đốc Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí, cho biết: Toàn thể cán bộ, nhân viên y tế phấn đấu xây dựng, phát triển Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí trở thành bệnh viện đa khoa hoàn chỉnh hạng I; là một Trung tâm Y học phát triển ngang tầm với các nước trong khu vực. Đồng thời xây dựng và phát triển Trung tâm đào tạo - Nghiên cứu khoa học - Chỉ đạo tuyến thuộc Bệnh viện thành cơ sở đào tạo nguồn nhân lực ngành Y tế. Chúng tôi tiếp tục chú trọng đào tạo nguồn nhân lực, sử dụng hiệu quả các nguồn lực tài chính, kỹ thuật, công nghệ, nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh, làm tốt nhiệm vụ bệnh viện hướng về y tế cơ sở, về y tế cộng đồng.
NGHIÊN CỨU - TRAO ĐỔI
Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng

Nhận diện và đấu tranh với các quan điểm sai trái, thù địch

trên mạng xã hội hiện nay
Trong giai đoạn hiện nay, âm mưu, thủ đoạn và sự chống phá của các thế lực thù địch không hề thay đổi, trái lại ngày càng tinh vi hơn. Chúng đã triệt để lợi dụng những thành tựu của cách mạng khoa học công nghệ, khai thác không gian mạng xã hội để gia tăng sức ảnh hưởng và tiếp tục không ngừng chống phá Đảng và Nhà nước ta.

NHẬN DIỆN NHỮNG QUAN ĐIỂM SAI TRÁI CỦA CÁC THẾ LỰC THÙ ĐỊCH
1. Phủ nhận nền tảng tư tưởng của Đảng ta, cụ thể là phủ nhận học thuyết Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh.
2. Phủ nhận CNXH và con đường đi lên CNXH ở nước ta, phủ nhận sự lãnh đạo của Đảng.
3. Công kích đường lối, chính sách đổi mới của Đảng và Nhà nước, đặc biệt là định hướng XHCN

4. Xuyên tạc, bịa đặt, nói xấu cán bộ, đảng viên của ta

Tóm lại, các thế lực chống phá cách mạng nước ta đã ra sức bài bác CNXH trên tất cả các mặt, từ nền tảng tư tưởng là chủ nghĩa Mác- Lênin đến CNXH hiện thực. Phương pháp, thủ đoạn chủ yếu của chúng là dùng “thứ lý luận phản khoa học” để bác bỏ chủ thuyết và dùng sự sụp đổ của Liên Xô, Đông Âu để bác bỏ về mặt thực tiễn của CNXH, còn những thành tựu của công cuộc đổi mới thì chúng xuyên tạc theo con đường TBCN. Chúng cố tạo ra “khoảng trống” về tư tưởng trong nhân dân ta - bước đầu tiên để đi đến thủ tiêu CNXH.

Những luận điệu trên của các thế lực thù địch được xuất phát từ những mưu đồ đen tối, mang chủ định ác ý, thiên kiến… nên hoàn toàn xa rời sự thật lịch sử.

NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÔNG TÁC ĐẤU TRANH CHỐNG CÁC QUAN ĐIỂM SAI TRÁI, THÙ ĐỊCH

Nhận diện được những quan điểm cơ bản mà các thế lực thù địch tuyên truyền chống phá Đảng, Nhà nước và nhân dân ta, đặc biệt khi chúng sử dụng mạng xã hội như một công cụ, vũ khí hữu hiệu tấn công chúng ta, công tác tư tưởng của Đảng cần tập trung vào những nội dung và phương pháp sau đây:

Một là, nâng cao nhận thức trong toàn xã hội về nội dung và tầm quan trọng của công tác đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội.

Mỗi cán bộ, đảng viên và nhân dân phải hết sức cảnh giác, tỉnh táo trước những thông tin sai trái để kịp thời phát hiện, vạch mặt, chỉ tên và tẩy chay, không tiếp tay cho kẻ xấu lan truyền thông tin, nhất là trên không gian mạng. Cần thống nhất nhận thức trong toàn xã hội về phương châm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Ðảng trên cơ sở quán triệt sâu sắc, vận dụng đúng đắn, sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh vào thực tiễn Việt Nam, trước hết là trong xây dựng đường lối, chủ trương của Ðảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và thể chế, nguyên tắc tổ chức hoạt động của toàn hệ thống chính trị,… Trọng tâm của công tác này là tiếp tục làm cho toàn Ðảng, toàn dân, toàn quân nhận thức ngày càng đầy đủ hơn, sâu sắc hơn những nội dung cơ bản và giá trị to lớn của chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh; làm cho chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thật sự trở thành nền tảng tinh thần vững chắc của đời sống xã hội, xây dựng văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và bảo vệ vững chắc Tổ quốc, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh; đổi mới nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục đối với các tầng lớp nhân dân, nhất là thế hệ trẻ, nhằm nâng cao sức đề kháng, khả năng chủ động đấu tranh, phản bác những quan điểm sai trái, thù địch.

Hai là, không ngừng tuyên truyền, giáo dục, bồi dưỡng nâng cao bản lĩnh chính trị, kĩ năng và phương pháp đúng đắn, khoa học cho đội ngũ cán bộ, đảng viên và toàn thể nhân dân trong cuộc đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội hiện nay.

Trong giai đoạn hiện nay, ngoài việc học tập tìm hiểu, tự rèn luyện của mỗi người, các cấp ủy đảng cần chú trọng đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục, bồi dưỡng nâng cao bản lĩnh chính trị, trang bị phương pháp xem xét, tiếp cận thông tin một cách đúng đắn, khoa học cho cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân. Chỉ có bản lĩnh vững vàng, nhận thức đầy đủ, hiểu biết thấu đáo, dân trí được nâng cao, mỗi cán bộ, đảng viên và người dân mới có thể đủ sức đề kháng để tự phòng vệ trước các luồng thông tin, phân định rõ đâu là thông tin đúng, đâu là thông tin sai, đâu là thông tin độc hại và đâu là thông tin hữu ích.

Ba là, tạo lập môi trường thông tin thuận lợi để phát huy vai trò của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội trong cuộc đấu tranh chống lại các luận điệu sai trái, thù địch trên mạng xã hội, bảo vệ thành công nền tảng tư tưởng của Đảng.

Để tạo lập được một môi trường thông tin thân thiện trong giai đoạn hiện nay, cần chú ý đến tính công khai, minh bạch, cập nhật về thông tin, tăng cường thông tin chính thống, đặc biệt là những thông tin liên quan đến công tác tổ chức cán bộ, công tác nhân sự trước mỗi kì Đại hội Đảng để đáp ứng nhu cầu thông tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân, tránh gây hoang mang, nghi ngờ trong nhân dân. Bên cạnh đó, phải chủ động và kịp thời lên tiếng, đấu tranh, đẩy lùi thông tin xuyên tạc, bịa đặt, kiên quyết không để kẻ xấu coi thường luật pháp, bôi nhọ uy tín, thanh danh của Đảng, Nhà nước và cá nhân các đồng chí lãnh đạo, gây hoang mang dư luận. Việc cung cấp thông tin kịp thời, thường xuyên, chính xác và đầy đủ là sự phản bác có hiệu quả nhất đối với những luận điệu xuyên tạc, chống phá.

Đây cũng là cơ sở quan trọng cho việc thực hiện yêu cầu: cần thoát khỏi thế “chống đỡ” để chuyển mạnh sang thế “tấn công” các thế lực thù địch, phản động. Trong khi thực hiện nhiệm vụ này, cần quán triệt phương châm công tác tư tưởng phải đi trước, đón đầu, không để “khoảng trống” thông tin để các thế lực thù địch lợi dụng, xuyên tạc chống phá.

Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo 35 các cấp cần quan tâm biên soạn các tài liệu chuyên khảo, tham khảo, xây dựng ngân hàng bình luận làm tài liệu tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, kỹ năng cho các lực lượng đấu tranh trên không gian mạng.

Duy trì tốt việc cung cấp thông tin cho cán bộ theo định kỳ, gặp mặt các đồng chí cán bộ nghỉ hưu, nghỉ công tác hằng năm; chủ động gặp những người có quan điểm khác biệt để trao đổi, phân tích, cung cấp thông tin, định hướng tư tưởng, tạo sự đồng thuận, thống nhất.

Ở từng cấp, cần duy trì tốt nền nếp chế độ hội ý cung cấp thông tin, định hướng nội dung, thống nhất biện pháp đấu tranh. Trong đó, cần chỉ rõ mục tiêu, luận điểm chống phá của các thế lực thù địch trong các tin, bài; cung cấp luận cứ đấu tranh phản bác từ hệ thống ngân hàng đã được biên soạn sẵn làm cơ sở cho lực lượng viết bài tham gia đấu tranh. 

Bốn là, cần xây dựng hành lang pháp lý hoàn thiện làm cơ sở cho việc đảm bảo an toàn, an ninh thông tin trên không gian mạng xã hội.
Để công tác đấu tranh phản bác trước những thông tin sai trái, bịa đặt, nói xấu, bôi nhọ cán bộ được chủ động, nhạy bén hơn nữa cần xây dựng khung khổ pháp lý về an toàn, an ninh và bảo mật thông tin. Theo đó, đối với những cá nhân có hành vi thông tin đăng sai sự thật, mang tính vu khống, bôi nhọ cá nhân phải kiên quyết phải xử lý theo pháp luật. Có làm được điều này mới thực sự góp phần xử lý hiệu quả các vi phạm về thông tin trên mạng xã hội hiện nay, đặc biệt là các thông tin xuyên tạc, bịa đặt, vu khống làm tổn hại đến uy tín, danh dự của đội ngũ cán bộ, đảng viên, kích động, bôi xấu hình tượng lãnh tụ, các lãnh đạo của Đảng và Nhà nước.

Năm là, tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng và tập huấn nâng cao kiến thức và kĩ năng khai thác và sử dụng Internet, mạng xã hội cho đội ngũ cán bộ, đảng viên và những người trực tiếp làm công tác tư tưởng của Đảng để chống lại các quan điểm sai trái, thù địch một cách nhanh chóng, hiệu quả.

Cuộc đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch không phải đến thời điểm này mới đặt ra mà nó là cuộc “đấu tranh không ngừng nghỉ” kể từ ngày Đảng ta ra đời, đảm nhận vai trò lãnh đạo nhân dân thực hiện các cuộc cách mạng đấu tranh giành độc lập dân tộc, thống nhất Tổ quốc, xây dựng và phát triển đất nước.

Suốt gần 90 năm qua, sự hiện diện của các thế lực thù địch, cũng như luận điệu xuyên tạc, sai trái chống phá Đảng luôn tồn tại, tiếp diễn. Trong giai đoạn hiện nay, với việc ứng dụng thành tựu khoa học công nghệ và chiếm lĩnh không gian mạng xã hội, các thế lực thù địch vẫn dai dẳng, tiếp tục gia tăng ảnh hưởng chống phá Đảng và Nhà nước ta. Chính vì vậy, cần phải nhận diện một cách đầy đủ và toàn diện các nội dung quan điểm đó để chủ động đấu tranh phản bác, bên cạnh đó cũng cần đổi mới hình thức, phương pháp và kĩ năng đấu tranh để làm tốt công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong giai đoạn hiện nay.

BAN TUYÊN GIÁO THÀNH ỦY


