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KẾT QUẢ CÔNG TÁC QUÝ I; PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ

QUÝ II/2017 CỦA ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ

I- KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ QUÝ I
1- Công tác xây dựng Đảng, chính quyền, hoạt động của khối MTTQ và các đoàn thể quần chúng
- Công tác xây dựng Đảng: (1)- Tổ chức quán triệt, học tập và xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) “về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ”. (2)- Quán triệt, triển khai đầy đủ các chỉ thị, nghị quyết của trung ương, tỉnh và thành phố về phương hướng nhiệm vụ, chủ đề công tác năm 2017; thực hiện nghiêm việc sơ, tổng kết các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên và Thành ủy. (3)- Triển khai Kế hoạch số 37-KH/TU, ngày 14/11/2016 của BTV Thành ủy thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. (4)- Hoàn thành công tác rà soát, bổ sung, xây dựng quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2015-2020 (2016-2021); 2020-2025 (2021-2026). (5)- Thành lập Trung tâm Truyền thông & Văn hóa thành phố theo Quyết định số 389/QĐ-UBND, ngày 08/02/2017 của UBND tỉnh. (6)- Thực hiện đảm bảo công tác luân chuyển, bổ nhiệm, kiện toàn cán bộ, công tác bồi dưỡng và phát triển đảng viên mới, tổ chức trao huy hiệu Đảng dịp 03/2
. (7)- Xây dựng và ban hành chương trình công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra của thành phố năm 2017. Trong quý, đã tổ chức 06 cuộc kiểm tra, giám sát, thanh tra các lĩnh vực
. (8)- UBKT Thành ủy đã tiếp nhận 04 đơn kiến nghị, tố cáo, cấp cơ sở xử lý 01 đảng viên
. Ngoài ra, toàn Đảng bộ còn có 02 đảng viên bị thi hành kỷ luật (01 do vi phạm những điều đảng viên không được làm, 01 bỏ vị trí công tác). 
- Công tác chính quyền: (1)- Thường trực và Ban Kinh tế - Xã hội HĐND thành phố tiến hành giám sát 02 cuộc về tổ chức, bộ máy, biên chế trong các cơ quan, đơn vị, xã, phường và việc thực chính sách hỗ trợ hộ nghèo trên địa bàn thành phố năm 2016; triển khai thực hiện chương trình công tác và chương trình phối hợp với Ủy ban MTTQ thành phố năm 2017. (2)- UBND thành phố xây dựng, triển khai chương trình, kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh và chương trình phối hợp với khối MTTQ và các đoàn thể về phương hướng, nhiệm vụ năm 2017; tổng kết và phát động phong trào thi đua trên các lĩnh vực; tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao phục vụ  đời sống văn hóa, tinh thần của nhân dân. Đẩy mạnh thực hiện xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh gắn với triển khai thực hiện Bộ Quy tắc ứng xử "Tự hào là công dân thành phố Uông Bí".
- Hoạt động của khối MTTQ và các đoàn thể quần chúng: Tập trung xây dựng tổ chức đoàn, hội vững mạnh, phát triển đoàn viên, hội viên mới. Chỉ đạo tổ chức đại hội cấp cơ sở, chuẩn bị Đại hội Hội CCB, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố nhiệm kỳ 2017-2022. 

2- Về phát triển kinh tế
- Sản xuất Công nghiệp - TTCN: quý I ước đạt 1.694,5 tỷ đồng, tăng 10,1% so với cùng kỳ.
- Giao thông vận tải: Doanh thu ước đạt 164,1 tỷ đồng = 23,4% KH, tăng 14% so với cùng kỳ.

- Thương mại, dịch vụ, du lịch: 

+ Thương mại, dịch vụ: Tổng mức luân chuyển hàng hóa trên thị trường ước đạt 2.491,1 tỷ đồng = 21% KH, tăng 17,5 % so với cùng kỳ.
+ Du lịch: Trong quý, thành phố đón trên 1,6 triệu lượt khách (trong đó: khách tham quan Yên Tử trên 1 triệu lượt; Ba Vàng trên 574.250 lượt khách; các điểm du lịch khác trên 50.000 lượt); doanh thu đạt 373 tỷ đồng, tăng 2,9% so CK.

- Sản xuất nông, lâm, thủy sản 

+ Về trồng trọt: Diện tích gieo trồng vụ Đông - Xuân đến 15/3/2017 đạt 1.331ha/ 1.410 ha = 94% KH = 98% so cùng kỳ ; phấn đấu hết tháng 3, hoàn thành 100% diện tích gieo trồng vụ Đông - Xuân năm 2017.
+ Công tác chăn nuôi, thú y: Thực hiện đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch, triển khai tháng tiêu độc khử trùng trên địa bàn thành phố. Đưa vào hoạt động khu giết mổ tập trung tại Bãi To - Vàng Danh.
+ Về thủy lợi, thuỷ sản: Tổng sản lượng thủy sản ước thực hiện 3 tháng đạt 470 tấn, trong đó: khai thác 225 tấn; nuôi trồng 245 tấn. 
+ Về lâm nghiệp: Thực hiện việc quản lý, bảo vệ rừng; kiểm tra các cơ sở kinh doanh, chế biến lâm sản trên địa bàn. 
+ Chương trình "Mỗi xã phường một sản phẩm OCOP": Tiếp tục hỗ trợ và quảng bá các sản phẩm OCOP của thành phố; tham gia Hội chợ OCOP Xuân 2017  và Lễ hội Hoa Anh Đào - Mai vàng Yên Tử tại thành phố Hạ Long đạt kết quả tốt.

+ Chương trình xây dựng nông thôn mới: Tiếp tục chỉ đạo thực hiện chương trình “Xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020”; hướng dẫn, hỗ trợ xã Điền Công xây dựng xã Nông thôn kiểu mẫu.

- Tài chính - ngân sách: (1)- Tổng thu NSNN đến 22/3/2017 đạt 764,148 tỷ đồng = 31,4% dự toán tỉnh giao = 30,8% dự toán TP giao. Ước thực hiện quý I đạt 836,538 tỷ đồng = 34,4% dự toán tỉnh giao = 33,7% dự toán TP giao = 202% cùng kỳ.(2)- Tổng thu ngân sách địa phương đến 22/3/2017 đạt 205,181 tỷ đồng = 33% dự toán tỉnh giao = 30,7% dự toán TP. Ước thực hiện quý I đạt 225,417 tỷ đồng = 36,2% dự toán tỉnh giao = 33,7% dự toán TP = 132% cùng kỳ.
- Công tác xây dựng cơ bản, giải phóng mặt bằng: 
+ Về xây dựng cơ bản: Tập trung đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các công trình chuyển tiếp, bàn giao đưa vào sử dụng; tiếp tục rà soát, bố trí nguồn vốn thanh toán nợ đọng xây dựng cơ bản
. 
+ Về giải phóng mặt bằng: Trong quý, thành phố đã hoàn thành việc GPMB các dự án: Đầu tư xây dựng, kinh doanh hạ tầng khu dân cư đô thị Yên Thanh của Công ty CP Tân Thành; Khu đô thị mới trung tâm phường Yên Thanh do Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Việt Long làm chủ đầu tư... Tiếp tục hoàn thành dứt điểm công tác GPMB các dự án khác trên địa bàn.
- Công tác quy hoạch, quản lý đô thị và tài nguyên, môi trường: (1)- Tiếp tục hoàn thiện các quy hoạch phân khu chức năng trên địa bàn thành phố làm cơ sở kêu gọi, xúc tiến đầu tư năm 2017 và những năm tiếp theo
. (2)- Thường xuyên và quyết liệt kiểm tra, xử lý cắt bỏ các trường hợp sử dụng mái che, mái vẩy, treo biển quảng cáo lấn chiếm hành lang, hè phố sai quy định. (3)- Giám sát chặt chẽ hoạt động tại Nhà máy xử lý chất thải rắn Khe Giang; thực hiện nghiêm lộ trình dẹp bỏ các lò vôi thủ công trái phép trên địa bàn theo quy định. 
3- Về văn hóa - xã hội
- Công tác thông tin, tuyên truyền: Tập trung tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt; các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao mừng Đảng, mừng Xuân; các lễ hội và sự kiện chính trị lớn của đất nước, của địa phương. Duy trì tốt việc tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao dân tộc; tổ chức và quản lý tốt các lễ hội đầu năm diễn ra trên địa bàn.
- Công tác Lao động - Thư​ơng binh và Xã hội: Thực hiện tốt công tác lao động việc làm, đào tạo nghề cho lao động nông thôn, giảm nghèo bền vững; công tác bảo đảm an sinh xã hội, phòng chống TNXH, thực hiện chính sách người có công; công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em nhân dịp tết Nguyên đán
; triển khai các hoạt động hưởng ứng tháng ATVSLĐ năm 2017 lần thứ I.
- Công tác Giáo dục - Đào tạo: Tăng cường kiểm tra, giám sát, chấn chỉnh nền nếp dạy học, công tác bán trú đối với trường mầm non, tiểu học; hoạt động dạy thêm - học thêm, việc thực hiện thu - chi trong các nhà trường. Tổ chức cho học sinh tham dự kỳ thi học sinh giỏi các môn văn hóa, thi Violympic Vật lý, Toán - Tiếng Anh, Toán - Tiếng Việt cấp tỉnh  năm 2017.
- Công tác Y tế - Dân số: Duy trì hoạt động các trạm y tế xã, phường sau khi thực hiện việc chuyển giao về phòng Y tế thành phố; tăng cường quản lý, kiểm tra, kiểm soát, kiên quyết xử lý các cơ sở không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, nhất là tại các bếp ăn tập thể, các khu du lịch, khu vực chùa Yên Tử, chùa Ba Vàng. Trong quý I, các cơ quan chức năng đã kiểm tra 438 lượt cơ sở, xử lý vi phạm 40 vụ, tổng số tiền phạt 43,2 triệu đồng, tịch thu và tiêu hủy hàng hóa theo quy định. 

- Công tác tư pháp, thanh tra, tiếp công dân: Trong quý I, Ban Tiếp công dân thành phố đã tiếp 178 lượt người (168 vụ việc). Thanh tra thành phố tiến hành 02 cuộc thanh tra kinh tế - xã hội theo kế hoạch thanh tra năm 2017 và 01 cuộc thanh tra từ năm 2016 chuyển sang.
- Công tác cải cách hành chính: Vận hành phần mềm một cửa điện tử, tiếp nhận hồ sơ quyết toán đầu tư tại Trung tâm hành chính công thành phố từ ngày 01/01/2017. Rà soát, xây dựng quy trình phần mềm các thủ tục hành chính Y tế, Tư pháp, Bảo hiểm xã hội theo Quyết định của UBND tỉnh, Bảo hiểm xã hội Việt Nam. Tháng 2/2017, Uông Bí được xếp thứ 3 toàn tỉnh về chỉ số DDCI (chỉ số năng lực cạnh tranh cấp huyện) năm 2016. 
Từ ngày 03/01 đến 14/3/2017, TT HCC thành phố tiếp tục giải quyết 308 hồ sơ kỳ trước, tiếp nhận mới 7.144 hồ sơ thuộc các lĩnh vực, trong đó đã giải quyết 7.068 hồ sơ (trước hạn 6.787 hồ sơ, đúng hạn 281 hồ sơ), 384 hồ sơ đang trong thời hạn giải quyết. Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các xã, phường tiếp tục giải quyết 40 hồ sơ kỳ trước, tiếp nhận mới 7.781 hồ sơ thuộc các lĩnh vực, trong đó đã giải quyết 7.763 hồ sơ, còn 58 hồ sơ đang trong thời hạn.

4- Công tác quốc phòng - an ninh

- Tổ chức thực hiện tốt công huấn luyện, diễn tập của các đơn vị theo kế hoạch, đạt kết quả cao. Tổ chức thành công Lễ ra quân huấn luyện và Lễ giao quân đợt I năm 2017 với 176 tân binh (105 thanh niên viết đơn tình nguyện, 16 thanh niên tham gia lực lượng công an), hoàn thành 100% chỉ tiêu giao; chuẩn bị đầu tư dự án xây dựng khu căn cứ chiến đấu thành phố.

- Duy trì thường xuyên các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm trong các dịp lễ, tết, sự kiện chính trị, văn hóa lớn của đất nước, của địa phương. Triển khai đồng bộ các giải pháp đảm bảo ANCT, TTATXH, TTATTG trên địa bàn, hưởng ứng năm ATGT 2017. Công tác phòng ngừa đấu tranh xử lý với các loại tội phạm được chú trọng tăng cường; coi trọng công tác an ninh trong lĩnh vực tôn giáo, dân tộc. 

II- MỘT SỐ NHIỆM VỤ CÔNG TÁC QUÝ II
1- Công tác xây dựng Đảng: (1)- Tập trung cao độ thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 03/12/2016 của BCH Đảng bộ tỉnh; Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 08/12/2016 và chủ đề công tác năm 2017 của BCH Đảng bộ thành phố. (2)- Sơ, tổng kết các chỉ thị, nghị quyết của cấp ủy các cấp trong quý và tiếp tục thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên. (3)- Hoàn thiện Chương trình hành động và các văn bản của Thành ủy thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) “về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ” gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. (4)- Làm tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng LLCT, quản lý và phát triển đảng viên; tổ chức Lễ trao Huy hiệu Đảng dịp 19/5. (5)- Chỉ đạo quyết liệt thực hiện Chỉ thị số 12-CT/TU, ngày 29/12/2016 của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 46-KH/TU, ngày 20/01/2017 của BTV Thành ủy về tổ chức Đại hội các chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở, nhiệm kỳ 2017-2020; làm tốt công tác bầu trưởng thôn, khu phố nhiệm kỳ 2017-2020. (6)- Chỉ đạo tổ chức thành công đại hội đại biểu Hội CCB và đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố; chuẩn bị tổ chức ĐH Công đoàn, Hội Nông dân cấp cơ sở; thực hiện chương trình thống nhất hành động của MTTQ và các đoàn thể các cấp.
2- Phát triển kinh tế
(1) Tiếp tục tháo gỡ khó khăn, đồng hành cùng doanh nghiệp để ổn định, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh; quản lý tốt các hoạt động du lịch, lễ hội đảm bảo văn minh, an toàn, trật tự. 

(2) Duy trì sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp, chú trọng phòng, chống dịch bệnh cho cây trồng, vật nuôi. Thực hiện nghiêm việc đưa gia súc vào giết mổ tập trung theo quy định. 
(3) Tiếp tục đầu tư nâng cao chất lượng các tiêu chí chương trình nông thôn mới ở 02 xã Điền Công và Thượng Yên Công; hướng dẫn các thôn và xã Điền Công xây dựng nông thôn kiểu mẫu.
(4) Triển khai các phương án phòng, chống lụt bão, tìm kiếm cứu nạn năm 2017. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phòng chống cháy rừng, nhất là rừng Quốc gia Yên Tử. 

(5) Tăng cường các giải pháp khai thác các nguồn thu ngân sách phục vụ nhiệm vụ chi. Tiếp tục thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo tinh thần chỉ đạo của trung ương, tỉnh, thành phố.
(6) Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về quy hoạch, đô thị, tài nguyên môi trường, đất đai, đầu tư xây dựng cơ bản và vệ sinh an toàn thực phẩm; không để xảy ra việc khai thác, kinh doanh, vận chuyển than, cát, đất, đá, sỏi trái phép trên địa bàn . 

(7) Huy động cả hệ thống chính trị tham gia công tác GPMB các dự án phát triển đô thị trên địa bàn. 

(8) Chỉ đạo quyết toán các công trình XDCB đã hoàn thành; tập trung nguồn vốn để khởi công các công trình xây dựng thuộc danh mục đầu tư năm 2017. 

3- Văn hoá - xã hội: (1) Chỉ đạo thực hiện tốt các hoạt động thông tin, tuyên truyền, văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng các ngày lễ lớn và các sự kiện chính trị của Đảng, đất nước và địa phương trong quý; tổ chức và tham gia tốt Đại hội TDTT các cấp lần thứ VIII. (2) Quản lý chặt chẽ các hoạt động tôn giáo, tín ngưỡng, công tác dân tộc; các hoạt động văn hoá và dịch vụ văn hoá. (3) Thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh cho nhân dân, công tác DS-KHHGĐ, các chính sách an sinh xã hội, giải quyết việc làm, giảm nghèo bền vững theo chỉ tiêu giao năm 2017. (4) Duy trì nền nếp dạy và học, hoàn thành chương trình học kỳ II và cả năm học 2016 - 2017. (5) Chỉ đạo tổ chức tốt các hoạt động Tháng hành động vì trẻ em, công tác quản lý giáo dục học sinh hè 2017. 

4- Công tác quốc phòng - an ninh: 
- Triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ công tác quân sự địa phương, duy trì nghiêm chế độ trực chỉ huy, trực sẵn sàng chiến đấu; tham gia phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn. Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh cho các đối tượng; tổ chức đăng ký nam công dân tuổi 17 sẵn sàng nhập ngũ; thực hiện tốt chính sách hậu phư​ơng quân đội.

- Tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các biện pháp nghiệp vụ nhằm ngăn chặn, đẩy lùi hoạt động của các loại tội phạm và tệ nạn xã hội; tăng cường công tác đấu tranh, phòng ngừa tội phạm; công tác đảm bảo ATGT. 

TIN HOẠT ĐỘNG, SỰ KIỆN NỔI BẬT
1. Cấp thành phố

1.1. Uông Bí tích cực triển khai nhất thể hoá chức danh bí thư chi bộ kiêm trưởng thôn, khu
Cùng với các địa phương trong tỉnh, thành phố Uông Bí hiện đang tích cực triển khai các bước thực hiện Chỉ thị 12-CT/TU, ngày 28-12-2016 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về “Thống nhất nhiệm kỳ đại hội chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở với bầu trưởng thôn, khu phố, nhiệm kỳ 2017- 2020”. Đặc biệt trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo chuẩn bị nhân sự được các cấp uỷ của thành phố triển khai chặt chẽ, đảm bảo 100% thôn, khu thực hiện nhất thể hoá chức danh bí thư chi bộ kiêm trưởng thôn, khu theo đúng tinh thần Chỉ thị 12 của tỉnh.

Theo đồng chí Trần Văn Lâm, Bí thư Thành uỷ Uông Bí, ngay từ năm 2015, việc thực hiện nhất thể hoá các chức danh ở thôn, khu đã được các cấp uỷ của thành phố chú trọng. Đến nay, toàn thành phố có 85/101 thôn, khu thực hiện bí thư chi bộ kiêm trưởng thôn, khu. Đặc biệt, từ khi có Chỉ thị 12 của tỉnh, Thành uỷ Uông Bí đã sớm xây dựng kế hoạch, hàng tháng đều tổ chức các cuộc họp để nghe các xã, phường báo cáo công tác triển khai thực hiện và phương án lựa chọn nhân sự bầu chức danh bí thư chi bộ kiêm trưởng thôn, khu. Đồng thời, phân công các đồng chí trong Ban Thường vụ Thành uỷ thường xuyên xuống cơ sở để nắm tình hình, tư tưởng của cán bộ, đảng viên và nhân dân. Qua đó, đã kịp thời chỉ đạo tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho cơ sở về công tác nhân sự...

Quang Trung là phường trung tâm thành phố và là đơn vị tiêu biểu trong việc triển khai thực hiện chủ trương nhất thể hoá các chức danh lãnh đạo thôn, khu dân cư. Trước khi có Chỉ thị 12 của tỉnh, 13/13 khu phố trên địa bàn phường đã tiến hành nhất thể hoá chức danh bí thư chi bộ kiêm trưởng khu; phó bí thư chi bộ kiêm phó khu. Kết quả này là nền tảng để địa phương thực hiện tốt các nội dung trong Chỉ thị 12 và các văn bản chỉ đạo của thành phố. Đến nay, phường đã cơ bản hoàn tất công tác chuẩn bị nhân sự bầu trưởng khu gắn với công tác nhân sự đại hội chi bộ, đảm bảo 100% khu phố thực hiện nhất thể hoá chức danh bí thư chi bộ kiêm trưởng khu.

Cùng với Quang Trung, các xã, phường của thành phố cũng đang quyết liệt trong triển khai các bước chuẩn bị nhân sự bầu trưởng thôn, khu gắn với công tác nhân sự đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2017-2020 theo đúng tinh thần của Chỉ thị số 12, đảm bảo chất lượng, hiệu quả phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
1.2. Ban Thường vụ Thành ủy cho ý kiến một số nội dung trọng tâm trong quí II năm 2017

Ngày 27-3, Ban Thường vụ Thành ủy tổ chức hội nghị cho ý kiến về một số nội dung: Đề án nhân sự, công tác tổ chức Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố Uông Bí lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2017-2022; dự thảo báo cáo sơ kết 02 năm thực hiện Quyết định số 1873 của BTV Tỉnh ủy Quảng Ninh về phê duyệt Đề án 25 của Đảng bộ thành phố Uông Bí; báo cáo kết quả kiểm tra công tác lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện chương trình hành động số 22 của Thành ủy thực hiện đề án "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác vận động quần chúng trong tình hình mới"; cáo cáo lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ quý I, phương hướng nhiệm vụ quý II/2017.
Đại hội Đoàn thanh niên thành phố dự kiến được tổ chức vào tháng 5-2017, triệu tập 150 đại biểu. Tại đại hội sẽ bầu ủy viên BCH Thành đoàn khóa XVII gồm 27 đồng chí, độ tuổi bình quân 28,8 tuổi, bầu Ban Thường vụ Thành đoàn khóa XVII gồm 09 đồng chí; bầu Ủy ban kiểm tra Thành đoàn khóa XVII gồm 05 đồng chí.

Cho ý kiến về dự thảo báo cáo thực hiện nhiệm vụ quý I năm 2017, các đồng chí trong Ban Thường vụ Thành ủy nhất trí đánh giá: các chỉ tiêu nhiệm vụ trọng tâm của thành phố đều được hoàn thành vượt kế hoạch; kinh tế có sự phát triển vượt bậc, chỉ số tăng trưởng đạt 10,1%; thu, chi ngân sách tăng 34% so với cùng kỳ; kỷ luật, kỷ cương công vụ đã có sự chuyển biến rõ rệt; công tác cải cách hành chính, quản lý nhà nước trên các lĩnh vực hiện đang đứng đầu toàn tỉnh; công tác đảm bảo an sinh xã hội, nhất là trong dịp tết Nguyên đán được thực hiện tốt; quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.

Kết luận về nội dung này, đồng chí Trần Văn Lâm - Tỉnh ủy viên, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố yêu cầu văn phòng Thành ủy và văn phòng UBND thành phố cần tiếp thu ý kiến của các đồng chí trong BTV Thành ủy và chỉnh sửa kịp thời. Báo cáo cần phải nêu bật được tầm quan trọng của công tác xây dựng đảng, công tác cán bộ, công tác kiểm tra của đảng, công tác vận động quần chúng trong phát triển kinh tế - xã hội; nhận diện, đánh giá tình hình sắp tới trên phương diện khó khăn và thuận lợi; đánh giá đúng và làm nổi bật những kết quả đạt được trên lĩnh vực văn hóa - xã hội như công tác quản lý các lễ hội, an ninh trật tự, an toàn vệ sinh thực phẩm, an ninh tôn giáo…

Về phương hướng, nhiệm vụ quý II, đồng chí Bí thư Thành ủy yêu cầu các phòng, ban, 11 xã, phường cần tiếp tục phát huy vai trò của người đứng đầu, tập trung quán triệt, phổ biến các nghị quyết, chỉ thị của trung ương, tỉnh và thành phố; tăng cường công tác đối thoại với doanh nghiệp để kịp thời tháo gỡ khó khăn; tăng cường kỷ luật, kỷ cương công vụ, nhất là trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; tiếp tục thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, đặt trọng tâm quản lý tài nguyên khoáng sản; tập trung điều hành công tác thu, chi ngân sách; tiếp tục thực hiện chương trình nông thôn kiểu mẫu; chuẩn bị tốt nhân lực, trang thiết bị cho mùa mưa bão năm 2017.

1.3. Lấy ý kiến tham gia vào nhiệm vụ và Quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 Khu trung tâm hành chính - văn hóa thành phố
Sáng ngày 29-3, UBND thành phố tổ chức hội nghị lấy ý kiến tham gia vào nhiệm vụ và Quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 Khu trung tâm hành chính - văn hóa thành phố. Dự hội nghị có đồng chí Nguyễn Mạnh Hà, Phó Bí thư Thành ủy; đồng chí Nguyễn Anh Tú, Phó Bí thư Thành ủy - Chủ tịch UBND thành phố; đồng chí Đỗ Trường Sơn, Phó Chủ tịch HĐND thành phố; các đồng chí nguyên là lãnh đạo thành phố qua các thời kỳ; lãnh đạo các phòng, ban, ngành, đoàn thể, các xã phường trên địa bàn.

Khu trung tâm chính  trị, văn hóa, giải trí thành phố Uông Bí có diện tích khoảng 38ha trên cơ sở Khu trung tâm hành chính hiện có và Khu trung tâm văn hóa giải trí của thành phố, gồm Nhà hát, Hồ công viên, trung tâm thương mại, giải trí. Định hướng trong quy hoạch, thành phố sẽ tiến hành chỉnh trang trụ sở chính của thành phố; mở rộng quảng trường nhà hát; xây dựng các khu chức năng văn hóa, thể thao, giải trí, phố đi bộ quanh Hồ công viên; đầu tư xây lại chợ trung tâm. Kinh phí thực hiện sẽ bao gồm ngân sách nhà nước và các nguồn huy động hợp pháp khác.

Tại hội nghị, sau khi nghe thuyết trình của đơn vị tư vấn về nội dung bản quy hoạch chi tiết, các đại biểu dự hội nghị đều đồng tình với chủ trương của thành phố và cho rằng, đây là một quy hoạch có quy mô lớn, hiện đại, có phân khu chức năng rõ ràng, thể hiện được bộ mặt hiện đại của trung tâm thành phố. Tuy nhiên, điều các đại biểu băn khoăn, đó là vấn đề cấp thoát nước của toàn bộ khu trung tâm cần được phân định rõ ràng, tránh ảnh hưởng đến chất lượng vệ sinh môi trường tại Hồ công viên. Trong quá trình quy hoạch cần quan tâm đến công năng của các phân khu chức năng, tận dụng các công trình đang sử dụng, tránh lãng phí trong đầu tư các hạng mục. Trong thiết kế các công trình hiện đại, cần có sự  kết hợp hài hòa với các công trình hiện có…

Ý kiến tham gia của các đại biểu, đặc biệt của các đồng chí nguyên lãnh đạo thành phố sẽ được UBND thành phố cùng đơn vị tư vấn tiếp thu, bổ sung vào bản quy hoạch hoàn chỉnh, trình UBND tỉnh sớm phê duyệt để triển khai thực hiện.

1.4. Công dân phản hồi tích cực về hoạt động của Trung tâm Hành chính công thành phố

Qua việc khảo sát lấy ý kiến đóng góp của công dân khi đến thực hiện các giao dịch tại Trung tâm HCC thành phố, kết quả đã có 1.016 ý kiến phản hồi hợp lệ với đại đa số thông tin tích cực.

Trong đó, số ý kiến đánh giá thời gian giải quyết thủ tục hành chính nhanh chiếm trên 95,8%; ý kiến đánh giá phong cách phục vụ tốt chiếm trên 96,4%; đánh giá thủ tục hành chính nhanh gọn chiếm trên 94%. Các ý kiến phản ánh của công dân được Trung tâm tiếp thu, điều chỉnh với mục tiêu nâng cao chất lượng phục vụ hành chính ngày một tốt hơn.

Từ đầu năm đến nay, Trung tâm Hành chính công thành phố Uông Bí đã giải quyết 308 hồ sơ trước đó; tiếp nhận mới 7.144 hồ sơ thuộc các lĩnh vực. Trong đó đã giải quyết 7.068 hồ sơ, còn lại 384 hồ sơ đang trong thời hạn giải quyết. Đồng thời, trung  tâm cũng tiếp nhận và giải quyết 37 hồ sơ qua hệ thống thông tin điện tử. Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các xã, phường qua hệ thống phần mềm tiếp tục giải quyết 40 hồ sơ trước đó, tiếp nhận 7.781 hồ sơ và đã giải quyết được 7.763 hồ sơ các loại.
1.5. Uông Bí chủ động ứng phó với các chủng virut cúm gia cầm có thể lây sang người

Hiện nay, dịch cúm A/H7N9 tại một số địa phương của Trung Quốc giáp ranh với tỉnh Quảng Ninh có những diễn biến hết sức phức tạp. Mặc dù cho đến thời điểm này, dịch chưa xuất hiện trên địa bàn tỉnh, song mọi công tác phòng chống đã được thành phố Uông Bí tích cực triển khai, đặc biệt là kế hoạch ứng phó khẩn cấp với các chủng virut cúm gia cầm có thể lây sang người.

Uông Bí có tổng đàn gia cầm khoảng 150 ngàn con, được nuôi rải rác trong dân và tại một số gia trại, vườn đồi hoặc ao đầm. Thời gian qua, các ngành chức năng trên địa bàn đã phát hiện, bắt giữ và tiêu hủy trên 500 con chim bồ câu không rõ nguồn gốc xuất xứ đang trên đường vận chuyển đi tiêu thụ qua địa bàn thành phố. Ông Lương Ngọc Thảo, Giám đốc Trung tâm dịch vụ kỹ thuật nông nghiệp thành phố cho biết: Khó khăn nhất trong công tác phòng chống dịch, đó là lượng gia cầm được bán tại các chợ chiếm phần lớn là do vận chuyển từ nơi khác đến, do đó, Ban chỉ đạo phòng chống dịch cúm gia cầm thành phố đã đẩy mạnh việc kiểm tra tại các chợ, chỉ đạo BQL các chợ trên địa bàn quy hoạch tập trung các hộ bán và giết mổ gia cầm, vận động các hộ thường xuyên vệ sinh, tiêu độc khử trùng nơi buôn bán, giết mổ gia cầm và các sản phẩm gia cầm, khử trùng các phương tiện, dụng cụ vận chuyển, chứa đựng gia cầm và sản phẩm gia cầm sau mỗi buổi chợ; đồng thời  kiểm soát chặt chẽ và xử lý triệt để khi phát hiện các trường hợp buôn bán gia cầm và sản phẩm gia cầm không rõ nguồn gốc, xuất xứ.  
Đến nay, các xã, phường trên địa bàn đã tiến hành tiêm phòng vácxin đợt I cho trên 70% tổng đàn gia cầm; phun trên 500 lít thuốc tiêu độc khử trùng tại tất cả các chuồng nuôi, nơi chăn thả, nơi buôn bán gia súc gia cầm. Thành phố phấn đấu đến hết tháng 3 sẽ hoàn thành việc tiêm các loại vacxin phòng chống dịch và phun thuốc tiêu độc khử trùng trên toàn địa bàn.

Theo khuyến cáo của ngành chức năng, hiện chưa có vắc xin phòng chống dịch cúm A/H7N9, trong khi chủng virut này có thể lây từ gia cầm sang người nhưng lại không có biểu hiện lâm sàng trên gia cầm, rất khó cho việc phát hiện bệnh. Do đó, công tác phòng dịch, nhất là những dịch bệnh do các chủng virut độc lực cao gây ra trên đàn gia cầm được thành phố chỉ đạo triệt để. Đây cũng là giải pháp quan trọng để thành phố chủ động phát hiện và xử lý kịp thời, sẵn sàng ứng phó, ngăn chặn, giảm thiểu nguy cơ lây nhiễm cho người cũng như các tác động bất lợi có thể xảy ra gây thiệt hại về kinh tế - xã hội…

1.6. Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn thành phố tiếp tục được giữ vững
Trong 3 tháng đầu năm 2017,  do làm tốt công tác phòng ngừa và triển khai đồng bộ các biện pháp đấu tranh nghiệp vụ nên tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn thành phố tiếp tục được giữ vững. 

Các lực lượng chức năng của thành phố đã phát hiện 19 vụ việc liên quan đến trật tự xã hội, gây thiệt hại tài sản gần 370 triệu đồng. Trong đó, tội phạm trộm cắp tài sản chiếm 52,6% tổng số vụ. Công an thành phố đã làm rõ 16/19 vụ, bắt 24 đối tượng, thu hồi 105 triệu đồng. Đặc biệt đã triệt phá thành công chuyên án truy xét ổ nhóm trộm cắp tài sản, bắt 05 đối tượng và thu hồi nhiều tài sản có giá trị. 

Cũng trong quý I, công an Uông Bí đã phát hiện, bắt giữ và xử lý 14 vụ, 18 đối tượng có hành vi tàng trữ tàng trữ trái phép các chất ma túy, thu giữ tang vật theo quy định; tiếp tục đấu tranh với các loại tội phạm về kinh tế, chức vụ và môi trường; bắt giữ, xử lý hình sự 01 vụ buôn bán hàng cấm, làm rõ 02 đối tượng, thu giữ 31,5kg pháo nổ các loại; kiểm tra xử lý hành chính 26 vụ việc vi phạm về lĩnh vực kinh tế, pháp luật bảo vệ môi trường, phạt tiền 71 triệu 500 ngàn đồng, tiến hành tiêu hủy và phát mại hàng hóa theo quy định của pháp luật.

Bên cạnh đó, lực lượng chức năng thành phố đã tăng cường các biện pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông, trật tự đô thị. Công an thành phố kiểm tra, xử lý hơn 2 ngàn 800 trường hợp vi phạm, phạt tiền trên 790 triệu đồng. Tuy nhiên, tình hình tai nạn giao thông trong 03 tháng đầu năm có những diễn biến phức tạp, đã xảy ra 04 vụ tai nạn giao thông, làm chết 05 người, bị thương 08 người.

Trong thời gian tới, thành phố sẽ thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm kiềm chế tai nạn giao thông, tập trung triển khai quyết liệt kế hoạch thực hiện Năm an toàn giao thông; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, góp phần tạo môi trường ổn định phát triển kinh tế - xã hội.

2. Cấp cơ sở
2.1. Phường Quang Trung: Sôi nổi hội thi Tìm hiểu về lá cờ Đảng, lá cờ Tổ quốc

Ngày 26-3, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phường Quang Trung tổ chức hội thi tìm hiểu về lá cờ Đảng, lá cờ Tổ quốc, chào mừng kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26-3 (1931-2017).

Trong không khí sôi nổi, cùng sự cổ vũ nhiệt tình của khán giả, 08 thí sinh đến từ 08 chi đoàn khu dân cư trên địa bàn phường cùng tham gia 02 phần thi thuyết trình và năng khiếu. Trong phần thuyết trình, thí sinh trình bày lịch sử ra đời, ý nghĩa của lá cờ Đảng, lá cờ Tổ quốc và lá cờ Đoàn. Với phần thi năng khiếu, các thí sinh mang đến hội thi những tiết mục múa, hát đặc sắc, hấp dẫn, khoẻ khoắn, đầy nhiệt huyết của tuổi trẻ.

Sau phần thi thuyết trình và năng khiếu, Ban Giám khảo chọn ra 03 thí sinh có số điểm cao nhất tham gia phần thi vấn đáp. Kết quả, thí sinh Phạm Khánh Huyền đến từ chi đoàn thanh niên khu 5B dành giải Nhất.

Hội thi được tổ chức nhằm tuyên truyền cho đoàn viên, thanh niên trên địa bàn phường hiểu rõ hơn về lịch sử  ra đời, ý nghĩa của lá cờ Đảng, lá cờ Tổ quốc và lá cờ Đoàn. Qua đó giáo dục, khơi dậy niềm tự hào về truyền thống vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam, của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Cũng qua cuộc thi, giúp Đoàn phường phát hiện những nhân tố mới có khả năng tham gia các hoạt động thuyết trình, tuyên truyền tập thể.

Nhân dịp này, Đoàn phường Quang Trung đã tổ chức gắn biển công trình Bảng dán quảng cáo, rao vặt miễn phí đặt tại cầu Sông Sinh. Đây là công trình do Đoàn Thanh niên phường vận động nguồn xã hội hóa lắp đặt và trực tiếp quản lý.
2.2. Hội nghị xúc tiến thương mại, tiêu thụ vải chín sớm Phương Nam

Nhằm tìm kiếm, mở rộng bạn hàng, thúc đẩy tiêu thụ, nâng cao giá trị cho quả vải, ngày 26/3, phường Phương Nam phối hợp với Chi cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật tỉnh tổ chức Hội nghị xúc tiến thương mại, tiêu thụ vải chín sớm Phương Nam. Đông đảo các đơn vị đầu mối tiêu thụ vải chín sớm Phương Nam trong và ngoài tỉnh, đại diện cơ quan chuyên môn, các vùng vải Bình Khê (thị xã Đông Triều) và Lục Ngạn (tỉnh Bắc Giang) cùng các hộ trồng vải trên địa bàn phường đã về dự hội nghị.

Vùng vải Phương Nam phân bố tập trung trên diện tích 352ha với đặc thù nổi bật là thời gian thu hoạch sớm hơn so với các loại vải thông thường khác trên 15 ngày, thậm chí 40 ngày nếu so với vùng vải Bình Khê (Đông Triều).

Những năm gần đây, do được trồng, chăm sóc, khai thác đúng quy trình, đảm bảo tiêu chuẩn vệ sinh an toàn thực phẩm nên sản lượng và chất lượng quả vải chín sớm Phương Nam ngày càng được đảm bảo, trung bình mỗi năm đạt trên 1.000 tấn; quả to, vỏ mỏng, gai thưa và ngắn, có vị thơm ngọt… Năm 2016, Phương Nam được mùa vải với tổng sản lượng thu được trên 1.500ha, cao hơn 50% so với năm 2015.

Rất nhiều lợi thế là vậy, tuy nhiên khâu tiêu thụ và giá thu mua vải chín sớm Phương Nam vẫn còn nhỏ lẻ, manh mún và thiếu tính ổn định, từ đó chưa phát huy hết giá trị vốn có của nông sản này. Đơn cử như năm 2016, giá trị thu được từ vải chỉ cao hơn năm 2015 chưa đầy 2 tỷ đồng, bằng 7%, đạt 33,3 tỷ đồng. 
Mùa vải 2017, do thời tiết thuận lợi, cây sinh trưởng và phát triển tốt, sai hoa, tỷ lệ đậu quả được đánh giá cao nhất trong những năm gần đây. Qua khảo sát thực tế và trên cơ sở tỷ lệ đậu quả, kích thước quả thời điểm này, các đại biểu đánh giá vùng vải Phương Nam sẽ được mùa, ước tổng sản lượng đạt trên 2.000 tấn. Khi sản lượng và chất lượng quả vải chín sớm Phương Nam đã đi vào ổn định thì vấn đề đặt ra là cần tìm kiếm, mở rộng khách hàng, nhất là những khách hàng chiến lược để thúc đẩy đầu ra, nâng cao giá trị.

Tại hội nghị, các đại biểu tập trung trao đổi, thảo luận rất thẳng thắn, nghiêm túc liên quan đến các vấn đề tiêu thụ sản phẩm vải chín sớm Phương Nam; chỉ rõ những tồn tại trong khâu xúc tiến thương mại, chi phí cho các khâu trung gian, môi giới mua bán sản phẩm, tư duy bán chạy, bán đuổi giá của người dân… Bên cạnh đó, hiện trạng hệ thống hạ tầng kỹ thuật chưa đáp ứng được nhu cầu sản xuất như hiện nay cũng ảnh hưởng tới việc nâng cao giá trị sản phẩm.

Đây là lần thứ hai phường Phương Nam tổ chức Hội nghị xúc tiến thương mại, tiêu thụ cho quả vải chín sớm. Hội nghị đã nhận được sự ủng hộ, đánh giá cao của các hộ trồng vải và các khách hàng. Qua hoạt động đã thúc đẩy đơn vị thu mua, tiêu thụ sản phẩm, quảng bá sản phẩm, mở rộng thị trường và thể hiện được vai trò quản lý nhà nước, cam kết hỗ trợ doanh nghiệp và hơn hết chủ động tạo các điều kiện thuận lợi để đón hướng phát triển vùng vải một cách chuyên nghiệp, quy mô và giá trị cao sau này.
HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, 
PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
1. Cảnh báo của Bác Hồ về sự suy thoái của cán bộ, đảng viên
Những cảnh báo của Bác Hồ chỉ ra trước đây về các “căn bệnh” mà cán bộ, đảng viên nhiễm phải so với những biểu hiện về sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ hiện nay mà Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) chỉ ra hoàn toàn trùng khớp, có chăng chỉ khác nhau về tính chất, mức độ, phạm vi, đối tượng... mà thôi. Bác chỉ rõ: “Cán bộ nào tốt, cán bộ nào xấu, cán bộ nào có lầm lỗi mà có thể sửa đổi, ai làm việc gì hay, việc gì quấy, dân chúng cũng do so sánh, mà họ biết rõ ràng”; “Dựa vào ý kiến của dân chúng mà sửa chữa cán bộ và tổ chức của ta”. Chỉ dẫn của Bác chính là một trong những giải pháp mà Nghị quyết đã đề cập cần triệt để thi hành.

Tại Đại hội Anh hùng, chiến sĩ thi đua chống Mỹ cứu nước năm 1966, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nói: “Chính phủ ta là một Chính phủ làm đày tớ của nhân dân, một lòng một dạ phục vụ nhân dân. Nếu ai ở trong Chính phủ mà muốn làm quan thì không ở được trong Chính phủ ta. Bác nói như thế là chẳng những trong Chính phủ Trung ương mà cả chính phủ địa phương cho đến các ủy ban hành chính xã, nếu ai muốn làm quan thì mời đi làm quan chứ không được ở trong chính quyền của ta”.

Đây không phải là lần đầu tiên Bác Hồ nói về Chính phủ là “công bộc” của dân. Ngay từ khi Đảng ta chưa ra đời, trong tác phẩm “Đường kách mệnh”, Bác đã chỉ ra 22 điểm cần có trong “tư cách một người cách mệnh” mà nòng cốt là “cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư”. Ngay sau Cách mạng Tháng Tám 1945, trong Thư gửi ủy ban nhân dân các kỳ, tỉnh, huyện và làng, Người đã viết: “Chúng ta phải hiểu rằng, các cơ quan của Chính phủ từ toàn quốc cho đến các làng, đều là công bộc của dân, nghĩa là để gánh việc chung cho dân, chứ không phải để đè đầu cưỡi cổ dân như trong thời kỳ dưới quyền thống trị của Pháp, Nhật”. Sau đó không lâu, ngày 20-2-1947, tại buổi nói chuyện với các đại biểu nhân sĩ trí thức, phú hào tỉnh Thanh Hóa, Bác Hồ tiếp tục yêu cầu: “Chính phủ Cộng hòa Dân chủ là gì? Là đày tớ chung của dân, từ Chủ tịch toàn quốc đến làng. Dân là chủ thì Chính phủ phải là đày tớ. Làm việc ngày nay không phải là để thăng quan, phát tài. Nếu Chính phủ làm hại dân thì dân có quyền đuổi Chính phủ”.

Đảng ta ra đời và lãnh đạo nhân dân giành chính quyền cho dân. Dân giao chính quyền đó cho người đại diện của mình là các tổ chức, chính quyền, cán bộ, đảng viên. Những cán bộ có phẩm chất, năng lực được đông đảo nhân dân tín nhiệm bầu vào Ủy ban nhân dân làng, sau đó được bầu vào Quốc hội, Chính phủ Trung ương và “chính phủ” địa phương. Trong bài “Chính phủ là công bộc của dân” (19-9-1945), Bác yêu cầu “bao nhiêu những cái xấu xa, thối nát, bất công, áp bức của chế độ cũ, của các hội đồng kỳ mục trước sẽ không thể tồn tại trong các ủy ban nhân dân bây giờ”. Tuy nhiên, khi cách mạng đã thành công, chính quyền về tay nhân dân, nhưng một số “căn bệnh” của quan lại phong kiến vẫn nhiễm vào đầu óc không ít cán bộ, đảng viên chúng ta và trở thành “khuyết điểm to”. Đó là “khuynh hướng chật hẹp và bao biện”, “lạm dụng hình phạt”, “hủ hóa”, “kéo bè kéo cánh”, “kiêu ngạo”... Ngày 1-3-1947, trong Thư gửi các đồng chí Bắc Bộ, Bác đã nêu tám khuyết điểm “phải kiên quyết tẩy sạch”. Đó là: “Địa phương chủ nghĩa”; "Óc bè phái”; “Óc quân phiệt quan liêu” (khi phụ trách một vùng nào thì như một ông “vua con”); “Óc hẹp hòi”; “Ham chuộng hình thức”; “Làm việc lối bàn giấy”; “Vô kỷ luật, kỷ luật không nghiêm”; “Ích kỷ, hủ hóa”. Tháng 10-1947, trong tác phẩm “Sửa đổi lối làm việc” với bút danh X.Y.Z, Bác Hồ đã chỉ ra những khuyết điểm phát triển thành “căn bệnh rất nguy hiểm” mà cán bộ, đảng viên còn mắc phải. Theo Người, có thể xếp vào ba loại: “Khuyết điểm về tư tưởng, tức là bệnh chủ quan. Khuyết điểm về sự quan hệ trong Đảng và ngoài Đảng, tức là bệnh hẹp hòi. Khuyết điểm về cách nói và cách viết, tức là ba hoa”. Ba “chứng bệnh nguy hiểm” này nếu không chữa ngay để nó lây ra, thì có hại vô cùng.  Đặc biệt, ngay từ thời gian này, Bác Hồ phân tích một cách sâu sắc rằng: “Mỗi chứng bệnh là một kẻ địch. Mỗi kẻ địch bên trong là một bạn đồng minh của kẻ địch bên ngoài. Địch bên ngoài không đáng sợ. Địch bên trong ta đáng sợ hơn, vì nó phá hoại từ trong phá ra. Vì vậy, ta phải ra sức đề phòng những kẻ địch đó, phải sửa chữa hết những chứng bệnh đó”. Điều đáng chú ý là, những chứng bệnh này là bước phát triển tất nhiên của những chứng bệnh cũ. Đó là các: “Bệnh nể nang”; “Bệnh tham lam”, “Bệnh lười biếng”, “Bệnh kiêu ngạo”; “Bệnh hiếu danh”; “Bệnh thiếu kỷ luật”; “Óc hẹp hòi”; “Óc lãnh tụ”; “Bệnh hữu danh vô thực”; “Bệnh kéo bè kéo cánh”; “Bệnh cận thị” (không nhìn xa thấy rộng); “Bệnh tị nạnh”; “Bệnh xu nịnh, a dua”... Những chứng bệnh trên bắt nguồn từ “Bệnh cá nhân”, mọi suy nghĩ việc làm đều xuất phát từ lợi ích cá nhân và đặt lợi ích cá nhân lên trên hết, trước hết. Tất cả đều vì cá nhân, vì gia đình mình, vì phe nhóm mình. Bác khẳng định: Mắc những căn bệnh đó là do “kém tính đảng”, mắc một trong những bệnh đó “là hỏng việc”. Người căn dặn “chúng ta phải ráo riết dùng phê bình và tự phê bình để giúp nhau chữa cho hết những bệnh ấy”.

Sau này, Bác Hồ cũng đã chỉ ra một số “căn bệnh” mà cán bộ, đảng viên mắc phải, nhưng Người chỉ rõ các căn bệnh này thuộc phạm trù “chủ nghĩa”. Chẳng hạn, trong tác phẩm “Nâng cao đạo đức cách mạng quét sạch chủ nghĩa cá nhân”, viết nhân dịp 39 năm ngày Đảng ta ra đời (3-2-1969), Người đã khái quát: “Còn có một số ít cán bộ, đảng viên mà đạo đức, phẩm chất còn rất kém. Họ mang nặng chủ nghĩa cá nhân mà ngại gian khổ, khó khăn, sa vào tham ô, hủ hóa, lãng phí, xa hoa (...) tham danh trục lợi, thích địa vị, quyền hành (...), tự cao tự đại, coi thường tập thể, xem kinh quần chúng, độc đoán, chuyên quyền, xa rời quần chúng, xa rời thực tế, mắc bệnh quan liêu mệnh lệnh (...) mất đoàn kết, thiếu tính tổ chức, thiếu tính kỷ luật, kém tinh thần trách nhiệm, không chấp hành đúng đường lối, chính sách của Đảng và của Nhà nước, làm hại đến lợi ích của cách mạng, của nhân dân”.

Những cảnh báo của Bác Hồ chỉ ra trước đây về các “căn bệnh” mà cán bộ, đảng viên nhiễm phải so với những biểu hiện về sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ cán bộ, đảng viên hiện nay mà Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) chỉ ra thì hoàn toàn trùng khớp, có chăng chỉ khác nhau về tính chất, mức độ, phạm vi, đối tượng...mà thôi.

Trong Nghị quyết lần này, trên cơ sở chỉ ra những biểu hiện suy thoái, chỉ ra nguyên nhân, rất nhiều chủ trương, giải pháp đồng bộ, cụ thể đã được Trung ương đề ra mà  trọng tâm là đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ. Có một vấn đề rất cần được nghiên cứu, hết sức coi trọng. Đó là vai trò của quần chúng, nhân dân trực tiếp kiểm tra, giám sát, góp ý cán bộ, đảng viên chưa được quan tâm, coi trọng; chưa thật sự dựa vào dân cũng như phát huy sức mạnh của người dân trong công tác xây dựng đảng, xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Từ lâu, Bác Hồ chỉ rõ: “Cán bộ nào tốt, cán bộ nào xấu, cán bộ nào có lầm lỗi mà có thể sửa đổi, ai làm việc gì hay, việc gì quấy, dân chúng cũng do so sánh, mà họ biết rõ ràng”; “Dựa vào ý kiến của dân chúng mà sửa chữa cán bộ và tổ chức của ta”. Chỉ dẫn của Bác Hồ chính là một trong những giải pháp mà Nghị quyết đã đề cập cần triệt để thi hành.

Nguồn: Tạp chí tuyên giáo
2. Nhận dạng một số biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, "tự diễn biến" "tự chuyển hóa" trong nhận thức và học tập lý luận chính trị hiện nay

Từ khi đất nước tiến hành đổi mới đến nay, Đảng ta đặc biệt quan tâm đến đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị cho đội ngũ cán bộ, đảng viên của Đảng, từ lãnh đạo cao cấp nhất đến lãnh đạo cơ sở, đồng thời, đặc biệt chú trọng đào tạo đội ngũ kế cận của Đảng là thanh niên, sinh viên và học sinh. Đảng ta đã ban hành văn bản quy định về chế độ học tập lý luận chính trị trong Đảng, quy định về xác định trình độ lý luận chính trị và nhiều văn bản khác nhằm nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị. Hội đồng Lý luận Trung ương, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh; Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam; các học viện khu vực; hệ thống trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện; các trường đại học, cao đẳng… có những đổi mới về nội dung, phương pháp đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị cho cán bộ, đảng viên, học sinh, sinh viên. Hệ thống chương trình đào tạo, bồi dưỡng về lý luận chính trị luôn được đổi mới, cập nhật ngày càng đáp ứng yêu cầu đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị của thực tiễn phát triển đất nước và hội nhập quốc tế. Trong 30 năm đổi mới, đội ngũ cán bộ, đảng viên không ngừng phát triển cả về số lượng, chất lượng, không ngừng học tập, rèn luyện để nâng cao nhận thức về lý luận chính trị, rèn luyện đạo đức lối sống, nâng cao bản lĩnh chính trị và trình độ chuyên môn. Tuy nhiên, một số cán bộ, đảng viên có nhận thức lệch lạc, chưa coi trọng việc học tập, rèn luyện nên chất lượng chính trị thấp, một bộ phận có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”.

Qua một số kỳ đại hội của Đảng gần đây đã khẳng định điều đó, như Đảng ta đã đưa ra 4 nguy cơ trong Hội nghị toàn quốc giữa nhiệm kỳ khóa VII, trong đó nhấn mạnh tới nguy cơ “diễn biến hòa bình”. Đại hội đại biểu Đảng toàn quốc lần thứ VIII năm 1996 đưa ra nhiệm vụ phải nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất và năng lực cán bộ, đảng viên, trong đó nhấn mạnh: “… Lười học tập, lười suy nghĩ, không thường xuyên tiếp nhận những thông tin mới, cũng là biểu hiện của sự thoái hóa”. Đại hội đại biểu Đảng toàn quốc lần thứ IX năm 2001: Toàn Đảng nghiêm túc học tập Chủ nghĩa Mác-Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh. Các cấp ủy và chi bộ tổ chức, hướng dẫn và kiểm tra đảng viên học tập, rèn luyện, không ngừng nâng cao trình độ chính trị, học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, kiến thức lãnh đạo quản lý và công tác vận động nhân dân, phát huy vai trò tiền phong gương mẫu. Xây dựng, chỉnh đốn hệ thống các học viện, trường và trung tâm chính trị, nâng cao chất lượng và hiệu quả đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, trước hết đối với cán bộ lãnh đạo và quản lý các cấp; chống các biểu hiện tiêu cực trong giảng dạy và học tập. Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa IX) cho rằng, cần: Thực hiện nghiêm túc các quy định đánh giá kết quả học tập; gắn việc đào tạo, bồi dưỡng với việc bố trí, sử dụng cán bộ. Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) năm 2007 “về công tác tư tưởng, lý luận và báo chí trước yêu cầu mới” đánh giá hạn chế, khuyết điểm, đó là: “... Chưa làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng và đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, tư tưởng cơ hội, những quan điểm mơ hồ, sai trái; thiếu quan tâm giáo dục lý tưởng, đạo đức, lối sống”. Đại hội XI của Đảng đánh giá: Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng có đổi mới. Coi trọng hơn nhiệm vụ xây dựng đạo đức trong cán bộ, đảng viên và nhân dân. Tuy nhiên: “Tính chiến đấu, tính thuyết phục, hiệu quả của công tác tư tưởng còn hạn chế; thiếu sắc bén trong đấu tranh chống âm mưu, thủ đoạn “diễn biến hòa bình”.

Đại hội XI cũng tập trung nhấn mạnh những hạn chế yếu kém của công tác xây dựng đảng, trong đó có nguyên nhân từ hạn chế của công tác giáo dục lý luận chính trị dẫn đến sự suy thoái về chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống của một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên. Triển khai Nghị quyết Đại hội XI của Đảng, Hội nghị Trung ương 4 (khóa XI) đã ban hành Kế hoạch xây dựng chương trình bồi dưỡng lý luận chính trị cho các đối tượng từ đảng viên cao cấp tới đảng viên thường.

Đại hội XII của Đảng nhấn mạnh phải tiếp tục đổi mới mạnh mẽ công tác giáo dục lý luận chính trị, học tập nghị quyết của Đảng… Đặc biệt là tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Hội nghị Trung ương 4 (khóa XII) đã thảo luận và đưa ra biểu hiện về suy thoái tư tưởng chính trị trong nhận thức và học tập lý luận chính trị là: Nhận thức không đúng đắn về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc học tập lý luận chính trị, xem thường lý luận, lười học Chủ nghĩa Mác-Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ trương, đường lối, nghị quyết của Đảng.

Trong lĩnh vực giáo dục lý luận chính trị, tình trạng suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” có những biểu hiện chủ yếu sau đây:

* Biểu hiện ở mục đích, động cơ, thái độ trong học tập lý luận chính trị

Một là, quan niệm cho rằng cán bộ chỉ cần giỏi chuyên môn, coi nhẹ học lý luận chính trị. Trong hệ thống giáo dục quốc dân, biểu hiện này xuất hiện ở một bộ phận học sinh, sinh viên, kể cả một bộ phận quản lý giáo dục có thái độ coi nhẹ việc học những môn giáo dục công dân, các môn khoa học xã hội và nhân văn. Trong hệ thống cán bộ, công chức, một bộ phận cán bộ, đảng viên có biểu hiện ngại học tập, nghiên cứu lý luận chính trị, không am hiểu thực tiễn; ngại học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ.  

Hai là, biểu hiện sai lệch về động cơ vào Đảng. Một bộ phận thanh niên bị sai lệch về mục đích phấn đấu trở thành đảng viên, vào đảng để có việc làm, để được phát triển lên vị trí này, vị trí khác, nên học tập lý luận chính trị qua loa, cốt lấy chứng nhận đã học qua chương trình đối tượng Đảng, chương trình lớp đảng viên mới.

Ba là, học lý luận chính trị để trang trí, hoàn thiện điều kiện cho mục đích khác. Một bộ phận cán bộ, đảng viên học tập lý luận chính trị cốt lấy chứng nhận trình độ lý luận chính trị để thi nâng ngạch lương, quy hoạch, bổ nhiệm chức vụ. Số khác cho rằng, đã đầy đủ văn bằng, chứng chỉ điều kiện thì không tự học, tự bồi dưỡng, tự đào tạo rèn luyện nên trình độ lý luận chính trị ngày càng mai một, lạc hậu so với yêu cầu của thực tiễn.

Bốn là, trong học tập, quán triệt các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng, một số cán bộ, đảng viên, chưa coi trọng việc nghiên cứu sâu, học qua loa, đại khái, “học cho xong”, nên trong quá trình chỉ đạo triển khai, trực tiếp triển khai  nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng khó vào thực tiễn hoặc bị sai lệch trong thực tế.

Học tập và làm theo tấm gương, đạo đức Hồ Chí Minh ở một số nơi hiệu quả chưa như mong muốn, vẫn còn hình thức, nhất là khâu làm theo. Thực tế này do hạn chế trước hết ở khâu nhận thức, không thấy rõ ý nghĩa sâu sắc, tầm quan trọng của việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Từ đó, không nghiên cứu sâu, nắm vững các nội dung trong tư tưởng của Bác về những vấn đề lớn của cách mạng Việt Nam và ý nghĩa của những tư tưởng đó đối với thực tiễn đất nước hiện nay.

* Nhận thức sai lệch về chủ nghĩa xã hội, con đường đi lên chủ nghĩa xã hội; về đảng Cộng sản và vai trò lãnh đạo của đảng; công cuộc đổi mới; kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa; quan điểm của đảng về văn hóa; dân tộc, tôn giáo; quốc phòng, an ninh; hội nhập quốc tế…

Thứ nhất, một bộ phận cán bộ, đảng viên đã tham gia học lý luận chính trị, nhưng do thiếu ý thức trong học tập, nắm không sâu, hiểu không chắc, thậm chí mơ hồ, hời hợt nên có biểu hiện không tin vào con đường độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội mà Đảng và nhân dân ta đã lựa chọn, cho rằng, làm gì có chủ nghĩa xã hội; hoặc có nhưng còn rất lâu. Một bộ phận cán bộ, đảng viên cho rằng nước ta nên lựa chọn con đường phát triển khác, nhất là ca ngợi mô hình xã hội dân chủ và cho rằng, nước ta nên đi theo mô hình xã hội này, từ đó đồng nghĩa với việc từ bỏ con đường độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. Một dạng ý kiến cho rằng, chúng ta đi lên chủ nghĩa xã hội bỏ qua chế độ tư bản chủ nghĩa là trái với tự nhiên, là duy ý chí.

Thứ hai, trong thời gian đầu những năm đổi mới, nhiều quan điểm đổi mới của Đảng cần được nghiên cứu một cách kỹ lưỡng, đầy đủ, nhưng do thiếu ý thức học tập một cách nghiêm túc, cho nên một bộ phận cán bộ, đảng viên đã có nhận thức chưa đầy đủ, bị cuốn theo những luận điệu xuyên tạc, chống phá của các thế lực thù địch, nên đã có biểu hiện nghi ngờ về công cuộc đổi mới, cho rằng chúng ta đi theo tư bản chủ nghĩa do áp dụng kinh tế thị trường và nhà nước pháp quyền.

Thứ ba, cũng do việc nghiên cứu, học tập không đến nơi đến chốn, bị tác động của mặt trái cơ chế thị trường, toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế, dập khuôn máy móc theo các mô hình của nước ngoài, một biểu hiện khác ngay cả những cán bộ, đảng viên đã học tập lý luận chính trị và thậm chí có những người học rất cao có những phát ngôn hoặc có những bài viết đòi đa nguyên, đa đảng, đòi bỏ vai trò lãnh đạo của Đảng trong  Điều 4 Hiến pháp, đòi bỏ nguyên tắc tập trung dân chủ, cho rằng một đảng sẽ dẫn đến độc quyền, độc tài, làm chậm sự phát triển; phủ nhận quan điểm kinh tế nhà nước đóng vai trò chủ đạo hoặc đánh đồng kinh tế nhà nước với doanh nghiệp nhà nước và từ những yếu kém của doanh nghiệp nhà nước để phủ nhận vai trò chủ đạo của kinh tế nhà nước. Biểu hiện suy thoái rõ nét nhất trong nhận thức và học tập quan điểm, chủ trương của Đảng về xây dựng Nhà nước là phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng đối với Nhà nước hoặc tách rời mối quan hệ giữa Đảng và Nhà nước, cho rằng cần áp dụng tam quyền phân lập vào xây dựng Nhà nước pháp quyền.

Thứ tư, một số biểu hiện khác như phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng trong quân đội, công an, đòi phi chính trị hóa quân đội, công an; trong quan hệ quốc tế do chưa nhận thức đầy đủ, sâu sắc quan điểm của Đảng trong chiến lược bảo vệ Tổ quốc, nhất là quan điểm về đối tác, đối tượng nên có thái độ muốn ngả về bên này, bên kia, liên minh với bên này, bên khác. Một bộ phận cán bộ, đảng viên còn phụ họa cho các quan điểm dân chủ tư sản, tự do tư sản, cho rằng Việt Nam không có dân chủ; không có tự do báo chí, tự do tín ngưỡng, tôn giáo,…

* Biểu hiện nghi ngờ, phủ nhận nền tảng tư tưởng của đảng

Việc triển khai học tập lý luận Chủ nghĩa Mác-Lê nin, Tư tưởng Hồ Chí Minh đã được thực hiện sâu rộng trong tất cả các cấp học, bậc học của hệ thống giáo dục quốc dân, các cơ quan đào tạo, bồi dưỡng của Đảng, đoàn thể... Bên cạnh những kết quả đạt được không thể phủ nhận, vẫn có tình trạng nghiên cứu, học tập chiếu lệ, qua loa đại khái, không đủ nền kiến thức cơ bản để cắt nghĩa, lý giải một cách thuyết phục những vấn đề đặt ra từ thực tiễn hoặc có khả năng đề kháng trước những luận điệu xuyên tạc, nói xấu của các thế lực thù địch, cơ hội. Tình trạng học chay, không nghiên cứu tài liệu, học vì động cơ, mục đích không rõ ràng, chương trình trùng lắp, chậm đổi mới,... đã dẫn tới tình trạng một số cán bộ, đảng viên do nhận thức mơ hồ hoặc cố tình cho rằng, Chủ nghĩa Mác-Lênin không phù hợp với Việt Nam vì có nguồn gốc từ phương Tây; một số học thuyết hình thái kinh tế - xã hội, đấu tranh giai cấp, sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân đã lỗi thời, lạc hậu, không còn là động lực cho phát triển xã hội hiện nay, giai cấp công nhân không phải là lực lượng lãnh đạo, mà là trí thức mới, là lực lượng lãnh đạo xã hội,… Một dạng khác cho rằng, nước ta cần từ bỏ Chủ nghĩa Mác-Lênin, chỉ cần Tư tưởng Hồ Chí Minh là đủ và nâng Tư tưởng Hồ Chí Minh thành Học thuyết Hồ Chí Minh, để từ đó phủ nhận Chủ nghĩa Mác-Lênin, đồng thời phủ nhận luôn Tư tưởng Hồ Chí Minh.  

* Biểu hiện vô cảm, chưa chủ động đấu tranh với các quan điểm sai trái, phản động; phụ họa theo các quan điểm lệch lạc

Trong thời gian qua, lực lượng thù địch có nhiều bài viết sai trái, phản động với những thủ đoạn tinh vi, thâm độc. Trên thực tế, chúng ta đã có những bài viết đấu tranh, phản bác lại, một số bài có nội dung tốt vạch trần rõ âm mưu, thủ đoạn của chúng. Tuy nhiên, một đội ngũ lớn cán bộ, đảng viên được đào tạo về mặt lý luận nhưng số lượng bài viết đấu tranh, phản bác không có nhiều. Lý do là một bộ phận cán bộ, đảng viên tuy có trình độ cao về lý luận, nhưng vô cảm, coi đây là công việc của người khác, một bộ phận do thiếu trình độ hoặc thiếu thông tin nên không có bài viết đấu tranh phản bác, hoặc đấu tranh nhưng tính thuyết phục không cao. Điều đáng nhấn mạnh là một bộ phận cán bộ, đảng viên còn phụ họa cho các quan điểm sai trái, lấy đó là căn cứ để thể hiện sự hiểu biết của mình đối với người khác.

* Bệnh thành tích trong học tập lý luận chính trị

Trong học tập lý luận chính trị nổi lên là bệnh thành tích. Một số cơ quan, đơn vị lấy số lượng lớp đào tạo, bồi dưỡng, số học viên tham gia đào tạo bồi dưỡng về lý luận chính trị là thành tích để báo cáo, không coi trọng chất lượng đào tạo, bồi dưỡng. Một số cán bộ, đảng viên ít coi trọng công việc cơ quan, đơn vị, tập trung nhiều thời gian để học được càng nhiều văn bằng, chứng chỉ càng tốt để thuận lợi cho việc quy hoạch, bổ nhiệm, nâng lương, đề bạt… Trong học tập, quán triệt các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng, một số biểu hiện làm qua loa, sao cho đúng tiến độ, mở được nhiều lớp, không có sự đổi mới về hình thức, phương pháp, dẫn đến chất lượng học tập, quán triệt không cao.

* Biểu hiện của “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nhận thức và học tập lý luận chính trị

Suy thoái về tư tưởng chính trị trong học tập lý luận chính trị đến một mức độ nhất định sẽ chuyển thành “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Do nhận thức trong học tập lý luận chính trị còn hạn chế, bị các thế lực thù địch lôi kéo, kích động cũng sẽ dẫn tới “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Một số cán bộ, đảng viên tuy đã được đào tạo lý luận chính trị bài bản, trình độ cao, do không chịu thường xuyên học tập lý luận chính trị, không chịu nghiên cứu dẫn đến lạc hậu cũng dễ dẫn tới tin theo vào thông tin sai trái, bịa đặt.

Biểu hiện của “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” là có những bài viết trực tiếp hoặc cổ vũ nhằm phủ nhận con đường đi lên chủ nghĩa xã hội; phủ nhận nền tảng tư tưởng của Đảng; phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng; phủ nhận thành quả cách mạng và sự nghiệp đổi mới; phủ nhận đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng,…

Như vậy, mức độ hiệu quả của học tập lý luận chính trị thể hiện ở mức độ tin tưởng, bản lĩnh chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên trong Đảng; còn mức độ suy thoái về tư tưởng chính trị và “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong đội ngũ cán bộ, đảng viên trong Đảng thể hiện ở mức độ yếu kém, bất cập trong công tác giáo dục lý luận chính trị.

Trên đây là, một số biểu hiện của sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nhận thức và học tập lý luận chính trị. Suy thoái về tư tưởng chính trị, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nhận thức và trong học tập lý luận chính trị là vấn đề đặc biệt nguy hiểm đối với sự tồn vong của chế độ. Trong học tập lý luận chính trị nếu không có sự đổi mới, quản lý nghiêm túc cũng dễ dẫn đến một số căn bệnh khác, đó là bệnh quan liêu, lãng phí, chạy bằng cấp, là cơ sở để tham nhũng, nhất là tham nhũng vị trí, chức vụ,…

Đào tạo, bồi dưỡng xây dựng đội ngũ cán bộ là nhiệm vụ “xây” để “chống”, nếu bị nguy hại ở khâu đầu sẽ kéo theo hàng loạt những hệ lụy về sau. Vì vậy, cần khẩn trương chấn chỉnh lĩnh vực giáo dục lý luận chính trị, nhất là xây dựng cơ chế để khắc phục ngay từ đầu các căn nguyên của sự suy thoái và các căn bệnh trong lĩnh vực này.

PGS, TS. Phạm Văn Linh - Phó Trưởng BTG Trung ương
Nguồn: Tạp chí Tuyên giáo
GƯƠNG NGƯỜI TỐT, VIỆC TỐT

1. Bác sĩ - Thầy thuốc Nhân dân Đoàn Dư Đạt

Nhân dịp kỉ niệm Ngày Thầy thuốc Việt Nam 27-2 vừa qua, Chủ tịch nước Trần Đại Quang đã trao danh hiệu Thầy thuốc Nhân dân cho 134 bác sĩ, dược sĩ trong cả nước. Quảng Ninh có 01 bác sĩ vinh dự nhận danh hiệu này, đó là bác sĩ chuyên khoa II Đoàn Dư Đạt, Trưởng Khoa Nội - Tim mạch, Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí.

Bác sĩ Đoàn Dư Đạt kể rằng, nghề y không phải là lựa chọn đầu tiên của ông. Sinh năm 1958 tại Quảng Yên trong một gia đình có truyền thống nghề giáo, tốt nghiệp phổ thông, ông đăng ký thi vào Đại học Bách khoa Hà Nội, khoa Vô tuyến điện. Thế nhưng, khi nghe cha mẹ nói: Trên đời chỉ có 02 nghề được gọi là thầy, là thầy giáo và thầy thuốc, ông đã nghe lời cha mẹ và chuyển nguyện vọng, thi vào Đại học Y Thái Nguyên. Năm 1982, ngay sau khi tốt nghiệp, dù được nhà trường giữ lại làm giảng viên nhưng ông quyết tâm đăng ký tham gia phục vụ tại biên giới trong thời kỳ chiến tranh bảo vệ biên giới phía Bắc. Ông được phân công là Bệnh xá trưởng, Trung đoàn 284 - Đặc khu Quảng Ninh. Suốt 03 năm ở đây, ông đã phát huy năng lực của một bác sĩ đa khoa phục vụ khám, chữa bệnh cho cán bộ, chiến sĩ trong quân đội và nhân dân khu vực đóng quân.

Đến cuối năm 1985, ông chuyển công tác về Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí. Đã nhiều năm theo đuổi chuyên ngành Ngoại - Sản, nhưng thời điểm đó, Bệnh viện thiếu bác sĩ khoa Nội, được sự định hướng, động viên của Ban Giám đốc Bệnh viện nên ông đã chuyển sang chuyên ngành Nội khoa. “Khi đó, gần như tôi phải học lại từ đầu, học từ chuyên ngành Nội khoa, Tim mạch đến học ngoại ngữ. Được Ban lãnh đạo Bệnh viện tạo điều kiện, tôi đã được đi học ở nhiều nước như Thụy Điển, Philippin, Hàn Quốc và nhiều bệnh viện trong nước. Đến năm 2001, Bệnh viện thành lập Khoa Nội - Tim mạch, tôi được phân công làm Trưởng khoa từ đó đến nay” - bác sĩ Đoàn Dư Đạt cho biết.

Bác sĩ Đoàn Dư Đạt tâm sự rằng, khi đã lựa chọn một con đường thì phải toàn tâm, toàn ý đi theo con đường ấy. Quan điểm của ông về ngành Y cũng rất nhân văn: “Y tế là công việc liên quan đến con người. Do đó, người làm nghề y phải có tình người, không có là không làm được”. “Cuộc đời làm nghề của tôi có rất nhiều kỉ niệm đáng nhớ. Nhưng có một câu chuyện khiến tôi day dứt đến tận bây giờ. Đó là khi tôi tham gia trực ở Khoa Hồi sức tích cực, có một bệnh nhân bị sốc nhiễm khuẩn, viêm phổi nặng kèm suy thận nặng. Con gái của bệnh nhân ấy khóc nói với chúng tôi: “Các bác sĩ cứu bố cháu với. Mẹ cháu đã mất rồi, cháu không thể mồ côi bố được”. Khi ấy, chúng tôi đã làm đủ mọi cách để cứu bệnh nhân, nhưng do bệnh quá nặng, anh ấy không qua khỏi. Tuy không phải lỗi của y, bác sĩ, nhưng câu chuyện này vẫn khiến tôi ám ảnh, day dứt mãi...” - bác sĩ Đạt kể lại. Rồi ông nói: Trong y khoa không tránh khỏi những ca bệnh mà các y, bác sĩ phải bất lực, bó tay. Do vậy, chúng tôi mong muốn người dân luôn khoẻ, luôn biết cách phòng tránh bệnh và điều trị khi bệnh còn nhẹ. Muốn làm thế phải tuyên truyền, hướng dẫn để cộng đồng biết bảo vệ bản thân khỏi nguy cơ bệnh tật.

Chính vì tâm niệm ấy, nhiều năm qua, một mặt bác sĩ Đoàn Dư Đạt đẩy mạnh phát triển kỹ thuật chuyên môn ở khoa, như: Siêu âm tim; can thiệp, đặt stent mạch vành; đặt máy tạo nhịp tim tạm thời, vĩnh viễn; mặt khác ông đẩy mạnh các hoạt động khám, sàng lọc bệnh tim, tăng huyết áp, đái tháo đường... ở cộng đồng. Năm 2015, ông chủ trì đề tài “Điều tra tỷ lệ tăng huyết áp, đái tháo đường và thái độ của người dân đối với bệnh tăng huyết áp, đái tháo đường tại xã Phương Nam, TP Uông Bí”. Trong quá trình thực hiện đề tài, bác sĩ Đoàn Dư Đạt đã kêu gọi tổ chức quốc tế hỗ trợ máy đo huyết áp cho nhân viên y tế 14 thôn, khu của phường Phương Nam, giúp họ có điều kiện theo dõi huyết áp cho người dân trên địa bàn, góp phần phát hiện sớm và kiểm soát được huyết áp của bản thân...

Mang trong mình cái tâm sáng của người thầy thuốc, trong suốt hơn 30 năm làm nghề, bác sĩ Đoàn Dư Đạt luôn cố gắng phấn đấu về mọi mặt để nâng cao năng lực công tác của mình, luôn được đồng nghiệp và bệnh nhân tin tưởng. Danh hiệu Thầy thuốc nhân dân mà Nhà nước trao tặng chính là phần thưởng cao quý, ghi nhận những nỗ lực “một đời vì người bệnh” của bác sĩ Đoàn Dư Đạt.

2. Từ học sinh nghèo trở thành thủ khoa đại học
Sinh ra trong một gia đình nghèo khó, nguồn thu nhập chính chỉ dựa vào 02 mùa gặt của mẹ và những ngày làm thuê tự do của bố, cậu bé Bùi Huy Hoàng chỉ quen với ruộng vườn, chăn trâu, cắt cỏ, cố gắng học thật giỏi để đỡ đần bố mẹ.

Hết năm học lớp 12, Hoàng có nguyện vọng thi vào Học viện Phòng không - Không quân. Ước mơ vào quân đội của em xuất phát từ suy nghĩ: Học các trường quân đội thì không phải đóng học phí, có thể gánh đỡ phần nào cho bố mẹ đã tần tảo nuôi mình. Tuy nhiên, ước mơ đó đã không thực hiện được khi em không đủ điểm đầu vào. Mất một thời gian suy sụp, em quyết tâm thi lại đại học một lần nữa. Lần này em chọn thi vào trường Cao đẳng sư phạm Quảng Ninh. Với số điểm 28,5, Bùi Huy Hoàng chính là một trong những thủ khoa đầu vào của nhà trường năm học 2014-2015.

Điều may mắn đến với Hoàng khi em bước chân vào học tập tại trường, là sinh viên lớp Toán - Lý K35A, cũng là lúc trường “nâng tầm” qui mô. Trên cơ sở sáp nhập 02 trường CĐSP Quảng Ninh và CĐ VHNT&DL Hạ Long, trường Đại học Hạ Long được thành lập. Với sứ mệnh trở thành trung tâm đào tạo nguồn lao động chất lượng cao, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Quảng Ninh và khu vực đồng bằng Bắc Bộ, Hoàng cũng như bao bạn sinh viên khác trở thành “những đứa con đầu lòng” của trường đại học hàng đầu của Quảng Ninh.

Bằng sự nỗ lực không ngừng của bản thân, sự giúp đỡ tận tình của thầy cô giáo và bạn bè, Hoàng liên tục “gặt hái” những kết quả đáng khích lệ. Em là sinh viên duy nhất trong 04 thí sinh của trường Đại học Hạ Long đạt thành tích cao tại kỳ thi Olympic Toán học sinh - sinh viên toàn quốc năm 2016. Tham dự kỳ thi này có hơn 700 sinh viên đến từ 81 trường đại học, cao đẳng, học viện và hơn 70 học sinh từ 11 trường THPT chuyên trong cả nước. Bùi Huy Hoàng đã xuất sắc dành 02 giải Ba ở 02 lĩnh vực: Đại số và Giải tích. Với thành tích này, em đã được Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen và trường Đại học Hạ Long tuyên dương, khen thưởng. Trong quá trình học tập, Hoàng luôn là một trong những học sinh giỏi của lớp và của trường, nhiệt tình tham gia công tác đoàn và các phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao do nhà trường tổ chức…

“Khi cánh cửa này đóng lại, sẽ có một cánh cửa khác mở ra”, đó là câu nói thật đúng với hoàn cảnh của Hoàng. Ước mơ học tập tại Học viện Phòng không - Không quân không thành, thì trường Đại học Hạ Long đã chắp cánh cho em thêm một ước mơ mới, trở thành một thầy giáo giỏi để phục vụ cho sự nghiệp trồng người. Hoàng cho biết: “Điều may mắn nhất của em chính là được học tập tại trường Đại học Hạ Long. Ở đây không chỉ có đội ngũ thầy cô giáo giàu kinh nghiệm, giỏi chuyên môn, được đào tạo ở nước ngoài, mà các thầy cô còn rất có tâm với nghề. Bên cạnh đó, Đoàn thanh niên - Hội sinh viên nhà trường cũng luôn tổ chức những hoạt động, sân chơi bổ ích để sinh viên chúng em có nhiều cơ hội tích lũy kiến thức, kĩ năng và kinh nghiệm trong học tập cũng như cuộc sống”.

Nhà cách trường gần 3km, hàng ngày, sau những giờ băm rau, nấu cám, chăn trâu…, Hoàng vẫn đi bộ đi học. Dù điều kiện gia đình còn nhiều thiếu thốn, khó khăn, song cậu sinh viên này vẫn luôn lạc quan, tin tưởng, tiếp tục nỗ lực rèn luyện, trau dồi tri thức, kỹ năng, kinh nghiệm trên giảng đường đại học. Bởi em tin khi có hoài bão, ước mơ, khi có ý chí thì tương lai tươi sáng luôn đón em ở phía trước.

ĐỊNH HƯỚNG NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN THÁNG 4/2017
1. Tuyên truyền Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về xây dựng và chỉnh đốn Đảng gắn với quán triệt, triển khai kế hoạch của Ban Thường vụ Thành ủy thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị chuyên đề năm 2017: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa” và những việc làm thiết thực hướng tới kỷ niệm 127 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh.
2. Tuyên truyền Nghị quyết số 07-NQ/TU, ngày 13/3/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh “Về phát triển khoa học và công nghệ tỉnh Quảng Ninh đến năm 2020” và chương trình hành động của Thành ủy thực hiện Nghị quyết; tiếp tục tuyên tuyền Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 03/12/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh và Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 08/12/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố về “Phương hướng, nhiệm vụ năm 2017”, tập trung chủ đề công tác năm; chú trọng việc chấn chỉnh lề lối làm việc, nâng cao ý thức thực thi công vụ; tăng cường các biện pháp giáo dục, tuyên truyền về thái độ giao tiếp, ứng xử của cán bộ, đảng viên.

3. Tuyên truyền các ngày kỷ niệm: Giỗ Tổ Hùng Vương 10/3 (âm lịch); 110 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Lê Duẩn (07/4/1907 - 07/4/2017); 41 năm Ngày tổng tuyển cử, bầu Quốc hội chung của nước Việt Nam thống nhất (25/4/1976 - 25/4/2017); 42 năm Ngày giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2017)...
4. Tiếp tục tuyên truyền khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với 02quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa; phản đối Bộ Nông nghiệp Trung Quốc ngày 27/2 đơn phương thông báo lệnh cấm đánh bắt cá ở Biển Đông từ 12h ngày 01/5 đến 12h ngày 16/8/2017; tuyên truyền về công tác thông tin đối ngoại và công tác biên giới trên đất liền năm 2017.

5. Tăng cường thông tin, tuyên truyền, biểu dương người tốt, việc tốt, gương điển hình tiên tiến, xuất sắc trong các lĩnh vực công tác.

BAN TUYÊN GIÁO THÀNH ỦY

     � 14 chức danh, trong đó có 05 cấp trưởng, 09 cấp phó; kiện toàn 06 cấp ủy viên cơ sở, gồm Phó Bí thư: 01; cấp Ủy viên: 05. Tổ chức 01 lớp bồi dưỡng kết nạp đảng cho 101 học viên; kết nạp được 32 đảng viên mới, chuyển sinh hoạt đảng cho 136 lượt đảng viên đi và đến; chuyển đảng chính thức cho 76 đảng viên; phát thẻ đảng viên cho 68 đồng chí; trao Huy hiệu Đảng đợt 03/2 cho 79 đồng chí.


     � BCH Đảng bộ thành phố đã tổ chức 01 cuộc kiểm tra tại 11/11 xã, phường; thanh tra thành phố tổ chức 02 cuộc thanh tra tại 12 đơn vị; Thường trực HĐND, các ban HĐND thành phố tổ chức 03 cuộc giám sát tại 20 đơn vị.


      � Trong đó có 02 đơn tố cáo có tên (qua xác minh: có 01 đơn không đúng người, không đúng nội dung; 01 đơn đang tiếp tục làm rõ), 02 đơn tố cáo giấu tên. Đảng bộ khối DN NKVNN đã tiến hành kiểm tra phát hiện 01 đảng viên chi bộ Công ty CP MT và công trình ĐT vi phạm chức trách, nhiệm vụ của người đảng viên. Kết quả, tập thể Ban Chi ủy chi bộ kiểm điểm rút kinh nghiệm sâu sắc và đề nghị xóa tên đối với đảng viên dự bị đã có vi phạm.   


     � Giải ngân vốn đầu tư quý I ước đạt 23,146/238,659 tỷ đồng = 9,7% KH (trong đó 4,698 tỷ đồng trả nợ xây dựng cơ bản 2016 và 19,237 tỷ đồng giải ngân cho khối lượng thực hiện 2017).


� Quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 khu hành chính, văn hóa và thương mại, dịch vụ trung tâm; quy hoạch tỷ lệ 1/2000 khu đô thị mới phía Nam thành phố Uông Bí (khu I)... Tiếp tục hoàn thiện quy hoạch đấu nối đường tránh phía Nam thành phố với Quốc lộ 18A; quy hoạch Khu du lịch nghỉ dưỡng sinh thái hồ Yên Trung.


� Tặng 14.391 suất quà = 4.409.050.000 đồng cho các đối tượng chính sách. Thực hiện chi trả cho 15.697 đối tượng CSXH hưởng trợ cấp hàng tháng, trong đó 5.350 người có công; 10.347 đối tượng bảo trợ xã hội, tổng kinh phí 8.464.603.282 đồng. Thực hiện cấp, phát miễn phí 3.197 thẻ bảo hiểm y tế cho các đối tượng bảo trợ xã hội.








