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*

Số 53-KH/TU
	     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
       
 Uông Bí, ngày 31 tháng 3 năm 2017


KẾ HOẠCH
Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
năm 2017
---
Thực hiện Kế hoạch số 101-KH/TU, ngày 27/3/2017 của Tỉnh ủy Quảng Ninh; căn cứ Kế hoạch số 37-KH/TU, ngày 14/11/2016 của Thành ủy Uông Bí thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" (sau đây gọi tắt là Chỉ thị 05-CT/TW), Ban Thường vụ Thành ủy xây dựng kế hoạch học tập năm 2017, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong toàn thành phố thông qua việc thực hiện hiệu quả chủ đề công tác năm 2017: Tập trung cao độ cho giải phóng mặt bằng; tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh gắn với thực hiện Bộ quy tắc ứng xử “Tự hào là công dân thành phố Uông Bí”.
2. Triển khai chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017 gắn với thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW, ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”.

II. NỘI DUNG

1. Tuyên truyền nội dung chủ yếu trong học tập, sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chuyên đề thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW hàng năm của cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể từ nay đến năm 2020
- Năm 2016: “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (chuyên đề có tính chất xuyên suốt toàn khóa).

- Năm 2017: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa”.

- Năm 2018: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên”.

- Năm 2019: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân”.

- Năm 2020: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về đại đoàn kết dân tộc; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh”.

2. Một số nhiệm vụ tập trung triển khai thực hiện trong năm 2017
2.1. Tổ chức học tập, quán triệt, sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chuyên đề về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

- Tài liệu học tập: Các tài liệu do Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Thành ủy biên tập và phát hành; Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 08/12/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố về “Phương hướng, nhiệm vụ năm 2017”; chương trình hành động của Thành ủy thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW, ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”.

- Các tổ chức cơ sở đảng, MTTQ và các đoàn thể, các cơ quan, phòng, ban, ngành thành phố căn cứ nội dung tài liệu do Ban Tuyên giáo Thành ủy cung cấp, triển khai học tập, sinh hoạt hàng tháng, sinh hoạt chuyên đề; tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và nhân dân, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị.
2.2. Xây dựng kế hoạch
- Bám sát các yêu cầu theo tinh thần Chỉ thị số 05-CT/TW và Kế hoạch số 37-KH/TU của Thành ủy, các cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017, cụ thể hóa các nhiệm vụ, giải pháp để triển khai thực hiện đảm bảo thiết thực, phù hợp, hiệu quả.
- Mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên lựa chọn những nội dung phù hợp để xây dựng kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong năm 2017; chú trọng rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống, không suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; chấp hành nghiêm quy chế làm việc và kỷ luật nơi công tác; tích cực đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí; thực hiện tốt quy định về văn hóa công sở...
- Thời gian hoàn thành: xong trước ngày 15/4/2017.
2.3. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền
- Các cơ quan khối tuyên truyền thành phố, đội ngũ báo cáo viên các cấp tăng cường tuyên truyền nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017 trên các chuyên trang, chuyên mục, các hội nghị báo cáo viên; chú trọng biểu dương, nhân rộng gương người tốt, việc tốt, tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu, các mô hình hay, cách làm mới, sáng tạo của các địa phương, đơn vị.
- Tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực học tập và làm theo Bác, xây dựng đời sống văn hóa nơi học tập, công tác và cư trú; phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên và những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự suy thoái” trong nội bộ. Đồng thời tuyên truyền đấu tranh phản bác lại những quan điểm sai trái của các thế lực thù địch, phản động, trong việc phá hoại chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị.
- Phát động, động viên, khuyến khích cán bộ, đảng viên và nhân dân, đặc biệt là đội ngũ phóng viên, văn nghệ sĩ hưởng ứng Giải thưởng sáng tác, quảng bá các tác phẩm văn học, nghệ thuật, báo chí về chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” do trung ương tổ chức.
2.4. Tiếp tục xây dựng và thực hiện chương trình giảng dạy về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Hằng năm, Ban Tuyên giáo phối hợp với Ban Tổ chức Thành ủy tham mưu xây dựng kế hoạch học tập, bồi dưỡng, nâng cao trình độ lý luận chính trị cho cán bộ, đảng viên; cung cấp thông tin, cập nhật kiến thức mới phù hợp với từng đối tượng gắn với thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW.
- Trung tâm BDCT, các trường cao đẳng trên địa bàn thành phố bám sát nội dung định hướng của Ban Tuyên giáo Thành ủy để đổi mới chương trình, nội dung giảng dạy về lý luận Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; biên soạn thành cẩm nang ngắn gọn, dễ học, dễ nhớ, dễ vận dụng, đảm bảo thiết thực, hiệu quả.

- Cấp ủy các trường THPT, Trung tâm GDNN-GDTX, Cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp chỉ đạo bộ phận chuyên môn thực hiện nghiêm túc nội dung, chương trình giảng dạy về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Thành ủy theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc và chủ trì, phối hợp với các Ban xây dựng Đảng Thành ủy tiến hành kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện kế hoạch trong toàn Đảng bộ thành phố; định kỳ tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Thành ủy và Tỉnh ủy theo quy định.
2. Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội thành phố; các tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc
- Chủ động xây dựng kế hoạch, cụ thể hóa các nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017 phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị. 
- Rà soát các tiêu chí, chuẩn mực đạo đức Hồ Chí Minh theo Hướng dẫn số 01-HD/BPGV, ngày 10/7/2012 của Bộ phận giúp việc Ban Thường vụ Thành ủy về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; đề xuất bổ sung, chỉnh sửa cho phù hợp với nội dung Chỉ thị số 05-CT/TW.
- Tháng 11/2017, tổ chức đánh giá kết quả thực hiện chuyên đề trong năm và gửi báo cáo kết quả về Thường trực Thành ủy (qua Ban Tuyên giáo) để tổng hợp báo cáo tỉnh.
3. Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy được phân công theo dõi cụm địa bàn có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn, đảm bảo việc quán triệt, triển khai thực hiện kế hoạch tại cơ sở đạt kết quả tốt./.
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