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TRẢ LỜI THÔNG TIN CÔNG DÂN
Liên quan đến clip khoá tu mùa hè tại chùa Ba Vàng
Ngày 25/6/2024 Ủy ban nhân dân thành phố Uông Bí nhận được đơn phản ánh của công dân. Nội dung liên quan đến việc những ngày vừa qua, trên các trang mạng xã hội đăng tải clip được cho là trong khóa tu mùa hè tại chùa Ba Vàng, có xuất hiện đoạn clip cô gái với những biểu hiện lạ như co giật, choáng váng, không kiểm soát được cơ thể, hiện tượng được cho là do "vong nhập" khi trụ trì chùa Ba Vàng là Thích Trúc Thái Minh đang giảng về đạo Phật. 
Ngay sau khi trang mạng đăng tải đoạn clip, ngày 18/6/2024, thành phố đã chỉ đạo các phòng, ban chức năng của thành phố làm việc với chùa Ba Vàng. Quá trình làm việc, Trụ trì chùa Ba Vàng Thích Trúc Thái Minh báo cáo cho biết, đoạn clip không phải của khoá tu mùa hè (khoá 1) năm 2024 và nhà chùa không đăng tải clip trên như các bài viết của mạng xã hội.
Trước đó, ngày 30/3/2024, Hội đồng trị sự Giáo hội Phật giáo Việt Nam đã ban hành Thông bạch số 95/TB-HĐTS về việc Tổ chức khóa tu mùa hè cho Thanh thiếu niên Phật tử 2024. Trong đó, nêu rõ mục đích của việc tổ chức các khóa tu mùa hè, trại hè, hội trại, khóa tu gieo duyên, trại huấn luyện… tại các nhà chùa. Chủ đề của khoá tu mùa hè năm nay là “Về nguồn”, “Tri ân và Báo ân”, “Thắp sáng niềm tin”, “Tâm trong, Trí sáng, Hoài bão lớn”. Thời gian của mỗi khoá tu kéo dài không quá 07 ngày và được tổ chức trong thời gian nghỉ hè của học sinh, sinh viên. 

Ngày 23/5, Trụ trì chùa Ba Vàng Thích Trúc Thái Minh đã xây dựng Kế hoạch tổ chức khoá tu mùa hè tại chùa Ba Vàng năm 2024, gửi xin ý kiến của Giáo hội Phật giáo Việt Nam thành phố Uông Bí để báo cáo cấp có thẩm quyền. Nội dung, kế hoạch khoá tu được xây dựng theo đúng Thông bạch của Giáo hội Phật giáo Việt Nam. 
Sau khi nhận được Kế hoạch của chùa Ba Vàng, Thành phố đã thành lập đoàn kiểm tra và chỉ đạo các phòng, ban chức năng kiểm tra tại chùa Ba Vàng trong việc chấp hành các quy định của nhà nước; kiểm tra về cơ sở vật chất đảm bảo cho sinh hoạt đông người; khu ăn ngủ của nam sinh, nữ sinh cũng như các vấn đề về an toàn vệ sinh thực phẩm, y tế, ninh trật tự; an toàn về cháy nổ, vệ sinh môi trường. Qua kiểm tra, đoàn kiểm tra đã yêu cầu chùa Ba Vàng chỉ thực hiện khoá tu mùa hè khi bảo đảm các quy định của nhà nước và quy định tại Thông bạch số 95/TB-HĐTS, của Hội đồng Trị sự Trung ương Giáo hội Phật giáo Việt Nam. 


Sau hai lần kiểm tra và có ý kiến, đến ngày 12/6, Ban trị sự Giáo hội Phật giáo Việt Nam tỉnh Quảng Ninh đã ban hành văn bản số 63/CV-BTS chấp thuận cho chùa Ba Vàng tổ chức 03 khoá tu với các chủ đề, nội dung, thời gian dự kiến, địa điểm, số lượng và độ tuổi khoá sinh tham dự. Ban Trị sự Giáo hội Phật giáo Việt Nam tỉnh Quảng Ninh đề nghị chùa Ba Vàng và Ban tổ chức khoá tu thực hiện đúng kế hoạch tổ chức; nội dung diễn giảng và nội dung giao lưu phải phù hợp với giáo lý đạo phật và truyền thống văn hoá dân tộc; bảo đảm tuyệt đối an toàn về an ninh trật tự, phòng chống cháy nổ, tính mạng sức khoẻ, vệ sinh an toàn thực phẩm và quản lý truyền thông theo đúng quy định của pháp luật.

Ngày 19/6/2024, kết thúc khoá tu thứ nhất, chùa Ba Vàng đã gửi báo cáo về các nội dung liên quan gửi về UBND thành phố và Ban Trị sự giáo hội Phật giáo Việt Nam thành phố Uông Bí; đồng thời, tạm dừng các khóa tu.
Ủy ban nhân dân thành phố xin chân thành cám ơn công dân đã có nội dung phản ánh thông tin kịp thời đến UBND thành phố.

Ủy ban nhân dân thành phố Uông Bí trân trọng thông tin./.
